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Capitolul 13 

Bazele politice şi ideologice ale regimului Antonescu 

În acest capitol şi în următorul ne vom ocupa de perioada dintre înăbuşirea 
rebeliunii legionare, la 24 ianuarie 1941, şi alăturarea activă a României de 
Germania în războiul împotriva Uniunii Sovietice, la 22 iunie 1941. În acest 
interval, Antonescu a condus România de unul singur. Guvernarea sa dictatorială 
s-a sprijinit pe controlul său asupra armatei, pe încrederea de care s-a bucurat la 
Hitler şi pe sprijinul larg pe care i l-a acordat poporul celui care a salvat România 
în septembrie 1940 de la ocupaţie şi împărţire, după modelul Poloniei şi al 
lugoslaviei vecine. 

Din multe puncte de vedere, acesta este un timp de tranziţie de la un regim 
dictatorial de dreapta, care acţionează pe baza unor principii naţionaliste şi 

antisemite, la un regim fascist deplin (chiar dacă nu s-a bazat pe un partid fascist 
după modelul regimurilor paralele din acea vreme) care execută crime de război şi 
crime împotriva omenirii: ,,Regimul in1.ern al statului naţional-totalitar ... regim de 
ordine şi de reconstrucţie naţională şi socială", aşa cum l-a denumit Antonescu 
însuşi 1, a fost format în urma situaţiei politice şi sociale care s-a creat în România 
în anii treizeci. Acest regim şi-a propus să realizeze ideile şi revendicările naţionale 
care au precedat criza din iunie I 940, înlesnind ascensiunea lui Antonescu la 
putere. şi îşi datorează naşterea şi existrnţa dominaţiei naziste în răsăritul Europei. 

Înţelegerea şi clasificarea regimului Antonescu nu reprezintă un lucru 
simplu, şi aceasta din cauza contradicţiilor ideologice pe care le însuma şi din 
cauza marii deosebiri dintre regimul si:u şi celelalte regimuri fasciste din Europa. 
În aparenţă, un regim care a desfiinţm parlamentul, s-a alăturat statelor Axei şi 
războiului împotriva Uniunii Sovietice. a adoptat legi antisemite şi rasiste, poate fi 
definit ca fascist. Dar o seric de fapte complică chestiunea: regimul Antonescu a 
venit în urma unui regim dictatorial ce alt gen, deşi mai slab, dictatura regelui 
Carol al II-iea: a desfiinţai un parlament care n-a fost ales în mod democratic şi nu 
a exprimai voinţa poporului: a salvat circa jumătate din numărul evreilor care erau 

1 Răspunsul lui i\ntonesrn Liin D iunie 19-11 la două memorii ak lui Maniu din-1 decembrie 1940 şi din 4 aprilie 
19-11 (în conlinuarc: rflspunsul lui i\nlonescu din 23 iunie llJ-11). Arhiva Ministerului de lnlcrnc. ds. 40001, voi. 
34. Do.;umen1ul a fost publicat. inlrc timp. fără indicaţia sursei de căire I.C Dr,1gan (cu.) . . -lntonesrn. ,\fareşalul 

Ro111iinil'i ş, rii=bowele de rei11treg1re. Ccnlrul European de Cercetări Istorice Vcnetia, voi. li, Vene Lia, I 988, p. 2 I 3 
(în continuare Drăgan. !Joc11111e111e). 
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sub controlul său; şi a primit ca moştenire legi antisemite ca, de pildă, Stattttul 
evreilor, care au constituit baza viitoarei legislaţii antisemite. Antonescu şi mini~trii 
săi nu s-au numit niciodată pe ei sau regimul lor: fascist. Acest regim a expulza11: cu 
violenţă din cadrul său mişcarea fascistă românească, a dizolvat structura sa de 
partid, i-a alungat, i-a oprimat şi i-a arestat pe membrii ci, i-a condamnat metodele 
de teroare şi, de asemenea, a prezentat-o în mod insinuant ca o slujitoare a 
naziştilor. Bazele politice şi ideologice ale regimului Antonescu le-au pus, cu mult 
înainte, unii intelectuali şi vechi mişcări de dreapta. politicieni naţionalişti care au 
urât sistemul democrat în general şi modul lui de aplicare în România, organizaţii 
şi partide naţionaliste create în anii treizeci şi însuşi regele, care a dispreţuit 
democraţia românească şi pe politicienii ei şi şi-a instalat dictatura sa. 

Se poate, deci, înţelege că majoritatea poporului român nu a simţit, în 
februarie 1941, că a pus stăpânire pe el un regim străin, deosebit de tradiţia 

democratică românească şi care serveşte interese germane. Dimpotrivă, senzaţia 
generală a fost de uşurare, de ieşire dintr-un coşmar şi de recunoştinţă faţă de 
Antonescu, care a reuşit să-i înfrângă pe legionari fără ca ţara să se transforme în 
colonie germană şi să fie împărţită între vecinii ei. În anii care au precedat dictatura 
lui Antonescu au fost zdruncinate principiile regimului democratic şi ale sistemului 
parlamentar; mulţi oameni din toate categoriile au simţit repulsie faţă de carenţa 
morală a foştilor politicieni şi au pus chiar la îndoială necesitatea existenţei unei 
prese libere; iar corupţia, la toate nivelurile aparatului de stat, a fost identificată cu 
sistemul democratic în general. Pe de altă parte, exista o atmosferă de indulgenţă 
faţă de expresiile extremiste, în vorbă şi în faptă, faţă de oameni şi organizaţii care 
au acţionat în numele „ideii naţionale". 

Organizaţii, politicieni, intelectuali, ziarişti şi ziare au lansat, în anii treizeci. 
lozinca crizei de conducere, au cerut dizolvarea parlamentului, introducerea 
cenzurii, întărirea poliţiei, a jandarmeri ~i şi armatei, au încurajat tendinţele 

dictatoriale ale regelui şi dispreţul lui faţă de politicicni. În acele cercuri era acut 
sentimentul de ratare, de regret din cauza unei aşa-zise nercalizi1ri a năzuinţelor 
naţionale ale românilor, de lezare a naţionalismului şi a intereselor sale de către un 
regim care m1 corespundea tradiţiei politice şi spirituali: a pupurului l'LJ11lâ11. 

Dintr-o ură oarbă faţă de evrei. Co,Jreanu şi camarazii lui au lărgit şi mai 
mult fisurile sistemului democratic şi au târât în tirarc de gândire totalitară o 
întreagă generaţie sau chiar două. Advers·tatea faţă de sistem au justificat-o prin 
explicaţia că ar asigura dominaţia evreilor asupra statului român, care îmbogi1ţejte 
un grup de politicieni şi oameni de afaceri lipsiţi de conştiinţă şi .. , ânduţi _jidanilor" 
şi ar urma să provoace nu numai înrobirea economic:i şi politic:i dar chiar şi 

acapararea, de către străini, a „sufletelor·· românilor. 
Lupta dusă de aceste cercuri împotriva democraţiei, a politicienilor, a 

partidelor, a presei şi a ziariştilor, a intelectualilor - în general. împotriva oricărei 
forme de guvernământ bazate pe valori şi consideraţie - a îmbrăcat forme terori~te 

8 
https://biblioteca-digitala.ro



criminale, străine caracterului poporului român şi vieţii politice din România de 
până atunci. 

Partidul Naţional Creştin şi guvernul Goga-Cuza au fost prezentate ca o 
încercare de a înapoia poporului român prerogativele sale legale, pierdute din cauza 
invaziei permanente de „străini" şi a victoriei temporare a sistemului democratic 
importat, căruia politicienii români i-au stabilit formele de administrare. Guvernul 
Goga-Cuza s-a prezentat ca o încercare de a restabili „sigiliul stăpânirii noastre 
etnice", de a realiza „renaşterea României" prin intermediul principiilor 
creştinismului ortodox. 

„Ideea naţională cu renaşterea vremii din urmă, după o perioadă de 
slăbiciune aparentă a organismului nostru de stat, a pus stăpânire pe toate sufletele. 
Din suferinţele, din durerile şi din exploatarea ei s-a născut ţara conştientă, mândră 
şi poruncitoare. Pornind din jos în sus - din adâncimea rezervorului nostru de 
energie etnică - s-a trezit un val de protestare împotriva străinismului cotropitor, un 
impuls organic a strigat de la un capăt al ţării la altul: Vrem România a românilor!" 
(subt. în orig}. 

Ideile principale ale „statului etnic" au fost expuse limpede în anul 1932 de 
către N ichi for Crainic, vechi luptător naţionalist antisemit, care urma să 

funcţioneze, un scurt timp, ca ministrul Propagandei în regimul Antonescu. 
,.Programul său, sublinia el, pune în aplicare strigătul de luptă naţionalistă şi 

socială a lui Nicolae Iorga. din anul 1909: «România a românilor, a tuturor 
românilor şi numai a românilorn"J. ,,Din motive necunoscute, a afirmat Crainic, s-a 
ţinut minte din spusele lui Iorga numai prima parte a frazei, şi s-a ignorat mesajul 
ci social, precum şi faptul că statul etnic «contrazice noţiunea de stat democratic»". 

Formula cosmopolită a statului democratic, care este exprimată în fraza „fără 
deosebire de rasă şi de religie'', a adăugat Crainic, nu poate să creeze un stat 
naţional, .. dimpotrivă, ca îl fărâmiţează lent până la nimicire". Însăşi noţiunea de 
etnie, le-a amintit Crainic românilor. a fost răspândită de revista naţionalistă 

„Gândirea", începând din anul 1922, ca şi alte noţiuni fundamentale naţionaliste şi 
creştine. şi nu au fost importate din străinătate. Statul etnocratic al lui Crainic va fi 
instalat, printre altele. pc axioma ,.stat naţional"\ pe necesitatea naţionalizării 
averii străinilor. inclusiv a pământurilor, şi pe idei şi direcţii concrete care s-au 
transformat în paragrafe şi legi antisemite ale regimului Antonescu şi în principii 
de bază ale regimului său. 

Aceste concepţii nu erau numai ale lui Crainic, dar el le-a strâns într-un fel 
de constituţie. dându-le o şlefuire ,.creştină". Legiuitorii regimului dictatorial al 
regelui Carol au deschis noi orizonturi în legislaţia românească, atunci când au 

: Goga, C111·â11lllre-pla1for111â . .. Timpul". 2 ianuarie 1938: copie în Anccl. Dornmenrs. I. nr. 16, p. 183-185. 
'Vc~i N. Crainic, Progrn11111/ .11a111/11i crnocrmic, Colcqia Na1ionalistă. Bucureşti, 119381, p. 3, 5. 
'Idem, p. 3-~. I 2. 

9 
https://biblioteca-digitala.ro



stabilit că „noua ordine juridică se va baza pe realitatea românească", cu scopul de 
a readuce statul şi societatea românească la rădăcinile ei naţionaliste, sau, după 
definiţia lor, la „naţionalismul local", şi lăudându-se cu distrugerea statului 
liberal-democratic: ,,Nepotrivirea între formulele politice împrumutate şi realităţile 
organice româneşti a tăcut să izbucnească naţionalismul ideologic al cărui eminent 
reprezentant a fost Eminescu ... Naţionalismul trece acum, cu acest Statut ... [al 
evreilor] de la o pură mişcare intelectuală şi de la un militantism protestatar la o 
perioadă de organizare ... O nouă ordine de stat se încheagă ... care a impus 
organizarea priorităţii intereselor naţionale: adică domnia Naţiunii"5 . 

Foşti prim-miniştri şi personalităţi angrenate în pregătirea Constituţiei din 27 
februarie 1938, care a inaugurat perioada dictaturii regelui Carol - personalităţi, în 
majoritatea lor, identificate cu regimul democratic - au proclamat „legea sângelui", 
definind-o ca fiind „baza morală a recunoaşterii drepturilor politice supreme"; de 
aici, au derivat celelalte principii ale legislaţiei rasiste româneşti pe care şi-a 

sprijinit Antonescu regimul său. Acestea au cuprins, în afară de .,legea sângelui", şi 
teza că naţiunea română este creatoare de stat, susţinerea că legislaţia trebuie să 
tindă spre progresul diferitelor pături ale naţiunii române; precum şi distincţia 

juridică şi politică între românii de sânge şi cetăţenii români6. 
Statutul evreilor, care şi el, după cum se ştie, a fost legiferat înainte ca 

numele lui Antonescu să fi fost amintit ca viitor prim-ministru, a adus pe lume 
invenţia românească a definirii noţiunii, şi definiţia, ca atare, a evreului, în care ,,se 
pleacă de la ideea că nici un popor nu e alcătuit dintr-o singură rasă ci din 
amestecul de rasc"7

, de unde necesitatea de a defini poporul pe baza „sângelui" şi a 
credinţei. 

Davidescu, care era unul dintre ideologii dreptei, ziarist activ pe la mijlocul 
anilor treizeci, a susţinut, într-un articol teoretic în problema rasei, că „nu se poale 
vorbi hotărât şi hotărâtor de noţiunea de rasă" şi că, în realitate, fiecare dintre 
popoarele Europei este compus dintr-un amestec de popoare şi de rase: p,înă ~i 
germanii cuprind sfinge slav ,.începând de la Elba spre răsărit". În contrast cu asta. 
el propunea ideea de naţie şi naţionalitate, care se referă la elemente cc „aderă 111 

mod conştient la populaţia majoritară a unui stat, la interesele lui, la durerile lui, ca 
şi la bucuriile lui din trecut şi din viitor'. Şi secretarul general al Preşedinţiei 
Consiliului de Miniştri, prof. Ovidiu Vlădescu, conferenţiar la Universitatea din 
Bucureşti, a încercat să se confrunte cu noţiunea de „naţiune" în timpul regimului 
lui Antonescu şi, într-o conferinţă la Radio Bucureşti. a subliniat că unitatea 
originii etnice şi religioase şi memoria comună a trecutului şi aspiraţiile de viitor 

•
1 

.. Monitorul Oficial ... nr. 18~. 0.8. 1940. p. 4062: copie în Ancd. /Jorn111<•11ts. I. nr 79. p. 441 
"Anccl, Ooc,1111<•11rs, Idem . 
• , /dc111, p. 446. 

' N. DavicJcscu, Rasei. 110/1<' şi pairie. ,.Aqiunca ... JIU .1941 
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constituie caracteristicile unei naţiuni, adăugând că în cadrul unei singure rase se 
pot discerne multe deosebiri9. 

Şovăiala şi chiar reţinerea oficială în legătură cu tot ce priveşte rasa şi 

teoriile naziste în această problemă au însoţit regimul Antonescu de-a lungul 
întregii sale existenţe. Nu trebuie, din această cauză, trasă concluzia că s-a dat 
posibilitate evreilor, măcar teoretic, de a-şi schimba clasificarea şi de a ieşi din 
statutul lor înjositor şi blestemat. Antonescu a ordonat şi „purificarea" de ţigani, şi 
zeci de mii au fost deportaţi împreună cu evreii în Transnistria - măsură luată în 
special din motive rasiste. 

După înăbuşirea rebeliunii, regimul lui Antonescu şi-a absorbit legitimitatea 
din concepţiile politice, culturale şi spirituale ale naţionalismului românesc, care a 
respins democraţia parlamentară şi sistemul liberal. Acest regim se considera 
continuatorul căii fascismului românesc, aşa cum fusese modelat de către Cuza şi a 
început să fie pus în practică de către regimul de sub guvernarea lui Goga. Regimul 
antonescian a adoptat obiectivele acestui curent fascist, conformându-le la 
realităţile timpului său: un stat românesc micşorat într-o Europă stăpânită de 
nazişti. ,,Acest stat nou, declara Antonescu la I februarie 1941, va fi un stat 
întemeiat pe primatul românesc în toate domeniile" 10

. 

Curentul fascist care s-a cristalizat în jurul lui Cuza şi al Ligii sale, şi a fost 
întărit de Goga şi alţii, a crezut într-un regim autoritar „potrivit" poporului român; 
a văzut în creştinism o sursă de inspiraţie nu numai pentru viaţa românească ci şi 

pentru forme de organizare a regimului (,,Legea lui Hristos - Legea statului") 11
; a 

respins democraţia, deşi nu atât de categoric ca legionarii şi nu prin lichidarea 
personalităţilor „vechiului" regim; el a susţinut existenţa monarhiei. Şi această 

ramură a fascismului voia eliminarea evreilor din toate domeniile vieţii şi, în 
special, a cerut naţionalizarea averilor evreieşti şi, dacă este posibil, şi alungarea 
lor fizică din România prin emigrare sau prin alte mijloace. 

Antonescu şi-a bazat regimul pe această moştenire şi nu pe principiile 
naţional-socialismului; s-a ferit de orice referire la teoriile rasei. El era convins că 
soarta l-a ales pentru a întoarce România la rădăcinile ei şi la drumul ei natural, ca 
să îndrepte sistemul de guvernare pc care politicienii români iresponsabili l-au 
stricat, să rezolve problemele sociale şi naţionale care s-au creat şi s-au agravat din 
cauza unei politici contrare intereselor româneşti. Toate acestea, dintr-o profundă 
convingere şi autoconvingere că el este mântuitorul de serviciu al României şi al 
poporului român. 

Democraţia, îi scria Antonescu lui Maniu, la 22 iunie 1941, când a respins 
apelul lui de a o repune în drepturi. ,,s-a dovedit în trecutul apropiat absolut 

,, O. Vlihk,cu. Xa/11111c şi i;c11era/1<', ,.Ti111pul", 6.5.1941 
'" .,Ti111pul", 3.2.1941. 
11 Crainic, Sw111/ ,,111ocn11ic (vezi nota 3). r 8. 
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neputincioasă de a asigura progresul intern al ţării, hotarele şi prestigiul ei extern''. 
De aceea, el a despărţit definitiv România „de aceste sisteme'' în tot ce priveşte 
politica internă; iar, în ce priveşte politica externă, el a rupt-o de vechile legături 
internaţionale „alături de puterile democratice apusene": ,,În politica internă 
reprezint un regim de autoritate, iar în politica externă sunt şi rămân alături de 
puterile Axei, având convingerea că interesele actuale şi cele permanente ale 
României pot fi servite numai cu o asemenea orientare" 12

. După părerea lui 
Antonescu, criza în care România a fost azvârlită în vara lui 1940 ,.a fost rezultatul 
nefast al activităţii partidelor politice ... în faza libertăţilor democratice" 13

. 

Dictatura regală nu era diferită, după părerea lui, de regimul democrat, 
pentru că s-a bazat pe reprezentanţii aceloraşi partide. ,,Partidele erau fărâmiţate, 
neputincioase şi laşe". Ca şi legionarii, Antonescu a dispreţuit toate partidele şi, 

îndeosebi, Partidul Naţional Liberal, în fruntea căruia se afla familia Brătianu, şi 

era convins că va mântui România de ele: ,,rădăcinile anarhiei ce ameninţă să 
prăbuşească viaţa statului sunt a se căuta în activitatea fostelor partide politice". 
„Eu, obişnuia Antonescu să se laude, nu am partid, deci nici partizani" (subl. în 
orig.) cărora trebuie să le împartă cadouri, servicii, funcţii, numiri şi, prin aceasta, 
regimul lui este mai bun decât celelalte, întrucât el poate să înlocuiască persoane 
necorespunzătoare după voinţa lui „fără considerente": 

„Guvernământul autoritar exclude principial jocul partidelor politice. El face 
apel la toate forţele creatoare ale naţiunii, pe care le pune în serviciul colectivităţii. 
potrivit principiului economiei şi randamentului maxim. Naţiunea întreagă urmează 
a fi organizată într-o formă în care individul să-şi găsească locul cel mai potrivit 
capacităţii sale şi cel mai uti I colectivităţii... Politica de pân[1 acum a alterat 
moravurile oamenilor, i-a învrăjbit, le-a corupt caracterul, i-a făcut neîncrezători. 
lipsiţi de iniţiativă şi dor de muncă, i-a transformat în recalcitranţi şi i-a împins să 
fi ·1 ·1 " 1~ 1e nesupuşi eg1 or . 

În apelul public .,Către români'". din 6 noiembrie 1941. Antonescu şi-a 
exprimat repulsia faţă de partide şi a explicat poporului de cc a împiedicat 
rcorganizan:a lor şi de cc nu şi-a creat propriul lui partid, după modelul celor la 
putere ale altor regimuri totalitare: ,.Aş ti putut să copiez făţarnic instituţii străine. 
la su·prafaţă. organizând grupuri de uniforme şi defilare ... Eu n-am nevoie de 
discursuri, de aplauze şi parade ci de zidirea neamului. ca să poată înfrunta toate 
primejdiile'.i:;_ 

Regimul creat de Antonescu respingea democraţia. parlamentul. partidele. 
presa liberă, dreptul individului de a-şi hotărî soarta; la fel cum ideologic procedase 

"Răspunsul lui Antonescu din 22 iunie 19-l I Drăgan. /)ou1111c111,·, li. p. 190. 
" lde111, li, p. I%. 
"lde111, p. 191, 196-197. 
,., Mareşal Ion Ant,>11cscu. Cât re ru111cin1. Cile11uin C '111 ,i111,in I !ou1111e111,·. nliJia a li-a at.lăug1tă. llucurc~li. 19-l I, 
p. 179. 
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şi mişcarea legionară. În aparenţă este vorba, aici, de un paradox. Antonescu a 
dezaprobat acţiunile legionarilor, metodele lor de guvernământ şi comportarea 
conducătorilor lor, dar nu şi doctrina naţionalistă a Gărzii de Fier şi nici moştenirea 
lui Codreanu. El şi-a schimbat atitudinea faţă de mişcarea legionară întrucât aceasta 
s-a transformat în partid şi a făcut o aluzie clară că politica sa machiavelică „de a 
cerceta capacitatea lui de acţiune pentru ţară" este cea care a provocat lichidarea ei: 
„Cea mai marc greşeală pe care a comis-o mişcarea legionară a fost tocmai 
transformarea ei în partid. In felul acesta ea s-a transformat dintr-o mişcare pentru 
renaşterea vieţii noastre publice şi naţionale într-o organizaţie de concurenţi pentru 
onoruri şi averi prin mijloace teroriste, având scopuri asemănătoare celor ale 
politicienilor". 

Antonescu nu a negat în întregime ideologia legionară. Îşi amintea cu 
simpatie perioada când legionarii au fost „o mişcare de purificare a vieţii 

particulare şi publice în spiritul românesc şi creştin". El a făcut aluzie că această 
mişcare - şi nu el - a fost legată „ideologic şi politic" de nazişti şi de fasciştii 
italieni şi a asociat-o la putere „pentru a uşura dezvoltarea legăturilor noastre cu 
Axa". 

Conducătorul era convins că va realiza visurile naţionale ale legionarilor dar 
cu metode diferite şi în alt ritm, prin intermediul statului, instituţiilor sale, 
sistemului său judiciar, a diverselor sale organe de represiune - totul de sus şi sub 
control. În chiar ziua în care soldaţii au început, la ordinul lui, să cureţe terenul de 
evrei în Basarabia şi Bucovina de nord, el îi amintea lui Maniu principiile pe care 
şi-a întemeiat regimul: ,,Nu putem întemeia nimic dăinuitor dacă nu respectăm 
legile omeniei şi ale vieţii. Viaţa omului, cinstirea avutului, respectarea muncii şi 
casei altuia sunt aşezări pe care veacuri de civilizaţie le-au împietrit în faţa 

popoarelor, iar când acestea s-au dărâmat în datinile unui neam, neamul s-a 
stins" 16

. 

Primele succese ale regimului în restabilirea ordinii, refacerea armatei, 
înăbuşirea rebeliunii legionare, naţionalizarea averilor evreieşti şi în stabilirea unor 
relaţii de încredere cu Hitler au sădit în Antonescu senzaţia că soarta şi poate chiar 
Dumnezeu l-au ales să fie „mântuitorul" României. La aceasta au contribuit şi 

unele caracteristici ale personalităţii lui, precum şi anumite elemente din tradiţia şi 
memoria colectivă a românilor - existenţa în trecut a unor voievozi curajoşi care au 
salvat, din când în când, naţiunea de cotropitori. 

În decursul regimului său, Antonescu s-a identificat pe sine însuşi cu 
România şi cu soarta ei. ,,Legionarii au fost preveniţi, îi scria el lui Maniu, că dacă 
generalul Antonescu va dispărea, în condiţiile actuale va dispărea şi ţara 

românilor". El i-a spus în faţă lui Mihai Antonescu, când acesta i-a cerut (în anul 
1943) să pună capăt războiului întrucât ţara întreagă o vrea: ,,Dumneata nu eşti ţara, 

16 Răspunsul lui Antonescu din 22 iunie 1941; Drăgan, Docume111e, li, p. 191-192, 196. 
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ţara sunt eu!"
17

. Într-o convorbire confidenţială cu un agent britanic, în noiembrie 
1943, Regele Mihai l-a caracterizat pe mareşal drept: ,,nebun în sensul medical al 
cuvântului, se crede mai mare decât Mussolini în zilele sale cele mai bune" 18

. 

În decursul anilor, când germanii i-au cerut să mărească mereu participarea 
militară pe frontul de răsărit, Antonescu obişnuia să amintească criticilor săi că se 
află într-o situaţie fără ieşire şi că un refuz de a da curs acestor cereri va provoca 
României un dezastru: dizolvarea armatei, cucerirea României şi transformarea ei 
într-un protectorat de genul Cehoslovaciei 19

. El n-a permis nimănui să-i amintească 
faptul că e cel care a adus România în această situaţie. 

Politica externă a lui Antonescu, care s-a bazat pe dorinţa de a realiza 
obiectivele naţionale ale românilor, inclusiv ale acelora care trăiau sub ocupaţie 
străină, a fost şi o consecinţă a concepţiilor sale politice şi a aversiunii faţă de 
democraţie. În prima etapă a războiului a fost convins că numai colaborarea cu 
Germania şi participarea sa la războiul împotriva Uniunii Sovietice va duce la 
restituirea Basarabiei şi Bucovinei şi, după aceea, a Transilvaniei de nord, prin 
tratative cu ajutorul lui Hitler sau, dacă va fi necesar, prin forţă armată. În ajunul 
izbucnirii războiului împotriva Uniunii Sovietice, Antonescu a fost convins că se 
află în pragul realizării celui de-al treilea obiectiv din planul său, după ce a reuşit să 
creeze un regim stabil, să refacă armata şi s-o pregătească în linişte pentru război. 
El a definit cu claritate acest aspect al politicii sale: ,,Mai întâi în est cu armele, 
apoi la vest, la masa verde sau cu sabia"20

. 

Fără nici o legătură cu caracterul regimului său, Antonescu a exprimat în 
prima etapă a războiului cel mai larg consens naţional românesc, care a inclus toate 
curentele politice, în afară de comunişti. Din această cauză s-a creat o dependenţă 
între realizarea obiectivului naţional şi existenţa regimului. Spre deosebire de 
opoziţie, care i-a cerut să urmărească numai realizarea obiectivelor naţionale şi să 
lupte numai pentru eliberarea pământurilor româneşti, Antonescu şi-a justificat 
politica externă acuzând „politicienii" că nu au observat la timp marea schimbare 
care a intervenit în Europa şi nu au abandonat, când mai era posibil, politica 
„răzimată pc sistemul [alianţei] cu statele democratice din apus, inspirată de iluziile 
pacifiste ale instituţiei de la Geneva". [Liga Naţiunilor.] 

Această schimbare în politica externă românească, credea Antonescu în 
culmea puterii sale, a devenit necesară din cauza incapacităţii politicienilor „care 
nu puteau concepe o orientare politică externă alături de puterile totalitare, ca fiind 
incompatibilă cu structura constituţional-democratică". Partidele se temeau, după 
părerea lui, că vor fi lichidate, de aceea au preferat interesele lor înguste interesului 

17 A. Simion. Pre/i111i11arii poli1icn-diploma1ice ale inrnrec/iei rvmâne dm a11g11s1 1944. Bucurcşli, 1979, p. 13 I. 
"Gh. Iluzalu (ed.), Mareşal11I Anlonesrn, voi. I, laşi, 1990, p. 389. 
19 Ra.spunsul lui M. Antonescu la scrisoarea lui C. Dra.tianu. 6 noiembrie 1943, din: Drag.an, Docu111c111e, II, nr. 33, 
p. 364; L. Wa1ts, În serviciul Mareşalului, voi. II, MUnchen. 1985, p. 31. 
'" Wa1ts, voi. I, p. 166. 
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naţional. Numai o restructurare internă, un regim nou, era capabil să schimbe 
sistemul de alianţe al României şi, în acelaşi timp, să obţină recunoaştere şi 

colaborare din partea puterilor fasciste: ,,Noul regim totalitar ce am instaurat la 6 
septembrie I 940 îşi revendică, între altele, şi acest merit: ... orice politică alta decât 
una alături şi de fiuterile Axei ne-ar fi adus automat Ia o soartă asemănătoare cu 
aceea a Poloniei" 1

. 

Pentru obţinerea obiectivului naţional de eliberare a Transilvaniei de nord, 
Antonescu a continuat războiul împotriva Uniunii Sovietice şi după eliberarea 
Basarabiei şi a Bucovinei de nord. El nu a înţeles caracterul global al războiului şi 
nu şi-a exprimat părerea cu privire la caracterul regimului nazist, întemeiat pe 
principiul superiorităţii rasei nordice, şi nici în ceea ce priveşte soarta românilor 
dacă această rasă va pune stăpânire pe omenire. El s-a alăturat războiului, 

bizuindu-se pe relaţiile personale speciale care s-au înfiripat între el şi Hitler, fără 
nici un document scris şi fără să fi fost definite scopurile războiului. Poporul şi 

armata română au mers într-adevăr după el, dar trebuie subliniat că nici un guvern 
românesc nu ar fi hotărât să atace Uniunea Sovietică dacă n-ar fi intervenit 
ultimatumul sovietic din vara lui 1940 şi alipirea a două provincii româneşti Ia 
Uniunea Sovietică. 

În prima fază a războiului, în euforia victoriilor rapide precum şi sub 
influenţa legăturii cu regimul nazist, Antonescu personal, şi cu atât mai mult 
adjunctul său Mihai, s-au alăturat războiului ideologic purtat de nazişti împotriva 
popoarelor slave, împotriva comunismului şi împotriva poporului evreu; în felul 
acesta el a slăbit lupta României pentru eliberarea pământului ei ca argument al 
participării Ia război. 

Opoziţia, în frunte cu Maniu, a protestat în faţa lui Antonescu, împotriva 
declaraţiilor care au transformat participarea României la război, încă în prima fază 
- faza eliberării Basarabiei şi Bucovinei - într-un „război sfânt contra Rusiei, 
contra organizaţiei ei interne, de stat şi sociale. Războiul sfânt, militar şi politic, 
să-l păstrăm pentru România Mare, cu toate provinciile sale"22

. În prima parte a 
existenţei regimului, Antonescu s-a bucurat de sprijinul tacit, şi, uneori, 
semioficial, al conducătorilor opoziţiei: ,,În capul statului este un om cinstit şi 
patriot ... Îi datorăm tot concursul", le declara Brătianu colegilor săi la 14 februarie 
1941, subliniind că „el [Antonescu] este singurul care poate conduce statul în 
condiţiile existente în prezent în ţară şi în străinătate"23 . 

Până la sfârşitul lui august 1941, data traversării vechii graniţe a României, 
Nistru!, Antonescu s-a bucurat de sprijinul lui Maniu şi al lui Brătianu, care 
credeau că guvernul său militar este cea mai bună soluţie în situaţia dată. Nici unul 

21 Răspunsul lui Antonescu din 22 iunie 1941; Drăgan. Docu111e111e, li, p. 206. 
"Memoriul lui Maniu căire Antonescu, 18 iulie 1941, Arhiva Ministerului de Interne, ds. 40.001, voi. 47, p. 630. 
i.1 Discursul lui Brătianu într-o consflltuirc cu ajutoarele lui apropiate, 14 februarie Preşedin1ia Consiliului de 
Miniştri, 925/1941, p. 170. 
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din criticii lui interni, inclusiv Maniu, n-a crezut că se poate duce o politică diferită. 
Conducătorul obişnuia să propună din când în când. în derâdere, celor doi 
politicieni să le transfere puterea, ca să ducă ei o politică diferită, dacă sunt capabili 
s-o facă24 . (Această propunere era mai serioasă în ultima perioadă a regimului său 
şi faptul a demonstrat că, pentru interesele superioare ale naţiunii, Antonescu era în 
stare şi să renunţe la putere.) 

În ciuda dureroaselor concesii economice pe care a fost nevoit să le facă 
germanilor, Antonescu şi regimul său s-au bucurat de sprijinul burgheziei 
româneşti, al industriaşilor, bancherilor, marii finanţe şi al proprietarilor de acţiuni 
şi de mari întreprinderi, mulţi dintre ei cunoscând o perioadă de înflorire şi 

extindere sub regimul său. Politica sa de românizare a fost spre binele lor, i-a 
îmbogăţit, a înlăturat din calea lor concurenţi capabili şi i-a transformat pe mulţi 
dintre oamenii regimului şi din sprijinitorii lui în proprietari de întreprinderi şi 

acţiuni, de societăţi şi magazine, foste proprietăţi evreieşti. Trebuie remarcat că, 
spre deosebire de alte regimuri fasciste, regimul lui Antonescu nu a intervenit în 
viaţa economică, nu a încercat s-o dirijeze şi nu a iniţiat reforme serioase pentru a o 
conforma unor cerinţe guvernamentale, în afară de necesităţile legate direct de 
purtarea războiului. Regimul său a pus capăt încercărilor legionarilor de a întemeia 
o „economie totalitară", a respins, cât i-a stat în putinţă, presiunile Germaniei de a 
pune stăpânire pe economia ţării şi de a o subjuga intereselor Reichului. 

Vechea structură liberală a economiei româneşti a fost păstrată în întregime 
şi singurele schimbări au fost cele impuse de război 2 '.\. Regimul a reuşit să păzească 
un timp îndelungat valoarea monedei româneşti, în ciuda tuturor presiunilor 
germane. El a lăsat mână liberă şefilor Băncii Naţionale a României, care erau, ca 
şi înainte, liberali dintre oamenii lui Brătianu, şi a acceptat sfaturile lor. Antonescu 
a cerut şi a primit zeci de tone de aur din Germania pentru acoperirea unei părţi a 
deficitului în balanţa de plăţi între cele două state: o asemenea situaţie nu a mai 
existat în relaţiile dintre Germania nazistă şi aliaţii şi sateliţii e?'. 

În ciuda numeroaselor publicaţii, îndeosebi ale sovieticilor şi ale istoricilor 
comunişti români, se poate stabili acum că, cxccptdnd atitudinea faţă de evrei, 
regimul său era departe de a se asemăna cu regimul nazist sau cu regimul fascist 
italian în ultimele sale faze, în tot ceea ce prive~te reprimarea poporului, în general. 
şi prigonirea adversarilor politici, în special. Deşi primul guvern al lui Antonescu 
fără legionari a fost militar, corpul ofiţeresc român nu a generat o juntă militară 
care să acţioneze pentru interesele ei înguste şi nu s-a simţit ameninţat dinăuntru 
pentru a iniţia o vărsare de sânge spre a-şi lichida adversarii. Ideologia naţionalistă 
a lui Antonescu se potrivea oricărui regim şi oricărei epoci din istoria românească 

2
' Simion, Preliminarii. p. 352. 

2
~ Idem, p. 133-134. 

26 Idem, p. 128. 
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şi a creat impresia că regimul său este temporar şi reprezintă interesele superioare 
ale naţiunii, de aceea obişnuia din când în când „să ofere" puterea opoziţiei. 

Responsabilii cu arhivele din Comitetul Central al Partidului Comunist au 
calculat şi au găsit că între anii 1940--1944 au fost internaţi în lagăre 5.463 de 
„antifascişti". Aceasta este o definiţie largă, cuprinzând diverse categorii de 
adversari ai regimului, inclusiv comunişti evrei, adevăraţi sau inventaţi. În aceşti 
ani au fost arestate în total I 0.561 de persoane, acuzate de „activitate politică". 
Parte au fost judecaţi şi închişi, parte au fost închişi fără proces şi parte au fost doar 
amendaţi. Tribunalele au emis 313 sentinţe de condamnare la moarte, dar numai 72 
de persoane au fost executate27

. Principalul lagăr pentru adversarii regimului, 
Târgu Jiu, nu amintea lagărele în care naziştii au închis şi şi-au lichidat adversarii 
politici. Regimul nu şi-a creat unităţi după modelul SS sau o poliţie specială, pentru 
a băga spaima în populaţie. 

Aceste date (care nu se referă la zecile de mii de evrei închişi în ghetouri şi 
în lagăre de concentrare şi exterminare pe teritoriul Basarabiei şi Bucovinei şi la 
încă peste o sută nouăzeci de mii în Transnistria) vorbesc de la sine. Antonescu 
poate fi deci crezut când a susţinut, în faţa generalului german Friessner, spre 
sfârşitul regimului său, precum şi la procesul lui, că a fost unicul şef de stat din 
tabăra fascistă care a circulat în mijlocul poporului său fără o gardă de corp28

. 

După august 1941, opoziţia împotriva regimului a devenit din ce în ce mai 
energică, dar ea a fost verbală şi nu violentă. Trenuri n-au deraiat de pe linii, poduri 
şi întreprinderi n-au fost sabotate sau aruncate în aer şi unităţi de partizani înarmate 
nu s-au ascuns în munţii maiestuoşi ai României. Puţinii comunişti au rămas, în 
ochii imensei majorităţi a poporului român, ca agenţi ai Uniunii Sovietice care au 
acţionat şi s-au comportat ca atare. 

Personalităţile care au servit noul regim, care au stat în fruntea lui şi au 
ocupat toate funcţiile, nu erau în întregime chipuri noi, promovate în funcţii de 
către un regim revoluţionar care urmărea să transforme ţara. Ei includeau pătura 
tehnico-profesională a guvernelor tuturor regimurilor precedente, cea mai preţioasă 
parte a intelighenţiei româneşti, cu câteva excepţii, un mare număr de cadre 
universitare, ziarişti (dintre cei mai cunoscuţi) şi mulţi dintre profesorii Institutului 
de Drept Administrativ din Bucureşti, de unde a provenit şi Mihai Antonescu29

. 

În prima fază a regimului său, Antonescu a numit militari activi sau în 
retragere în posturile superioare - miniştri, prefecţi, primari etc., dar, în continuare, 
s-a străduit mult să lărgească baza politică a guvernului şi să-i înlocuiască pe ofiţeri 

" Date statisti,e rn privire la numărul antifasciştilor ;nlrn1aJi în lagăre. anchetaţi. judecali ~1 condanrnaJi în anii 
19-l0-19-l-l. Arhirn Comilelulu1 Central al Partidului l omunisl Român. colecţia 15. ds. 4-l0. voi. I. 
" H. Fricssncr, Verra1e11e Sc/J/iic/11e. Die Tragbdie der De111sche11 Wehr111ach1 i11 Ru111ii11irn 111u/ U11gar11. Holstcn 
Vcrlag. 1956,p. 80. 
''' Mărturia lui A Wciss, Arhiva Yad Vashcm, E/785, p. 6-7. (Aureliu Wciss, evreu din Transilvania, a fost unul 
dintre secretarii lui Maniu şi a fost închis. împreună cu ci. de căire regimul comunist). 
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cu civili care erau naţionalişti, nu neapărat antisemiţi. Spre sfârşitul regimului său. 
au rămas în guvern puţini militari 30

. Imediat după formarea noului guvern, la 11 
februarie 1941, Killinger raporta Ministerului de Externe de la Berlin că noii 
miniştri au fost, într-adevăr, ofiţeri sub regimul dictaturii regale, dar nu sunt 
oamenii vechiului regim: ,,Ei au fost împotriva regimului lui Carol sau n-au 
aparţinut vreunui partid"31

. 

Când ne referim la personalul care a servit regimul antonescian se cuvin 
amintite şi alte considerente: refuzul principial al celor două mari partide (Partidul 
Naţional Ţărănesc şi Partidul Naţional Liberal) ,.de a furniza regimului 
personalităţi de primul rang, în afară de economişti şi finanţişti"; oferta slabă de 
politicieni aflaţi la dispoziţia lui Antonescu şi, în sfârşit, dispreţul profund resimţit 
de Conducător faţă de politicienii din ţara sa. Antonescu era chiar convins, la 
începutul regimului său, că nu are deloc nevoie de politicieni şi că se poate realiza 
o administrare eficientă a treburilor statului cu ajutorul .,tehnicienilor - militari sau 
civili"32

. 

Ultimul ministru de Externe al regelui şi unul dintre economiştii şi 

cugetătorii dreptei, Mihail Manoilescu, i-a descris, şi ci, cu dispreţ pe politicienii 
români, afirmând într-un articol apărut în acea perioadă că „România n-a avut 
oameni de stat. România a căzut fiindcă n-a avut oameni de stat, 111c1 prin 
inteligenţă, nici prin caracter"33

. Cu toate acestea, în decursul anilor, s-a lărgit 
cercul „colaboratorilor" cu regimul, iar în guvernele Conducătorului au servit 
miniştri, miniştri-adjuncţi, secretari generali etc. de toate nuanţele politice din 
trecut, în afară de legionari: liberali „tineri''. care s-au despărţit de partidul-mamă 
(al lui Gheorghe Brătianu), liberali „veterani'', membri în Partidul Naţional Creştin 
al lui Goga-Cuza, membri ai Frontului Românesc al lui Vaida, personalităţi legate 
de vastul sistem financiar al Partidului Liberal şi personalităţi care nu aparţinuseră 
nici unui partid. ,,Ceea ce aveau comun miniştrii antonescieni. militarii şi civilii. 
erau convingerile lor de dreapta", a evidenţiat un important istoric român14_ 
Industriaşi, profesori universitari, tehnocn.ţi şi chiar membri ai Partidului Liberal 
au colaborat cu regimul pentru a salva economia şi pentru a îndigui pc cât posibil 
acapararea economiei româneşti de către 1azişti. iar diverse numiri în funcţia de 
ministru al Economiei Naţionale o dovedesc. 

Prefecţii, care la începutul regimului erau toţi (48 la număr) militari activi. 
au fost schimbaţi, în decursul timpului, cu civili. cei mai mulţi. militari în retragere . 

.1o Simion. Preli111i11arii. 
11 

Docw11c11ts on Gcn11w1 Fore('-:11 Pol ic_\, Scrics O,\ ol. XII. ll'.'-.. l/..,l 

'' Simion, Preli111i11urii, p. 46. 
1.1 ,.L11111ea Nour·. nr. 1/1941. reluat de . .Porunca Vremii'". 17 arrilie ll/~ I 
" Simion, l'rcli111i1wrii. p 47. Conform concepţiei naţ1onal1s1c care s-;1 cnslal11a1 ind in perill,Hla regimului 
Antonescu, după inldngerea de la Stalingrad. şi a I,,st ad,>plal.i ~1 de Jeceniilc de co11111111sm Jupă I l/65. sistemul 
politic al lui A111onescu a fost, i111r-adevăr. de dreapta .. dar ,, dreaptă spriJmilă pc o variantă a li1scismulu1 
poporului rnm,in" Vezi şi Simion. Prcli111i11arii. p. 107, I l•J-11.l 
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Conducătorii vechi lor partide au refuzat, într-adevăr, să aprobe numirea 
partizanilor lor în posturi importante, dar Antonescu nu i-a respins şi chiar le-a 
cerut lui Maniu şi lui Brătianu să le permită să se integreze în guvern. 
Intelectualitatea românească, în majoritatea ei, a colaborat cu regimul şi, fără a se 
identifica integral cu acţiunile lui, nu l-a considerat un regim străin, impus de 
nazişti. Mulţi ,,au intrat în guvern, au devenit primari sau au primit să îndeplinească 
diverse alte funcţii oficiale în stat"''. Foarte mulţi licenţiaţi ai universităţilor, 
îndeosebi jurişti, au devenit primari sau adjuncţi de primari. Presa, teatrele, opera, 
universităţile şi alte instituţii cu caracter cultural sau ştiinţific au fost conduse de 
intelectuali renumiţi.16 _ 

Prin eliminarea evreilor, regimul a furnizat posturi şi clienţi medicilor, 
a\'ocaţilor, farmaciştilor şi dentiştilor, inginerilor şi arhitecţilor, chimiştilor şi 

laboranţilor, celorlalţi absolvenţi de şcoli medii şi altor şcoli ca, de exemplu, 
absolvenţilor seminarelor şi preoţilor care n-au găsit de lucru; absolvenţilor 

diverselor şcoli de meserii şi celor cu studii liceale parţiale. După eliminarea 
legionarilor, regimul a reuşit să atragă forţele creatoare ale intelectualităţii 

ro1rnîneşti. fără să lovească în oamenii „vechiului" regim al regelui Carol, care 
fuseseră alungaţi din posturi de către legionari; n-au fost boicotaţi intelectualii 
proeminenţi care erau identificaţi cu regimurile precedente. 

Mobilizarea în armată a unei părţi dintre intelectuali şi pierderile de pe front, 
care au lovit şi în corpul ofiţeresc, produceau în permanenţă un vid care era umplut 
cu perseverenţă cu cadre tinere şi mai puţin tinere. beneficiind de o promovare 
rapidă şi de avantajele oferite înalţilor demnitari. Ideologia regimului Antonescu -
care a devenit mai naţionalistă şi mai puţin fascistă cu cât se prelungea războiul şi 
germanii slăbeau - corespundea felului de a gândi al majorităţii intelectualilor 
ro1rnîni şi putea fi considerată ca paite din moştenirea culturală naţională. Pe de altă 
parte. tradiţia democratică nu era atât de puternică în România încât să se încerce 
răsturnarea regimului dictatorial; şi, desigur, nu trebuie văzut în fiecare intelectual 
numii într-un post important. un fascist şi un antisemit. De altfel, în regimul 
Antonescu se puica demisiona fără teamă din orice post (şi, într-adevăr, au existat 
persoane cu funcţii înalte care au demisionat din cauza deosebirilor de vederi). De 
aceea, România se deosebeşte în mod esenţial de Germania nazistă în problema 
răspunderii personale faţă de crimele împotriva poporului evreu. 

Regimul antonescian de după eliminarea legionarilor nu şi-a atenuat 
atacurile ideologice împotriva iudaismului şi a valorilor sale. Printre altele, aceste 
atacuri au fost orientate spre defăimarea ,.valorilor iudaice". care au falsificat 
creştinismul ,.autentic" şi permiteau evreilor să stăpânească popoare creştine. 

Umanismul era una din valorile cele mai atacate. În această ofensivă, la care a luat 

"Idem, p. 107, 110-111. 
"' lde111, p. 12-11.1. 
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parte şi Mihai Antonescu, s-au amestecat noţiuni de felul lui Satana, umanism, 
creştinism, francmasoni, botezaţi, duşmanii lui Isus, Talmudul etc. Imaginea 
evreului-diavol a continuat să se oglindească în ziarele antisemite: ,,După diavol, 
creştinul nu are duşman mai crud decat pe jidan", se arăta într-unul din aceste 
articole37

. Această presă a respins orice încercare de creştinare a evreilor, din 
motive de apărare a „fiinţei etnice a neamului şi în acelaşi timp sfinţenia 

Bisericii"38
. 

Probleme care înainte n-au preocupat autorităţile, cum ar fi „dacă şi caraiţii 
pot fi consideraţi evrei", au fost dezbătute încă pe timpul regimului legionar, 
căpătând „o soluţie" din partea unei comisii de specialişti şi decizii a Ministerului 
Cultelor39

. ,,Intenţia iudaismului, scria un organ antisemit. este de a distruge şi de a 
îndobitoci acest popor şi, ca dovadă, în România [în acea perioadă] existau 8.722 
de biserici. În schimb, existau 95.000 de cârciumi' • .io_ 

De aici nu trebuie dedus că întregul popor român s-a identificat cu această 
propagandă, nici măcar în zilele de strălucire ale regimului antonescian; dar, în 
momentul când la satanizarea metodică a evreului s-au adăugat declaraţii 

antisemite oficiale pe fond creştin şi când criza provocată de război a lovit din ce în 
ce mai mulţi români, au apărut situaţii periculoase. În această perioadă presa 
antisemită a notat existenţa unor „cuiburi de rezistenţă" intelectuală care 
respingeau, în numele „umanităţii", ofensiva sălbatică contra evreilor. Asemenea 
umanişti care poartă dorul regimului democratic şi al unor valori cărora le-a trecut 
timpul, scria un ziar antisemit, îşi bazează opoziţia lor - aşa cred ei - pe valorile 
Evangheliei.i 1

, cum ar fi ideea „că şi _jidanii sunt oameni". Trebuie să ne eliberăm 
de o sută de ani de liberalism şi, de fapt, de toată moştenirea civilizaţiei 
democratice şi egalitare apusene, a adăugai ziarul. Această presă a continuat, cu 
sprijinul conducătorilor Bisericii ortodoxe. lupta lui Cuza, pentru a rupe 
creştinismul de intluenţele evreieşti şi de .. valorile evreieşti". ca, de pildă, 

umanismul: ,,Atâta timp cât creştinismul nu va începe de la Hristos şi va continua 
să i se caute originea în templul lui Solomon. este firesc ca ideea de umanitate să 
fie altfel înţeleasă ... După ce vom luaprin/iJr/ci aurul jidanilor. ne va trebui încă un 
secol ca să spulberăm în sutletelc răLicitc otrava talmudică insinuată cu atâta 

f.d . .,.i, per I te -. 
Dezrădăcinarea umanismului din inimile e:-.ccutanţilor ordinului secret de a-i 

împuşca pe evreii din Basarabia şi din Buco\ ina s-a aflat, de asemenea. în fruntea 

•
17 .,Porunca Vremii", 20.4.1941. 
'' Idem. 
,., Arhiva Institutului de Istorie al Partidului C,11m1111st. l'okc11a \\I\'. us 3373. p 1-2. 
"' Gh. M. Ciocan, /Jiscric, şi cdrc111mi, .. Porunca \'r,·1111 ,-·. X :1 I <J.J I 
" .,Învierea·•. 27.4.1941. 
•! Idem. Idem (subl. mea). 
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preocupărilor lui Mihai Antonescu şi Ion Antonescu atunci când i-au adunat pe cei 
răspunzători de campania „curăţirii terenului" din iunie 1941. 

În sfârşit, regimul Antonescu a reuşit să rezolve problema şomajului printre 
sutele de absolvenţi (şi elevi) ai seminarelor de preoţi. În anul 1937, de pildă, 700 
de preoţi au concurat pentru patruzeci de parohii, aşa cum a arătat patriarhul Miron 
Cristea în Senat~3

. Absolvenţii şomeri şi complexaţi ai seminarelor (mulţi dintre ei, 
simpatizanţi ai Legiunii) au fost mobilizaţi în parte în armată, spre a servi ca preoţi 
militari în unităţi pe front; alţii au primit servicii în locul specialiştilor evrei care au 
fost concediaţi din întreprinderi şi magazine. Ei au dat dovadă, în general, de 
inadecvare şi incapacitate în noile funcţii; acest fapt nu a împiedicat menţinerea lor 
' • • • .J.J 
lll serVICll . 

41 „Universul"', 3.3.1937 . 
.., Lista aC{iunilor intreprinse de autorităli împotriva evreilor între 24 ianuarie şi 22 iunie 1941. Lista a fost 
întocmită de secretarul Federaţiei, M. Carp. Arhiva Filderman, P-6/42, p. 35-37. Arhiva Yad Vashem 
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CAPITOLUL 14 

Atitudinea regimului faţă de evrei 

Ideologie şi politică 

Regimul Antonescu nu s-a considerat drept un regim nou în ceea cc priveşte 
politica faţă de evrei şi a anunţat în mod deschis că intenţionează să continue 
politica regimului legionar fără legionari. Un ziar antisemit s-a grăbit să clarifice 
cititorilor lui că greşesc acei evrei care simt acum o uşurare, întrucât conflictul cu 
legionarii şi restabilirea ordinii nu s-a făcut „pentru liniştirea Comunităţii"'. 

Prietenul lui Antonescu, Cuza, obişnuia să amintească din când în când 
românilor că el este cel care a deschis lupta împotriva evreilor din România şi că 

Antonescu este doar continuatorul său. În ajunul deschiderii Congresului antisemit 
internaţional de la Frankfurt, Cuza a afirmat că scopul politicii antisemite trebuie să 
fie eliminarea evreilor - scop pe care regimul Antonescu încă nu-l proclamase 
oficial: ,.Rezolvarea problemei evreieşti este în curs. Soluţia acestei probleme se 
rezumă prin eliminarea jidanilor din mijlocul celorlalte naţii. aşezându-i silit - căci 

de bună voie îi împiedică religia lor să se ducă, - pe un pământ liber al lor. Toţi 
naţionaliştii din toate ţările trebuie să se unească pe baza unui program de aplicare 
imediată a eliminării jidanilor''}. 

După ce au devenit cunoscute crimele legionare în zilele rebeliunii, 
patriarhul Bisericii ortodoxe române, Nicodim. a chemat poporul să-şi exprime 
căinţa faţă de aceste fapte, dar nu a amintit măcar cu un singur cuv,înt cine au fost 
principalele victime. În acea perioadă. regimul a iniţiat o acţiune de epurare de 
evrei cu ajutorul recensământului populaţiei . .,se va cerceta familia atflt rasial. cât şi 
spiritual" 1

. Această măsură a fost luată cu .. intenţia catcgoricr1 de :1 purifica o dată 
pentru totdeauna neamul de infiltrările semite"'~. 

Ministrul Propagandei, Crainic, a concentrat politica guvernului în perioada 
de după înfrângerea legionarilor în următoarele cuvinte: .,Vrem să tim noi înşine 
stăpâni în această ţară ... spiritul autohton trebuie să lupte pentru epuraţie.,-;. Dacă 
aşa stau lucrurile, atunci prin ce s-a deosebit regimul Antonescu fără legionari de 

1 I.P. Prun<lcni. Avoca/i români care apără inlerese e1·re1eş11 . .. Porunca Vremii". 7 . .11941. 
'.,Curentul", 10.3.1941. 
-' .. Porunca Vremii", I 2.3. I 941. 
',.Luceafărul'·. 27.3 1941. 
i „Timpul'", 1.4.1941. 
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regimul legionar în fruntea căruia s-a aflat Antonescu, în privinţa atitudinii faţă de 
evrei? Regimul Antonescu a dorit o soluţie ordonată şi finală a problemei evreieşti, 
soluţie pe care statul s-o iniţieze şi pe care să o realizeze până la capăt: ,,Ce vor 
deveni sutele de mii de evrei scoşi din rosturile lor şi aruncaţi pe drumuri, mai ales 
că după exproprierea urbană. vor mai veni şi alte măsuri? Pâlcuri incerte de jidani 
pândesc la colţuri de stradă. căutând o pâine. Deocamdată mai sunt economii, care 
se vor irosi repede, dar ce vor face ei mâine? ... Politica antisemită a României nu 
va fi definitiv realizată decât în clipa când veneticii vor părăsi definitiv teritoriul 
naţional"6 . 

Regimul Antonescu a simbolizat, pentru naţionaliştii români, victoria ideii 
naţionale, expresie care are un sens mai larg decât eliminarea evreilor. Noul regim 
s-a obligat în faţa poporului să-şi fondeze toate planurile şi măsurile pe principiul 
promovării etnice româneşti, pe „valorile" româneşti, pe „însuşirile" româneşti, pe 
ideile marilor ,.precursori", ,.pe sfântul egoism" românesc (cum l-a definit Goga în 
anul 1920) şi pe realizarea exclusiv a intereselor româneşti, în toate domeniile. 
Acest plan nu a lăsat aproape nici un spaţiu de existenţă evreilor, dar nu a cuprins 
pentru moment exterminarea fizică, ci, cel mult, alungarea lor din România. 

Din punct de vedere ideologic, unii români au văzut în regimul Antonescu 
fără legionari realizarea naţionalismului antisemit al lui Cuza; din punct de vedere 
politic, el a fost primit drept continuatorul căii lui Goga şi Cuza şi al scurtei lor 
guvernări. Nu este întâmplător că presa românească a scos, atunci, în evidenţă 

realizările antisemite şi naţionaliste ale guvernului Goga-Cuza, învinuindu-i pe 
evreii din Romftnia şi din întreaga lume. precum şi puterile democratice, de căderea 
acestui guvern 7 . Presa antiscm ită a văzut în nou I regim un „stat naţional autoritar, 
stat bazat pe doctrina fecundă a lui A.C. Cuza"8

: regim pe al cărui catarg flutură 
.,stindardul ideologic al lui A.C. Cuza": doctrină care se îndeplineşte ,.sub 
inţcleapta comandă a Conducătorului Ion Antonescu"'). 

Fiecare generaţie. scria organul antisemitismului românesc, crede că istoria 
incepe cu ea. crede că prezentul întrece trecutul. Dar nu este adevărat. Lucruri de 
acest fel s-au mai înt,1mpla1. .. Cei mai buni intelectuali ai naţiei s-au răsculat 

împotriva veneticilor. Şi noi suntem convinşi că Eminescu, dacă n-ar fi fost 
antisemit. ar fi avut o altă soartă. Şi câţi au fost răstigniţi după aceea, pentru 
credinţele lor naţionale') ___ Şi cine a distrus regimul biruinţelor naţionaliste de la 
t ... I 1 ·19"7 ·1 I O • G ·1·• 10 s arş1tu anu u1 _1 • prezic at ce ctav1an oga. . 

",.Cc devin evreii noştri'' ..... Porunca Vremii ... 6 5 194 I 
7 „Sl\1rmă-l'iatră'·. 551941 
'Idem. 9.6.1941. 
,, Idem, 20.6.194 I. 
'" I.P. Prundeni: A111i.1emi1i.111111/ rom<111eIC, .. Porunca Vremii ... 6.4.1941. Eminescu a murit imr-un ospiciu şi 
autorul vroia sil spună că evreii erau. probabil, vinovap de soarta lui. 
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Presa sărbătorea victoria „ideii naţionale" asupra evreilor şi avea gnJa să 
publice discursuri şi declaraţii ale „predecesorilor" - intelectuali şi politicieni care 
au acţionat sau s-au exprimat împotriva pn:zenţei evreieşti în România, împotriva 
acordării de drepturi cetăţeneşti şi în avoarea a orice împiedica. întârzia, 
zădărnicea „expansiunea" evreiască 11

. 

Pentru naţionalişti, regimul Antonescu simboliza înfăptuirea revendicării de 
eliminare a evreilor din sânul naţiunii româ 1e - mai întâi eliminare mentală şi apoi, 
fără să lămurească pe ce cale, şi eliminarea fizică. Restricţiile şi alungările pe care 
legislaţia antisemită le-a impus evreilor, în afară de delegitimarea realizată în anii 
treizeci, a reuşit, între timp, să-i transforme în fiinţe lipsite de chip omenesc, 
non-entity. De aceea puteau atât Antonescu, cât şi regimul său, precum şi „opinia 
publică" să vorbească despre valori universale, despre morală şi omenie, fără să 
simtă nevoia să se justifice sau măcar să Jrecizeze că aceste valori nu se aplică 
evreilor. Îndepărtarea evreilor din conşt inţa naţională continua de peste un 
deceniu. Societatea românească, scria un ,.iarist neantisemit, suferă de o criză de 
ură profanatoare. Aceasta poate fi înfrântă r rin întoarcerea la tradiţii le vieţii noastre 
naţionale: ,,credinţa, omenia şi bunul simţ r )mânesc trebuie neapărat reînviate" 12

. 

„Xenofobia", scria cunoscutul ideolog naţionalist Nicolae Davidescu, ,,a 
rămas şi astăzi un sentiment necunoscut nouă" 13 . Dar tuturor nivelurilor de 
conducere le era clar, chiar şi fără dispoziţii speciale, că „principiile naţionaliste şi 
autoritare" pe care se baza statul român, după afirmaţiile ministrului Muncii, 
Sănătăţii şi Ocrotirilor Sociale, sunt opusul „spiritului statului democratic. 
antinaţional şi străin" - cum l-a definit ziaristul Pamfil Şeicaru - şi aceste principii 
erau antisemite, îndreptate împotriva evreil,)r şi scopul lor este să se scape de ei 1 

. 

Direcţia, amploarea şi ritmul aplicării politicii antisemite ca parte din 
realizarea „ideii naţionale", aşa cum au prevăzut-o şi au revendicat-o precursorii, 
depindeau de o singură persoană - Ion Antonescu. După îndepărtarea legionarilor, 
Ion Antonescu, cu ajutorul lui Mihai An1onescu, a rost iniţiatorul. dictatorul şi 

îndrumătorul în problemele evreieşti, la fel ca şi în toate celelalte probleme ale 
statului. L-au urmat mulţi dintre miniştrii săi. prefecţii, comandanţi de poliţie şi 

primari care iniţiau, şi ei, măsuri antisemite, siguri liinJ ca acestea corespund 
spiritului regimului sau din convingere personală. 

Dezbaterile în şedinţele guvernului erau doar formale şi miniştrii aprobau, 
fără vot, propuneri prezentate de Mihai Antonescu. În problema evreiască, şi o 

11 Exemple de acest fel sunt discursurile primului mini,tru Ion llră1ianu şi ale r111nistrului de htcrnc Mihail 
Kogălniceanu la Congresul de Pace din I 878 de la Berlin împotriva acon.lării de drepturi cetăJcnqtr evreilor. sau 
publicarea unei poezii antisemite a lui Ion Creangă în anul I H78, care chema la boicot împotriva evreilor. Veti 
„Universul", 5.5.1941. ,.Porunca Vremii". 3.5.1941; .. Sfarmă-l'iatră··. 20.5 1941 
"C. Ncutzescu, Să reînviem virtu/lle romaneşti, .,Universul", 26.4.1941. 
11 N. Davidcscu, loialitatea romcinească. ,,Aqiunca". 274.1941 
",,Viata", ,.Curentul", 16.5.1941. 
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observaţie verbală a lui Ion Antonescu, o notă pe marginea unui raport prezentat 
spre ştiinţă sau o vorbă scăpată se transforma în ordin, secretarii lui difuzând-o 
celor de resort şi, uneori, figura în fruntea unei legi. Mihai Antonescu răspundea de 
maşina legislativă antisemită şi a acţionat în lumina „ideii naţionale", în deplin 
acord şi înţelegere cu Ion Antonescu. 

Înainte de a fi sedus de intransigenţa lui Hitler în problema „soluţiei finale", 
Conducătorul obişnuia să împărtăşească poporului şi opoziţiei gândurile şi 

planurile sale cu privire la evrei; şi chiar de la începutul regimului său, el a trasat 
liniile politicii faţă de evreii din Regat şi din sudul Transilvaniei - în cadrul statului 
român micşorat. Aceste linii au rămas în vigoare până în ajunul izbucnirii 
războiului împotriva Uniunii Sovietice. În instrucţiunile date presei la 20 februarie 
1941, Antonescu a stabilit că orientarea generală a politicii interne se va baza pe 
„naţionalism integral"; că va tinde să soluţioneze problema evreiască într-o formă 
fundamentală şi nu se va mulţumi cu „soluţii aparente", că orice alt tip de rezolvare 
va constitui o trădare a românismului - cuvântul fermecat care cuprinde în el, 
asemănător „ideii naţionale". aspiraţiile naţionalismului extremist. 

„Nici violenţa gestului sau a cuvântului nu rezolvă această problemă ci 
înjoseşte pe cei care o practică. Generalul Antonescu şi-a luat angajamentul s-o 
realizeze metodic şi progresiv pentru a nu aduce dezechilibrarea vieţii economice. 
Înlăturarea elementului străin e condiţionată de înlocuirea cu forţe autohtone, în 
spiritul unei cât mai perfecte echităţi" 15 . 

În afară de ipocrizia cuprinsă în afirmaţia că înlăturarea evreilor şi înlocuirea 
lor cu români este o măsură de dreptate, se poate stabili că Antonescu s-a obligat să 
continue politica inaugurată odată cu dictatura sa, înainte ca legionarii, în marea lor 
aviditate, s-o fi transformat într-o goană pentru jefuirea averilor evreieşti prin 
mijloace teroriste, torturi şi omoruri, în cea mai mare parte, în folosul lor personal. 

Caracteristicile principale ale acestei politici au fost: 
1. Continuarea tn:ptată şi controlată a eliminării evreilor din toate domeniile 

vieţii; continuarea românizării care începuse şi a fost întreruptă în perioada 
Goga-Cuza şi reluată în timpul regimului naţional-legionar - dar, de data aceasta, 
fără folosirea forţei şi terorii. ci prin mijloacele „legale" aflate la dispoziţia statului 
- legiferare, tribunale. sechestru etc. Legislaţia antisemită şi românizarea n-au 
încetat o clipă şi, în felul acesta, regimul Antonescu a continuat politica regimului 
precedent. 

2. Ritmul şi volumul campaniei de purificare de evrei au fost stabilite de 
Antonescu însuşi, astfel încât să nu lovească în economie, în pregătirile pentru 
război, în necesităţile populaţiei etc. Această prudenţă provenea din convingerea 
celor care se aflau în fruntea regimului că evreii din România dispun de o uriaşă 
putere economică şi exercită o influenţă indirectă asupra altor sectoare ale vieţii; 

15 „Universul", 20.2.1941. 
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acest fapt nu a fost niciodată adevărat şi. desigur. în mod categoric era contrar 
adevărului după regimul legionar. 

3. Campania antievreiască a fost integrată în planurile şi promisiunile de 
,,refacere a naţiunii", de creare a unei „clase de mijloc", şi a „comerţului românesc" 
etc.; cu alte cuvinte, în îndreptarea tuturor defectelor de care suferea, într-adevăr, 
societatea românească sau măcar a acelora de care .. precursorii" i-au acuzat pe 
evrei. Politica antievreiască s-a transformat într-un element important în politica 
internă, aproape singurul domeniu în care regimul putea să iniţieze reforme şi să 

respecte promisiuni. 
4. Câtă vreme Antonescu se mai simţea obligat promisiunilor făcute lui 

Filderman, el nu a ezitat să mintă, să se comporte în mod ipocrit şi, de asemenea, 
să-i acuze pe nazişti de măsurile ordonate de ci personal contra evreilor şi a 
averilor lor. Ipocrizia ieşea la iveală când folosea termenul jignitor . .jidani" în 
şedinţele guvernului, în convorbiri în cerc închis, în documente interne, în 
corespondenţa cu şefii opoziţiei şi în observaţiile pe marginea rapoartelor 
adresate lui, în comparaţie cu limbajul civilizat pe care îl folosea în întrevederile 
cu Filderman şi cu alţi evrei (întrevederi care s-au redus în timp). Cu toate 
acestea, au fost introduse în legislaţia antisemită câteva excepţii cu privire la 
evreii „care au adus o contribuţie reală ţării'', în special foşti militari reangajaţi şi 
cei decoraţi. 

5. Regimul Antonescu, continuator al ideologiei lui Cuza şi Goga. a acţionat 
nu numai împotriva evreilor, ci şi împotriva iudaismului - apelând la religia 
creştină şi la sloganurile antisemite priviud hidoşenia şi satanismul religiei 
evreieşti, la denigrarea evreului şi a valorilor iudaice - opuse valorilor creştine. 
Promotorii acestei politici au fost ziare şi ziarişti, câţiva dintre prelaţii Bisericii 
ortodoxe române şi, parţial, establishment-ul fascist. Majoritatea intelighenţiei 

româneşti a rămas rezervată faţă de campania împotriva iudaismului (spre 
deosebire de campania împotriva evreilor). 

6. În decursul întregii perioade la care ne referim. pfrn[1 la mi_1locul anului 
1943, a continuat campania de instigare a autorităţilor de stat. a organelor 
semioficiale şi a presei împotriva evreilor. Evreii au fost prezentaţi drept factorul 
principal al dificultăţilor interne ale regimului, în legătur{1 cu tot ceea ce privea 
aprovizionarea cu alimente şi condiţiile de \'iaţă în general. Greutăţile proveneau, 
de fapt. din obligaţiile crescânde asumate de Antonescu faţă de 1-litlcr şi faţă de 
Reich 16

. 

Regimul antonescian nu a fost expresia celui mai extremist antisemitism al 
naţionalismului românesc. În decursul războiului au existat în România cercuri 
antisemite mai extremiste, gata să acţioneze numai din ară şi din dorinţa de a ucide 
evrei. Spre deosebire de acestea, pe Antonescu l-au călăuzit, până în \'ara lui 1942, 

'"l'il<lcrman. Cioma Memoriilor. P-6/58. p. 151. 
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anumite considerente logice (în ce-i priveşte pe evreii din Regat şi sudul 
Transilvaniei). în rnnformitate cu principiul utilităţii pentru naţiunea română. Ura 
fostelor cercuri legionare, precum şi a acelor simpatizanţi ai lui Cuza, care, practic, 
au fost îndepă11aţi de la orice poziţie importantă în guvernul lui Antonescu, 
nemulţumiţi de ritmul prea lent, după părerea lor, al românizării, m1 avea nevoie de 
explicaţii sau de demonstraţii de eficienţă. Tot timpul războiului, a existat o 
alternativă şi mai rea din punctul de vedere al evreilor, alternativa legionară, a cărei 
aplicare depindea de Hitler şi de politica Reichului faţă de regimul Antonescu. 

Soarta averilor je.fiâte 

În rândurile evreilor domnea o senzaţie de uşurare în legătură cu siguranţa 
fizică şi, concomitent, percepţia unei rapide înrăutăţiri în tot ceea ce privea 
legislaţia rasistă şi aplicarea ei. Încă la 7 aprilie, Filderman a subliniat, într-un 
demers către ministrul Economiei Naţionale, că ,.niciodată în decursul istoriei 
româneşti, populaţia evreiască 11-a avut mai mult de suferit" aşa cum suferă ea ,.de 
la preluarea conducerii statului de către d. gen. Antonescu" 17

. Politica de 
deposedare, pe care au început-o legionarii, a continuat fără întrerupere în toate 
domeniile. Principalul beneficiar a fost statul, dar şi cetăţenii români „etnici'". 
Aceasta era evident în domeniul legislaţiei în problemele românizării sau când a 
fost vorba de restituirea averilor jefuite de legionari. Toate întreprinderile în 
proprietatea evreilor din categoriile A sau C, care n-au fost jefuite de legionari, au 
fost închise la 9 februarie 1941. în conformitate cu Statutul evreilor, care stabilea o 
prelungire de şase luni până la închiderea lor, începând cu data publicării 

Statutului. Nici un fel de considerente economice sau umanitare - cum ar fi faptul 
că .,mai mult decât o treime din populaţia evreiască, circa I 00.000 de oameni vor 
rărrnîne lâră existenţă'' şi. printre ci, mulţi dintre veteranii de război care şi-au 

pierdut cetăţenia din diverse motive - nu l-au convins pe ministrul Justiţiei, 

Constantin Stoicescu. şi pc ministrul Economici, generalul Gheorghe Potopeanu, să 
am5nc data închiderii 1~. 

Majoritatea evn:ilor care au fost loviţi, îndeosebi micii comercianţi, se 
întreţineau cu greutate din prăvăliile lor; duceau doar o viaţă modestă. Dar în satele 
Moldovei şi în anumite zone din Transilvania ei erau cei care puneau în mişcare 
rotiţele economiei rurale. Poate chiar din această cauză, regimul Antonescu a 
persistat să pună capăt acestei „invaz;i'' în sate, folosind întotdeauna descrierea 
evreului ca exploatator al ţăranului. 

17 l'ilc.lcrman cMrc ministrul Lconomie1 Na!ionalc. cu privire la sufcrintdc populaţiei evreieşti, la invinuirilc 
neintcmciate impotriva ci că ar specula ~i ar sabota economia: 7 aprilie 1941. din Anccl, Docu111,•11ts, II. nr. 114, p. 
381 
'" 1-'cc.leratia căire ministrul 1-:conomici Nationalc cu rugămintea de a acorda o prelungire de şase luni pentru 
închiderea intreprinderilor in proprietate evreiască la sate. 2 februarie 1941, Arhiva Yad Vashcm. l'-6/42, p. 29. 
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În afară de câteva cazuri excepţionale la Bucureşti şi la Ploieşti, instituţii le 
guvernamentale şi tribunalele au refuzat să intervină pentru retrocedarea 
numeroaselor averi evreieşti jefuite de legionari, inclusiv întreprinderi şi magazine. 
Acest refuz era în contradicţie cu campania dusă de regim prin presă împotriva 
şefilor Legiunii, împotriva metodelor lor teroriste şi împotriva poftei lor de 
îmbogăţire cu orice preţ. 

Când a fost vorba de evrei şi când se cerea unui legionar de rând să restituie 
bunuri, ,,balanţa era făcută să atârne de partea legionarilor, oricât ar fi de 
ticăloşi" 19 . Majoritatea legionarilor care au „achiziţionat'' magazine şi întreprinderi 
evreieşti au rămas cu prada în decursul anilor regimului fascist şi o parte dintre ei 
chiar şi după aceea, până la publicarea legilor de naţionalizare a mijloacelor de 
producţie şi a prăvăliilor de către regimul comunist, în anul 1949. Locuinţele 

ocupate cu forţa, prin alungarea proprietarilor evrei, au rămas în posesia 
legionarilor. Instituţii evreieşti ca, de pildă, şcoli, spitale, băi publice şi un număr 
de sinagogi au rămas în mâinile legionarilor şi, ulterior, au trecut în proprietatea 
statului, primăriilor şi a altor instituţii publice. 

Soarta imensei cantităţi de bunuri jefuite cu forţa de către legionari a ridicat 
câteva probleme principiale şi a semănat confuzie în rândurile autorităţilor, din 
cauza declaraţiilor lui Antonescu privind ataşamentul său faţă de valorile de 
dreptate şi lege, pe care şi-a întemeiat, după spusele sale, regimul. 

Uniunea comunităţilor a cerut, încă la 12 februarie, să se restituie evreilor 
,,casele şi magazinele jefuite cu brutalitate de către legionari cu sprijinul primarilor, 
prefecţilor. camerelor de comerţ etc."20

. 

O apreciere prudentă făcută de instituţii evreieşti stabilea că în posesia 
evreilor rămăseseră 40% din totalul prăvăliilor şi afacerilor pe care le avuseseră 
înainte de întemeierea regimului naţional-legionar, restul trecând în posesia 
românilor~ 1. Noul regim nu a intervenit pentru restituirea întreprinderilor şi 
bunurilor imobiliare. printre altele şi instituţii publice etc., proprietarilor lor evrei. 
Bunuri evreieşti jefuite, în special în zilele rebeliunii sau înainte, şi înmagazinate la 
,.casele verzi" (sediile mişcării din oraşe). la posturi de poliţie sau la domiciliile 
rebelilor arestaţi, au fost încărcate în camioane şi transferate în tabere militare. În 
oraşele de provincie autorităţile au ocupat magazii întregi cu mărfuri luate din 
prăvălii evreieşti. cu obiecte casnice, covoare, tablouri şi tacâmuri cu care mulţi 
legionari îşi umpluseră casele. La Timişoara, de exemplu. s-au descoperit şi 

" Lista aqiunilor întreprinse de regimul Antonescu împotriva evreilor în perioada dintre 24 ianuarie şi 22 iunie 
1941 I.ista a fost pregătită de secretarul FedcraJici, Carp. Arhiva hldcrman, Arhiva Yad Vashcrn, P-6/42, p. 2 (în 
continuare: Lista lui Carp). 
"' rildcrman, Cioma Memoriilor, P-6/58, p. 50. 
" Raportul um:spondcntului Agen\iei evreieşti de presă cu privire la situa\ia din România c.Jin ianuarie 1941: The 
treatmrnt oflewish i11 Ro111a11ia, Report 011 a .1tudy made in Januar_1· 194/ by a veteran corre.1pondent, Jewish 
Telegraph Agcncy, March 1941 (în continuare, Raport JTA). Din Anccl, Documents, li, nr. 109, p. 374. 
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confiscat veritabile depozite cu mărfuri furate la comandanţii legionarilor22, printre 
care şi un fost inspector de poliţie. 

Noii prefecţi, precum şi procurori, s-au adresat ministrului de Interne, 
ministrului Justiţiei şi chiar lui Antonescu personal pentru a lămuri ce este de făcut 
în cazurile în care evreii înaintează reclamaţii ,,împotriva oamenilor care prin 
ameninţări, violenţă şi cu revolvere în mână au acaparat magazinele lor şi i-au 
obligat să semneze contracte de vânzare care, în majoritatea cazurilor, nu notează 
măcar un preţ oarecare''. Răspunsul procurorului-şef al judeţului Braşov constituie 
un exemplu privind atitudinea sistemului judiciar şi a autorităţilor de stat faţă de 
acest subiect: ,,Parchetul recomandă legionarilor fără titlu valabil şi evreilor ca 
diferendele să se aplaneze între ei pe cale paşnică. Procedându-se astfel, se 
uşurează într-o măsură situaţia legionarului sub raportul intereselor sale juste, 
precum şi răspunderea sa când va fi să i se stabilească culpabilitatea penală. Pe de 
altă parte, se respectă şi legile în vigoare, care protejează proprietăţile urbane de 
orice fel. Conducătorul statului, domnul general Antonescu, a ordonat respectul 
legilor şi respectarea ordinii publice prin suprimarea anarhiei"23

. 

În felul acesta, parchetul s-a scutit de obligaţia de a lua măsuri legale 
pentru înapoierea avutului jefuit de la evrei, fără a uita să menţioneze principiile 
justiţiei; evreii trebuiau acum „să se pună de acord cu jefuitorii". Legionarii care 
aveau vreun act oarecare nu au renunţat în general la pradă iar cei care nu au 
reuşit să obţină o dovadă de proprietate sau, pe vremea aceea, nu reuşiseră să-l 
depisteze pe proprietarul legal pentru a-l sili să semneze „contractul" de vânzare, 
au preferat „să se retragă de bunăvoie din magazinele ocupate, primind o 
despăgubire pentru munca prestată şi pentru investiţiile de mărfuri făcute din 
banii lor". 

Primarul Braşovului a prezentat propuneri în scris cu privire la soarta 
magazinelor şi întreprinderilor evreieşti acaparate de legionari şi în care se cerea să 
se promulge o lege specială menită să asigure păstrarea în continuare a avutului 
evreiesc, fapt care va pune capăt tuturor problemelor juridice. După părerea sa, ,,a 
lua aceste prăvălii [care sunt] acum românizate şi a le reda evreilor, am face 
greşeala cea mai de neiertat"~'. 

Phîngeri depuse de enei la poliţie şi reclamaţii la judecătorii s-au lovit, în 
general, de duşmănie şi mulţi evrei. ale căror averi au fost jefuite, au întâmpinat 
dificultăţi chiar pentru depunerea plângerii: ,,Unele autorităţi refuză primirea 

" .. Universul", 14.2.19--1 I. 
21 Procurorul-şef al Tribunalului din llraşo1 cMrc prefectul judeţului. cu privire la modul de tratare a reclamaţiilor 
înaintate de evreii ale cnror magazine au fost _jefuite cu forJa de legionari. 31 ianuarie 1941. Din: i\nccl, 
Doc11111<·111s, li. nr. 7--1, p. 207. 
:, Propuneri administrati1e lăcute de primarul 13raşovului pentru împiedicarea înapoierii prnvnliilor _jcl"uite de la 
evrei. în scopul succesului ronulni,nrii. J lchruaric I 9--11 Idem, nr. 75. p. 209. 
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plângerilor, iar altele nu dau numere de înregistrare", remarca Filderman25
. 

Camerele de Comerţ şi Industrie au aYut grijă să definitiveze, pe cale 
administrativă, ocuparea întreprinderilor şi magazinelor evreieşti în cazurile în care 
legionarii nu au apucat să pună complet stăpânire pe ele sau au fugit şi au lăsat 

„contractele" (sau procurile) în mâinile camarazilor lor: aceştia trebuiau doar să-şi 
adauge numele lor pe actul pe care nu era încă notat numele cumpărătorului. 
Camera de Comerţ din Ploieşti a înaintat o plângere ministrului de Interne cu 
privire la „atitudinea tendenţioasă a foştilor comercianţi evrei care refuză 

respectarea convenţiunilor încheiate pentru predarea magazinelor respective". 
cerând deschiderea unor anchete26

. 

Camerele de Comerţ au urmărit cu severitate excluderea evreilor care au 
revenit la prăvăliile lor, în ciuda faptului că în unele oraşe majoritatea legionarilor 
n-au reuşit la timp să pună mâna pe ele. întrucât „semnătura" pe contractul de 
vânzare a fost obţinută în urma arestării colective a tuturor negustorilor evrei în 
ajunul izbucnirii rebeliunii. Ministrul Justiţiei. Stoicescu, a refuzat să intervină în 
această chestiune27

. Evreii care şi-au deschis prăvăliile au primit scrisori de 
avertisment să le închidă, întrucât au actionat în mod nelegal. În avertisment se . ~ 

nota că chestiunea poate fi aranjată numai după ce prăvălia va fi înscrisă pe numele 
unui român etnic28

. Avertismentele cuprindeau şi numele unui român, în general un 
refugiat din teritoriile anexate de Uniunea Sovietică şi de Ungaria. căruia trebuia 
să-i fie transferată proprietatea - exact ca pe timpul regimului legionar. Ministrul 
de Interne a publicat, la 17 februarie, o ordonanţă care stabilea că dreptul de 
proprietate asupra prăvăliilor din care evreii au fost alungaţi dar nu renunţaseră la 
ele va fi hotărât „pe calea justiţiei civile şi nu pc cale administrativă". În felul 
acesta, el i-a trimis pe evrei să se judece în tribunale şi să-i convingă pc judecători 
că semnăturile lor au fost obţinute cu forţa şi prin teroare: dar judecătorii dădeau 
totdeauna sentinţe în favoarea legionarilor

211
. 

Un ziarist român din Corabia, în sudul României, care s-a îngrozit de 
posibi I itatea retrocedării prăvălii lor, afaceri lor şi obiectelor personale evreilor -
deoarece şi familia lui se bucura de astfel de bunuri - a propus ca evreii să tic 
despăgubiţi (dacă se va hotărî că li se cuvin despăgubiri) din fondurile fostei 
mişcări legionare, a cărei existenţă fusese. între timp. interzisă. şi de la magazinele 

:~ L1st,) intncmita de Fildcrnian cu rri, irc la p1nblc111clc 1u111c1ralc care stau in li1t:1 c, rcilur dupa inăhuşirca 
rebdiuni1 legionare şi cu pri\'irc la încercările Jc rc,t11uirc a unc, parp 0111 avutul _1cl't1it. 5 kbruaric 19-l l lde111, nr. 
7-9, p. 256. 
"' Ministerul de 1111,·rnc cittrc prckctul _1udc!ului l'ralHl\a cu privire la rd°ullll c,rcilur din l'lnic~ti de" transfera 
pră,·ăliile lor legionarilor. 3 l'chruaric 19-ll /de111, nr. 77. p. 25-1. 
"Li.Hll lui Cart>, p. 11. 
'' Comunicatul Camerei de Comen şi Industrie din Craim a cu pm irc la anularea autor1za)ici unui proprietar de 
prăvălie evreu. 13 kbruaric 19-l I Din: ,\nccl. Oorn111e111.1, li. nr. 82. Jl. 261. 
:, Vct.i 25, p. 21 O. 
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legionare închise în care se atlă mărl'uri în valoare de sute de mii de lei 30
. Acelaşi 

1.iarist, Marinescu, propunea, de fapt. să se plătească despăgubiri evreilor din 
avuturile jefuite de la ei, întrucât magazinele şi mărfurile amintite erau ale evreilor 
- aşa cum remarca şi prefectul judeţului Romanaţi, ca răspuns la propunerea 
ziaristului 31

. 

Regimul legionar a sărăcit întreaga populaţie evreiască şi, evident, îndeosebi 
pe cei înstăriţi. Numai în zilele rebeliunii au fost provocate evreilor pagube 
apreciate la 383 de milioane de lei, dintre care 230 de milioane de lei prin 
distrugerea de întreprinderi industriale de toate felurile şi de magazine şi numai 88 
de milioane de lei pagube la gospodării personale32 (în primăvara anului 1941, 
cursul de schimb oficial al dolarului era de 168 de lei, şi cursul la negru 950 de lei, 
în urma devalorizării drastice a leului). Pagubele acestea au fost precedate de 
jefuirea bunurilor evreieşti mobile şi imobile în timpul celor patru luni de regim 
legionar; după afirmaţiile lui Filderman, aceste averi erau în valoare de multe sute 
de milioane de lei 33

. Legionarii n-au renunţat la bunurile obţinute cu forţa decât în 
puţine cazuri, şi asta de teama autorităţilor1 .j. 

După înăbuşirea rebeliunii, comandamentele militare din Bucureşti 

obişnuiau să publice, din când în când. comunicate privind arestarea de legionari 
rebeli şi liste de bunuri jefuite care au fost găsite la ei. La 27 februarie s-a anunţat 
că au fost confiscate 174 de camioane cu bunuri evreieşti jefuite, care cuprindeau 
mărfuri. haine, blănuri. obiecte casnice diverse. valută şi lei în sume mari (numai la 
un singur legionar s-a găsit o sumă de 34 milioane de lei); şi aceasta în afara 
milioanelor jefuite la spargerea din clădirea Federaţiei. Nici aceste averi, în 
majoritatea lor, nu au fost înapoiate evreilor, în ciuda faptului că. în mod oficial. 
s-a vorbit despre intenţia de a le restitui proprietarilor. 

Autorităţile militare au anunţat. la 8 februarie, că s-a făcut un inventar şi o 
înregistrare a mărfurilor şi obiectelor capturate şi că, la timpul potrivit, vor fi 
expuse în săli de prezentare iar proprietarii care îşi vor identifica bunurile le vor 
primi înapoi. La 25 februarie s-a deschis o expoziţie de obiecte de mică valoare -
câteva camioane din două sute. La 27 martie s-a anunţat o nouă expoziţie. În acest 
ritm, s-a plâns Filderman. vor fi necesare douăzeci de luni până a expune toate 

'
11 Idem. 
'' Răspunsul rrekciului judeţului Romanaţi la .scrisoarea lui Marinescu (\'ezi nota anterioară). -l martie 19-11 
Idem, nr. 88, p. 28J. 
'' Demersul Federa]iei căire :\ntone,cu în care sunt rezumate picnkrilc în oameni şi bunuri flTO\'OCatc de 
„pogromul din ianuarie 19~ I" ld<'lll. nr. 110, p. 376: în privinţa cursurilor de schimb ale Icului, vezi l.islll lui 
Carp, p. 11. 
"fildcrman, Cioma Memoriilor, P-6/58, p. 20. 
" Vezi lista localit;llilor în care nu s-au înapoiat ewe1lor magazinele. în adresa Federa\iei către ministrul Economici 
Naponalc. cu privire la aliicen ş1 pră\'ălii _jcli1itc şi care n-au fost înapoiate. ld<'111. Anccl, Dorn11l<'111.1·. li. 
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obiectele şi „între timp oamenii nu au o cămaşă, un cearceaf sau o pernă"35 . În cele 
două expoziţii nu figurau lucruri necesare vieţii de zi de zi. cum ar fi obiecte 
casnice şi haine, şi nici obiecte de valoare - bijuterii şi blănuri - şi nu s-a pomenit 
nimic nici despre bani numerar, cu toate că o sută de milioane de lei au fost 
confiscaţi de la legionari36

. 

La 15 mai 1941, Filderman s-a plâns comandantului militar al Capitalei că 
„numai o infimă parte dintre lucrurile expuse şi identificate au fost înapoiate 
proprietarilor lor. Mulţi evrei care au identificat obiectele au fost amânaţi pentru luna 
iunie37

. Autorităţile au încetat să amintească în comunicate banii în numerar şi bijute­
riile confiscate de la legionari şi acest fapt a dispărut definitiv de pe ordinea de zi. 

Amintim aici de cazul a 267 de obiecte ambalate în 75 de pachete mari, 
incluzând bijuterii şi diferite haine, transferate soţiei lui Horia Sima şi, apoi, 
destinate „Ajutorului legionar". Aceste obiecte au dispărut şi, împreună cu ele, a 
dispărut şi reprezentantul „Ajutorului" care s-a ocupat de această chestiune şi a 
dispărut şi doamna Sima; ea a rămas la Bucureşti şi a stat ascunsă tot timpul la o 
prietenă, în timp ce soţul ei a fost expediat, pe furiş, de către nazişti în Germania, 
prin Bulgaria. Nici până azi nu ştim ce s-a întâmplat cu acele obiecte, scria 
cotidianul „Universul", la 18 martie 1941. Aceste lucruri şi altele şi mari sume de 
bani au dispărut o dată cu legionarii care au fugit, au fost trecuţi pe furiş peste 
graniţă, au fost ascunşi sau şi-au continuat viaţa obişnuită. 

Câte camioane au fost necesare pentru a transporta bunurile capturate, de 
pildă, la doi legionari, refugiaţi din Basarabia, care au pus stăpânire, împreună cu 
camarazii lor, pe sinagoga „Reschith Dath" şi pe şcoala evreiască 

„Ronetti-Roman"? Aceste instituţii au fost transformate în cămin pentru refugiaţii 
români în timpul regimului legionar. Parchetul a înaintat un act de acuzare 
împotriva celor doi, dar clădirea, ca şi multe alte clădiri publice evreieşti ale 
Comunităţii din Bucureşti, a rămas în mâinile statului 1

x. 

Problema restituirii avutului jefuit urma să devină subiectul principal de 
discuţii la audienţa lui Filderman la Antonescu la I aprilie 1941. Dar importanţa ei 
scăzuse după publicarea legii naţionalizării locuinţelor. o nouă lovitură puternică 
aplicată de regim tuturor evreilor. Odată cu izbucnirea războiului împotriva Uniunii 
Sovietice, chestiunea a devenit minoră în raport cu politica de exterminare a 
evreilor din Basarabia şi Bucovina. cu pogromul de la laşi. cu deportarea evreilor 
din judeţul Dorohoi în Transnistria ş.a. 

'·
1 

Nota .B, p. J77: vc,.1 şi bilan\ul pienkrilor şi stricăciunilor. 8 111ar11e I 9-l I Idem. nr. <JO. p. 286: fil<lcnnan. 
Cwmâ .\le111omlur, P-6/58, p. 50. 
"' Lista de probleme (vc,i 25). p. 256. 
17 Rcclamatia Federa\iei către comandantul militar al Car11alci cu pri1·1re la averi e1re1eşli _1eruite. care se allă în 
roses1a aulorilă\ilor şi nu au fost înapoiate. 15 mai I <J-l I Din Anccl, Oornm,•111s. li. nr. 128. p. -100. 
" .. D111 păcate. scne Filderman în jurnalul care i-a folosit <lrcpt rn1rnă la mc11Hm1. Jupă pogrom ai.:aparatorii 
continuă să deţină clădirile !evreieştii. în arară de dteva exccp!ii •• (l'ilderman. Cioma Memoriilor. P-6/58, p. 27). 
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La 6 august, preşedintele „Centrului de colectare a avuturilor jefuite de către 
rebeli, care nu au fost identificate", l-a invitat pe Filderman la comandamentul 
militar al oraşului, unde îşi avea sediul, ca să-l anunţe că se organizează o 
,Jicitaţiune pentru vânzarea obiectelor rămase neidentificate şi nerestituite din cele 
jefuite de rebeli" şi compensaţia va fi predată Uniunii Comunităţilor. Filderman a 
trimis pe unul din apropiaţii lui să fie prezent la licitaţie, întrucât banii erau 
destinaţi ajutorării evreilor loviţi în zilele rebeliuniiJ9_ Delegatul, Martin 
Fundoianu, i-a predat lui Filderman o dare de seamă amănunţită a primei zile de 
licitaţie, care a fost condusă de o comisie din partea comandamentului militar al 
Capitalei, în frunte cu un ofiţer cu gradul de colonel. Participanţii s-au străduit să 
evite concurenţa; şi, în momentul când un evreu prezent în sală a propus un preţ 
mai ridicat, s-a iscat un vacarm, şi câţiva participanţi au cerut ca evreii să fie 
împiedicaţi să participe la licitaţie întrucât ei vor provoca ridicarea preţurilor şi 

,,după cele petrecute în Basarabia" le este interzis să stea împreună cu românii. 
Evreii au fost scoşi din sală şi preşedintele a cerut „bunilor români" să evite 
concurenţa, ,.lăsându-se şi oamenilor nevoiaşi să-şi poată procura pe un preţ redus 
anumite obiecte de care ar avea nevoie". Şi, într-adevăr, preţurile au rămas foarte 
scăzute. Fundoianu a notat că „am scăpat de la identificare [ ca evreu], după 
fizionomie, astfel că am putut rămâne mai departe în sală"-1°_ 

Suma obţinută de pe urma licitaţiei publice a depăşit trei milioane de lei. Dar 
nu a fost predată Uniunii Comunităţilor. La 21 martie 1942, Filderman s-a adresat 
Centralei Evreilor - Judenrat-ul numit după desfiinţarea Uniunii şi Federaţiei -
amintindu-i că banii încă nu au ajuns la Comunitatea Bucureşti-1 1 

_ Aceşti bani nu au 
fost niciodată predaţi vreunei organizaţii evreieşti şi, între timp, şi-au pierdut din 
valoare. Membrii comisiei militare care au condus licitaţia au transferat parte din 
mărfuri unei bande de şarlatani, în schimbul participării lor la câştiguri. După 

afirmaţiile lui Carp. covoarele, bijuteriile, aurul, devizele străine şi banii numerar 
furaţi de la evrei şi ridicate de la bandiţii arestaţi nu au fost nici expuse, nici 

. . . ,... - - . . ,. ,._. . ,._ - ,,4 "') rest1tu1te. ,.ş1 pana astaz1 nu se ştie 111 ce ma1111 au mcaput -. 
În încheiere, cu toate că regimul Antonescu a desfăşurat în această perioadă 

o politică antilegionară. el a împiedicat, în general, restituirea bunurilor jefuite şi a 
preferat să Ic lase românilor, care au fost membri sau simpatizanţi ai mişcării 

legionare. Aceasta s-a făcut prin rn ij loace birocratice, prin iniţiative locale şi cu 
ajutorul unor dispoziţii legale, fără să fie necesară folosirea forţei, după modelul 
legionar. 

''' Idem, p. 74. 
'" Darea <le scamn a lui Fun<loianu privin<l licitaţia <le obiecte casnice cvrcicşll. 16 august I 941. Din Ancd, 
Doc11111e111s, III, nr. 18, p. 25. 
" Fildcrman, Ciorna Me111oriilor, P-6/58, p. IOO. 
,i Lisw lui Carp, p. 8. 
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Evreii din România au sărăcit în moj serios după 6 septembrie 1940. Ei au 
suferit pagube directe în valoare de cel puţin un miliard de Ici, care reprezentau 
atunci circa 60 de milioane de dolari la cur;ul oficial sau 100 milioane de dolari la 
cursul la negru; la acestea trebuie adăug, tă pierderea de venituri şi degradarea 
existenţei cotidiene. Şi, cu toate acestea, A 1tonescu a continuat să creadă că evreii 
domină economia ţării. 

Eliminare şi încemiri de deportare 

Eliminarea evreilor din diversele do nenii ale vieţii (unul dintre elementele 
„ideii naţionale") s-a făcut prin forme diferite şi a început cu excluderea evreilor de 
la participarea la două plebiscite iniţiate de Antonescu pentru a primi, post-factum, 
aprobarea poporului pentru politica sa: cd dintâi, la începutul lui martie, după 
înlăturarea legionarilor, şi al doilea, la 9 tDiembrie 1941, după terminarea primei 
etape a campaniei din răsărit43 . La aceste )lebiscite au participat toţi românii „în 
afară de evrei şi femei". Poliţia de Siguranţă a anunţat obligaţia de a aplica, pe 
orice paşaport deţinut de evrei, ştampila ,,l:vreu''; în felul acesta s-a adăugat încă 
un document care purta această ştampilă de culoare roşie (în afară Je carnetul de 
rezervist)H. 

Regimul Antonescu a cules roaJele politicii începute de guvernul 
Goga-Cuza şi continuate de regimul dict1torial al regelui Carol şi de regimul 
naţional-legionar în domeniul eliminării ev·eilor din profesiuni şi servicii. Cea mai 
grea lovitură au primit-o avocaţii, medicii. inginerii. muncitorii din fabrici şi 

salariaţii din comerţ. 
Circa o mie de avocaţi evrei din cei o mie două sute câţi erau în Bucureşti 

şi-au pierdut mijloacele de existenţă. Numai 150 dintre ci, care îndeplineau toak 
condiţiile categoriei B - participare la răzbc,i (inclusiv dccora\ii). cetăţenie etc. - au 
primit permisiunea de a continua să lucre;,e în meserie. dar numai pentru clienţi 
evrei. Corespondentul evreu al Agenţiei evreieşti dc presă JTA a rapo1tat, după 
pogromul de la Bucureşti, că aceşti avocaţi (cei o mic) ~i familiile lor „sunt lipsiţi 
de toate şi disperaţi. Nu au mijloacele economice pe car1: 11: au la dispoziţie evreii 
din Germania, în aceeaşi situaţie". 

Medicii se aflau într-o situaţie asem{rnăloare, întruc,11 Ii s-a permis să tratez1: 
numai bolnavi evrei şi aceştia erau relativ puţini în raport cu numărul medicilor şi. 
parte din ei, fără mijloace de existenţă. Din numărul de şase sule de medici evrei la 
Bucureşti, raporta corespondentul Agenţiei JT A, numai o sulă au şanse să-şi 

câştige un trai modest, ,,atâta timp cât pacienţii evrei nu vor sărăci cu totul". Toţi 
medicii evrei au fost eliminaţi, încă în anul 1940, din cel mai modern spital din 

" Dccrc1ul-legc nr. 135, 25 februarie 1941, .. Monitorul Oficial .. , nr. ~7: A. Simion, Preli111i11arii 
polirico-diplomatice ale insurecţiei române din august 19-1-1. 13ucurcşli, I 979. p. 50. 
" Lisra lui Carp, p. 6. 
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Bucureşti, Spitalul Elias, construit în anul 1938, donaţie a unui filantrop evreu 
spaniol (care a lăsat moştenire uriaşa sa avere Academiei Române). Rămăsese un 
singur medic evreu, care şi el a fost concediat la începutul anului 1941. 

Procesul de eliminare a muncitorilor şi salariaţilor evrei din întreprinderile 
industriale şi comerciale a continuat cu şi mai marc intensitate, conform legii 
legionare de românizare a locurilor de muncă; ea stabilea că operaţia va fi încheiată 
până la sfârşitul anului 1941. ,,Mulţi dintre ei fuseseră deja concediaţi şi procesul a 
continuat zi de zi. Aceşti oameni n-au fost în stare să economisească nimic, întrucât 
salariile lor m1 ajungeau nici la cinci mii de lei pe lună - cam zece până la 
doisprezece dolari". 

Această categorie cuprindea majoritatea întreţinătorilor evrei şi majoritatea 
lor erau săraci: ,,Nu au economii, şi pot să se întreţină doar atâta timp cât muncesc 
şi primesc salarii"~5

. 

Eliminarea evreilor din România nu a fost posibilă şi, de fapt, nu a fost pusă 
în mod serios pe ordinea de zi până la izbucnirea războiului; dar oriunde a existat 
această posibilitate, regimul Antonescu a dovedit fermitate în executare. Circa 150 
de evrei şi 27 de români s-au adresat Comisiei mixte româno-sovietice pentru 
repatrierea locuitorilor. înfiinţată la staţia de cale ferată Burdujeni, în nordul 
Moldovei. Comisia şi-a încetat brusc activitatea şi trecerea prin punctul de graniţă 
Dorneşti a fost închisă de partea sovietică. Evreii care se înscriseseră la Comisie au 
fost arestaţi şi ţinuţi într-un lagăr provizoriu la staţia de cale ferată şi restrânsa 
comunitate din localitate i-a aprovizionat cu alimente. Grupuri mici, de câte I 0-15, 
erau transportate în fiecare noapte la graniţă şi silite, sub ameninţarea armelor, s-o 
traverseze. Circa o sută de evrei au fost ucişi în schimburile de focuri dintre 
grănicerii români şi cei sovietici sau prin explozia unor mine·11

'. Supravieţuitorii, 58 
la număr, au reuşit sii anunţe Federaţia că viaţa le este în pericol, rugând să tie 
salvaţi. Federaţia a cerut. la 26 februarie 1941, încetarea expulzării cu forţa, care 
însemna, de fapt. lichidare, ,.întrucftl în sarcina lor nu se aduce nici o învinuire. 
Întrucfll ei s-au prezentat cu acte în regulii înaintea unei comisiuni oficiale, care 
putea să admită sau să respingă cererile lor. Întrucât ei plecând n-au dezertat de la 
nici o îndatorire. ci s-au supus cerinţelor guvernului de a emigra" 17

. Supravieţuitorii 
nu au fost eliberaţi, dar, în urma intervenţiei Federaţiei, au fost transferaţi în lagărul 
d I T ' J' ~8 e a argu 1u . 

Dorneşti a fost ales ca punct de expulzare a evreilor polonezi. La 8 martie 
1941, poliţia din toată România a început să execute un ordin secret al Ministerului 

'·
1 Raportul JTA, p . .173-.174. 

"' Demersul Federa\iei către directorul general al Poliţiei de Siguran\ă. cerând protejarea celor 58 de 
supravieţuitori evrei din cei 138 care au fost silip să treacă noua grani\ă cu Uniunea Sovietica şi eliberarea lor, 
26 februarie 1941. Din: Anccl, /Jorn111e111.,, li, nr. 84, p. 268. 
'

1 Usta lui Carp, p. 3-4. 
"Fildcrman, Cioma Memoriilor, P-6/58, p. 28. 
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de Interne de a expulza într-un termen scurt, de 24 de ore, 1.400 de evrei cu 
paşaport polonez sau paşaport Nansen (paşaport acordat de Liga Naţiunilor celor 
lipsiţi de cetăţenie). La Bucureşti se adunaseră circa 700 dintre ei: 146 posesori de 
paşaport Nansen, circa o sută de evrei de origine poloneză, posesori de cetăţenie 
română, circa 350 posesori de paşaport polonez şi circa o sută de refugiaţi evrei din 
Polonia 49

. 

Numărul total de evrei cu paşaport Nansen din întreaga Românie era de 300. 
Parte din evreii polonezi, pe care autorităţile voiau să-i expulzeze, trăiau în 
România de zeci de ani şi erau şi unii care se născuseră acolo, dar pierduseră 
cetăţenia poloneză. Alţii au ajuns în România pentru că ,,au fugit din Polonia lui 
Beck" sau erau refugiaţi care nu reuşiseră să părăsească România. Toţi au primit 
dispoziţie să pregătească un bagaj de mână, permiţându-li-se să ia cu ei până la 
2.000 de lei 5°. Printre candidaţii la expulzare au fost mari industriaşi şi comercianţi. 
cărora li se permisese să se stabilească în România după refacerea independenţei 
Poloniei, ca urmare a primului război mondial. şi întemeiaseră industrii avansate. 

Comunitatea din laşi, unde trăiau mulţi industriaşi evrei din Polonia, precum 
şi Filderman, s-au mobilizat să împiedice expulzarea, încercând să-i intluenţeze pe 
primul preşedinte al Înaltei Curţi de Casaţie, ministrul Economiei, ministrul de 
Interne, ministrul Muncii, ministrul Justiţiei şi pe directorul Siguranţei. În cursul 
încercărilor, s-a constatat că ordinul de expulzare a fost dat de Antonescu însuşi: 
„Trebuia să-i convingem întâi pe demnitarii de mai sus, şi în urmă, prin ci, pc 
general". Federaţia a cerut o amânare de 15 zile a expulzării şi apoi anularea ei 51

. 

Evreii polonezi care au fost arestaţi, într-un număr necunoscut, au fost 
transferaţi la Dorneşti, ,,spre a fi alungaţi în Rusia, şi astfel expuşi să fie 
împuşcaţi"52 . Eforturi combinate, insistenţele pe l,îngă miniştri şi ajutorul unor 
personalităţi şi instituţii româneşti l-au convins, în cele din urmă, pe Antonescu să 
anuleze ordinul; dar, o lună după aceea, Poliţia de Siguran\[1 din laşi declara că nu a 
primit nici o dispoziţie în acest sens şi a ameninţat să-i cxpul1.czc pc „polonezi". 
pentru a stoarce bani de la ei. Cu toate acestea, evreii polonezi şi cei născuţi în 
Polonia, cuprinşi în categoriile amintite mai sus, nu au mai fost deranjaţi până la 
sfârşitul războiului"''. 

Politica de eliminare a evreilor a continuat şi în alte domenii. Ceea ce a 
caracterizat-o - în contrast cu legislaţia antisemită şi cu procesul rrnrnînizării - a 

''' Lista lui Carp. p. 54: S.C. Cristian, Patru uni de urgie, llu.:urcşti. \ 19~'.i.l p. Y! (în rnntinuarc. Cristian, f'atru 
ani de urgie). 
'" Idem, p. J6: 1.i.Ha flii Carp, p. 4. fozcf 13cck a fos1 111inis1rul <le Externe al Poloniei în prcapna ithurnirii celui 
uc-al doilea război mondial şi a rost cunoscut pentru politica sa antiscmirn 
" Fcdcra\ia către uirccturul general al Siguranţei, cu rugă111in1ea de a am,ina. pentru cel puţin I:, zile. aplicarea 
hotărârii de expulzare a evreilor născuJi în Polonia, 20 martie 1941. Din: Li.,tu lui Carp, p. 51-5'.!. 
1

' Memoriul Federaţiei către Antonescu, cerând anularea hotărarii de a-i expulza pc e,reii născuţi in l'olonia, pc 
cetă\enii rolonczi şi pc deţinătorii de raşaport Nanscn. 25 martie 19~ I Din An cel. /Jornml'llt;, li, nr. I OJ, p. J48 
11 Lisw lui Carp, p. 5: Cristian, Patru ani de urgie, fl. 41. 
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fost lipsa unui program concret. Această situaţie s-a schimbat după 22 iunie 1941, 
atât din cauza intervenţiei naziste, cât şi din cauza dorinţei Conducătorului de a 
acţiona pe baza unui plan bine definit. 

Recensământul populaţiei 

Unul dintre domeniile în care regimul Antonescu s-a îngrijit să ducă la capăt 
acţiunea începută în perioada regimului legionar a fost efortul de a clarifica 
numărul evreilor care trăiau în România. La recensământul preconizat de regimul 
legionar urmau să pa11icipe tineri membri ai mişcării, misiunea lor fiind de a 
asigura ca nici un evreu să nu se eschiveze de la recensământ şi să nu reuşească 
să-şi ascundă originea. 

Chiar a doua zi după numirea lui Antonescu în funcţia de prim-ministru, la 6 
septembrie 1940, s-a cerut Consiliului juridic al Ministerului Cultelor să stabilească 
„dacă şi caraiţii sunt consideraţi evrei". După cercetarea unor surse diferite şi după 
o serie de consfătuiri, Consiliul a ajuns la concluzia că din punct de vedere religios, 
caraiţii nu pot fi consideraţi evrei, întrucât, deşi ei recunosc numai Biblia (Tora), 
resping Talmudul; în schimb, din punct de vedere etnic, numai caraiţii din Palestina 
sunt evrei, iar ceilalţi - inclusiv caraiţii din România, care au venit din Rusia -

d f I . d . . -s-1 sunt, e apt. s av1 sau e ong111e turca· . 
Numărul caraiţilor în România a fost întotdeauna neglijabil şi, după cedarea 

Basarabiei, unde trăiau majoritatea lor, problema devenise importantă numai din 
punct de vedere statistic. Dar preocuparea pentru această problemă era 
caracteristică regimului fascist la putere. care îşi baza atitudinea faţă de evrei pe 
argumente etnice rasiale, nu numai religioase. 

Ziua recensământului general a fost stabilită pentru 6 aprilie, şi două dintre 
paragrafele legii recensământului scoteau în evidenţă unul din scopurile sale: 
„recensământ al celor ce se trag din neam evreiesc"55

. Recensământul a devenit o 
necesitate urgentă. urmând să stabilească numărul populaţiei şi al proprietăţilor sale, 
după schimbările teritoriale din vara lui 1940. Pentru a evita orice posibilitate de 
falsificare cu privire la populaţia evreiască, a fost invitat să participe, ca observator, 
un specialist german - directorul Biroului de Statistică al Bavariei, profesorul F. 
Burgdorfer. La recensământul care a avut loc între 31 martie şi 11 aprilie a 
participat şi d. Molinari, directorul general al Institutului de Statistică din Italia. 

Oaspetele german, însoţit de directorul adjunct al Institutului Central de 
Statistică al României, dr. Golopenţia, au străbătut toată România în decurs de şase 
zile. Burgdorfer s-a convins că s-au pus ,.întrebări foarte amănunţite privitoare la 

·" Raportul Consiliului _juridic al Ministerului Cultelor ~i a Artelor despre iudaismul caraiţilor din punci de I cdcre 
rasial şi religios. 6 septembrie 19-Hl. Arhil'a Institutului de Istoric al Comitetului Central, Colcqia XXIV, ds. 3373. 
p 1-2. 
'-' Dccrc1-lcgc nr. 865 ... l\loni1orul Oficial". nr. 76. 20 manie 19.i I. 
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originea etnică, întrucât aici, în România, chestiunea evreiască este de o dureroasă 
importanţă şi guvernul se străduieşte să-i găsească o soluţie rapidă". Însuşi 
Antonescu l-a primit în audienţă, la 11 aprilie. şi ,.a atins chestiunea [estimării 
populaţiei evreieşti] fără să intre în amănunte. În orice caz. guvernarea se 
străduieşte să soluţioneze grabnic această problemă'':;6 . 

Chiar înainte de publicarea rezultatelor, presa a mai adăugat. la porţia zilnică 
de atacuri antisemite, problema numărului şi a pătrunderii evreilor care „au reuşit 
să se introducă în comunitatea noastră naţională", subliniind că. în momentul când 
vor fi publicate rezultatele, va fi posibilă o acţiune de autoapărare ... poate chiar cu 
brutalitate. permisă de toate legile onoarei şi existenţei neamuh1i"5

î. 

Ministrul responsabil de problemele coordonării economice, colonelul 
Dragomir, a declarat, în faţa prefecţilor şi primarilor marilor oraşe, că nu este 
posibilă o soluţie a problemei evreieşti „dacă recensământul special pe care îl 
facem nu va oglindi real şi precis cadrele ei (ale populaţiei de origine evreiască)58 . 
Ameninţarea insinuată privind însăşi existenţa evreiască în România şi prezentarea 
recensământului ca parte dintr-un program general, iniţiat de nazişti, au apărut în 
diverse articole din presă, cu sublinierea faptului că, de data aceasta, şi nu cum s-a 
petrecut la recensământul din anul 1930, evreii nu vor reuşi să se sustragă, să 

mintă, să corupă şi să falsifice rezultatele şi că el \'a oglindi. cu adevărat, numărul 
lor din totalul populaţiei"'9 . 

Rezultatele au fost publicate la 14 iunie 1941, cu o săptămână înainte de 
izbucnirea războiului antisovietic. provocând o mare decepţie. Ele au întărit datele 
recensământului din 1930 şi ale celor anterioare în tot ceea ce priveşte numărul 
evreilor în România: în total. 302.090 evrei în Regat, sudul Transilvaniei şi sudul 
Bucovinei. Un ziar neantisemit se întreba cum s-a întâmplat că numărul evreilor 
din Regat, stabilit în anul 1900 la 269.015, nu s-a schimbat în mai bine de patruzeci 
de ani: ,,Sporul de teritorii rămas azi. înmulţirea firească a elementului mozaic, cei 
veniţi de pc alte meleaguri în aceşti 40 de ani. totul să nu reprezinte decât cifra de 
33.075 de cvrei?"60 

Chiar şi observatorul german remarca. în raportul lui. c[1 în argumentările 
politice care au avut loc în trecut în RomC1nia \-au folosit dall: .. neobiective·· şi că 
mulţi ziarişti au crezut că se poate scoate în evidenţă importanţa problemei 
evreieşti în viaţa economică ,.prin exagerarea ncmf1surată a numărului evreilor. De 
aceea s-a răspândit zvonul că înainte de cel de-al doilea rfvboi mondial în România 
trăiau dou{1 până la două şi jumătate milioane de evrei. e\aluarc care a găsit o 

"' .. Reccns~1rnin1ul general al Rom;in1c1 Jin I LJ-l I Dare ,k sea111:1·· .. \1111/clc /J111ir1111d111 S111:11ri, 11/ l<o111<î11ici, ,ol. I, 

Bucurqli, l'J-l2, p. JJJ: copie în Anccl. /)ornlll('11/1. IV. nr 25. p. 'ii) 

·" .,Porunca Vremii", 12„1. l lJ-l l. 
'' .. Curentul". 21U. l 'J-l I. 
''

1 Idem, 19 martie l 'J-l I. 
'" .. Uni"crsur·, 1-l.6. 19-l l, copie în :\nccl. lJon1111,·111.1. ll. nr. l Jc. p -l I 11--l l I 
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oarecare crezare ş1 111 literatura germană". Burgdărfer a respins aceste evaluări, 
sprijinindu-se pe discuţii pe care le-a avut cu specialişti români în statistică şi 

demografie. După ce a analizat rezultatele recensământului din 1930 şi a garantat 
corectitudinea şi rezultatele recensămârtului din aprilie 1941, a ajuns la concluzia 
că numărul evreilor în România lui Antonescu este de circa trei sute de mii şi că 

există un număr egal de ţigani „în afară de corciturile de ţigani"61 . 
Aspiraţia de purificare de elemente „străine" s-a lărgit, cuprinzând grupuri 

noi: presa vorbea deschis despre necesi~atea debarasării de „infiltraţiuni" etnice de 
creştini, cum ar fi popoarele din Balcani, armeni, ucraineni şi alţii, care au adoptat 
nume româneşti, devenind gălăgioşi naţionalişti români. Şi în acest domeniu va fi 

· .,,62 necesar un „tnaJ . 

Legislaţia antisemită 

1. Continuarea românizării 

Legiferarea antisemită a regimului Antonescu şi-a propus să completeze 
românizarea în toate domeniile vieţii, fără violenţa legionarilor şi în favoarea 
statului român. Aceasta constituia, după definiţia iniţiatorului ei, ,,o atitudine 
civilizată", pretinzând că ar fi absolut legală, întemeiată „pe proprietate ... valoare 
sacrosanctă, intangibilă'' şi corespunzător spiritului nou din Europa, care 
îndreptăţeşte prioritatea intereselor naţiunii, ignorând, în acelaşi timp, evreul ca 
om, ca entitate cu necesităţi şi drepturi proprii. ,,Am şifonat poate principiile de 
drept". observa un ziar românesc şi ,.poate manuale învechite de drept din trecut ne 
arată cu degetul'', dar „am adus cel mai frumos omagiu naţionalismului adevărat şi 
spiritului de care e animată noua Europf1"6

•
1

. 

Legislaţia antisemită îşi propunea să soluţioneze unele probleme interne, să 
contribuie la „o temelie de vitalitate şi reconstrucţie a naţiunii"<,-1 şi să transforme 
dl mai mulţi ro1mîni în proprietari de bunuri, către ,.o perfectă pace socială"65 , 
scop pc care noul regim voia să-l obţină .,nu cu cadavre, ci cu înfăptuiri de spirit 
naţionalist şi construcliv•·M,_ 

Cea mai reuşitf1 caracterizare a cnncepţiei ce călăuzea legislaţia antisemită a 
făcut-o un preot ortodox într-un fost ziar legionar: 

..În statul constituit pe baze naţionaliste. dispunând de legi şi întregul 
mecanism al conducerii. mai este oare necesară intervenţia brutală în scopul de a 

'" llurgdiirkr (\'eti 56). p. 49-53. 
''' .,Unirea··. 27A.1941. 
"' .. Ordinea··. JlU. I 941. 
''' l.cgca de naţionalizare a bunurilor in1ohiliarc ale e\'rcilor din oraşe. 28 martie. Ikcrct-lcgc nr. 842, .. Monitorul 
Oficial"" nr. J4. Vc1.i copia cxpunmi de motive a legii intm:mita de Mihai /\ntoncseu, Anccl, Dorn111e111S, li, nr. 
I 06, p. J58-J6 I. 
''' .. Curc111ul"", 28.2.1941. 
'''' .. Ordinea"", J0.J.1941. 
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rezolva problema jidovească? Atunci când avem în mână întreg aparatul 
administrativ şi puterea judecătorească de a aplica legile cele mai draconice, mai 
este oare nevoie să pătrunzi în casa jidanului, punându-i în piept ţeava revolverului, 
să-i strigi ca în mijloc de codru: banii sau viaţa? În acest stat nu mai are ce căuta 
violenţa şi jaful. Cu legea în mână, dreptate şi calm, autoritatea constituită va lovi 
în mod organizat şi temeinic în forţa jidovească. Bunurile evreieşti se vor întoarce 
metodic şi drept în patrimoniul statului. Numai astfel se va lovi cu eficacitate în 
avutul şi fiinţa j idanului"67

. 

Acestea erau principiile care au stat în spatele legislaţiei antisemite şi rasiste 
a regimului Antonescu. Şi, într-adevăr, într-un timp destul de scurt, încă în aprilie 
1941, conducerea evreiască a constatat că în acest regim ,.legile ce au urmat au fost 
mult mai drastice" după înlăturarea legionarilor şi că ele „distrug pe evrei, înainte 
de a se asigura înlocuirea lor" cu români - lozincă iubită de Antonescu68

. Legile 
antisemite diverse care au cuprins toate domeniile vieţii aveau un numitor comun: 

a. Continuarea aplicării legilor antisemite promulgate în perioada legionară. 
în special în domeniul acaparării de proprietăţi, de ocupaţii şi de servicii. 

b. Continuarea transferului de proprietăţi evreieşti în mâini româneşti. 
c. Iniţierea unor legi antisemite speciale şi a altor legi noi. parte din ele cu 

adevărat rasiste, care se impuneau din aplicarea legilor anterioare. 
d. Legi care urmăreau să dea un caracter legal unor acţiuni ilegale. 
e. Legi cu privire la munca obligatorie şi taxe impuse din iniţiativa armatei 

române. 
Promovarea legislaţiei antisemite şi aplicarea ci cu severitate se datorează, în 

mare parte, unor miniştri din guvernul Antonescu: vicepreşedintelui Consiliului de 
Miniştri, Mihai Antonescu, ministrului Muncii, Sănătăţii şi Ocrotirilor Sociale. 
Petre Tomescu, care a fost şi decanul Facultăţii de Medicină din Bucureşti, şi 

ministrului Justiţiei, profesor de drept roman la Universitatea Bucureşti, Constantin 
Stoicescu. Aceşti trei miniştri au iniţiat şi JU formulat legi şi au adăugat dispoziţii 
de executare unor legi vechi, pentru a promova rom,înizarea şi pentru a răpi 

evreilor mijloace de existenţă şi de întreţinere. 
Tomescu a continuat, cu aceeaşi fermitate şi entuziasm. politica antisemită a 

predecesorului său legionar, Victor laşinschi. care fugise în Germania. O 
săptămână după numirea sa, a emis un decret care anula contractele de ucenicie ale 
ucenicilor evrei, fie că patronii sunt evrei sau creştini. şi diplomele profesionale 
(cărţile de capacitate ale lucrătorilor şi me;tcrilor evrei. care Ic recunoşteau gradul 
de specializare profesională). lnterpretar~a practică a acestui decret însemna 
interzicerea, pentru tineretul evreu, de a învăţa o meserie şi transformarea 

67 Arh. Mucichcscu-Tunari, Prohlema jidovească in statul ,111t1se1111t . ..Îm icrca", 2.2.19-11 
"' Fildcrman despre sufcrinta evreilor. demers către 111111is rul Lcnnomic1 Nap,,nalc. 7 aprilie 19-l I Din: Anccl. 
Doc11111e11ts, li, nr. 11-1, p. 381. 
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meşterilor şi meseriaşilor evrei recunoscuţi în muncitori necalificaţi, cu tot ce 
decurgea privind condiţiile de muncă şi de salarizare69

. 

Tomescu s-a dedicat cu totul aplicării legii legionare din I 6 noiembrie 1940, 
de românizare a forţei de muncă din întreprinderi şi magazine, prin accelerarea 
concedierii evreilor şi crearea de locuri de muncă pentru români. Conducătorii 
Federaţiei s-au referit, cu îngrijorare, la decretul privind ucenicii şi l-au caracterizat 
într-un memoriu-protest ca pe un „pogrom rece", ale cărui consecinţe vor fi 
incomparabil mai rele şi mai grave „prin numărul victimelor" şi situaţia ce se va 
crea „decât pogromul calcf' din 21-23 ianuarie 1941: ,,căci victimele nu vor fi 120 
de morţi, ci mii de oameni «morţi vii» şi desigur că moartea definitivă este 

~ b·1-··70 ( bi A • ) pre,era I a • . su . 111 ong. 
Dar nici un apel la logică adresat căpeteniilor antisemite n-a fost de folos. 

Ministrul Muncii se considera obligat să îndeplinească visul eliminării evreilor din 
toate sectoarele vieţii, cu toate că, în trecut, nu aparţinuse, din punct de vedere 
ideologic, vreunei mişcări antisemite sau naţionaliste. La începutul lui aprilie 1941 
a iniţiat o rectificare a „Legii pentru proteguirea muncii indigene" care a negat 
.,supuşilor străini care sunt evrei de origine etnică" dreptul la muncă „nici ca 
patroni, nici ca salariaţi. nici în altă calitate"71

. Ministrul Economiei Naţionale a 
adunat şi a publicat toate interdicţiile care se aplică evreilor din categoriile I şi III, 
conform Statutului evreilor din 9 august 1940 şi adaosurilor introduse de atunci, 
inclusiv ordonanţele şi dispoziţiile emise de ministere - instrument foarte necesar 
diverselor autorităţi ce se ocupau de evrei 72

. El, împreună cu ministrul Justiţiei, au 
comunicat că paragraful 16 din Statutul evreilor, care le interzice să facă comerţ şi 
să deţină întreprinderi şi prăvălii la sate după 9 februarie, este definitiv, şi nu se va 
acorda nici o anu1nare, în ciuda faptului că o asemenea posibilitate era menţionată 
, j 7 l 
111 cge •. 

Ministrul Economiei Naţionale i-a avertizat printr-o decizie specială pe 
evreii care mai deţin sau lucrează încă în „instituţiile de propagandă româneşti" -
cinematografe, edituri şi birouri de publicitate, să-şi lichideze afacerile, să-şi 

anuleze drepturile, să demisioneze din funcţii şi să concedieze funcţionarii evrei, în 
conformitate cu statutul evreilor. ameninţând să pună în aplicare paragraful 21 din 
Statut, care prevedea pedepse de la şase luni până la doi ani de închisoare. 
Ministrul a luat această iniţiativă, cu toate că chestiunea nu era în mod direct de 

'"' Decret nr. 75782 al rninistrului Muncii. 10 khruaric 1941, .. Monitorul Oficial", nr. 34: Decret nr. 97484 al 
rninistrului Muncii. 22 rnartic I 94 I ... \\Ioni torul Olicia\" nr. 69: ,,Universu\", 23.J.1941. 
'" l'nllestul Federaţiei cntre rninistrul Muncii ~i SnnMăţii cu privire la hotănirea din 8 rnartie 1941 de a interzice 
tinerilor evrei sil învc\e o rneseric. 26 rnartic 1941 Din: J\ncel, Dorn111en1s. li, nr. I 04. p. 351. 353. 
" ,,Universu\", 6.4.194 I: copie în Anccl, Doc11111,·111s. nr. 113, p. 380. 
"Re=11ilulele aplic,im / J. /. pri\'/lor la .Hareajrmdicâ a errei/or i/111 Româma. ,,Renaşterea Noastrn··. 21.2.1941. 
'·' Cerere de prelungire (ve,i 19), p. 29-30. 
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resortul ministerului său, deoarece, aşa cum şi-a _justificat hotărârea, ,,ideea 
propagandei naţionale cuprinde şi chestiunea propagandei economice"1

•
1
. 

La 3 mai, interpretarea a două legi legionare cu privire la naţionalizarea 
pământurilor, pădurilor şi întreprinderilor de la sate, a fost extinsă şi asupra 
fermelor, brutăriilor, instalaţiilor de prelucrat paste făinoase şi oricăror altor 
industrii-anexe ale morilor, fabricilor industriale de spirt, rafinăriilor de alcool şi 

distileriilor, cazanelor pentru fabricarea ţuicii, fabricilor de produse şi substanţe 

medicamentoase, drepturilor asupra subsolurilor „dacă solul este al unui evreu'' şi 
produselor lemnoase de orice fel dacă aparţin evreilor7

:\. 

Ministrul Apărării Naţionale a emis un decret prin care erau transferate 
definitiv în folosinţa statului vapoarele confiscate de la evrei în timpul regimului 
legionar; iar două ziare au publicat amănuntele şi numele proprietarilor a zeci de 
vapoare şi ai altor vase date în folosinţa diferitelor servicii ale statului, inclusiv 
proprietarii de vapoare de altă origine, îndeosebi greci 76

. Legea din 17 iunie a 
completat legea legionară din 9 noiembrie, acordând Ministerului de Finanţe 

dreptul de a gira înapoierea împrumuturilor acordate românilor care s-au stabilit pe 
pământurile naţionalizate de la evrei, în conformitate cu legea naţionalizării 

pământurilor77 . Comisia interimară a Uniunii Barourilor din România a publicat o 
decizie care stabilea procedura juridică privind interpretarea legii de organizare a 
corpului avocaţilor. Decizia stabilea că hotărârea de radiere a avocaţilor evrei din 
barou - şi, ca o consecinţă, şi din ocupaţia de avocat - este definitivă, întrucât este 
vorba de acte administrative, adoptate de plenul Consiliului. Prelungirea pe care 
legea o acordă avocaţilor evrei, de lichidare a birourilor lor. a proceselor pe care le 
conduc şi a acţiunilor judiciare de orice natură, este irevocabilă şi, în ziua publicării 
ordonan(ei, ei şi-au pierdut dreptul de a exercita funcţia de avoeat78

. 

Altă iniţiativă antisemită în domeniul legislaţiei s-a dovedit, în realitate, de 
prisos: Ministerul Educaţiei, Culturii ~i Artelor a organizat ,,revizuirea tuturor 
legilor şcolare actuale'" pentru a le pune ele acord cu „sistemul social naţional''7 'J_ 
Dar această iniţiativă a fost precedat{1 de ci im inarea elevi lor şi profesori lor evrei 
din întregul sistem de învăţământ de stat şi de anularea dreptului şcolilor evreieşll 
de a emite diplome recunoscute. Unica u~urare ob(inută a fost permisiunea de a 
limita sau de a înlesni, după necesitate, înscrierea unor copii de origine etnică sau 
de confesiune îndoielnică sau mixtă la şcolile confesionale crqtine sau la cele 

-, .J.tinistcrul l:cnnnmici 'sa1i,111alc .. \plicarca I) I pc·nt1L1 ,tare:, _1urid1d :, c, rcilor" ... Llni,cr,ul". 11 ..1.I 'J.J I. 
copie în Ancd. Oorn111c111I. li. nr I 18. p 3 8~ (aplicarea< )1 do11a111ci cu pm ,re· la puzq,a _jumlic~ a cvrcilur). 
,, l)ccrclul-k~c nr. 1220 . .l mai llJ.JI ... Monitnrul Ofic·ial". nr 1'!2: .. l'nl\crsul", .J.5.llJ.JI. 
-,, lkcrct-lcg: nr. 16,17 . .J iunie I9.JI ... Monitorul Olll"rl". 111 I.HI: .. Curentul". lJ.5.llJ.JI: .. Timpul". 9.5.19.Jl. 
('<,n,iliul Lcgrslati,. ( 'o/cc'f/111/c de legi .)·1 reg11/w11,·111e. t,>m \I\. llucurc~t,. 1 '!.J I. p. I X2; cnpic în Anccl. 
Oorn//l('/1/\, nr ~.l. p. 265 (în rnntlllll;IIC, C 'o/ccfi,· d,· il'gl 1 

.. , .. Mo11i1ornl Ofiual", nr. I.JO. 17 runic l'.l.JI. 
:, .. Ulll\'Crsul". 24 . .1.I 1).J I. 
7'' .. Viata•·. 18 .J I9~ I, .. Timpul", I 8 .J I9.J I 
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particulare. Aşa, de pildă, legea din februarie 1941 a permis şcolilor confesionale 
ale bisericilor „să poată primi elevi creştini, de orice origine etnică", iar şcolilor 
particulare să primească şi elevi creştini la care unul dintre părinţi este evreu80

. 

Printre legile şi paragrafele de legi adoptate în această perioadă îndreptate în 
mod deosebit împotriva evreilor se numără paragraful special din legea pentru 
.,reprimarea acţiunilor care periclitează siguranţa statului", ce prevedea o pedeapsă 
dublă pentru evreii care s-au făcut vinovaţi de a fi contravenit la această lege81 . În 
luna martie a fost promulgat un Decret-lege care a prelungit contractele de 
închiriere de locuinţe pentru întreaga populaţie, în afară de cele ale evreilor ce au 
închiriat locuinţe de la creştini; şi în acest sens erau consideraţi evrei şi cei care 
s-au creştinat şi chiar în cazul în care numai unul din părinţi era evreu8

]. Această 
lege a înăsprit dispoziţiile legii anterioare. din 21 septembrie 1940, care a prelungit 
contractele de închiriere tuturor locatarilor, fără deosebire de origine. La 24 
februarie, o lege specială stabilea o nouă procedură de înscriere a afacerilor 
comerciale particulare şi în tovărăşie. Printre altele, solicitanţii autorizaţiilor au fost 
obligaţi să comunice comitetului central de conducere al Camerelor de Comerţ date 
cu privire la originea lor etnică; Camerele de Comerţ au excelat şi în trecut prin 
duşmănia lor faţă de evrei şi prin colaborarea cu legionarii la acapararea afacerilor 
şi prăvăliilor de la evrei. Camerele „au primit dreptul de respingere nemotivată"83 a 
oricărei cereri de autorizaţie. 

La sfârşitul lunii aprilie s-a creat Institutul de Credit Românesc (I.C.R.), cu 
scopul de a finanţa achiziţionarea de afaceri comerciale de la „străini" şi pentru a 
acorda sprijin şi credit comercianţilor şi industriaşilor români care au achiziţionat 
afaceri 8

-1_ Legea stabilea ci1 l.C.R. va ti condus numai de români etnici. A fost 
modificată legea cu pri\'ire la negoţul de grâne. primind acum, după spusele celor 
care au formulai modificarea, .,un caracter ro1rnînesc şi creştin" şi anulând, în felul 
acesta, toate firmele comercianţilor de gr,îne evrei cu paşaport străin care trăiau în 
Romfmi,{'. 

Lovitura dală comercianţilor evrei şi familiilor lor a fost grea. Mii de evrei 
s-au ocupat de comerţul cu gnîne şi. de fapt. aceasta a fost una dintre ramurile în 
care ci s-au evidenţiai încă din secolul XIX. O măsură asemănătoare. fără să fie 
nevoie de o lege. au luai-o primăriile din întreaga Românie împotriva 

'
1 Legea nr 115 din 20 februarie I 'J-1 I ... '-.Ioni torul Oricial'". nr. -13. 

'
1 De:retul-lcge nr. 236, (1 khruarie I 9-11 ... \lonitorul Olicial'". nr. -~I. 

" Dccrc1ul-lc;c nr. 693. 18 manie 19-1 I ... \lonitorul Olicial'", nr. 65. 
'' Dccrclul-lcgc nr. 41 O. 2-1 l"cbruarie I 'J-1 I, .,Monitorul Oi"icial"·. nr. -16. 
"Dccrellli-lcgc nr. 1195, 30 aprilie 19-11, .,:--lonilnrul Olicial'". nr I 00: ,.Viaţa··. 19.-119.:1 I 
'·' .. Uni,crsul"'. 26.3.19-11. 
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comercianţilor de carne angrosişti, alungându-i pe evrei de la abatoare şi din 
I 86 

comerţu cu carne . 
Sub presiunea numeroaselor cereri ale românilor etnici care căutau de lucru, 

Oficiul de românizare a fost nevoit să anunţe, la mijlocul lunii mai, că acţionează 
pe baza legii (legionare) vechi de românizare a personalului din întreprinderi 
particulare şi, de aceea, ,,solicitatorii trebuie să-şi caute ei singuri posturi la 
întrepri nderi"87

. 

Oficiul asigură că va interveni o schimbare după promulgarea noii legi de 
românizare a personalului, care, într-adevăr, a fost promulgată - lege care obligă 
întreaga populaţie să muncească în interes obştesc, după dorinţa autorităţilor. Legea 
îi obliga pe români la această muncă dacă nu aveau un post şi o ocupaţie 

permanentă, iar pe evrei chiar dacă aveau un post permanent. Românii care vor 
munci în ~agăre de_ mun~ă ~?\frim_i ~alarii. ,.în ~-fara evreilor, că~ora nu li se va 
aloca decat costul 111treţ111ern" . M1111strul Munc11 a anunţat că pnn noua lege se 
instituie o fişă de muncă pentru fiecare locuitor al ţării şi se „dă dreptul statului de 
a controla activitatea fiecăruia, şi impune prestarea muncii"wJ_ Legea prevedea 
cadrul legal de impunere a muncii obligatorii pentru evrei şi înfiinţarea de lagăre de 
muncă speciale pentru ei. 

Colegiul Medicilor, care-i cuprindea pe toţi medicii români creştini, după 

eliminarea din rândurile sale a peste două mii de medici evrei, s-a îngrijit să pună 
în aplicare legea care interzicea medicilor evrei să trateze bolnavi români şi-i limita 
la tratarea „coreligionarilor lor". Colegiul i-a avertizat pe medicii şi stomatologii 
evrei, dar nu şi pe pacienţii lor români, că le este permis să trateze numai bolnavi 
evrei şi că delincvenţii vor fi pedepsiţi cu închisoarea şi cu anularea autorizaţiei de 
medic 9°. 

Colegiul Medicilor a trimis, de asemenea. circulare Uniunii profesionale a 
medicilor evrei, în care s-au grupat medicii evrei după excluderea lor din Colegiu. 
În circulare erau fixate regulile de confecţionare a firmelor permise medicilor 
evrei: dimensiunea de 40x25cm. cu menţiunea de „medic evreu", scrisă în mod 

•"' Uniunea ConH11111ăţilor cerc l\11nis1erului 1-:conmn1c·1 '\aţinnalc s~ anulc1c hot,\drca primăriei din llucurc~11 de a-i 
alunga pc lllmt.:rc1anţ11 Jc ..:arnc C\ r...:i lk la ahator. ma~ura (;m.: \ a imhun~li1ţ11 apnl,·iz1onarca cu carne a oraşului. 
7 aprilie I lJ-1 I, din: Anccl. Oorn111,•11rs, li. p. )82 
" .. Curcn1ul". 16.5.llJ-11 
"Dccrctul-kge nr. I.JIU. 15 mai llJ-11 ... Monitorul Ofic·ial". nr I 1.1 
,., .. Curcnlul": 17 .5. 19-11 
'"' Veri copie a „A, itului" în Anccl. Oocw11e11r.1. IV. nr I. p.1 
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vizibil dar „fără steaua în şase colţuri'"111 . Totodată, Colegiul a înştiinţat că şi pe 
reţete va trebui să fie notat că sunt eliberate de un medic evreu 92

. 

Lipsa medicilor evrei s-a simţit în întreaga Românie, care şi înainte suferea 
din cauza numărului insuficient de medici, îndeosebi în provincie şi la sate93

. 

Colegiul Medicilor anunţa, din când în când, în presă, că în localitatea cutare 
lipsesc medici sau stomatologi, în timp ce medicii evrei erau pedepsiţi că tratează 

• .94 
creşt1111 . 

Ce consecinţe aveau de suportat medicii evrei care n-au rezistat insistenţelor 
unor români, îndeosebi săteni, îndrăznind să-i trateze sau numai să le scrie o reţetă, 
reiese din protocolul şedinţei Colegiului Medicilor din Buzău, care a dezbătut, la 
12 mai 1941, faptele medicului evreu Boris Camerman; acesta „a consultat şi tratat 
un pacient creştin", ,,a consultat şi a eliberat reţetă unei paciente creştine" şi „a dat 
o reţetă unui bolnav creştin", toţi trei săteni din satele din împrejurimi. După ce 
Comisia a dezbătut pe larg cazul şi l-a găsit vinovat, în conformitate cu 
Decretul-lege din 15 noiembrie 1940, i-a interzis să profeseze medicina timp de 
două lunii95

. 

2. Căsătorii mixte 

O lege rasistă specială a fost îndreptată, de fapt, împotriva românilor şi a 
necesitat urmărire. referinţă, noi dispoziţii şi control. 

La 9 aprilie 1941 a fost adoptată legea interzicând funcţionarilor statului şi 

din diverse instituţii publice să se căsătorească cu evrei/evreice sau cu cineva care 
nu este de origine etnică română. 

Ministerul Justiţiei a fost împuternicit să acorde, ,,pentru motive grave", 
dispensă, însă numai pentru căsătorii cu persoane de origine etnică străină, alta 
decât cea evreiască. Contravenienţii la lege erau concediaţi din posturile lor. 
;\ceastă lege se baza, în parte. pe legea care interzicea căsătorii mixte din 9 august 
I 94096

. 

Şi în acest caz, iniţiativa a fost a lui Ion Antonescu, personal. El a ordonat 
Ministerului Justiţiei să dea dispoziţie fiecărui ministru să pregătească „o listă a 
tuturor funcţionarilor'" ministerelor, precum şi ai organelor legate sau dependente 

•n În aprilie 1941 existau în Romi111ia 8.4(lJ medici. din care 2078 evrei ( .. Unirea··. 9.4.1941); vezi circulara 
Uniunii Medicilor Evrei din Bucureşti din 24 manie 19-11 către un medic evreu. care cuprinde instruqiuni primite 
de la Colegiul McdiL·il,ir români. cu privire la dimensiunea şi continutul lirmei permise medicilor evrei. Din 
Ancel. Doc11111en1S, li. nr. I O I. p. 3-13. 
'" Colegiul Medicilor a respins cererea Uniunii Medicilor Lvrci de a anula mentiunea de ,.medic evreu" şi a atras 
atenţia că o nouă echipă profesională ii va urmări pc contravenienţi. n manie 1941. Idem. X. nr. 192. p. 539 . 
• ,, .. Timpul'". 3.3.1941. 
'" ,.Universul". 13.3.1941. 
'
11 1 lotărârea Comisiunii de disciplină a Colegiului Medicilor din Buzău cu privire la medicul evreu Boris 
Camerman, Ancel, Dorn111e111s. X. nr. 193, p. 540-542. 
% Decret-lege nr. 968, 9 aprilie 1941, .,Monitorul Oficial", nr. 85. 
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de ele, .,care sunt căsătoriţi cu enci sau cu c, rcice ... Miniştrilor li s-a cerut să 

trimită datele urgent, să noteze dacă partl'llcrn I c\Tcll s-a creştinat. să comun icc 
religia copiilor97

. Ministerele au cerut tutUl\lr unitfqilor în subordine să trimită date 
verificate asupra situaţiei. 

Listele au început să curgă şi au dez, Cilu it sute de cazuri de c{1sători i 
mixte, îndeosebi de români cu evreice, a tot felul de funcţionari de stat - din 
prefecturi, primării, poliţişti etc. 9

x_ Ministerul Justiţiei a emis o circulară în care 
se explică legea, se dau lămuriri şi îndrumări. adăugându-se că interdicţia se 
referă şi la militari, ,,cu o singură deosebire··: în loc să se aplice asupra lor 
pedepse în conformitate cu legea. ei sunt pedepsiţi ,.în conformitate cu legea 
căsătoriei militarilor", a cărei existenţă nu era cunoscută până la izbucnirea 
războiului 99 . 

După explicaţiile date miniştrilor cu pri, irc la modul de obţinere a 
ce11ificatului de căsătorie cu parteneri care nu ~unt evrei (adică germani şi italieni) 
,.pentru motive grave" şi etapele pe care o asemenea cerere trebuie să le parcurgă 
până la aprobarea ei, ministrul Justiţiei a mai adăugat că: .. Legea aspiră să 

promoveze elementele româneşti în toate domeniile de activitate ale statului. Pe de 
altă parte, legea cere ca fiecare funcţionar să lic foarte devotat. Funcţionarul trebuie 
să se obişnuiască şi uneori chiar să aleag{1 între funcţia pe care o îndeplineşte ~i 
între căminul, pe care vrea să-l întemeieze şi să judece cu maturitate înainte de a 
I - - ,. \lK) 1otarr acest pas . 

Legea a determinat o parte din funcţionarii roliţişti şi alţi funcţionari de stat 
să divorţeze de soţiile lor evreice: dar mulţi alţii n-au procedat la fel. şi au sperat c;i 
chestiunea se va aranja într-un lei. . .Porunca Vremii„ din 22 mai a atras atentia cfl 

există funcţionari de stat căsătoriţi cu cncicc ~i care încă n-au înaintat actele pentru 
anularea căsătoriei 101

. 

Problema copiilor născuţi din căsătorii mixte a fost mai greu de soluţionat. ~i 
ea a trezit câteva întrebări fundamentale cu pri, irc la concepţia rasială a rorrnînilor 
în general şi a legiuitorilor români în particular 

În cazurile în care tatăl era român, 111a111a c,rcică şi copilul botezat, copilul a 
fost considerat român din toate runctclc de ,cdcrc. inclusiv dreptul de a învăţa la 

·•· ,\rhl\·a lnst1tutulu1 lk lstllnc al Cll1111tctulu1 lcn1ral al Pa111d11l11, ,·,1111un1>l l{om;in. lllkq1a XXIV. ds. 3371. 111 
kbruarie 19➔ I. p. I O➔. 

'" Lista runcponarilor de stal c,isaton11 rn nrc1cc /ilm1. p. 121. 12.1. I ;_'i-1.17 
.,,, Decret-lege nr. 186 7. 24 iunie I 941. .},1llni1nrul Olic1al' nr 1-17. kgca a l,1s1 corectată după patru 11k. 

penrntând crtsătorii cu persoane de migme german;) şi 11aliană. dcir nu de \lrig1nc maghiară Decret-lege nr. 1909. 
„Monitorul Olicial'". nr. 151: vai şi .. Acţiunâ· I O➔ 19➔ I 
"" .. Luccalllrul" 11.4.1941: ministrul Justipei către ministrul de Interne rci"crilor la mterpretarca legii 968 din 7 
aprilie 1941 cu privire la mtcrzicerea căsătoriei cu o persoană care nu este de origine română. 12 aprilie 19➔ 1. 
Arhiva Institutului de Istoric al Comitetului Central. Coleqia .\\I\'. Js 3371. p. 166 
"" .. Porunca Vremii", 22.5.1941. 
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şcolile de stat şi la timpul potrivit să fie recrutat 102
. Un tribunal din Bucureşti a dat 

un verdict cu valoare de precedent care stabilea că F. Kell este scutit de dispoziţiile 
Statutului evreilor, întrucât s-a născut din tată evreu pur şi din mamă evreică 
botezată la căsătoria cu tatăl său 1°

3
. În schimb, un copil al cărui tată era evreu chiar 

dacă el sau tatăl său s-au botezat, era supus tuturor consecinţelor legislaţiei 

antisemite. 
În presa neantisemită s-a făcut auzită cererea de a ţine cont de toţi copiii care 

s-au născut în familii mixte, ,,copii care nu au nici o vină, fiind născuţi aici, 
botezaţi în legea creştinească, învăţaţi în şcoala românească, cu armata făcută la 
noi. Sunt cazuri în care omenia şi dreptatea trebuie să intervină în balanţa 

legislatorului" 1
().

1
. Acest argument nu a fost luat în considerare la 21 martie 1941, 

când o lege specială a adăugat un paragraf din legea cultelor (din aprilie 1928), 
care stabilea că orice persoană care atinge vârsta de 18 ani are dreptul să-şi 

schimbe credinţa religioasă. cu excepţia celor care aparţin credinţei mozaice. 
„Naţiunea", observa un ziar antisemit. ,,simte nevoia purităţii sângelui şi 

d
. .,,105 ere 111ţe1 . 

3. Legi pentru nevoile armatei 

Armata română a iniţiat, în această perioadă, o lege care avea ca scop să 
soluţioneze problema lipsei personalului cu studii superioare după eliminarea 
evreilor din serviciul militar. În legea anterioară, din 21 ianuarie, se stabilea că 
evreii trebuie să plătească taxe şi să facă muncă obligatorie în loc de serviciu 
militar. O nouă lege, din I J februarie. autorizează chemarea în armată a medicilor, 
farmaciştilor, inginerilor. arhitecţilor şi a altor specialişti „pe timpul concentrărilor 
prelungik şi al războiului''. Legea le acorda, în această perioadă, drepturi conform 
gradului din serviciul militar precum ~i dreptul de a purta uniformă militară, având 
semne distinctive, stele cu şase colţuri. de culoare galbenă sau albă, al căror număr 
• - • ' d 1106 

ş1 manme era 111 raport cu gra u . 
Într-adevăr, armata română a avut nevoie de ofiţeri evrei, în special de 

medici şi de alţi speciali~ti şi i-a mobilizat. Despre existenţa acestor ofiţeri în 
armată publicul larg a aflat doar atunci când cetăţenii români i-au atacat, i-au 
acuzat că sunt .,impostori'', i-au batjocorii sau i-au bătut. Nu credeau că armata i-a 
recrutai. Asemenea cazuri s-au petrecut în zilele pogromului de la laşi şi în alte 
locuri. 

"" Raportul JTA, p. 375. 
101 „Renaşlerea Noastră'·. 14.4.194 I. 
"" .. Uni versui··, 15.4.1941. 
1115 Decre1-lege nr. 711. 21 martie 1941 ... Moni1orul Olicial" nr. 68, .. Porunca Vremii" 25.3.1941. 
"'' Ordonan!ă a Ministerului Apărării Naţionale nr. 23325 din februarie I 941. ,,Moni1orul Oficial" nr. 37; Vezi 
Ordonan1a la Colecţia de legi, p. 31-32. 
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Pe de altă parte, o altă lege iniţiată de armată a acordat pensii militarilor 
reangajaţi evrei care au fost excluşi din armată, în contrast cu salariaţii evrei 
concediaţi în conformitate cu legea românizării locurilor de muncă şi a serviciilor 
din 16 februarie 1940; aceştia n-au primit nici o despăgubire pentru anii de 
muncă 107 

4. Confiscarea imobilelor evreieşti 

Legea de expropriere a imobilelor urbane ale evreilor, sau, în limbaj popular, 
legea pentru confiscarea caselor evrei lor, adoptată la 27 martie 1941, a transferat în 
mâinile statului român toate casele, imobilele şi terenurile pe care au fost construite 
proprietăţi evreieşti, în afară de clădirile şi terenurile folosite de întreprinderi 
industriale şi comerciale. Societatea în care unul dintre asociaţi era evreu sau 40% 
din capital aparţinea unui evreu au fost definite ,.societăţi evreieşti" în scopul 
confiscării. 

Legea stabilea şapte categorii de excepţii: evrei naturalizaţi prin lege 
individuală înainte de 15 august 1916, ziua alăturării României la primul război 
mondial; evrei citaţi prin ordin de zi pentru bravură în războaiele României; 
orfani de război; evrei botezaţi cu douăzeci sau mai mulţi ani înainte; evrei 
botezaţi cu zece ani în urmă cel puţin, căsătoriţi cu români şi cu copii botezaţi şi 
descendenţii tuturor categoriilor amintite mai sus. Toţi aceştia au fost scutiţi de 
dispoziţiile legii privind confiscarea locuinţelor. De asemenea, au fost exceptaţi 
evreii sau descendenţii lor „dacă au dat dovezi de devotament special pentru 
ţară"; acest drept nu era automat. fiecare caz trebuia dezbătut şi recunoscut 
printr-o lege specială. 

Legea nu acorda nici un beneficiu soldaţilor evrei din primul război mondial. 
poate din cauză că erau prea mulţi sau poate în urma supoziţiei antisemite că 
majoritatea nu au fost pe front. S-a stabilit că nici un evreu. de orice „categorie", nu 
va putea să cumpere în viitor o casă, clădire. teren, chiar şi în cazul în care aparţine 
uneia dintre cele şapte categorii exceptate. După moarte. casa evreului care după 
lege a avut dreptul s-o posede se va vinde în dcrnrs de trei luni. Casele trecute în 
proprietatea statului erau scutite de orice datorie sau ipotecă: dacă cel care a 
acordat ipoteca era evreu, ci a pierdut banii: dacă nu, va primi o despăgubire timp 
de trei ani, provenită din chiria pe casă. Evreilor li se permitea să rămână în casii 
până la preluarea ei de către stat ( de menţionat că statu I trcbu ia să se ocupe, 
concomitent, de zeci de mii de locuinţe şi imobile). Evreii ale căror locuinţe au fost 
expropriate urmau să primească o indemnizaţie în rente, cu o dobfo1dă de 3% pe an; 
rente care au fost blocate în ziua emiterii lor. Valoarea bunului se stabilea după 

107 Filderman, Ciuma Memoriilor. P-6/58, p. 114: legea nu cslc cunoscută şi nu cslc pomenită in „Monitor". 
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aprecierea oficială a proprietăţii. raportat la impozitul pe avere plătit secţiei 

financiare. Această despăgubire avea doar o valoare simbolică, derizorie. 
Legea confiscării locuinţelor, care a trecut în stăpânirea statului 75.387 de 

locuinţe din România dintre graniţele din aprilie I 94 I w8
, se întemeia pe idei 

antisemite clasice. Expunerea de motive pentru susţinerea ei poate constitui o lecţie 
instructivă de naţionalizare românească şi de ură contra evreilor, aşa cum s-a 
cristalizat în decurs de peste o sută de ani. În lege se scotea în evidenţă faptul că are 
ca scop nu numai să naţionalizeze, ci ;;i să împartă: legea a fost definită şi ca o 
reformă socială şi economică, întrucât ,.naţiunea română nu trebuie numai apărată, 
dar şi reconstruită". Premisa reconstruirii, de care regimul era atât de mândru, era 
.,naţionalizarea proprietăţilor evreieşti", diferită de legile de naţionalizare din trecut 
(cu alte cuvinte. de reformele agrare), întrucât vizează o „reformă socială şi 

constructivă". Clădirile luate de la evrei nu vor fi doar bunuri pe care statul le va 
împărţi lui cutare sau cutare: ,,Toate imobilele expropriate de la evrei ... vor fi ... 
instrumente de consolidare a societăţii româneşti prin împroprietărirea elementelor 
creatoare, a elementelor de muncă naţională, care trebuiesc ajutate tocmai pentru ca 
revoluţia naţională ce îndepliniţi să prindă rădăcini de viaţă în statul nostru. De 
aceea, toate proprietăţile evreieşti exprcpriate vor fi trecute profesorilor, ofiţerilor, 
medicilor, inginerilor, avocaţilor, funcţionarilor etc. precum şi tuturor celor care 
vor fi adus servicii statului sau naţiunii române, prin munca lor în slujba neamului 
şi a statului. Elitele noastre spirituale şi burghezia noastră de muncă va fi astfel 
întărită şi aşezată ca temelie şi instrument de realizare autentică a statului naţional 

- ,, IO'J romanesc 
Fericiţilor beneficiari ai avutului evreiesc li se asigură un credit pe termen 

lung pentru finanţarea achiziţionării de la stat. Această lege, mai mult decât oricare 
alta. vestea începutul sfârşitului existenţei evreieşti în România şi lua în 
considerare eh iar posibi I itatea creării ce ghetouri pentru evrei, dacă se va hotărî 
aceasta, prin intermediul unei legi speciale de concentrare a evreilor în cartiere 
speciale sau în anume zone orăşeneşti. 

Ministrul Crainic a declarat că gl'neralul a realizat ,,pc căi onorabile ceea ce 
legionarii au făcut cu violenţă, întrucâ·. nu a curs o picătură de sânge" 110

. Faptul 
acesta a fost scos în evidenţă într-un ziar care se ocupa de probleme de creştinism: 
„Generalul Antonescu a înfăptuit fără nici un strop de sânge cea mai marc revoluţie 
a timpurilor noastre" 111

. Ziarele au s11bliniat deosebirea dintre această lege şi 

10
' Simion. i'l"t'li111i11urii (voi 44). p. 123. 

11
" llecrct-kgc nr. 842. pcntru lransli:rarca bunurilor i1 10bik cncicşti in 111[1inilc statului. ,.Monitorul Olicial"" nr 

74. 28 martie 194 I: vc~i expunerea de motive a legii separat in Anccl, /Jorn111<•111s, li, nr. I 06. p. 358-361. Legea a 
rost publicaW şi în ,iarc la 29 martie 194 I 
110 „Unirea". 2.4.194 I 
111 ..Învierea". (1.-+.1941. 
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revoluţia legionară, în care s-au amestecat ..idealism naiv şi tâlhăria cea mai 
ordinară" 112 . 

Legea a fost comentată ca „un act ele dreptate", o faptă morală, iar românii 
care i-au pus la îndoială îndreptăţirea au fost etichetaţi ca neînţelegători ai 
principiilor legiferării, ca necunoscători în misterele dreptăţii: .. Dreptatea şi etica 
rămân la baza acestei reforme", proclama un ziar care comenta legea 113

. Aceste 
cuvinte n-au părut ciudate, întrucât delegitimarea existenţei evreieşti în România a 
precedat cu mulţi ani regimul lui Antonescu şi afilierea sa cu naziştii. 

Legea, prezentată sub acest titlu în comentariile din ziare (sau sub titlul 
„naţionalizarea oraşului"), a scos la iveală în ce măsură evreii din România n-au 
înţeles ameninţarea permanentă care plana asupra existenţei lor. Această 

comunitate care, în decurs de peste două sute de ani, s-a îngrămădit în numeroase 
târguri şi judeţe din Moldova. Bucovina, Basarabia şi în câteva zone din Muntenia 
(unele târguri întemeiate chiar de ei), nu a fost conştientă de potenţiala sursă de 
conflict ascunsă în implantarea unor insule evreieşti într-o mare de creştini şi. 

poate, nu a receptat pericolul. Chiar şi procesul de românizare lingvistică accelerată 
şi identificarea majorităţii evreilor din Reg:it cu poporul român n-au redus cu nimic 
ura faţă de evreul ,,străin''. Legea a accent.1at înstrăinarea dintre români şi evrei, a 
atras sute de mii de candidaţi la bunuri evreieşti şi a întărit senzaţia că a sosit ceasul 
îndeplinirii profeţiilor antisemite ale lui Cuza şi ale altora. 

În toate articolele, comentariile, conferinţele şi cuvântările la radio s-a 
amintit faptul că legea este rezultatul iniţi 1tivei. voinţei şi planificării generalului 
Antonescu şi că el îndeplineşte platforma i.aţională a regimului în stilul lui special. 
într-o formă „civilizată" şi în ritmul stabilit de ei1 11

. Antonescu a împărţit românilor 
case şi servicii iar legionarii au împărţit între ei bani numerar, bijuterii şi obiecte 
personale ale evreilor - şi acesta era. în cel.:: din urmă. deosebirea! 

5. Evrei privilegiaţi şi „categoria a doua" 

Înalta Curte de Casaţie a fost chemcllă să intervină de câteva ori în accast;1 
perioadă. pentru a reuşi validarea legii de revizuire a cetăţeniei din anul 1938, a 
guvernului Goga. Iar deciziile de anulai"e a cetătenici evreilor, pronunţate in 
conformitate cu această lege ... au fost lerale şi au corespuns cu Constituţia". 115 

Aceste verdicte au fost date în dtcva cazuri in care evrei. în încercarea lor 
disperată de a-şi salva ceva din averi, au introdus apel şi au cerut recunoaşterea 
cetăţeniei, întruc,ît fusese obţinută în an11I 1918 pc baza „Legii Marghiloman„ 

"' .. Curentul". J.--1.1 lJ-t I. 
"' .. Unirea". 2.-t.llJ-tl 
1" .. O cucerire din intennr-- ... :'Ja!ionalizarea oraşdor"· ... l111entul" _ _î ➔ 19➔ 1. l'r (ih. llumanu ... Mareic fapt 1k 
restaurare··. ..Porunca Vremii··. 8 ➔ .19➔ I. ..Na!ionalitarca ora~elur". ,.l!nivcrsul'·. 34 19➔ I: .. Na!ionalizarca 
oraşelor" .. .Porunca Vremii". 3.➔ .19-t I. 
111 

.. Universul", I 7.J. I 9-t2. 
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(prima încercare românească de a împiedica acordarea cetăţeniei tuturor evreilor 
din România), sau în anul 1919 (a doua încercare). 

Sentinţele au stabilit că de fapt Constituţia din 1923 a anulat retroactiv 
cel{1ţenia specială. care nu a fost acordată în vi11u1ea tratatelor de pace. O sentinţă 
favorabilă, cu putere de precedent, a Curţii de Casaţie în această chestiune ar fi 
lărgit categoriile de privilegiaţi şi le-ar fi dat posibilitatea să păstreze ceva din 
avutul lor. Numeroşi evrei s-au adresat Curţilor Administrative, care funcţionau în 
paralel cu judecătoriile obişnuite, în încercarea de a obţine apartenenţa la 
,.categoria a doua". categorie care, teoretic, menţinea o mică parte din drepturi, 
îndeosebi în chestiuni de proprietate imobiliară. Dar numai puţini au câştigat în 
acea perioadă lupta juridică, izbutind să nu fie zvârliţi în stradă. Singurul ziar 
evreiesc căruia i s-a permis să apară - ,,Renaşterea Noastră" - al mişcării sioniste 
- s-a îngrijit să relateze pe larg despre decizia tribunalului în această chestiune, 
pentru a veni în ajutorul cititorilor. 

Judecătoriile au respins toate revendicările de recunoaştere a cetăţeniei 

conform „Legii Marghiloman'", şi ulterior, revendicările care s-au întemeiat pe 
I • - • "d' IJl')9llli egea 111celaţen1r11 1n anu ~ . 

Tribunalul din Bucureşti a stabilit în martie 194 I, printr-o jurisprudenţă, că 
„medicii evrei care au lucrat în spitale în timpul războiului [primul război mondialj 
nu sunt incluşi în categoria a doua'·, cu toate că zeci de medici evrei. deşi nu erau 
obligaţi. au tratai răniţi şi bolnavi şi au murit, în special în epidemia de tifos care a 
făcut ravagii printre soldaţi 117 . Tineri evrei care au tăcut parte din unităţi 
premilitare şi s-au înrnlat voluntar în război înainte de vremea recrutării au primit 
recunoaşterea de categoria a doua la tribunalele din Timişoara şi Suceava, dar au 
fost respinşi de tribunalul din Bucureşti; iar Curtea Administrativă Superioară -
care poale fi considerată un tribunal suprem pentru astfel de cazuri - a primii 
revendicarea unui voluntar care a fost distins cu o decoraţie 1 

is_ 

Uncie tribunale au recunoscut. de pildă, faptul că un soldat evreu a luptat pe 
front şi a fost decorai şi, de aceea, are dreptul la categoria a doua, dar au adăugat 
rezerva: .. fărf1 a fi excepţional 119 la legea exproprierii urbane". Plângerea unei 
evreice al cărei tală a obţinut cetăţenia încă din 1916 a fost respinsă sub motivul că 
„soţia urmează situaţia juridică a soţului"; şi întruc,ît soţul ci nu avea dreptul la 
,,categoria a doua". nici ca nu are dreptul la această categoric, deşi legea stabilea 
explicit că acest drept este acordat descendenţilor celor din categoria a doua" 1

]
0

. 

11
' .. Rcna~lcrca t--;,1astr,\". .J .J 19-l I Trchu1c remarcai că .. 1.cgca 1\·1arghi10111a11·· a ti1st rntală. in 1918. suh 

presiunea gcn11anf1. care a cerul l{llm,înic1 infr[mtc (in acea ctapii a r[1thlliulu1) sii acord, dr,pturi cctăJ,ncşti 
C\T,ilor săi. 
11

• •• Universul". 2.J.J.19-11. 
'" ,.Rcna~Lcrca :--.:oastrii". 17.5.19.J I. 2-1.5.19.J I. 
1 ,., ldc111. 11 aprilie 19.J I. 
"'' /,le111. 4 aprili, 19.J I. 
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Fiul orfan al unui soldat evreu care a căzut pe front nu a primit „categoria" 
cuvenită întrucât după părerea tribunalului, ,,legiuitorul a vrut să înţeleagă prin 
urmaşii celor căzuţi în războaiele României pe cei care erau urmaşi în momentul 
decretului"; fiul a pierdut categoria şi împreună cu asta şi dreptul de a profesa 

121 avocatura . 
Curtea Administrativă Superioară a stabilit printr-o jurisprudenţă-precedent 

că descendenţii unei femei cu cetăţenia valabilă, conform dispoziţiilor legii, nu au 
dreptul la categoria a doua, deşi câteva tribunale de un rang inferior au aprobat 
asemenea revendicări 122

. 

Tribunalele din Craiova şi Galaţi au recunoscut că descendenţii unei femei 
cu cetăţenie de categoria a doua au drept la aceeaşi categorie şi, în felul acesta, au 
întărit dezorientarea în rândurile evreilor care intenţionau să revendice aceleaşi 
drepturi. Numărul „îndreptăţiţilor" a totalizat poate câteva sute în întreaga perioadă 
şi faptul nu a schimbat cu mult Statutul evreilor. În intervalul dintre 19 martie şi 9 
mai 1941, Tribunalul din Bucureşti a recunoscut dreptul a 77 de evrei la categoria a 
doua; Curtea Administrativă Superioară a aprobat categoria pentru opt evrei în 
perioada dintre 8 ianuarie şi I O iunie I 941 121

. În general, tribunalele au dat sentinţe 
defavorabile evreilor iar deciziile lor au constituit o capodoperă de ipocrizie 
juridică şi o violare a limbii române pentru a camufla injustiţia. Urmărirea acestor 
sentinţe este importantă şi interesantă întrucât ele au constituit - alături de alte 
simptome - un fel de barometru al stării de spirit a naţiunii române. 

După aprilie 1943, judecătorii acestor tribunale au descoperit alte paragrafe 
în aceeaşi lege, au dat alte interpretări unor paragrafe cunoscute din lege şi numărul 
,,îndreptăţiţilor'' a crescut continuu. 

Un ziar antisemit care a analizat fenomenul împărţirii în categorii şi 

jurisprudenţele diverselor tribunale a făcut evreilor o profeţie: ,.Asimilarea evreilor 
este irealizabilă. Rămâne în discuţie numai adaptarea. Jidanii de la noi se 
adaptează. adică rămân tot jidani, dar sunt, în acelaşi timp, şi puţin de-ai noştri. 

prin faptul că ne obligă să le recunoaştem unele merite şi să-i considerăm evrei de 
categoria a doua ... Dovadă, hotărârile Curţii Administrative. Jurisprudenţe? Va fi 
numai una singură. Evreu fără categoric. Aşteptaţi ... •• 12

•
1
. 

Legea naţionalizării caselor a creat o categorie de evrei privilegiaţi care au 
adus servicii .. adeYărate'· statului român ~i cărora li s-a permis să rămână în casele 
lor, şi o categoric nedreptăţită, a celor care au flicut statului servicii excepţionale 
Privilegiaţii din a doua categoric urmau să aştepte o lege care să Ic recunoască -

"' ,.LJ111versul"·. I 4 4 I lJ4 I Sopa unui oliJcr n rcu care a luptat pc irllnt ~1 a murit dup/1 aceea. a cerut categoria lJ 
rcntru copiii c1 Tribunalul a s1abil1t c:i acc:bU catcgonc \ a li a.:,,rc.Jată rnp11h1r. Jar nu ~1 mame 1. irllrudt ca nu se 
numără printre Jcs.:cnJcntii oliţcrulu1 cncu t..Rcna~tcrc,1 Noa,tră·· : (, llJ4 I) 
'" Idem. 14 arrilrc 1941: 26 aprilie 1941 
"' Idem. 17 mai. 24 mai. 14 iunie 1941. 
'" Gh. M. Ciocan.Junsprndemo!. Frn!11 de curegorw a c/011,1 . . .Porunca \"rrn11i'·. 1.î..1.1941. 
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fiecăruia în parte şi printr-o lege specială - drepturile lor personale şi, în felul 
acesta, să lase în proprietatea lor locuinţele, dacă le aveau. Şi această categorie de 
privilegiaţi, despre care nu s-a precizat calitatea serviciilor făcute statului. s-a mărit 
după înfrângerea de la Stalingrad, şi câteva sute dintre ei au primit „asimilarea" -
egalitatea drepturilor cu cele ale românilor - un fel de cetăţenie de onoare pentru 
evrei. 

Această lege şi alte câteva au acordat unele privilegii foştilor soldaţi evrei 
din primul război mondial care au fost răniţi în luptă şi. parte din ei, au rămas 
invalizi, dar, în „realitatea românească", asta nu însemna că ei s-au şi bucurat de 
aceste privilegii. Multe unităţi militare s-au eschivat mai bine de douăzeci de ani să 
acorde dovezi de rănire şi invaliditate foştilor lor soldaţi evrei; ,,regimentele ... din 
laşi nu eliberau astfel de acte" (în ciuda faptului că încă le posedau). Ministerul de 
Război s-a abţinut, timp de mulţi ani. să-i înscrie pe evreii căzuţi în luptă şi pe 
răniţii în război în lista celor căzuţi sau răniţi pe care a publicat-o, în schimb a 
umflat numărul dispăruţilor evrei, incluzând, uneori, printre ei dintre cei căzuţi. 

Această chestiune, care la început a aparţinut mai mult domeniului luptei 
împotriva antisemitismului, s-a transformat, la începutul regimului Antonescu, 
într-o problemă reală de viaţă. Odată cu intensificarea valului de reclamaţii din 
partea evreilor ,,îndreptăţiţi'', Filderman s-a adresat Ministerului Apărării Naţionale 
şi a primit asigurarea că ministerul va da dispoziţie cercurilor de recrutare să 
elibereze adeverinţe evreilor răniţi pe câmpul de luptă. Uniunea Comunităţilor a 
adus aceasta la cunoştinţă, în scris, tuturor comunităţilor. Dar în zadar. 

Comandantul cercului de recrutare din Iaşi l-a anunţat pe unul dintre 
conducătorii comunităţii că a primit, într-adevăr, dispoziţia, dar că nu este obligat 
să o ia în considerare „întrucât chestiunea depinde de comandamentul unităţii în 
care a servit evreul la timpul său .. , şi ea (unitatea) este cea care hotărăşte pentru 
fiecare caz în parte, dacă să elibereze sau nu adeverinţă. ,,Până în prezent'', 
conchidea conducătorul local. ,,mai bine de douăzeci de ani de la războiul 

precedent. nici un evreu nu a reuşit să obţină adeverinţa pentru rănire nici de la 
centru [Caritalăj şi nici de la comandamente". 

Situaţia cu privire la decoraţii era asemănătoare; dovada nu a fost acordată 
odată cu conferirea decoraţiei. Iar fără adeverinţă nu exista privilegiu. 

6. Centrul Naţional de Românizare 

Aplicarea legilor de expropriere, naţionalizare şi confiscare a avutului 
evreiesc a transformat statul român „în proprietarul sau deţinătorul unui patrimoniu 
imens ca valoare şi foarte variat în ceea ce priveşte natura şi compunerea lui". 

Numărul uriaş de bunuri; faptul că o parte din ele constituiau mijloace de 
existenţă ale evreilor şi făceau parte din diferite ramuri economice; şi, mai ales, 
experienţa nereuşită cu comisarii de românizare numiţi de mişcarea legionarilor în 
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întreprinderi şi distrugerile create de primii arendaşi ai terenurilor confiscate de la 
evrei şi în întreprinderile industriale situate pc aceste terenuri - toate acestea au 
impulsionat cercul restrâns al planificatorilor românizării să caute altă cale de 
„administrare a patrimoniului expropriai de către stat". Era. de asemenea, necesar 
să se stabilească prin lege cine vor fi profitorii şi deţinătorii acestor bunuri 
evreieşti, în bucuria numeroaselor promisiuni împrăştiate de regim de a îmbunătăţi 
situaţia românilor pe seama evreilor 125

. 

Un alt scop al legiferării în acest domeniu l-a constituit asigurarea creditului 
care va ajuta mulţi români să devină proprietari de întreprinderi şi prăvălii şi să 

plătească despăgubirile simbolice pe care legile de expropriere le prevedeau pentru 
evrei, ,,în rate", timp de zeci de ani. Legea pentru crearea Centrului Naţional de 
Românizare (pe scurt CNR), din 3 mai. urmărea să rezolve aceste probleme şi a 
fost completată după câteva zile cu legea .. pentru conducerea temporară a Centrului 
Naţional de Românizare" 126

. CNR a fost pus sub controlul Subsecretariatului 
pentru problemele Românizării, Colonizării şi Inventarierii. care. în acest scop, a 
fost reorganizat. Printre alte misiuni, el a primit misiunea de a îndruma acţiunile 
CNR de conducere a unei poliţii speciale. ,.poliţia românizării"'. şi de rezolvare a 
problemelor administrative legate de minorităţi 127

. 

Subsecretariatul Românizării a fost subordonat Preşedinţiei Consiliului de 
Miniştri, iar cel care a stat în fruntea lui s-a bucurat aproape de statutul de ministru. 
Au fost încredinţate CNR toate bunurile pe care statul a pus stăpânire ,.în baza 
legilor exproprierii" 128

, cu alte cuvinte proprietăţile evreieşti. precum şi bunuri care 
le aparţinuseră tot lor şi celor care rămăseseră pe teritoriul României după 

repatrierea germanilor în Reich şi schimbul de populaţie cu Bulgaria 12
''. 

CNR era un „organ de administrare. conducere. distribuire şi lichidare a 
bunurilor intrate în patrimoniul statului şi de ro1mînizare a \ ieţii comerciale şi 

industriale" (paragraful 2). Totodată, el a fost imputcrnicil să transfere bunuri în 
folosinţa unor instituţii publice şi colon izalori ( pc pământurile naţional izatc ). să le 
vândă unor angajaţi. să le păstreze în administrarea lui sau sfi le vândă la licitaţie 

publică. CNR avea dreptul să ia decizii antiscrnitc numai spre binele rornfmilor 
etnici şi al societăţilor româneşti. Proprietarii origman a1 bunurilor. în majoritate 

,:, Cristian. f'{llru a11i de urgie. p. 45--l6. 
"" Dccrc1-lcgc nr. 1216, 3 mai llJ-tl. ,.Mon1torul Olic1al'· nr 102. \'c1.1 traducerea i11 c11gk1a a kg11 in· Ancd. 
/Joc11111c111s, VIII, nr. 170, p. 230-23 I. 
1
~
7 Decret-lege nr. 1219, J mai 1941. ,.Moniiorul Olicial„ nr I 02 \'czi rra~111cn1c ale kg1i in traducere cnglc,ă. în 

An cel, Doc11111e111s, Vili, nr. 17 J, p. 23 I: .. Dec rec conccrn,ng on 1hc suhsccrc1aria1 ur thc ,1a1c ror Romanization. 
Colonization anc.l lnvcn1ariza1ion ... ". 
,:. Studiu cu privire la problema cneiască in Ro,mlnia, prcgMil Jc Scqia nr. I a Stalului ,1ajor al armatei. lară 
dală. în: Ancel, Dorn111c111S. X, nr. 107, p. 279. 
"" După ce România a predat suc.lui Dobrogei Uulgarici, în urma acordului de la Craiova din 7 septembrie l lJ-l0. 
HI lacul un schimb de populaţie între România ~i Bulgaria. 
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evrei, urmau să primească o plată fi:xă în rate, cu o dobândă de 3%, după o evaluare 
a proprietăţii care ajungea la „nici un sfert din valoarea reală a bunurilor'" 110

. 

În cele din urmă, nici această sumă nu a fost plătită. Creditorii rămaşi (dacă 
au existat) nu au acordat împrumuturi, ipoteci etc. unui proprietar al unui bun 
evreiesc, nu au primit imediat sau în rate o despăgubire timp de trei ani. CNR a fost 
împuternicit să trimită avertismente. în conformitate cu legea naţionalizării caselor 
din 28 martie 1941, cu scopul de a primi în stăpânire bunurile. Legea mai stabilea 
acordarea de credite noilor proprietari care au obţinut proprietăţile, industriaşi şi 

comercianţi români. Mihai Antonescu a clarificat că opera de românizare trebuie 
condusă cu „metodă, echilibru şi mijloace financiare efective, printre altele"u,_ 

Ceea ce a creat greutăţi planificatorilor românizării au fost fondurile 
comerciale şi industriale care nu sunt numai bunuri, ci şi „fiinţe" - capital, 
pregătire, experienţă şi sprijin. Mihai Antonescu şi cei care au formulat legislaţia 
antisemită nu ştiau cum să rezolve dilema privind modul de a-i deposeda pe evrei 
de bunurile lor cu ajutorul legii şi, în acelaşi timp, ,,să înlăture primejdia unui 
masacru economic în producţia naţională şi în e:xerciţiul comerţului, datorat unor 
dezordonate transferări de fonduri comerciale şi industriale".1.12 

CNR a luat fiinţă cu scopul de a întinde o plasă de siguranţă care să permită 
noilor negustori şi industriaşi români să înflorească şi astfel să se realizeze vechiul 
vis antisemit <le creare a unei clase de mijloc românească, din nimic. 

Obiectivul ro1rn1nizării nu era la fel de uşor de realizat ca acapararea de 
locuinţe şi imobile de la evrei şi aruncarea lor în stradă. În ciuda tuturor legilor Ji 
ordonanţelor. statul român nu putea să renunţe la forţa de muncă evreiască înalt 
calificată şi la cunoştinţele lor în diferite domenii industriale. cu atât mai mult cu 
cât riizboiul a agravat lipsa de produse industriale. CNR a devenit spaima şi 

coşmarul fiecărui evreu sub regimul antonescian. funcţionarii lui au pătruns 

aproape în toate cadrele de, iaţ{1 ale minorităţii evreieşti. 

7. ,,Consiliul de patronaj" al doamnei Antonescu 

O lege care i-a akctat pe evrei, cu toate că termenul ,.evreu" nu apărea în ea, 
a fost Legea Consiliului de patronaj al operelor sociale. Legea, pe care ministrul 
Justiţiei, Tomescu, a prezentat-o guvernului la începutului lui aprilie 1941, urmărea 
să „coordoneze toate operele de ocrotire şi asistenţă socială" şi e:xtinderea lor pe tot 
cuprinsul Romfmiei printr-o „colaborare strânsă între autorităţile publice şi 

iniţiativa particulară" 111 . Legea o autoriza pe soţia lui Antonescu, Maria, să-şi 
organizeze o reţea proprie de instituţii de ajutor şi sprijin, policlinici, cămine şi 

''" Lisla Carp. p. 25. 
I.li Vezi argumenla\ia la legea cu privire la crearea Centrului Na\ional de Rom,inizare: .. Timpul"·. -l.5.19-l I 
1

" S1udiu (vc1i 128), p. 274. 
,.1., ,.Timpul", 10.4.19-ll. 
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birouri de colectare de donaţii şi împărţi ·ea lor în numele organizaţiei şi al ei 
personal. Prima lege cu privire la crearea „Consiliului de patronaj" a fost publicată 
încă la începutul lunii octombrie 1940; acrnstă lege era îndreptată, după afirmaţia 
lui Sima, contra „Ajutorului legionar" şi ,;ontra reginei-mamă, Elena. ,,căreia în 
mod normal i-ar fi revenit patronajul operelor sociale din ţară.-1 11 . Activităţile. 
acţiunile şi obligaţiile „Consiliului" au crescut din ce în ce mai mult. cu cât s-au 
înmulţit pierderile pe front; faptul acesta H permis doamnei Antonescu să acorde 
ajutor bănesc, ajutor material, ,,burse şi premii'', să viziteze întreaga Românie şi să 
simbolizeze partea milostivă, îndurerată şi îngrijorată a soţului ei, Conducătorul. 

Această instituţie, care a adoptat ca ,imbol o cruce de culoare albastră cu o 
floare, era, de fapt, o instituţie paralelă şic )ncurentă a „Crucii Roşii" Române, ale 
cărei acţiuni de asistenţă erau conduse în 1110d tradiţional de reginele României şi 

de doamnele din înalta societate. ,,Consil ul de patronaj" s-a transformat într-o 
sursă de tensiune deosebită şi camuflată înt1 e Palatul Regal şi soţia lui Antonescu şi 
prietenele ei apropiate. Pentru conducen:a evreiască a devenit limpede că o 
„donaţie" pentru „Consiliul de patronaj" cc nstituie noua metodă de mituire. care o 
poate convinge pe Maria Antonescu să intervină la soţul ei pentru a îndulci un 
ordin, pentru a salva suflete, pentru a întârzia o catastrofă planificată şi, în cazuri 
foarte rare, pentru a o anula. Sute de milioane de lei, extrem de necesari pentru 
salvarea evreilor de foamete, de boli şi de f-ig. au fost investiţi în Maria Antonescu 
şi în instituţia ei, fiind folosiţi în acelaşi sccp. dar pentru români. 

8. Diverse 

Câteva din legile antisemite adoptak în acca~tă perioadă urm{1reau să pună 
sigiliul legalităţii pe fapte ilegale, care fuseseră executate. Una dintre aceste legi a 
fost cea pentru anularea permiselor de deţinere de aparate de radio de către 

particulari evrei şi societăţi evreieşti, care ii obliga să predea aparatele la posturik 
de poliţie şi jandarmerie în decurs de 15 1.ile 1 

') Campania de confiscare a 
aparatelor de radio care mai rămăseseră în posesia C\Tcilor după raidurile 
legionarilor „în interesul lor'' a început la 2--1 aprilie. Poliţişti din Bucure~ti :;,i din 
provincie au trecut din casă în casă şi au luat toate aparatele pe care Ic-au găsit. 

,,fără să lase o dovadă de primire•·L'6 . 

Federaţia s-a adresat ministrului de Intern<.:. subliniind că nu există nici un 
„fundament legal al unei asemenea măsuri'', şi cit în presă nu s-a comunicat, în 
general, că această confiscare se execută de către autorităţi. La această plângere 
autorităţile au răspuns, la începutul lui mai. sub forma unei legi care acordă 

'" H. Sima, l:ra L1hertă/i1, voi. I. Maoriu 1982. p. 577. 
1.i

5 Decret-lege nr. 1253, 7 mai 19-H, ,,Monitorul Oficial" nr. l06. 
1.io Lista Carp, p. I O. 
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acoperire legală jafului 117
. Aceste aparate de radio au fost împărţite cu largheţe 

unităţilor militare, poliţiei şi jandarmeriei, instituţiilor publice, de educaţie şi 

cultură, şi o parte au dispărut. Legea amintea de o „despăgubire'' care urma să se 
stabilească mai târziu, dar nu a fost dată niciodată, la fel ca şi celelalte despăgubiri, 
iar majoritatea evreilor n-au primit dovezi că aparatele lor de radio au fost 
con fi scate de autorităţi '-'8. 

La 18 iunie 1941 a fost publicată o ordonanţă specială care interzicea 
,ehicolelor de orice fel, proprietate evreiască, să circule pe şosele. Pe vremea aceea 
mai rămăseseră puţine maşini în proprietate evreiască, îndeosebi ale Comunităţilor 
şi instituţiilor ei. Celelalte au fost luate cu forţa sau pur şi simplu furate de către 
legionari. Cele care n-au fost incendiate, lovite sau folosite la ridicarea baricadelor 
în timpul rebeliunii, au fost transferate diverselor instituţii româneşti. Ziarele 
antisemite obişnuiau să publice, din când în când, informaţii despre faptul că evreii 
continuă să circule cu maşinile lor pe străzile Capitalei, cerând să se pună capăt 
situaţiei şi să se interzică. prin lege, această „obrăznicie''. ,.Ce se aude cu legea 
servitoarelor'?". se întreabă „Porunca Vremii" la 22 mai; ,,Spiritul revoluţiei 

naţionale pc care o trăim trebuie să interzică jidanilor dt: a mai angaja servitoare 
românce'', se arată in articol 139

. Şi, într-adevăr, după scurt timp, această lege a fost 
adoptată. În general o urmărire a revendicărilor şi proiectelor de legi publicate de 
această presă vestea conducerii evreieşti o nouă lege antisemită a cărei elaborare 
este pe cale să se termine şi să se aplice. 

9. Probleme apărute ca o consecinţă a legislaţiei antisemite 

Legislaţia antisemită a regimului Antonescu a agravat confuzia privind 
definirea evreului. a românului, cc se consideră proprietate evreiască sau bunuri 
aparţinând societăţilor evreieşti. ce categorii se bucură de anumite drepturi etc. De 
pildă. leg.ea exproprierii locuinţelor se baza pe definiţia cine este evreu a legii 
exproprierii pământurilor şi aceasta se deosebea, într-o oarecare măsură, de 
definiţia evreului din Statutul evreilor. Ministrul Justiţiei a definit ca evreu, în legea 
anulării contractelor de angajare a ucenicilor evrei, orice persoană care avea unul 
din bunici evreu, in afară de aceia ai căror bunici s-au botezat înainte ca părinţii lui 
să se fi născut. Confuzia între categoriile care se bucurau de diverse scutiri ca 
urmare a serviciului militar pe front, cetăţenie obţinută înainte de o anumită dată şi 

1" Fe,.kraţia ca1n: rninislrul de lnlerne cu privire la confiscarea apara1clor de rauio. 24 aprilie 1941. Lis1a Carp, 
p. 57-58. 
'" Problema uespăgubirii cs1e arnilllită aici întrucât în putincle cazuri in care istorici din România au mcntionat 
legile ue nationalizare şi conliseare de avuturi evreieşti, Jupă zeci de ani de tăcere, au avut grijă să sublinieze 
paragrafele care acordau ,.uespăgubire". ,.plată'' sau ,.recompensa"· astfel de despăgubire nu a fost plătită 

niciodată, şi. in uncie cazuri, în care s-au dat aqiuni, ele au fost blocate imediat. Vezi, de pildă, prezentarea legii 
cu privire la confiscarea caselor la Simion, Preliminarii. 
"'' Ordonanta nr. 85, 18 iunie 1941, ,,Monitorul Oficial" nr. 141. 
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decoraţii, a fost şi mai mare. Într-un memoriu srccial pregătit de Statul Major la 
sfârşitul anului 1941 s-a constatat accast{1 inclicrcnţă: ,,Din lectura tuturor 
decretelor-legi care au reglementat situaţiunea c\rcilor în diverse ramuri de 
activitate, se poate uşor constata că suntem în i'a\a unei legislaţiuni haotice, 
concepută şi redactată în pripă, incompletă, lipsim de nricc cunoştinţe şi preocupări 
juridice, cu foarte multe lacune şi, în totalitatea ci. lipsită de un sistem juridic". 

Exemplele prezentate în studiul acesta sunt instructive şi nu au scăpat nici 
ochilor juriştilor Federaţiei: 

,, I. Se face distincţiunea juridică între români de sânge şi cetăţeni români. 
fără a se arăta criteriul după care se determină românul de sânge. 

2. Definiţia noţiuni de evreu variază de la lege la lege. 
3. Categoriile de evrei privilegiaţi şi exccrtaţi \·ariază. şi ele, de la lege la 

lege. 
4. Unele decrete iau măsuri împotriva socie1:qilor evreieşti fără a determina 

criteriul de definire a societăţilor evreieşti. 
5. Atunci când se definesc societăţile evreie;;ti. criteriul de definire variază 

de la decret la decret. 
6. Decretul de expropriere a imobilelor urbane creează o serie de excepţiuni, 

specifice numai acestui decret. 
7. Decretul-lege cu privire la interzicerea căsătorii lor interzice căsătoria între 

evrei şi români de sânge fără a defini ce este romfmul de s{mge. Cineva care are un 
bunic german sau francez este sau nu român de sf1nge·1 Se poate sau nu căsători cu 
o evreică? Notăm că aici este vorba de statutul personal cu repercusiuni asupra 
copiilor. 

8. Unele probleme, cum este aceea a per,onalului evreiesc din teatre. sunt 
reglementate numai prin decizii ministeriale. Situ;i\ia medicilor este reglementată 
indirect, prin Decretul de funcţionare a Colegiului ~lcdicilor (evrei). 

9. Unele decrete, cum este acela referitor !:1 medici. cer dovada originii 
etnice române. Nicăieri nu s-a definit însă cine este ctnic romiin şi cine eliberează 
dovada despre aceasta. Mai mult încă. un conu1111cat olicial anun\a că «nimeni nu 
arc voie să dea certificate de etnicitate». 

I O. Decretul pentru reglementarea situaţil·i _1uridicc a eHcilor clin România 
din 9 august 1940, care i-a împărţit pe evrei în 1re1 c;11egorii. a menţinut uncie 
drepturi cetăţeneşti pentru evreii clin categoria a dl)ll,L ,<Toate celelalte decrete. 
alcătuite posterior datei de 6 septembrie 1940, ig11orea1ă aceste categorii»'' 1~0

. 

Acestea erau câteva din complicaţiile _juridice provocate de legile şi 
ordonanţele antisemite frecvente şi pripite ale regimului Antonescu, care izvorau 
dintr-o dorinţă puternică de a termina cât mai repede acţiunea, pentru a împărţi 

"° Fragment din primul studiu al lcgislatiei antisemite prcgM1t Jc Statul \la_1nr (sfiir~itul lui 194 I"'). Am;cl. 
Dornme111s. X. nr. 66. p. 157-158. 
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ro111ânilor bunuri evreieşti, din iniţiativa miniştrilor şi a instituţiilor în acest 
domeniu şi din lipsa de coordonare juridică. Jurişti, judecători şi militari de la 
Statul Major care au urmărit legislaţia antisemită au ajuns la concluzia, la mijlocul 
anului 1941, că este necesar un „statut" al evreilor: ,,Credem că este absolut 
necesar să se alcătuiască, într-un sistem juridic complet, un statut al evreilor în care 
să se prevadă întreaga lor situaţiune, cu drepturi şi obligaţiuni în toate do111eniile. 
Numai o asemenea legislaţiune unitară poate pune regulă în mozaicul legislativ de 
azi şi poate fixa clar şi unitar cine este evreu şi ce are dreptul şi ce nu are dreptul. 
În acest statut ar urma să se precizeze definiţia noţiunii de evreu încă de la început 
- aceasta constituind punctul de plecare pentru toate drepturile recunoscute sau 
refuzate evrei lor. Este greu de conceput că, în acelaşi timp. cineva este evreu în 
raport cu o lege ~inu este evreu în raport cu o altă lege" 141

. 

Un asemenea statut nu a fost publicat niciodată, cu toate că despre pregătirea 
lui s-a vorbit câţiva ani. Legile antisemite care s-au adăugat n-au făcut decât să 
complice situaţia. Aşa cum vo111 vedea în continuare. ele au creat proble111e unei 
scrii de judecători. avocaţi şi înalţi funcţionari de stat. Dar proprietarilor ele 
întreprinderi şi de afaceri români le-au adus venituri îmbelşugate şi, mai mult decât 
at,ît. beneficii personale plătite de evreii care li s-au adresat. Acest establishment a 
conferit, după nc,oie. drepturi. Ic-a anulat, i-a transformat pe evrei în nccvrci şi 

chiar în rornf111i pentru aplicarea uneia sau alteia dintre legi. a acordat scutiri de 
confiscări. de taxe. de illlpozite şi de alte hotăn1ri restrictive. permiţând căpătarea 
sau menţinerea in servicii şi în locuri de muncă şi înscrierea copiilor în şcoli care 
erau interzise evreilor. 

La începutul regimului fascist al lui Antonescu, legislaţia a fost considerată 
ca modalitatea cca mai bună de soluţionare a problelllei evreieşti. soluţionare 

ordonată, eficientă şi utilă statului şi cetăţenilor săi români. În fruntea preocupărilor 
regimului a stat ronu1nizarca şi. în acest domeniu, s-a cristalizat senzaţia generală 
că regilllul lllerge pe calea cea bună şi că legislaţia este mijlocul care va asigura 
deposedarea planificată. ordonată şi totală a evreilor de proprietăţile lor. În acelaşi 
tilllp însă a de,·cnit clar că legislaţia antisemită nu poate soluţiona problema 
pregătirii profesionale a forţei de muncă romaneşti. lntr-o expunere a căilor f"olositc 
de Germania ~i Italia pentru înlăturarea evreilor din activitatea economică, în 
colllparaţie cu metoda legionară şi cu metoda adoptată de regimul Antonescu. un 
ziarist a scos în evidenţă tendinţa de folosire a legislaţiei pentru soluţionarea acestei 
probleme importante fără a zgudui „echilibrul economic'' 1

~
2

. Această 
autoconvingere că legile sunt suficiente pentru a realiza visul românizării nu a fost 
adoptată de toţi şi s-au făcut auzite şi alte păreri. Pamfil Şeicaru, directorul şi 

proprietarul ziarului naţionalist „Curentul", ale cărui articole - dacă ar fi trecute în 

"' Idem. p. 157. 
'" M. Matei: l'rohlema e1·re1wc<i i11 alte ţăn şi la 1101 . .. Unirea··. 20 . .1.19~ I 
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revistă - ar da un tablou general destul de veridic privind concepţiile şi starea de 
spirit printre naţionaliştii „normali", antisemiţi sau nu. era convins, în acea vreme. 
că eliminarea a 40.000 de evrei din întreprinderi şi afaceri proprietate particulară 
nu va soluţiona problema românizării, dacă nu \a interveni o schimbare în 
calificare şi în pregătirea profesională a înlocuitorilor români 1

.j·
1
. 

Prefectul judeţului Roman declara că legislaţia antisemită, care avea ca scop 
să înapoieze cetăţeanului român drepturile lui jefuite de către străini, nu constituie 
decât o prefaţă la marea reformă românească 1 .j.j. 

Societatea de turism românească .,România" propunea, pe atunci. 
îndepărtarea evreilor cu ajutorul legii. Prima măsurli era in plină deslăşurare -
înlăturarea evreilor din diferitele ramuri economice. A doua măsură nu era mai 
puţin importantă: ,,îndepărtarea elementului evreiesc din \ară". ,,Numărul şomerilor 
evrei creşte pe zi ce trece, şi periclitează situaţia statului dacă luăm în consideraţie 
înclinaţia lor cunoscută spre activităţi subversive. forţa lor organizatorică şi 

netăgăduta lor inteligenţă". 
Soluţia o constituie o lege de reglementare a emigraţiei care va da 

posibilitatea şi maselor sărace din neamul evreilor să părăsească România şi nu 
numai evreilor înstăriţi'-1 5 _ 

Un proiect detaliat de lege care a fost înaintat, atunci, guvernului nu s-a 
bucurat de atenţie şi a aşteptat un an, până ce Mihai Antonescu s-a convins că 
soluţia finală nu este identică cu interesele naţionale rom,1neşli, privind evreii care 
nu au fost exterminaţi - evreii din Regat şi din sudul Transilvaniei. 

În încheierea acestei treceri în revistă a legislaţiei antisemite a regimului 
Antonescu, se cuvine să ne referim la fundalul moral care a lăcui posibili\ 
constituirea prin lege a două sisteme de justiţie: justiţie pentru români şi justiţie 

pentru evrei. Această discriminare a fost cu putinţă intrucât pe acea vreme evreii nu 
mai erau consideraţi fiinţe umane. 

Concomitent, legiuitorii s-au străduit sfi demonstreze că discriminarea 
evreilor prin lege este un mijloc de reglare a dreptăţii în societatea românească. De 
pildă, naţionalizarea caselor a fost prezcntatf1 şi în lege şi in expunerea de motive a 
legii ca „întărirea principiului inviolabilităţii drept1du1 de proprietate" 141'. Din nou 
şi din nou se repeta că Jreptul de proprietate particulară nu a fost lezat de 
exproprierea locuinţelor evreieşti, că .. proprietatea a rămas inviolabilă", şi că 

România a rămas „ţară creştină de dreptate, o ţară a legalit{iţii şi omeniei" 1•17
_ 

"·' P Şeicaru, ,,O aliă ierarhic a valorilor", .,Curcnwr·. 28 . .1.1941 
'" ,,Curentul", 5.5.1941. 
'" Memoriul Sociclă\ii de turism „România" dllrc Ministerul Muncii cu pri, irc la pregătirea legii de emigrare a 
evreilor. 
"

6 „Unirea". 4.4. I 941. 
"'Idem, 17 aprilie 1941. 
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În volumul consacrat problemelor juridice apărut la începutul lui iunie 1941 
sub semnătura lui Mihai Antonescu, cel care a conceput şi a formulat principalele 
legi antisemite, se afirma printre altele: ,\justiţia este mărturia nevăzută a existenţei 
lui Dumnezeu·• 1

•
18

. 

Mâsuri administrative şi căi defapt 

Legislaţia şi atmosfera antisemită au încurajat autorităţi ş1 111stituţii să 

iniţieze noi măsuri suplimentare împotriva evreilor, care erau în contradicţie, 

uneori. cu textele legii, dar nu şi cu spiritul ei. Primării, prefecturi, poliţia, 

jandarmeria, sindicatele şi alte organizaţii au luat decizii în domeniile în care le era 
permis să acţioneze, cu toate că nu întotdeauna aveau din punct de vedere formal 
acoperirea legii. 

Prefecturile au declanşat o campanie de acuzaţii la adresa comercianţilor 
evrei care ar impune preţuri de speculă la unele produse 1

~
9

. Prefectul judeţului 
Neamţ, locotenent-colonelul Teodorescu-Darie, a chemat populaţia să denunţe ,,pe 
negustorii şi intermediarii jidani care acaparează mărfurile şi, în special, alimente 
de primă necesitate pentru a specula nevoile mereu crescânde ale populaţiei 

nevoiaşe'" 150 . Teodorescu-Darie i-a făcut, de fapt, pe evrei răspunzători de toate 
problemele economice care proveneau din obligaţiile luate de Antonescu faţă de 
germani, cum ar fi dispariţia de pe piaţa locală a produselor alimentare în urma 
achiziţionărilor directe de către furnizorii armatei germane, contrar acordurilor 
dintre România şi Germania. Era, de asemenea, prima oară când cuvântul 
batjocoritor ,Jidan" apărea într-un document oficial al noului regim. 

Primăria din Piatra Neamţ a comunicat că va înceta să aprovizioneze cu 
făină populară brutăriile evreieşti care pregătesc pâine pentru evrei. Primăria 

Bucureştiului a alungat negustorii de carne evrei de la abatorul orăşenesc şi, de 
fapt, din comerţul de carne, fără nici o bază" legală. Prefectul judeţului laşi i-a gonit 
pe toţi eweii din piaţa de grâne din oraş, întemeindu-se pe o ordonanţă a 
Ministerului de Interne care a lărgit o interdicţie anterioară referitoare la comerţul 
en-gros cu cereale. incluzând şi comerţul en-detait". 

Prefectul judeţului Sibiu a continuat campania de strămutare a evreilor din 
centrul oraşului pentru a face loc instituţiilor evacuate din nordul Transilvaniei. În 
acest scop el a înfiinţat un birou acreditat să elibereze permise speciale privind 
valabilitatea contractului de închiriere, obligatorii pentru toţi locuitorii: locatarii 
evrei nu au primit un asemenea permis, ordonându-li-se să-şi părăsească imediat 
locuinţele. Această măsură urma să rezolve problemele locative ale Universităţii 

'" Yc1.i Introducerea la: M. Antonescu. ti, sen·1c11d;11st1{1e1 româneşti. llucurcşti, llJ-11 
"'' Lista C.1rp. 26 aprilie llJ-11. p. 10. 
'·
1

" Comunicat al prckctului Jlltkiului Neam\. I O aprilie 19-11, din: r\ncel. Ooc,1111,'11/s, li. nr. 117. p. JH-1. 
'

11 Comunica1ul primarului din l'iatra Ncam1. lJ aprilie 1941, Idem, nr 116. p. 383. vezi şi „Luccarl\rul"' 27.-1.19.J I 
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din Cluj, care fusese, în parte, evacuată la Sibiu dup:1 predarea Transilvaniei de 
nord Ungariei 152

. În martie 1941, prefectul judeţului Piatra a interzis celor 600 de 
evrei din oraşul Panciu să se înapoieze în ora~ dup:1 cutremurul din noiembrie 
1940, şi tot avutul lor a fostjefuit 151

. Primăria din Piatra Neamţ a continuat tradiţia 
legionară de expropriere a cimitirelor, contrar legii. declanînd cimitirul evreiesc ca 
teritoriu rural, proprietate evreiască 15

~. 

Poliţia din diverse localităţi a luat şi ea ini\iati,c bazate pe propria sa 
interpretare a legislaţiei antisemite. La Odobeşti au fost e, acuaţi proprietari de casc 
evrei din locuinţele lor după publicarea legii de expropriere a locuinţelor, pentru a 
procura case poliţiştilor şi pentru a pregăti spaţiu pentru birouri le poliţiei 155

. Secţia 
pentru controlul străinilor a poliţiei din Dorohoi a dat dispoziţie tuturor evreilor 
care şi-au pierdut cetăţenia sau n-au obţinut cct;'iţcnia să înceteze imediat orice 
activitate economică; această dispoziţie era ilegal:1 1"!, 

Poliţia din Roman a ordonat unui număr de :o de cHci să se prezinte imediat 
pentru a fi expulzaţi din România, sub motiv cii sunt cetăţeni polonezi, când, în 
realitate, erau supuşi români „purtători de paşaport rnm,înesc, care au satisfăcut 

legea recrutării, au obţinut grade în armată şi au i'llSI deseori concentraţi''. Se pare 
că locuinţele şi magazinele lor le-au rămas câtorva pol:ţişti 157 . 

Autorităţile militare au iniţiat, la începutul lui mai, o acţiune administrativă 
care a lovit puternic în evreii din oraşele mari. Comandamentul militar din Capitală 
a decretat anumite porţiuni din Bucureşti şi împrejurimi drept zone militare, 
declarându-le închise şi interzise pentru evrei, cu excepţia celor care vor primi 
permisiunea să locuiască acolo. Toţi locuitori au rusi obligaţi să obţină o nouă 
autorizaţie de şedere, cu menţiunea originii etnice. Mulţi evrei din Bucureşti şi din 
laşi au primit ordin să-şi părăsească locuinţele ~i sfi se mute in alte cartiere ale 

-1.,s 
oraşului . 

Jandarmeria din târgul Bivolari de l:'111g.f1 la~i a făcut, din ordinul lui 
Antonescu, un lei de repetiţie gcneralf1, pentru o cam pan ic de evacuare, care a avut 
loc. la vremea sa. la izbucnirea războiului. Inspectoratul general al jandarmeriei a 
ordonat evacuarea evreilor „suspecţi comuni~ti ~i pcriculo~i securităţii trupelor 
[militare] cantonate în această zonă·· I Bivolarij. d;1r a uitat să aminteasd1 încotrn 

,,: Lisw Carp, 6 aprilie l<J-11. p. X-'J. l'cJcra!ia d1lrc Ministerul de l1<ic111l· ,,·r;"111d anularea h<ltar:ini prim:1ric1 d:n 
Sibiu ca ncliind kgal:1. 6 aprilie l'J~l. id<'111, p. 7(,-77. 
'" Uniunea Cnm11n11a1dor cerc 1\linistcrul111 de lnlcrnc ,,1 ap"'hc· in.,p,,,,·r,·;i ccln, (,(li) de 1<,.:u1tnr, c, re, din l'a11c111 
la casele lor. 21 manie 19-11, din: Ancel. /)oc1tllll'll/1, li. nr. <J7. p Ji_i 

"' Lista Carp, p. 12. 
,s_s fd<'III, p. 10-J J. 
i.1<, Uniunea l't>11111nit:t!ilor c:itrc Ministerul Jc lntrn1c cu pri, irc Li anuLir,·a ,mediata a dreptului la c\1stcnţa :11 
evreilor care ~1-au pierdut cc1a1cnia. 2 mai 19-11 Din: :\nccl. Oorn11,,'11r,. li. nr 12-l, p. 39-1. 
117 Uniunea Comunil;i!ilor cerc dircctnrului general al l\ilipci de s,~nrant,1 ,a :11111lac l1<ll;ir:ircu Jc expulzare din 
Romfmia a 20 de evrei din oraşul Roman. 18 manie l<J-11, /dc111. nr 'J5. p .127. 
''' .. Timpul". <J.5.19-11. 
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,or fi transferaţi evacuaţii 159 . După aceea a hotărât să trimită ,.jumătate din evreii 
suspecţi'' în judeţul Bacău, iar cealaltă jumătate în judeţul Dâmboviţa. Prefecţii 

judeţelor au primit ordinul de „a lua măsuri pentru cazarea lor şi pentru a fi ţinuţi 
sub supraveghere''. dar. în cele din urmă, evacuaţii au fost încartiruiţi în clădirile 
comercianţilor, iar comunităţile au primit dispoziţii să aibă grijă de întreţinerea şi 
de cazarea lor 160

. Schimbul de scrisori între diversele autorităţi şi Inspectoratul 
Jandarmeriei a scos la iveală lipsa de coordonare şi incapacitatea administrativă de 
a se îngriji de evacuaţi şi de a-i transfera dintr-un loc în altul; acest fenomen s-a 
agravat când, în ajunul izbucnirii războiului şi la începutul lui. au fost evacuaţi 
circa 40.000 de evrei din orăşele şi sate, la ordinul Conducătorului, acţiune 

îndeplinită sub conducerea jandarmeriei. 
Sindicatele au aprobat, din nou, deciziile de excludere a evreilor din cadrul 

lor. Întrucât acţiunea de transformare a sindicatelor în uniuni româneşti şi creştine 
s-a încheiat pc timpul sistemului legionar, aceste hotărâri au căpătat un caracter de 
identificare cu noul regim. Sindicatul ziariştilor, de pildă, a aprobat, din nou, la 
începutul lunii martie, hotărârea din 23 septembrie 1940 de „a-i exclude pe toţi 

membrii evrei ai sindicatului'' 1r,i. 

A doua zi a adoptat o altă hotărâre care stabilea că pentru admiterea de noi 
membri în Uniune candidaţii trebuie .. să fie români de origine etnică română 

neîndoielnică'" şi trebuie să dovedească că părinţii au fost creştini ,.de origine etnică 
neîndoieln ică" 162 . 

Ministerul Propagandei a închis un ziar local la Galaţi din cauza temerilor că 
un ziarist evreu continuă de fapt să-l conducă, deşi toţi lucrătorii şi ziariştii lui erau 

" • Hd roma111 
Colegiul Medicilor a continuat s[1 verifice, cu meticulozitate, ca nu cumva 

vreun medic eHeu si1 încalce legea care îi interzicea să trateze pacienţi români şi 

creştini. scoţ,încl, din când în când, dispoziţii cu privire la restricţiile impuse 
medicilor evrei şi încurajând denunţuri de către colegii lor români: medici. avocaţi 
~i chiar lucrători care au fost „prinşi'' lucrând sau au fost suspectaţi că lucrează au 
fost pedepsiţi cu închisoare şi amenzt'~. 

La adunarea Asociaţiei Inginerilor Români, AGIR, s-au auzit voci 
nemulţumite de interpretarea greşită dată noţiunii de românizare. După părerea 
Asociaţiei, rom{111izarea nu este o simplă alungare a evreilor. ci înlocuirea lor cu 
români etnici şi nu cu străini creştini 1 <,s_ Generalul Constantin Voiculescu, ministrul 

1
"' ,\rhi,a l11,1i1111ulu1 ,.k hloric al l'artiJului l'llllllllllSI Rom.in, C,1kq1a XXIV, Js. 3373. p. 3-8 

"" lt!e111. p. 'J-1-1 
1
"

1 .,Uni1crsul'·. 5.J.19.JI 
'''' . .Timpul". (i..l.19-11 
1
"

1 „Uni1w,ul--. 6.J.19-11. 
1
"

1 Idem. ,.I .uccalărul". 18 I 19.J I 
'"' .. Timpul", l~.J.19-11. 
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Muncii (care mai târziu a fost numit guvernatorul Basarabiei eliberate şi a pus în 
aplicare deportarea în Transnistria), a început şi el să facă deosebire între evrei 
obişnuiţi şi români etnici; el a emis directive clare de a se prefera în toate locurile 
de muncă muncitorul român faţă de orice alt muncitor 1u,_ 

Presa subordonată puterii a început să urmărească situaţia evreilor în Europa 
cucerită şi să scoată în evidenţă măsurile dure luate împotriva lor, pentru a sublinia 
cât de „bună" este situaţia lor în România şi câte încă se mai pot face în această 
chestiune 167

. 

"''' kk111. 12.,. I lJ-. I. 
,,,, . .Porunca \'remii'", 2H.5. I lJ-. I. 
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CAPITOLUL 15 

Românizarea averilor 

Toată presa din România a început, la 26 februarie 1941, o campanie de 
evidenţiere a realizărilor guvernului, în fruntea căruia se afla, de data asta, 
Antonescu singur. Principalul subiect era, în prima zi, exproprierea de bunuri de la 
evrei. începută în perioada regimului comun cu legionarii - exproprierea de 
pământuri, mori, industrii forestiere şi industrii în comune rurale 1

. A doua zi atenţia 
s-a deplasat către domeniul organizării muncii naţionale şi al preluării de la evrei a 
conducerii întreprinderilor industriale şi comerciale. 

Presa, care primea de la autorităţi materialul de fond şi era obligată să 
prezinte articolele diferiţilor cenzori ai Ministerului Propagandei", a publicat 
lungi articole despre „realizările generalului Antonescu". majoritatea privind 
con fiscarca, naţional izarca, exproprierea, alungarea şi despărţirea de evrei. În 
comentarii se arăta că zeci de mii de refugiaţi au fost plasaţi la întreprinderi şi 

afaceri luate de la evrei, la sate şi pe pământuri care le aparţinuseră acestora. Se 
mai spunea că guvernul a investit mari eforturi pentru promovarea ,.comerţului 
românesc'', şi că numărul firmelor „curat'' româneşti a crescut cu 26% în 
perioada dintre septembrie 1940 şi februarie 1941, în comparaţie cu aceeaşi 

perioadă a anului trecut. 
Ministerul Apărării Naţionale era mândru de alungarea evreilor din armată şi 

de 1n satisfacerea serviciului militar şi încrezător în „stabilirea regimului care le va 
fi impus în viitor", fără să amintească cuvintele muncă obligatorie. De asemenea, 
Ministerul Apărării se lăuda cu eliminarea tuturor ofiţerilor, subofiţerilor şi 

specialiştilor evrei din armata activă şi cu confiscarea a 126 de vapoare şi alte vase 
- ,,bunuri ale evreilor sau ale societăţilor evreieşti". 

În ceea cc priveşte presa şi propaganda, guvernul anunţa că a dus la capăt o 
politică de românizare a tuturor instituţiilor de propagandă şi cultură aflate până la 
6 septembrie 1940 în mâinile concernelor evreieşti, obţinând românizarea 
,.integrală'' a imprimeriilor, a caselor de filme (95%) şi a oficiilor de turism (75%). 
În domeniul educaţiei, regimul anunţa că „problema evreiască" a fost rezolvată 
„radical": profesorii şi elevii de origine evreiască au fost cu toţii alungaţi din 

',,Curentu\", 17.2.1941. 
'.,Universul". 2.3.1941. 
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şcolile româneşti, evreii au fost separaţi ele masa populaţiei şi a elevilor şi vor 
învăţa în şcolile lor, ,,cu profesori şi elevi e<clusiv evrei''. 

O situaţie asemănătoare s-a creat în artă: toate teatrele particulare au fost 
naţionalizate, asigurându-se dezvoltarea unei arte curat româneşti şi care 
promovează numai elemente etnice româneşti. În domeniul sănătăţii vestea 
importantă o constituia reorganizarea Colegiului Medicilor. Au fost alungaţi din 
slujbe medicii evrei, cărora li s-a permis să-i consulte ,.numai pe coreligionarii lor". 
S-a interzis evreilor să închirieze farmacii3. 

Românizarea în politica internă, pre,;um eliberarea Transilvaniei în politica 
externă, constituia obiectivul principal al regimului: Antonescu a subliniat, de 
câteva ori, că „românizarea vieţii economice" este unul din scopurile fundamentale 
ale regimului. Conducătorul a legat pr ncipiile pe care şi-a bazat regimul, 
,,principiile naţionalismului integral", cu p·oblemele sociale ale poporului român, 
cu românizarea şi cu soluţionarea problem,~i evreieşti. În contrast cu legionarii, el 
s-a obligat să realizeze românizarea fără m jloace violente, .,metodic şi progresiv", 
conditionând înlăturarea evreilor de înlocuirea „cu forte locale". cu alte cuvinte cu 
româr~i etnici, ,,pentru a nu lovi în viaţa economică':.j_ Metoda de prădare a lui 
Antonescu urma să fie„ civilizată" în comparaţie cu „metoda legionară, sălbatică şi 
criminală"; şi toţi ziariştii şi purtătorii de cuvânt s-au grăbit să anunţe că, până la 
sfârşitul anului 1941, va fi completat proce:;ul istoric de îndepărtare a evreilor de la 
orice activitate economică şi că aceasta nu se va face .,nici cu bâta, nici cu 
revolverul. Dar ... fără ezitare, deplin şi rap:d"5

. 

Directivele stabilite de Antonescu I 1 20 februarie 1941 şi argumentele lui 
Mihai Antonescu la legea înfiinţării Centrului Naţional de Românizare au 
reprezentat sursa conceptuală a politicii de românizare până în luna iunie 1941. 
Abţinerea de la folosirea bâtei pentru api carea românizării a fost accentuată cu 
orice ocazie, pentru a se arăta cât de uman este regimul în atitudinea lui faţă de 
evrei, în comparaţie cu legionarii şi cu metodele lor''_ Regimul s-a stră<luit să creeze 
impresia că eliminarea evreilor din diferitele ramuri ale economici constituie o 
misiune planificată, care va continua cu l't:rmitate dar într-un ritm diferit, ,,tără 

mijloace violente şi fără să nesocotim interesele economice .. ;. Regimul antonescian 
a justificat această politică, printre altele, cu ajutorul argumentului invocat de 
Filderman în memorandumurile sale către Antonescu. pentru a-l convinge să 

anuleze sau să uşureze câteva din măsurile extrem de dure ale legionarilor, că 
Germania şi Italia nu au luat asemenea măsuri împotriva evreilor ~i că aplicarea lor 

'Cuvântul"', 5.5.1941. 
'Directivele uomnului general Ion Antonescu. Conuudlorul Stalului. ,.Noua aşezare a politicii interne. Problema 
evreiască'", ,,Universul". 20.2.1941. 
'.,Timpul". 6.3.1941: .,Unirea", 7.3.1941. 
• Ne-am imors la 1radiţ,a naţională. Ce ar fi treb1111 să inteleagâ ş, n-a11 in/eles la 11111p erre11 . .. Unirea", :rnJ.194I. 
7 „Universul", 1.3.1941. 
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va prejudicia economia românească~. Şi, într-adevăr, miniştrii, miniştrii-adjuncţi şi 
ziarişti au repetat aceste argumente, subliniind că ceea ce ghidează guvernul în 
măsurile şi politica adoptată este, înainte de toate, grija de a nu lovi în producţia 
industrială, de a evita haosul economic, de a calma piaţa şi de a restitui încrederea 
în moneda naţională. 

Necesitatea de a destinde atmosfera, declaraţiile publice privind scopurile şi 
căile românizării şi sublinierea deosebirii între metoda legionară şi metoda 
Antonescu constituiau şi o dovadă a limitelor legislaţiei antisemite precum şi a 
dimensiunii uriaşe a misiunii la care s-a angajat regimul, în calitatea sa de 
moştenitor ideologic al lui Cuza şi al mişcării sale. Regimul voia nu numai averile 
evreilor, care puteau fi obţinute relativ cu uşurinţă prin intermediul legislaţiei, ci şi 
capitalul evreiesc deschis şi ascuns, alungarea meseriaşilor şi specialiştilor evrei 
din întreprinderi şi fabrici, a salariaţilor şi funcţionarilor evrei, relativ numeroşi, din 
întreprinderi particulare (în parte încă evreieşti) şi înlăturarea din câmpul muncii a 
medicilor, inginerilor, farmaciştilor, arhitecţilor şi celorlalţi liber-profesionişti. 

Regimul voia să nege de fapt evreilor - după ce a făcut-o prin intermediul legilor -
posibilitatea de a se exprima, de a scrie şi de a publica, de a difuza idei şi de a le 
tipări. În paralel, regimul a vrut să creeze noi ramuri economice „curăţate" cu 
desăvârşire de evrei, în urma acaparării de întreprinderi şi magazine şi a 
monopolului pe ocupaţii şi profesii, acordând românilor etnici ramuri economice 
„curat" româneşti. În acest scop, regimul s-a îngrijit să înfiinţeze servicii financiare 
comode, sub formă de credit ieftin şi financiar avantajos, care să însoţească 

procesul de românizare şi să permită mai multor români să achiziţioneze afaceri, 
prăvălii, servicii şi ocupaţii, mai înainte deţinute de evrei. Aceasta era o misiune 
uriaşă, necesitând o completă revoluţie economică, dorită de fiecare regim politic 
anterior, de la independenţă, pe care însă nici unul nu a putut şi nu a îndrăznit s-o 
pună în aplicare. Cu toate că lipsesc date exacte şi verificate cu privire la volumul 
participării evreieşti la economia românească, în general, şi pe timpul regimului 
antonescian, în particular, este de presupus că şi după ce au fost deposedaţi de mii 
de mari magazine şi prăvălii în centrele urbane, şi după ce au fost jefuiţi de bani 
gheaţă, obiecte casnice şi haine, dependenţa economiei româneşti de specialişti, 
tehnicieni şi muncitori calificaţi evrei era considerabilă. Alt factor pe care regimul 
legionar, în parte, şi regimul antonescian nu l-au luat în calcul a fost concurenţa 
deschisă şi ascunsă a oamenilor de afaceri germani din Reich şi localnici. Germanii 
au pândit ocazia de a pune stăpânire pe proprietăţi şi întreprinderi şi, dacă era 
posibil, pe întregi ramuri economice, care au devenit vacante în urma legilor 
românizării şi a iniţiativelor de alungare a evreilor pe căi „legale". Această 

competiţie românii au pierdut-o. Pe atunci România se afla sub o hegemonie 
germană aproape totală, care-i învăţa pe planificatorii românizării o lecţie privind 

',.Unirea", 20.3.1941. 
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diferenţa între „organizare'' şi „românizare·' şi având. uneori, ca rezultat o reducere 
a ritmului. 

Războiul, care a izbucnit în iunie 1941, a provocat şi el o schimbare imediată 
în ritm şi în mijloacele folosite de regimul antonescian pentru aplicarea 
românizării. Această campanie a avut, de asemenea, repercusiuni negative din 
punct de vedere al intereselor româneşti, care n-au fost luate în considerare sau 
n-au fost prevăzute de la început. Şi aceasta a influenţat continuarea procesului. 

Obiectivele generale ale românizării în perioada dintre februarie şi iunie 
I 941 au fost trei: 

I. Exproprierea capitalului şi a bunurilor care rămăseseră în mâna evreilor. 
2. Românizarea forţei de muncă în diversele întreprinderi. 
3. Restrângerea activităţii evreieşti în viaţa economică şi în orice alt domeniu 

posibil. 
Decretele-lege cu privire la naţionalizarea proprietăţilor evreieşti: pământuri, 

păduri, întreprinderi, produse agricole, vase plutitoare, case şi imobile în oraşe 
erau considerate şi ele ca forme de expropriere de capital. Decretul-lege din 4 
martie 1941, care a limitat libertatea de acţiune în afaceri a societăţilor şi 

întreprinderilor proprietate evreiască, a fost planificat ca lege fundamentală privind 
exproprierea de capital evreiesc, întrucât impunea înregistrarea acţiunilor pc 
numele proprietarilor şi depunerea lor la Banca Naţională a României pentru 
consemnare9

. Administratiile Financiare refuzau eliberarea actiunilor sau a rentelor 
depuse de evrei 10

. În cel~ din urmă, această lege a permis ~onfiscarea acţiunilor 
deţinute de evrei, cu alte cuvinte a acţiunilor acelor deţinători care nu au apucat să 
le vândă la timp sau să le vândă unor români şi germani la un preţ scăzut, în mod 
ilegal, după publicarea legii. La 25 martie a apărut un nou Decret-lege, care a sporit 
amploarea confiscării acţiunilor deţinute de evrei. Legea îi obliga pc posesorii de 
acţiuni ale societăţilor înfiinţate şi cu sediile în România să-şi dezvăluie identitatea 
şi să le înscrie pe numele lor. Acţiunile rămase neînscrise au trecut in proprietatea 
statului 11

. La 26 septembrie 1941 s-au confiscat de la evrei toate acţiunile lor la 
societăţile de voiaj şi turism 12

. 

Confiscarea întreprinderilor şi a firmelor evreieşti - in afor{t de întreprinderile 
săteşti pentru prelucrarea produselor agricole, gatere, intreprinderi for.:stiere, mori 
şi distilerii de alcool, care erau deja naţionalizate - constituia o misiune grea, 
întrucât lipseau date verificate privind volumul particip[1rii evrciqti în economic, 

'' Dccrc1ul-lege nr. 553, 4.3.1941 ,.Monitorul Olicial„ 71. 25 J 19-11 Vezi şi ,1ud1ul ,u pmire la problema 
evreiască în România. pregătii în sec1ia nr. I a Statului Majm al armatei. p 269-27-l (În continuare, S111di11J: 
rezumatul legii apare în colectia România. Arhiva Yad Vashcm, 0-11/520, p. 26-27 
111 Lista unor actiuni intreprinse de guvernul antonescian împotriva eHeilor în perioada dintre 2-l ianuarie şi 22 
iunie I 944. Arhiva Fildcnnan, Arhiva Yad Vashcm, P- 6/42. p. 7 (În rnntinuarc. Lista Carp). 
11 Decret-lege 811, ,,Monitorul Oficial .. , nr. 71: 25.3.19-11. 
12 Decret-lege 2693 .. ,Monitorul Oficial". nr. 228, 26.9.1941. 
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iar Antonescu stabilise reguli clare în ceea ce priveşte fermitatea şi rapiditatea cu 
care trebuia acţionat, pentru a pune stăpânire pe această parte a activităţii evreieşti. 
La fundamentarea ideologică adăugată legii cu privire la înfiinţarea Centrului 
Naţional de Românizare. Mihai Antonescu a anunţat explicit: ,,opera de românizare 
trebuie întreprinsă cu hotărâre, rapiditate şi autoritate pentru unele bunuri; cu 
metodă, echilibru şi mijloace financiare efective, pentru alte [bunuri]" 11

. În prima 
categorie au fost incluse terenuri agricole şi, în special, bunuri imobile în oraşe, iar 
în categoria a doua, fondurile comerciale şi individuale care nu sunt numai 
proprietăţi, ci şi fiinţe. Mihai Antonescu şi Ion Antonescu aveau mari temeri că 
dacă vor fi naţionalizate întreprinderile industriale şi meşteşugăreşti rămase în 
mâinile evreilor fără ca în paralel să se aibă grijă de „capital, pregătire, experienţă 
şi sprijin", acestea vor deveni, în cele din urmă, ,,proprietate moartă". Centrul 
Naţional de Românizare avea menirea să pregătească această infrastructură. 

De aici provine marea deosebire între acapararea rapidă a majorităţii 

proprietă\ilor evreieşti şi ezitarea şi relativa moderaţie în cazul unor anumite 
întreprinderi industriale şi meşteşugăreşti care cereau calificare şi multe cunoştinţe, 
pentru punerea lor în funcţiune. 

Alăturarea României la războiul împotriva Uniunii Sovietice a agravat 
problema şi în ceea cc priveşte găsirea de înlocuitori români pentru specialiştii 

evrei; şi necesitatea urgentă de a face faţă marilor necesităţi ale economiei 
româneşti a îngreunat găsirea unor înlocuitori. În iunie 1944, Mihai Antonescu a 
trimis o notă ambasadorului României în Elveţia în care a enumerat câteva puncte 
în favoarea lui; printre încercările de a estompa responsabilitatea regimului faţă de 
Holocaustul evreilor din Basarabia şi Bucovina, el nota: ,,unul dintre cei mai mari 
furnizori ai armatei, azi, este domnul Filderman de la Bacău. Fratii Karmitz au cea 
mai marc întreprindere comcrcial[1 industrială de farmaceutice dii~ Tară" 1 ~. 

Afirmaţiile lui Mihai Antonescu nu erau în întregime adevărate, întrucât nu 
pomenea despre partenerii români cu care aceste întreprinderi împărţeau 

beneficiile; dar fapt este că diverse întreprinderi industriale au rămas proprietate 
parţială evreiască până la sfârşitul lui august 1944 şi specialişti evrei au fost folosiţi 
în diverse forme de muncă obligatorie în armata română. Lipsa de claritate cu 
privire la intenţiile finale ale regimului a creat o serie de „argumente româneşti" 
cum ar fi tovărăşii, al căror scop era de a conferi un „nume'' românesc unor 
întreprinderi sau afaceri evreieşti care continuau să funcţioneze, dar îşi împărţeau 
cu partenerul român câştigurile - nu şi pierderile. Această situaţie a determinat 
regimul să emită două decrete-legi speciale „pentru combaterea camuflării 

bunurilor, drepturilor şi intereselor evreieşti şi pentru reprimarea sabotării operei de 

'' Decret-lege 1216 ... Monitorul Olicial". nr 102. 3.5.1941: Traducere în engleză a legii (fragmente). Din: i\nccl, 
!Jorn111e111.1. VIII, nr. I 70. p. 230-231: Vai şi S1w/i11, p. 279. 
" Telegrama lui Mihai Antonescu către ambasadorul român în Elveţia în care subliniază ,Japtclc bune" ale 
guvernului Antonescu la!ă de evrei. 20 iulie 1944. Din: i\nccl, Docu111en1.1, X. nr. 162. p. 413-414. 
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românizare". Trebuie subliniat că şi legionarii au evitat acapararea de întreprinderi 
industriale a căror administrare şi funcţionare cerea cunoştinţe, dexteritate, materii 
prime şi întreţinere de maşini etc. Orice încercare de a aprecia amploarea imixtiunii 
evreieşti în economia românească nu este posibilă, din lipsă de date fiabile. 

Singurele date verificate care ne stau la dispoziţie sunt cele oficiale. 
publicate după o investigaţie condusă de Oficiul Central al Registrului Comerţului. 
Ele ar trebui să reflecte situaţia existentă la 3 I decembrie 1938. Aceste date 
cuprind un număr de firme particulare ( comerciale şi industriale) din întreaga 
Românie şi împărţirea lor după originea etnică a proprietarilor lor şi după diferitele 
ramuri economice 15

. Se pune întrebarea care este definiţia firmei, reprezentând 
criteriul acestei statistici. Filderman a notat, în diverse ocazii, că printre 
,,întreprinderi" sau „firme" s-au numărat şi exploatări agricole. grădini de zarzavat, 
lăptării, brutării, măcelării, mici ateliere; iar în oraşe au primit titlul pompos de 
„întreprinderi comerciale şi industriale", cârciumi, băcănii, lăptării, cârnăţării 

ş.a.m.d. în care „lucrau un mic număr de oameni 16: 

În acelaşi studiu s-a stabilit că la sfârşitul anului 1938 existau, în oraşele 
mari, din România Mare, 87.479 de întreprinderi: dintre care 34.484 româneşti; 
20.509 proprietăţi ale străinilor; 32.486 proprietăţi evreieşti. 

Româneşti 

Străine 

Evreieşti 

Total 

„Firme" În România la sfârşitul anului 1938 17 

ln oraşe Exclusiv în În România Mare, 
man Regat inclusiv sate 
34.484 80.445 111.055 
20.509 10.710 46.651 
32.486 26.536 71.336 
87.479 117.691 229.042 

Conform aceleiaşi statistici, raportul între firmele româneşti şi firmele 
evreieşti în provinciile istorice era următorul: 

Evreieşti 

Româneşti 

Moldova 
15.979 
11.575 

Muntenia Basarabia 
10.767 18.088 
68.860 5.20lJ 

Buco\ina Transilvania 
8. 163 8.901 
1.533 12.015 

Banat 
3.043 
7.319 

1.< Vezi în accsl sens S111di11. precu111 şi 111c111oriul Fcdcra\ic1 c;)trc '.\l111istcru\ \lunrn cu pm irc la „Ro111iini1.arca ş1 
lipsa şo111ajului în Ro111ânia". 12.1.194 I. Din: Lista Carp. p 40-44. 
"' Idem, p. 42-43. 
17 S111di11. p. 267-268; vezi tabelele pregătite de Fcdcra\ic pc haza datdor Ol1c1ului Crntral al Registrului 
Comerţului din 31 deccmhne 1938. Arhiva Carp. Colecţia Ro111.inia, Arhiva Yad Vashcm 0-11/93. p. 67. 
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Activitatea economică evreiască era intensă în Moldova şi Bucovina, provincii 
care erau în graniţele României. La laşi, de pildă, au existat 2.175 de „firme" 
evreieşti în comparaţie cu 573 româneşti; la Dorohoi, 433 evreieşti şi 45 româneşti; 
la Botoşani, 802 evreieşti şi 121 româneşti; la Bacău, 706/208; la Fălticeni, 382/47; 
la Focşani, 1.055/753: la Roman, 545/143; la Vaslui, 401/108; la Galaţi, 

1.123/1136. În Muntenia, raportul era schimbat în favoarea românilor. La sfârşitul 
anului 1938, la Bucureşti, se afla în mâinile evreilor aproape 22% din activitatea 
comercială şi ceva mai mult de o treime din industrie 18

. 

„Firme" la Bucureşti şi În judeţul Ilfov 19 

Evreieşti Procente Româneşti Procente 
Firme comerciale 4.459 21,88 15.917 78,12 
Firme industriale 1.279 36,09 2.265 63,91 
Total 5.738 23,99 18.182 76,01 

Lista întreprinderilor industriale din Bucureşti după diferitele ramuri 
constata o mare imixtiune evreiască în toate domeniile - cele tradiţionale, cum ar fi 
textile, şi cele noi, care se bazau pe tehnologia modernă. 

Întreprinderile industriale din Bucureşti şi Împărţirea lor după ramuri2° 

Evrei Procente Români Procente 
Alimente 24 15,0 136 85,0 
Băuturi 3 100,0 
Confecţii 419 44,l 531 55,9 
Electrotehnice EO 31,2 132 68,8 
Hârtie şi arte grafice 39 40,7 57 59,3 
Industria lemnului 43 27,1 116 72,9 
Metalurgie 91 40,3 135 59,7 
Pici 67 24,4 207 75,6 
Materiale de construcţie 56 26,8 153 73,2 
Chimico-farmaceutice 33 37, 1 56 62,9 
Produse minerale 3 30,0 7 70,0 
Aec minerale şi ~azoasc 14 22,2 49 77,8 

"Idem Tabelul nr. J ~i tabelul nr. -l. p 70-72. 
,_,Idem.Tabelul nr .. 'l. p. 70. 
'"Idem.Tabelul nr. -l, p. 71-77. 
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Evrei Procente Romfmi Procente 
Textile 90 57,7 60 42,3 
Articole de sticlă 5 62,5 

,., 
37,5 _) 

Zahăr şi derivate 2 50,0 7 50,0 -
Diverse 333 35,2 612 64,8 

În mod categoric se poate stabili că economia românească depindea, în mare 
măsură, de mâna de lucru calificată evreiască şi de întreprinderi industriale 
înfiinţate, întreţinute, acţionate şi conduse de evrei. Lipsesc date exacte cu privire 
Ia numărul întreprinderilor evreieşti preluate de români, germani sau alţii; dar se 
ştie că în august 1944 încă mai existau întreprinderi proprietate evreiască, cel puţin 
parţială. 

Forţa de muncă evreiască şi defalcarea ei după profesiuni au interesat foarte 
mult Statul Major al armatei şi el s-a îngrijit să întocmească. din c,înd în când, 
studii şi a colectat date, transmiţând rezultatele factorilor răspunzători din guvern. 
Urmare acestei supravegheri - care izvora din necesitatea de a stabili un tablou 
complet privind posibilităţile de exploatare a forţei de muncă evreieşti prin muncă 
obligatorie- ne-a rămas totuşi un tablou exact al diviziunii evreilor după profesiuni 
şi ocupaţii. În mai 1941, Statul Major a stabilit că 74.240 de evrei din România în 
graniţele ei reduse (fără Basarabia, nordul Bucovinei şi nordul Transilvaniei) au o 
profesie sau o meserie (din cca. 300.000 de evrei). În această statistică nu sunt 
cuprinşi tineri sub vârsta de 21 de ani şi persoane în vârstă de peste 52 de ani. 

Avocaţi 

Arhitecţi 

Artişti 

Chimişti 

Contabili 
Comercianţi 

Dentişti 

Droghişti 

Farmacişti 

Forţa de muncă evreiască la 15 mai 1941 21 

Evrei profesioni~ti şi meseriaşi 

761 Funcţionari de bancă I .043 Profesori de liceu 
57 Funcţionari particulari 8.872 Pictori 
29 Funcţionari comerciali 5.652 Rabini 
22 Fotografi 198 Studcn\1 

194 Ingineri diverşi 441 Talmudişti 

5.722 Învăţători (şcoli primare) 14 Ziarişti 

519 Licenţiaţi 34 TOTAL 
69 Li ber-profesion işti 23.696 Evrei meseriaşi 

423 Medici diferiţi 1.082 Total general 

81 
121 
122 

2.220 
24 
79 

51.475 
22.765 
74.240 

Date mai puţin exacte cu privire la volumul dependenţei de mâna de lucru 
calificată evreiască se reflectă într-o altă statistică. întocmilii în acelaşi an, în urma 

" Tabelul „Situaţia evreilor la I :i mai I 941 ''. elaborat de Mar:k Stat ;-..tajor. Din· ,\nccl. /Jorn111t·111s: X, nr. 20. p. 76. 
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unei investigaţii în întreprinderile industriale. În această investigaţie întreprinderile 
au fost sortate pe două categorii, după numărul lucrătorilor salariaţi - peste o sută 
şi mai puţin de o sută de lucrători. Împărţirea etnică nu este între români şi evrei, ci 
între români şi minorităţi (inclusiv evrei) şi „străini" (cu alte cuvinte, deţinători de 
paşaport străin şi mulţi dintre evreii a căror cetăţenie a fost anulată în urma legii 
guvernului Goga-Cuza). 

Împărţirea etnică şi profesională a salariaţilor 
din Întreprinderi (procente) 

la sfârşitul anului 193822 

994 întreprinderi mari 30.954 întreprinderi mici 
(eeste o sută salariaţi) (mai euţin de o sută salariaţi) 

Români Minorităţi Străini Români Minorităţi Străini 

Personal ad-tiv superior 44,8 49,0 6,2 21,5 75,3 3,2 
Personal ad-tiv inferior 55,4 41,0 3,6 30,0 67,2 2,8 
Tehnic superior 49,6 39,8 10,6 37,0 56,0 7,0 
Tehnic inferior 45,2 45,5 9,3 30,2 53,0 6,8 
Lucrători calificaţi 64,2 33,0 2,8 45,8 52,4 1,8 
Lucrători necai i ficaţi 70,3 26,4 3,3 53,8 45,8 0,4 
Asimilat cu lucrători 61,9 36,2 1,9 34,2 64,0 1,8 
calificaţi 

Asimilat cu lucrători 75,6 22,6 1,8 50.S 48,0 1,5 
necalificaţi 

Această statistică nu stabileşte numărul evreilor din industrie, întrucât, în 
categoria minorităţilor, au fost incluşi şi unguri, germani şi alte naţionalităţi 

cdăţeni romf111i. Dar lufmd în considerare participarea evreilor la activitatea 
economică, este plauzibil că cel puţin o jumătate din forţa de muncă înregistrată ca 
aparţinând minorităţilor şi o parte importantă din cca a străinilor era alcătuită din 
evrei. Şi acest fapt confirmă dependenţa parţială a economiei româneşti de forţa de 
muncă specializată şi profesională evreiască: directori, ingineri, tehnicieni şi 

muncitori calificaţi. Această dependenţă a ieşit în evidenţă la începutul anului 
1942, c,înd urma să se încheie românizarea forţei de muncă în întreprinderi, 
corespunzător cu legea din 16 decembrie 1940, privind concedierea tuturor 
salariaţilor evrei din întreprinderi şi afaceri până la 31 decembrie 1941 şi înlocuirea 
lor cu romfmi etnici. 

1
' VcFi tabclclc din S111di11, p. 268. 

73 
https://biblioteca-digitala.ro



Oficiul Central de Românizare a dat dispoziţia. la 7 ianuarie 1942, să se 
organizeze un recensământ în domeniu şi a cerut tuturor întreprinderilor particulare 
(în întreprinderile de stat nu mai erau salariaţi evrei) să prezinte. în decurs de 15 
zile, liste nominale ale salariaţilor evrei care încă mai sunt angajaţi. Recensământul 
era necesar nu numai spre a urmări aplicarea Decretului-lege pentru românizarea 
personalului din întreprinderi ci, în acelaşi timp, spre a alcătui „o situaţie precisă a 
specialiştilor evrei care încă nu pot fi înlocuiţi din lipsă de elemente etnice române, 
din care cauză este necesară o prelungire [a activităţii lor] peste termenul de 31 
decembrie 1941, de câteva luni, până la iniţierea dublurii sau unui înlocuitor"23

. 

Recensământ a dezvăluit că, în ciuda legii, au mai rămas angajaţi evrei în 6.894 de 
firme, dintre care 3.395 la Bucureşti, conform împărţirii următoare: 

Funcţionari şi muncitori evrei folosiţi În Întreprinderi contrar legii 
la 31 decembrie 1941 2

~ 

În întreaga Românie La Bucureşti 
Români Evrei Români Evrei 

Funcţionari 41.877 12.687 32.633 8.074 
Muncitori 155.357 3.605 101.193 1.325 

În toate întreprinderile din Bucureşti în care erau angajaţi evrei s-a cerut să li 
se permită continuarea folosirii lor; şi în întreaga Românie s-a cerut acelaşi lucru. 
6.894 de întreprinderi încă aveau salariaţi evrei. Argumentele, publicate la loc de 
frunte în presă, au provocat o replică furioasă în rândurile promotorilor 
românizării; şi într-un interval de patru luni, din februarie şi până în iunie, au fost 
concediaţi, numai la Bucureşti, 4.100 de evrei 25

. 

Mai târziu s-a obţinut un tablou mai de ansamblu dar, în aparenţă, plin de 
contradicţii despre realizarea acestui paragraf din visul antisemit: un continuu 
progres în eliminarea evreilor, pc de o parte. şi nevoia ele foqf, de muncă, pe de 
altă parte. lată, în continuare, date oficiale despre di,ersi.:le etape ale eliminării 
evreilor din întreprinderi şi ateliere - parte evreieşti - de la publicarea legii 
„românizării personalului din întreprinderi" din 16 noiembrie 19-10 şi până în 
martie 1943. 

'' Idem, p. 276. 
'' .. Poporul". 4.6. I 9.J2. 
'·' S111t!i11. p. 276. Vezi şi „Rezumat statistic privind opera cJe rom:înizare a salariaplur c, rc1 din intreprinderi'. d111 
14 martie I 9.J2. care a fost întocmit în Oliciul Central de Ro111,rni1arc. cupri111,llld cJa1c cu pri \'irc la înlocuirea 
specialiştilor evrei in diverse domenii cu romani ş1 impi1rţ1rca dupi1 prol'csiu111 .\nccl. /J„rn111<'11/.1, X. nr. 75. 
p. 180-181. 
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Numărul muncitorilor şi funcţionarilor în între_erinderi particulare 
noiembrie 1940-martie 1943"6 

România Bucureşti 

Evrei Români Evrei Români 
l 6.Xl.1940 28.225 210.472 17.906 117.262 
1.VIII.1941 21.137 

21.Xll.1941 16.292 210.297 9.672 133.826 
l.III.1943 6.508 214.016 3.019 142.708 

La I martie 1943 mai rămăseseră 4.30 I întreprinderi cu angajaţi evrei. 
Subsecretarul de Stat al Muncii a fost nevoit, la publicarea acestor date în martie 
1943, să se justifice pentru nefinalizarea românizării forţei de muncă în 
întreprinderi. Misiunea, afirma el, a fost grea. Legea din noiembrie 1940 nu 
stabilea suficiente mijloace de pedepsire. Starea de război a impus continuarea 
folosirii evreilor, întrucât „miile de tineri [români] pe care ne-am fi putut bizui şi 

care urmau să ia locurile evreilor au trebuit să se prezinte la datorie ... şi, de aici, 
lipsa de specialişti români"27

. 

Ministrul s-a lăudat cu înfiinţarea de şcoli profesionale pentru pregătirea 
tineretului român, care va înlocui restul de evrei încă angajaţi. Se pune întrebarea 
unde dispăruseră 22.000 de ingineri, tehnicieni, muncitori calificaţi şi funcţionari 

evrei care lucraseră în noiembrie 1940 în întreprinderi evreieşti şi româneşti ? Oare 
economia românească a reuşit să funcţioneze fără ei? 

Un răspuns complet la această întrebare l-au furnizat rapoartele secrete ale 
Statului Major, care a urmărit aplicarea altor legi, ce-i sileau pe evrei la muncă 
obligatorie. În anul 1943, aceste surse notau că peste 21.000 de evrei erau angajaţi 
în întreprinderi industriale şi comerciale ,.rechiziţionate"28 . Aceşti evrei -
majoritatea lor specialişti concediaţi - au continuat să muncească în condiţiile de 
robie pe care regimul antonescian le-a stabilit pentru evrei. 

În general, ei nu primeau salarii. În întreprinderile şi atelierele care 
produceau pentru armată li se dădea un fel de bani de buzunar, o diurnă zilnică 
asemănătoare cu cea plătită soldaţilor. Circa 35.000 de evrei, majoritatea tineri, 
munceau în detaşamentele de muncă obligatorie, întreţinându-se din ajutorul redus 

''' .,Timpur·. -l.6.19-l.1; .. Universul"'. 1.1.6.19-13; S111!li11. p 276. Vezi )I „Statistica ro1minizarii !oriei de munca în 
intreprinueri" 19-10-19-12. inloc111i1a de Filderman. Cioma Memoriilor P-6/58. p. 9-l. Din 6.508 ~vrei car~ inca 
lucrau in mod olicial la I martie 19-U. 5 190 erau funcţil>llari )I I 309 erau muncitori 
" .. Uni,crsur·. 13.6.19-B. 
" A. Simion: f'rcli111i11arii polirico-d1p/0111ar1ce ale 111.rnrec{lei romane c/111 a11g11.H l'J-1-1, Cluj-Napoca. 1979. 
p. 125: Gh. ,\hasia. D. Tulu & A. Simion: /_,, r<"gi111,· l"<'llclio1111"ire ele/ 'e111ploi d,• la },,rec ele rruvail e11 Ro11111a11ie 
ci / ','poq11e de la ,liclll/lll"<' 111iliraire:/<Hci.1re el de la guerrc· hiileriew1e . .. Re\'UC roumainc d"histoire"'. I/ 1971. p. 
86. 
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al „diurnei evreilor" sau al autorităţilor militare ... Rechiziţionaţii"' din întreprinderi 
se întreţineau din vânzarea obiectelor casnice, cât timp au avut ce vinde, şi din 
munci ocazionale, dacă au rămas la domicilii şi în oraşele lor şi nu au fost trimişi în 
detaşamentele de muncă din alte zone. Şi, cu toate acestea. mecanismul de 
exploatare şi intimidare creat şi menţinut de regim a făcut ca „rechiziţionaţii" 

înfometaţi să fie bucuroşi că nu au fost deportaţi în Transnistria, că nu au fost 
trimişi în lagărele de muncă din Basarabia, că nu au fost predaţi să servească 

unităţilor militare germane etc. 
Mareşalul Antonescu urmărea progresul românizării aşa cum urmărea 

situaţia de pe front în Rusia şi, în iunie 1943, a fixat un nou obiectiv pentru 
completarea campaniei: ,.Să se continue acţiunea. Oricare ar fi greutăţile 

circumstanţelor actuale, să se meargă până la românizarea totală. Terminarea 
războiului trebuie să ne găsească cu opera înfăptuită. Ministerul Muncii trebuie să 
facă toate eforturile în această privinţă, găsind posibilitatea cea mai eficace. Are 
toată latitudinea în găsirea modalităţii"~9 . Mulţi tineri au fost într-adevăr concediaţi 
din servicii dar au continuat să lucreze - uneori chiar în aceleaşi întreprinderi şi în 
acelaşi timp, aproape fără nici o plată. ,,Românizarea forţei de muncă nu a fost 
niciodată integral realizată", a stabilit un istoric important al epocii, A. Simion.10. 
Iar Statul Major a apreciat că „românizarea economiei naţionale" a fost total 
îndeplinită în ce priveşte proprietatea agricolă şi industriile săteşti, parţial în 
comerţ, şi în proporţie de 50% în ce priveşte ,,introducerea românilor în toate 
celelalte sectoare"31

. 

Regimul a desfăşurat o supraveghere aspră şi permanentă a meseriaşilor 
evrei, ,,pentru a limita activitatea lor şi pentru a reduce numărul lor, aşa cum se 
afirma într-un raport oficial secret al Statului Major"12

. Faptul a fost realizat cu 
ajutorul legislaţiei şi prin mobilizarea în detaşamente de muncă obligatorie. Printre 
aceste legi, s-a numărat şi legea care interzicea înnoirea carnetelor de meseriaş 
meşteşugarilor şi muncitorilor evrei, şi interzicea în practică, şi apoi principial, ,,ca 
evreii să înveţe o meserie în industrie, în meşteşuguri şi în comerţ, pentru a preveni 
în viitor calificarea meseriaşilor evrei''. 

Mobilizarea în detaşamentele de muncă obligatorie a rezolvat aspectul 
ideologic al ronuînizării. dar nu a lichidat nevoia ele meseriaşi e\n:i. Şi, într-adevăr, 
după un timp oarecare, o parte dintre ci au reînceput s{1 muncească in meseriile lor, 
sau cu ajutorul invenţiei româneşti a .. carnetului de scutire de muncă obligatorie" -
un fel de răscumpărare pentru dreptul de a munci şi de a se intreţinc - cu sau fără 
plată în atelierele armatei, dar cu consimţământul tacit că vor putea lucra şi în 
particular. Şi în domeniul comerţului. planificatorii românizării nu şi-au realizat, în 

" .. Universul"". 13.6. I 9-B. 
"

1 Simion, Prt'ii111i11arii, p. 125. 
11 Studiu, p. 28J. 
"Studiu. p. 276: ordonanţa numărul 64.504 a Ministerului Muncii ... \1nn,torul Olicial"· nr. 303. 24 12 19~0. 
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întregime, proiectul. Deşi nici o piedică nu-i oprea pc români să ocupe locul 
micilor prăvăliaşi şi comercianţi evrei (dimpotrivă, statul le-a pus la dispoziţie 
credite generoase şi reduceri de impozite), românii nu s-au grăbit să devină 

negustori. 
În raportul din mai 1942, publicat de Ministerul Economiei Naţionale, cu 

privire la „românizarea comerţului". se spunea că zeci de mii de evrei continuau să 
se ocupe de comerţ. 

Această cifră nu corespundea defel realităţii: cu un an înainte, în mai 1941, 
5.722 de evrei au fost definiţi drept comercianţi şi, de atunci, numărul lor a scăzut 
în permanenţă. Ministerul a cercetat „problema reorganizării meseriei de 
comerciant", luând în considerare necesitatea urgentă de a o „româniza". 
Ministerul Economiei a recunoscut că se cereau mari eforturi pentru românizarea 
totală a comerţului şi, îndeosebi, se cerea o pregătire profesională temeinică; de 
aceea, a promis să deschidă „şcoli pentru viitorii comercianţi'', după modelul celei 
înfiinţate la Galaţi. Banca Naţională a României, în colaborare cu Ministerul 
Economiei Naţionale şi subsecretariatul de stat al românizării au analizat 
posibilitatea de a acorda un credit avantajos românilor etnici dispuşi să lucreze în 
comerţ33 . Nici în acest domeniu rezultatele nu au fost satisfăcătoare: românii etnici 
nu au dat buzna în comerţ şi nu erau dispuşi să se mulţumească cu câştigul 

minuscul al prăvăliaşilor şi al unor comercianţi evrei, care nu aveau decât un singur 
scop: să supravieţuiască! În anumite zone din sudul Transilvaniei şi din Muntenia, 
nu românii etnici au fost aceia care au ocupat locul comercianţilor evrei, ci saşii şi 
ungurii; şi, desigur, nu asta a fost intenţia regimului. Atunci dnd vom dezbate 
cauzele anulării planului de dcpot1are a evreilor în lagărele de exterminare din 
Polonia, care urma să înceapă cu deportarea evreilor din Transilvania şi Banat, va 
trebui să ţinem minte reuşita. cu totul parţială, a românizării. 

Pentru a ilustra dificultăţile care au stat în faţa planificatorilor românizării 
este suficient să cităm scrisoarea colonelului Ştefan Ranell~, primarul oraşului 

Botoşani (din nordul Moldovei), către ministrul de Interne. După spusele sale, 
înlăturarea „clementului jidf111esc" din activitatea culturală a dat rezultate bune, în 
schimb alungarea lui din diversele ramuri economice ,,întâmpină cele mai mari 
greutăţi". Primarul avea mari temeri că măsuri în acest sens nu vor putea fi puse 
imediat în aplicare ,,fără a avea o repercusiune foarte mare. în rău, asupra vieţii 
economice a acestui oraş şi din care cauză suferă, în special. populaţia românească 
săracă"3-1. Oraşul Botoşani număra pe atunci cca. JO.OOO de locuitori, dintre care 
17 .OOO de evrei. Printre români erau mari proprietari de pământuri, care aveau case 
şi în oraş, dar numărul lor era mic; în afară de ei se mai aflau autorităţile orăşeneşti 

11 „Universul"', 4.5.1942; Concluzii s1a1is1ice (vezi nola 25). p. 76. 
" Memoriul primarului oraşului Boloşani privind românizarea, )0 ianuarie 1941. Din: Anccl, Docu111rn1s, li, nr. 
71, p. 194. 
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- ofiţeri de armată, funcţionari de stat; şi, în sfârşit. locuitorii periferiilor, care 
posedau şi mici terenuri agricole. Evreii trăiau în centrul oraşului şi pe străzile 
laterale şi deţineau comerţul de toate categoriile, industriile, fabricile de ulei, de 
lenjerie, marile ateliere de croitorie, prăvăliile de specialitate, farmaciile şi toate 
tipografiile. ,,Nu există o singură tipografie românească". se plângea primarul. 
Măcelarii şi brutarii erau în majoritate evrei, din cauză că nu erau meseriaşi români 
în această ramură şi din lipsă de credit. 

„Pentru a ilustra cât este de jidovit oraşul Botoşani este de menţionat faptul 
că în acest oraş toţi dentiştii sunt jidani, neexistând nici un român dentist, de 
asemenea nu există nici un oculist român ... Considerând cele expuse de mine mai 
sus, rezultă că stricta aplicare a ordinelor în vigoare nu se poate face exact în 
spiritul acestor dispoziţiuni - unele chiar nu se pot aplica deloc, pentru că aplicarea 
lor imediată ar însemna o stagnare completă a vieţii economice şi financiare" 35

. 

Şi generalul Voiculescu, ministrul Muncii, recunoştea, în mai 1941, că 

acţiunea de înlocuire a specialiştilor evrei cu români nu se desfăşoară conform 
aşteptărilor: ,,Înlocuirea elementelor străine reclamă un timp mai îndelungat, 
întrucât în prezent nu dispunem de suficiente elemente pregătite pentru a le lua 
locul. Oficiul de românizare continuă opera de înlocuire a elementului evreiesc cu 
romani. În curând vom veni cu o nouă lege pentru romamzarea 
întreprinderilor. .. " 36

. Voiculescu a tăcut aluzie la faptul că meseriaşul român nu-l 
poate concura pe cel evreu întrucât, în general, el nu este la curent cu inovaţiile 
tehnice şi cu metodele de lucru moderne; şi, de asemenea, mai observa că 

„măsurile coercitive nu pot fi eficace decât pentru puţin timp"37
. Chiar şi organul 

antisemiţilor a fost nevoit să recunoască că „ţara noastră are prea puţini 

meşteşugari"38 . Federaţia a atras atenţia ministrului Muncii de această situaţie, 
notând că ,,lipsesc elemente etnice [româneşti] care să poată în câteva luni înlocui 
personalul de specialitate evreiesc ... zguduirea provocată de legile ultrarapide 
ameninţă prăbuşirea economiei naţionale'':w_ Primul ziarist care a îndrăznit să 
critice în mod public pe dublanţii români, învinuindu-i de incapacitate, a fost 
Pamfil Şeicaru: ,,Eram oarecum surprins de nepricererca lor, de lipsa de 
iniţiativă... A fost pentru mine o dureroasă constatare [ că este vorba de] 
nepregătire profesională". 

După Şeicaru au îndrăznit şi alţii. Ziarul „Universul" a stabilit că înlocuirea 
evreilor, aşa cum s-a tăcut ea în ultimele luni, ,,ar fi rutut duce repede la 

•i Idem. Idem. 
16 „Universul". 3.5. I 941. 
17 „Unirea .. , 3.4.1941. 
18 „Porunca Vremii", 8.4.1941. 
39 Memoriul Federa\iei către ministrul Muncii cu privire la românizare şi situa\ia t'unqionarilor şi meseriaşilor 
evrei. 6 manie 1941. Din: Lista Carp, p. 35; Filderman, Cioma Memoriilor, P-6/58, p. 110-111. 
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compromiterea operei de înzdrăvenire românească şi la anarhizarea tuturor 
sectoarelor de producţie şi de activitate economică"40 . 

,.Gazeta Comerţului" a publicat o declaraţie a Uniunii băncilor româneşti cu 
privire la necesitatea de a aplica românizarea în mod treptat, după· pregătirea de 
specialişti români, şi un avertisment că se va produce un dezastru dacă românizarea 
va continua în acelaşi fel. Ca o soluţie intermediară, Uniunea băncilor româneşti 
propunea să se dea posibi I itatea folosirii temporare a câtorva elemente etnice 
străine, pentru ca veniturile statului să nu fie prejudiciate şi pentru a îngădui 
întreprinderilor să continue a acţiona pentru a califica pe înlocuitorii români41

. Dar 
în perioada dinainte de izbucnirea războiului, regimul nu a ţinut cont de fapte şi a 
voit să realizeze românizarea cu orice preţ. În aprilie 1941, Ministerul Muncii a 
publicat un comunicat avertizând toate întreprinderile care continuau să-i 

folosească pe evrei sub „diverse pretexte" şi uneori în mod camuflat că este 
interzisă „prezenţa în birourile şi atelierele lor a oricăror persoane străine de 
funcţionarii sau muncitorii lor, trecuţi în statele oficiale de plată"42 . 

Totuşi, în multe întreprinderi a continuat angajarea evreilor, fără a se raporta 
autorităţilor, până la 23 august 1944, ziua căderii regimului. Birocraţii români n-au 
reuşit să facă faţă metodelor de camuflaj şi de inducere în eroare inventate de 
proprietarii întreprinderilor şi ai firmelor pentru a asigura activitatea normală a 
afacerilor lor - parte dintre ele firme foste evreieşti; şi ei au profitat de situaţie. Nu 
trebuie dedus de aici că evreii concediaţi au avut parte de un venit sigur sau că 
veniturile lor ocazionale le-au permis să se întreţină. Ei au fost nevoiţi să le împartă 
cu mulţi responsabili români pentru a căpăta permisiunea de a munci. Noile 
obligaţii şi taxe impuse evreilor, în special instituirea muncii obligatorii, le-a 
tulburat viaţa. ducându-i, majoritatea, în pragul foametei. Dar este important de 
subliniat că în România lui Antonescu nu s-a produs acea ruptură totală între evrei 
şi neevrei. care a caracterizat celelalte ţări fasciste sau sub ocupaţie nazistă. 

În încheierea dezbaterii privind românizarea întreprinderilor şi a afacerilor 
evreieşti să notăm că regimul însuşi a subliniat cu satisfacţie, în vara anului 1942, 
realizări le obţinute: 

I. Proprietatea imobiliară, rurală şi urbană, evreiască a fost trecută în 
totalitate în proprietatea statului. 

2. Industriile agricole au fost expropriate în întregime şi luate din posesiunea 
evreilor. 

3. Toate întreprinderi Ic economice şi industriale evreieşti au fost puse sub 
control de stat, mai întâi prin comisarii de românizare şi, apoi, prin Ministerul 

"' .. Românizarea pc teren", .,Universul", 21.2.1941. 
" ,.Gazeta Comerţului", 3.3.1941. 
" .. Timpul", 13.4.1941. 
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Economiei Naţionale ş1 prin Centrul Naţional de Românizare de pe lângă 

Ministerul Muncii. 
4. S-a interzis în practică orice înfiinţare de întreprindere eHeiască. 
5. Unele întreprinderi cinematografice, case de filme, birouri de voiaj au fost 

expropriate indirect, prin naţionalizarea acţiunilor. 
6. Toate acţiunile bancare, comerciale, industriale ale întreprinderilor 

evreieşti au fost nominalizate iar circulaţia lor a rămas supusă autorizării 

Ministerului Economiei Naţionale, care poate să exercite şi dreptul de achiziţionare 
prioritară. Ministerul poate extinde sau restrânge acest regim faţă de toate 
categoriile de întreprinderi43

. 

Românizarea întreprinderilor şi a comerţului nu s-a desfăşurat conform 
aşteptărilor, în ciuda intenţiei fenne de a o executa cu rapiditate. Neputinţa parţială 
a regimului de a-şi pune în aplicare dezideratul esenţial, de a-i alunga pe evrei din 
poziţiile care le-au mai rămas în economia românească. şi-a găsit expresia în 
campania „împotriva capitaliştilor evrei". Însuşi Antonescu a iniţiat această 
campanie în martie 1941, cu ocazia întâlnirii lui cu industriaşii români. şi a 
convenit cu ei să ia măsuri împotriva proprietarilor de întreprinderi evrei, care-i 
exploatează nemilos pe salariaţii români. Capitaliştilor evrei li s-a cerut să le dea 
ajutor muncitorilor lor „chiar dacă ar trebui să cheltuiască pentru aceasta din 
capitalurile acumulate până acum"~~-

Această avalanşă de ameninţări verbale urmărea să mascheze, de fapt, 
incapacitatea regimului sau lipsa lui de dorinţă (din motive de interes naţional) de 
a-i înlătura cu totul pe evrei şi din acest domeniu, în contrast cu uşurinţa relativă cu 
care obişnuia să „soluţioneze probleme ale românizării prin legi sau decrete··. 
Politicianul liberal Gheorghe Brătianu - care a sprijinit pc faţă regimul. în contrast 
cu unchiul său, şeful Partidului Naţional-Liberal - a justificat indirect politica 
regimului în chestiunea industriaşilor şi a spcciali~tilor evrei: .. Românizarea vieţii 
economice nu se poate face cu elemente neprcgf1tite. 1111 se improvizează nici 
conducători de întreprinderi financiare şi industriale. după cum 1111 se poate inventa 
peste noapte personalul tehnic de care aceste întreprinderi au ne, oic··~'-

Ezitarea în a expropria întreprinderile care răm:1scscră proprietăţi evreieşti a 
fost camuflată prin ameninţări la adresa industriaşilor evrei. lJnul dintre ziare 
recomanda acestor industriaşi să renunţe la aspiraţia de a acumula dştiguri şi „să 

fie mulţumiţi că pot respira cu uşurinţă acrul curat al unei \ări civilizate·· 10
. 

Regimul a escrocat, în toţi anii existenţei sale, industriaşii ~i întreprinderile în 
proprietate evreiască, şi Uniunea Comunităţilor a definit acest rapt ca o tendinţă 

'·' S111di11, p. 282. 
" .. Timpul"', 16.3.1941. 
" .. Curentul"', 24.3.1941. 
•• ,.Contribuţia marilor capitalişti la opera de ridicare a muncitorimii" ... Unirea"_ 18 3.1 lJ~ I 
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.,de a crea o situaţie care să împiedice funcţionarea întreprinderilor evreieşti"47 . În 
perioada de dinaintea războiului antisovietic, au fost create noi trusturi industriale 
în urma îndepărtării evreilor din diverse ramuri economice, şi exemple nu lipsesc. 
Aşa a fost creat „Oficiul pentru desfacerea produselor laminate de fier" (Odesfer), 
al cărui scop declarat a fost ,.românizarea totală a comerţului de fierărie'' până la 
finele anului 1941 (acest obiectiv a fost realizat mai devreme)48

; ,,Oficiul Român 
pentru aprovizionarea şi distribuirea produselor de pielărie" (Orad), care-şi 

propunea să „românizeze industria şi ccmerţul de pielărie", şi-a început activitatea 
prin reducerea cotelor de piele puse la dispoziţia întreprinderilor evreieşti de 

I . ·1 49 pre ucrare a p1e1 or . 
„Oficiul Naţional Cinematografic" (ONC) a pus stăpânire pe industria creată 

şi dezvoltată în mare parte de către evrei. Studiourile şi laboratoarele „străinilor" au 
fost naţionalizate în decurs de treizeci de zile după publicarea legii iar sălile de 
cinematograf au fost expropriate încă înainte50

. 

Ziarele au început să publice „ştiri îmbucurătoare" cu privire la beneficiile 
realizate de firme româneşti, majoritatea „noi"; ,,nu de 5%, sau 10% ci chiar 40%"51

. 

Organul bursei din Berlin - ,.Berliner Borsenzeitung" - a publicat o corespondenţă 
de la Bucureşti şi a scos în evidenţă faptul că „în ultimul timp'' au răsărit „700 noi 
firme româneşti'', ,,cele mai multe în branşele rezervate până acum exclusiv 
evreilor":\2

. Cu alte cuvinte, nu a existat o politică de protejare a întreprinderilor 
evreieşti, ci o resemnare de moment cu incapacitatea de a şterge cu desăvârşire 
prezenţa evreiască în anumite ramuri industriale. În această perioadă a fost 
accelerat procesul de acaparare a societăţilor comerciale evreieşti: acţiunile lor au 
fost confiscate, naţionalizate sau achiziţionate de români sub presiunea ameninţării 
cu exproprierea. multe societăţi evreieşti s-au dizolvat. Societăţi comerciale şi 

altele au fost „achiziţionate" fără un efort deosebit după apariţia decretului care 
impunea înregistrarea acţiunilor pe nuir ele deţinătorilor la Banca Naţională - ceea 
ce însemna. de fapt. în majoritatea cazurilor, exproprierea lor:;'_ Ministrul Justiţiei 
declara în ziua publicării Decretului-1:ge privitor la transformarea acţiunilor la 
purtător în acţiuni nominative că „Nominalizarea are loc la data publicării 

Decretului. De la această dată. acţiunile la purtător nu mai pot face obiectul nici 

" Rou111atul memoriului Fedcrapci din 7 aprilie I 9-1 I în această chestiune, Fildcnnan, Cioma Mc111orii/or. 
l'-6/58, p.18 
"Decret-Ieee -191 ... Monitorul Oficial" nr 51. 1 . .1.19-l I 
,., Dccrct-lc~e 20-t „Monitorul Oficial" nr. 62. I -I „'l.19-11. 
"' Dccrc1-lc;c 9(,0 . .,l\·lonitorul Oficial" nr X2, 5.4.19-1 I. 
'' .. llucurqti", 25.J.19-11. 
" .. Universul", .:I.-1.1941 
"Ziarul ..l{cnaştcrca Noastră'' oh1şnu1a s:i publice liste de socic"1ţi care au fost trecute în mâini ro1m1ncşti: vezi 
lis1a din 14 martie 1941. 
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unei operaţiuni de înstrăinare sau de grevare", şi celor care nu Ic vor înregistra la 
timp, statul le va confisca acţiunile54 . 

„Românizarea vieţii economice", care, din cauza dependenţei de Germania 
nazistă, s-a rezumat la eliminarea evreilor, a fost prezentată ca sf;îrşitul economiei 
„demo-liberale" şi înlocuirea ei cu „economia naţionalistă'", şi ca o victorie în plus 
a „ideii naţionaliste". 

Un cunoscut economist a propus „naţionalizarea etnică a economiei" pentru 
obţinerea independenţei economice, întrucât nu este posibil să te mulţumeşti doar 
cu capitalul românesc şi nu se poate renunţa cu totul la capitalul străin. Capitalul 
străin, adăuga economistul, se află la îndemână55 . 

Institutul Central de Statistică. pe atunci angrenat în pregătirea primului 
recensământ general după schimbările teritoriale, a publicat în presă un comunicat 
oficial privind datoria cetăţenilor de a furniza date precise recenzorilor despre 
titl~rile de rentă, ~blig~tii, bv

6
uterii, aur, devize sau alte obiecte preţioase pe care le 

deţm, pentru a fi 111reg1strate· . 
„Procesul de lichidare a proprietăţii evreieşti"' a fost definit de către 

Conducător ca „un proces naţional" care va continua cu energic, lărf1 amânări, şi 

obiectivul lui este clar - transferarea averilor evreieşti în mâini româneşti şi 

ocuparea locurilor de muncă ale evreilor de către români etnici 57
. 

Regimul şi Antonescu însuşi au văzut în această activitate economică 
antievreiască - în afară de încurajarea românilor de a învăţa o meserie şi de a se 
ocupa de comerţ, pentru a româniza ramuri economice întregi - un obiectiv 
naţional; scopul era de a se pune capăt cunoscutei înclinaţii a românilor de a trăi 
din bugetul statului, aşa cum fusese descrisă de unul dintre ziari~li: ,.românul creşte 
bursier, trăieşte funcţionar şi moare pensionar'"'x_ Există dovezi că Antonescu a 
considerat această campanie nu mai puţin importantă decât efortul de a reunifica 
teritoriile româneşti. Românizarea a fost unul dintre puţinele subiecte care l-au 
preocupat, deşi nu se referea la problemele militare, ~i ci s-a exprimat de 
numeroase ori în această chestiune. Antonescu a văzut în românizare cel mai 
important succes al regimului său (pânf1 la eliberarea Basarabiei şi nordului 
Bucovinei). El a avut grijă să aminteasc.1 acest lucru condudtorilor partidelor 
„istorice", Maniu şi Brătianu, evidenţiind aitărilc lor din trecut. incapacitatea lor 
de a duce o politică fermă şi consecventă de înlăturare a evreilor din economic, 
deşi aceasta a fost dintotdeauna, după părerea lui. dorinţa poporului: .. Pe întâiul 
plan al preocupărilor noastre face parte prc,blema rom:înizării \·ic\ii economice, pc 
care nici un partid politic nu a avut până Jcum curajul s[t o atace, a!iît din cauza 

".,Timpul", 27.).1941; Decret-lege nr. 81 I, .. Monitorul OJ'icial". nr. 71. 25 . .1.1941 
"Aristillc Bazilcsrn: J:co110111ia 11a//lJ1Wlistci ro11ui11eascâ. llucun:şt1. 1941. 
•
1
" ,.Curentul", 11.4.1941. 

" .. Un proces na1ional dclinitiv c:lştigat" ... Curentul'', 17.4. i941 
1
' Al. i\limaniştcanu, ,.Romfmizarca", ,.Universul", 18.4.1 S4 I. 
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concepţiilor programatice [ale conducătorilor lor] cât şi din cauza situaţ1e1 

internaţionale. Regimul actual priveşte această problemă drept cea mai însemnată 
problemă structurală a economiei noastre şi este favorabil, atât din punct de vedere 
intern cât şi extern, de a o rezolva în toată întinderea şi complexitatea ei ... Mă 
îndoiesc că tăranul din Partidul National Tărănesc ar avea un cuvânt de 
dezaprobare p~ntru asemenea acţiuni"W. • • 

Campania de românizare s-a bucurat de sprijinul deschis şi entuziast al 
instituţiilor bancare, al capitaliştilor şi al marilor industriaşi din România, fără 

legătură cu apartenenţa lor la vreun partid. Banca Naţională a României, care a 
continuat să fie dominată de liberali, şi largi cercuri economice care nu erau 
identificate cu regimul Antonescu şi exprimau continuitatea intereselor economice 
româneşti au sprijinit măsurile de românizare ale regimului. La 4 martie 1941 a fost 
creată Comisia Consultativă pe lângă Ministerul Economiei Naţionale, având în 
frunte un judecător de la Înalta Curte de Casaţie, un delegat al Băncii Naţionale şi 
un reprezentant al Ministerului Economiei Naţionale. Misiunea ei era să evite 
transferarea unei întreprinderi sau a unei afaceri în mâini străine (adică germane) şi 
să asigure dreptul de preemţiune al statului în cazul vânzării unor astfel de bunuri60

. 

La 29 aprilie s-a înfiinţat, conform unui decret-lege, Institutul de Credit 
Românesc, cu scopul, între altele, de a finanţa români care doreau să achiziţioneze 
o întreprindere evreiască sau străină. Începând din vara anului 1941, Banca 
Naţională nu s-a mulţumit cu controlul românizării, ci a început să participe activ la 
românizarec, 1

. O scrie de legi au transformat Banca în partener la confiscări, 
achiziţionări şi manevre financiare dubioase, cu unicul scop de a transfera capital şi 
proprietăţi statului român şi cetăţenilor săi. În prima jumătate a anului 1941 au fost 
trecute în patrimoniul statului 432.811 acţiuni, în valoare totală de 191.124.778 de 
lei: şi acest lucru o dată cu terminarea acţiunii de nominalizare a acţiunilor, care a 
cuprins 2.632 de societăţi industriale şi comerciale. De asemenea, în urma aplicării 
legii de înregistrare a acţiunilor au fost trecute în posesia românilor zeci de 
societăţi anonime cu un capital propriu de 840 de milioane de Id'". 

Unul dintre paragrafele adăugate statutului Băncii Naţionale o împuternicea 
„în mod excepţional'' să achiziţioneze acţiuni, drepturi şi interese care să-i asigure 
controlul întreprinderilor legate de apărarea statului, în scopul naţionalizării lor. 
Banca Naţională a hotănît, de asemenea, să acorde în mod public cel mai larg 
sprijin operei de naţionalizare a băncilor, a industriei şi a întregii vieţi româneşti61 

,,, Scrisoarea lui Ion Antonescu către Iuliu Maniu, 22 iunie I 941. Din: I.C Drăgan, (cd), A111011esrn Mareşa/11/ 
României şi Râ=boaiele de Reî111regire. \Ol. li, Vcnc\ia, 1988. p. 198. 
"' Simion, Preliminarii, p. 120. 
"' Idem, p. 121. 
,: Idem, p. 122; .,Universul", 19.6.19-11. 
"·

1 „Universul". 18.2.1941. 
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Guvernatorul băncii, Alexandru Ottulescu, una dintre personalităţile 

marcante ale Partidului Naţional Liberal şi membru în conducerea lui - pe care 
Brătianu însuşi a acceptat să-l „împrumute" lui Antonescu pentru postul de 
ministru al Economiei Naţionale în septembrie 19406

-
1 

- l-a lăudat într-un discurs 
public pe Conducător pentru eforturile lui de a întări economia şi pentru 
transferarea ei „în mâini curat româneşti". Banca Naţională, spunea guvernatorul, 
„s-a alăturat în mod voluntar largului său sprijin pentru acţiunea de naţionalizare a 
comerţului, a industriei şi a vieţii româneşti în general"65

. 

În felul acesta s-a creat o situaţie specială în felul ei: finanţarea 
exproprierilor făcute de legionari, dacă au propus vreo plată. s-a făcut cu bani 
evreieşti jefuiţi sub ameninţarea revolverului şi a torturilor; iar finanţarea 

rechiziţiilor de la evrei s-a făcut cu capital evreiesc naţionalizat prin diverse metode 
„civilizate", prin intermediul decretelor-legi, cu ajutorul unor instituţii bancare ale 
statului şi având în frunte Banca Naţională a României. 

Un fapt trebuie relevat: statul român al lui Antonescu s-a străduit, în mod 
deschis, să-şi transforme cetăţenii săi etnici în industriaşi, comercianţi, proprietari 
de case şi proprietari de afaceri în toate domeniile, pe socoteala evreilor; şi a văzut 
în asta menirea lui. Cel mai important sociolog marxist român, Lucreţiu 

Pătrăşcanu, ne-a lăsat o descriere adecvată a acestei activităţi a regimului 
antonescian, care scoate în evidenţă legătura dintre românizare şi „ideea naţională". 
continuitatea şi ataşamentul faţă de obiectivul naţionalist. 

În conjunctura internaţională creată prin apariţia celui de-al III-iea Reich în 
inima Europei, sub oblăduirea valului de antisemitism răsp,îndit în întreaga lume, 
folosind şi prezenţa armatelor hitleriste în ţară, burghezia română a înţeles că 
vechile ei idealuri puteau fi în sfârşit îndeplinite66

. 

,, Românizarea s1ifletelor" 

Regimul antonescian a continuat politica de excludere a eneilor din viaţa 

spirituală. ,,Românizarea cuvântului'' sau ,.românizarea spiritdor" din zilele 
guvernului Goga-Cuza, cu eliminarea ziari~tilor evrri din prl·sa rorrnînească şi 

închiderea ziarelor „evreieşti", a continuat. în timpul dictaturii regale, şi a rost 
accelerată în perioada regimului legionar. Acest n.:gim a interzis intelectualilor 
evrei să participe la viaţa culturală rom{111easd în toate domeniile - literatură, 

educaţie, edituri, cinematografie, publicistică. teatru şi sport. Intelectualii rom,îni 
de origine evreiască au fost readuşi în cadrul din care majoritatea lor au făcut mari 

''' Antonescu a cerul co1H.lucătorilor partic.klor istorice s,1-şi 1ri111i1,1 rcproc11la11ţ1 i11 gui c111 I .1bnalii au propus 
cinci-şase specialişti în economic; uo1 u1111rc ci au fost numi11 min1ştr1. şi al 1rc1lca. gu1cnia1<1r al !lăncii Naponalc 
Vc,.i l'rocesul .\/am li-âdăn .\'a/w11a/e. llucurcş1i. 19-l<i. p. -l7. 5.1 
"' .. Timpul"·. 18.2.19-ll 
"'' L Pătrăşcanu. S11/J trei dicw11iri. [llucurcş11. 19-l61. p. 252 
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eforturi pentru „a scăpa'': comunitatea evreiască. Acum ei au trebuit să-şi câştige 
cu greu existenţa. prin bunăvoinţa comunităţii, a filantropilor evrei şi a puţinilor lor 
colegi români care nu-i abandonaseră cu desăvârşire. Regimul antonescian nu a 
făcut deosebire între prăvălie, întreprindere, serviciu ori ocupaţie şi carte, poezie, 
piesă de teatru, articol sau orice altă activitate creatoare din trecut şi din prezent; 
era decis „să cureţe" România şi de această nenorocire, în aceeaşi măsură în care 
acţiona pentru „românizarea" comerţului şi a industriei. 

Ministerul Propagandei a cerut Comunităţii din Bucureşti, la 14 mai 1941, să-i 
comunice „numele adevărat" a zece scriitori şi poeţi evrei, ameninţând cu 
intervenţia poliţiei pentru identificarea lor dacă nu i se vor pune la dispoziţie datele 
cerute67

. Comunitatea a satisfăcut cererea, fără să se angajeze cu privire la 
exactitate, întrucât „nici unul dintre cei ale căror nume vă interesează nu este 
înscris în Comunitate"68

. 

Aceste date şi altele au folosit, în noiembrie 1941, ca material de fond la 
publicarea listelor cu numele prozatorilor, dramaturgilor şi poeţilor evrei de limbă 
română ale căror opere au fost interzise la vânzare şi toate bibliotecile şcolare şi 
cele publice au primit dispoziţie să „înlăture aceste lucrări definitiv"69

. Publicul 
românesc şi autorităţile au fost rugate: ,, I. să arate orice abateri de la dispoziţiile de 
faţă; 2. să comunice în scris numele adevărat şi pseudonimul scriitorilor evrei care 
nu sunt cuprinşi în această listă". 

Un ziar antisemit i-a definit, în iunie 1941, pe scriitorii evrei ca „otrăvitori de 
literatură" care trebuie eradicaţi definitiv şi propunea ca intelectualii evrei 
,,împuţiţi'' care scriu în limba română să fie transportaţi în Madagascar sau Uganda: 
„Una din cele mai importante măsuri luate de Conducătorul statului a fost 
înlăturarea publicaţiilor jidoveşti. Ani de zile diverşi otrăvitori ai scrisului ne-au 
batjocorit sufletul, religia. ţara şi conştiinţa naţională fără ruşine şi fără să fie traşi 
la răspundere. Astăzi am fi fost otrăviţi complet de literatura jidovească şi mai ales 
de presa macabeică din Sărindar dacă guvernul Cuza-Goga nu le aplica un picior în 
spate"70

. 

Presa antisemită a continuat să clameze, în mod obsesiv, despre „daunele" 
provocate de scriitorii şi intelectualii evrei: aceştia „s-au furişat" după primul 
război mondial în viaţa spirituală a poporului român, ,,s-au amuzat" cu curente 
literare noi, cu idei, cu ideologii şi cu inovaţii şi au stricat cultura românească. S-a 
remarcat, pe această baricadă, ministrul Propagandei, Crainic. El a afirmat, într-un 

''' Ministerul Propagandei Nationale cMre preşedintele Comunită\ii din 13ucureşti, 14 mai 1941. Din: Ancel, 
Doc11111e11ts, X, nr. I 94, p. 543. 
0

' Răspunsul Comunităfii din Bucureşti către Ministerul Propagandei, 3 iunie. Idem, nr. 195, p. 544. 
''' Comunicatul Ministerului Propagandei cu privire la interzicerea vânzării operelor scriitorilor evrei. ,,Universul", 
5.11.1941. Doua tabele cu numele scriitorilor evrei ale căror opere au fost interzise (Anccl, Documents, IV, nr. 
169. p. 334-336). 
'
0 G. Gavrilcscu, Jidanii în /11era/11ra română, ,.Învierea", 15.6.1941. 
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articol publicat în Germania, că „spiritul jidovesc a ridicat in ultimii 20 de ani între 
Reich şi România un zid despărţitor'' şi a creat .,o imagine falsă despre Germania 
cu scopul de a ne depărta de al III-iea Reich" 71

. 

Alte ,.crime" ale intelectualilor evrei şi, îndeosebi. ale scriitorilor au fost 
expuse în această perioadă în amănunţime, în mod vulgar, în presa antisemită şi cu 
rafinament ipocrit, în periodice serioase. ,,Scriitorii evrei, a pretins oficiosul 
antisemit, au încercat să anihileze valoarea patrimoniului creaţiilor autohtone, 
viciind climatul nostru cultural cu diferite surogate care trebuiau. încetul cu încetul, 
să grăbeasc~,,~iocesul de descompunere preconizat şi urmărit de ei cu diabolică 
perseverenţa . 

Regimul Antonescu a acţionat în acest domeniu pe baza acestor premise şi în 
conformitate cu concepţiile multor intelectuali români. Aceştia au suferit de 
paralizie verbală îndelungată şi o parte din ei s-au acomodat cu valorile naţionaliste 
şi chiar au colaborat cu regimul şi s-au bucurat de numiri şi onoruri. Atitudinea 
intelectualilor români faţă de colegii lor evrei şi măsura dezacordului cu politica 
antisemită a regimului constituie un subiect complex, care depăşeşte domeniul 
românizării şi, de aceea, nu este dezbătut aici 73. 

Scriitorul evreu Isac Ludo s-a întrebat, în decembrie 1944, după căderea 
regimului Antonescu, care au fost scriitorii şi intelectualii români care au fugit din 
România după instaurarea regimului fascist al lui Antonescu, aşa cum au procedat 
intelectuali de renume (neevrei) din Germania şi Italia. deoarece n-au vrut să 

colaboreze cu regimul sau să renunţe la concepţiile lor democratice şi liberale? 
Care au fost intelectualii români care au suferit din cauza rezistenţei lor la rasism şi 
a neacceptării „ideologiei crimei şi a jafului"? Ludo a căutat cel puţin un singur 
scriitor al cărui protest să fi determinat „dacă nu sacrificiul vieţii. cel puţin al 
libertăţii sale" şi, în felul acesta, să-şi îndreptăţească apartenenţa la instituţia care 
îşi spune ,,Uniunea Scriitorilor"; el n-a găsit nici un scriitor de acest fel şi nici unul 
care să fi îndrăznit să protesteze contra ostracizării colegilor lui evrei. In schimb, a 
găsit că Societatea Scriitorilor Români a profitat de bani storşi de la evrei şi a 
acceptat să primească cincizeci de milioane de lei de la Centrala Evreilor7

~. 

Măsurile în domeniul „românizării sufletelor'' au fost consecvente şi au 
continuat de-a lungul întregii perioade a regimului Antonescu. La 31 noiembrie 
1941, Mihai Antonescu a dispus. în calitatea sa (suplimentară) de ministru al 
Propagandei, să fie distruse matriţele metalice ale discurilor de gramofon cu 
imprimări ale ,.compozitori lor, autori lor şi executanţi lor evrei. în termen de I 05 

"N. Crainic, Rapor111rilc c11/r11ru/e ger111u110-ro1111i11e . .. Unirea··. 29.-l. I 9~ I (articolul a apărut mai întâi în ,.lkrlincr 
lforsenzcitung·· J. 
"S. Marinescu, N-al'e/11 cc ccli :' Scrii/ori evrei, .. Porunca Vremii", 8.5.19-l I. 
" Vezi articolul lui Leon Volovici: Ro111a11ia11 /111el/ec111al,·-Jewi.1h /111el/ec111al.L d11ri11g 1he Dic1t11onhip o} 
A111011esrn, ,.Romani an Jcwish Studies··. I, I ( 1987), p. 77-91. 
"I. Ludo, S11feri11ţe/e scriilor11/11i român, ,.Răspântia··, anul I. nr. I, I I 2.194~. 
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zile. ele neputând fi date în vânzare după această dată"75 . Totodată, el a dat 
dispoziţie să se întocmească un catalog general al discurilor din ţară precum şi un 
inventar al matriţelor. Ministerul Propagandei a început, în aceeaşi perioadă, să 
publice liste cu scriitori evrei amintite înainte. Aceste liste „vor stârpi timp de trei 
ani de zile rafturile marilor librării din Bucureşti"76 . 

Directorul general al teatrelor şi operelor, Liviu Rebreanu, a răspândit, la 
sfârşitul lunii decembrie 1941. o circulară către toţi directorii de teatre şi opere în 
care le-a amintit „încă o dată şi pentru ultima oară", înainte de a lua măsuri, că 
,.legile şi dispoziţiile în vigoare interzic evreilor orice activitate teatrală în afara 
localurilor pur evreieşti'". În ciuda acestui fapt, a adăugat directorul, presa şi 
autorităţile ne aduc la cunoştinţă foarte des „amestecul evreilor în conducerea, 
dirijarea, întocmirea, redactarea, jucarea şi chiar finanţarea unor spectacole 
româneşti". Liviu Rebreanu a interzis în mod foarte amănunţit „angajarea evreilor 
sub orice formă în teatru: nici măcar ca om de serviciu"77

. 

Rebreanu, care era un mare scriitor, a avut grijă „să calmeze'" un organ 
antisemit şi să justifice cazurile izolate în care au participat evrei la producţii 

româneşti, aşa cum a avertizat ziarul. care a urmărit „românizarea sufletelor" cu 
mare atenţie. Şi iată ce a spus Rebreanu: .,Este regretabil că amestecul evreilor în 
teatru continuă cu sprijinul pe care îl acordă înşişi patronii români în teatru. Am 
intervenit prin poliţie spre a se lua măsuri contra celui indicat de dv. şi. în acelaşi 
timp, am semnalat Preşedinţiei cazul. arătând că este nevoie să se ia dispoziţiuni 
I I d · .. 78 ega e e sancţionare . 

Ziarul a cerut internarea în lagăr a evreilor care continuau să lucreze în teatre 
şi. cu ocazia asta. a creat o nouă expresie în limba română: jidanii teatralişti. Alt 
ziar antisemit cerea s{1 fie sprijiniţi materialiceşte „gazetari naţionalişti şi 

antisemiţi" şi ca ,.statul să le dea casc şi apartamente, din cele luate de la evrei" -
răsplată adecvată pentru atmosfera pe care au creat-o, uşurând apariţia legii de 
expropriere a locuinţelor de la evrei 79

. Nivelul general al presei şi al ziariştilor a 
scăzui mult în această perioadă şi cel mai important ziarist antisemit a observat, 
într-un articol redacţional consacrat fenomenului, că „dându-i pe jidani afară din 
presă. am luat scrisului puterea lui de altădată'' şi că ,.toate haimanalele, toţi 

escrocii şi declasaţii. excluşii tuturor corporaţiilor manuale şi intelectuale, îşi 

găsesc refugiu la periferia presci"811
. 

" .. Noul regim al imprnnărilor sonore Comunicat" .. lln1versul". 1-U I 1941. Copie <liff i\nccl, Dorn111<•11t.1, III, 
nr. 240, p. ~O I. 
'" Li.Ha Carp. p. 91. 
'' .. Universul", 31.12.1941: Copie <lin: Ancel, Dorn111e11t.1. III, nr 30 I, p. 482. 
",,Porunca Vremii'', 16.12.1941 ... Timpu1··. 2.1 1942. Trebuie remarcat c~ Rebreanu a folosit termenul <le „evrei", 
iar ziarul antisemit pc cel de .ji<lani". 
''' ,,Sfarma-Piatră--, 31.5.1941 
'
0 I. Ră<lul.:scu, Prl!sa. de:amăgin şi aşteptări, .. Porunca Vremii", 15.6.1941. 

87 
https://biblioteca-digitala.ro



„Românizarea spiritelor" a continua până în ultima zi a regimului şi ea a 
completat românizarea materiei şi a muncii. luându-se astfel evreilor mijloacele de 
existenţă. Prin aceasta s-a lovit crunt în ac,:a parte a intelectualităţii evreieşti care 
era convinsă că a reuşit să se integreze în C11ltura şi societatea românească, datorită 
aptitudinilor şi dragostei ei faţă de cultura poporului român. Poziţia intelectualilor 
români faţă de „românizarea sufletelor" nu a fost categorică, şi a fost influenţată 
mult de situaţia de pe front. În general, se ~oate spune că politica regimului de a-şi 
apropia intelectualitatea a reuşit şi unii i 1telectuali români au primit funcţii şi 

onoruri şi s-au integrat destul de bine în a:mosfera naţionalistă pe care regimul a 
cultivat-o cu perseverenţă (cu toate că mulţ dintre ei nu au fost antisemiţi şi au fost 
chiar unii care şi-au ajutat colegii evrei). 

Oare faptul acesta îi face şi pe ei răspunzători, din punct de vedere moral, de 
politica antisemită şi de crimele împctriva e\Teilor înfăptuite de regimul 
antonescian? 
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CAPITOLUL 16 

Regimul Antonescu şi adoptarea soluţiei finale, 
1941-1942 

Triunghiul fatal: Antonescu, moştenirea legionară şi naziştii 

Cu guvernul fascist român şi cu cel aflat în fruntea lui s-a petrecut, în timpul 
scurt dintre februarie şi iunie 1941, o transformare, care i-a determinat să adopte 
politica nazistă de exterminare a poporului evreu şi să participe în mod activ la 
realizarea ei. Această cotitură în ideologia antisemită a guvernului antonescian şi în 
istoria României nu ar fi fost posibilă fără existenţa câtorva condiţii: influenţa lui 
Hitler; identificarea totală în acea etapă a lui Antonescu şi a colaboratorilor săi cu 
regimul nazist, ca antiteză a regimului democrat-liberal: şi necesitatea confruntării 
cu moştenirea naţionalistă şi antisemită a legionarilor, după ce însuşi Antonescu a 
fost cel care a înlăturat această mişcare fascistă - aliata naturală a 
naţional-socialismului - din arena politică a României. Nu trebuie uitat că atât 
cotitura cât şi pregătirile pentru aplicarea soluţiei finale în amândouă statele -
Germania şi România - s-au produs când pe pământul României staţiona o mare 
forţă expediţionară germană. 

În luna februarie, prezenţa militară germană în România a atins cote înalte. 
Forţa expediţionară număra 680.000 de soldaţi, inclusiv multe divizii de tancuri 1

. 

Ambasadorul englez a închis porţile ambasadei, după ce a prezentat guvernului de 
la Bucureşti un mesaj în care se arată că Marca Britanic a încetat să considere 
România stat independent, din cauza unor concentrări de forţe armate germane pe 
teritoriul săti2. România era considerată ca o ţară cucerită şi de către Mussolini şi de 
guvernul de la Budapesta: Ungaria a dat dispoziţii în acest sens tuturor 
ambasadelor ci din lume'. Constantin Brătianu a subliniat, într-unul din memoriile 
transmise Conducătorului: ,,suntem sub ocupaţie germană''; adăugând că spune 
aceste cuvinte ştiind că ele îl vor enerva pe general~. 

1 Ritter de la Ministerul de Externe din Berlin cntre Ambasada din Moscova. 22 rebruaric 1941, Unitcd Rcstitution 
Organization, Central Office, Dok11111e111,•11.,a111111/1111g, f'rankrurt/M. 1959. voi. I. p. I 18 (în continuare. URO). 
'Notn a ambasadorului britanic. 10 februarie 19-tl. Mem, voi. 111, p. 4-t7. 
1 Notă din 6 iunie 1941. /,lem; vezi ş1 în JUnrnlul ministrului de Externe italian: G. Ciano: loumal po/irique, 
1939-1943, voi. I. Edition de la Baconnii:re-Ncuchâtcl, p. 296. 
' Scrisoarea lui Brntianu către Ion Antonescu. 20 mai 19~ I Din I.C. Drăgan (ed.). Anronesrn. Afareşa/11/ 
Ro111â11iei şi ră=boaiele de reîntregire, Veneţia, I 988. voi. li. p. 187 (în continuare, Drăgan. Dorn111,•111s). 
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Guvernul antonescian s-a temut, mult timp. de o schimbare bruscă a politicii 
naziste, în sensul preferinţei pentru mişcarea fascistă legionară. Victoria asupra 
legionarilor şi dezvăluirea sprijinului acordat de trimişii lui 1-iimmler în România 
mişcării (în ciuda promisiunilor lui Hitler) şi efortul depus de aceştia, în frunte cu 
Neubacher şi cu noul ambasador Killinger, de a apăra vieţile şefilor rebeliunii şi de 
a-i salva transferându-i în Germania, au îngrijorat noul guvern militar. 

Ribbentrop l-a sfătuit pe generalul Antonescu să nu se sprijine pe armată în 
refacerea statului român: ,,După părerea noastră. numai mişcarea legionară poate 
constitui o bază politică pentru noul stat"". Aceste dispoziţii. pe care ministrul de 
Externe german le-a trimis de urgenţă lui Killinger la 25 ianuarie 1941, a doua zi 
după venirea noului ambasador la Bucureşti, au folosit timp de ju111[1tate de an drept 
directive generale date Ambasadei germane la Bucureşti. Fostul ambasador 
Fabricius, care a mai rămas un timp în capitala României, a raportat, în ajunul 
schimbării sale, că şefii legionarilor sunt deprimaţi şi vin la Ambasadă să 

primească sfaturi . .,Ei întreabă dacă Germania urmează să-i abandoneze când se 
află la ananghie". După părerea lui, comandanţii mişcării au greşit când s-au 
răsculat, dar aceasta este o greşeală care poate fi reparată; iar Germania trebuie să-i 
sprijine, întrucât ei constituie o garanţie că România va continua să stea alături de 
Germania şi de ltalia6. 

Cei doi ambasadori, cel care părăsea România şi cel nou, s-au prezentat la 
Antonescu a doua zi după înăbuşirea rebeliunii şi Killinger i-a spus 
Conducătorului: ,.mandatul meu este să vă reconciliez cu Legiunea''7 . Concomitent, 
Neubacher a raportat responsabilului departamentului pentru probleme 
economico-politice din Ministerul de Externe de la Berlin. dr. Karl Clodius, că, 
după părerea sa. mişcarea legionară este în prezent şi va fi şi în viitor .,unica 
noastră prietenă în România, pe care putem să contăm în mod necondiţionat ... 
Neubachcr n-a pus la îndoială .. loialitatea personală a lui Antonescu şi nici el nu 
credea că legiunea ar ti suficient de maturii să conducă singură statul'': dar era 
convins că ,.elita tineretului" se află în accast[1 mişcare ~inu printre susţinătorii lui 
Antonescu~. 

Contrar sfaturilor noului ambasador ~i presiunilor Germanici. Antonescu n-a 
avut nici o clipă intenţia să refacf1 mişcarea legionară. să se pună în fruntea ci sau 
să includă legionari în guvern. El a vrut sfi cureţe aparatul guvernamental de 
prezenţa legionară şi. de aceea, s-a grt1bit să formeze noul gu\'ern fără ei. Şi cu 
această ocazie Conducătorul şi-a dovedit calităţile de tactician.\ iclenic şi ipocrizie. 

1 Ministrul de Externe Ribbentrop către Ambasada in Rom,inia ... Documcnts on German h,rcign Policy", Scrics 
D, voi. XI, nr. 705, p. 1186 (în continuare DGFP). 
"Fabricius căire Ministerul de Externe de la llcrlin, 24 ianuarie 1941. lde111, nr. 699. p. 1179. 
7 A. Simion. Prcli111i11arii 1wli1ico-d1plu111"11ce ale 111.1·11recţ1e1 ru111a11e d111 a111sm1 /9././. CiuJ-Napoca, 1979, p. 14 
(în continuare, Simion, Pre/i111i11arii). 

"Neubachcr lui Clo<lius. 25 ianuarie 19-t I, DGFP. nr. 709, p. I I 9-t. 
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reuşind să-i inducă în eroare pe conducătorii regimului nazist. El 1-a convins chiar 
pe Killinger, după formarea primului său guvern, că „deocamdată, luând în 
considerare armata. el nu are posibilitatea să-i integreze pe legionari în aparatul 
guvernamental: armata nu va înţelege asta''. Cu aceeaşi ocazie Antonescu a 
subliniat, în faţa ambasadorului german, ,,loialitatea lui la spiritul Legiunii, care 
trebuie să domine în stat şi în viitor". El a promis, de asemenea, să numească un 
nou conducător al Gărzii de Fier, promisiune pe care n-a respectat-o9

. 

Antonescu nu a uitat sprijinul acordat legionarilor de trimişii serviciilor de 
securitate germane SS şi SO şi de diplomaţi germani. Aceştia i-au ascuns pe mulţi 
dintre şefii rebeliunii, în numeroasele imobile care le stăteau la dispoziţie şi, apoi, 
i-au trecut peste graniţă îmbrăcaţi în uniforme germane 10

. În decembrie 1942, la 
apogeul luptei de la Stalingrad, după ce Sima a fugit din Germania în Italia. iar la 
Bucureşti existau temeri că este vorba de un complot nazist-legionar, Antonescu a 
amintit această afacere într-o scrisoare trimisă Feldmareşalului Manstein 
(comandant german trimis să se unească cu forţele germane şi române încercuite la 
periferiile Stalingradului): ,,Au fost şi ofiţeri şi subofiţeri de ai dv., cărora le-am dat 
cea mai frăţească ospitalitate în ţară şi care, drept răsplată, au înarmat pe legionari 
contra mea, i-au dirijat din umbră în acţiunea lor criminală, care tindea la 
răsturnarea regimului şi la uciderea mea mişelească şi care, după înăbuşirea 

rebeliunii. au îmbrăcat pe capii rebelilor în haina soldatului şi ofiţerului german şi 
i-au trecut peste graniţă, ascunşi în camioane germane sau amestecaţi printre 
soldaţii germani" 11

. 

,.Cei care au acţionat în spatele meu" 12
• aşa cum i-a denumii Fabricius în 

anul 1956 pe trimişii lui Himmler şi pe trimişii departamentului extern al partidului 
nazist, au fost nevoiţi să părăsească România în aprilie 1941; şi lor li s-au alăturat, 
la cererea lui Antonescu. trimişii oficiali ai Gestapoului. În felul acesta Antonescu 
şi-a asigurat mână liberă în problemele interne 13

. În preajma ofensivei planificate 
împotriva Uniunii Sovietice, a crescut foarte mult importanţa factorului militar în 
calculele lui Hitler şi. de aceea, nu s-a făcut nici o încercare de a-l influenţa pe 
Antonescu să ajungă la un compromis cu legionarii. În realitate. Antonescu a 
acţionat spre satisfacerea naziştilor, a restabilit liniştea, a respectat acordurile 
economice cu Germania şi a dovedit că este în stare să umple vidul politic lăsat de 
legionari chiar şi fără existenţa unui partid fascist. Naţionalismul românesc, 

'' Killingcr căire Ministerul ue Externe ue la Berlin. 5 fchruarie 1941, idem. ,ol. XII. nr. 14. p. 21. 
'" Killingcr căire Ministerul <le Externe de la lkrlin, 26 fchruaric 194 I. idem, nr 94. p. 171-176. 
11 Antonescu către Feldmareşalul Manstein. 9 decembrie 1942. din· Drăgan, Dornme111s, III, nr. 132, p. 323. 
" Mărturia lui Fabricius la Sachen în 1956 consemnată de Fil<lerman. Arhiva Yad Vashem, Arhiva rilderman, 
P-6/47, p. 70. 
J! Memoriul Biroului Reiclz.,ji'ilzrerului SS către Ministerul de Externe cu privire la scoaterea trimişilor SS şi ai 
politiei gcm1anc din România, 2 aprilie 1941. DGFP, voi. XII. p. 443. ,.Ribbenlrop l-a convins pe Hitler să interzică 
serviciului de spionaj politic (al lui Himmkr) de a întreprinde vreo aqiunc de orice lei în România·· W. Hoettl, 
Tize Secrer Fronr, Tize Srorv of Na:i Polirical E.1pio11age. London 1953, p. 182. 
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combinat cu instigarea contra evreilor. comuniştilor şi numeroşilor duşmani at 
statului român, au umplut acest vid. 

S-a creat oare un vid ideologic odată cu dispariţia Gărzii de Fier? Răspunsul 
este categoric negativ. Din 19 aprilie 1941, Killinger a făcui cunoscut la o recepţie 
la Ambasada germană, cu ocazia zilei de naştere a lui Hitler, că, în ochii 
FUhrerului, Antonescu este cel care reprezintă România şi că nu se va accepta ca 
vreun partid sau mişcare românească să se folosească de numele FUhrerului în 
interesele sale 14

. Antonescu, din partea sa, i-a promis lui Killinger că va întemeia 
un stat românesc nou „în spiritul ideologiei legionare" 15

. Ziarul nazist „Yolkischer 
Beobachter" sublinia, la începutul lui iunie, că ,.spiritul forţelor tinere [legionarii, 
J.A.] se menţine totuşi în statul generalului Antonescu" cu toate că, din cauza 
eşecului conducătorilor lor, condiţiile de colaborare ale acestor forţe tinere cu 
Conducătorul se schimbaseră. Ziarul scotea în evidenţă faptul că „forţele tinere" 
care au vrut să creeze „omul nou român'' s-au alăturat cu entuziasm la opera lui 
Antonescu 16

. 

Trebuie să luăm în considerare, atunci când vrem să dezbatem schimbarea 
care s-a produs în politica lui Antonescu faţă de evrei în decursul anului 1941, 
sensibilitatea deosebită a Conducătorului faţă de imaginea sa în Germania nazistă. 
Această sensibilitate provenea din urmele câtorva „pete" din trecutul lui, în parte 
adevărate şi în parte rezultatul unor zvonuri tendenţioase. 

Am mai menţionat acuzaţia Gărzii de Fier lansată împotriva lui Antonescu în 
perioada regimului comun. că ar fi fost francmason şi, de aceea. trebuia să fie 
înlăturat de la conducerea stalului. În plus, i se puteau aminti Conducătorului 
perioada când a fost ataşat militar în Marea Britanie şi declaraţiile sale probritanice 
şi antigermane de atunci; Sima a avut. într-adevăr, grijă să amintească acest fapt 
într-un mesaj secret trimis lui Hitler în ajunul celei de-a doua întâlniri a lui 
Antonescu cu FUhrerul, în ianuarie 1941 17

. Şi dacă revenim la trecutul mai 
îndepărtat, se ştie că faima militară a lui Antonescu era legată de luptele duse 
împotriva armatei germane în primul război mondial. 

Astăzi se ştie că afirmaţia că ar fi fost francmason a făcut o puternică 
impresie asupra conducătorilor nazişti de la Berlin. Gocbbcls, de pildă, în jurnalul 
său, a notat, la 17 februarie 1941, că Antonescu, care se bucura de sprijinul lui 
Ribbentrop, nu se bucura şi de sprijinul poporului român. pentru că el însuşi nu este 
fascist şi a adăugat: .. Francmasonii se împing înapoi în vechile lor poziţii şi chiar 
evreii se întorc. Bietul Antonescu! Acum, când a distrus în mod oficial caracterul 

".,Timpul"', 23.4.1941. 
'-
1 Killingcr către Ribbcntrop prin intermediul consulului general, Vis1cr. 11 februarie 19-H Arhiva Ins1i1u1ului de 

Istorie al Partidului Comunist Român, colcc1ia I O. dosar 9G, p. 36. 
16 Articolul a fosl reprodus în .,Curentul", 14 iunie 194 I. 
17 A. Simion, Regimul polilic di11 România î11 perioada -'"<'f'l<'mhrie 1940-ia111wri1• 194/. Cluj-Napoca, 1976. p. 
227; IG. BarbulJ, Memorial A111011esco, Le Iroisiem1' homme de /"Axe, voi. I, Paris, 1950, p. 81-82. 
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legionar al statului, este greu de ştiut ce se va întâmpla dacă va continua în această 
direcţie deplorabilă". 

La 6 martie, după referendumul pe care Antonescu şi l-a organizat, Goebbels 
a ridiculizat din nou Ministerul de Externe german şi pe diplomaţii săi şi a 
remarcat: ,,Evreii devin din nou aroganţi: generalii şi francmasonii sunt stăpâni pe 
stat" 18

. 

Killinger îi atrăgea atenţia lui Antonescu, la începutul lui februarie, că şefii 
Gărzii de Fier „cred că el este înconjurat de francmasoni". Şi fostul ambasador 
Fabricius a notat, mai târziu. acuzaţiile legionarilor cu privire la apropierea lui 
Antonescu de francmasoni şi de evrei. 

Se poate demonstra că aceste acuzaţii, care în prezent par fără acoperire, au 
avut o influenţă hotărâtoare asupra lui Antonescu în lunile de dinaintea invaziei 
germane în Uniunea Sovietică, privind cristalizarea concepţiilor sale referitoare la 
,,problema evreiască". 

Conducătorul a depus eforturi mari pentru a combate apartenenţa sa 
imaginară la masoni. Încă înainte de constituirea noului regim, la începutul lui 
februarie 1941, Preşedinţia Consiliului de Miniştri a comunicat că „vor fi trimişi în 
judecată toţi cei ce au afirmat că în guvernul Generalului Antonescu a existat sau 
există vreun francmason". Presa controlată nu a încetat să se ocupe de francmasoni 
până în toamna anului 1941. Antonescu personal a cerut Parchetului Ilfov „să 

cerceteze activitatea lojilor francmasonice ca să constate dacă vreun membru din 
t• I t· t· ., 19 ostu guvern a ost rancmason . 

Una dintre primele legi aprobate de noul guvern, la două zile după 

constituirea lui (legea nr. 80). stabilea, printre altele, pedeapsa cu moartea pentru 
cine „acuză membrii guvernului sau şefii autorităţilor de spirit iudaic sau 
apartenenţa la francmasonerie. fără a putea face dovada vcrităţii'"20 . Contraatacul 
guvernului antonescian pe teme francmasone nu a încetat, în ciuda pregătirilor de 
război, reorgan1zar11 aparatului guvernamental, mobilizării rezerviştilor. 

problemelor economice care s-au agravat odată cu venirea trupelor germane în 
România. tensiunea şi războiul în Iugoslavia vecină. La sfârşitul lui martie, un ziar 
serios rezuma chestiunea acuzaţiilor şi a bănuielilor privind presupusa legătură cu 
francmasonii în cadrul fostului regim: ,,Pc vremea legionarilor se atribuiau 
francmasonilor toate păcatele şi toate fărădelegile cc au torturat viaţa politică a 
ţării. Ancheta judiciară ordonată ele Conducătorul statului a urmat cu deost·bită 

intensitate. S-au ridicat arhivele foştilor loji masonice şi actele lor de runcţionarii 
de la tribunal. .. S-au audiat numeroşi martori şi informatori şi, totuşi, nu s-a găsit 
nici un indiciu de tcmein ic ic a pf1ri lor şi arătări lor denunţători lor. Magistraţii 

"1î1<· God,bl'I., Oiariil\. /939-/9.J/, lran,latcd & cditcd by F. Taylor. Hamish Hamilton, Lonuon, 198.1, p. 236,282. 
1
'
1 

. .Timpul"'. 2.2.l'J.ll, .. Timpul". 27.2 i'J.ll 
'" Lcgc:a nr 80 pc:nlru comhalt:rt:a acţiunilor care: pcriditcaz[t c.xislcnţa şi in1crcsdc s1a1ulu1. .. Monitorul Olicial". 
nr . .1 I, 6.2.19.l l: copie în An cel. Oorn111<·1111. li. nr. 8.1. p. 26.l. 26 7. 
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instructori au invitat la Cabinet pe denunţătorii care au speculat această acuzaţie, 
dar n-a răspuns nici unul chemării justiţiei, spre a aduce dovezi ce credeau că le 
posedă"21 . 

Şi, într-adevăr, legea nr. 80, campania de presă şi starea excepţională au dat 
rezultatele dorite şi acuzaţiile făţişe împotriva lui Antonescu şi a oamenilor săi, în 
această privinţă, au dispărut. Regimul nu s-a mulţumit cu aceasta, ci a acţionat 
pentru dezvăluirea crimelor şi nelegiuirilor legionarilor, i-a prezentat ca asasini, 
chinuitori, jefuitori şi hoţi şi, cu această ocazie, au fost aduse la lumină şi câteva 
dintre crimele lor împotriva evreilor. Comandantul legionar al poliţiei din 
Bucureşti, Radu Mironovici, şi unul dintre adjuncţii lui au fost judecaţi pentru 
jefuirea unui evreu care „a dispărut în mod misterios când fusese anchetat la 
Prefectura de Poliţie". Unsprezece poliţişti legionari au fost arestaţi şi anchetaţi în 
legătură cu omorârea în chinuri a adolescentului evreu Lucian Rosen 22

. Legionarul 
Măruntu a fost condamnat la 15 ani de închisoare cu muncă silnică: el pusese 
stăpânire, timp de trei zile, pe clădirea Uniunii Comunităţilor şi. cu ajutorul altor 
trei legionari, a jefuit casa de bani şi i-a torturat pe evreii care se aflau în clădire 
sau au fost ademeniţi să vină. Trei tineri au fost condamnaţi la c,îtc şase luni de 
închisoare, deoarece în zilele rebeliunii „au colindat periferiile capitalei spre a 
devaliza cadavrele celor asasinaţi, îndeosebi în preajma pădurii Jilava". Alt tânăr a 
fost şi el condamnat la şase luni de închisoare deoarece a ,.profanat cadavre", după 
ce s-a dovedit că, în zilele rebeliunii, a mers pe urmele .,cetelor de asasini", a 
aşteptat ca aceştia să-şi termine treaba şi apoi a dezbrăcat cadavre. A fost deschisă 
o anchetă împotriva a două sute de poliţişti, funcţionari şi informatori ai poliţiei din 
cauza „dispariţiei în împrejurări misterioase a câtorva evrei care. fiind cercetaţi de 
către foşti poliţişti legionari, nu s-au mai întors acasă''23 

Pentru ca aceste dezvăluiri să nu fie înţelese greşit. organul antisemit 
„Porunca Vremii", care s-a grăbit să-şi transfere sprijinul de la legionari la 
Antonescu şi la noul regim, a anunţat că reintegrarea e\ reilor în societatea 
românească nu este posibilă: dintotdeauna evrei au !"ost duşmanii celorlalte 
popoare. Evreimea nu mai poate fi integrată în comunitatea omenească. Ea va 
rămâne permanent în afara lumii 2

.j. 

Cu cât se apropia data de 22 iunie creştea şi campania împotriva căpeteniilor 
Gărzii de Fier şi. concomitent, se manifesta clemenţă faţă de legionarii de rând şi 

aveau loc eliberări selective din închisori. La 18 iunie presa a publicat sentinţa în 
procesele şefilor Gărzii de Fier: zece dintre ei, în frunte cu Sima, au fost 
condamnaţi la închisoare pe viaţă. cu muncă silnică, în co111umacie: dar nu a fost 

" .. Universul"·. 31.3.1941. 
",.Curentul'", I 8 şi I 9.5.19-1 I 
'-' ,,Porunca Vremii", 27.5. I 941. 
" .. Viaţa··, 30.5.1941: .. Universul", 9.5 1941, 15.6.19-11 ... l'urcnllll"'. 16.5. 19-1 I 
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publicat faptul că to1i au fost trecuţi ilegal peste graniţă în Germania cu aprobarea 
lui Antonescu însuşi 2 :i. 

Atitudinea faţă de activiştii legionari care au rămas în România a fost bine 
definită în şedinţa şefilor autorităţilor locale din judeţul Făgăraş, întrunită pentru a 
dezbate, printre altele, .. problema legionară'' din judeţ. Cei întruniţi au hotărât că 
trebuie continuate urmărirea şi represiunea dacă va fi nevoie, remarcând că 

intelectualii din rândurile legionarilor sunt gata să lucreze pentru regim 26
. 

Ministerul Propagandei a fost iniţiatorul publicării coordonate în toate 
ziarele importante, din 22 mai 1941, a unor articole redacţionale împotriva 
„zvonurilor" răspândite de legionari, după ce mişcarea a eşuat în conducerea 
statului şi a abuzat de încrederea pe care i-a acordat-o Conducătorul. ,,Experienţa 
de guvernare legionară este pentru regimul actual definitiv lichidată. Totuşi suntem 
[în continuare] asaltaţi şi terorizaţi de fel de fel de zvonuri", observa Conducătorul. 
Generalul Antonescu, se spune în comentariul dirijat de sus, ,,nu va sta de vorbă cu 
elementele sănătoase legionare" atâta timp cât ele nu se vor lepăda în public de 
nelegiuirile trecutului şi de zvonurile răspândite în prezent „de către cercurile 
legionare, în scopul de a zdruncina încrederea maselor în conducerea statului"27

. 

La începutul lui mai ziarele au anunţat că o „comisie de specialişti" numită 
pentru cercetarea „materialului masonic" şi-a terminat misiunea şi a prezentat 
justiţiei concluziile sale. ,.Cu acest prilej s-a reconstituit, în mod oficial, lista 
completă a tuturor francmasonilor care au activat în organizaţiile din România"28

. 

Parchetul Tribunalului Bucureşti a publicat. la 20 iunie 1941, un comunicat oficial 
în această chestiune, în care a stabilit, printre altele, după verificarea 
„materialului": ,.Majoritatea membrilor o formează elementul evreiesc; lupta 
masoneriei apare ca o luptă de distrugere lentă ... şi de dezagregare naţională; 

armele uzitate de francmasoni sunt forţa banului şi puterea politică. Deşi 

operaţiunile de descindere şi percheziţiile domiciliare s-au făcut inopinat şi 

simultan, nu a fost găsit nici un document care să constituie proba vreunui fapt 
pedepsit de Codul penal, sftv,îrşit de vreun membru al organizaţiei francmasonice. 
ln actele verificate de comisie nu se găseşte nici un document care să facă dovada 
că vreunul din membrii fostului guvern prezidat de Generalul Antonescu până la 
rebeliune ... ar fi făcut parte din asociaţii le francmasonice" 29

. 

Cu toate acestea, comisia a ajuns la concluzia că toţi francmasonii sunt 
slugile evreilor, instrument de distrugere şi dezagregare „sufletească şi trupească" 
in 1rnîinile iudaismului internaţional. În comunicat s-a accentuat, din nou, că 

!' .. Yia!a"'. 18.6.19.JI. wzi 15. 
"' Dare de s~amă din şcdinJa pre lecturii judetului Făgăraş. 30 martie 19.J I, Arhiva Institutului de Istoric al 
Partidului Comunist Rorrnîn. Colcqia XXIV. dosarul 3371. p. 155-158. 
2' .,Universul"", 22.5.19.Jl. 
2" ,.Sfarmă-Piatră'·. 3.5 19.J I 
20 „Universul", 21.6. I 941. 
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întrucât acuzaţiile aduse câtorva din membrii fostului guvern. cum că ar fi făcut 

parte din asociaţie, s-au dovedit false, ,.defăimătorii au fost condamnaţi la câte un 
an de închisoare corecţională şi câte două mii de lei amendă''. În presă apăreau, din 
când în când, nume de francmasoni din rezerva listei „complete" de câteva sute de 
nume30

. 

Lista francmasonilor a produs câteva surprize neplăcute: ea cuprindea numele 
câtorva naţionalişti cunoscuţi. Astfel, a produs uluire faptul că Vaida Voievod, 
conducătorul „Frontului românesc", primul-ministru din 1933, a fost membru al 
asociaţiei. O surpriză nu mai puţin mare a constituit-o dezvf1luirea că toţi duşmanii 

juraţi ai Legiunii, ca, de pildă, primul ministru Călinescu, care a fost asasinat de ei, 
Gabriel Marinescu, comandantul poliţiei Capitalei şi sluga plecată a regelui Carol 
al II-iea, ministrul de Interne de atunci, Victor Iamandi, nu au fost francmasoni. 

Mihai Antonescu a anunţat că a ordonat să se publice I ista „tuturor" 
francmasonilor, într-un volum special. Guvernul a organizat .,o expoziţie 

permanentă de documente şi obiecte masonice confiscate de la sediile lojilor şi de 
la conducătorii ordinului''31

. La această expoziţie au fost prezentate, printre altele, 
diferite obiecte folosite la înmormântări de societatea funerară scfardă, iar literele 
ebraice gravate pe ele au fost descrise ca simboluri mistice ale francmasonilor. 
Modul de prezentare a obiectelor şi explicaţiile însoţitoare aveau scopul să creeze o 
stare neplăcută vizitatorilor şi să-i zguduie pe românii naivi, puşi, pentru prima 
oară, în faţa unor semne ciudate şi coduri secrete, care, poate, Ic-au dirijat viaţa, 
dezvăluite la ordinul Conducătorului 32 . Deschiderea expoziţiei a produs emoţie în 
sânul presei antisemite. Ea a consacrat lungi articole rrancmasonilor. Lojei B'nai 
B 'rith, şi, în general, pericolului care pândeşte creştinismul de la această invenţie 
satanică a iudaismului internaţional. Ziarele au publicat scrisori de căinţă ale 
românilor foşti francmasoni, descriind împrejurările care i-au determinat să se 
alăture organizaţiei. Unul dintre conducătorii unei loji neomasonice. Scarlat Băluţă, 
a recunoscut că a fost francmason: dar a subliniat că a condus o lojă de intelectuali 
ro1rnî11i care a constituit ,.un focar de naţionalism integral ~i creştin", şi că ,.a 
judecat şi a exclus din ordin sute de evrei masoni. În gradele: superioare şi în 
funcţii Ic înalte de conducere nu a fost 11 ici un e\'rcu"' '. IJcmascarca francmasoni lor 
a continuat până în momentul când conducătorii regimului şi îndeosebi Antonescu 
nu au mai avut nevoie să se dezvinovăţească de legMura cu organizaţia. În aceastf1 
privinţă. Conducătorul a promis ambasacll)l'lllui Killinger. care i-a amintit de 
acuzaţiile legionare privind existenţa francmasonilor în anturajul său apropiat, că 
„va convinge tineretul !adică pe legionarii că ci 11-a arnt nici un lei de concepţii 

"' ..Ciazela Tării". I ~1 6.6.19-1 I 
" Co11.1p1mtw l01t!or(ra11c111aso111ce . .. Sfarma-l'iatră''. 12 6 I <J-1 I 
'' T Pa_pşle. i,, hrubele 111a.rn11ice se prei;<ileşlc' dcs/i1111,1re<1 ro111,i111sm11l111 .. \rar111,1-l'1a1r:i·. 13 (i.19-11. despre 
B ·nai B'rith voi Frw1rnw.1011eriu i11 l/0111<Î11i<1. lde'm . . 11 manie I 'J-1 I. 
11 ,.Gazela Tării", 8.(). 19-1 I; S. Dragu . . ·lnglia. /al'{i de ortg111a u maso11<'rt,•1 '""'"lwle . .. Sl,11rn,1-l'iatră''. 20.-1.19-11. 
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masonice şi este convins că va clarifica chestiunea până în toamnă, fără să se tragă 
- I ., i~ macar un g ante • . 

De remarcat că, după ce Conducătorul a dovedit „tineretului" şi lui Hitler că 
nu trebuie bănuit de simpatie pentru francmasoni şi după ce a ordonat exterminarea 
evreilor din Basarabia şi Bucovina şi deportarea supravieţuitorilor, bucurându-se, 
pentru aceasta, de laudele lui Hitler, el şi-a permis să-i spună lui Killinger că „nu 
vrea să mai audă despre Legiune'· şi că intenţionează să-şi sprijine noua sa politică 
pe luptătorii de pe front, ,,dar fără membrii Gărzii de Fier"15

. 

Naziştii de la Berlin şi reprezentanţii lor de la Bucureşti nu au fost un 
element pasiv în triunghiul fatal care a provocat cotitura în politica românească. Ei 
au pus în acţiune o varietate de mijloace, inclusiv ameninţări politice directe asupra 
evreilor şi a opoziţiei din loji (care se întărise după lichidarea mişcării legionare), 
cerând să li se permită să trateze ei înşişi problema evreiască, în cadrul soluţiei 
.,internaţionale" a acesteia. ceea ce a lezat suveranitatea românească. În acest 
triunghi, ,,problema evreiască" devenise parte din campania legionară de ponegrire 
a lui Antonescu dusă de pe teritoriul german, după înăbuşirea rebeliunii, 
combinându-se cu confuzia şi chiar cu regretul resimţit de mulţi delegaţi nazişti în 
România în urma alungării legionarilor de la putere. 

La Berlin. ,.problema evreiască" din România era considerată ca principala 
problemă a statului. sau. după spusele lui Goebbels, problema-cheie a problemelor 
României! A mai rămas mult de făcut acolo, a adăugat Goebbels, iar Hitler era 
convins că şi după ,,curăţirea" Basarabiei şi Bucovinei de evrei, Antonescu nu are 
şanse să-şi refacă statul dacă nu va încerca şi reuşi mai întâi .,să se descotorosească 
de evrei"16

. Killinger a intervenit cel puţin de două ori în mod deschis în problema 
evreiască. a avertizat împotriva pericolului evreiesc în România şi a „asigurat" că 
Germania însăşi se va ocupa de C\rei şi de simpatizanţii lor - adversarii regimului 
antonescian. În această privinţă era relevantă legătura făcută între evrei şi dispariţia 
Gărzii de Fier. După ce a a\-crtizat cercurile „care fac viaţa grea guvernului" şi care 
vor să lovească in relaţiile dintre cele două state, ambasadorul Germaniei a 
adăugat: .,Dacă evreii ridicii iarăşi carul şi deschid obraznic gura, apoi o fac numai 
pentru că Legiunea s-a sinucis. Dar tuturor acelor domni care pactizează cu acea 
clică de evrei şi doresc ca Germania să fie din nou distrusă ... le-aş da următorul 
sfat: Nu împingeţi lucrurile prea departe! Ceasul răfuielilor ... va veni !"17

. 

Ziarul „Deutsche Allgcmeine Zeitung" a publicat la începutul lunii iunie un 
articol redacţional despre începutul .. procesului de purificare în România'' în care a 

" Killinga căire Ministerul de L:xternc ,k la lkrlin. 5.2.1941. DGfP, voi. XII. nr. 14. p. 22. 
" Ambasada Germanici către Ministerul de Externe de la Berlin. 27 octombrie 1941. Idem. voi. XIII. nr 4256, 
p. 702. 
"' Jurnalele lui Gocbbcls (vezi 18). p. 184. \Ol şi Hi1/,,,-'.1· Secrel Com·ena1io11S, 194/-/944, Thc New American 
Library, 1961, p. 90-91. 
17 Din cuvfintarca lui Killinger în fo\a saşilor la Cristian lâng~ llraşov, .. Curentul", 2) mai 1941. 
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subliniat că „Generalul Antonescu a păşit h,)tărât la rezolvarea acestei probleme"3x. 
Alt avertisment a venit din partea lui Andr,~as RUchrig, şeful organizaţiilor saşilor 
din România. El a avertizat minoritatea iudco-maghiară din Transilvania în privinţa 
aşa-zisei lor opoziţii la politica progerman~ a regimului Antonescu. Avertismentul 
era îndreptat, de fapt, împotriva lui ILliu Maniu şi a partizanilor lui din 
Transilvania, care se aflau în fruntea opoziţiei fa!ă de regimul antonescian şi, în 
acest scop, numele lui a fost anexat la cel , I evreilor. Ruchrig adăuga că duşmanii 
politicii româneşti actuale nu sunt numai duşmanii ţării lor ci şi duşmani ai 
Reich-ului şi „ei îşi vor primi pedeapsa"39

. 

Naziştii nu s-au mulţumit cu avertisriente şi ameninţări în paginile ziarelor. 
Intervenţia lor directă în trecerea de la poli1ica antise111ită ,.clasică", după reţeta lui 
Cuza, la alăturarea activă pentru exterminarea poporului evreu a fost decisivă -
deşi în cea mai mare parte nu a fost cunos,:ută, din cauza măsurilor de estompare 
luate de ambele guverne, nedeschiderii arhivelor româneşti. precum şi consemnării 
selective în stenograme a convorbirilor purate de conducătorii regimului nazist cu 
omologii lor români, atunci când s-au ret;:rit la măsurile operaţionale împotriva 
evreilor. Emisarii nazişti la Bucureşti n-au ,frpus nici un efort să ascundă faptul că 
intenţionează să se ocupe ei înşişi de prob ema evreiască, trecând peste domeniul 
de competenţă al autorităţi lor româneşti, după ce au constatat că acestea par a nu fi 
pregătite pentru acţiune. 

Încă în martie 1941 au sosit la Bucureşti „delegaţi speciali ai guvernului 
Reich-ului şi ai d-lui Himmler". Mihai Antonescu şi-a amintit mereu că delegaţii 
au sosit imediat după rebeliune, ,,deşi situaţia politică era încă tulbure". Delegaţia a 
venit să dezbată soarta evreilor din România şi era compusă din Eitzen, Richter, 
Karl Hoffmann şi Karl Pflaumer. 

Povesteşte Mihai Antonescu: ,,Mi-au cerut rormal. .. ca în România controlul 
şi organizarea evreilor să fie exclusiv germane, întrudt Germania pregăteşte 

soluţia internaţională a chestiunii evreieşti. Am refuzat''. Mâna dreaptă a 
Conducătorului afirmă că în martie 1941 "0 ar fi r{tspuns delegaţiei naziste că 

" .. Timpul". 6 iunie 19-l I. 
w „Viata". 28 mai 19-11 
"' Mihai Antonescu a alinnat a,ta trei ani mai t,lr1i11_ la I-l manie 19-1-1. c,ill(I armata S1l\1ct1ca pătrunsese deja pc 
teritoriul Rom,miei. într-o telegramă trimisă ambasadorului special 1.i .-\11bra 1,arc rq,1oenta ~i opoziţia) în 
încercarea de a convinge puterile occidcmalc că regimul antunescian s a opu, d,ntutdcauna ,·,tnminării evreilor. 
AlinnaJiile sale nu corespund adevărului (Telegrama lui :--.1ihai ,\ntoncscu c.)trc l.egaţ1a l{o1rni111e1 la Ankara. Arhiva 
Ministerului de Ex teme romfm. Dosarul „Ankara". , ul. I. p. I 0X-1 U9) Cit p111 eşte pc membrii par11dului na:tist care 
au venit sa ceară mâna libera pentru a se ocupa de cnc11 J111 Rom.inia despre J-:i11en nu ,c ~tic nimic. Karl Hoffmann 
a fost delegatul RSI IA şi a servit. după aceea, ca ala-'ial pentru problemele de puliţ1c în Bulgaria t ,vi R. Hilbcrg, I.;, 

d<'.11r11c1io11 d<'s J11if1· d"E11rope, l'ayard, 1988. p. 6-l-l ). Karl Pllaumer. /Jrig,u/ji"il,rl'r SS. specialist in administraţie, a 
fost ministru de Interne în statul Ba<lcn din mai 1937. apoi a lost cumandantul pl,h\1ei ş1 adm1111straJici in Alsacia 
(franceză), iar intre martie 1941 şi martie 19-12. a t,,st consilier cu rrohlemelc administraţiei in Rondnia. În România a 
venit, printre altele, pentru a îndruma „organizarea administrapci în teritoriile ocupate" din ll.L"1rabia şi 13ucovina. şi a 
participat la pregătirea legii administrării celor două provincii înainte de clihcrarca lor Vezi l'a.1011elver::.eic/111is. 
URO (date biogralicc). voi. 111, p. I! precum şi l'roces11/ 111am lrădări, p. 74. 
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România este „împotriva oricărei soluţii fizice" sau oncaror mijloace silnice 
personale grave, şi că ea „nu admite crima ca instituţie şi metodă politică". Aceste 
cuvinte dau în vileag cererile naziste la o dată timpurie a pregătirii „soluţiei finale". 
Presa românească a anunţat atunci sosirea delegaţiei, ai cărei membri au venit „să 
contribuie cu experienţa lor" la efo1turile regimului, dar nu a pomenit numele 
trimişilor lui Himmler41

. 

Aceasta a fost prima încercare a Oficiului Central de Securitate al Reich-ului 
(RSHA) de a prelua „tratamentul" evreilor din România; acţiunea a fost întreprinsă 
în timp ce o mare armată germană staţiona pe teritoriul ei, la o lună şi jumătate 

după înăbuşirea mişcării fasciste româneşti şi într-un moment critic în relaţiile 

dintre cele două state. Este de presupus că în această perioadă timpurie şi în timpul 
vizitei delegaţiei RSHA au fost cristalizate „înţelegerile" cu Mihai Antonescu în ce 
priveşte exterminarea evreilor din Basarabia şi Bucovina. Specialistul nazist pe 
care Neubacher s-a lăudat că-l va trimite să facă ordine în românizare a sosit cu 
delegaţia care a cerut să preia tratarea evreilor din România. Acesta era Gustav 
Richter42

. De fapt, aceasta n-a fost prima lui vizită în România. 
Ataşatul comercial de atunci, Klugkist, ajutorul lui Neubacher la Bucureşti, 

şi-a amintit că Richter a vizitat România pentru prima oară în noiembrie 1940, ca 
om de legătură cu trimişii SO. care avea o reprezentanţă semioficială, înfiinţată la 
începutul regimului legionar şi desfiinţată după înăbuşirea rebeliunii41

. 

Prima misiune a lui Richter a fost să facă ordine în aparatul românesc 
corupt - după părerea naziştilor - care se ocupa cu stocarea de averi, case şi bani 
de la evrei, şi să-l pregătească pc Conducător şi pe evrei pentru soluţionarea 
,,ordonată" a problemei, în totalitatea ei. Activitatea instituţiei care se ocupa de 
românizare - Subsecretariatul pentru problemele Românizării, Colonizării şi 

Inventarului din cadrul Ministerului Economiei Naţionale, la care s-a adăugat, la 
începutul lui mai, Centrul Naţional de Românizare - nu l-a entuziasmat pe 
Richter. La 29 aprilie, poate în urma intervenţiei lui, subsecretariatul a fost trecut 
de la Ministerul Economiei - în care dominau parţial economişti ai vechiului 
regim al regelui Carol şi reprezentanţi ai partidelor istorice - la Preşedinţia 

",.Timpul", 23.3.1941. 
,i Vezi Perso111'11·er:eich11is URO, voi. III. p. I~ Richtcr (născut 1912). membru în panidul nazist din mai 1933 şi 
în serviciul de securitate SD din martie I 93~ În anul 1935 a fost numit responsabil cu problema evreilor ş1 
francmasonilor în toată regiunea de sud-,cst a Germanici. având diferite funqii în politica de securitate. În 
România a venit din oraşul francez Dijon. unde a servit ca reprezentant al serviciului de securitate SO. L1 I aprilie 
1941 a început să funqioneze drept consilier pentru problemele evreieşti şi organizare în cadrul Lcgapei germane 
la Bucureşti, post pc care 1-a depnut pană la 23 august I 944. când a fost arestat şi predat forţelor sovietice. La 5 
ianuarie 1944 a fost numit şi ataşat pentru problemele politici La 20 aprilie I 940 a primit gradul de 
Hu11pt.Hlm11Jiihrer (= căpitan) SS, iar la 30 ianuarie 1940, a fost ridicat la gradul de S11m11ba1111jiihrer SS (=maior). 
La Bucureşti ci era delegatul scctici IV B4 din RSI IA. fiind reprezentantul lui Eichmann în capitala României. 
'

3 „Oamenii de legătură ai SD veneau ca voiaJori obişnuiJi la Bucureşti şi aici luau legătura cu Garda de Fier şi, 
probabil, ii aprovizionau cu arme". Vezi mărturia lui Klugkist din anul 1956 la tribunalul din Sachen, Germania, 
nota d-lui Filderman. P-6/47, p. 71. 

99 
https://biblioteca-digitala.ro



Consiliului de Miniştri, unde emisarul lui Eichmann avea un acces mai comod. 
Richter s-a întâlnit cu generalul român (de origine germană) Eugen Zwiedeneck 
(fost şef al casei reginei Maria, soţia regelui Ferdinand). care niciodată nu dăduse 
dovadă de antisemitism şi se afla în fruntea subsecretariatului, cu rangul de 
ministru, şi cu cei doi secretari generali ai săi şi. în urma acestei întâlniri, s-au 
produs schimbări. 

Atitudinea lui Richter în problema evreiască, aşa cum şi-a găsit ea expresia 
în primul său raport, a fost total diferită de atitudinea românească, tinzând „să 
înapoieze naţiunii noastre drepturile ei naţionale", cum se arată în legea pentru 
înfiinţarea Centrului Naţional de Românizare. Richter şi-a început, în mod oficial, 
misiunea la l mai 194 l, printr-o convorbire cu Mihai Antonescu. Acesta a făcut o 
prezentare a măsurilor pe care regimul antonescian le luase împotriva evreilor. 
Ambii au fost de acord că acţiunea decisivă pentru rezolvarea problemei evreieşti a 
fost demarată, prin crearea instituţiei românizării. Mihai Antonescu s-a lăudat că a 
respins orice încercare evreiască de a anula măsurile pe care Ic-a luat. El s-a 
bucurat de posibilitatea de se folosi de experienţa acumulată de Richter, în 
Germania, în rezolvarea problemei evreieşti, şi l-a trimis la Zwicdeneck pentru 
continuarea colaborării între cele două state. 

La 7 mai a venit rândul generalului Zwiedeneck „să se bucure foarte mult" de 
vizita specialistului nazist şi să se destăinuie că a aşteptat mult timp clipa în care să 
poată colabora cu un reprezentant nazist, afirmând că ci este cel care i-a propus 
Conducfltorului să ceară trimiterea la Bucureşti a unei persoane care ,.înţelege" 

problema evreiască, pentru a stătui guvernul român în acest domeniu. Zwiedeneck a 
acceptat imediat prima propunere a lui Richter: să-i concentreze pe evrei, din punct 
de vedere organizatoric, şi să-i pună sub supravegherea statului. av,ind în vedere 
ipoteza apropierii soluţiei finale a problemei evreieşti 11

. În realitate. aceasta era o 
exigenţă de a pn:găti .,soluţia finalit'' în România, cu toate că majoritatea istoricilor 
Reich-lui consideră 61 la acea dată I litler încă nu-~i definitivase politica de lichidare 
a evreilor în Europa 1

'. Consimţământul imediat al lui /wiedencck la propunerea lui 
Richtcr nu înseamnă acordul lui Antonescu şi al adjunctului lui. Consilierul nazist 
specializat in problemele evreieşti urma să dcsrnpcrc c,1 în Romiinia un cuvânt, nu-i 
cuvfmt, o promisiune nu se onorează şi că evreii sunt o problemii importantă, legată 
de politica externă şi de interesele superioare ale statului român. 

Însă alte propuneri făcute ,,în domeniul organizatoric" urmau s{1 schimbe 
înfăţişarea Comunităţii şi a conducerii ci. Ricltter a propus înfiinţarea unei Centrale 
a Evreilor, după cât se pare după modelul francez, in conformitate cu un ordin al 
statului, ale cărei funcţii să fie stabilite printr-un statut special. Această Centrală 

" Primul rapon al consilierului pentru probkmclc e,reieşti Richtcr către ambasadorul K 1ll ingcr. 21 mai 19.J I. Din: 
Anccl, Dornmrnrs. II. nr. 129, p. 401-402. 
"Vezi: E. Jlickcl. Hirlers \l'clrw1.1clw111111g, \1'111fc/11er ffrrnclwji. S1u11gart. 1986, p. 72-7J. 
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urma să stea sub supravegherea unui Oficiu central (Hauptamt) de românizare - pe 
care Richter s-a ambiţionat să-l numească aşa în loc de subsecretariat, probabil prin 
asociere cu instituţia care 1-a trimis în România (Reichsicherheitshauptamt) - şi va 
primi dispoziţii numai de la acest Oficiu. 

Zwiedeneck şi cei doi secretari generali ai săi i-au promis lui Richter că, din 
clipa aceea, toate înţelegerile privind problema evreiască vor fi păzite în cel mai 
strict secret, pentru a evita difuzarea intenţiilor şi planurilor subsecretariatului şi 

pentru a zădărnici orice intervenţie posibilă. S-a stabilit, de asemenea, că la 
convorbirile în probleme evreieşti vor participa doar persoanele prezente la acea 
întrevedere. După părerea lui Richter, Zwiedeneck era sincer în dorinţa de a acţiona 
pentru rezolvarea problemei evreieşti din România şi plin de recunoştinţă pentru 
impulsul primit acum în realizarea acestui scop. 

La a doua întâlnire, care a avut loc la 12 mai 1941, s-a obţinut un progres 
suplimentar şi s-a întocmit un program de lucru comun: 

1. Toate proiectele de lege care sunt de competenţa subsecretariatului 
românizării vor fi prezentate spre aprobare lui Richter, înainte de a fi prezentate lui 
Antonescu. 

2. Se va adopta o lege pentru desfiinţarea tuturor organizaţiilor evreieşti, cu 
excepţia comunităţilor religioase; conturile în bănci ale acestor organizaţii vor fi 
blocate, se va interzice orice activitate deschisă sau mascată a organizaţiilor 

evreieşti, iar averile lor vor fi transferate Centralei Evreilor. 
3. Se va înfiinţa Centrala Evreilor, care va fi singura reprezentanţă 

autorizată a intereselor evreilor din România faţă de autorităţi. 
4. Averile evreieşti vor fi confiscate; evreii vor fi obligaţi să predea 

autorităţilor averile lor. 
5. Va fi creat un fond de evacuare. Un anumit procent - 20%-25% - din suma 

totală stabilită de Subsecretariatul de Stat al Românizării pentru lichidarea unei 
întreprinderi evreieşti va fi transferat acestui fond. ,,Fondul de evacuare constituie 
baza financiară pentru finanţarea viitoarei evacuări a evreilor din România". 

La 13 mai, Richter şi-a încheiat planul de muncă cu o vizită la Institutul 
Central de Statistică. Acolo s-a întâlnit cu adjuncţii Institutului, dr. Golopenţia şi 
dr. Vlad, cerându-le lămuriri cu privire la numărul evreilor din România: ,,pe baza 
recensământului întreprins la 6 aprilie 1941 am propus să încep cu formularele 
[recensământului] predate de evrei, întrucât Oficiul Central de Românizare are 
nevoie de ele pentru activitatea sa".1r,_ 

Acesta a fost planul de activitate al reprezentantului lui Eichmann, aşa cum 
el însuşi l-a rezumat la începutul misiunii sale în România. Richter a găsit aici un 
amestec de măsuri antisemite, atât în domeniul economic cât şi în domeniul 
social-spiritual, adoptate în mod spontan începând cu anul 1938, conform unei 

•• Raportul lui Rid11cr ( vezi 44 J, p. -103--104. 
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ideologii antisemite locale. Cu toate acestea, nu s-a acţionat sistematic pentru 
izolarea evreilor, pentru alungarea lor de pe străzi şi din case, pentru îndepărtarea 
lor din orizontul românului de rând. Cu venirea nazistului de 29 de ani în România, 
s-au depus eforturi ca această ideologie să devină eficientă, conform directivelor de 
la Berlin, care şi-au găsit o primă expresie în planul său de lucru. Este interesant de 
remarcat că românii înşişi, pe care Richter şi-a propus să-i „cureţe" de rasa 
evreiască „inferioară", nu s-au bucurat la el de titlul de „arieni", cu alte cuvinte i-a 
considerat (ca şi şefii lui) inferiori germanilor. Este de presupus că dispoziţiile 
primite de Richter au corespuns unui document pregătit la Berlin, în ajunul 
invadării Uniunii Sovietice, şi care purta numele de Directive [sau linii 

diriguitoare l pentru tratarea problemei evreieşti (Richtlinien fiir die • Behandlung 
der liidenfrage). Directivele stabileau, printre altele, că trebuie instigată populaţia 
locală pentru organizarea de acţiuni violente împotriva evreilor; să se stabilească 
cine este evreu şi să se întreprindă şi alte programe, cum ar fi purtarea unui semn 
distinctiv, organizarea unui recensământ al evreilor şi îngrădirea libertăţii lor de 
mişcare, pentru a-i izola în ghetouri şi pentru a exploata forţa lor de muncă. De 
asemenea, directivele stabileau că trebuie să se pună capăt influenţei evreilor 
asupra populaţiei locale în domeniile politic, economic, cultural şi social. Orice 
încercare de eschivare de la aceste decizii se va pedepsi cu împuşcarea. Scopul 
final al tuturor acestor măsuri - rezolvarea definitivă a problemei evreilor din 
Europa; îndeplinirea lui a fost atribuită poliţiei de securitate (Sicherheitdienst), 
SD41_ 

Richter a găsit în România o formulă rasist-creştină locală a definiţiei cine 
este evreu, pe care juriştii regelui Carol au prelucrat-o în august 1940. Instigarea 
antievreiască ajunsese la culme încă înainte de venirea lui la Bucureşti. Un 
recensământ al evreilor avusese loc în aprilie, cu participarea unui specialist nazist 
şi a unui specialist fascist ca observatori, evreii fuseseră alungaţi din servicii şi din 
viaţa spirituală şi majoritatea proprietăţilor lor fuseseră expropriate, confiscate, 
raţionalizate sau jefuite - deci, ce i-a mai rămas de făcut9 

Directivele cuprindeau şi alte restricţii antievreieşti, in aşteptarea soluţiei 
finale. Dar, în ciuda prezenţei unei uriaşe forţe armate germane pe pământul 
României, Conducătorul reuşise să-şi păstreze o largă libertate de acţiune în 
probleme interne: ,.aceste trupe străine n-au avut şi nu au absolut nici un amestec 
în viaţa noastră internă'', a pretins generalul in preajma invadării Uniunii 
Sovietice-18

. Richter a constatat, în scurt timp, ci1 în tot ceea ce se referă la evreii 
români în sine. adică la evreii din Regat şi din sudul Transilvaniei. planul său nu 
se poate realiza fără consimţământul guvernului de la Bucureşti. Cu totul diferită 
era situaţia în ce priveşte soarta evreilor din Basarabia şi nordul Bucovinei. 

17 Documcn1clc de la Nlirnhcrg. Pb-212; copie la URO. ml. I. nr (1.~. r I 2X-l .16. 
'"Scrisoarea lui Antonescu căire Iuliu Maniu. n iunie 19-tl Din: Drăgan. Docu111e111.1, li. nr. I.\ p. 194. 
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Aceştia nu s-au aflat atunci sub suveranitatea românească şi, după părerea lui 
Alfred Rosenberg (principalul ideolog nazist), aceste teritorii erau incluse în 
vasta arie răsăriteană care încă la 29 aprilie 1940 fusese îmfărţită în cinci zone 
unde s-a cerut ,.tratarea uniformă a problemei evreieşti"4 '; în aceste zone a 
acţionat, după aceea, maşina de exterminare nazistă. La 7 mai 1941, Rosenberg a 
emis instrucţiuni de lucru viitorului Reichskommissar al Ucrainei, în care a 
stabilit că problema evreiască va fi tratată ,,după îndepărtarea de la sine înţeles a 
evreilor'' din toate poziţiile lor, prin ,:rearea de ghetouri şi de detaşamente de 
muncă şi introducerea muncii forţate50 . 

În paralel, conform ordinului cunoscut sub numele „ordinul Fi.ihrerului" 
(Fuhrerbefehl) din martie 1941, Oficiul Central de Securitate al Reich-ului 
(RSHA) a înfiinţat unităţi mobile de exterminare, pe teritoriile cucerite din răsărit -
Einsatzgruppe. Şeful Statului Major al Wehrmacht-ului, generalul Halden, a fost 
înştiinţat, încă de la 3 martie 1941, despre misiunea specială acordată lui Himmler. 
Prima variantă a înţelegerilor care stabileau relaţiile dintre armata germană 
(Wehrmacht) şi unităţile de ucigaşi, cu semnătura generalului Walter von 
Brauchitsch, comandantul suprem al Wehrmacht-ului, poartă data de 28 aprilie 
1941. La sfârşitul lui mai s-a semnat acordul final care permitea Einsatzgruppen să 
aqioneze chiar în preajma frontului, în apropiere de unităţile de asalt51

. 

Ein.rntz.gruppe D, care număra 400-500 de oameni, urma să acţioneze în sudul 
frontului, inclusiv Basarabia şi Bucovina, în cadrul Armatei a 11-a, de sub 
comanda generalului Eugen Ritter , on Schobert. În dispoziţiile primite de 
comandantul Einsatz.gruppe D de la Himmler se arată explicit că va acţiona să 
ucidă evrei - bărbaţi, femei şi copii 52

. 

Statul Major al Wehrmacht-ului a primit, la 19 mai, ,,linii călăuzitoare 

privind comportamentul unităţilor armatei în Rusia", în care i se cerea, printre 
altele, să acţioneze cu fermitate împotriva bolşevicilor, partizanilor, teroriştilor şi 
evreilor. La sfârşitul lui mai au semnat Heidrich, în numele RSHA, şi generalul 
Wagner, şeful sectorului de intendenţă în Statul Major, în numele armatei, 
versiunea finală a înţelegerii care stabilea relaţiile şi colaborarea între cele două 
structuri. Pe acest fundal a avut loc cea de-a treia vizită a lui Antonescu la Hitler, la 
12 iunie 1941, cu consecinţe nefaste asupra soartei evreilor din Basarabia şi 

Bucovina. În cursul vizitei, care urmărea să asigure coordonarea militară şi politică 
înainte de invazia în Uniunea Sovietică, Hitler i-a promis lui Antonescu 
despăgubiri teritoriale nelimitate în răsărit51 . Antonescu a insistat ca armata română 

,,, Docu1ncntck '-k la Niirnbcrg. PS-212. PS- I 024. , ai şi URO · l"Oi. I, p. 127-128, 135. 
"' Idem, PS- I 028. p. 129. 
51 Idem, NOKW-2080, p. 124-126: R. Hilhcrg. I.a DeilrnC1io11 de., juifs d'E11rop1', Fayard, 1988, p. 247-248. 
5

' Hilberg, idem, p. 25 I. 
'' Stenograma convorbirilor lui Hitler cu Antonescu din 12 iunie 1941, DGFP, voi. XII. nr. 614, p. 1004. Din suita 
lui Antonescu au mai făcui parte Gheorghe DU\idescu, secretarul general al Ministerului de Externe; colonelul 
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să participe la război „din prima zi" şi a cerut să primească de la Hitler comanda 
forţelor româneşti şi a forţelor germane concentrate în România. ,,Poporul român", 
a subliniat Antonescu, ,,cugetă zi şi noapte la răzbunarea contra Rusiei"5

~. În cadrul 
întâlnirii, care s-a desfăşurat la sediul conducerii partidului nazist din Miinchen, 
Hitler i-a prezentat lui Antonescu „liniile directoare pentru tratarea evreilor din 
răsărit" (Richtlinien zur Behandlung der Ostjuden), aşa cum le-a definit 
Conducătorul în august 1941, care sunt, de fapt, ,,liniile directoare de tratare a 
problemei evreieşti" (Richtlinien fiir die Behandlung der Jiide11frage) elaborate 
înainte55

. Dacă luăm în considerare că acest titlu a fost tradus de două ori, din 
germană în franceză şi din română în germană, este surprinzător cât de mult s-a 
păstrat terminologia originală. Analiza măsurilor concrete luate de Antonescu 
pentru executarea „soluţiei finale" autohtone în cele două provincii româneşti 

dovedeşte că el a ştiut dinainte despre formarea Einsatz.gruppen şi despre misiunea 
lor, precum şi despre coordonarea dintre Einsatzgruppen şi armată, şi că a imitat 
metodele lor. Dezvăluirea „marelui secret" s-a exprimat prin deosebite aprecieri de 
care s-a bucurat la Hitler generalul român, un general educat la academia militară 
din Franţa şi care nu vorbea germana. Această dezvăluire a fost conlirmată după 
circa două luni de Ministerul de Externe german, care nu ştia, în iunie, conţinutul 
convorbirii dintre cei doi56

. Dezvăluirea ridică multe întrebări cu privire la 
veridicitatea protocoalelor convorbirilor lui Hitler cu numeroşii săi invitaţi care nu 
vorbeau germana, în legătură cu tot ce priveşte subiectul evreiesc, precum şi cu 
privire la credibilitatea traducătorului, d. Karl Schmidt, care şi-a publicat 
memoriile după război şi care a pretins că nu a fost decât un figurant pe scena 
istoriei"57

. 

Radu Galin, membru al cabinetului militar al lui A111oncscu: maiorul Nicnkscu, a~hio1an1ul lui militar: şi dr 
Scocscu. medicul lui personal. Vezi URO. voi. 111. p. 454. 
"Convorbirea Hitler - Antonescu (vezi 53 ), p. !006. 
'·' Documen1clc de la NUrnberg, PS-212. 
"' În august I 941, soldat ii germani au sili! I I .OOO de evrei Jin llasarah1a. care au fnsl prin~i în Ucraina de căire 
IVl'irr111ac/r1. să se întoarcă în Basarabia (ieneralul Antonescu. care voia llasarah1a .. c111a1ă„ de evrei. s-a plâns lui 
Killinger. declarând că înapoierea evreilor în llasarah1a .eslc în Cl1lltraJ1cpe cu l1n11k d1rc<:1oarc cu privire la 
tratarea evreilor din răsării pc care Fuhrerul Ic-a c,pus în a111anunt1mc la !\flind1cn .. \'ui DGl'P, voi. XIII, nr 
207, p. 318-319. În scrisoarea din 27 august 1941. Ri11er, Je la Minislnul ,k Externe german. comunica Stalului 
Major al \Vc/rml(lc/rr-ului despre cererea lui Antonescu. ad,iug;inJ .. Nu am rcu~il să Jcsc"pcrnn nimic la Ministerul 
de Externe rn privire la liniile directoare comunicate de Flihrcr generalului Antonescu. 1deri1or la 1ra1arca evreilor 
din răsărit. Stenograma olicială a convorbirii între F(1hre1 şi Anlllncscu de la i\liinchcn 1111 cuprmdca nimic Jin 
acest suhiccl. Dar în1rucâ1 l'Llhrcrul a discutai cu Amoncscu la Mlinchcn ~i cu allc ocazii este ltiarte probabil că a 
li.ist discutat şi subiectul evreilor din răsărit. În orice caz. 111 există nici 1111 mo1i1 de a pune la îndoială alirmatia 
generalului Antonescu. că autorită\ilc militare germane su111 in1crcsa1c să primească ord111 ca să nu transfere evrei 
înapoi în Basarabia"' (DGl'P, idem, p.319, 3)2, 528). 
" Pror. Eherhardl fockcl de la Universitatea din S11111gar1. care a publica! d1e,·a studii despre Hitler, a cercetai 
alirma\ia mea că I lillcr a disclllal cu Antonescu despre sol1•1ia linală incă în iunie I'!~ I ş1 că i-a de✓văluil in1cntiile 
sale. şi că traducătorul Schmidt nu a inclus acest lragmc111 în stenograma convorhiri1. În scrisoarea pc care mi-a 
trimis-o la I J iunie 1987, fockel a ajuns la concluzia că această alirmatie este _1us1ă ş1 că .. este surprinzător că 
Schmidt nu a notai fragmentul cu privire la 1ra1area cvrcilrr din răsării"' Toll1uarn. prnr Jackel a adăugat că, după 
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După ce s-a întors în România, probabil în mai puţin de o săptămână, 
Antonescu - care era convins de victoria Germaniei - a pregătit un plan propriu, 
improvizat, cu „soluţia problemei evreieşti"' în cele două provincii pe care România 
fusese obligată să le predea Uniunii Sovietice în vara lui 1940; dar este, de 
asemenea, posibi I ca planul să fi fost pregătit încă dinainte, în timpul vizitei în 
România a delegaţiei RSHA în martie-aprilie 1941, iar în iunie să fi fost formulat 
definitiv. 

Planul lui Antonescu izvora din dorinţa de a se răzbuna pe evrei pentru 
„înjosirea" din timpul retragerii şi pentru ,.identificarea" lor cu regimul sovietic şi 
se întemeia pe sentimentul de eliberare de complexe resimţite din contactul cu 
cultura şi etica regimurilor democratice apusene (nu trebuie uitat că el nu a avut o 
educaţie fascistă). Se poate stabili, cu certitudine, că planul lui Antonescu a căpătat 
forma sa definitivă numai cu două săptămâni înainte de invazie; şi aceasta din două 
motive: 

I. Nazişţii înşişi au început să refacă Einsatzgruppen abia în luna martie 
1941 iar formularea ordinelor, stabilirea competenţelor şi tratativele cu 
Wehrmacht-ul s-au terminat numai la sfârşitul lui mai 1941. 

2. Antonescu a păstrat cu mare stricteţe secretul Acţiunii Barbarossa. 
Data exactă a începutului războiului s-a aflat doar la 9 sau la 10 iunie: ,,Data 

războiului nu mi s-a dat. Când am văzut că întârzie, fiindcă Hitler nu mi-a spus 
care este data, eu i-am spus lui Killinger că am nevoie de I O zile ca să mobilizez şi 
atunci a venit în ziua de 9 sau 1 O iunie şi mi-a arătat pe hârtie data de 22"58

. 

Înţelegerile cu RSHA cu privire la evacuarea evreilor din Basarabia şi din 
Bucovina şi, de asemenea. din Transnistria s-au definitivat probabil înainte de 
convorbirea de la Berlin, în cadrul contactelor lui Mihai Antonescu cu delegaţii 
RSHA în România, în martie şi aprilie 1941. Este greu, în prezent, să reconstitui 
înţelegerile realizate între germani şi autorităţile antonesciene; arhivele româneşti 
din această perioadă au ri'i.mas închise până în prezent ( 1992), documentele care se 
referă la crimele împotriva poporului evreu au dispărut din arhive încă înainte de 
prăbuşirea regimului Antonescu şi cele care au rămas au fost bine ascunse de către 
autorităţile comuniste române. În ce priveşte partea germană, s-a dovedit că 
înţelegerile operative cu privire la uciderea evreilor nu au fost incluse în 
stenogramele convorbirilor dintre Hitler, Goring şi Ribbentrop şi Ion Antonescu şi 
Mihai Antonescu. 

părerea lui. I litlcr a llist întrebat cc ră,puns trebuie dat lui ,\ntnnescu înainte ca Rittcr să li răspuns că trebuie 
acceptată cererea lui Antonescu. iar la sl;îrş1t: ,.Toate astea nu schimbă JUSteJea supoziJiei dvs. Că a avut loc o 
convorbire între Hitler şi Antonescu cu pri\ irc la tratarea evreilor. Este meritul dv. că a\i dezvăluit acest fapt 
important şi ieşit din comun". Scrisoarea se allă în posesia autorului 
'' l'roces11/ Mam Trădări. p. 63. Ataşatul militar al României la Berlin a aflat doar „întâmplător" despre război, cu 
o săptămână înainte de începerea lui: iar şeful Statului Ma_jor al armatei Rumâniei. generalul loani\iu. a pretins că 
data i-a fost comunicată doar cu câteva zile înainte de începerea războiului. după cele convenite la Mlinchcn. Vezi: 
L Gheorghe, R11111ii11ie11.> weg ;11111 .rntl'ilire11 .Haat, Heidelberg, ! 1952 I, p. I 53, 171. 
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Despre înţelegerile cu SS privind soarta evreilor din Basarabia ş1 

Transnistria s-a aflat, din întâmplare, la o convorbire purtată de ministrul de 
Externe român cu Ribbentrop, la cartierul său general de la Jitomir, la 23 
septembrie 1942. Aceasta a fost o convorbire de pregătire a unei întâlniri a lui 
Mihai Antonescu cu Hitler la Vinnica, în Ucraina. Ribbentrop i-a cerut atunci lui 
Mihai Antonescu să continue colaborarea pentru exterminarea evreilor din 
România şi, de data asta, a fost vorba de evreii din Regat şi din sudul Transilvaniei: 
,,În zonele din care toţi evreii au fost evacuaţi domneşte de atunci o linişte absolută. 
Oare România ar putea să decidă asupra unor noi măsuri în această privinţă?" 
Mihai Antonescu a răspuns că în Basarabia şi Bucovina. precum şi în Transnistria, 
s-a ajuns la o înţelegere pentru executarea acestor măsuri cu SS-ul 59

. 

Trebuie remarcat, încă o dată, că în stenograma notată de Mihai Antonescu 
de la aceeaşi convorbire, el nu a amintit cererea lui Ribbentrop şi răspunsul său cu 
privire la înţelegerile avute cu SS-ul, cu un an şi jumătate înainte, în realitate cu 
trimişii RSHA şi ai guvernului german, care au vizitat România în martie 1941 60

. 

Aceste înţelegeri nu au fost, probabil, notate. Dar nu numai această chestiune nu a 
fost consemnată; nici alăturarea României la războiul împotriva Uniunii Sovietice 
nu a fost formulată în scris şi Antonescu chiar s-a mândrit că, în contrast cu foştii 
politicieni români care au avut grijă să se asigure prin acorduri, tratate şi paragrafe 
secrete înainte ca România să se alăture la primul război mondial de partea 
Antantei, el a contat numai pe cuvântul de onoare al FUhrerului61 . Mai este 
important de spus că Antonescu şi regimul său au adoptat soluţia finală pc vremea 
când Conducătorul era convins că Germania urmează să înfrângă Uniunea 
Sovietică. Această siguranţă se baza pe victoria germană asupra armatelor Franţei 
şi Marii Britanii în anul I 940, pe rezultatele campaniei în Balcani, pe victoria 
contra forţei expediţionare britanice în Grecia şi pe concluzia personală a lui 
Antonescu că Wehrmacht-ul a găsit soluţia pentru problema numărul I a tuturor 
războaielor împotriva Rusiei. Şi iată ce i-a spus Antonescu lui Hitler la 12 iunie 
1941: ,,Napoleon şi germanii înşişi, în anul 1917, au avut de luptat cu marea 
dificultate a spaţiului; dar acum. având motorul în aer şi pc pă1rnînt. nu mai are 
importanţă spaţiul, ca aliat al Rusiei". 

Schimbarea atitudinii lui Antonescu faţ[1 de evrei, de la antisemitismul clasic 
la antisemitismul rasist-ucigaş, poate fi urmărită după exprimările şi hotărârile pe 
care Ic-a luat în scu11a perioadă dintre februarie şi iunie 1941. În februarie, 

,,, Notă cu privire la conrnrhirca din Irc Rihhcnlrop 11 tvlihai .'\lltoncscu la 21 scptcmhri,· I 9-i2. cu participarea lui 
Riller. Clodius, Ncuhachcr, generalului (,erstcnhcrg şi n1lonc·lului Davidcscu. !JRO. 101. III, p 578. M.A. 1-a 
eschivai, Llc fapl. de la înţelegerea de aplicare a anga1amen1clor luate de ci privinLI Llq1,1rtarca IU!uror evreilor din 
Regal la lagărul de c.xtcrm1nare lkl~cc din Polonia. 
"' Stenograma convorbirii din 23 septembrie I 9-12 aşa cum a ll1s1 no1a1,1 de Mihai Antonescu. Din: Anccl, 
Doc11111<•111s, IX, nr. 176, p. 446-456 
61 Protocolul convorbirii dintre Hitler şi Antonescu din 12 iunie 19.JI. DGl'l'. 101. XIII. nr 1(17. p. 267; Prou:.11,I 

.\fani Trădări, p. 51. 
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Conducătorul a vrut să ştie cine sunt funcţionarii de stat căsătoriţi cu evrei sau 
evreice, ,,dacă partenerul evreu s-a botezat, şi care este religia copiilor acestor 
funcţionari"62 . 

În aprilie, Antonescu a respins cererea personală de reconciliere a şefului 
Legiunii, Sima; el a declarat că legionarii, în frunte cu Sima, sunt „duşmanii 
naţiunii", amintind, printre altele, crimele împotriva evreilor: legionarii îi 
schingiuiau, pentru a-i jefui în profit personal, pe evrei şi pe românii bogaţi, chiar 
în localul prefecturilor de poliţie, sub protecţia a înseşi autorităţilor datoare să 
asigure dreptul şi libertăţile cetăţeanului. Aceasta este omenia la care am apelat 
întotdeauna. S-o onorăm! 63 . La 23 mai, un ziar antisemit lăuda „mijloacele folosite 
de Conducătorul statului" cu privire la soluţionarea problemei evreieşti, care, în 
principal, se întemeiază pe folosirea mijloacelor legale. Nu are nici un rost să 
trecem la soluţionarea problemei evreieşti prin mijloace criminale şi odioase, 
sublinia ziarul64

. 

La 30 mai a avut loc obişnuita ceremonie în memoria soldaţilor evrei căzuţi 
în războaiele României, la parcela militară a cimitirului evreiesc „Filantropia"din 
Bucureşti, în prezenţa reprezentantului Ministerului Apărării Naţionale. Şef 

Rabinul Şafran a ţinut un discurs în faţa celor adunaţi şi o unitate militară a 
prezentat onorul în memoria celor căzuţi 65 . 

La 5 iunie, cabinetul militar a comunicat Federaţiei că s-a hotărât să se 
permită veteranilor, invalizilor, decoraţilor, văduvelor, orfanilor de război, celor 
încetăţeniţi înainte de 1916 să deţină aparate de radio; cabinetul mai promitea „să 
dea dispoziţiuni să 1rn se mai aducă acuzaţii, în limbaj jignitor, la adresa 
comercianţilor evrei"66

. 

Şi iată că la 18 şi la 19 iunie, Constantin (Piky) Vasiliu, inspectorul general 
al jandarmeriei şi, mai târziu, adjunct al mi11istrului de Interne, dădea citire, în faţa 
ofiţerilor şi subofiţerilor unităţilor de jandarmi, ordinului secret privind „curăţirea 
terenului" de evrei în Basarabia şi nordul Bucovinei; în acelaşi timp, a început să 
înainteze spre noua graniţă cu Uniunea Sovietică unitatea proprie corespunzând cu 
Einsat:gruppen, care a fost înfiinţată la repezeală după înapoierea Conducătorului 
de la MUnchen. Armata română a primit ,,ordinele speciale" care îi cereau să 

colaboreze cu unităţile de exterminare, după exemplul înţelegerilor dintre 
Wehrmacht şi RSHA. Cu o zi înainte de izbucnirea războiului. Ministerul de 
Interne a ordonat evacuarea în 48 de ore a evreilor din sate şi din târguri, arestarea 

"
2 Ministerul .lustiJiei către M1111sterul de Interne. 10 februarie 1940. Din: Arhiva lnslitutului tic Istoric al Partidului 

Comunist Rrnmin. Coleqia XXIV. dosarul 3371. Jl- I 0-l. 
"-' Antonescu către rrol'. Ion Găvăncscu, aprilie 19-ll Din: Drăgan. Dorn111c111.1·, III, nr. 33, Jl- 158 . 
... ,,Unirea", 23.5.194. 
"; ,,Universul", J 1.5.1941. 
"" Cabinetul militar al Conducătorului către h:ucraJia Uniunii Cornunitntilor Evreieşti, 5 iunie 19-l I. Arhiva Yad 
Yashcm, Arhiva l'iluerrnan, P-6/69, Jl- 205. 
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bărbaţilor şi, în multe cazuri, şi a femeilor şi copiilor, în lagărul de la Târgu Jiu. La 
28 iunie a început pogromul de la laşi; în întreaga Românie, evreii au primit 
ordinul să poarte semnul galben. 

Deci, între 5 iunie şi 18 iunie a intervenit o cotitură drastică în atitudinea 
autorităţilor româneşti faţă de evrei şi a fost greu de descoperit în evenimentele 
precedente o indicaţie care să elucideze noile măsuri. Este cazul să amintim aici că 
în acest scurt interval, de două săptămâni, Antonescu s-a întâlnit cu Hitler (la 12 
iunie). 

Adoptarea soluţiei finale s-a resimţit în atitudinea Conducătorului faţă de 
evrei şi în bagajul de cuvinte pe care l-a folosit de fiecare dată când îi pomenea. La 
22 iunie 1941 s-a lăudat că „a atacat cu curaj" problema românizării, i-a deposedat 
pe evrei şi a stabilit colaborarea cu Germania „potrivit intereselor permanente ale 
spaţiului nostru vital"67

. În octombrie 1942 i-a acuzat pe ,jidani care împreună cu 
englezii şi americanii au dictat pacea" la Conferinţa de la Paris din anul 1919; cu 
aceeaşi ocazie, el a amintit că întemeietorul României moderne, Ion C. Brătianu, a 
fost nevoit să primească, la altă Conferinţă de pace - cea de la Berlin, din anul 
1878 - condiţia „înjositoare" a acordării de drepturi cetăţeneşti evreilor, ,,datorită 
căreia s-a jidovit ţara şi s-a compromis economia românească şi puritatea rasei 
noastre". El l-a acuzat pe Constantin Brătianu că a provocat decăderea morală a 
României prin „capitularea" în faţa evreilor şi a francmasonilor, care şi-a căpătat 
expresia în instaurarea sistemului democrat-liberal, ce a acordat drepturi tuturor68

. 

Presa antisemită n-a aşteptat să primească directive de la Ministerul 
Propagandei; ea primea bani şi material de fond de la Ambasada germană din 
Bucureşti şi 1-a anticipat pe Antonescu, prevestind schimbarea care urma să aibă 
loc în politica sa faţă de evrei. ,,Sfarmă-Piatră" a anunţat, la I iunie, că „se impune 
lichidarea radicală a problemei evreieşti''; acelaşi ziar a publicat la 8 iunie un 
articol despre „degenerarea" continuă a rasei evreieşti. La 18 iunie ziarul a stabilit 
că „la fel ca întotdeauna jidanii stau în fruntea trădătorilor"69 . Alt ziar antisemit, 
,,Chemarea Vremii", a scris, la 12 iunie (ziua întâlnirii dintre Hitler şi Antonescu), 
că „Chestia evreiască nu numai că nu a fost rezolvată. dar nici măcar n-a început să 
intre pe calea marii lichidări''70 . 

Concomitent cu finalizarea înţelegerilor practice cu trimişii lui Himmler şi 
cu dezvăluirea .. marelui secret" de dllre Hitler, Ion Antonescu şi Mihai Antonescu 
şi, pc urma lor, al\i fruntaşi ai regimului (care s-au dezis, mai întâi în cercuri 
închise şi apoi în mod public, de valorile universale ale moralei şi dreptăţii) au dat 

,,- Ion Anlllnescu către Iuliu Maniu. 22 iunie 19-11 1)111 Drngan. /Jorn111c111.1, li, nr. IJ. p. 197. 
"' Ion Antones..:u către C Brntianu. 29 octombrie 19-12. D1re.:\ia Cicneraln a Arhi\clor Statului. Centrul de studii şi 
cercetări de istoric ş1 teorie militara ... 23 august I <J-1-1". D,1cumcntc l lJ.llJ-1 ')-13. Yol I. Bucureşti, 1984. p. -137, 438. 
445. 
"'' .. Sfarma-1'1atrn ... 16 1941. I 8.6. I 9-1 I. 
"' I. S. Gcorgiu. Ches/,a e1·re,ască ab1<1 incepe . .. Chemarea \·remii". 12.h. I <J-1 I. 
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mână liberă executanţilor ordinelor secrete. În felul acesta au adoptat, de fapt, 
ideologia legionară sau au elaborat o ideologie a lor, care nega umanismul şi 

valorile „moralei evreieşti" şi care stabilea necesitatea creării unui „om nou", 
eliberat de complexe morale, un om .,viril" şi „dur", debarasat de noţiunile de bază 
ale „umanismului". 

Ion Antonescu a dat frâu liber, în ajunul izbucnirii războiului, aversiunii faţă 
de sistemul democratic, preluând astfel tradiţia legionară de respingere a 
democraţiei, care-i favorizează pe evrei, le acordă drepturi, îi transformă în 
cetăţeni, le permite să se exprime. loveşte în „ideea naţională" şi în „statul etnic" 
românesc. Îndelungatul proces de ştergere a evreului din existenţa românească, 
început cu unii dintre marii intelectuali din secolul al XIX-iea, promovat în 
permanenţă şi în mod obsesiv de către Cuza şi mişcarea sa şi împins către culmi 
naţionaliste extremiste timp de un deceniu şi jumătate de mişcarea legionară, a fost 
desăvârşit, în ajunul izbucnirii războiului, de către regimul Antonescu 71

. 

Războiul drept dus de poporul român pentru eliberarea unei părţi din ţara sa 
de sub cucerirea străină s-a transformat, în condiţiile existente atunci în Europa, ale 
victoriei ideii fasciste, şi favorizat de un regim foarte apropiat de ideologia politică 
fascistă, într-o ocazie unică de a eradica existenţa evreiască din părţi ale patriei 
româneşti. 

În încheiere, cauze interne şi externe şi considerente de ordin personal i-au 
împins pe Jon Antonescu şi pe Mihai Antonescu, să adopte soluţia finală nazistă şi 
s-o pună în aplicare în Basarabia şi Bucovina şi, apoi, în Transnistria cucerită. 
Aceste cauze pot fi descrise sub forma unui triunghi compus din personalitatea lui 
Antonescu, din tradiţia legionară pe care şi-a însuşit-o sau s-a identificat cu ea şi 
din prezenţa nazistă în România. Necesitatea şi impulsul lui Antonescu de a se 
ridica în ochii naziştilor, după ce a înfrânt mişcarea fascistă românească; 

imperativul de a se „curăţa" de acuzaţiile că ar fi francmason sau simpatizant al 
acestei organizaţii: ,,slăbiciunile" şi .,petele'' sale pe fond familial şi personal şi 

dorinţa de a-l impresiona pe Hitler şi de a îndreptăţi marea încredere pe care acesta 
i-a acordat-o - toate împreună au provocat mutaţia care a dus la adoptarea soluţiei 
finale naziste 72. 

Aici este cazul să tragem scurte concluzii provizorii despre procesul care a 
dus la soluţia finală românească: ordinul românesc de „curăţire a terenului" paralel 
cu „soluţia finală" nazistă a fost posibil nu numai datorită influenţei lui Hitler 

71 Ion Antonescu către Iuliu Maniu, 22 iunie 1941. Vezi 69. 
"' Fabricius. care îşi terminase misiunea ca rcprezentanl al Germanici la Bucureşti în februarie I 94 I. a afirmat, în 
anul 1956. că Antonescu nu i-a spus niciodată despre ,.intcn1ia lui de a lua măsuri de pedepsire colectiva împolriva 
evreilor. Dacă el a procedat astfel I' I I a 11\cut-o I dupa cc cu am parasit I Bucureştiul I şi după confruntarea cu 
legionarii ş1 aceasta comportare trebuie atribuitn foplului cn ci a fost acuzat ca ar li fost intluen1at de cercuri 
evreieşti şi masonice" (Mărturia lui Fabricius din anul I 956, la Sachcn, în Germania, notata de Filderman. Arhiva 
Yad Vashem, P-6/47, p. 70). 
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asupra lui Antonescu. L-au precedat ani de delegitimare a existenţei evreieşti în 
România şi a evreului ca fiinţă omenească. De asemenea, au precedat acest ordin 
decenii de răspândire a urii pe fond creştin-ortodox de către Biserica ortodoxă 
română, avându-l în fruntea ei pe patriarhul Miron Cristea. şi campania de 
demonizare a evreilor condusă de unii intelectuali români, care i-au înfăţişat pe 
evrei ca „dăunători", ,,insecte" ş.a. Jandarmilor şi soldaţilor care, în iulie 1941, au 
început să tragă în mii de evrei în Basarabia şi Bucovina nu Ii s-a cerut să treacă o 
barieră morală încă niciodată forţată în istoria românească; i-au precedat unităţi ale 
armatei care au organizat un pogrom la Dorohoi, în vara lui 1940, înainte ca picior 
de soldat german să fi călcat pe pământul României; i-au precedat sute de evrei 
azvârliţi de vii din trenurile în mişcare, ale căror trupuri au fost împrăştiate de-a 
lungul liniilor de cale ferată; şi zecile de cadavre, dintre care unele atârnate în 
abatorul orăşenesc din Bucureşti, în ianuarie 1941. Fără acest cadru este greu de 
înţeles că s-au putut transforma peste noapte oameni ai unui popor creştin, temător 
de Dumnezeu, bun la suflet, omenos şi tolerant, în ucigaşi de femei şi de copii. 
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CAPITOLUL 17 

Calea românească de soluţionare a „problemei 
evreieşti" în Basarabia şi Bucovina, iunie-iulie 1941 

În România, asasinarea evreilor din motive etnice a început în luna iunie 
1940, odată cu retragerea armatei române de pe teritoriile cedate Uniunii Sovietice. 
Această fază ar fi rămas doar ca un lanţ de evenimente episodice dacă nu ar fi 
existat ordine precise de aplicare a unei politici clare, româneşti, de exterminare. 
Această politică a fost stabilită, sub influenţa naziştilor, probabil în lunile martie -
aprilie 1941; se pare, după vizita unor „delegaţi speciali ai guvernului Reich-ului şi 
ai d-lui Himmler" - aşa cum a definit-o cam nebulos Mihai Antonescu - delegaţie 

care a sosit pentru a discuta despre soarta evreilor din România şi care a cerut, în 
mod oficial, să se predea Germaniei tratarea problemei evreilor. După această 
vizită, Mihai Antonescu a ajuns la „înţelegeri" cu SS, de fapt cu Oficiul Central de 
Securitate al Reich-ului, RSHA, despre care nu cunoaştem multe. Pregătirile 

practice au început, probabil. cu puţin timp înainte de a i se comunica lui 
Antonescu data exactă a invaziei în U.R.S.S., adică aproximativ la sfârşitul lunii 
mai sau începutul lui iunie. Condiţiile necesare pentru realizarea unei politici de 
exterminare au existat în România, latent, încă de la sfârşitul anilor treizeci. 

Deşi Holocaustul din România trebuie considerat parte integrantă a 
Holocaustului evreilor din Europa, există unele caracteristici care-l deosebesc de 
acţiunile de exterminare înfăptuite de Ei11satz.gruppe11 sau de alte unităţi ale maşinii 
germane de distrugere. 

Convinşi fiind de victoria Germanici, conducătorii României au comunicat. 
mai întâi membrilor guvernului. în şedinţele care au avut loc în 17 şi 18 iunie 1941, 
şi, apoi, cercului intern al administraţiei civile, planurile lor cu privire la populaţia 
evreiască din cele două zone denumite ,,provincii pierdute" 1

. Ei n-au lăsat nici o 
îndoială privind semnificaţia „curăţirii terenului''. La 3 iulie, Mihai Antonescu a 
rostit un discurs la Ministerul de Interne şi acest discurs a fost dactilografiat şi 

difuzat ca broşură (într-un tiraj limitat), sub titlul „Directive şi îndrumări date 
inspectorilor administrativi şi pretorilor trimişi în Basarabia şi Bucovina". 
Directiva numărul I O relevă intenţiile cu privire la populaţia evreiască şi o 
reproducem, aici, fragmentar: ,,Ne găsim în momentul istoric cel mai favorabil şi 

' Procesul ,\tarii Trădări Na/ionale, Bucureşti. 1946, p. 127 (în continuare, Procesul trădării). 
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mai larg pentru o totală desfăşurare etnică, pentru o revizuire naţională şi pentru 
purificarea Neamului nostru de toate acele elemente străine sufletului lui, care au 
crescut ca vâscul ca să-i întunece viitorul. Pentru ca să nu pierdem zadarnic acest 
moment unic, trebuie să fim implacabili. 

Să nu se lase nimeni înşelat de aparenţele unei filozofii umanitare, care, sub 
tragica experienţă a trecutului, ne-a învăţat că se ascunde cel mai acut interes de 
rasă, al unei rase care se voia stăpână peste tot, punând în slujba ei principii 
abstracte, în spatele cărora se găsea o religie profitoare, în dauna unei naţiuni 

covârşită de nevoi"2
. 

În aceeaşi chestiune, Mihai Antonescu a adăugat lămuriri importante la 
directivele date. La reuniunea cabinetului din 8 iulie el s-a adresat miniştrilor 

precum urmează: ,,Aşa că vă rog să fiţi implacabili, omenia siropoasă, vaporoasă, 
filozofică nu are ce căuta aici ... cu riscul de a nu fi înţeles de unii tradiţionalişti 
care mai pot fi printre dv., eu sunt pentru migraţiunea forţată a întregului element 
evreu din Basarabia şi Bucovina, care trebuie zvârlit peste graniţă. De asemeni sunt 
pentru migraţiunea forţată a «elementului» ucrainean, care nu are ce căuta aici în 
momentele acestea ... Chiar românii care au ajuns să fie rătăciţi şi au intrat în valul 
de anarhie şi întuneric al bolşevismului, chiar şi aceştia vor fi nimiciţi fără cruţare. 
Veţi fi fără milă cu ei ... Nu ştiu peste câte veacuri neamul românesc se va mai 
întâlni cu libertatea de acţiune totală, cu posibilitatea de purificare etnică şi 

revizuire naţională ... Este un ceas când suntem stăpâni pc teritoriul nostru. Să-l 

folosim. Dacă este nevoie, să trageţi cu mitraliera. Îmi este indiferent dacă în istorie 
vom intra ca barbari. Imperiul roman a făcut o serie de acte de barbarie faţă de 
orizontul contemporan şi a fost, totuşi, cel mai vast şi cel mai mare aşezământ 
politic. Nu există în istoria noastră un moment mai favorabil. Îmi iau răspunderea 
în mod formal şi spun că nu există lege ... Vom crea legi speciale ... clar în nici un 
caz nu ne oprim în faţa unor dispoziţiuni legale, ea să Ic introducem astăzi pentru 
ca mâine să le călcăm noi cei dintâi. Deci fără forme, eu libertate completă" 1 . 

'Mihai Antonescu. Pc11rru /Ju.1an1hiu ş, H11co1•111a. inJrui:1~11 ,Litc aJ1111n"t1atll·1 dctr<>h1t"arc. llucurcşti. I lJ-11, r 
60-61. 
'Discursul lui Mihai Antonescu a !'ost rcproJus în det,d1u în .-\ctul Je C1cu1.arc al Trihunalul111 1'11pnrului împotriva 
a 19 comandan(i. ofitcri şi ofiţeri administralil'i a1 _jandannmdor ,1u,kţcnc de la ( crn~uţi. I lutin. Orhei. Cetatea 
Albă. Ismail şi Chişinău, vinovati de exterminarea în masă a r,1pulapei c\'fc1cşti Din ,\nccl. /)ocu111e11r.1, VI, nr. 
15, p. 199-201 (in con1111uare: Actul de acuzare împotriva a 19 comandanţi) Acuzarea a citat o stenograma a 
Consiliului de Miniştri din ziua de marţi 8 iulie 1941 şi a adăugat o coric la drn;umcntul de acuzare (vezi M. Carp, 
Cartea Neagră, voi. 111, llucurcşti, 1947, p. 76-78, 91-92: Anccl, Dornm,·111.1 V, nr. .1, p. 4.). Acu1.area in procesul 
lui Ion Antonescu i-a atribuii Conducătorului acest discurs sau parte din ci ( vc,i Pmu•.11,I .\ /am !'râd<iri, p. 246, 
301-302) Istoricii români care vor să-l reabiliteze pc dictator au incen;at. în ultimul timr. să arunce l'ina pc Mihai 
Antonescu şi să nege că mareşalul ar li putut emite o asemenea directivă. cu toate că ordinele de genocid date mai 
târziu sunt clare şi-l acuză şi mai mult şi nu pot li dezmin\ite În plus. r-.1ihai l\nloncscu. care a fost şi a rămas până 
la capăt unicul adjunct al lui Ion Antonescu, nu ar li emis asemenea directivă 11'\ră ştirea şi rnnsim(ămânlul 

Conducătorului. Vezi C. Nistorescu, U11 Jais grosolan din iswria Ro11uî11ici descoperit d11pti ./6 de am, ,,Expres" 
[Bucureşti], anul 3, nr. 16, 21-27 aprilie 1992. 

112 

https://biblioteca-digitala.ro



Cartierul general al armatei române a pregătit un plan de instigare a 
populaţiei româneşti din Basarabia în scopul de a organiza pogromuri împotriva 
evreilor, încă înainte de venirea trupelor româneşti. 

Ordinul de exterminare a unei părţi a evreilor din Basarabia şi Bucovina a 
fost dat de Ion Antonescu. Pentru punerea în aplicare a acestei sarcini, el a ales 
două ramuri ale forţei armate şi de siguranţă: 

I. Jandarmeria de sub comanda Ministerului de Interne. 
2. Administraţia civilă a armatei, denumită pretorat. La 19 iunie, generalul 

Ilie Şteflea (generalul care a înăbuşit rebeliunea legionarilor de la Bucureşti, sub 
comanda lui Antonescu) a comunicat armatei, printr-o circulară confidenţială, 
ordinul lui Antonescu: ,,să fie identificaţi pe regiuni toţi jidanii, agenţii comunişti 
sau simpatizanţii. Ministerul de Interne trebuie să-i ştie, să le interzică circulaţia şi 
să fie în măsură a face cu ei ceea ce voi ordona, când va veni momentul oportun"4

. 

Acest ordin era asemănător cu cel dat de Keitel către Wehrmacht5
. 

Generalul Ion Topor, care purta titlul de mare pretor, şi comandantul 
unităţilor de jandarmerie în provinciile eliberate, a primit ordine superioare6 în 
chestiunea tratării evreilor şi comuniştilor, precum şi a funcţionarilor civili ai 
regimului sovietic care au fost găsiţi în provinciile româneşti: ,,Toţi ucrainenii şi 

românii care au fost de partea comuniştilor să fie trecuţi peste Nistru, iar toţi 

minoritarii [eufemism pentru evrei] de aceeaşi categorie să fie exterminaţi"7 . 
Pretorii au aplicat aceste ordine cu deplina cooperare a armatei şi cu 

consimţământul tacit al înaltului comandament. ,,Ordinele superioare" pentru 
armată nu au fost date în scris şi, din această cauză, majoritatea lor nu ne sunt 
cunoscute astăzi. Ele au fost încredinţate ofiţerilor, nu neapărat de rang înalt8

, deşi 
aproape toţi ofiţerii superiori le cunoşteau. 

Una dintre directivele care ne sunt cunoscute a fost emisă de Marele Cartier 
General la 30 iunie 1941, în urma vizi1ei făcute de Conducător pe front. Această 
directivă acorda mână liberă comandan1 ilor armatei române să execute evrei, după 
aprecierea lor. Iată, în continuare, ordinul în întregime: ,,Agenţi inamici lucrează în 

' Ancel. /Joc11111e11rs, V, nr. I, p. I. Onlinul este ut,11 în „Actul de acuzare contra generalului O. Stavrat", 
comandantul Divi1iei a 7-a, acu1at de exterminarea evreilor de la Siret, I let1a. Noua Suliţă, Hotin, Lipcani şi 

împotriva primarului din I leqa şi a subordonaţilor sili: şeful politici locale. ofitcri. ofiţeri administrativi, 
funcţionan municipali. primari ai aceslllr oraşe şi ajutoarele lor. jandarmi. poli1işti şi cetatcni localnici, în totalitate 
35 de persoane acuzate de tonură. exterminare şi run jin avutul populaţiei evreieşti. Din: Ancel, Dornme11ts, VI. 
nr. .rn, p. -U4-4-.0 (în continuare, Acuzarea contra generalului Stavra1): \·ezi şi Procesul .\/arii l'rădăn, p. 6)-64. 
s lnstruqiuni speciale pentru Operaţiunl'a Harharossa emise de OKW (Comandamentul suprem al armatei 
germane) în 19 mai 1941. incluzand „Directiva pentru comportarea soldaţilor în Rusia" Vezi şi Trial of 11·ar 
cri111i11a/.1· bejiire 1he Niimberg 111ilirar_1· rri/,11110/, rnl. X, Washington 1951, p. 990-994. 
"Actul de acuzare împotriva a 19 comandan!i. p. 202 
7 /de111. /de111. 
' Actul de acuzare împotriva generalului S1avra1, p. 428. Generalul Oancea a cerut generalului S1avra1, 
comandantul lui Vartic. să oprească executarea a 80 de evrei. Ca răspuns, Stavrat a explicat că maiorul Vanic ,.arc 
aqiuni personale" şi a cerut generalului „să nu se amestece întrucât există ordine superioare, iar actiunilc ce au loc 
nu tinde ci ci de organele pretoratului". 
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spatele frontului, încercând acte de sabotaj, procurând inamicilor indicaţiuni sau 
informaţiuni şi dedându-se chiar la acte de agresiuni faţă de ostaşii izolaţi. 

Populaţia evreiască este părtaşă la această acţiune. D. general Antonescu, cu ocazia 
vizitei pe front, a atras atenţiunea comandanţilor de mari unităţi asupra vigilenţei 
pazei spatelui frontului şi a dat ordin ca toţi cei ce acţionează, pe orice cale, contra 
armatei şi contra intereselor ţării, să fie executaţi pe loc. Vă rugăm să binevoiţi a da 
ordin tuturor comandanţilor şi organelor în subordine să fie fără cruţare faţă de cei 
găsiţi vinovaţi de acte de sabotaj, spionaj, dezordine sau acte îndreptate contra 
armatei şi contra ţării"9 . 

Ordinele speciale erau amintite, de fiecare dată, când autorităţile militare sau 
autorităţile civile evitau să-i execute pe evrei de teama consecinţelor, ori nu 
credeau în existenţa unor asemenea ordine ori nu ştiau de existenţa lor. Un exemplu 
în acest sens este executarea a mii de evrei la Cetatea Albă. Un ofiţer din 
garnizoana locală, maiorul Frigan, nu a cunoscut ordinele speciale şi a cerut 
instrucţiuni în scris pentru executarea evreilor. Pretorul Armatei a III-a, colonelul 
Marcel Petală, s-a deplasat în mod special la Cetatea Albă pentru a aduce la 
cunoştinţă maiorului dispoziţiile privindu-i pe evreii din ghetou. A doua zi au fost 
executaţi cei 3.500 de evrei care rămăseseră în viaţă, după atacul forţelor 

combatante 1°. 

Dispoziţiile date marilor unităţi „cu privire la chestiunile de securitate şi de 
supraveghere a ordinii" 11 au acordat autoritate absolută comandanţilor militari pe 
teren. În general, prerogativele erau transferate prefecţilor şi autorităţilor locale 
numai după ce aceste unităţi îşi încheiau misiunea. În mod teoretic, comandanţii 
militari puteau să acţioneze direct în tot ceea ce privea asasinarea evreilor, dar 
totdeauna ei au preferat să lase treaba pe seama pretorilor şi a personalului lor. 
Pretorii au fost consideraţi ca executanţii „ordinelor speciale". 

În zonele în care acţiona armata, ordinele de execuţie au fost date numai de 
comandanţii militari sau de pretori, chiar şi în cazul în care funcţionari a, 

., l'roce.wl A/am frcidcin. p 36 ~1 acest ordin ar li rămas 11ccunl\scu1 daca nu ar li fost c11a1 in intrcgimc in actul 
de acuzare împotriva lui Ion Antonescu. Din actul de acu, ,re s-a allal in continuare că in urma acestui ordin au 
fost imediat cxecutali o mie de evrei la Mărculc)II. evreii d.- la FIPre)t,. Gura Camcnca. (iura l"amari ş.a. 
'" Actul de acuzare impotriva a 19 comandanp. p 214. l '.în J s-a cnut generalului St;nrat, comandantul Diviziei a 
7-a Infanterie, să aprobe cxccu1ia a 50 de evrei, deoarece un evreu neidcntilicat a deschis focul împotriva unui 
soldat român (care n-a fi.ist rănii), ci a ecrul ,.sa se proceJue rnnllirm ordinelor"' Într-unui clin1rc paragrafele 
„ordinelor speciale" pc care Ic-a dat generalul Antonescu sc ,pune că .. pentru un romdn impuşcal de evrei să lic 
impuşcati t 00 de evrei"' (idem, p. 430). 
" Rechizitoriu de urmărire contra li. col. Mihai Boulcscu. comanda111ul legiunii Jc jandarmi Bălp_ şi impotriva 
oliterilor acuzati de colaborare cu unităti SS la uciderea a treizeci de intelectuali evrei dm Bălţi. de organizarea 
asasinării a optzeci de evrei şi a unui număr de ostatici cvr :i şi înliinţarea lagărului Răuţcl, 12 aprilie 1948. Din: 
Anccl, Dorn111e111s VI. nr. 25, p. 268-275. 
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autorităţilor locale erau prezenţi la faţa locului 12
. Aceste ordine erau date şi de 

comandamentele germane sau de cele române şi erau transmise de pretori. 
Autorităţile civile - prefecţi, primari ş.a. - erau puşi la curent în mod 

neoficial cu privire la ordinele speciale. Uneori, lucrul era de prisos, întrucât 
reprezentanţii autorităţilor civile au ajuns la faţa locului după ce primul val de 
execuţii l-au „curăţit" cu totul pe evrei. În orice caz, ei au colaborat la concentrarea 
evreilor în ghetouri şi lagăre şi la execuţii iar mai târziu şi la deportarea lor în 
Transnistria şi în alte locuri. Câţiva dintre şefii autorităţilor civile - de pildă 

prefectul judeţului Hotin, dr. Joe Gherman - au cunoscut în mod clar „ordinele 
speciale" 13

. În plus, prefecţii au primit dispoziţii explicite din partea ministrului de 
Interne de a aplica o politică de exterminare în locurile în care au găsit evrei. La 29 
iulie s-a trimis o telegramă urgentă tuturor prefecţilor din Basarabia şi Bucovina. În 
telegramă li s-a ordonat să aplice „împuşcarea, supunerea la muncă grea şi 

înfometare pentru locuitorii evrei de pe întreg teritoriul Basarabiei şi Bucovinei"'\ 
Tribunalul militar de la Cernăuţi nu a cunoscut „ordinele speciale". Faptul a 

devenit evident în urma refuzului tribunalului de a condamna la moarte, conform 
unui paragraf corespunzător în ordinele speciale, mii de minoritari neevrei arestaţi 
de jandarmi în judeţul Hotin şi acuzaţi de „sentimente antiromâneşti" 15 . Tribunalul 
a hotărât ca arestaţii să fie eliberaţi. 

Comandanţii jandarmeriei generale, Constantin Vasiliu şi Ion Topor, au 
încercat şi calea directă de lichidare a suspecţilor politic, ordonând inspectorului 
general al jandarmeriei din Bucovina, colonelul Ioan Mânecuţă, să clarifice 
jandarmilor semnificaţia ,,ordinelor speciale" 16

. Colonelul Mânecuţă s-a întâlnit cu 
comandantul legiunii de jandarmi de la Hotin, locotenent colonelul Traian 
Drăgulescu, ordonându-i, în numele generalului Topor, să noteze următoarele: 

„Toţi ucrainenii şi românii care au fost de partea comuniştilor să fie trecuţi peste 
Nistru, iar toţi minoritarii de aceeaşi categorie să fie exterminaţi" 17 . 

Comandanţii militari au numit în funcţia de primari ai oraşelor recucerite 
elemente cunoscute ca naţionalişti. La Herţa, de pildă (în acest oraş au fost 

" Idem. p. 273-274. Această chcs11une a ilist darilicată de un tribunal român. la dezbaterile desrrc asasinarea a 
sute de evrei la Ilălti (iulie 194 I). în locul numii Movila Aviaţiei. În timpul procesului, acuzatul a încercat să 
arunce vina pc prdectul de la 13ăl!i. dar tribunalul a stabilit că ,.ordinul de cxecutie a evreilor nu [JUiea li dat de 
prefectura judetului, deoarece în regiune se găseau încă la data execuJiei autorităţile militare. !'relectura judctului 
nu putea da astfel de ordin'" (p. 274) Ion Antonescu a alirmat la procesul lui că ci personal niciodată n-a ordonat 
„măsuri de cxtcrm1nare··_ .,În casa mea nu s-a tăiat niciodată un [JUi de găină. Nu cu am luat măsuri. ci Statul 
:\llajor". (l'rocesul .\!am Trădăn, p. 5 I). 
1.i Actul de acuLare împotriva a I 9 comandan!i. p. 202. 
" Procesul .\/am Tradări. p. 41 Nici acest ordin nu ar li fost descoperit. dacă nu ar li fost citat în procesul lui 
Antonescu şi al colaboratorilor lui. 
1~ Actul de acuzare împotriva a 19 comandanti, p. 20 I. 
"' Idem, p. 202. 
17 Idem, Idem. 
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împuşcaţi de către armată şi cu ajutorul autorităţilor locale 132 de evrei), primar a 
fost numit, de către pretorul Diviziei a 7-a Infanterie, maiorul Gheorghe Vartic 18

• 

Autorităţile locale au fost subordonate armatei şi au îndeplinit cu stricteţe 
toate cerinţele acesteia, ale jandarmeriei şi, în special, ale pretorilor, atâta timp cât 
armata se afla pe teren. Foarte des colaborarea era strict necesară, mai ales când 
procesul de lichidare era executat în două etape, fiind mai întâi identificate 
victimele: evrei, comunişti sau suspecţi politic. În multe cazuri se putea demonstra 
că funcţionari locali, numiţi cu puţin timp în urmă, au acţionat din proprie 
iniţiativă. Garda cetăţenească înfiinţată la Herţa de noul primar „dădea indicaţiuni 
patrulelor [armatei] asupra persoanelor care urmau a fi ridicate" 19

. 

Ordinul de a-i ucide pe evrei a devenit, în scurt timp, un secret cunoscut şi 
oricine din Basarabia şi Bucovina ştia că soarta evreilor este de a muri sau de a fi 
trimişi la moarte20

. Soldaţii, precum şi localnicii, au auzit de ordinul sau de 
permisiunea specială din partea armatei că timp de 24 de ore au voie să facă orice 
cu viaţa şi „bunurilor evreilor"21

. O asemenea dispoziţie în scris nu a fost găsită 
după război, dar este ştiut că a fost răspândită concomitent „printre funcţionari 
militari şi civili". Faptul a fost amintit în mărturiile evreilor, cât şi ale neevreilor 
(care au pomenit de trei zile de permisiune şi nu de 24 de ore), şi a fost consemnat 
şi în procesele criminalilor de război români. 

Eliberarea Basarabiei şi a Bucovinei 

Unităţile româneşti care au participat la recucerirea Basarabiei şi a 
Bucovinei au constituit o parte din Corpul de Armată Sud, compus din Armata a 
11-a germană, o mare unitate maghiară şi din două armate româneşti - a III-a şi a 
IV-a22

. 

În mod oficial, Antonescu era comandantul suprem al tuturor forţelor -
germane şi româneşti - de pe frontul român. El a primit această numire personal de 
la Filhrer, la Milnchen, la 12 iunie 1941. Nimeni nu putea să-l ignore sau să-l evite 
pe generalul român (pe atunci încă general), care era un comandant talentat23

. 

Spre deosebire de celelalte sectoare ale frontului germano sovietic, frontul 
de sud a rămas liniştit în primele două săptămâni. În primele zece zile au avut loc 
câteva atacuri sporadice de tatonare a terenului. Aceste atacuri au avut consecinţe 

"Actul de acuzare împotriva lui Stavrat, p. --\26. 
19 Idem. 
~" Idem, p. 43--l. L, Hotin. de pildă. unul dintre fu11cpunari1 de rdnJ c.lc la rrnnănc .. a intrat în casa c1 (a unei 
evreice) cu arma la spate. i-a comunicat că nu mai arc nc,oic c.lc lucruri pentru că oricum 1111 \"a mai tr~i şi. apoi, a 
inc~rcat într-o cărută covoarele. rufăria. perdelele, plapomele etc." Idem. 
"M. Mircu, Po.~ro11111rile di11 B11cm·i,w şi /Jorolto,. Bucureşti. 19--\5, p. 2--l, 32-:n. 39, --\4. 
"General dr Ilic Ceauşescu. (ec.l.). Ft!e di11 istoria 1111/itarci a popor11h11 ro111ci11. rnl. 5. 6. llucurcşti. 1979, p. 84-85. 
:J „El a fost singurul străin cu care Hitler s-a sl"tlluit neoe.lată în prohlcmck militare dnc.l a,ca greută\i" (vezi 
R. Schmic.lt, Hirler's lllterprerer, London, 1951, p. 206). 
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grave asupra soartei câtorva comunităţi de la graniţă, ca, de pildă, Siret, Herţa şi 
Noua Suliţă. 

Unităţi ale Armatei a 11-a germană au sosit la 17 iulie în oraşul preponderent 
evreiesc Bălţi şi, imediat, au organizat un pogrom24

. La 14 iulie, o unitate a 
aceleiaşi armate a ajuns la Orhei, iar la mijlocul lui iulie, forţele germane şi 

româneşti de sub comanda Armatei a 11-a controlau întreg nordul Basarabiei. În 
centrul Basarabiei însă forţele mixte s-au lovit de o puternică rezistenţă sovietică. 

La 16 iulie, soldaţii Armatei a 11-a şi o mare unitate de jandarmi au intrat în 
Chişinău şi au fost primiţi cu bucurie de către locuitorii români25

. În acelaşi timp, 
unităţi ale Armatei a III-a române au ajuns într-o zonă de la sud de Chişinău, 
completând astfel cucerirea acelei regiuni a Basarabiei în care trăiau majoritatea 
evreilor. În sudul Basarabiei frontul sovietic a fost străpuns în câteva locuri şi s-a 
prăbuşit după câteva zile. 

La 26 iulie, forţe mari ale Armatei a IV-a române au ajuns la Nistru26
. De 

remarcat că în sudul Basarabiei au acţionat numai unităţi româneşti. 
În Bucovina - şi acolo au luptat îndeosebi unităţi româneşti - armata română 

a deschis, în dimineaţa de 3 iulie, o ofensivă generală şi, două zile mai târziu, a 
intrat în Cernăuţi. Armata a III-a română a traversat Prutul lângă Noua Suliţă, în 
seara de 7 iulie, şi, după două zile de luptă, a ajuns la Hotin. A doua zi românii au 
reluat ofensiva, ajungând până la malul românesc al Nistrului27

. 

Etapele exterminării 

Evreii din nord-estul României au fost exterminaţi în două etape şi în două 
situaţii: spontan şi organizat. 

Înainte de a dezbate metodele româneşti de exterminare, să remarcăm că au 
existat deosebiri mari, în acest sens, între zonele rurale şi centrele orăşeneşti. În 
zonele rurale şi în cele semiruralc (printre care câteva târguri) se poate distinge un 
val spontan, care poate fi descris ca o fază intermediară: intervalul dintre retragerea 
armatei sovietice şi intrarea forţelor româneşti sau germane28

. Parte din populaţia 
locală a profitat de această situaţie pentru a organiza bande de terorişti „având ca 

2
' Raponul cu privire la activitatea Ei11.1ar:gruppe D din Bălţi şi la sprijinul acordat de poliţia românească în 
acţiunea împotriva evreilor din Bălţi, de la 29 iulie 1941, comandantul poliţiei de siguranţă şi SD. 
2
~ File din istoria m1/i1ară a poporului roman (vezi 22), p. 89. 

26 Idem, p. 90. 
21 Idem, Idem. 
'" Un tribunal românesc a declarat că „în primele zile de la începutul războiului, în mai multe părţi din aceste 
provincii nu se exercita nici o stăpânire, terenul fiind cu adevărat i111erregnum sofia". Ordinul de urmărire 

împotriva lui Vladimir Clem şi Sofia Loy din satul Banila de pe Ceremuş, care au comunicat bandelor teroriste 
locul unde poate fi găsită familia Katz în luna iulie I 941 (ceea ce a dus la asasinarea întregii familii şi la prădarea 
averii lor), mai I 941. Din: Ancel, Docume111s, li. nr. 29, p. 30 I. 
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prim obiectiv, exterminarea evreilor"29
. Este greu de descris actele de asasinare, jaf, 

viol ş.a. înfăptuite de aceste bande. Câteva exemple ne vor folosi drept repere. 
La Banila, pe Ceremuş, un ţăran ucrainean, Ivan Codalv, a format o bandă, 

care a decis să-i lichideze pe evreii localnici. Peste douăzeci dintre ei au fost prinşi, 
duşi la cimitirul evreiesc din Banila şi împuşcaţi. După crimă, ţăranii au jefuit 
casele victimelor. În timpul procesului din 1948, ucigaşii au declarat că evreii înşişi 
le-au dat cadou, înainte de execuţie, bunurile jefuite - bijuterii, îmbrăcăminte, 
obiecte de valoare. Restul bunurilor evreilor au fost depuse într-o magazie şi, mai 
târziu, au fost vândute la o licitaţie publică de către Centrul Naţional de 
Românizare30

. 

În orăşelul Sadagura din Bucovina, Vladimir Rusu, vechi legionar, s-a 
declarat comandantul poliţiei locale, înfiinţată din iniţiativa lui. În zilele de 5 şi 6 
iulie, Rusu şi banda lui au jefuit şi au ucis peste o sută de evrei din Rohozna, Jucika 
Nouă şi Sadagura31

. Pe evreii care au rămas în viaţă în cele trei orăşele i-au închis 
într-o casă din Jucika Nouă şi, de acolo, au fost duşi pe un deal lângă sat unde i-au 
împuşcat. Fetele tinere au fost violate şi apoi împuşcate. 

Cruzimea lui Rusu (care era învăţător) şi a bandei lui este emblematică pentru 
cele întâmplate în multe târguri şi sate în acest interregnum. Rusu a tăiat degetul unei 
femei înainte de a o împuşca pentru a-i lua mai uşor inelul; printre evreii arestaţi din 
Sadagura era şi prietenul său personal şi a tras în elevii evrei după ce i-a silit să-şi 
sape gropile cu propriile lor mâini 32

. În această etapă (spontană) de exterminare, 
majoritatea masacrelor au avut loc acolo unde nu exista o tensiune reală între evrei şi 
neevrei, ba chiar se putea vorbi de o tradiţie îndelungată (de peste o sută de ani) de 
convieţuire relativ bună. Din această cauză, evreii nu au încercat să fugă. În sate, 
îndeosebi în satele din Basarabia, majoritatea evreilor au fugit înainte de primul val 
de crime. O mică parte au fugit spre păduri, s-au răspândit pe câmp şi în diverse 
ascunzişuri; unii au crezut în vecinii lor creştini. 

Într-un timp scurt, a intervenit o inversare de sentimente şi idei printre 
neevrei. Legături îndelungate de prietenie, camaraderia din timpul serviciului 
militar, relaţii de colegialitate - toate au dispărut cu desăvârşire din memoria unor 
români şi ucraineni. Schimbarea a fost atât de rapidă. încât nu a permis evreilor să 
aprecieze corect noua lor situaţie. Acum ştim că reversul radical în atitudinea faţă 
de evrei nu a fost cu totul spontan. şi că a fost urmarea unui plan detailat al 

" Idem. ld<'m. 
'" Idem, p. 302. 
" RechizilOriu de urmarirc împotriva lui V. Rusu. care a organizai o bandă de lerorişii la Sadagura şi. in noaptea 
dintre 5 şi 6 iulie. i-a lichidai pc evreii din satele Rohozna, Jucika Noua şi Sadagura (plasa Cernăuţi). şi apoi a 
confiscat averile celor ucişi. 2 iunie 1948. Din: Anccl, Dornme111s. VI. nr. 30. p. 304-307. 
12 Idem, p. 305. Rusu. ca şi alţi ucigaşi de evrei, a fugii din nordul Bucovinei la Dorohoi înainte de pătrunderea 
armatei sovietice în regiune. El a fost judecat de un tribunal sovietic şi a fost condamnat în contumacie la douăzeci 
de ani de închisoare (Idem, p. 306). Românii nu l-au exlrădat. ci l-au judecat la Bucureşti drept criminal de război 
şi l-au condamnai la o perioada lunga de detenţie. 
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Biroului 2 al Statului Major, care a trimis agenţi, pentru a aţâţa populaţia 

românească împotriva evreilor. 
În Basarabia şi într-o parte din Bucovina actele de jaf şi crimele au îmbrăcat 

caracterul de dezordini, un fel de răscoală populară împotriva evreilor ca evrei, ca 
presupuşi aliaţi ai ruşilor şi colaboraţionişti cu cuceritorul străin. Locuinţele evreilor 
au fost, de aceea, atacate imediat după retragerea forţelor sovietice. 

Este imposibil de stabilit numărul evreilor ucişi în acea perioadă, dar este 
vorba (aşa cum vom vedea la sfârşitul acestui capitol) de zeci de mii. 

Armata română 

Şeful Statului Major al armatei române, generalul lacobici, a dat dispoziţie 
comandantului Biroului 2, locotenent-colonelul Alexandru Ionescu, să pună în 
aplicare un plan „pentru înlăturarea elementului iudaic de pe teritoriul basarabean 
prin organizarea şi acţionarea de echipe, care să devanseze trupele române". Acest 
ordin a fost comunicat la 8 iulie şi planul era gata, fiind pus în aplicare începând 
din 9 iulie. 

„Misiunea acestor echipe este de a crea în sate o atmosferă defavorabilă 
elementelor iudaice, în aşa fel, încât populaţia singură să caute a le înlătura prin 
mijloacele ce vor găsi mai indicate şi adaptabile împrejurărilor. La sosirea trupelor 
române, atmosfera trebuie să fie deja creată şi chiar trecut la fapte"33

. 

Planul detailat, care a fost anexat la raport, cuprindea directivele date 
ofiţerilor Biroului 2 şi harta destâşurării echipelor. Echipele speciale au mobilizat 
români localnici, din Basarabia, demni de încredere, ,,cu sentimente verificate", 
care posedau acte sovietice valabile şi familii pe teritoriul românesc - ,,o garanţie 
în plus că aceştia vor îndeplini misiunea primită". Formaţiile întărite care au pornit 
să-i agite pe ţărani contra evreilor şi să-i încurajeze să jefuiască, să violeze şi să 
ucidă, au plecat pe nouă itincrarii din centrul şi din sudul graniţei româneşti cu 
Basarabia în direcţia Nistrului, s-au destâşurat de la Dunăre şi oraşul Cetatea Albă 
la sud şi până la satul Bucovăţ ~i la Chişinău în nord. Fiecare echipă număra între 
două-patru persoane şi avea în frunte un agent al Biroului 2. Membrii echipelor au 
fost înzestraţi cu bani şi au primit ordinul „să difuzeze prin rude, cunoscuţi şi 

elemente anticomuniste ideea apâriirii colective contra pericolului iudaic"3
~ 

(sublinierea în original). Aceste echipe trimise de Marele Stat Major au reuşit, 

într-adevăr, să-i instige pe ţăranii români, aşa cum au remarcat mulţi supravieţuitori 

"Comandantul Biroului 2 al Stalului Major. loco1enent-colonelul Alexandru Ionescu. către şeful Statului Major. 
11 iulie 1942. Arhiva Statului Ma_jor român. Cnlcctia Armatei a IV-a. Copie în: USHMM, RG 25003, Rall 
781.0144. 
" Planul pentru înlăturarea elementului iudaic de pc teritoriul basarabean, allat încă sub stăpânire sovietică. prin 
organizarea de echipe care vor devansa trupele române. Idem 0145-0146. 

Doresc să-i mulţumesc dr. Radu loanid. unul dintre directorii Muzeului Holocaustului din Washington, care a 
descoperit documentul şi mi l-a pus la dispoziţie. 
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în mărturiile lor; aceştia nu izbuteau să înţeleagă cum vecini şi prieteni vechi au 
putut să-şi schimbe instantaneu comportarea şi s-au năpustii în masă să jefuiască, 
să violeze, să bată şi chiar să ucidă evrei di 1 târguri. De subliniat că în sectorul din 
sudul Chişinăului au acţionat numai unităţi româneşti (şi nu germane). 

Primele trupe care au intrat în Bucov na au fost unităţi combatante: o brigadă 
de cavalerie şi batalioanele de infanterie 11r. 9 (sub comanda colonelului Vasile 
Cârlăn), 10 (sub comanda colonelului lmanuil Brădăţianu) şi 16 (Vânători). 

Imediat după ei a venit Divizia a 7-a lnfan erie, sub comanda generalului Olimpiu 
Stavrat. Adjunctul şi prietenul său personal era maiorul Gheorghe Vartic, pretorul 
diviziei şi executantul „ordinelor speciale'. Drumul parcurs de unităţi a stabilit 
soarta evreilor din nord-estul României, ur1de existau concentrări de mii de evrei: 
Herţa, Noua Suliţă, Hotin şi Lipcani35

. Div zia a 7-a a executat „ordinele speciale" 
înainte de a intra în nordul Bucovinei. În :; ileie dinainte de 23 iunie unităţile s-au 
antrenat în lupta corp-la-corp. Pretorul Va1tic i-a prezentat pc evrei drept cei care 
au provocat cu un an înainte pierderea Basarabiei. Această pregătire ideologică 
cuprindea ordine precise cu privire la .ratarea evreilor, care se rezumau la 
următoarea idee: ,,de evrei nu trebuie să ai milă, ei fiind trădători de neam". 
Crimele comise de aceste unităţi pot fi ill'1entariate cu mare precizie, întrucât au 
fost consemnate de secretarul pretorului, Dumitru Hatmanu, care se deplasa pe 
urmele unităţilor combatante. Crimele au fost înfăptuite de un număr redus de 
soldaţi sub comanda pretorului Vartic36

. 

Primele asasinate au fost comise la Siret (sudul Bucovinei), la 5 kilometri de 
noua graniţă cu Uniunea Sovietică, loc,!litate unde trăiau mulţi dintre fidelii 
rabinului de la Vijniţa şi Sadagura. 1.60) de evrei au fost deportaţi pe jos la 
Dorneşti, la o depărtare de 12 km. De acoln au fost transportaţi în vagoane închise 
în lagăre din sudul României. Vreo două;'.eci de evrei care n-au fost în stare să 
meargă, bătrâni şi invalizi şi câteva femei ,:arc îi îngrijeau, au rămas pe loc. Ei au 
fost duşi într-o vale nu departe de oraş, şi acolo soldaţi ai Diviziei a 7-a au violat 
două surori care rămăseseră cu tatăl lor bolnav. Bătr,înii, printre care hahamul 
Comunităţii şi soţia lui, au fost aduşi la comandamentul diviziei ~i au fost acuzaţi 
de „acte de spionaj şi de faptul că ar fi atacat armata romf1Mt" n În aceeaşi zi toţi au 

'' Crimele înfăptuite de unităli ale armatei române care au cucerii rwrdul lluw, 111c1 ş, la Siret (din sudul 
Bucovinei) sunt descrise în mod amănunţit în Decizia penal~ in procesul lur St,I\ ral /\ceste informalii au fost 
conlirmate de amintirile publicate de supravie1uitorii din aceste lrn.:uri. precum ~i in numeroase mărturii existente 
în Arhiva Yad Vashem, Colcqia 0-3. Numai pu!ine dintre aceste mărturii ,or li crlale in conturnare. întrucât 
autorul inten1ionează să se bazeze în special pe surse rornânc~ti Altă sursă importantă este 11. Gold, Geschichre 
der J,ule11 i11 B11ko11"i11a. Ei11 Sammeln·erk, 2 voi., Tcl Aviv, 1958-1962. 
·'
0 Hatmanu a declarat în cursul anchetei: ,.ExecuJiilc [au fost] aduse la îndeplinire de piui. major Matrici 

Gheorghe, piui. major Istrate N. Agie şi fruntaşul l.eontc Vasile ... drumul urmat de aceste coloane militare: Siret, 
Herta, Noua Sulilă, Hotin, Lipcani.. era însemnat. cu sânge şi cu mormane de cadavre ale oamenilor 
nevinovali"' (Decizie penala în procesul lui Stavrat, p. 425). 
JJ Idem, Idem: vezi şi Gold (35), voi. 2, p. 105-108. 
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fost împuşcaţi pe podul de pe Prut, în prezenţa locuitorilor din Siret, aduşi acolo în 
mod special. 

Herţa a fost cucerită de Regimentul 9 în zilele de 4-5 iulie, după un raid 
reuşit. Evreii care au ieşit să-i întâmpine pe soldaţi au fost bătuţi şi siliţi să se 
dezbrace. În aceeaşi zi a intrat în oraş Divizia a 7-a. Vartic a numit imediat un 
primar nou şi a înfiinţat o ,,gardă cetăţenească", a cărei misiune specială era să 
identifice evrei şi să-i adune cu ajutorul armatei38

. Patrule ale soldaţilor şi gărzilor 
cetăţeneşti au strâns circa 1.500 de evrei în patru sinagogi şi într-o pivniţă. 

Victimele au fost bătute cu sălbăticie şi români din orăşel precum şi ofiţeri le-au 
jefuit locuinţele, în prezenţa comandanţilor diviziei. Cu toate că a fost cucerit fără 
luptă, orăşelul a căpătat imediat aspectul unui câmp de bătălie: zeci de cadavre 
târâte pe străzi, case prădate după ce au fost sparte, mobile împrăştiate. 

Căutarea s-a terminat repede, cu ajutorul unui lăutar local „care cunoştea în 
amănunţime casele evreilor, pentru că, în meseria lui de lăutar, le vizitase 
deseori"39

. Noile autorităţi locale şi un delegat al armatei au întocmit o listă a 
„suspecţilor"40, şi a doua zi, la 6 iulie, a fost pregătită lista celor care urmau să fie 
executaţi în conformitate cu dispoziţiile armatei. Evreii „suspecţi" au fost 
identificaţi de către unul din membrii gărzii cetăţeneşti. Oamenii acesteia au scos 
cu forţa fete evreice din sinagogi şi le-au predat soldaţilor, care le-au violat în serie. 
Evreii şi îndeosebi mame cu copii mici şi bătrâni au fost duşi la moara de la 
marginea oraşului şi au fost împuşcaţi de către trei soldaţi41 . O grupă mai mică de 
32 de evrei, majoritatea bărbaţi tineri, au fost duşi într-o grădină şi au fost siliţi 

să-şi sape propriile lor morminte. Ei au fost aşezaţi cu faţa spre gropi şi împuşcaţi. 
Unul dintre soldaţi, ajutorul lui Vartic, a luat o femeie tânără cu un sugaci în braţe 
şi a ucis-o pentru plăcerea lui personală. după ce a participat la măcelărirea celor 
32 de evrei. 

Asasinarea unui grup mare de evrei a creat probleme tehnice - planificarea 
era proastă şi nu s-au gândit că este nevoie de morminte. Astfel s-a format un 
morman înalt de cadavre într-o băltoacă de sânge; alături, un soldat „din când în 

" Decizie penală în procesul lui Stavrat, p -126. Fste cazul să amintim că evreii din I leqa - orăşel din Regal care 
în iunie 1940 a fost anexai la Uniunea Sovietică - s-au considerai români şi nu au încercat sa fuga. Ei au ramas 
acolo ş1 au aşlcplal trupele româneşti „eliberatoare"'. bazându-se pc relatiilc lor bune cu vecinii români. MaJoritalea 
n-au ştiut că în anul cât c1 trăiseră sub ocupaJic sovietică (iunie 1940 - iulie 1941), România a devenit un stat 
fascist După primul val de crime. care a urmat ,.bucuriei eliberarii", trupele româneşti au găsit 1.500 de evrei în 
viata 
19 Decizie penală în procesul lui Stavral, p. 426. 
'" În actul de acuzare împotriva lui Stavrat se găsesc numele celor care au întocmit lista ,.suspectilor", cuprinzând 
„comunişti" şi simpalizanti, precum şi funcţionari sovietici rămaşi în orăşel (p. 426-427). Scriitorul Marius Mircu 
(primul care, după caderca regimului antonescian. a scris despre exterminarea evreilor de catre români), 
sprijinindu-se pe marturiile adunate, aminteşte câteva date specifice despre locuitorii români din localitate. Lista a 
fost întocmita de Panait Chitu, liberal, fost ajutor de primar, Mihai Ştefănescu, national-\aranist, Ilie Steclasci, 
cuzist, Iancu Alexandrescu. Chiar ei s-au lauda!, apoi, ca au făcut aceasta lista" (Mircu, vezi 21 ). 
41 Decizie penala în procesul lui Stavrat. 
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când trăgea câte un foc de armă în grămadă când observa că se mai mişcă un 
muri bund"42

. 

Rabinul Comunităţii a fost omorât în casa lui, împreună cu întreaga familie. 
O fetiţă de 5 ani a fost aruncată în groapă, înainte de a muri43

. Supravieţuitorii au 
fost trimişi în Transnistria. 

Noua Suliţă a fost cucerită de Regimentul I 6, la 7 iulie, şi, imediat, l-au 
urmat Regimentele 9 şi I O. Soldaţii Regimentelor I O şi 16 au ucis ,,doar" cinci 
evrei, dar Regimentul 9 a intrat în acţiune imediat după ce a pătruns în oraş. Evreii 
au fost acuzaţi că au tras în armată iar soldaţii au năvălit în casele lor; a doua zi 
zăceau în curţi şi pe străzi 880 de evrei şi 5 creştini morţi4 4. Alţi 45 de evrei au fost 
împuşcaţi în aceeaşi zi, după dispoziţiile comandantului de regiment, colonelul 
Cârlău; el a participat personal la uciderea lor45

. 

La 8 iulie a intrat în oraş Divizia a 7-a, găsindu-l într-o stare deplorabilă46 . 
Pretorul Vartic a terminat treaba începută de Regimentul 16 folosind, în acest scop, 
şi jandarmeria care mergea pe urmele diviziei. El a preluat comanda jandarmilor, 
ordonând acestora adunarea a 3.000 de evrei şi strângerea lor la fabrica de spirt. 
Înainte de a intra în curtea fabricii s-a ordonat arestaţilor să arunce toate obiectele 
de valoare pe care le au cu ei într-un sac. Cincizeci de evrei au fost declaraţi 
,,suspecţi" şi au fost împuşcaţi47 . 

Comandantul poliţiei militare, locotenentul Emil Costea, a refuzat să 

participe la execuţie şi la fel a procedat încă un ofiţer, Constantin Nicolau, care 
fusese ales pentru această misiune48

. Acest refuz, precum şi faptul că patru ofiţeri 
dintre cei folosiţi de Vartic erau ocupaţi în altă parte, l-a silit pe general să ceară 
ajutorul legiunii de jandarmi Hotin, care. în acest timp, îşi pierdea vremea în 
aşteptare (întrucât Hotinul nu fusese încă cucerit): a trimis câţiva jandarmi şi ei au 
ucis cu repeziciune 87 de evrei 49

. 

" Idem. Idem. 
'' l'nntrc alte uale cu pri\'ire la măcelul de la I krţa consemnate în actul ,Ic aCL11.are împotn,a lui S1avra1, şi „u 
kll\ă de 5 ani. Mina Rotaru. care încă mai respira. a fost aruncată în grnapa astkl. l':\ră să ,c mai aştepte încetarea 
ci din \'ia\ă .. (/dc111. p. 417) 
..., Idem, p 429. Steinberg, ult11nul preşedinte al Co111un11ăp1 c, n;1cş11. care a supra\'1c\ui1 pogromului, a povestit 
autorului că solda\ii români l-au escortai la cimitir pentru a a_1uta la îngroparea celor asa,ina\1 într-un mormfint 
comun: el personal a numărat 975 de cadavre. Vezi mărturia lui la Arhiva Yad Vashcm. colecţia Rrnn:înia 0-11/89. 
AccasU\ mărturie este conlirmată de alte două mărturii. (Arlm a Yad Vashcm. 03-.l666: OJ-1 'J 16) 
"Actul ue acuzare împotriva lui S1avra1, p. 429. 
'

0 Solda\ii „au găsii localitatea într-un aspect jalnic de jaf. incendii şi măcel. cauavrclc liind rrcsăratc . prin curti 
şi pc străzi .. în loc ca prima măsură care să se ia. sa lie ordinea şi curăJema oraşului de cadane .. au fost prinşi 
circa J.000 de evrei şi închişi la fabrica de spirt din Noua Suliţă". //,id, p 429-430. 
" La 8 iulie, Vartic a trimis un raport generalului S1avra1 în care a subliniat că „un e, rcu care n-a putut li 
identilicat a tras cu arma contra trupelor, dar nu a rănit pc nimeni ... Cu toate acestea. a cerut aprobarea pentru 
măsuri de represiune. adică, pentru executarea a cincizeci de evrei din lagărul de la Noua SuliJă. Stavrat i-a 
răspuns ,.procedează conform ordinelor"; el s-a referit la „ordinele speciale" (Idem, p. 430-431 ). 
" Locotenentul Costea a fost chemat la generalul Stavrat, care l-a mustrat: .. Oare n-ai auLit de ordinele generalului 
Antonescu, de a împuşca o sută de evrei pentru fiecare român care a fost împuşcat de un evreu''" (Idem. p. 430-431 ). 
'' Idem, p. 431. 
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Stavrat şi Vartic au fost răspunzători şi de asasinarea evreilor din târgul 
Lipcani. Pentru a descrie persoana lui Vartic este suficient să spunem că a omorât 
cu mâinile lui o evreică şi pe fiicele ei din satul Geamăna, de lângă Lipcani, după 
ce a fost găzduit de femeile acelea50

. 

La 3 iulie au fost împuşcaţi 450 de evrei în satul Ciudei din Bucovina51
. 

Câteva ore mai târziu au fost împuşcaţi două sute de evrei, în casele lor, din târgul 
Storojineţ. La 4 iulie au fost măcelăriţi câteva sute de evrei. Aproape în toate satele 
- Ropcea, Iordăneşti, Pătrăuţi, Panca, Broscăuţi - din jurul Storojineţului s-a 
procedat la fel 52

. Acest măcel a fost comis cu ajutorul activ al localnicilor, români 
şi ucraineni. La 5 iulie s-a lărgit cercul asasinatelor, cuprinzând mii de evrei din 
satele Stăneşti, Jadova Nouă, Jadova Veche, Costeşti, Hliniţa, Budineţ, şi mulţi 

dintre evreii care se salvaseră la Herţa, la Yijniţa şi Răstoace-Vijniţa53 . 
La 5 iulie a început un măcel printre cei SO.OOO de evrei de la Cernăuţi, când 

trupe mixte, germano-române, au intrat în oraş, şi a continuat multe zile şi nopţi. 
Evreii din Basarabia au plătit cel mai mare preţ pentru realizarea obiectivului 

românesc de „curăţire a terenului", chiar dacă s-a făcut după o anumită întârziere 
din cauza rezistenţei ruseşti şi a condiţiilor de pe teren. 

La 6 iulie, a doua zi după cucerirea Edineţului de către armata română, 
soldaţii români au împuşcat 500 de evrei şi alţi 60 au fost ucişi la Noua Suliţă; a 
doua zi a venit rândul evreilor care îngropaseră cadavrele rudelor la Edineţ. La 7 
iulie au fost lichidaţi evreii de la Pârliţa şi au continuat execuţiile la Bălţi; apoi au 
fost împuşcaţi mii de evrei în Briceni, Lipcani, Făleşti, Mărculeşti, Floreşti, Gura 
Camenca şi Gura Căinari 54 . La 9 iulie valul asasinatelor făptuite de trupele 

"' Idem. Idem. 
" Rabinul Horovill. din l3anila a fosl obligai. împreună cu rămăşi!ele Comunilălii lui. să mărşăluiască până la 
Ciudei, duminică 6 iulie. la două zile după pogrom. În conlinuare. manuria lui: ,.i\m aflat dureroasa veste. Dorin1a 
criminalilor penim e.xecularea evreilor a fost împlinită. În aeesl sal de 500 de suflete, nu s-a mai găsit nici unul. 
D111 ordinul n1111inalului maior Carp. aceaslă comunitale evreiască a losl măcclărilă'" Vezi mănuria rabinului 
l lorovitz din Banila în fo1a lr1bunalulu1 popular. privmd exterminarea evreilor din salcie şi târgunlc Banila, Ciudei. 
Storo_jineJ, Jadova, llerhomel. S!ăneşli. Cosleşli. I llini!a. Draşni1a şi Vijni1a. Din: i\ncel, /Jorn111e111s, VI, nr. I 2, p. 
145-153: vezi şi Car/ea .\'eagrâ, voi. III, p. 2lJ. 
·'' Cartea Neagrâ. p. JO. Carp descrie cum .. ~-au amuzat'· soldaţii romani de asasinarea evreilor la Ropcea. 
·" Uciderea evreilor în satele Stăneş11, Jadova. l'l1steşt1. Cireş ş1 Răstoace a fost descrisă amănun1i1 de Carp în 
Carrea Neagrâ, III, p. 30-J I. şi de l\1ircu (,e,i mai sus no1a 21 ). p. 23-51. La I llini1a soldaJi1 au omorâi cincizeci 
de evrei. Sinagogilc au fost prolanalc şi sătenii au folosit sulurile a 15 Tora (Biblia) pentru conrcc1ionarea de 
încăllăminte Rabinul l lorovitz, care se afla în coloana supravie1uitorilor Comunilăli1 din Banila. depona1i în 
Transnistria sub escorta soldalilor români, şi care a adunai, pe drum. alli câ1iva supravic1uitori din satele 
bucovinene a notat: .. în satele Costeşti, I llini1a şi Draşnila a fost executată 90% din popula1ia evreiască. În Costeşti 
au rămas din circa 400 de su Ileie, un înger copil. un orfan" (mănuria rabinului Horovilz). 
" Soarla evreilor <lin Briceni. Lipcani. Făleşti, Mărculcşli şi Florcşti a fost descrisă în amănun1imc de căire 
auwr: Vezi J. Anccl şi Th. Lavi (rcdaclllri). Pi11kas Hakehilot, Enciclopedia com111111ăţilor evreieşli. România, 
în ebraică. voi. 2. Ierusalim, 1980. În comunitatea Gura Căinari, r.u dep1rle de Mărculcşli, au fost ucişi circa 
500 de evrei de către soldalii Rcgimenllliui 6 Vânători, la ordinele colonelului Matieş. Acest regiment 
apartinea Diviziei a 14-a de sub comanda generalului Stăvrescu. Măcelul a fost executai de oli1eri şi de un 
plutonier major care mai înainte a ucis evreii din orăşelul de granilă Sculcni: căpitanul Stihi, sublocotenentul 
Eugen Mihăilescu şi sergentul major Vasile Mihailov, to\i apar\inând Regimentului 6. În procesul criminalilor 
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germano-române a ajuns în localităţile evreieşti din nordul Bucovinei - Plasa 
Nistrului (lângă Cernăuţi), Zamiachie, Ropujineţ şi Cotmani; şi zeci de mici sate 
au devenit „judenrein"55

. La 11 iulie au fost „curăţate" Lincăuţi-Hotin şi micul 
sat Cepelăuţi-Hotin (160 de evrei/6

. În aceeaşi zi şi-a început acţiunea la Bălţi 
Einsatzgruppe D57

. La 12 iulie au fost împuşcaţi 300 de evrei la Climăuţi­
Soroca58

. 

Ziua de 17 iulie este ziua în care au început masacrele şi deportările celor 
50.000 de evrei din Chişinău. În acea zi au fost masacraţi mii de evrei, şi este 
posibil ca numărul lor să fi ajuns la zece mii 59

. Lichidarea acestui mare centru 
evreiesc - cel mai mare din Basarabia - a continuat până ce ultimii evrei de acolo 

de război de la laşi, un oli1er român a descris cele văzute la Gura Căinari şi la Mărculcşti: ,,Satul fiind ocupat, 
cpt. Stihi .. a ordonat să se scoată toată populaţia evreiască din acea comună la marginea satului, separând pc 
bărbaţi de femei. in primul rând le-au fost luate bijuteriile, hanii şi aurul pe care ii aveau asupra lor. Toate 
aceste valori au fost luate de cpt. Stihi şi puse într-un geamantan. Au început cercetările. Bărba1ii au fost 
chemaţi in grupuri şi interoga1i, cpt. Stihi cerea să li se declare numele comuniştilor din acel sat. Neputând atla 
numele lor ... cpt. a ordonat să se formeze echipe chiar din evrei, care au fost puşi la adâncitul unui şan1 anticar 
ce se află lângă comună. Odată cu căderea nopţii, sublocotenentul Mihăilescu Eugen. având o armă automată 
captură rusească, a aşezat câte zece evrei cu faţa la şan1. li împuşca. in prealabil, oamenii au fost dezbrăcaţi de 
haine, rămânând numai în cămăşi şi indispensabili. După împuşcarea hărbalilor veni rândul femeilor, cu care 
s-a procedat la fel. Până şi copiii sugaci au fost împuşcaţi. După plecarea femeilor la locul de execu1ie, a mai 
rămas, în locul unde erau adunate provizoriu, un singur copil, mort, lăsat ca un pachet fără importanţă. Au fost 
executaţi în acea noapte aproape 400-500 de inşi (vezi Rechizitoriul de urmărire emis de procurorul general din 
Bucureşti împotriva executan1ilor pogromului de la laşi şi asasinarea evreilor din Sculcni. Mărculcşti, Gura 
Căinari, 28 iunie 1941. Arhiva Yad Vashcm 0-11/73; vezi şi Ancel, Docu111e111s, li, nr. 38, p. 410-411). În actul 
de acuzare contra lui Ion Antonescu se spune, printre altele, că in orăşelul Climăuli din ju<lcJul Soroca au fost 
concentra1i 300 de copii, femei şi bărbaţi la 12 iulie 1941. au fost impuşca1i şi îngropaţi într-o groapă comună 
la marginea satului (Procesul Mari, Trădări, p. 36). 
'' Este imposibil de descris ultimele momente ale evreilor din satele bucovinene din preajma Nistrului care au fost 
incluse in judeţul cunoscut sub numele .,Plasa Nistrului", întrucât aproape că nu au rămas supravie1uitor1 în a,este 
sate. Masacrele au fost comise de către soldaţii din unită1ile româneştt şi germane. 130 de evrei au fost împuşcaţi 
în satul Zomiachie şi 32 în RopuJinc1. Vezi Car/ea Neagră, III, p. J5. În majoritatea satelor din această zonă. în 
afară de Zastavna unde s-a făcut un ghetou, evreii au fost adunali ~i silip să treacă Nistru! spre Galipa. Acolo au 
fost ucişi de ucraineni localnici sau de către solda\ii germani. Doar câteva zeci au reuşit să fugă şi să ajungă în 
ghetoul Zastavna, şi de acolo au fost trimişi mai târziu în Transnistria. Vezi anexa la mărturia lui Jacob Stenzler. 
Arhiva Yad Vashem PKR III, 0-11/89, p. 261-262. 
'" in orăşelul Lipcani au fost împuşca)i 12 evrei lua1i ca ostatici la l.incău1i. În Hotin au fost împuşca1i patruzeci de 
ostatici. I.a Ceplăuţi-Hotin au fost ucişi toli evreii din sat. circa două sute ( wzi Canea .\'cagră III, p. 35 ). 
Masacrul evreilor de la Ccplăuţi-llotin este bine cunoscut datorită mărturiei inginerului Icon Şapira, născut acolo 
(arhiva Yad Vashem. Colec)ia România 0-11/89 PKR III, p. 116-117): ,.odată cu retragerea ruşilor s-a rnnstituit o 
bandă de pogromişti condusă de patru ucraineni Gheorghe I listruga - agricultor: Vasile Tap - un om Iliră meserie 
delinită care obişnuia să lucreze în casele evreilor; Nicolae Dohja - secretarul primăriei. şi Parfcnie Panko -
căruţaş. Ei au ob1inut arme de la comandan1ii unitălilor militare române şi au primit permisiunea să acţioneze liber 
împotriva evreilor. Ei au ordonat evreilor să se adune la un kilometru distan1ă de sat şi i-au jefuit de tot ce aveau 
asupra lor; înainte de asta le-au jefuit casele. 
17 Ei11sa1zgruppe D, una dintre cele patru unităţi de acest tip, a ac1ionat pc teritoriul care a cuprins Basarabia, 
regiunea din sudul Cernăuţiului şi de la Moghilcv-Podolsk până la Marca Neagră, inclusiv întreaga Transnistrie, 
punând în aplicare ordinele cu privire la exterminarea evreilor. La 21 iunie, Ei11rn1~gn,ppe D a părăsit Duben din 
Germania şi la 24 iunie a ajuns în România. 
18 Cartea Neagră, III, p. 36. 
'" Idem. Idem. Vezi şi Ancel. ,,Chişinău", din: Pi11kas Hakehi/01 Ruma11ia, voi. 2, p. 411-416. 
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au fost ucişi sau au fost trimişi în lagărele din Transnistria (noiembrie 1941). 
Măcelărirea evreilor de la Cetatea Albă, din sudul Basarabiei, a avut se pare un 
caracter asemănător. Acesta a fost cursul general al primei etape a Holocaustului 
evreilor din România, executat cu ajutorul trupelor germane (Armata a 11-a) şi a 
Einsatzgruppe D, dar fără nici o constrângere din partea lor. 

În ansamblu, această fază este cuprinsă între recucerirea Basarabiei şi 
Bucovinei de către forţe româneşti şi germane (ca, de exemplu, oraşele Bălţi, 

Cernăuţi şi Chişinău) şi plecarea unităţilor combatante, înlocuite total sau parţial cu 
administraţia civilă românească. În oraşele mari existau garnizoane militare. De 
aici încolo viaţa evreilor rămaşi, din oraşe, a depins nu de o singură autoritate ci de 
câteva organe civile româneşti, care, în general, se concurau între ele. Aceste 
organe au fost poliţia şi poliţia de siguranţă, prefectul şi primarul; pe alocuri - cum 
a fost la Bălţi şi Chişinău - pentru timp scurt a rămas Einsatzkommando 10-a. În 
sate, această etapă a luat sfârşit o dată cu venirea jandarmilor. 

Jandarmeria 

Directivele date jandarmilor cu privire la exterminarea evreilor din zonele 
rurale ale Basarabiei şi Bucovinei sunt binecunoscute. Legiunile de jandarmi, 
reînfiinţate înainte de recucerirea celor două provincii, au fost întrunite cu 
trei-patru zile înainte de 21 iunie 1941, în trei locuri diferite din Moldova: Roman, 
Fălticeni şi Galaţi. 

La aceste întruniri, jandarmeria a luat cunoştinţă, pentru prima oară, de 
existenţa „ordinelor speciale" ale lui Antonescu. Cea mai importantă a avut loc la 
Roman; acolo s-au reunit legiunile din Orhei, Lăpuşna şi Bălţi, unde trăiau marile 
comunităţi evreieşti din Basarabia. Prezenţa la Roman a inspectorului general al 
jandarmeriei, generalul Constantin (Piky) Vasiliu (care ulterior a fost numit 
ministru adjunct la Interne), demonstrează însemnătatea acestei adunări. Vasiliu a 
declarat în faţa comandanţilor forţelor adunate că „prima măsură pe care sunt datori 
s-o aducă la îndeplinire va ti acea de „curăţire a terenului"00

. ,,Curăţirea terenului'' 
era expresia românească semnificând lichidarea evreilor şi deportarea lor în lagăre. 
Ea este asemănătoare cu .,soluţia finală" nazistă, întrucât şi ea ordonă exterminarea 
evreilor: diferenţa constă în faptul că această ,,curăţire a terenului" simboliza 
realizarea visului antisemit pc un teritoriu restrâns - Basarabia şi Bucovina. 

Concepţia românească a ,,curăţirii terenului", aşa cum a fost transmisă de 
Vasiliu comandanţilor jandarmeriei, cuprindea trei părţi: şi se poate demonstra că 
ca a fost parţial influenţată de I inii le directoare (Richtlinien) ale nazişti lor: 

"'Ancd. Don1111<·11rs. V, nr. 2. p. 2. Planul esle amin1i1 în Rcd1izitmiul de urmărire impolriva lui Eftimie Vasile, 
piui. de jandarmi. secretar al legiunii de jandarmi Orhei, ş1 împotriva a 21 de comandan(i de poslun din regiunea 
din jur cu privire la îndeplinirea d1spo1i\iilor de e,tcrminarc. torturii. violare şi jaf a evreilor din _judc(e. 1950. Din 
Ancel. /Jorn//lc111s, nr. 41, p. 441-445 (în cominuare. Rechizitoriu de urmărire împotriva 1111 El\imie). 
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„exterminarea pe loc a tuturor evreilor aflaţi pe teritoriul rural; închiderea în 
ghetouri a evreilor de pe teritoriul urban; arestarea Luturor „suspecţilor'', a 
activiştilor de partid, a acelora care au ocupat funcţiuni de răspundere sub 
autoritatea sovietică şi trimiterea lor sub pază la legiune"(, 1

. 

Toţi comandanţii legiunilor de jandarmi au primit aceleaşi directive; dar 
mentalitatea ofiţerilor activi şi faptul că se obişnuiseră cu o largă libertate de 
acţiune în tot ceea ce priveşte folosirea puterii şi prerogativelor lor au determinat ca 
fiecare ofiţer să interpreteze dispoziţiile verbale în felul lui. În cazuri particulare, 
lipsa de claritate a avut o mare importanţă. De pildă, ordinele nu specificau ce 
localităţi sunt definite ca oraşe şi care sunt definite ca sate. De aceea comandanţii 
de jandarmerie au avut libertatea de a decide cu privire la categoria „evrei din 
zonele rurale" şi au interpretat ordinele legate de această categorie ca o 
condamnare la moarte a majorităţii evreilor din Basarabia şi Bucovina. Deosebirea 
ambiguă între târguri şi comune în răsăritul României a lăsat un larg câmp pentru 
interpretări de acest gen. 

Dispozitivul de executare a ordinelor de „curăţire a terenului" 

Ion Antonescu - Conducătorul 
Mihai Antonescu - adjunctul Conducătorului 

/ I -------Serviciul special de Jandarmeria şi 
Armata informaţii poliţia 
Cod „ordine speciale" Cod „ordine speciale", Generalul C. Vasiliu 
Marele Stat Major ,,eşalonul special" - Cod „curăţirea 
(generalul Ilie Ştetlea) Eugen Cristescu terenului" 

Einsatzgruppc română 

Marele pretor, generalul Colonelul T. Meculescu, Colonelul Ioan 
Ion Topor, executorul inspectorul general al Mânecuţă, inspectorul 
,,ordine lor speciale" jandarmeriei în Basarabia general al jandarmeriei 

în Bucovina 

"' Idem, p -1-15. 

126 

https://biblioteca-digitala.ro



Majoritatea populaţiei evreieşti trăia în târguri care aproape că nu se 
deosebeau de comunek mari româneşti şi ucrainene. Periferiile oraşelor se 
asemănau, şi ele, cu satele şi chiar erau considerate sate. Din această categorie 
făceau parte târguri, ca, de pildă, Călăraşi, Edineţ, Lipcani, Noua Suliţă şi Răşcani. 

De subliniat, în acest caz, încă un aspect: comandanţii jandarmeriei române, 
spre deosebire de colegii lor nazişti, nu au avut senzaţia că urmau să execute una 
dintre cele mai mari crime din istorie şi, de aceea, nu s-au obosit să ascundă 

ordinele de „curăţire a terenului''. La Roman, această dispoziţie a fost dată tuturor 
jandarmilor din legiunea Orhei de comandantul lor, maiorul Filip Bechi. El a spus 
jandarmilor pe faţă că „merg în Basarabia şi că trebuie ca terenul să fie în întregime 
curăţit de evrei"62

. Comandanţilor de secţie le-a transmis încă o dispoziţie din care 
reieşea că evreii trebuie împuşcaţi6 J. Câteva zile mai târziu, legiunea a fost trimisă, 
pe baza ordinului lui Bechi şi sub comanda adjunctului său, căpitanul Iulian 
Adamovici, în satul Ungheni din apropierea graniţei. Vasile Eftimie, secretarul 
legiunii şi comandantul plutonului de poliţie şi siguranţă, a multiplicat la şapirograf 
şi a distribuit tuturor şefilor de secţii şi tuturor şefilor de post ordinele de „curăţire 
a terenului"M. Jandarmii legiunii au străbătut pe jos judeţul Bălţi, şi la 12 iulie au 
ajuns la Carnova, primul sat din judeţul Orhei, şi acolo au început imediat să tragă 
în evreii din localitate. Traseul parcurs de legiune poate fi reconstituit cu exactitate 
şi poate constitui un model al felului în care a fost distribuit şi executat ordinul. 

Legiunea de jandarmi Lăpuşna a răspuns de „curăţirea terenului" în judeţul 
Chişinău, în afară de capitala judeţului. Domeniul activităţii ei a cuprins zona 
rurală şi câteva târguri, cum ar fi Călăraşi. Soarta evreilor din Călăraşi ne va folosi 
pentru ilustrarea soartei tuturor evreilor din judeţ. 

La Ungheni, jandarmii legiunii Lăpuşna au primit ordinul de „curăţire a 
terenului" de la locotenent-colonelul Nicolae Caracaş, care, împreună cu ofiţerii 

legiunii sale, a participat la întrunirea de la Roman65
. 

Caracaş l-a transmis jandarmilor săi aşa cum a fost el dat la Roman - cu 
câteva modificări, din care rezultă că ,.toţi evreii fără excepţie şi consideraţi de 
poliţie suspecţi şi periculoşi, cc vor fi găsiţi în raza posturilor respective, să fie 
împuşcaţi"66 . Aceasta înseamnă că ordinul îi includea şi pe evreii din târguri şi 

''' Rechizitoriu de urmărire contra a 19 comandan\i. r ~07. 
ti, Idem, Idem. 

''' Idem. Idem. Existenţa unui ordin scris ne este cunoscută. deoarece ordinul a fost rrelenlal ca document în 
rrocesul unor criminali de război ro1rnini in anul 1950 (dosar 547/950). 
''' Întrunirea de la Roman a legiunii 1.ăpuşna, citirea ordinelor secrete de căire locotenent-colonelul Caracaş şi 
interpretarea verbală pc care a dat-o suni descrise în mod amănun\il in Rechizitoriul de urmărire împotriva 
loco1cncn1-colonelulu1 N. Caracaş. comandantul legiunii de Jandarmi din Ulpuşna şi împotriva a şapte din 
subalternii lui: împotriva lui E. Savorol, rretorul Armatei a III-a; şi împotriva locotenent-colonelului D. Eliescu -
rentru comiterea de crime în zona legiunii jandarmeriei din L~ruşna şi Soroca, pentru uciderea de evrei, ranizani 
ŞI susreqi politic, in decursul lunilor iulic-scrtcmbric 1941, 19 august 1948. Din: Anccl, Docummt.1, li. nr. 37, p. 
330-345 (in continuare. Rechizitoriu de urmărire îmrotriva lui Caracaş). 
"' Ancel, Doc11me11t.f, V, nr. 4, r- 8. 
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conferea jandarmilor mână liberă în ceea ce priveşte identificarea „suspecţilor 
politic periculoşi". 

La Ungheni, legiunea a fost de asemenea împărţită în secţii şi posturi, după 
dispoziţiile lui Caracaş, şi de acolo a început să înainteze pe câteva trasee spre 
centrul evreiesc din Călăraşi. După o săptămână, toţi jandarmii care au pornit din 
Ungheni au ajuns la Călăraşi. Unitatea secţiei Călăraşi, care a ajuns acolo prima, a 
plasat căruţe în curtea postului de jandarmi; ele urmau să servească la transportarea 
evreilor din orăşel la locul de execuţie. În decurs de două-trei zile, jandarmii secţiei 
locale - care serviseră acolo înainte de anul 1940 - au adus la centrul improvizat, 
înfiinţat de legiune, evrei, dezertori şi suspecţi politic. De acolo evreii au fost 
transportaţi în căruţe, escortaţi de 15 jandarmi, la pădurea Vetominoasa, la 5 
kilometri de localitate; în acest loc au fost forţaţi să sape şanţuri. Jandarmii s-au 
organizat în plutoane de execuţie şi au tras fără discriminare. După execuţie s-a 
raportat că au fost executaţi 250 de evrei67

. 

Aceeaşi metodă a folosit-o legiunea Lăpuşna în toată zona sa de activitate, 
până la exterminarea tuturor evreilor. Suspecţii politic neevrei n-au fost imediat 
împuşcaţi, ci au fost duşi la sediul legiunii din Chişinău. Judeţul Chişinău, cel mai 
important judeţ din Basarabia, cuprinzând cel mai mare centru evreiesc, s-a aflat 
sub răspunderea Inspectoratului general al jandarmeriei - organ administrativ care, 
în ierarhia jandarmeriei, era superior legiunii. Comandantul acestui organ era 
colonelul Teodor Meculescu, care a deţinut şi funcţia de comandant general al 
jandarmeriei în Basarabia. Meculescu a comandat şi unităţile de siguranţă şi 

unităţile speciale ale jandarmeriei, precum şi ale poliţiei, de la începutul războiului 
şi până la părăsirea terenului de către administraţia românească, în aprilie 1944. 
Datorită acestei poziţii duble, Meculescu, care s-a dovedit a avea înclinaţii spre 
sadism, a concentrat puteri mari în mâinile sale. Această tendinţă şi-a găsit expresia 
în mod deosebit în obiceiul său obsesiv de a fi prezent la execuţii. Largile 
prerogative de care s-a bucurat Meculescu au avut consecinţe catastrofale asupra 
vieţii evreilor din Basarabia. La întâlnirea de la Roman, Mcculescu a tipărit ordinul 

07 Drumul parcurs de legiunea 1.ăpuşna <le la Roman la Calăraşi ş1 uciJcrca a 2~0 de evrei au fost descrise în 
Rceh1Litoriul Jc urmărire împotriva lui Caracaş. Tribunalul declară d „nrcii din L'ălăraş1 au fost conccntra!i şi 

exccuta!i în urma d1sp0Li\iilor acu1atului Nicolae Caracaş hecu!ia a fost îndeplinită Jc către plutonierii de sub 
comanda acuzatului. Nicolae Şaptchan1. Constantin Văcaru. scrgc111ul major Scrghci Mocanu şi de alfi jandarmi 
care erau în misiune şi care au fost identilica!1 (Ancel. Ducu111e111.1. \'I, nr. J7. p JJ.Ll.1.J). 

Surse evreieşti au arătat că numărul celor ucişi a fost cu mult mai marc. Două mii de sullete (mai mult de 
jumătate din popula!ia eHeiască) au fost împuşcaţi de solda!ii rom.îni la intrarea în t;irg. în timp ce au făcut 

perchezi!ii din casă in casă. Evreii s-au ascuns în poduri. p1rnqc ,au pc la vcc11111 lor români. Cei care au 
supravie!uit după pnmul val de masacre au fost impuşca!i de _1andarmi în p,1durea Vciominoasa. pc drumul de la 
Călăraşi la Şipoteni. Jandarmi au uitat să raporteze încă un fapt CHcii au fost duşi la locul execupei cu mâinile 
legate şi au fost ucişi cu mitraliera Pc ucigaşi i-au descris după aceea trei femei eHeice care S'au creştinat. Pu1inii 
cne1 care au reuşit să li1gă in Uniunea Sovietică ş1 care s-au înapoiat după eliberare au găsit in oraş doar o singură 
rămăşiţă de via\ă evreiască: ,.sinagoga com1s1onarilc1r·· l'e groapa comună a nrcilor din orăşel. supravic!uitorii au 
ridicat în amintirea lor un monument. Despre aceasta vezi ş1 mărturnle cncilnr din Călăraşi. Arhiva Yad Vashcm 
0-)/897, 898, 19.J0 
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lui Antonescu cu privire la ,,curăţirea terenului Basarabiei". Textul cuprindea două 
paragrafe 68

: 

I. Arestarea tuturor persoanelor suspecte politic. 
2. Arestarea tuturor evreilor, indiferent de vârstă şi sex; arestaţii vor fi trataţi 

după dispoziţiile care vor fi primite ulterior. 
La aceeaşi întâlnire, Meculescu a ordonat verbal ca orice persoană care face 

parte din una dintre cele două categorii să fie împuşcată. După ce a sosit în 
Basarabia, a emis o circulară cu un ordin asemănător (circulara nr. 6, de la I O iulie 
1941) şi conţinutul l-a transmis telefonic comandanţilor de legiuni69

. 

Legiunea Hotin, deşi ţinea de Inspectoratul general al jandarmeriei din 
Bucovina, cu sediul la Cernăuţi, a acţionat într-o zonă care, din punct de vedere 
istoric, a aparţinut, în cea mai mare parte, Basarabiei. Ordinul de „curăţare a 
terenului" a fost primit la 6 iulie 1941 70

. Legiunea, al cărei comandant era Ioan 
Mânecuţă, s-a adunat la Fălticeni, în nordul Moldovei, în vederea pregătirilor. 
Ordinul a fost transmis mai întâi comandanţilor de secţii şi ei i-au convocat pe 
comandanţii de posturi, pentru a-i anunţa că toată Basarabia trebuie curăţată de 
elemente dăunătoare statului român. Era vorba de toţi cei care au atacat unităţi 
ale armatei româneşti în timpul retragerii şi de cei care au îndeplinit cu zel 
diferite funcţii pe timpul ocupaţiei sovietice71

. Ca şi în alte cazuri, nu s-a făcut 
distincţie între evreii care locuiau în comune şi cei care locuiau în oraşe; şi, în 
conformitate cu propaganda oficială fascistă, evreii au fost definiţi în bloc ca 
fiind cei care au deschis foc împotriva trupelor române, în timpul retragerii din 
anul 1940. 

Legiunile din Chilia, lsrnail şi Cetatea Albă, care urmau să acţioneze în 
sudul Basarabiei, s-au întrunit separat de celelalte legiuni, în curtea unei şcoli din 
Galaţi. port la malul Dunării. Generalul Vasiliu a ordonat acolo lichidarea „evreilor 
din judeţe" şi a suspecţilor politic, ,,după o prealabilă triere"72

. 

Comandantul legiunii lsmail era un ofiţer în rezervă, maiorul Andronic 
Partenie71

. Evreii din judeţul acestei legiuni erau relativ puţini şi majoritatea lor au 
fost ucişi imediat. La început. numărul jandarmilor care au stat la dispoziţia 

"' Anccl. Ooc11111e11/\', V, nr 1, p. 6. Întrunirea de b Roman. în cursul căreia Meculescu a împăf1it ordinele scrise 
cu privire la „cură(lrca terenului llasarah1ei". şi la care a adăugat dispoziJiilc sale verbale de a se trage în evrei. a 
fost Jcscrisă în Actul de acuzare împotriva a 19 comandanti. p. 199-218 
'"' Circulara a fost anexată la dosar de către procuratură şi a fost conlirmată Je manori oculari şi de câtiva dintre 
subordonaţii lui (Ancel. /Joc,1111c111s. V. nr. 4, p. 8; Actul de aet11arc împotriva a 19 comandanti. p. 210). 
70 Actul de acuzare împotriva a 19 comandanJi. p. 20 I. 
71 lt!em, Idem. 
n Ordinul „curăJ1rii Basarabiei de suspcqi politic·· dat de C Vasiliu, comandantul general al jandarmeriei, este 
citat în ordinul de arestare împotriva comandantului legiunii din Chilia, Atanasie Mihalache, şi a nouă dintre 
subordonaJii lui. acuzati de uciderea a 250 de suspecţi politic şi 500 de evrei pc teritoriul legiunii sub comanda sa, 
I 2 mai 1948. Din: Anccl, Doc,11111!11/s, li, nr. 27, p. 284-297. 
71 Act de acuzare împotriva a 19 comandanJi. p. 211. 
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legiunii a fost mai mare decât cel obişnuit, incluzându-i şi pc cei din legiunea de la 
Cetatea Albă, aflată în drum spre secţia care îi era menită; de aceea, ,,munca" a fost 
mai uşoară. 

Legiunea Cetatea Albă, sub comarda maiorului Mircea Georgescu, şi-a 

început activitatea la sfârşitul lui iulie 1941, după ce s-a despărţit de legiunea de la 
Ismail şi înainte de a ajunge la destinaţia sa. Bairamcea a fost primul centru 
evreiesc prin care a trecut legiunea şi, aici, ordinul de exterminare a fost îndeplinit 
fără ezitare. Au fost ucişi 350 de evrei74

. În timpul executării misiunii, legiunea s-a 
lovit de concurenţa căpitanului Alexandn Ochişor, comandantul unei companii 
militare. Întrucât era de prin partea locului, el îi cunoştea bine pc localnici şi a dat 
dovadă de interes special pentru soarta şi ,.verile evreilor din Cetatea Albă. Circa 
3.600 de evrei au fost împuşcaţi în afa·a oraşului de soldaţii companiei lui 
O h. 75 c 1şor •. 

Comandantul legiunii Chilia, Atanasie Mihalache, nu a fost prezent la 
întrunirea de la Galaţi, din motive tehnice; dar, după ce s-a alăturat legiunii, el s-a 
adresat ofiţerilor, amintindu-le ordinele lui Vasiliu şi adăugând „toţi cei ce nu vor 
executa acest ordin, vor fi, la rândul lor, împuşcaţi"76 . 

Legiunea Chilia a traversat Prutul spri: răsărit şi Dunărea din suci, la începutul 
lui iulie, şi a început să pună în practică ordinul de exterminare. Primul „centru de 
triere" a fost înfiinţat la Chilia77

. Atenţia jandarmilor a fost îndreptată spre 
„suspecţii politic", întrucât majoritatea loct itorilor din regiune erau ruşi, ucraineni 
şi bulgari (şi nu români). Toţi evreii au fos1 declaraţi periculoşi şi. de aceea, nu au 
fost supuşi vreunei selecţii ci au fost imediat împuşcaţi. Numărul oficial al celor 
ucişi de jandarmerie, aşa cum a notat un tribunal, a fost „250 suspecţi politic şi 500 
evrei"78

. Este cazul să amintim aici că, la 9 august 19..\ I, au fost ucişi numai în 
lagărul Tătăreşti (din judeţul Chilia) 451 de evrei; ci au fost str.inşi în lagăr la 
ordinul colonelului Mihalache79

. Căpitanului de jandarmi Ioan Gh. Vctu, lt. SS 
Heinrich Frolich i-ar fi transmis că „ordinul d-lui general Antonescu era să-i 

împuşte pe evrei"80
. Vetu s-a sfătuit, mai întâi, cu comandantul legiunii, care i-a 

spus „să execute acest ordin urmând a rapo11a"~ 1
. Întrucât se temea de r[1spunderea 

legată de îndeplinirea ordinului, Vetu a întocmit un protocol al execuţiilor - fapt 
fără precedent în birocraţia românească. În protocol au fost descrise transmiterea 

"Idem, 214. 
"Idem, Idem. 
76 Vezi 70, p. 287. 
11 Idem. Idem. 
"Idem, p. 286. 
19 Idem, p. 294. 
'" Idem, p. 295, vezi şi Cartea Neagră. lll, p. 71-72: Anccl, Dornme11rs. V, nr. 30. p. 29. 
81 Idem, Idem. 
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ordinului, primirea şi aprobarea lui de către comandantul legiunii Chişinău, 

colonelul Teodor Meculescu82
. 

În felul acesta exterminarea evreilor în lagărul Tătăreşti a devenit execuţia 
cea mai documentată şi a preocupat autorităţile militare până la mijlocul anului 
1943. Vetu a fost judecat, dar nu pentru uciderea a 451 de evrei, ci pentru faptul că 
a jefuit de la victime câteva ceasuri, câteva inele de aur şi bani, în total câteva zeci 
de mii de lei (probabil fără să împartă prada cu subordonaţii săi/3 . Comandantul 
lui Vetu, colonelul Mihalache, care a anchetat cazul în urma unor denunţuri ce i-au 
parvenit, l-a găsit vinovat de: ,,purtarea rea din obişnuinţă şi atitudine în serviciu şi 
în societate incompatibilă cu demnitatea unui ofiţer. Incapacitate morală, 

incompatibilă cu comanda unei unităţi şi conducerea unui serviciu"84
. 

Metodele de asasinare ale jandarmilor 

În regiunile rurale, jandarmii erau executanţii principali ai ordinul de 
„curăţire a terenului". Fiecare dintre ei a ştiut, de la început, unde va fi plasat, care 
va fi compoziţia legiunilor şi a secţiilor lor. Majoritatea jandarmilor au servit în 
aceleaşi locuri încă înainte de 1940 şi cunoaşterea terenului şi a evreilor din aceste 
locuri i-a ajutat să-şi ducă la îndeplinire misiunea85

. Jandarmii erau comandaţi de 
generalul Ioan Mânecuţă în Bucovina şi de generalul Ion Topor în Basarabia. 
Terenul de acţiune a fost împărţit între legiuni şi fiecare dintre ele a avut un 
comandant cu gradul de colonel sau locotenent-colonel. Legiunile erau împărţite în 
secţii şi secţiile în posturi. În anumite sate (cele mari, în general) unde se aflau 
sediile plaselor (în secţia Cinesăuţi-Orhei, de pildă), acţiona o forţă care cuprindea 
şi o secţie şi un post86

. În aceste sate au fost împuşcati nu numai evreii localnici ci 
şi toţi evreii care s-au aflat în raza de acţiune a secţiei 87 

>! Dosar foarte secret despre căpitanul în rezervă I. Gh. Vclu. ld<'m, nr I 89, p. 360. 
După uciderea evreilor. la 13 august. lnspecloralul jandarmeriei din Chişinău a trimis o dare de seamă 

procurorului general ~1. la 19 august. încă o dare de scamă .. după o coordonare anticipată cu Legiunea din Chilia'". 
În Jarca de scamă se spune că .. după cc au 1<1s1 scoşi la munca câmpului, evreii de la TăUlrcşti au refuzat lucrul, 
dcwnind agrcsi, 1, în acest Id au lt1st împuşcap 118 evrei. restul au fugit. şi acum suni căutaţi'" Dar Mihalachc ştia 
roane hine împrcJurănlc in care au ilisl uc1ş1 -151 de evrei la Tătăreşti. Vezi ordinul de arestare împotriva 
comandantului leg1uni1 din Chilia. Din: Anc:cl. Dorn111,•11rs. \'I, nr. 27. p. 29~. Aceste dări de scamă se ana în: 
Anccl. [)oc11"1<'11ts. \', nr. -15. 48. 
'·' Cartea .\'eagr,i, III. p 7:. Anccl, Dorn111e111.1·, V, nr. 123. p. 190-191, nr. 136, p. 2-11 Vezi şi dosarul secret despre 
Vetu (vezi 80) Dosarul a fost pregălll în biroul inspectorului general al jandanneriei şi cuprindea recomandarea ca 
Vetu să lie dai in judecata sub învinuirea de tratare necorespunzatoarc a averilor şi bunurilor evreilor. Dosarul 
cuprindea 25 de documente cu privire la activitatea lui Vetu şi despre uciderea a 45 I de deţinuţi evrei în lagărul 

Tătăreşti (Arhiva Yad Vashem, Coleqia România 0-11/60; Ancel, Docr1111e111s, V, nr. 189, p. 359-367). 
"Idem, p. 363. 
•
5 Rechizitoriu de urmarire împotriva lui Ellimie, p. 444-445. 

86 Al doilea Rechizitoriu de urmărire contra căpitanului C. Popoiu, şi a unor comandanţi de secţii şi posturi ale legiunii 
de jandarmi din judeţul Orhei, în număr de 36, acuzaţi de încarcerarea evreilor din judetul Orhei în ghetouri, de 
înfiinţarea unui pluton de execuţie şi de exterminarea a 900 de evrei din oraşe şi a sute de evrei din sate, 1950. Din: 
Ancel, Docu111e111s, VI, nr. 44, p. 497 (în continuare, al doilea Rechizitoriu de urmărire contra lui Popoiu). 
81 Idem, Idem. 
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Majoritatea jandarmilor au fost reangajaţi, după ce fuseseră liberaţi în anul 
1940, ca urmare a pierderii Bucovinei şi a Basarabiei. Dar aceste forţe nu erau 
suficiente. Din cauza volumului misiunilor date jandarmeriei - lichidarea evreilor, 
identificarea şi arestarea de suspecţi, dezertori, soldaţi din rămăşiţele armatei 
sovietice, partizani şi paraşutişti sovietici - jandarmeria a fost întărită cu rezervişti 
şi cu soldaţi tineri, mobilizaţi pentru a servi o perioadă limitată în jandarmerie, în 
loc de a fi încorporaţi în armata regulată. Tineri de 18-21 de ani, numiţi premilitari, 
au fost şi ei puşi la dispoziţia jandarmeriei, după o scurtă pregătire. Aceşti tineri 
s-au evidenţiat prin brutalitate, torturând şi ucigând evrei. Nu au lipsit nici 
voluntarii, majoritatea antisemiţi, care s-au alăturat jandarmeriei din sentimente 
patriotice. Jandarmeria s-a bucurat şi de serviciile a tot felul de informatori care, 
din 1940, au supravegheat faptele locuitorilor. Au existat şi voluntari localnici, care 
au vrut şi au avut capacitatea să ajute la identificarea, arestarea şi uciderea evreilor. 
Evreul a fost prins într-o capcană fatală şi şansele lui de a se salva din ea au fost 
foarte mici. 

În anul 1950, un tribunal din Bucureşti remarca: 
„Răspândiţi la posturi, rămaşi la iniţiativa lor personală, şefii posturilor de 

jandarmi, ca şi ajutoarele lor, nu se limitează numai la simpla executare a ordinelor 
primite. Cei mai mulţi dintre ei erau însufleţiţi de ura în care au fost educaţi. Aveau 
o deosebită râvnă ca nici un evreu să nu scape şi unii dintre ei au inventat diverse 
mijloace de exterminare, pentru satisfacerea instinctelor lor sadice"88

. 

Arestarea evreilor a fost prima acţiune executată de jandarmi. După aceea, în 
momentul sosirii lor în sate, au fost arestati ,.suspecţii politic''. Majoritatea 
arestărilor s-au făcut cu sprijinul localnicilor şi al informatorilor şi, uneori, chiar 
preoţi locali au ajutat la arestări 89 . 

Soldaţii români şi germani nu s-au oprit să omoare orice evreu întâlnit. 
Majoritatea unităţilor care au ajuns primele pc teritoriile cucerite n-au considerat că 
asasinarea evreilor face parte din misiunea lor. Dar comandantii ro1rnîni au crezut 
că evreii liberi constituie un ,.pericol" şi obişnuiau să-i aresteze şi să-i predea 
jandarmilor, care veneau pe urmele unităţilor militare. Evreii predaţi jandarmilor 
n-au avut nici o şansă să se salveze: ei au fost împuşcaţi imediat90

. Mulţi evrei din 

" Rechizitoriu <le urmărire contra capitanului <le Jan<larmeric Constantin l'upun1. a unor ,iliJeri ~i funq1onan cu 
gra<lc inferioare <lin legiunea Orhei. in numilr <le 16, pentru nna de exterminare a ene1lor din zonele rurale 
dcportap (prin ReLina), violilri de fete şi femei, wnr1scări de obieclc ale evreilor în drum spre lagărul Mărculcşti şi 
spre ghetoul din Chişinau. precum şi uciderea de evrei care nu puteau să păstreze ritmul. in drum spre Nistru, 
1950. Idem, nr. 43, p. 512-513. 
'" Idem. p. 4 58. Preotul satului Budăi din judeţul Orhei i-a îlll,împinat pc Jandarmi cu pâine şi sare şi i-a anun\at 
imediat că trei evrei se ascund în sat to\i au fost prinşi şi impuşcaţi. În satul l llcneşti a rămas în via\ă doar so\ia 
unui sătean localnic. care s-a botaat: dar a fost dusă de cillrc \ărani la comandantul postului din sat. Micolae 
Neagu, şi a fost împuşcată pc loc (Idem, p. 461 ). 
'
10 La Tribica din judeţul Orhci solda\ii au predat Jandarmilor 25 de evrei pc care aceştia i-au ucis imediat 
(Rechizitoriu de urmărire împotriva lui Eftimie p. 449). La Suhuluccni, unită\ilc au predat jan<larmilor patru evrei, 
pc care aceştia i-au împuşcat în aceeaşi zi I.a Bicşti, jandarmii au ucis într-o casa zece evrei arcsta\i de o unitate 
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satele basarabeane au fost prinşi în casele lor iar alţi au fost arestaţi în timp ce 
încercau să fugă peste Nistru. Au fost şi evrei care s-au întors acasă din propria lor 
voinţă, fără să ştie ce soartă au avut, între timp, fraţii lor, ori au fost prinşi în 
aşezări improvizate. Toţi aceştia au fost împuşcaţi de jandarmi. 

Ce soartă au avut evreii care n-au fugit din satele lor? 
Ceea ce s-a petrecut în satul Teleneşti din judeţul Orhei poate să servească 

drept prototip. Legiunea de jandarmi care urma să se desfăşoare în târgurile şi 

satele din judeţul Orhei a venit din punctul de întâlnire de la Roman, la 14 iulie. 
Maiorul Filip Bechi, comandantul legiunii, a ordonat imediat să se trimită patrule 
ca să-i aresteze pe toţi evreii de la Teleneşti şi să-i aducă la o clădire mare din satul 
vecin, Budăi, transformat într-un fel de ghetou. În timp ce peste o sută de bărbaţi, 
douăzeci de femei şi un număr necunoscut de copii erau transportaţi spre ghetou, 
obiectele de valoare din casele lor au fost adunate şi depuse la sediul legiunii. 
Faptul nu era obişnuit; în general, jandarmii jefuiau bunurile evreieşti imediat, 
înainte de a-i ucide. În cazul de faţă, situaţia era diferită din cauza presiunii şi 
prezenţei comandanţilor legiunii printre jandarmi. 

La 16 iulie, Bechi ordonă execuţia bărbaţilor din ghetoul improvizat91
. 

Fiecare jandarm avea în supraveghere doi evrei. Lângă una din văile din apropiere, 
unul dintre ofiţeri a dat un semnal stabilit. Toţi evreii au fost împinşi în vale şi au 
primit ordinul să stea culcaţi şi să aştepte până va veni comandantul; coloana 
întârzia din cauza a patru bătrâni care mergeau încet. Când au venit şi aceştia, 

jandarmii i-au împins cu brutalitate la vale. 
Bechi, adjunctul său Popovici şi trei dintre comandanţii secţiilor se găseau la 

faţa locului. Când s-a dat comanda, jandarmii au deschis foc, fără să mai ţină cont 
de ordinul precedent, ca fiecare să-i omoare „pe cei doi evrei care îi fuseseră 

atribuiţi"9~. Apoi s-a trimis un grup de săteni, conduşi de un grad inferior, să 
îngroape cadavrele. A doua zi, comandantul legiunii şi trupele care nu erau 
destinate pentru Telencşti au plecat spre Orbei (care nu fusese încă cucerit). La 
Telencşti au rămas jandarmii repartizaţi comunei împreună cu o grupă de soldaţi şi 
jandarmi dintr-o forţă mixtă, denumită „plutonul de poliţie şi siguranţă". 

Două-trei zile mai târziu, jandarmii au fost puşi în stare de alarmă, din cauza 
unor maşini blindate observate în apropierea satului, despre care se bănuia că sunt 
sovietice. Comandantul plutonului şi-a adunat, în pripă, oamenii şi le-a ordonat să 
părăsească repede Teleneştiul şi să mărşăluiască în direcţia comunei Budăi. După 

germană. şase bărbaţi. trei lemei şi un copil. Vezi Rechizitoriul de urmărire contra a doi căpitani de jandarmerie de 
la Orhci, C. Popoiu şi I. Adamovici. şi a 32 de suholiţeri. acuzati de aplicarea ordinelor de exterminare a popula\iei 
<.:vreieşti. de executarea eneilor din ghetoul Tclencşti şi a altor sute de evrei din satele din regiune. de torturi, jaf şi 
viol, 1950. Din: Anccl, Doc11111e111.,, VI, nr. 42, p. 470-471 (în continuare, Rechizitoriu de urmărire contra lui 
Popoiu ş1 Adamovici). 
91 Idem, p. 459. 
91 Idem. p. 460. 
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ce jandarmii au părăsit satul, comandantul lor. Filip Mircu, şi-a amintit că în sat 
mai rămăseseră câţiva evrei - femei şi copii care nu fuseseră ucişi în noaptea de 16 
spre 17 iulie - şi că aceştia trebuie executaţi ,.deoarece ei se vor unii cu 
sovieticii'm_ El a ordonat jandarmilor să se întoarcă la Teleneşti. Când au ajuns la 
intrarea în ghetoul improvizat, Mircu a ordonat unui număr de 25 de jandarmi să 
intre în curtea clădirii şi să deschidă focul asupra unui grup de femei şi câtorva zeci 
de copii. Ordinul a fost îndeplinit şi femeile şi copiii din curte au fost transformaţi 
într-o masă informă sângerândă. Execuţia. sub o ploaie torenţială, a durat 2-3 
minute. Apoi Mircu a ordonat câtorva soldaţi să intre în camere şi să scoată femeile 
care mai rămăseseră în viaţă. Şi aceste femei au fost împuşcate imediat. În curtea 
ghetoului s-au format bălţi de apă înroşite de sângele victimelor. 

Mase de săteni se năpusteau pe câmpul de execuţie. Unul dintre sergenţi, cu 
ajutorul unui sătean, a încărcat cadavrele în căruţe pentru a le duce la locul de 
îngropare. Câteva femei, care nu muriseră încă, au fost îngropate împreună cu 
celelalte. În total au fost ucişi la Teleneşti, în diverse forme, peste 400 de evrei 94

. 

Descrierea asasinării evreilor într-unul din satele româneşti din Basarabia 
prezintă un exemplu complet şi concret al mijloacelor, metodelor şi atmosferei care 
a caracterizat exterminarea evreilor în răsăritul României: improvizaţia şi 

sălbăticia de neînchipuit a jandarmilor şi a populaţiei locale. şi lipsa de organizare 
(îndeosebi în ce priveşte locurile de îngropare). 

Uneori s-au luat măsuri mai .,ordonate", probabil sub influenţa metodelor 
naziste (după cât se pare, ale ucigaşilor din Einsatz.gruppe D, care a acţionat în 
regiune). Dar şi în metodele „ordonate" erau multe excepţii. La Bălţi. de pildă, a 
fost înfiinţat un pluton de jandarmi cu misiunea clară de ucidere a evreilor din 
localitate. Comandantul plutonului a primit dispoziţii cu privire la modul de 
lichidare a optzeci de evrei din oraş: ,,Până la sosirea evreilor, locotenent-colonelul 
Boulescu mi-a dat instrucţiuni de felul cum trebuie să se procedeze, şi anume: 
evreii vor fi executaţi în grupuri de câte zece. Fiecăruia dintre ei să-i dau o lopată 
cu care să-şi sape groapa, după care să comand «în genunchi», evreii fiind aşezaţi 
cu faţa către groapă. Totodată mi-a ordonat ca, la un semnal de fluier dat de mine, 
ostaşii de sub comanda mea să deschidă focul. Acest ordin l-am executat 
întocmai ... În timpul execuţiei, unul dintre evrei s-a întors cu faţa către plutonul de 
execuţie, dorind să privească moartea în faţă. Chestorul Agapie. care a observat 
acest lucru, s-a răstit la el, înjurându-l trivial şi spunându-i să se întoarcă"95 . 

Un masacru organizat în acelaşi fel a fost executat în satul Derincu din 
judeţul Orhei; 25 de evrei au fost duşi spre un şanţ antitanc; ci au fost aşezaţi cu 

"' /de111. p. -16 I. 
"' Rcd11J'itoriu uc urmărire impotri,·a a 19 rnmarn.Jan!i1. J1. 207-20X. 
''·' Rcd1iz11onu uc urmărire împotriva lui i\1. lloulcscu. comandantul lcgiu1111 llălp a ,1,111darmcric1. şi a unor oliţcri 
acuzaţi de colaborare cu unităţi SS in omorârea a treizeci de 1ntelcctual1 evrei din Bălp. de organi,arca omorârii a 
oplZCCI ue evrei ŞI intcmc1crea lagărului Răuţcl. 
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faţa spre şanţ şi împuşcaţi, fiecare de câte un jandarm din spatele lui96
. În satul 

General Poetaş din Basarabia, jandarmii au escortat zece evrei spre locul de 
execuţie. la doi kilometri de sat. Aici au fost predaţi altei grupe de jandarmi, care 
i-a dus spre şanţ şi i-a împuşcat97 . La Bravicea, comandantul secţiei, Ioan 
Stoenescu, a organizat ad-hoc un pluton de execuţie format din plutonieri; el a 
ordonat comandanţilor posturilor subordonate să se prezinte imediat „pentru a lua 
parte la executarea prin împuşcare a unui grup de evrei în număr de 40"98

. 

Metodele de omor improvizate sau organizate, precum şi cele care vor fi 
dezbătute în continuare, au fost eficiente. Comandantul legiunii Orhei a reuşit să 
extermine „întreaga populaţie evreiască a judeţului Orhei"99

. El l-a împuternicit 
chiar pe unul dintre comandanţii de secţii să controleze îndeplinirea în întregime a 
tuturor ordinelor privind exterminarea evreilor. În locurile în care evreii nu fuseseră 
încă exterminaţi, el a atras atenţia asupra faptului că maiorul Filip Bechi veghează 
şi, acolo unde constată slăbiciune din partea subofiţerilor, intervine şi pedepseşte 100 . 
Jandarmii au pus în aplicare, cu stricteţe, instrucţiunile primite în armată în legătură 
cu deschiderea focului şi au adoptat comenzi, folosindu-se de ordine cod, în 
scopurile lor. De pildă, comanda „avion inamic", care însemna culcarea imediată la 
pământ, a fost aleasă ca semnal convenit pentru împuşcarea de grupe mici de evrei, 
care. la auzul comenzii, se grăbeau să se întindă pe josl01

. Lucrurile se complicau 
dacă se aflau acolo femei care nu cunoşteau terminologia militară. Printre metodele 
de omor poate fi inclusă şi înscenarea unui atac inamic asupra însoţitorilor. Unul 
dintre jandarmi striga ,.atac al inamicului'', şi toţi deschideau foc asupra evreilor 
uluiţi 102 . Opt evrei au fost ucişi în felul acesta la Sărăţeni. Uneori jandarmii 
deschideau foc asupra evreilor în timpul marşuluil03 . Sute de evrei au fost ucişi 
astfel, în grupuri mici. 

Comandantul postului din Bieşti a sfătuit un grup de şase femei, trei bărbaţi 
şi un copil. pe care îi însoţea în afara satului, ,,să se odihnească pentru că drumul 
până la Orhei e lung" şi a strigat jandarmi lor săi: ,,trageţi, băieţi !" 10

•
1
. 

Dumitru Gavrilă, şeful secţiei locale de jandarmi din Cinesăuţi, împreună cu 
dţiva dintre oameni săi, a escortat, un grup de 27 de evrei la marginea satului şi 

le-a spus să se aşeze şi să se odihnească şi. în acelaşi timp, a ordonat jandarmilor să 

'I<, Ordin de are,1are împotriva lui Htimic. p. 4-H . 
• ,, Rcchi,itOTIU de urmărire ÎlllflOITI\ a lui Caracaş. p. 3.;2. 
'" Rcd111ilor1u de urm,)rirc împolm a a I <J comandan!i. p 207 
.,., lde111. /de111. 
11

M) Idem. 
1
"

1 Ordin de arestare a căpitanului de _jandarmcr1e I. 1\danuwici, a unor suboliţcri. sergenJi. comandanţi de plutoane 
ş1 posturi în legiunea Orhci a jandarmerie 1. in număr utal ue 3 7. acuzaţi ue executarea ordinelor de exterminare a 
evreilor în sate şi pentru inventarea ue metode de omor (Ordin de arestare împotriva lui Adamovici). 
11
'' Oruin de arc,1are împotriva lui Popoiu ş1 i\damovici. p. 470. 

111
' /de 111, p. 46 7. 

11
~ Ordin de arestare împotriva lui Auamm ici, p. 513. 
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tragă în ei. După execuţie, a controlat personal victimele şi a tras cu revolverul în 
cei care mai răsuflauw5 _ 

Repeziciunea cu care au acţionat jandarmii pentru uciderea evreilor a creat 
unele probleme. În câteva cazuri, din cauza retragerii temporare a armatei române, 
frontul s-a apropiat rapid de un sat în care jandarmii apucaseră să sosească. Astfel, 
la Horodiştea, şeful local s-a abţinut să continue asasinarea evreilor găsiţi acolo 
(şapte la număr), de teamă că împuşcăturile vor atrage atenţia forţelor inamice din 
împrejurimi; de aceea i-a transferat la Minceni şi acolo au fost imediat împuşcaţiHJ6_ 
Din acelaşi motiv au fost transferaţi 15 evrei din Susleni, pe Nistru, la Vrapova. 
Dacă unii executau doar ordine, alţii au găsit ocazia să manifeste exces de zel. 
Şeful postului din Negureni a prins 16 evrei, a ales o pivniţă şi i-a dus să-i împuşte 
acolo, unul după altul. Doi plutonieri din satul vecin au venit să-l ajute „pentru a se 
amuza" 107

. Şeful postului Alcedar a strangulat cu propriile-i mâini un evreu, 
d _ .- . d - .: I 108 eoarece a crezut ca 1ocun e arma 1ac prea mu t zgomot . 

Fireşte, nu toţi jandarmii se bucurau să ucidă. Şefi de post transferau uneori 
evrei din zona lor de autoritate, în speranţa că alţii vor face munca murdară. Cel 
mai grăitor caz, în acest sens, este cel al comandantului postului Tarşova, 

Constantin Bădiu, implicat în uciderea evreilor din Negureni şi în uciderea a doi 
evrei la Alcedar. 

El a găsit în satul lui doi tineri evrei şi i-a trimis la comandantul de la 
Alcedar, iar acesta i-a trimis înapoi. Atunci Bădiu i-a predat sergentului elev 
Diaconu Petre şi i-a spus: ,,fă ce vrei cu ei, Dumnezeu să vă ierte''. Cei doi tineri, 
de 17-18 ani, care au înţeles că soarta lor este pecetluită, l-au implorai pc Diaconu 
să-i lase în viaţă, şi el le-a răspuns: ,,Dumnezeu să vă ierte··. după care i-a 
împuşcat 109 . Nu toţi evreii au fost ucişi pe loc. Câţiva, mai ales meşteşugari care 
erau de folos jandarmilor, au mai rămas în viaţă câteva luni. in casa 
locotenent-colonelului Nicolae Caracaş di11 Chişinău au lucrat câţiva blănari evrei 
care au fost luaţi din ghetoul oraşului, p,:ntru recondiţionarea şi ajustarea unor 
haine de blană furate de la evreii din acela~i ghetou: după ce au terminat munca şi 
ei au fost împuşcaţi sau deportaţi 1 

'
0

. 

Meşteşugari evrei au fost folosiţi în oraşele din Basarabia şi la Cernăuţi, 
după exterminarea şi deportarea majorităţii evreilor din regiune. breii din Banila 
pe Siret şi din Seletin din Bucovina, sosi\i la I lotin în octombrie 1941. au găsit 
acolo 24 de evrei din târg. meşteşugari c.tre nu fuseseră încă trimişi la moarte, 
întrucât popu laţ ia locală şi autorităţile aveau ne\'oic de ci. 

111
•
1 Al lloilca orllin <Ic arestare împotriva lui Popoiu, p. -497. 

""' Ordin <Ic arestare împotriva lui Allamovici, p. 513. 
111

' Ordin <Ic arc,tare împotriva lui Popoiu ~i Adamovic1. p. -163. 
"" Idem, p. 46-1. 
"" Idem, p. 465. 
1111 Rechizitoriu de urmărire împotriva lui Caracaş, p. 336. 
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Îngroparea 

Cea mai dificilă problemă pentru jandarmi o constituia nu execuţia în sine, 
considerată ca o muncă „curată", ci îngroparea victimelor111

. Îmbrăcaţi în uniforme 
fără cusur, împodobiţi cu vipuşcă albă şi încălţaţi cu cizme înalte lustruite oglindă, 
jandarmii făceau totul pentru a nu-şi murdări mâinile, uniformele şi cizmele. 

În raportul anexat la primele cinci rapoarte ale Einsat::.gruppe D trimise către 
Ribbentrop, la 30 octombrie 1941, comandantul poliţiei de siguranţă SO relata: 

,,Modul în care românii se comportă cu evreii este complet lipsit de metodă. 
Nu aş avea nimic de reproşat numeroaselor execuţii dacă pregătirile tehnice şi 

execuţiile ar fi suficient de corecte. În general, românii lasă cadavrele celor ucişi pe 
locul în care au fost împuşcaţi, fără să le îngroape. Unităţile Einsatzgruppe 
kommando au dat dispoziţii poliţiei româneşti să acţioneze într-o formă mai 
metodică în această chestiune" 112

. 

Membri ai SS şi ai unităţilor Sonderkommando R (ale germanilor localnici 
din Transnistria) şi câţiva ofiţeri din Wehrmacht au protestat împotriva a ceea ce ei 
considerau, în aceste cazuri, lipsă de „perspectivă de lungă durată". Metoda de a-i 
sili pe evrei să-şi sape singuri gropile nu a fost adoptată de toţi. Uneori se practica 
şi execuţia prin înşelăciune sau execuţia rapidă; atunci nu mai exista posibilitatea 
de a ordona victimelor să-şi sape singure gropile. 

Deseori jandarmii s-au folosit de şanţurile (antitanc şi altele) săpate încă sub 
regimul sovietic. După prăbuşirea celor împuşcaţi în şanţ, jandarmii îi sileau pe 
săteni să acopere cadavrele cu pământ, apoi se aducea o altă grupă de victime. 

Deseori evreii erau împuşcaţi în vii (de care Basarabia este plină), şi 

cadavrele erau lăsate acolo: ucigaşii presupuneau că proprietarii vor îngropa 
morţii 1 1.1 . 

În vara anului 1941 se puteau \'edea pe drumurile şi pe câmpiile din 
Basarabia evrei păşind în rând, însoţiţi de jandarmi şi, după ei, ţărani şi slujbaşi ai 
primăriilor cu cazmale şi lopeţi pc umeri, toţi îndreptându-se spre terenurile de 
execuţie. În majoritatea cazurilor. ţăranii erau siliţi numai la săparea gropilor sau la 
acoperirea cadavrelor, aşa cum s-a întâmplat la Ghirovan-Orhei după ce jandarmii 
au împuşcat 16 copii şi femei 111

. Tăranii erau mobilizaţi de jandarmi (care aveau 
competenţa s-o facă) iar slujbaşii de rând erau trimişi de primarii satelor, aşa cum 

111 Rechizitoriu de unnarire împotriva a I 9 rnmandan\i, p. 112. În ziua sosirii lor la Chipcrceni, jandarmii i-au 
arcslal pc evreii satului, în număr de două/cei şi. după câteva orc. 1-au împuşcat. Cadavrele au fost lăsate la 
marginea satului lară a li îngropate (al doilea ordin de arestare împotriva căpitanului Popoiu, p. 498). 
,r: Documentele de la NUrnbcrg NO - 265 I Căpitanul Popoiu a găsit pc moşia lui o familie de evrei de trei 
persoane. El a ordonai comandantului jandarmeriei locale să-i execute şi cele trei victime au fost îngropate de 
\ărani departe de moşic (al doilea ordin de arestare împotriva lui Popoiu, p. 499). 
''' le/cm. 
1

" Ordin de aresiarc împotriva lui Popoiu şi Adamovici, p. 465. 
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s-a întâmplat la Bravicea 115
. Aceşti cetăţeni se întorceau de la misiunile lor cu haine 

ale victimelor şi cu alte lucruri de valoare mică: obiectele de valoare şi banii le luau 
. d .. 116 Jan arm11 . 

Deseori jandarmii se îmbătau şi chefuiau toată noaptea după o asemenea „zi 
de muncă". În satul Grigorefca jandarmii şi-au permis o noapte de chef, după ce au 
ucis 60 de bărbaţi evrei şi înainte de a începe lichidarea altor 140, a doua zi; câţiva 
dintre camarazi au rămas pe câmpul de execuţie pentru „a păzi cadavrele" 117

. 

Este cazul să subliniem încă două situaţii: folosirea de arme sovietice 
capturate şi înecări în masă. Jandarmii şi îndeosebi micii comandanţi s-au folosit 
deseori de arme sovietice capturate în lupte; şi există dovezi că folosirea lor nu a 
fost întâmplătoare 118 . Uneori armele şi muniţiile au fost aduse în mod special de la 
sediul legiunii, aşa cum s-a întâmplat la Grigorefca şi la Vaplova 119

. 

Cât priveşte înecul, râurile Prut şi Răuţ şi, îndeosebi, fluviul Nistru, erau 
locuri preferate ale jandarmilor şi chiar ale unor unităţi militare române şi germane. 
Primele 300 de victime evreieşti din Storoj ineţ au fost împinse de către jandarmi în 
apele Nistrului şi au fost împuşcate; alţi şaizeci au reuşit să înoate până pe celălalt 
mal şi să se salveze 120

. La 6 august, jandarmi din compania 23 poliţie au împuşcat 
200 de evrei şi le-au aruncat cadavrele în Nistru 121

. Militari germani din 
Einsatzgruppe D. au tras, în ziua de 17 august, pe malul Nistrului, în 800 de evrei, 
care n-au fost în stare să traverseze fluviul şi să se întoarcă în Basarabia, aşa cum li 
s-a ordonat 122

. Cei ajunşi la Nistru în 6 august au văzut cadavrele ultimelor victime 
plutind pe fluviu 123

. Jandarmii care au acţionat în nordul Bucovinei la începutul 
lunii iulie au aruncat evrei în Prut şi au tras în ei, sau, invers, întâi i-au împuşcat şi 
apoi le-au aruncat cadavrele 12

-1. În mod special oribile prin cruzimea lor au fost 
crimele comise de jandarmi răzleţi. Ei au ucis evrei sau familii de evrei, găsite în 

1
" Ou.lin de arestare împotriva lui Eftimie, p. 465. 

'"' Ordin de arestare împotriva lui Popoiu şi Adamo,ici. p. 470 
117 R.echi1itoriu de urmărire împotriva lui Caraca~. JJ- 341. 
'" 500 de evrei au fost executa11 la Mărculcşt1 de dtrc Mihăilescu rolosind o .. armă automată de produc1ic 
rusească pnnrnită din cartură·· (Rechizitoriu de urmărire impotriva c,ccutan1ilor pog.rnmului de la laşi. p. 410) 
"'' Rechizitoriu de urmărire impotm a lui Caracaş. p 3-12: l{echi11tllnu de urmărire i111rotriva a I 9 rnmandan!i. p 
208. 
1

~
11 ~1cto<la Llc i:.,c...:uţu; oh1~nullă t..:un~ta in impingcn:a L\'rcilnr in lhl\ 1u )i im1H1:-;;...:arca ...:dor ...:an: inc..:n.;au sil a.iung[1 

inot,ind pc malul opus: majoritatea k111eilor şi wp11ior. can.: nu itiau s;1 înoate. s-au înecat imediat ICart<'u 
.\'eagrii), III. actc 20-26, p. 65-70 ). 
"' R.apmt de la Inspectoratul _jandarmeriei din Chişinău cătn: man.:lc rrct,,r cu prinre la onwnirea a d,,uă sute de 
enei şi aruncarea cada\rclor in Nistru. uin: Ancel. Doc11111c11r.,. \", nr. 35. p. -t2. Ar111a1a a III-a a ucschis n 
cercetare pentru a descoperi cine a !ost r~sponsahli pentru crimă. D11i supra, ie1uitor1 enei au pre1entat l> descriere 
e,actă a J"clului in care au rost înecate cadavrele in llll\iu. Canea .\cagră. III. acte 23-2-t. r- 67-69. 
'" Idem, p. 38. 
"' Idem, p. 82. 
'" Rechi1itor1t1 de urmărire împotriva lui Caracaş. p. 3-t I. 
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sate. Nu era 111c1 o nevoie să-i înece; a fost doar expresia impulsurilor sadice ale 
ucigaşilor sau a nevoii lor de a găsi noi metode de ucidere 125

. 

Şi jandarmii repartizaţi de-a lungul Nistrului şi-au însuşit soluţia înecării. Ei 
au folosit-o în a doua etapă a exterminării, când numărul evreilor s-a redus din ce 
în ce şi jandarmii aveau mult timp liber. Uciderea unui evreu în apele fluviului 
simboliza, în ochii lor, lichidarea stăpânirii străine; era un fel de purificare fizică a 
ţării de elementele străine din interior. Nu există o statistică a evreilor înecaţi în 
apele Nistrului, dar este sigur că numărul lor a depăşit 20.000. În cele mai 
cunoscute cazuri au fost implicaţi cetăţeni români ulterior judecaţi drept criminali 
de război în tribunalele din România. Un astfel de caz a fost Ion Foamete, şeful 
postului de jandarmi Zăhaicani, care împreună cu sergentul major de la acelaşi 
post, Dumitru Vijelie, au escortat Ia malul Nistrului o femeie cu doi copii de 13-14 
ani. Erau singurii evrei prinşi în raza acestui post; sub ameninţarea armelor, 
Foamete şi Vijelie i-au obligat pe cei trei să intre în apă. 

Einsatzgruppe românească 

Serviciul Special de Informaţiuni (SSI) a înfiinţat, la ordinul expres al lui 
Antonescu, cu puţin înainte de 21 iunie, un organ compus din cca. 160 de oameni, 
cu scopul „obţinerii de informaţii pentru apărarea frontului armatei române faţă de 
spionaj, sabotaj şi acţiuni teroriste'' 126

. Acest organ a primit denumirea de „Eşalon 
operativ" sau „Eşalon special"; el a aparţinut Serviciului de lnformaţiuni, şi se 
aseamănă, prin câteva din caracteristicile lui vizibile, cu unităţile Einsatz.gruppen 
germane. Concepţiile rasiste şi antisemite ale lui Antonescu nu erau identice cu 
cele ale lui Hitler. Mai mult decât atât, unitatea românească la care ne referim aici a 
fost organizată ad-hoc, în preajma invadării Uniunii Sovietice, iar personalul nu a 
fost ales şi instruit cu meticulozitate. În acelaşi timp, nu putem să ignorăm 
sentimentele lor antisemite. Eşalonul operativ era împărţit (asemănător cu 
Einsatz.gruppe) în unităţi mai mici denumite echipe 127

. Chestiunea colaborării 
dintre Einsat-:.gruppe şi ,,Eşalonul operativ"' nu a fost încă suficient clarificată până 
în prezent. Comandantul direct al Eşalonului a fost Eugen Cristescu. La 18 iunie el 

"' Comandantul staţiei Chqcani. Vasile Lungu. a apucat un e,-reu din satul lui, l-a legal şi 1-a dus la podul de peste 
r.iul Rău): 1-a aruncai peste parapet ş1 1-a înecat. Claud Marin. comandantul stafiei din Modovale. a arestai şase 
evrei, i-a legal unul de allul şi i-a dus la malul Ni,trului. Acolo i-a predat lui Nicolae Capriccanu. soldat de sub 
comanda lui. şi i-a ordonat să tragă în ci ... Capriccanu i-a dus pc evrei la malul lluviului şi. i1nprcună cu lsmane. 
ţăran localnic. după un semn s1ahili1. i-a împins insprc lluviu. in aşa rel in.:at au căzut imediat în apă. Cu scopul de 
a raporla comandat11ului său că i-a c\cctllat pc evrei prin împuşcare şi nu prin metoda sadică de înecare. a !ras 
c,iteva gloanţe în aer"· (Ordm de areslarc impotriva lui l'opoiu şi J\damovici, p. 516). 
11

" Mărturia lui Eugen Cristescu, fostul comant.lant al SSI. din: Cartea :\'eagră, li, p. -13, 51. Einsat:gruppc au fost 
constituile cu scopul t.lc a asigura spatele unllăJilor combalanle şi t.lc a intări armala. Vezi Rcchiziloriul de urmărire 
la Tribunalul din Mlinchen impolriva unuia dinlrc comandanţii Ei11sa1:gruppc D, Paul Johannes Zapp. Din: Ancel, 
Ooc11111c11ts. VI, nr. ~7. p. 5-15. 
1" Mărturia lui Eugen Crislcscu, Idem. 
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şi oamenii săi au plecat spre nordul Moldovei. Câteva zile mai târziu (înainte de 22 
iunie), Cristescu a fost văzut la Statul Major al armatei române, la Piatra Neamţ; 
acolo, se presupune că s-a întâlnit cu Ohlendorf (comandantul Einsatzgruppe D), 
dar nu există, în acest sens, nici o dovadă scrisă. Prima acţiune a Eşalonului a avut 
loc la Iaşi, în zilele de 29-30 iunie, cu sprijinul unităţilor armatei germane. Peste 
cincisprezece mii de evrei au fost ucişi acolo. 

De la Iaşi, Eşalonul a continuat, împreună cu Armata a IV-a română, spre 
Basarabia. La Chişinău a colaborat cu Einsatzkommando 11 b, la programul descris 
în rapoartele sale din 4 şi 7 august 128

. Fără îndoială că, din momentul în care 
Eşalonul şi unităţile poliţiei româneşti au trecut Prutul, ele au colaborat cu unităţile 
Einsatzkommando şi în majoritatea cazurilor au fost sub influenţa lor directă şi au 
acţionat sub îndrumarea lor. 

Relaţiile dintre diversele unităţi ale Einsatzgruppe D şi armata română, 
jandarmeria, poliţia şi Eşalonul operativ erau departe de a fi ideale. 

Germanii au fost mulţumiţi doar atunci când românii au acţionat după 

directivele lor. La Chişinău, de exemplu, s-a înfiinţat un ghetou, după ce Antonescu 
şi Einsatzkommando I I a au ordonat comandantului militar român să facă acest 
lucru (raport din 4 august) 129

. La Bălţi, colaborarea dintre poliţia românească şi 
Einsatzkommando 1 O a s-a bucurat de succes şi, în raportul german din 29 iulie, se 
comunica faptul că poliţia românească a acţionat ,,după directivele oamenilor 
ko111111ando11!11i" 130

, în modul brutal în care s-a comportat faţă de evreii din oraş şi 
din împrejurimi. 

Dar, de fiecare dată când românii au acţionat neplanificat, când n-au şters 

urmele execuţiilor de masă şi au acţionat prin jaf, viol sau împuşcături pe străzi, 
când n-au îngropat cadavrele sau când au primit mită de la evrei, au provocat 
mânia naziştilor. Schimburile de scrisori, protestele şi dispoziţiile în această 

privinţă nu trebuie să-l inducă în eroare pe cititor; germanii erau furioşi de lipsa de 
organizare şi planificare şi nu din cauza crimelor în sine. În scrisoarea din 14 iulie 
1941, trimisă Statului Major al armatei române la ordinul generalului von Schobert, 
comandantul Armatei a 11-a, se protesta contra modului în care soldaţii români au 
omorât evrei lângă satul Taura, din judeţul Bălţi. El a descris comportamentul 
unităţilor româneşti şi a concluzionat că acestea au lovit în prestigiul armatei 
române şi al armatei germane în ochii opiniei publice internaţionale. În scrisoare el 
cerea să se ia măsuri pentru evitarea repetării unor cazuri de acest fel în viitor (este 
vorba de doi evrei care au reuşit să fugă şi despre cadaHe care n-au fost 
" ) I 1 I mgropate • . 

'" Documcntclc c.lc la Niirnbcrg, NO - 2851. 
"" ldc111. NOKW - JDJ. NO - 2952. 
1111 /dc111. NU - 2952. 
I.li ( 'ar/ell ,\l'll/!,l'<I, III, nr. 14. r- 55-56. 
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Rapoartele trimise de diversele unităţi ale Einsatzgruppe D şi cele ale 
Feldge11dar111erie erau pline de informaţii cu privire la execuţii şi jafuri şi despre 
modul de acţiune neorganizat al românilor. De fiecare dată când acţiuni de acest fel 
au fost întreprinse nu numai împotriva evreilor ci şi împotriva ucrainenilor din 
Bucovina şi Basarabia, germanii s-au grăbit să protestezem. De asemenea, de 
fiecare dată când românii nu erau eficienţi sau insuficient de duri în timpul 
tratamentului aplicat evreilor, germanii au protestat, exprimându-şi nemulţumirea. 
În raportul din 11 iulie trimis de comandantul Einsatzkommando IO b, au fost 
menţionate furturile de la Făleşti rn. În aceeaşi zi, Einsatzkommando IO b mai 
aducea un argument: ,,măsurile luate împotriva evreilor până la intrarea 
Einsatzkommando erau lipsite de orice planificare" 134. În alt raport, din 14 august, 
Biroul Central de Securitate al Reichului (RSHA) sublinia că soluţionarea 

problemei evreieşti de către români în regiunea dintre Nistru şi Nipru a fost dată pe 
mâini necorespunzătoare 135 . Românii au ucis şi au jefuit evrei fără ordine şi fără 
metodă, şi nu după metoda germană. De pildă, în raportul de la I O iulie 1941, 
Einsatzgruppe Da dat următoarele dispoziţii către Einsatzkommando IO b: Trebuie 
continuată cu mai multă atenţie tratarea problemei evreieşti pe teritoriul românesc; 
noi trebuie să surprindem adunările evreieşti şi să demolăm conspiraţiile lor, pentru 
a-i instiga pe români împotriva spionajului evreiesc şi, în felul acesta, să avem 
posibilitatea să intervenim 136

. 

Date cu privire la exterminare În prima etapă 

La 29 decembrie 1930, trăiau în Basarabia (inclusiv Hotin) 206.958 de evrei, 
şi în Bucovina I 07.975 117

. În timpul regimului sovietic (iunie 1940 - iulie 1941 ), în 
Basarabia şi nordul Bucovinei numărul lor a crescut, îndeosebi în marile oraşe 
Chişinău _ şi Cern~uţi. La I s~p~e~nbrie . I 9~ I, armata_ română a ~Wa'!.izat un 
recensămant special al populaţ1e1 111 regiunile recucerite de la ruşi • . In urma 
acestui recensământ, autorităţile româneşti au remarcat: ,,La acea dată au trăit în 
cele două provincii 126.434 locuitori aparţinând naţionalităţii evreieşti, parte din ei 
liberi şi parte în lagărc'' 119 . Aceste date nu sunt precise şi, paralel cu ele, există 
statistici secrete, din care rezultă că numărul de evrei a fost iniţial mult mai mare. 
Mai presus de orice îndoială este că în decurs de un an majoritatea evreilor din 

''
2 Documentele de la Nlirnhcrg. NO - 2651, NO - 29.14, NO - 2938. NO - 2949, NO - 2950. 

'" Idem, NO - 2934. 
'" Idem. Idem, precum şi NO - 2939. 
1.is Idem, NO - 4540: Ereig11i.1111eld1111g Ud SSR, NO - 52. 
"

0 Documentele de la Nlirnbcrg, NOKW - 3453. 
'" .. Buletinul Demografic al României", anul V. no. 3. martie 1936. ,.al popula1iei evreieşti din România", 1943. p. 
25, 145; Copie în Anccl. Dornme111S, I. nr. 45, p. 274-276, 305-322. 
118 /Jie Bevălkerungs=ăM11ng in R11111iinien /9-11, Viena, 1943. 
11

• I. Calafeteanu & M. Covaci, Si111a1io11 of the lews i11 Bessarabia, 811korina a11d „ Trc111s11iJ1ria" i11 the 

194/-1944 Years, Bucharcst 1983, p. 8 (copia ld,•111, X, nr. 182, p. 487). 
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Basarabia au dispărut şi în Bucovina au rămas circa 17.000 de evrei înainte de al 
doilea şi ultimul val de deportare, din iunie 1942. 

Numărul evreilor surghiuniţi de către autorităţile sovietice înainte de 
izbucnirea războiului sau mobilizaţi în Armata Roşie sau care au fugit din faţa 

trupelor româneşti şi germane nu depăşeşte 30.000-40.000. 

Numărul evreilor în diverse judeţe 

JUDEŢUL 29.12.1930 1.9.1941 mai 1942 
Bucovina Cernăuţi 51.681 49.497 16.794 

Câmpulung 7.748 6.572 76 
Rădăuţi 11.397 6.494 72 
Storojineţ 15.397 4.312 60 
Suceava 6.697 5.074 31 
Dorohoi 14.874 11.547 2.316 
TOTAL 107.975 83.497 19.349 

Basarabia Bălţi 31.916 2.923 -
Cahul 4.444 47 -
Cetatea Albă 11.400 55 -
Hotin 36.132 21.468 126 
Ismail (inclusiv Chilia) 6.433 1.389 1 
Lăpuşna (inclusiv Chişinău) 50.603 l(J.311 100 
Orhei 19.566 360 -

Soroca 29.510 36.014 -
Tighina 16.954 58 -
TOTAL 206.958 72.625 227 

TOTAL GENERAL 314.933 156.122 19.576 

Cu toate că presa românească n-a dezvăluit adevărul despre campania de 
cxterminare 1

~
0

, guvernatorul Basarabiei, generalul Voiculescu, a declarat la 
sfârşitul lui august 1941 - cu intenţia de a-i impresiona pe români cu contribuţia sa 
la „reconstrucţia" Basarabiei - că a ordonat pregătirea unui recensământ general, 
adăugând: ,,problema evreiască a fost rezolvată în Basarabia. În satele basarabeane 
astăzi nu mai este nici un evreu iar în oraşe. pentru evreii care au mai rămas, s-au 
' ri· h .,,,~, 
111 1111ţat g ctoun . 

'"' Statisticile pe care le-a pregătit departamentul de statistici al Centralei Evreilor pe baza datelor fumizate de 
către Institutul Central de Statistica prezintă un tablou exact al demografici evreieşti in cele două provincii. Vezi şi 
Die Bew5/kerungs=ăh/11ng in Rumănien; recensământul special al populapei evreieşti in provinciile Basarabia, 
Bucovina şi judetul Dorohoi. 1930-1942 (Anccl, Dorn111e11ts, I. nr. 40, p. 324 ): Cartea Xeagră, lll, nr. I, p. 41-42. 
'" ,,Curentul", 27.8.1941. 
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CAPITOLUL 18 

Lagăre şi ghetouri în Basarabia 
şi în Bucovina de nord, 

septembrie - noiembrie 1941 

Soarta supravieţuitorilor primului val de exterminare din ambele provincii a 
fost stabilită de Ion Antonescu şi a fost adusă la cunoştinţă gradelor operative 
militare de către Conducătorul însuşi, iar treptelor superioare administrative, de 
către Mihai Antonescu. Şi această operaţiune urma să se desfăşoare fără ordine în 
scris, pentru a nu lăsa urme, pentru a nu fixa răspunderi şi pentru a împiedica 
formularea unor cereri de despăgubiri sau de restituire de proprietăţi dacă va 
interveni vreo complicaţie. Dar caracterul corupt al sistemului de guvernământ 
românesc, militar şi civil, a provocat. din când în când, cercetări, la intervenţia lui 
Antonescu şi a unor comandanţi superiori din armată şi jandarmerie, care aveau 
răspunderea pentru conducerea campaniei; şi aceasta pentru a clarifica unele acte 
de corupţie sau suspectarea unor asemenea fapte. Aceste intervenţii s-au terminat 
uneori prin anchete şi prin redactarea unor dări de seamă, incluzând aproape toate 
ordinele secrete transmise verbal. care au fost, în acest fel. dezvăluite. Guvernul 
antonescian nu a reuşit să ascundă răspunderea lui pentru încarcerarea 
supravieţuitorilor în lagăre şi ghetouri, pentru regimul de teroare pe care 1-a impus 
în aceste lagăre şi, la urmă, pentru deportări. 

Înainte de a pleca spre Chişinău, guvernatorul Basarabiei, generalul 
Voiculescu, a fost chemat la Conducător, care i-a descris liniile politicii sale în 
Basarabia şi Bucovina şi i-a dat ordine verbale 1

. Aceste ordine îl împuterniceau, 
printre altele, ,,să sancţioneze fără milă pe toţi cei care nu au înţeles să se încadreze 
în aceste idei fundamentale". Prima problemă pe care guvernatorul avea datoria s-o 
rezolve era problema evreiască, în conformitate cu directiva simplă şi clară că 

„evreii trebuie supuşi unui regim corespunzător acţiunilor şi faptelor. .. şi 

comportării lor" din epoca cedării Basarabiei în iunie 1940, în timpul regimului 
sovietic şi în primele faze ale războiului, în iunie şi iulie 1941. ,,În această ordine 
de idei, constatând că evreii forfotesc în întreaga Basarabie şi în special la 
Chişinău, la numai cinci zile după sosirea subsemnatului la Chişinău am dat ordin ... 

1 Guvernatorul Basarabiei, gen. Voiculescu, Memoriu asupra evreilor din Basarabia, fără dală, sfârşitul anului 
1941. Din: Ancel, Dorn111e111s, X, nr. 61, p. 137, 142 (în continuare, Memoriul Voiculescu). 
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(se alătură în copie), privitor la înfiinţarea de lagăre şi ghetouri. Prin acelaşi ordin, 
am prescris ca operaţiunile de înfiinţare a ghetoului Chişinău să fie accelerate"2

. 

Memoriul rezumativ pe care guvernatorul Basarabiei l-a înaintat lui 
Antonescu privind executarea ordinelor sale în primele luni după cucerirea 
Basarabiei, precum şi alte surse, stabilesc, neîndoielnic. că iniţiativa şi ordinul de 
înfiinţare a lagărelor şi ghetourilor - ca şi, mai târziu. ordinul de deportare a 
evreilor în Transnistria - au fost româneşti, au fost adoptate la Bucureşti şi nu au 
fost emise în urma unor presiuni germane, de orice fel. De fapt. nu a fost necesară 
nici un fel de presiune, întrucât politica românească în aceste provincii, în această 
perioadă, corespundea întru totul cu politica germană faţă de evrei. 

La Bucureşti nu exista un tablou clar privind numărul evreilor rămaşi în 
viaţă după acţiunea de „curăţire a terenului" şi. de aceea, Voiculescu a fost surprins 
să vadă că evreii „forfotesc peste tot". În realitate. la Chişinău mai erau, atunci, mai 
puţin de un sfert din evreii oraşului; înainte de război trăiau acolo circa SO.OOO de 
evrei. Numărul evreilor ucişi în primul val este apreciat la I O.OOO: dar cifra exactă 
nu va putea fi cunoscută niciodată. 

Cu toate că, în chestiunea evreiască, Conducătorul a conferit prerogative 
largi şi deşi era preocupat de problemele războiului, ci a manifestat un interes 
special faţă de soarta evreilor şi, din când în când, vizitând Basarabia, emitea 
directive ad-hoc prin intermediul Marelui Cartier General al trupelor de operaţiuni 
(pe scurt MCG, în continuare Cartierul General) sau prin intermediul cabinetului 
militar3

. Deportarea lor nu a fost rezultatul unui impuls de moment. Planul s-a 
cristalizat încă înainte de război şi aplicarea lui a întârziat. în special din 
considerente militare, până ce armatele României şi ale Germaniei vor termina 
operaţiunile de cucerire. Mihai Antonescu a explicai aceasta conducerii 
administraţiei. înainte de întoarcerea în Basarabia şi Bucovina. la o întrunire care a 
avut loc la 3 iulie 1941: ,.Acţiunea de purificare etnică se va desfăşura prin 
îndepărtarea sau izolarea tuturor evreilor, cât şi a celorlalţi străini de neam a căror 
atitudine este îndoielnică. în tabere de muncii. în locuri de unde nu-şi vor putea 
exercita influenţele nefaste. Dacă va fi nevoie. pentru desăvârşirea operei de 
purificare etnică, oficialităţi provinciale vor recurge şi la măsurile de migraţiune 
forţată a elementului evreiesc şi a tuturor celorlalte elemente străine. care trebuie 
trecute peste graniţă, aceştia neavând ce căuta în Basarabia şi Bucovina în 
momentele restauraţiei drepturilor naţionale. pentru totdeauna, în aceste teritorii" ... 

'Idem, p. 143, 137. 
·' Trebuie 11\cuUI deosebirea intre Mareic Stat Major (pc scurt 1\1StM) şi Mareic Cartier General (M C.G ), care 
conducea direct actiunilc războiului. Un timp oarecare Cartierul General a actionat dintr-un vagon de tren, care 
circula in apropierea frontului impreună cu Antonescu. Despre cabinetul militar, vezi în introducere. 
' M. Antonescu, Pe111ru Basarabia şi Bucovina, Îndrumări dare admi11islrapei de~rvbiroare, p. 62, 1941 
(Îndrumări administratiei dezrobitoare). 
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La începutul războiului, la 30 iunie, Antonescu stabilea, printr-un ordin de 
zi, că toţi evreii trebuie consideraţi complici la acţiunile de sabotaj şi de spionaj 
pe care agenţii inamicului le execută în spatele frontului5. Antonescu personal a 
atras atenţia comandanţilor de armate asupra acestei chestiuni, cerându-le „să fie 
fără cruţare ... cei care acţionează contra armatei şi contra intereselor statului 
român să fie executaţi pe loc"; şi, în felul acesta, viaţa a încetat să mai fie 
respectată. Trebuie remarcat că în toată perioada respectivă - precum şi în timpul 
deportărilor în Transnistria, şi chiar după aceea, până la sfârşitul regimului - nu 
s-a cerut vreunui comandant român să dea socoteală pentru suprimarea unui 
evreu sau confiscarea averilor lui, ci doar pentru fapte care au lovit în interesele 
statului român: îndeosebi jefuirea şi luarea de bunuri şi obiecte de valoare spre 
folos personal. 

Inspectorul general al jandarmeriei din Basarabia, colonelul Meculescu, a 
ordonat jandarmilor, la 8 iulie, să identifice şi să aresteze toţi evreii care se mai 
aflau în zonele rurale6

. La 24 iulie s-a ordonat folosirea evreilor, a căror 
concentrare începuse în lagăre provizorii, la repararea de şosele şi la alte lucrări „de 
interes general". Conducătorul, care cutreiera Basarabia în lung şi în lat, ,,a văzut în 
foarte puţine părţi" evrei la lucru. De aceea a ordonat, prin Biroul 2 al Statului 
Major: ,,Să se înceteze imediat orice indulgenţă nejustificată şi favoruri faţă de cei 
care şi astăzi se găsesc în slujba sovietelor, mai ales în teritoriile dezrobite: unde 
aproape zilnic produc acte de sabotare şi terorism, cărora cad victime ofiţeri şi 

ostaşi şi ce distrug din averea statului"
7

. 

Antonescu a stabilit că şefii garnizoanelor răspund de executarea ordinelor 
privind obligaţia evreilor de a munci. După scurt timp a emis, prin intermediul 
Ministerului de Interne, un ordin şi mai aspru: ,,toţi evreii ce se găsesc în lagăre de 
muncă şi prizonieri, să fie puşi la munc:i grea. Dacă fug, se împuşcă unul din zece. 
Dacă nu muncesc cum trebuie nu li se dă mâncare, nici nu sunt lăsaţi să primească 
sau să cumpere"x. 

Prima parte a ordinului demonstrează că Antonescu îi considera pe evrei ca 
pe inamici căzuţi prizonieri; a doua parte se referă la rapoartele unor comandanţi de 
unităţi militare care s-au izbit de marile convoaie; toţi observaseră că evreii mor de 
foame, că paza este superficială sau că nu sunt păziţi deloc. Ordinele în scris 
privind înfiinţarea lagărelor şi regimul lor au fost date abia la începutul lui august 
1941, după ce armata română a eşuat în încercarea de a deporta, imediat, peste 

'Ordinul-circulară al Statului Major al Armatei a IV-a. 30 iunie 1941, în numele generalului Antonescu; M. Carp, 
( ·ar/ea Xeagră. voi. III: .,Transnistria''. llucurcşti. 19-17, NO. 4, p. -16, (în continuare, Carp, Car/ea Xeagră). 
"Idem, p. 92. 
7 Ordinul Biroului 2 al Statului Major, de la -1 august 1941. Din: Ancel, Dorn111c11t.<, X, nr. 28. p. 84. Se pare că 
,irdinul se referea la tactica sovietică a păm,intului pârjolit. Ordinul guvernatorului Voiculescu de a infiin\a lagăre 
şi de a-i folosi pc evrei la repararea şoselelor. podurilor. săpături ş.a. se allă în arhiva din Chişinău 706/1/22, p. I. 
' Ordinul lui Antonescu către ministrul de Interne. 18 iunie 1941 Din: Anccl, Doc1111w111s, V, nr. 12, p. 19. 
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Nistru, pe toţi evreii din Basarabia şi pe evreii din oraşele mici. din târguri şi din 
satele din nordul Bucovinei (armata germană este cea care a împiedicat această 
încercare). 

Deportări pripite 

Unităţile Einsatzgruppe D erau ocupate, în acea vreme, cu campaniile de 
lichidare pe întinsul teritoriului sovietic. Unităţile Ei11satz.ko111111a11do (unităţi 

secundare desprinse din Einsatz.gruppe) înaintau cu rapiuitate pe urmele 
Wehrmachtului pe întinderi uriaşe, pe care trăiau sute de mii de evrei. În această 
situaţie, şi fără nici un fel de coordonare cu germanii - bazându-se numai pe 
convorbirea dintre Hitler şi Antonescu de la MUnchen, din 12 iunie - armata 
română a început să deporteze peste Nistru (termenul Transnistria încă nu apăruse 
în documente) zeci de mii de evrei capturaţi în târguri şi pe drumuri. Această 
acţiune a început în momentul când armata română a ajuns la N islru, fosta graniţă 
dintre România şi Uniunea Sovietică până în iunie 1940, completând recucerirea 
teritoriilor care fuseseră anexate Uniunii Sovietice în anul trecut. Mareic pretor al 
armatei, generalul Topor, a raportat, de pildă, la 18 iulie 1941 că 3.546 de evrei din 
judeţul Bălţi, ,,bărbaţi, femei şi copii", au fost strânşi de armată şi trimişi în 
regiunea frontului. ,,Rămânerea lor în Basarabia este inoportună", a adăugat 
generalul, subliniind că aceşti evrei nu au ce mânca şi nu are cine să-i păzească; 
dacă m1 este posibil să fie trecuţi peste fluviu este mai bine să fie înapoiaţi în 
teritoriul Basarabiei pentru a-i pune la mun,~ă"9 . 

Spre sfârşitul lunii iulie armata română a concentrat l,îngă satul Coslav de pe 
Nistru, în nordul Basarabiei, cca. 25.000 de evrei; parte din ci au fost aduşi pe jos 
din diverse orăşele din nordul Bucovinei şi parte din ci au rost prinşi în nordul 
Basarabiei, în târguri şi pe drumuri, îndeo:;ebi la Briceni şi în împrejurimi. La 24 
iulie aceşti evrei au fost deportaţi peste Ni~.tru, imcuiat după cc trupele germane şi 
române au pătruns în Ucraina. După traversarea Nistrului, ac1:astă masă înfometată 
a ajuns în satul Coslav. Soldaţii români n-r:u permis convoiului să ră111cî11ă în sat şi 
să se aprovizioneze cu alimente şi apă şi în aceca~i zi ci au fnst duşi în mijlocul 
unei câmpii arate, fără nici un adăpost. Lagărul provizoriu a fost împrejmuit cu 
sârmă ghimpată, interzicându-se cu stric teţc părăsirea perimetrului său; cine 
încerca să iasă era împuşcat. Timp de trei z: Ic a plouat torenţial peste deportaţi. Cei 
slabi mureau de foame şi restul au ajuns la capătul puterilor. Numai în ultima zi a 
şederii lor acolo, s-a permis câtorva evrei !,ă se apropie de un p{mîu din apropiere 
pentru a lua apă de băut. De la Coslav, deportaţii au fost r{1sp,îndiţi în grupuri de 
către 500-1 OOO de persoane prin satele şi colhozurile din vecinălate 10 . 

Y Telegrama generalului Topor căire ministrul de l111erne. ,8 iulie I9-+l. Jdc111. nr. 11. p. IX: ordinul generalului 
Topor către comandamentul jandarmeriei din Chişin~u. 22 iulie 19-+ I. /de 111. nr. I-+. r 21 
111 Carp. Cur/eu Xeugrâ. III, p. 80: Pi11kas Hakehi/01 R11111a11ia, rnl. li. p. 146. 1X5. 
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În aceast[1 etapă au intervenit ofiţerii germani, care au ordonat convoaielor să 
pftrăscască satele şi să se îndrepte spre oraşul Moghilev. În drum, câteva convoaie 
s-au oprit în satul Scazineţ şi au fost concentraţi acolo, într-un fost colhoz, devenit, 
acum lagăr provizoriu, împrejmuit cu sârmă ghimpată. 

Soldaţii germani au ucis mulţi deportaţi, cu toate că paza convoaielor era 
asigurată încă de soldaţi români. 

Paralel cu aceste evenimente, comandamentul Armatei a IV-a română a dat 
ordin unităţilor sale şi unităţilor de jandarmi „să fie trimişi înapoi în Ucraina pe 
măsur[1 ce vor fi identificaţi ... toţi cei care au reuşit să treacă [Nistru!] până 

atunci" 11
. Cu alte cuvinte, să fie împiedicată înapoierea evreilor în Basarabia. 

Soldaţii români au continuat să m,îne convoaie de evrei din nordul Basarabiei spre 
Nistru şi, la I august, i-au împins în acea direcţie pe supravieţuitorii valului de 
masacre de la Hotin şi din împrejurimi - peste 2.500 de oameni. Paznicii convoiului, 
câţiva soldaţi şi câţiva zeci ck premilitari, au reţinut convoiul, pentru o noapte, pe 
un câmp deschis lângă satul Româncăuţi, pentru a viola fetele şi femeile tinere 12

. 

Au fost cazuri dnd soldaţii au împuşcat temei care au opus rezistenţă sau bărbaţii 
care au încercat să împiedice violul. Unele femei au fost împuşcate după ce au fost 
violate. A doua zi, după o noapte de groază. comportarea soldaţilor faţă de evrei s-a 
înăsprit. Cine rămanca în urmă sau se apleca în drum s{1 bea apă dintr-o băltoacă 
era împuşcat pe loc. În drum spre Nistru. deportaţii din Hotin s-au întâlnit cu 
convoiul deportaţilor din Lipcani. care erau de opt zile pc drumuri: ci apucaseră să 
treacă Nistru! şi au fost imediat întorşi înapoi de către soldaţii germani. Cele două 
convoaie care s-au contopit într-unul au fost duse în direcţia Secureni. Evreii din 
Lipcani erau foarte slf1biţi după marşul extenuant - eu toţii erau desculţi, picioarele 
le erau umflate şi nu mai aveau nimic. În drum spre Secureni erau aruncate, pe 
ambele părţi ale şoselei. cadavre. pradă pentru porci, care nu mai puteau fi 
identificate. 

Ajungftnd la Nistru. soldaţii ro111[1ni au hotărât să se descotorosească de o 
parte dintre evrei. Fi au împins în fluviu vreo 400 dintre ci şi i-au înecat. Cine 
încerca să iasă din npf1 sau să înoate era împuşcat. Comandantul jandarmeriei din 
Basarabia. colonelul Mcculesrn. a raportat numai despre 200 de evrei înecaţi în 
Nistru, la 6 august. de C.-1trc jandarmii companiei 23 poliţic 13 . Ceilalţi au fost 
transferaţi prm iznriu - p{111{1 c1: germanii ,or permite deportnrea în Ucrainn - în 
lngărul de la Sccureni. 

11 Ordinul An11a1c1 a IV-a c;i\rc curnandantul militar al ma~ului Clii~1nau . .îl iulie 19-11 Din: Anccl. /Joc11111<·111.1. 
X. nr. 27. p. X.î. 
"Carp. Carti:a .\'eagrâ. III. p. X I lksprc masacrarea cncilor din Hotin vezi m~nuria (ialinc, l'hrcnpra1s. Arhiva 
Yatl Vaslwn. 0-33.'803. p. I 16: \CI.I ~i l'i11k,1.11/afrhilor. H,l1111, Tcl Avi,. 197~ (în cbr:uca). 
" Raport tckronic al lnspcctmului gcnn:il al _iandanncrici din Basarabia. 13 august 19~ I. Din: Carp. Can,·a 
.\·eagrâ.111. nr 27. p. 70-71. ,\n,·cl. /J,,, 11111,·111,. \I. nr .15. p. -12. 
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De partea cealaltă a fluviului a continuat concentrarea evreilor pe care 
românii reuşiseră să-i deporteze la sfârşitul lui iulie. 

La 4 august, majoritatea lor au fost concentraţi la Moghilev; acolo, germanii 
le-au ordonat să rămână pe un teren viran, în centrul oraşului, pe un soare arzător, 
fără mâncare şi fără apă, şi să aştepte dispoziţiile. Timp de trei zile, germanii au 
făcut selecţii. Bătrânii şi cei foarte bolnavi au fost scoşi din rânduri sub pretextul că 
vor fi trimişi la spitale şi mulţi tineri au fost puşi la muncă; aceasta consta în 
săparea de gropi în care au fost îngropaţi bătrânii după ce au fost executaţi. Circa 
4.500 de evrei au murit de extenuare totală sau au fost împuşcaţi de germani şi de 

A • 14 ramam . 
Soldaţii români obişnuiau să azvârle cadavrele în Nistru pentru a evita 

osteneala legată de îngropare, dar germanii respectau cu stricteţe dispoziţia de a-i 
îngropa pe cei ucişi. Unităţile germane au preluat controlul asupra marii 
concentrări de evrei, şi asta fără să-i anunţe din timp pe aliaţii lor români. La 5 
august, au împins primul convoi de 3.000 de evrei înapoi la Atachi - un orăşel 
românesc vizavi de Moghilev, pe partea românească a Nistrului 15

. 

La 6 august a sosit la Scazineţ un convoi de 21.000 de deportaţi, care ieşiseră 
din Moghilev în ajun. La Scazineţ a avut loc o a doua selecţie; în timpul 
desfăşurării ei, soldaţii germani au despărţit vreo I .OOO de evrei pe care i-au 
împuşcat lângă săpăturile antitanc din zonă 16 . În aceeaşi zi au început să se scurgă 
pe partea românească a fluviului, pe o distanţă de 200 de kilometri, din nordul 
Bucovinei - din Noua Suliţă şi Storojineţ. Germanii nu le-au permis să treacă 

Nistru) şi convoaiele au fost duse de către jandarmi la lagărul Secureni, în 
aşteptarea deschiderii graniţei. 

Inspectorul Jandarmeriei Bucovina, de unde proveneau majoritatea evreilor, 
a raportat pretorului Topor, la 8 august, că printre aceştia „a izbucnit o epidemie de 
tifos. Nu au mâncare. Ei mi s-au plâns că n-au mai mâncat de cinci-şase zile. S-au 
înregistrat cazuri de sinucidere şi naşteri înainte de termen'' 17

. 

"Carp, Cartea i\'eagră. III. p. 81. 
"Idem, Idem. 
16 Idem, p. 37. 
17 Rapoarte ak inspectorului jandarmeriei din Ccrnătqi către mareic pretor, 8 august 19~ I. ldc111. nr. -B. p. 97-98. 
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Aplicarea ordinului de deportare a evreilor în Transnistria 
Ordine şi executanţi 

Ion Antonescu, 
Conducătorul 

Marele Cartier General (MCG): generalul N. Tătărtanu, 
Delegaţii Cartierului General: colonelul Palade, 
locotenent-colonelul Gh. Petrescu 
Ordine verbale 
Lichidarea celor extenuaţi, săparea de gropi, confiscarea 
averii, confiscarea şi arderea documentelor personale. 

Ministerul de Interne, 
Comandamentul 
general al 
jandarmeriei. Ordine 
în scris şi verbale. 

Inspectori generali ai 
jandarmeriei din 
Basarabia, Bucovina 
şi Transnistria. 

Marele pretor, generalul 
Topor; coordonatorul pe 
teren. 

Pretorul armatei a treia, 
locotenent-colonelul 
Poitevin. 

Responsabili pe teren de 
executarea ordinului. 

Guvernatorii 
Basarabiei, 
Bucovinei şi 
Transnistriei. 
Discuţii între 
patru ochi şi 
şedinţe de 
lucru. 

Prefecţii 

Delegatul Marelui Cartier General, locotenent-colonelul Gh. N. Petrescu, căpitanul 
Titus Popescu. - • 
Delegatul Statului Major, maiorul Tarlef. 
Delegatul Inspectoratului jandarmeriei din Basarabia locotenent-colonelul Lazăr. 
Delegaţii Băncii Naţionale a României, Bunescu, Pavelescu, Antonescu. 
Ofiţerul de informaţii al marelui pretor, căpitanul Alexandru Popescu. 
Comandantul companiei 60 poliţie de la Atachi, locotenentul Roşca. 
Ofiţeri inferiori de jandarmerie, locotenentul Gorovei, sublocotenentul Marino. 
Ofiţer anchetator din partea Inspectoratului general al jandarmeriei de la Bucureşti, 
maiorul Teodorescu-Sachelarie. 

Comandanţii convoaielor de deportaţi prin Atachi, Cosăuţi şi Rezina - locotenenţii 

jandarmi: Cristea, Popovici, Roşca, Popoiu 
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Grănicerii români au fost surprinşi la prima încercare a germanilor de a-i 
împinge înapoi pe evrei, dar, la a doua încercare, la 7 august, au fost pregătiţi şi 

au împiedicat trecerea unui convoi de 4.500 de evrei prin Atachi. Soldaţii români 
s-au împrăştiat din timp pe pod şi au blocat trecerea. Pretorul Armatei a III-a, 
colonelul Poitevin, s-a temut că germanii vor încerca să-i împingă prin altă 

trecere, pe la Iampol, din faţa satului românesc Cosăuţi, câteva zeci de kilometri 
mai la sud; el i-a cerut generalului Topor să ordone jandarmilor să împiedice 
trecerea 18

. 

La 18 august au apărut primele semne de cedare a românilor la presiunea 
germană. Marele pretor Topor a dat ordin jandarmilor să-i închidă deocamdată pe 
toţi cei concentraţi pentru a fi deportaţi, inclusiv pc cei pe care germanii i-au întors 
din drum 19

. Marele pretor a considerat lagărele drept o soluţie temporară şi ordinul 
său arăta că în câteva zile se vor da noi dispoziţii privindu-i pe aceşti evrei. Această 
stare de provizorat a continuat pentru mulţi dintre ei, timp de circa trei luni. 
Ordinul cuprindea primele dispoziţii referitoare la lagăre şi la paza lor „care va fi 
astfel organizată ca toţi evreii evacuaţi să rămână pe loc în lagăre"20 . 

Chestiunea înapoierii evreilor în teritoriul românesc de către armata germană 
nu a trecut fără replica dată de Conducătorul Antonescu; acesta dorea să 

desăvârşească purificarea etnică a Basarabiei şi a Bucovinei şi s-a plâns 
ambasadorului Killinger, accentuând că retrimiterea în Basarabia „este în 
contradicţie cu liniile călăuzitoare cu privire la tratarea evreilor din Răsărit pe care 
i le-a prezentat în amănunţime FUhrerul la MUnchen"21

. Rittcr. de la Ministerul de 
Externe din Berlin, a anunţat, la 27 august, Statul Major al Wehnnacht-ului despre 
acest lucru, accentuând că nu a reuşit să descopere la Ministerul de Externe nimic 
în legătură cu „linii călăuzitoare" (Riclulinien) pe care le-ar fi comunicat FUhrerul 
generalului Antonescu despre tratarea evreilor din Răsărit. ,,Stenograma oficială a 
convorbirii dintre Fiihrer şi Antonescu la Miinchen [la 12 iunie l nu cuprinde nimic 
în acest sens". Cu toate acestea, Ritter a recunoscut, că „este posibil ca problema 
evreilor din Răsărit să fi fost şi ea dezbătută"" şi. de aceea. recomanda „să se ia în 
considerare cererea generalului Antonescu şi evreii să nu fie împinşi indărăt în 
Basarabia"22

. 

Schimbul de scrisori a reînviat încercările romanilor de a împiedica 
înapoierea evreilor pe teritoriul lor şi nu s-a permis marelui cum oi. care aştepta de 
câteva zile în faţa Moghilevului, să treacă Nistrul. Problema chiar s-a agrarnt odată 

1" Raportul pretorului Armatei a III-a, colonelul Poitevin. căire mareic pretor. 8 augusl 1941. Idem. nr. 44, p. 98: 
Ancel, Dornme11ts, V, nr. 29, p. 38. 
''' Mareic prclnr căire lnspccloralul Jandarmeriei din Cernăuţi. 8 august 1941. Din: Carp. Car/ea .\"eagră, III, nr. 
45. p. 98. 
'" Idem. p. 99. 
"Akte11 Z11rDe111.rche11 A11.rn·iirtig<'11 Politik. 1919-19../5. Seric D (1937-1941), voi. XIII. I (1970). doc. 207. p. 264. 
doc. 332, p. 43 I. 
"Idem, p. 264. 
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cu apariţia unor con\'oaie de evrei adunaţi de soldaţii germani în nordul 
Transnistriei; erau cei care încercaseră să fugă de armatele germane şi române 
odată cu izbucnirea războiului, dar înaintarea rapidă a forţelor germane i-a ajuns 
din urmă. Aici este locul să subliniem că autorităţile sovietice au împiedicat, în 
primele zile ale războiului, trecerea de cetăţeni (evrei şi neevrei) din Basarabia în 
Ucraina. Podul de la Hotin şi podul de la Atachi şi tot parcursul de-a lungul graniţei 
noi-vechi între Basarabia şi Uniunea Sovietică au fost puse sub pază strictă. Evreii 
care încercau să treacă podurile în această zonă a Ucrainei erau respinşi de soldaţii 
Armatei Roşii. Haosul a crescut atunci când au început să se reverse mase de evrei 
din vecinătatea apropiată şi depărtată, inclusiv din nordul Bucovinei, care şi ei 
voiau să fugă din faţa armatelor germano-române. Autorităţile sovietice nu le-au 
acordat nici un ajutor şi, în multe cazuri, au folosit chiar forţa pentru a-i opri. Toate 
mărturiile spun că armata sovietică a luat măsuri, cu scopul de a-i împiedica pe 
cetăţeni, inclusiv evrei, să treacă Nistru( în primele zile ale războiului, pentru a se 
salva. Această afirmaţie nu se aplică acelora care au reuşit să urce în trenuri şi să 

treacă podurile din sudul Basarabiei, unde s-a permis evreilor să fugă în direcţia 
Odessa. 

Mari mulţimi s-au adunat, la sfârşitul lunii iunie, la Atachi, unde sovieticii 
construiseră, în zilele care au precedat retragerea lor, un pod provizoriu şi unde, în 
cele din urmă, s-a permis traversarea. Locul a devenit obiectiv pentru atacuri 
aeriene şi foarte mulţi au fost ucişi pe pod sau în apropierea lui, de ambele părţi. 
Din cauza zăbovirii, bejenarii n-au ajuns departe. Germanii au reuşit să pună mâna 
pc majoritatea evreilor care fugiseră din nordul Basarabiei şi Bucovinei; parte din 
ei au fost ucişi pe drumuri şi alţii au început să se întoarcă în direcţia Nistrului 23

. 

La lJ august s-a raportat despre un convoi de circa două mii de evrei „într-o 
stare de epuizare absolută", în drum spre Vadu Roşu, pod peste Nistru la nord de 
Rezina, la circa nouăzeci de kilometri sud de Atachi. Aceşti evrei, ,,dintre cei 
fugiţi odată cu armatele sovietice'', au fost concentraţi de soldaţii germani în 
Ucraina, de partea cealaltă a Nistrului, şi au fost mânaţi spre fluviu. Pretorul 
Poitevin a ordonat să nu li se permită trecerea, trimiţând chiar un ofiţer şi douăzeci 
de jandarmi „pentru a-i împinge îndărăt cât mai mult în interiorul Ucrainei". El i-a 
cerut lui Topor să intervină la Cartierul General, pentru a ordona tuturor unităţilor 
militare să înceteze să mai concentreze evrei şi să-i trimită înapoi în Basarabia: 
„altfel vom umple malul Nistrului dinspre Ucraina cu toată evreimea din Basarabia 
şi Bucovina"2

~. 

Temerile pretorului Armatei a III-a cu privire la marele convoi care înainta 
pe partea ucraineană a Nistrului erau îndreptăţite. La 17 august, germanii au reuşit 
să-i împingă înapoi prin alt punct de trecere a Nistrului, Iampol, în timp ce 

'' Pi11km Hakehi/01 R11111w1ia li, p. 356. 
'" Pretorul Armatei a III-a către generalul Topor, I 3 august 1941. Din: Carp, Car/ea Neagră, III, nr. 46, p. 99-100. 
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jandarmii aşteptau convoiul la Vadu Roşu. Soldaţii germani au dus convoiul de la 
Scazineţ spre sud, la Iampol, pe unde l-au trecut fluviul, pe un pod îngust de 
pontoane, ridicat de armata română. În 1 impui traversării, soldaţii germani au 
împuşcat 200 de evrei care n-au trecut podul până la ora stabilită pentru încheierea 
acţiunii 25 . Dintr-un convoi care, la un moment dat, număra peste 25.000 de evrei, 
după traversare rămăseseră în viaţă 12.50(1-13.00026

. Aceştia au fost trecuţi peste 
Nistru şi închişi în noul lagăr înfiinţat pentru ei - lagărul Vertujeni. Înflăcărarea cu 
care au acţionat comandanţii de jandarmi din Bucovina şi din nordul Basarabiei 
pentru purificarea etnică, aşa cum li s-a ordonat verbal, a creat o zonă aproape 
curăţată de evrei în tot nordul Bucovinei, cu excepţia Cernăuţiului şi a câtorva 
ghetouri mici; în acelaşi timp, s-au pus în mişcare convoaie în direcţia Nistrului. 
De acolo, după ce germanii le-au oprit trecerea în Ucraina, au fost îndreptate, peste 
câmpiile devenite o mare de noroi în urma Jloilor puternice, spre târgurile distruse 
din nordul Basarabiei. Pe drumuri s-a î11tâmplat ca, uneori, convoaie care se 
îndreptau în direcţii diferite să se întâlnea,că. Un convoi de 25.000 de evrei din 
nordul Bucovinei s-a aflat la 8 august în jurul lui Atachi, după ce această zonă 
fusese aproape în întregime curăţată de evrei

27
. Iată cum a descris generalul Topor 

situaţia lor: ,,Legiunea de jandarmi Soroca nu are posibilităţi a-i hrăni, a organiza 
lagăre pentru aceşti indivizi ... necesitând c ădiri izolate ... neputându-i interna nici 
a-i păzi, nepermiţându-i efectivul. Procuraea hranei prin comunităţi imposibilă, 
comunităţile sunt desfiinţate, prin strângere:i tuturor evreilor"28

. 

Aceste mari concentrări s-au produ,, după cum am arătat, din zelul de a 
deporta toţi evreii, fără nici un fel de planificare şi fără coordonare cu autorităţile 
militare germane29

. Convoaie de până la dteva sute şi până la câteva mii au fost 
îndreptate spre Atachi şi, de acolo, spre suc, spre alte puncte de trecere, în speranţa 
că se va putea scăpa de ele. Soldaţii care le escortau, în general grade inferioare, au 
încercat uneori să-i împuţineze înecându-i în Nistru şi, cu acelaşi prilej, să obţină 
resturile bunurilor lor. Rapoarte în acest sens au început să parvină la marele pretor 
şi la diversele comandamente ale jandarmeriei. Mii de evrei au fost împuşcaţi lângă 
malurile Nistrului şi corpurile lor au fost aruncate în apă; sau au fost siliţi să intre 
în Nistru şi apoi au fost împuşcaţi. Operaţiunile de ucidere prin această metodă nu 
au fost pedepsite nici atunci când ele au fost aduse la cunoştinţa autorităţilor şi nici 

"Idem. p. 38. 
'" Vezi coresponden!a cu firivire la acest como, intre Cartierul General ş1 marek pretor. intre 17 şi 23 august 
Idem, p. 104-106: Voi şi mănuria lui Israel Perikman din Sccureni, care a fost în mareic convoi de 25.000 de 
deporta!i din Ucraina. despre rătăcirile sale de-a lungul Basarahiei ş1 llcrainei şi inapoierca supravieţuitorilor la 
lagărul Venujeni şi 1.Jc acolo din nou deportarea în Transnistria, Arhiva Yad Vashem 0-33/1460, p. 7-10 (copie 
Anccl, Dornme111.1, V III. nr. 443, p. 578-579). 
'" Vezi 19. 
"Idem. Idem. 
,,, Mărturia lui Israel Perikman, p. 9-1 O. Cei ce însoţeau com oa iele awau în general grade inferioare. şi în această 
etapă a deportărilor nu sc atla nici un oli\er printre ci. 
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după anchetele făcute pe teren. De remarcat că anchetele au fost făcute numai din 
cauză că jandarmii şi-au însuşit obiecte de valoare sau bani de la evreii pe care i-au 
omorât, nepredându-le Băncii Naţionale Române. Datorită acestei griji pentru bani 
şi bijuterii ne-au rămas documente privind înecarea a mii de evrei în Nistru la 
sfârşitul lunii iulie şi în luna august3°. 

Transferarea convoaielor dintr-un loc în altul a creat o problemă 

suplimentară, pe care Statul Major nu a luat-o în considerare, provocând o reacţie 
furioasă a germanilor: mii de cadavre de evreii erau aruncate peste tot. Acestea 
marcau căile de rătăcire ale evreilor şi atrăgeau atenţia ţăranilor ucraineni şi 

români; ei se năpusteau asupra lor, pentru a le dezbrăca de haine sau a le smulge 
dinţii de aur, dacă-i găseau. 

Când au fost înfiinţate lagărele, mulţi evrei aduşi acolo erau deja epuizaţi, 
bolnavi şi în pragul nebuniei. Situaţia celor ajunşi în lagărul Yertujeni, de exemplu, 
era, după afirmaţiile comandantului lui, ,,de plâns, deoarece fuseseră purtaţi pe 
arşiţa lunii august din loc în loc, zile de-a rândul. .. mureau mulţi zilnic. Sistemul 
de deplasări nesfârşite a internaţilor evrei a fost cea mai mare calamitate a acestor 
timpuri", a afirmat comandantul lagărului în faţa tribunalului în anul 194531

. 

Această metodă a fost inventată în România, şi a precedat cu câţiva ani marşurile 
morţii concepute de nazişti. Numărul evreilor care au murit în marşurile morţii 
dirijate de români se apreciază la câteva zeci de mii. 

În concluzie, lagărele şi ghetourile au fost înfiinţate în urma eşecului 
deportării pripite a supravieţuitorilor primului val de „curăţire a terenului". A fost, 
deci. o soluţie temporară, neplanificată şi provenea din necesitatea de a opri într-un 
loc oarecare convoaiele de zeci de mii de oameni forţaţi să mărşăluiască peste 
câmpii, paralel cu şoselele principale. Ordinul special pentru înfiinţarea lor a fost 
dat la 8 august şi cuprindea şi regulamentul regimului stabilit pentru aceste locuri 
de încarcerare şi răspunderea asupra lor. Întreţinerea evreilor, s-a notat în ordin, 
„se va face cu fonduri băneşti străine" şi nu pe contul statului. Banii vor fi colectaţi 
de la cei din lagăre, sau dacă nu, unitatea Ic dă ajutoare. Paza va fi astfel organizată 
ca nimeni să nu mai umble ci toţi să rămână pe locuri în lagărele fixate"'~. 

Lagărele au fost înfiinţate în coordonare cu prefecţii, care s-au întors la 
posturile lor la 25 iulie 1941 11

. Evreii internaţi au furnizat prefecturilor forţă de 
muncă disponibilă pentru îndepărtarea dărâmăturilor, reorganizarea serviciilor 

111 Vezi mărturia Sarei Katz din Milic. din nordul Bucovinei, despre deportarea ci din sal şi despre jaf şi ucideri de 
evrei. Din: Carp, Cartea Xeagrâ, III, nr. 23, p. 67-68; vezi şi Raportul prclorului Armalei a lll-a către mareic 
prc1or, din 11 augus1 1941, cu privire la cxecuiarca a 210 evrei dintr-un convoi de 300, convoiul în care s-a allat şi 
Sara Katz. Idem. nr. 20, p. 65. 
•
11 Fragment din mărturia primului cnmandant al lagărului Vcrtujcni. colonelul Constantinescu, la Tribunalul 
Poporului în anul 1945, Idem. nr. 78, p. 120. 
" Idem. nr. 45, p. 98-99. 
·'·' Guvernământul Basarabiei, Basarabw de=robită. Drepturi istorice. Nelegiuiri bolşn'ice, Înfăptuiri româneşti, 
I Chişinăul, iulie 1942, p. 148. 
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orăşeneşti, refacerea şoselelor şi a podurilor, curăţirea birourilor publice şi în 
diverse cazuri la spitalele militare. Este adevărat că dispoziţiile menţionau o 
răsplată oarecare a muncii, dar, practic, nu s-a plătit nici un ban evreilor, ei 
neprimind nici măcar hrană. Un anunţ verbal a corectat un ordin în scris, şi 
colonelul Mânecuţă, comandantul jandarmeriei din Bucovina, a notat, în raportul 
său, despre situaţia din lagărele Edineţ şi Vertujeni din ajunul deportării: ,,Verbal 
telefonic mi s-a comunicat că statul nu dă bani pentru hrana lor" 3

.J. 

Exploatarea evreilor prin muncă obligatorie ar fi trebuit ,,să asigure hrana 
lor", şi dacă n-ar fi fost suficientă, deportaţii înşişi trebuiau „să cumpere alimente 
din banii lor". Dar banii şi obiectele de valoare pe care le aveau le-au fost 
confiscate, în cea mai mare parte, de către delegaţii Băncii Naţionale Române în 
favoarea statului sau au fost jefuite de jandarmii şi de soldaţii care-i păzeau. 

Paralel cu acest ordin, Armata a III-a a dat o dispoziţie inspectoratelor de 
jandarmerie prin care lagărele „sunt subordonate armatei" şi, în felul acesta, a creat 
o dualitate de comandă care a complicat şi mai mult situaţia (jandarmeria era 
subordonată Ministerului de Interne de la Bucureşti). Coordonarea cu pretorii, care, 
de fapt, erau reprezentanţii armatei în administraţia civilă, a încurcat şi venirea la 
faţa locului a trimişilor Cartierului General din Bucureşti 35 . Aceşti delegaţi, care au 
sosit probabil în luna august, urmau să supravegheze deportarea, dar, după obiceiul 
lor, s-au amestecat în toate. Jandarmeria şi autorităţile civile au eşuat în organizarea 
lagărelor şi existenţa unor mari concentrări de oameni înfometaţi şi bolnavi 
împiedica revenirea vieţii la normal. 

În câteva dintre lagăre au izbucnit epidemii. Numeroasele cadavre, care se 
adunau în lagăre şi în afara lor. răspândeau duhoare. Tăranii năvăleau spre 
gardurile de sârmă ghimpată încercând să schimbe alimente cu haine sau obiecte de 
valoare; exista pericolul împrăştierii epidemiilor. Comandantul jandarmeriei din 
Bucovina a raportat generalului Topor că. în ciuda tuturor eforturilor depuse de 
autorităţile locale şi de jandarmerie. nu se poate asigura hrana 'ii, in general, .,nu se 
poate face faţă nevoilor, în raport cu numărul lor atât de marc. ingrămădiţi în acea 
regiune". Mulţi dintre ei, a subliniat Mânecuţă. sunt lipsi(i de toate şi sunt pe cale 
să moară. De asemenea, se atrăgea atenţia asupra pericolului epidemiilor-16

. În 
instrucţiunile pentru înfiinţarea lagărelor statul s-a eschivat de la acordarea de 
ajutor medical: se nota numai faptul că medicii evrei închişi şi ci in lagăre vor avea 
această grijă. 

De la I O iulie şi până la sfârşitul lunii august au fost înfiinţate patru lagăre şi 
două ghetouri mari şi câteva lagăre şi ghetouri mici. în localităţi golite de locuitorii 
lor evrei, în aşteptarea începutului deportării ,.organizate'', în Transnistria, 

" Inspectoratul de jandarmi din Uuco,ina către gu,ematorul Bucovinei. 11 septembrie 1941. Din: Ancel, 
Doc11111e111s, V. nr. 71, p. 82-83; Carp, Car/ea .\'eagni. III, nr. 77. p. 118-119. 
'~ Car/ea Neagră, Idem. 
-'
6 Raport telefonic al inspectorului general al jandarmeriei din Uucm ina, I O august 19-11. Idem. nr. 49. 
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locuitorii lor fuseseră transportaţi în lagărele mari. La 31 august s-a terminat 
încarcerarea evreilor în lagăre, pe tot întinsul Basarabiei şi nordului Bucovinei şi în 
ghetoul din Chişinău. În octombrie a fost înfiinţat ghetoul de la Cernăuţi. Paza în 
lagăre şi ghetouri a fost în întregime în mâinile jandarmilor şi poliţiştilor români 
Uandarmii în sate şi poliţiştii în oraşe) şi în mâinile soldaţilor români (la Soroca şi 
Chişinău). lată, în continuare, amănunte cu privire la lagărele principale: 

Numele 
lagărului 

Secure ni 

Edineţ 

Limbcnii 
Noi 
Răşcani 

Răuţel 

Vcrtujcni 

Mărculeşti 

Lagăre şi ghetouri în Basarabia, septembrie 1941 37 

Numărul Legiunea de 
evreilor jandarmi 
1.9.1941 responsabilă 

10.356 18 Hotin 

11.762-l() Hotin 

2.634 Bălţi 

3.072 Bălţi 

3.253 Bălţi 

22.969 Soroca 

I I.OOO Soroc a 

Unităţile care au 
păzit lagărul 

Compania 60 
poliţie 

La început 
soldaţii şi 

premilitari ai 
rnmpaniei 60 
poliţie 

Legiunea de 
jandarmi Bălţi 
Legiunea de 
jandarmi Bălţi 
Legiunea de 
jandarmi Bălţi 
Pluton de 
soldaţi 

Inceputul şi 
sfârşitul 

deportărilor 

2.10-8.11 

I I.I 0-15. I O 

Observaţii 

Inclusiv evreii <lin 
lagărele39 Bârnova 
(3.000) şi Brebeni 
(2.000) 

Au fost transferaţi în 
lagărul Mărculeşti 

28.9.1941 

16.9-8.10 Inclusiv l.600de 
evrei transferaţi din 
lagărul Alexandru 
cel Bun la 19 august 
şi 5.500 de evrei 
transferaţi din 
lagărul Rubleniţa la 
I O şi 20 august 

Legiunea de 20.10-1 O. I I 
jandarmi Soroca 

17 Datele din acest tabel au fost culese din dările de scamă şi tabelele predate de comandamentele jandarmeriei 
marelui pretor Topor sau de către mareic pretor Ministerului de Interne: Cartea .\'eagrii, III. p. 4 I. 6 I. 85, 88, I 13, 
115; Anccl, Dorn111e111s. V, p. 52, 99, I:ll-IJ3: X. p. 100-102. 138. 
'" După numărătoarea făcuta de jandarmi. au fost găsiţi I 0.20 I evrei. Autoritălile oraşului au recenzat. după aceea. 
numai 8.302. Cartea Neagră. III, p. 115 . 
.w După numărătoarea din I 0.8.1941; Cartea :\'eagră. III. p. I O I. 
"' Jandarmii au găsit 12 248 evrei. Serviciul sanitar al armatei a găsii numai 11.224. Idem, p. 114. 
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Numele Numărul Legiunea de Unităţile care au lnceputul şi Observaţii 

lagărului evreilor jandarmi păzit lagărul sfârşitul 

1.9. I 941 responsabilă deportărilor 

Ghetoul 11.252 Chişinău Compania de 8.10-31.10 
Chişinău41 

poliţie 10, 
compania de 
soldaţi din 
regimentul 50. 
compania de 
soldaţi din 
regimentul 68, 
compania de 
poliţie nr. 23 

Ghetouri şi 5.000 După regiune Jandarmi din 23. 10. I 941 
lagăre mici legiunile din Au fost 
din sudul judeţe deportaţi prin 
Basarabiei: Tiraspol la 
Ismail, lagărul 

Cahul, morţii 

Chilia, Bogdanovka 
Bolgrad de pe Bug 
Total 72.339 72.625 după 

numărătoarea 

Institutului Central 
de Statistică cu 
ajutorul armatei 
române 

Pe teritoriul Basarabiei au trăit, după datele recensământului general din anul 
I 930, 206.958 de evrei. Numărul lor a crescut în anul 1940 cu cel puţin 30.000, în 
urma evacuărilor din Româna după ultimatumul sovietic. Rezultă, deci, că între 
iulie şi septembrie 1941 au dispărut din această regiune cel puţin 134.500 de evrei. 

Trecerea lagărelor sub controlul armatei nu a dus la îmbunătăţirea vieţii 

deţinuţilor. Prefectul judeţului Bălţi, colonelul Ion Hanciu, a subliniat acest fapt 
într-o adresă către guvernatorul Basarabiei la 11 septembrie. Evreii din judeţ erau 
închişi în lagăre improvizate, ,,în păduri, în clădiri dărâmate ale conacelor". 
Cartierul evreiesc din Bălţi era în întregime distrus de bombardamente şi incendii. 
Prefectul a adăugat: ,,Organele Marelui Stat Major ne plimbă de la o zi la alta cu 
soluţionarea. În situaţia de cazare de astăzi, mor zilnic în lagăre, iar pentru cei 
rămaşi, epidemiile se vor naşte, oricât de mare ar fi lupta combaterii lor. A hrăni 

"Idem, p. 105-106. 
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mai departe cifra de aproape zece mii de evrei, recte populaţia unui oraş de 
provincie, devine cu totul imposibil"42

. 

Delegatul principal al Cartierului General în Basarabia era colonelul Palade. 
Misiunea lui a fost să organizeze campania de deportare şi s-o supravegheze. 
Cartierul General era cel care a stabilit amplasamentul lagărelor şi a îndreptat 
convoaiele către lagăre. Până atunci, Palade stătuse în fruntea Biroului Statistic al 
armatei din Iaşi (denumirea departamentului de informaţii al armatei). El a 
supravegheat acţiunea de deportare prin Atachi, între 5 şi I O octombrie, şi apoi a 
predat funcţia adjunctului său, căpitanul Titus Popescu. Şi Marele Stat Major şi-a 
trimis un reprezentant să supravegheze campania, pe maiorul Tarlef3

. 

Delegaţii Cartierului General erau ştafete care au predat ordinele privind 
asasinarea şi jaful. Comandantul companiei 60 poliţie, care a supravegheat 
deportarea la Atachi, a primit un ordin verbal să confişte obiectele de valoare ale 
evreilor. Când a cerut un ordin în scris, căpitanul Popescu i-a răspuns: ,,în acest 
domeniu nu se lucrează cu documente în scris"44

. Se pare că principalul scop al 
eludării ordinelor în scris era de a ţine secretă amploarea bunurilor luate de la evrei, 
pentru a nu se crea vreodată necesitatea de a le înapoia. Marea aviditate a 
militarilor, jandarmilor, poliţiştilor şi a Băncii Naţionale, care au confiscat 
majoritatea bunurilor pentru ei şi în folosul lor, a provocat denunţuri şi anchete 
oficiale; anchetele au dezvăluit metoda de jaf, consemnând pe veci acest ordin şi 
altele, care ar fi trebuit să rămână secrete. 

În alt domeniu referitor la bunuri evreieşti, Statul Major a obţinut rezultate 
bune: la 19 august, el a ordonat serviciului marelui pretor să organizeze un 
inventar al bunurilor imobile rămase în satele şi târgurile în care au locuit numai 

•-1:i evrei . 
Inventarul a fost făcut în colaborare cu trimişi ai Institutului Central de 

Statistică, care au circulat atunci prin Basarabia şi au numărat, cu ajutorul 
autorităţilor militare şi al jandarmeriei, evreii rămaşi în viaţă. Datele n-au fost 
publicate niciodată, deoarece constituiau o dovadă de vinovăţie privind proporţiile 
şi răspunderea pentru asasinatele în masă şi ar fi confirmat că, la I septembrie 
1941, mai trăiau încă 126.494 de evrei în Basarabia şi în nordul Bucovinei. 
Rezultatele recensământului au devenit cunoscute în anul 1945, în pregătirea 

proceselor criminalilor de război români, şi au fost publicate de către secţiunea din 

" l'rckctul de Băl\i despre condipilc grele in care sunt men\inup evreii din Jude\ şi despre neglijen\a 
reprezentanţilor Statului Major, 11 septembrie 19➔ I Din: Ancel, Docr1111e111s. X, nr. 93, p. 95. 
'' Norn a unui agent al jandarmeriei la Atac hi din 11 noiembrie 19-l 1. /dl'llr, V. nr. 11 O. p. 170; lista comandantilor 
care au condus acţiunea de deportare Carp, Cartea .\'eagrâ, III. p. 19. 
" Declara\ia locotenentului Roşca. comandantul companiei 60 poli\ic. 5 noiembrie 19➔ I, din: Anccl, Doc11111e111s, 

V, nr. 10-l, p. I ➔➔. vezi şi 38. 
" Vezi culegerea de documente cu privire la bunurile evreieşti din satele din Basarabia în Carp, Car/ea .\'eagră, 
fli, nr. 62-6-l, p. I 07-108. Vezi şi raportul cu privire la situapa clădirilor, grădinilor, terenurilor agricole şi 

intreprinderilor industriale care au rămas de la evrei. prcgatil de Ancel, Docu111e111s, V, nr. 70. p. 75-81. 
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România a Congresului Mondial Evreiesc. Conform acestor date, se aflau atunci 
72.625 de evrei pe întreaga suprafaţă a Basarabiei (din 206.958 după 

recensământul din 1930), şi 53.809 (din 69.144) în nordul Bucovinei. Cei din urmă 
erau concentraţi în două locuri: 49.497 în Cernăuţi şi 4.312 în lagărul Storojineţ. 

Toţi evreii din satele şi târgurile din nordul Bucovinei au fost ucişi sau au fost 
deportaţi în lagărele din Basarabia. În afară de aceştia trăiau. atunci, în sudul 
Bucovinei, 21.000 de evrei-16

_ Iniţiativa de a organiza numărătoarea evreilor a 
aparţinut Conducătorului. El a condus deportarea ca pe o acţiune militară şi, de 
aceea, a cerut întotdeauna date exacte, tabele şi statistici, mergând, uneori, până la 
ţinerea la zi a situaţieiH_ Slăbiciunea lui Antonescu pentru tabele şi statistici era 
cunoscută încă de pe vremea când era ofiţer de Stat Major în primul război 

mondial. El n-a dat niciodată crezare statisticilor oficiale privitoare la evrei şi a fost 
totdeauna convins că numărul lor depăşeşte cu mult datele oficiale; de aici a 
rezultat dispoziţia de a efectua numărătoarea în lagăre, sub controlul jandarmilor şi 
poliţiştilor. Aceste date urmau să folosească Marelui Stat Major ca bază pentru 
planificarea deportării. Aşa, de pildă, guvernatorul Basarabiei s-a înfuriat când i s-a 
raportat că pot fi mituiţi soldaţii şi poliţiştii care păzeau ghetoul din Chişinău. 
Guvernatorul Voiculescu accentua, în raportul trimis lui Antonescu, că a luat o 
seric de măsuri „ca să nu ne găsim [din nou] inundaţi de evrei" şi a subliniat faptul 
că a fost nevoit să intervină, întrucât s-au creat circumstanţe „care nu se încadrau în 
ideile dv., în privinţa problemei evreieşti". Aceste păreri au fost comunicate, după 
cum am arătat, verbal. într-o convorbire între patru ochi, înainte de plecarea lui 
Voiculescu în Basarabia-18

_ 

Deportarea în Transnistria 

La sfârşitul lui august 1941, Voiculescu a comunicat presei că „problema 
evreiască a fost rezolvată în Basarabia. În satele basarabeanc astăzi nu mai este nici 
un evreu iar în oraşe, pentru evreii care au mai rămas. s-au înfiinţat ghetouri"19

. 

Prima fază, sub comanda lui Antonescu, a fost e:-.:ecutată în întn.:gime în Basarabia 

"' Congresul Mondial l:vrc1esc. Seqiunea dm Rom;in1a ... l\1pula11;1 e, reiasc;i in c1frc·· ... ~kmcnlo statistic", 
Bucureşti. 19-!5. p. 17-39. Voi rezultatele 11u111~1;itorii in: J .-\ncel. Til<' /?11111a11it111 l\'11_1 o/ So/,·i11g rhe .!c,.-i.,/1 
l'ro/Jle111 i11 /Je.1.H1ruhia t111el /J11ko1·i11<1, J1111c - 111/_1 /9.J/. Yad \"a,hem Stud1es. \:1\:. 1988. p. 231. _iude!elc 
Cernnu1i. Stornjine\ şi parte din judc\ul Rndnup 
" Stenograma şcdinJci guvernului dm 29 octomhrie I 9-10 .-\!Im a C,111111<:tului Central al Partidului Comunist 
Român. Coleqia I 03. dosar 8212: in paralel. r-.-1ihai ,\11to11c,cu a ordonai, la înccrutul lui august, Ministerului de 
Interne, prin i111cnncuiul SSI-ului. să i se prezinte .. date cu privire la numărul cncilor inchişi in lagăre··. şi ca 
urmare s-a făcut o numnrntoarc generali) a evreilor in lagarc ~1 ghetouri la I scptc111hric 19-t I Vezi i\neel, 
Doc11111,•11rs, X, nr. 30, p. 86. 
"Darea de scamă a lui Voiculescu, p. 138. 
''' .. Curentul'·. 27.8.19-t I. aprecieri cu privire la 1111111~rul cnc1lor c;1rc au li»l onwr.iti în prima clapn in lluwvina, 
vezi 111ărturia unui drept al popoarelor. primarul ora~ului Cern;'1u\1. Traian l'opovici. în: Carp. Cartea .\"eagrci. III, 
nr. I 00, p. 182: după aprecierea lui trăiau in Bucovina de nord. in anul 19-11. la recuperarea c1 de cntrc ar111ata 
română. 70.000 de evrei 
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şi în nordul Bucovinei. Circa 100.000 de evrei au fost omorâţi în cadrul ordinului 
de „curăţire a terenului·' şi circa 30.000-40.000 au fugit, dar majoritatea au fost 
reîntorşi în Basarabia şi soarta lor a fost asemănătoare cu cea a deportaţilor. 

Supravieţuitorii acestui val au fost concentraţi în nordul Bucovinei, în câteva 
ghetouri improvizate la Lujeni, Văscăuţi, Yijniţa, Storojineţ ş.a. Parte au fost 
transferaţi, după un timp scurt, în două lagăre mari. Storojineţ şi Yăscăuţi, dar 
majoritatea au fost strânşi în convoaie şi trimişi spre nordul Basarabiei şi, de acolo, 
în direcţia Nistrului. Aceste deportări au început la mijlocul lunii iulie. Însemnările 
rabinului Horovitz din Banila pe Siret au rezumat tragedia evreilor din târgurile şi 
satele din nordul Bucovinei50

. 

La sfârşitul lui august 1941 s-a întrunit la Tighina, orăşel românesc pe malul 
Nistrului, (ruşii îl numeau Bender), o şedinţă specială sub conducerea lui Ion 
Antonescu şi cu part1c1parea guvernatorului Basarabiei, Voiculescu, a 
guvernatorului Bucovinei, Corneliu Calotescu, şi a lui Gheorghe Alexianu, noul 
guvernator al teritoriului cucerit de români în Ucraina, între Nistru şi Bug, care a 
primit numele de „Transnistria''. În afară de Odessa şi de împrejurimile ei, tot 
teritoriul Transnistriei era, atunci, sub ocupaţia germană şi română. Hitler i-a 
promis acest teritoriu lui Antonescu. ca recompensă pentru participarea României 
la război. 

Grija pentru planificarea şi executarea perfectă a campaniei de deportare 
trebuie înţeleasă şi pc fondul criticii. făcută de diversele unităţi ale Einsatz.gruppe, 
privind anumite aspecte ale acţiunii româneşti împotriva evreilor: lipsă de 
organizare, neglijenţa în păstrarea secretului şi neingroparea victimelor, corupţia, 
violuri etc. Nemulţumirea şi-a găsit expresia în dările de seamă periodice ale 
comandanţilor Einsatz.gruppe. Oficiul Central de Securitate al Reichului (RSHA) 
nota în raportul din 14 august că soluţia problemei evreieşti în zona dintre Nistru şi 
Nipru .,se afla în mâini necorespunzătoare", fapt care dovedeşte că românii urmau 
să răspundă şi de soluţionarea problemei evreieşti de peste Bug5 1

. 

Voiculescu a rezumat evenimentul de la Tighina: ,,am primit indicaţiuni 

precise de felul în care urmează să se execute operaţiunea trimiterii evreilor pe 
Bug··. Guvernatorul a compus această dare de seamă pentru a sublinia aportul său 
la punerea în practică a politicii Conducătorului în Basarabia, precum şi pentru a se 
război cu autorităţile militare care i-au redus prerogativele. Antonescu a stabilit în 
această şedinţă, consacrată în special problemei evreieşti, că Marele Cartier 
General va răspunde de executarea campaniei de deportare, prin generalul Topor. 
Faptul că Voiculescu nu a notat comunicarea Conducătorului despre hotărârea de 

_,,, Fragmrn1c uin jurnalul rabinului Morucha1 Horovitz. depoziţie in anul I 9-l5. au fost prczclllalc Tribunalului 
Poporului din llucurcşti (rabinul a dai mărturie şi la Yad Vashcm in anul 1960, 03- 15-l0J din: Anccl, Dornmmts, 
VI. nr. 12, p. 145-153. 
•
11 Ereig11i.rnlC'ld1111g l/d SSR no. 52 (dare de scamă opcra\iorrnlă a Ei11.rn1~gruppe D), din drn:umcn1cle de la 
NLirnbcrg NO. 4590. 
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a-i deporta pe evrei dovedeşte că despre acest subiect s-a mai discutat înainte. 
Bazându-se pe ordinele verbale ale lui Antonescu, s-au întocmit dispoziţii în scris 
„care urmăreau ca operaţiunea evacuării să fie făcută în cele mai bune 

d
. . .,,5, 

con 1ţ1un1 -. 
Dispoziţiile stabileau că deportarea evreilor se va face fără formalităţi 

administrative; în conformitate cu acestea, nu s-au făcut nici un fel de liste 
nominale ale deportaţilor, ci s-a respectat numai împărţirea ,.în grupe strict 
numerice". Delegatul Statului Major, maiorul Tarlef, a adus ordinul verbal „să se 
ridice de la evrei orice act s-ar afla asupra lor''. Nici în Transnistria nu s-au făcut 
liste nominale şi evreii au ajuns acolo fără identitate şi fără acte; ele fuseseră 
confiscate. Al doilea ordin dat de Marele Cartier General a fost comunicat, de către 
colonelul Palade, ofiţerilor de jandarmi responsabili cu transferarea convoaielor din 
lagăre şi până la Nistru şi era scurt şi limpede: ,,Din ordinul Marelui Cartier 
General, evreii care nu se vor putea ţine de convoaie, fie din neputinţă, fie din 
boală, să fie executaţi"53 . 

Comandantul legiunii de jandarmi Hotin, Drăgulescu. a transmis un ordin 
verbal locotenentului Augustin Roşca, aflat la comanda evacuării evreilor din 
lagărele Secureni şi Edineţ: cu două zile înaintea de ieşirea fiecărui convoi, să 
trimită un jandarm originar de prin partea locului, care să aibă grijă, cu ajutorul 
posturilor de jandarmi de-a lungul traseului de deportare şi cu ajutorul tinerilor 
premilitari, ,,să facă din I O în I O kilometri câte o groapă pentru circa I 00 persoane, 
unde vor fi adunaţi cei care n-au putut ţine pasul cu cei din convoi: să fie împuşcaţi 
şi înhumaţi". 

Raportul oficial care notează acest ordin nu a avut ca scop să lămurească 
soarta evreilor şi felul în care a decurs deportarea. ,.Neregulile" se refereau, în 
ghetoul din Chişinău, la îmbogăţirea rapidă şi neexplicabilă a unor militari. Aceste 
fapte au provocat furia Conducătorului şi el a ordonat numirea unei comisii în 
frunte cu un general care să ancheteze afacerea din punct de vedere al pierderilor 
provocate trezoreriei statului. Această comisie, după obiceiul birocraţiei militare 
române, a consemnat toate ordinele, inclusiv cele date verbal, şi le-a adunat într-un 
raport care urma să rămână secret. Raportul nota faptul că ultimul ordin a avut 
consecinţe nedorite: din cauza procedurii urmate. pentru facerea gropilor şi 

executarea înhumărilor, au luat cunoştinţă de evenimentele care urmau să se 
întâmple ţărani din satele de pe traseu, care aşteptau pe la margini de drumuri, prin 
porumb şi diferite ascunzişuri, execuţiile, pentru a se arunca apoi asupra cadavrelor 
şi a le jefui. 

"Dare de scama a lui Voiculescu, nr. 139. 
•
1

-' Raport de anchetă nr. 2 al Comisiunci instituite wnl,irm nrd1t1ulu1 d-lui \larcşal lnn :\ntoncscu. l'onducatorul 
Statului. pentru cercetarea neregulilor de la ghetoul din Chişin[111. în dcccmhric 19-11 D111: Carp. Cartt!a Xeagrii. 
111, nr. 19, p. 62-63 (copie în Anccl, Don1111e11rs. V. nr. 12-l. p. 19JJ: sursa - . .\rhi,a Chişinau. 106- 1-69. p. 48-55. 
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Locotenentul Koşca, la comanda convoaielor de deportaţi, a spus că 

pregătirile pentru deportare şi, mai ales, executarea ordinelor date l-au cutremurat 
pe el şi pe ostaşii săi, producându-le momente aşa de dramatice încât cei care au 
luat parte vor purta multă vreme impresiile din acele împrejurări54 . 

Statul Major al armatei române a planificat campania de deportare şi a 
controlat-o prin intermediul delegaţilor şi al marelui pretor. La dispoziţia Statului 
Major au stat diferitele unităţi ale armatei; Ministerul de Interne, pretoratul şi 

jandarmeria şi, după nevoie, şi guvernatorii Basarabiei, Bucovinei şi Transnistriei. 
Ordinele în scris au fost date de către Ion Antonescu şefului Marelui Stat Major, 
care le-a comunicat marelui pretor, şi generalul Topor le-a transmis inspectoratelor 
de jandarmi. Acestea au pus la dispoziţia campaniei jandarmi şi poliţişti, iar 
serviciul marelui pretor a completat lipsurile în oameni cu soldaţi din Armata a 
III-a. Inspectorii generali ai jandarmeriei din provincii au emis şi ei dispoziţii cu 
privire la deportare, care au corespuns dispoziţiilor generale. Aşa, de pildă, 

Voiculescu a publicat ,,Instrucţiuni relative la evacuarea evreilor din lagărul 

Venujeni-Soroca", prin care a stabilit condiţiile deportării, numărul evreilor din 
fiecare convoi precum şi ritmul de marş zilnic, a numit comandanţii transporturilor 
şi a stabilit coordonarea cu prefecturile; toate acestea, ,,în conformitate cu ordinul 
d-lui general mare pretor. cum se arată în dispoziţii 55 . Campania de deportare cerea 
participarea conducerii căilor ferate şi a Ministerului Transporturilor, întrucât o 
parte din deportaţi au fost transportaţi cu trenuri până la Atachi sau Mărculeşti. Şi 
conducerea căilor ferate a fost subordonată Statului Major, din cauza necesităţilor 
de război. 

La 30 august s-a semnal, la Tighina, ,,Înţelegerea asupra siguranţei, 
administraţiei şi exploatării economice a teritoriului între Nistru şi Bug 
(Transnistria) şi Bug-Nipru··. inţelcgere_a a fost semnată de reprezentantul Statului 
Major ronuîn. generalul Nicolae Tătărfanu. şi de reprezentantul Wehrmachtului. 
generalul Arthur Hauffe. Parat7raful 7 d111 înţelegere se referă la soarta evreilor din 
lagărele şi ghetourile din Basarabia şi Bucovina şi a evreilor localnici din 
Transnistria: .. Evacuarea evreilor peste Bug nu este posibilă în prezent. Ei trebuie 
deci să tic concentraţi in tabcrc de muncă şi întrebuinţaţi la lucru, până când, după 
terminarea operaţiunilor, C\acuarca lor spre est va fi posibilă''56 . Înţelegerea 
confirma. deci, faptul că romanii urmau, de la început, să răspundă şi de rezolvarea 
problemei evreieşti peste Bug. şi că scopul lor final era „să cureţe" şi Transnistria 
de evrei. 

Înţelegerea a pus capăt disputei între cele două armate cu privire la dreptul 
românilor de a-i deporta pe evreii din Basarabia şi din Bucovina, recunoscându-li-

"Carp. Carteu .\'eagrâ. III. p. 64-65. 
ss lnstruq iuni cu privire la deportarea evreilor din lagărul Vcrtu1cni. 11 septembrie 1941, idem. nr. 80. p. 123-124. 
·"' Documcntdc de la NUrnbcrg. PS - D 19. 
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se dreptul de a folosi Transnistria ca un mare lagăr <le concentrare. Au precedat-o 
tratative între Mihai Antonescu şi delegaţii Ministerului de Externe german, despre 
care nu cunoaştem nimic, în afară de aluziile lui Mihai Antonescu cu un an mai 
târziu. Delegaţii RSHA au menţionat, cum am arătat înainte, că soluţionarea 

problemei evreieşti între Nistru şi Nipru a :ost dată „în mâini necorespunzătoare". 
In schimb, Hitler a fost foarte mulţumit de felul în care Antonescu trata problema 
evreiască şi, la I 9 august 1941, cu câteva zi le înainte de semnarea înţelegerii de la 
Tighina, i-a spus lui Goebbels: ,,În ceea c,: priveşte problema evreiască. se poate 
stabili acum că un om ca Antonescu actionează în acest domeniu într-un mod mai 
extremist decât am făcut-o noi până acu~"

57
. 

Data începerii deportărilor a fost fixată de Antonescu. la întâlnirea cu 
guvernatorii, pentru 15 septembrie. Topt r a încercat să devanseze data, la 6 
septembrie, în punctele de trecere de la sud de Atachi. dar nu a reuşit, din motive 
logistice, s-o şi realizeze, fiindcă Nistru! s-a revărsat în urma unor ploi puternice. 
El a ordonat: ,,fixaţi itinerariile şi pregătiţi plutoanele de jandarmi în aşa fel ca în 
dimineaţa de 6 septembrie să poată încep,: transferările ... Grupele vor fi de câte 
1000 de persoane"58

. Înaintea începerii deportărilor şi având în vedere că această 
campanie a fost condusă ca o acţiune militară. fVI.St.M. i-a cerut lui Topor să-i 
raporteze de urgenţă despre „situaţia exactă a tuturor lagărelor de evrei sau ghetouri 
aflate în Basarabia şi Bucovina", inclusiv numărul evreilor şi unităţile de pazăw. 
Topor a primit ordinul la 4 septembrie. În aceeaşi zi. el s-a prezentat la Cartierul 
General ( care era instalat, cum am arătat, într-un vagon special de tren, unde se afla 
şi Antonescu), cu date despre amplasament,tl lagărelor. numărul evreilor deţinuţi în 
ele şi unităţile care-i păzesc. Aceste date dl•vcdeau că nici un soldat german nu era 
amestecat în problemele lagărelor şi că totul era o chestiune intern{! romfinească. 

Deportările au început la 16 septemb ·ie. Lag[1rul Vertujeni a fost primul gata 
pentru acţiune, aşa cum a raportat COIT andantul _jandanrn.:riei din Basarabia. 

I I . T r,o genera u u1 opor . 
Planificatorii deportării dispuneau <le câte,·a puncte de trecere peste Nistru. 

În partea cea mai de nord a graniţei exista podul bombardat de la Hotin, însă 
celălalt capăt al podului se afla pc teritoriul ocupat de germani în Polonia şi, de 
aceea, acest plan a fost respins. Punctele de tra111i1 alese. de la nord ~pre sud. erau: 

Atachi - Moghi/e1·-Podolsk. Podul era bombardat. Trecerea s-a făcut pe 
pontoane improvizate. Ulterior s-a construii un pod nou şi larg. 

•
17 Joseph Goebbel,,, fogebiicher /924-1945, Banu .J, piper. Mlinchen, Ziirich 1952. p. I 059-1060. 
" lnspector.11ul general al jandanneriei din Basarabia cntre mareic prclllr. 11 septembrie I lJ.J I. Carp. Cartea 
.Vagră, III. P. 122-123; inspectorul general al jandanncriei din Transnisiria. colonelul llrn~teanu. către mareic 
pretor, 3 septembrie 1941. /dcm, p. 117. 
19 Cartierul General către marele pretor, 4 septembrie 19.J I Idem, p. I 17-118. 
"" Instrucţiuni relative la evacuarea evreilor din lagărul Vcrtujeni-Soroca. 11 septembrie 19.J I. idem, nr. 80, p. 
123-124. 
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Cosâuţi -- /a111pol. Pod de pontoane al armatei române. 
Rez.ina - Rcîhnif o. 
Tighina - Tiraspol. Podul era bombardat. Trecerea s-a făcut pe un pod 

provizoriu. Ulterior s-a construit un pod larg, pe care trecea şi o linie ferată. 
Olăneşti - Iasca. 
Majoritatea evreilor au fost deportaţi prin primele trei puncte şi, îndeosebi, 

prin Atachi. Deţinuţii din lagărul Ycrtujeni au fost deportaţi în grupuri de 1.600, 
fiecare prin două puncte de trecere, Cosăuţi şi Rezina, în convoaie care au plecat o 
dată la două zile. La 2 octombrie a început deportarea evreilor din lagărul Secureni, 
prin cele două puncte de trecere, despărţind familii după bunul-plac al jandarmilor. 
Pane dintre evreii din cele două lagăre menţionate au fost siliţi să continue drumul 
pe jos la Atachi, când podul de la Cosăuţi nu era disponibil din cauza inundaţiilor 
sau pentru că era ocupat de trecerea soldaţilor. 

La 8 octombrie a plecat primul convoi de deportaţi din ghetoul Chişinău, 
mărşăluind spre nord, spre Rezina, prin Orhei. Acţiunea a continuat până la 31 
octombrie; atunci au rămas la Chişinău circa 200 de evrei (ei au fost deportaţi la 20 
mai 1942). 

La IO octombrie a început deportarea evreilor din lagărul Edineţ. Lagărul din 
Mărculeşti s-a golit de deţinuţi şi, la începutul lui octombrie, a devenit lagăr de 
tranzit pentru evreii din sudul Bucovinei; ei au fost transportaţi acolo cu trenurile, 
prin Rezina. 

În toate lagărele mureau zilnic sute de evrei (înainte de deportare şi în 
decursul ei), de foame, de sete, de b{1tăi şi de torturi; femei care opuneau rezistenţă 
la viol erau ucise; mulţi evrei au fost ucişi în timpul percheziţiilor, în încercarea de 
a găsi asupra lor obiecte de valoare. Cadavre erau răspândite peste tot, încă înainte 
de plecarea convoaielor spre Nistru. adăugându-li-se cele rămase pc margini de 
şosele în cursul deportării. 

Marele Cartier General a ordonat, în numele lui Antonescu, la 4 octombrie, 
ca „toţi evreii din Bucovina să fie trimişi, în zece zile, la est de Nistru". Un astfel 
de ordin nu putea fi executat într-un timp aşa de scurt61

. Totuşi. la 9 octombrie, a 
început deportarea a 21.000 de evrei din sudul Bucovinei, în vagoane de marfă 
închise şi sigilate. Campania s-a terminat după patru zile. Peste o lună, la 31 
noiembrie, după cererea expresă a autorităţilor locale şi a unor locuitori, fuseseră 
păstraţi în întreaga regiune 179 de evrei, deoarece fără ei nu puteau fi puse în 
funcţiune câteva gatere sau pentru că anumite oraşe rămăseseră fără medici. 
Deportarea evreilor din Cernăuţi a început la 12 octombrie, la câteva zile după ce 
s-a înfiinţat ghetoul din oraş, şi a continuat până la 15 octombrie. În acest interval 

61 Ordinul Cartierului General, în numele mareşalului Antonescu, de a deporta toti evreii din Bucovina în 
Transnistria. Idem, nr. 86, p. 143. 
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au fost deportaţi cam 30.000 din cei 50.000 de evrei din Cernăuţi. Ordinul de 
deportare a fost transmis verbal de delegaţi ai M.St.M.62

. 

La 13 octombrie au fost trecuţi peste Nistru evreii concentraţi în ghetoul 
Storoj ineţ. La 6 noiembrie a început deportarea celor din Dorohoi şi din judeţ, circa 
12.000. Al doilea val de deportări s-a desfăşurat în vara anului 1942. La mijlocul 
lui decembrie 1941 au trecut Nistru( ultimele convoaie din sudul Bucovinei şi din 
judeţul Dorohoi şi, cu acestea, a luat sfârşit al doilea capitol al Holocaustului 
evreilor din România. 

La 6 octombrie 1941, Antonescu rezuma, în şedinţa guvernului, desfăşurarea 
acţiunilor de purificare etnică a Basarabiei: ,.În ceea ce-i priveşte pe evrei, am luat 
măsura ca să-i scot definitiv şi total din aceste regiuni. Măsura este în curs. Mai am 
în Basarabia aproximativ I O.OOO de evrei, care, în câteva zile, vor fi trecuţi peste 
Nistru. iar dacă circumstanţele vor permite, vor ti trecuţi dincolo de Urali"61

. 

Antonescu a amintit munţii Urali, după ce Fiihrerul i-a scris că ruşii au 
hotărât să lupte, să reziste pe poziţii şi să nu fugă în Urali, dar au fost învinşi6~. 
Date oficiale care comparau numărul evreilor existenţi în Basarabia la 11 
septembrie 1941 cu al celor ajunşi vii la punctele de trecere de peste Nistru, au 
stabilit că circa 25.000 de evrei „au murit de moarte naturală, au evadat sau au fost 
împuşcaţi" în decurs de două luni65

. 

În decursul tuturor etapelor deportării s-a desfăşurat o acţiune, tot la ordinul 
lui Ion Antonescu, de confiscare a bunurilor evreieşti în favoarea statului, prin 
intermediul delegaţilor Băncii Naţionale Române (vezi capitolul despre Banca 
Naţională a României). 

În realitate, numai o parte din bunuri a ajuns în subsolurile Băncii. Restul a 
fost jefuit sau confiscat în mod legal dar s-a răt{1cit 111 buzunarele delegaţilor 
Băncii. a căzut în mâinile jandarmilor şi poliţiştilor din lagăre ~i ghetouri sau a 
trecut în posesia unor romani şi ucraineni care s-au năpustit asupra convoaielor, în 
urma unor înţelegeri cu ~efii acestora. Din cauza acestor jafuri ~i a unor anchete 
deschise împotriva unora dintre jefuitori - îndeosebi militari. jandarmi şi 

funcţionari - ne-au parvenit multe documente despre operaţiune şi mai ales despre 
„ordinele secrete": ele au fost consemnate de cei anchctaţi rentru a-~i _justifica 
faptele. Aceste documente au fost dez,f1luite în parte încă 111 anul 1945 şi altă parte 
este dată la iveal{1 din canci în cfmd în arhive. mai ales în cele confiscate de armata 
sovietic{1 şi transferate în fosta Uniune Sovicti6i. 

''' Mărturia lui Popov ici ( ve1.i -19 J. p. 171. 
''' l'roce.ml ,\faru fr<idiin .\'a/wnale. llucure~ti I 9-16. p. 2-16 (stenogramele din procesul lui Antonescu şi al 
conducătorilor regimului său: in continuare, ,.l'rocesul'·): J"ragmcnt din comunicatul lui Ion Antonescu cu privire la 
soarta evreilor în şedinta din 6 octombrie 19~ I. din Carp, ( ·c1r1ea _\'eagr<i. III, nr. 87. p. 1-13. 
"' Scrisoarea lui llitkr ..:atre Antonescu din 27 iulie I 9-1 I. Din: \'_ Ari mia. I. Ardeleanu şi S. l.achc (cds). 
i\111011e.1rn - Hitler. CoreJp011den/ă ş, intd/11,n inedite ( 1940-1944 ). Bucureşti I 991, doc. 21. p. 116. 
"-

1 Raponul Chişinău ( vezi 48). p. 61. 
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Probleme concrete care au apărut sporadic în cursul desfăşurării deportărilor 
nu au fost discutate în şedinţe de guvern ci in „consiliul de ordine". Din acest organ 
au făcut parte, în mod permanent, subsecretarul de stat la Interne, comandantul 
jandarmeriei însărcinat cu siguranţa internă, generalul Vasiliu; şeful Serviciului 
Special de Informaţii, SSI, Cristescu; şi, mai târziu, ministrul Apărării Naţionale, 
generalul Constantin Pantazi. Unul dintre miniştri a afirmat, în procesul 
criminalilor de război români din anul 1946, că ,.asemenea chestiuni [problema 
deportărilor] nu s-au discutat cu Consiliul de Miniştri în sensul luării de hotărâri 
sau supunem unor deliberaţiuni". În această chestiune a hotărât Ion Antonescu 

. 66 s111gur . 
Misiunea lui Mihai Antonescu a fost secundară, întrucât deportările s-au 

desfăşurat ca o acţiune militară, prin intermediul Statului Major. Mihai Antonescu 
i-a promis lui Filderman şi reginei-mamă Elena să facă o selecţie a deportaţilor din 
Chişinău şi Cernăuţi şi să nu deporteze evrei din anumite categorii, necesari 
economiei naţionale. După câte se pare, i-a minţit, cel puţin în ceea ce-i priveşte pe 
evreii din Basarabia. La mijlocul lui noiembrie, el a trimis la Atachi un delegat al 
său, pe colonelul Constantinescu, pentru a urmări operaţiunea deportărilor şi a 
confiscărilor de bunuri evreieşti. Comandanţii de jandarmi locali nu s-au sinchisit 
de prezenţa delegatului lui Mihai Antonescu. Un agent al serviciului de siguranţă a 
notat, în raportul său, că „eh iar în ochii d-sale [ colonelului Constantinescu] un 
soldat de la pontonieri a furat căciula din capul unui evreu, însă nu s-a luat nici o 
măsură"67 

Operaţiunile de deportare s-au desfăşurat, potrivit afirmaţiilor comandantului 
jandarmeriei din Basarabia, ,,în cea mai perfectă ordine şi linişte"68 . În raportul său 
rezumativ, Voiculescu a notat, după ce a menţionat ordinele primite de l;:i 
Conducător, că „programul de evacuare a fost executat întocmai - deci a fost hine 
organizat şi s-a desfăşurat în mod civilizat''69

. S-a putut remarca atât la Voiculescu, 
cât şi la alte persoane cu posturi înalte, care s-au ocupat de deportări, nevoia de a 
sublinia că au acţionat spre binele patriei române şi că nu şi-au murdărit mâinile cu 
asasinate sau cu jafuri şi hoţii, ci, din contra, le-au combătut din toate puterile. În 
realitate, majoritatea erau corupţi, ca şi subalternii lor; deosebirea a constat în 
posibilităţi, în amploarea şi în domeniul în care au acţionat ca să se îmbogăţească. 
Aşa, de exemplu, guvernatorul Basarabiei, care s-a străduit atât de mult să 

sublinieze în darea sa de seamă către Antonescu că a acţionat pentru a dezrădăcina 
plaga corupţiei în rândurile comandanţilor ghetoului din Chişinău, ,,şi-a luat în 
administraţie, din Cernăuţi, două camioane cu covoare persane"70

. 

"' l'rvcesul .\furi, Trădân Xa/w11ale. p. I 34-135. 141. 
07 Nota unui agent al jandarmeriei la Atachi, :w noiembrie 1941. Din: Ancel. Doc11111ellf.L V, nr. 115, p. 180. 
''' lnspecloralul jandarmeriei din Basarabia căire Guvernământul Basarabi~i. 1941. idem. nr. 44. p. 10 I. 
,,, Darea c.Jc scamă a lui Voiculescu, p. 139 
711 Mărturia lui Popovici (n'.zi 49). p. lb] 
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Convoaiele evreilor care se deplasau dintr-un loc în altul în drum spre Nistru 
erau escortate de un număr foarte mic de jandarmi, poliţişti şi soldaţi, care n-ar fi 
putut să prevină o răzvrătire sau o evadare. În ciuda acestui fapt, niciodată nu s-a 
raportat despre evadarea unor evrei din convoaie pe teritoriul Basarabiei şi 

Bucovinei şi nici mărturiile nu amintesc aşa ceva 71
. În convoaiele de deportaţi era, 

atunci, o oarecare siguranţă; în afara convoaielor ii aştepta pe evrei moartea în 
chinuri. Lumea creştină din Basarabia şi nordul Bucovinei s-a închis complet în 
faţa evreilor. 

În contrast cu prima etapă, în care naziştii au exercitat o anumită influenţă 
asupra deciziilor lui Antonescu, răspunderea pentru capitolul doi al exterminării 
evreilor în România îi revine în întregime lui, colaboratorilor săi la putere şi 

armatei române. Deportările au fost iniţiate conform unei decizii personale a lui Ion 
Antonescu, din dorinţa de a curăţi cu totul de evrei teritoriile eliberate. Ministrul de 
Interne a notat, la 16 octombrie 1943, într-o agendă pregătită privind posibilităţile 
de a elibera o parte dintre supravieţuitorii din Transnistria, că deportarea a fost 
motivată de ,.atitudinea evreilor faţă de armata română, la retragerea acesteia din 
teritoriile cedate, şi de atitudinea lor faţă de populaţia română în timpul ocupaţiei 
U.R.S.S."72

. Nici un cuvânt nu a fost pomenit sau scris despre o presiune germană 
care să fi determinat deportările. Preşedinţia Consiliului de Miniştri a stabilit, într-o 
dare de seamă elaborată special pentru Antonescu. că deportările din Basarabia şi 
Bucovina s-au făcut „pentru a da o satisfacţie simţului de onoare al poporului 
român", care a fost lezat de atitudinea evreilor faţă de armata şi cetăţenii 

Româniein. În culmea campaniei de deportare, Ion Antonescu s-a adresat 
poporului, anunţându-l că este ferm hotărât „a sancţiona crimele săvârşite 

împotriva neamului şi oştirii de către evreii din pământurile străbune recucerite" şi. 
cu stilul lui special, a adăugat: .. nimeni şi nimic nu mă va putea impiedica, atâta 
timp cât voi trăi, de a împlini opera de purificare"7

~. 

În această fază a războiului. Antonescu a planificat nu numai deportarea în 
Transnistria a evreilor din provinciile eliberate ci şi deportare:i tuturor evreilor din 
România - inclusiv a celor din Regat. Guvernatorul Transnistriei. Alexianu. a 
recunoscut. la procesul său. că în septembrie 1941 .. au sosit la Tirnspol (locul de 
reşedinţă al Guvernământului până la cucerirea Odessei) doi colonei din partea 
mareşalului Antonescu. ca să organizeze deportarea evreilor în Transnistria, a celor 
din Basarabia şi Bucovina şi mai târziu şi a celor din Vechiul Rcgal'' 7

:o_ 

·, Vezi. de pildă. rnrtrturia lui ';irndkc Dcchncr din Bcrhornct. Jlllkţul St"n>JlllC\ .. ·\rhi'-" Y,ul \·.i,hcrn 0-.1/ 14-B, p. 5. 
-, :vkmoranuurn al '.\1inistcrului uc Interne cu prii irc la .. Chestiunea inapnicrii în R,,m,inia a cncilor deportaţi"'. 12 
octombrie 19-B, din: Anccl, /)oc11111c111,. I\'. nr. .15ti. p. (,<,c,_ 

" Darea uc scama a Preşedinţiei Consiliului de M111iştri prc,cntali\ lui ,\nt(>ncscu cu pm irc la 1ntcn·cn\i1k fticuh: 
în J'aq1arca evreilor din Buco1·i11a. 24 ianuarie I 944. lde111. X. nr. I .11, p . .151 
-, .. Răspunsul d-lui i\1arcşal Antonescu la scrisoarea proksorului I (i.hăncscu" ... Curc111ul" . .1.11 19-11. 
'' l'rocesul .\for11 frădcin .\'atum,1/e. p. 1-14 
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Lagărul Vertujeni 

Satul evreiesc Vcrtujeni era situat pe malul românesc al Nistrului, la circa 
zece kilometri sud de capitala judeţului Soroca. El fusese întemeiat în 1838, în 
cadrul politicii ţarului de a-i face pe evrei „utili". În anul 1930 trăiau în satul 
devenit târg 1.843 de evrei - 91 % din populaţie. Ceilalţi nu erau localnici, ci români 
din Regat, care deţineau diferite funcţii în administraţia locală. Evreii erau 
proprietari de pământuri şi se ocupau, în majoritate, cu agricultura. 

La izbucnirea luptelor, în iunie 1941, o parte dintre evreii târgului şi-au 

înhămat caii la căruţe, şi-au luat familiile şi au trecut de partea ucraineană a 
Nistrului. Cei care au ales să rămână pe loc au dispărut fără urme şi e de presupus 
că soarta lor a fost asemănătoare celei a evreilor din Mărculeşti; Vertujeniul 
evreiesc a dispărut odată cu ei. Casele au fost jefuite de către ţărani şi parte dintre 
ei chiar s-au instalat în ele76

. 

Lagărul a fost instalat, probabil, la 11 august 1941, la marginea satului, pe 
povârnişul care cobora spre Nistru, şi a fost destinat supravieţuitorilor primului val 
de masacre din judeţul Soroca. Înfiinţarea lui urma să oprească masacrul 
deportaţilor din nordul Bucovinei, cărora germanii nu le-au permis transferarea în 
Ucraina. La 17 august a intrat în lagăr un lung convoi de circa 13.000 de evrei, 
alungat, timp de săptămâni, dintr-un loc în altul, interval în care jandarmii şi 

premilitarii şi-au bătut joc şi i-au torturat, ucigând mulţi dintre ei 77
. 

La 18 august au fost aduşi într-o pădure din apropierea lagărului Vertujeni 
parte din cei 4.000 de supravieţuitori din târgul Lipcani şi la 21 august au fost 
transferaţi la Vcrtujeni în patru convcaie supravieţuitorii închişi în două lagăre 
mici: Alexandru cel Bun şi Rubleniţa. Unul dintre convoaie număra 1.500 de 
infirmi, femei şi copii mici şi a fost adus în căruţen_ 

Delegatul Statului Major, colonelul Palade, a ordonat la început să fie 
înghesuiţi la Vcrtujeni şi toţi evreii gă,iţi în viaţă pe teritoriul de sub autoritatea 
legiunii de jandarmi Bălţi; dar sosirea, pc neaşteptate, a uriaşului convoi de peste 
Nistru a dezorganizat planul şi colonelul a luat legătura cu Statul Major pentru a 
primi instrucţit~1i unde să-i închidă pc cHcii din judeţul Bălţi79 . La 23 august se aflau 
în lagăr 23.000 de evrei şi. în decurs oe două săptămâni, numărul lor a crescut la 
26.000. Armata şi jandarmii transferau acolo, din când în când, evrei prinşi pe 
drumuri care reuşiseră să supravieţuiască sau să-şi răscumpere viaţa de la jandarmii 

'' I.a mvcntarul a,rnlor s,itcşti ak cHcilor care s-a desfăşurat in întreaga Basarabiei s-a constatat că evreii din 
Venujcni au posedat 32S de casc. 600 de hectare de vie. 350 hectare terenuri agricole cultivate şi două mori de 
făină (Carp. Carrea :\'eagră, III, nr. 65, p. 6-1 ). 
"Cartierul General catre marele pretor. 17 august 19-11. Din: Carp. Cartea Xeagrâ, III, nr. 55, p. I 0-1. 
'' Idem. p 83. Vezi şi darea de scamă a prctnrulu1 Armatei a III-a ci\trc mareic pretor. 21 august 19-11 Idem, nr. 
58. p. 105-106. 
,,, Telegramă secretă a Preturii către Statul Major. 20 august 1941. Idem. nr 59, r. I 06; rezultatele numărătorii 
cHcilnr din lagărul Vcrtu_jcni de la 25 augu,t 19-11, idem. nr. 61, p. 107. 
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care-i arestaseră şi nu i-au împuşcat pe loc, aşa cum erau autorizaţi s-o facă; amintim 
că jandarmii au primit mână liberă să împuşte orice evreu prins în zone rurale. 

Micul lagăr nu putea să-i cuprindă pe toţi deţinuţii săi, din lipsă de apă 

potabilă: nu le putea asigura un acoperiş Dar astfel de probleme nu preocupau 
autorităţile româneşti. Evreii au fost băga1,i în „poduri, coteţe, subsoluri, magazii, 
toate pline până la refuz. Nici o grijă sanitară, mureau 50-60 zilnic, apă foarte 
puţină, se stătea la rând ore întregi pentru o cană cu apă"80 . Aceasta era situaţia 
când în lagăr se aflau, în primele lui zile, circa 12.000 de evrei; o dată cu sosirea 
celui de-al doilea transport, de peste Nistru, aflat într-o stare şi mai proastă, 

mortalitatea s-a dublat, ajungând la circa 120 pc zi. 
Primul comandant al lagărului a fost colonelul Alexandru Constantinescu. El 

a fost cutremurat de priveliştea convoaielor: ,,Ei erau într-o stare de epuizare pentru 
care nu există cuvinte s-o descrie ... Constituiau o îngrămădire nepermisă de fiinţe 
omeneşti ... Totul într-o promiscuitate de nedescris, femei, copii. fete, bărbaţi, 

oameni bolnavi, oameni în agonie, femei lăuze şi, în plus, tără putinţa de a se 
hrăni ... neputându-se garanta nici locul de odihnă pentru fiecare. Consecinţa: o 
mortalitate din ce în ce mai mare ... chiar în faţa lmea] unii îşi dădeau sufletul, alţii 
leşinau, lăuzele năşteau, toţi erau plini de păduchi şi bube"81

. 

Acest ofiţer a fost mişcat în aşa miisură de ceea ce-i vedeau ochii încât a 
cerut să fie eliberat din funcţie şi, într-adevăr, a fost eliberat, printre altele, din 
motivul că era ofiţer în rezervă82; cazul lui reprezintă o dovadă că sub regimul 
antonescian era posibil, dacă nu să-i aju i pe evrei, cel puţin să te abţii de la 
participarea activă la crime împotriva lor. 

lnainte de a demisiona, Constantinescu a cerut şi a primit de la 
Comandamentul de etape diverse produse alimentare, ceea cc a uşurat, într-o mică 
măsură, situaţia. Tribunalul Poporului a gisit de cuviinţă să noteze, în 1945: ,,cu 
puţină stăruinţă şi înţelegere faţă de suferinţele nemaipomenite ale internaţilor'' se 
putea uşura viaţa lor şi reduce mortalitatea8~. La 2 septembrie 1941 a fost numit 
comandant al lagărului alt ofiţer în rezervă, colonelul Vasile Agapic; ci a rămas în 
această funcţie până la lichidarea lagărului, la începutul lunii octombrie. O dată cu 
numirea sa, a încetat orice încercare de a a\ea grijă de cei internaţi. 

Din acest moment şi până la deportrrc, viaţa celor 26.000 de evrei a depins 
de nebunia, cruzimea şi poftele a patru români: colonelul Agapie, adjunctul său, 
căpitanul Rădulescu, căpitanul Buradesc11, responsabil cu disciplina, care s-a 

·'" Act ,k acul.irc împotriva colonelului Agapie. căpilan11lu1 lluraJcscu ~1 rcprucnlanlulu1 llăncii Na!ionalc a 
Romi111ici. r--1,11,1,cscu. pentru crime de ră,hoi comise in lagărele Vcrtu_1cn1 ~1 Mărculqli din _111uc1ul Soroca în 
lunile septembrie - decembrie I 941. Din: Anccl. /)ocw11,'111.1. VI. nr X. p. 117 (În rn111111uarc. Act de acu,arc 
impotri,·a lui Agapie). 
·" /dc111. p. 11(,. 
"/de111, p. 117. 
"ldc111, p. 118. 
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ocupat, în general, cu confiscarea de obiecte de valoare de la evrei, şi delegatul 
Băncii Naţionale, Ion Mihăiescu. Agapie s-a dovedit foarte repede a fi specialist în 
stoarcerea de bani şi bijuterii de la evrei, în afară de jaful comis în numele statului 
român. care a avut loc în toate lagărele. La o săptămână după numirea sa în post, a 
trimis la laşi un subordonat de-al său, un rezervist cu gradul de soldat, şi magistrat 
în viaţa civilă, Petre Nicolau. El s-a adresat Comunităţii evreieşti din Iaşi, s-a 
recomandat ca reprezentant al Parchetului (ceea ce nu era adevărat) şi, în numele 
comandantului de la Vertujeni, a cerut ajutor pentru evreii închişi în lagăr, 

descriind conducătorilor Comunităţii situaţia lor grea. Comunitatea din Iaşi era 
aproape paralizată după pogromul de la sfârşitul lui iunie 1941, în care au pierit cel 
puţin cincisprezece mii de evrei. Majoritatea bogătaşilor Comunităţii fuseseră ucişi 
şi, chiar dacă ar fi vrut, Comunitatea nu era în stare să satisfacă nici măcar propriile 
sale necesităţi şi să întreţină miile de văduve şi orfani care rămăseseră lipsiţi de 
toate. Totuşi, conducătorii Comunităţii au efectuat o colectă de bani şi au adunat 
200.000 de lei (ajutorul Comunităţii pentru o văduvă de la pogrom era de 70 de lei 
pe lună) şi, de asemenea, s-au adresat şi Federaţiei de la Bucureşti, care a trimis 
telegrafic 300.000 de lei. Nici un ban din aceste sume n-a ajuns în mâinile 
comitetului lagărului, care fusese înfiinţat pentru a-i proteja pe cei ce erau în grea 
suferinţă. 200.000 de Ici au dispărut fără urmă în primele zile; 300.000 de lei au 
fost predaţi casierului (român) al la?ărului, care a acordat imediat un „împrumut" 
de SO.OOO de lei unuia dintre ofiţeri 8 

. 

A doua iniţiativă a lui Agapic se referea la exploatarea forţei de muncă şi a 
bunurilor evreie~ti rămase în sat. El a înfiinţat un atelier de fabricat săpun, utilizând 
instalaţiile unei fabrici de ulei care aparţinuse evreilor. Săpunul l-a vândut ţăranilor 
din împrejurimi şi toate veniturile i-au revenit lui. De asemenea, a impus o taxă de 
doi lei oricărui evreu care vroia să schimbe lucruri cu ţăranii români, limitând 
„orele de comerţ"85 . Din cauza lipsei alimentelor elementare, ,,comerţ'' însemna 
năpustirea a mii de oameni disperaţi la gardurile lagărului, în încercarea de a 
schimba o haină sau un obiect oarecare cu ţăranii, care ştiau de nenorocirea abătută 
asupra evreilor şi se înghesuiau în acest loc; se primea, la schimb, puţină hrană şi 
chiar apă de b{1ut. Agapic a impus o taxă de doi lei şi ţăranilor, pentru aprobarea de 
a face „comerţ" cu evreii. 

Jandarmii din lagăr au înţeles cc face comandantul lor spre a se îmbogăţi şi 
disciplina lor a scăzut foa11e mult. Ei l-au imitat, cerând şi ei mită zilnică pentru o 
scutire de munca obligatorie. Cfmd li s-au epuizat banii, evreii au început să vândă 
în schimbul alimentelor bijuteriile pe care reuşiseră să le ascundă de delegaţii 

Băncii Naţionale şi de ofiţerii din lagăr. Comitetul lagărului a încercat să uşureze 
regimul impus de Agapie, mituindu-l pc adjunctul său, Rădulescu, cu o plată 

"Idem. Idem: i\rdul Fcucraţici căire Mihai i\nloncscu. 18 august 1941, idem. III, nr. 48. p. 89. 
''Acide acuzare î111po1ri1a lui Agaric. p. 1~0. 
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săptămânală de 20.000 de lei. Foamea, lipsa apei de băut, traiul sub cerul liber, 
murdăria şi păduchii, cadavrele îngrămădite cu sutele în fiecare zi, violarea 
femeilor tinere, torturile suferite de mulţi pentru a preda bijuterii şi ceasuri, 
maltratările jandarmilor de rând - toate acestea au transformat locul într-un „lagăr 
al groazei"86

. 

Agapie şi adjuncţii săi aveau o problemă: cum să transfere prada în Regat, 
fără să fie descoperiţi de agenţii Siguranţei. La punctele de trecere de pe Prut se 
făcea control de vamă, pentru a se împiedica scoaterea unor astfel de obiecte de 
valoare, considerate ca „proprietate a statului". Ofiţerii lagărului au împachetat 
covoarele, hainele şi bijuteriile şi le-au expediat la Bucureşti, Inspectoratului 
general al jandarmeriei, însoţite de jandarmi. După depăşirea punctelor de vamă, 
adresele erau rupte, astfel că pachetele ajungeau la domiciliile expeditorilor87

. 

O dispută în jurul prerogativelor a izbucnit între Agapie şi comandantul 
postului de jandarmi de la Vertujeni, şi acesta s-a plâns, în scris, contra lui Agapie. 
Din acest motiv a avut loc o anchetă la Corpul III al armatei. Mărturiile adunate de 
ofiţerul de instrucţie în anul 1942 şi depoziţiile făcute la procesul comandanţilor 
lagărului în anul 1945 stau la baza documentaţiei acestui capitol. 

Adjuncţii lui Agapie l-au depăşit în cruzime. Când Buradescu intra în lagăr, 
„toţi internaţii fugeau din calea lui, cum se ascund păsările la apropierea uliului. În 
jurul lui era numai spaimă şi teroare; el bătea şi înjura''~8

. A inventat jaful-surpriză, 
atunci când nimeni nu se aştepta, în ultima clipă dinaintea plecării sau când victima 
încolţită de foame încheia o ,,tranzacţie" cu paznicii: în astfel de ocazii obişnuia să 
confişte în special bijuteriile pe care evreii Ic vindeau sergenţilor. Buradescu, 
responsabil cu disciplina în lagăr, adjunctul comandantului, Rădulescu, şi un alt 
ofiţer alegeau fete frumoase şi le duceau la ei acasă, unde ele „ţipau şi plângeau 
toată noaptea", au relatat mai târziu, la anchetă. proprietarii care Ic închiriaseră 
locuinţe. Tinere evreice s-au sinucis după cc au fost readuse în lagăr. Violarea 
femeilor şi fetelor era un fapt obişnuit şi printre jandarmi. care o făceau în prezenţa 
familiilor victimelor~•i_ 

Deporrareo 

La 10 septembrie, generalul Topor a ordonat începerea deportării din lagăr, 
în convoaie de cf1te 1.600 de persoane. Colonelul Mcculcscu a tnrms 
comandantului lagărului . .Instrucţiuni relati,c la e,acuan:a e,rcilor din lagărul 

V . . s .,()() ertuJcn1- oroca . 

"' Carp. ( ·unea .\'eagrci. III, p H6. 
"Aci ,k acu1.arc împotriva lui Agapic. p. 119-121. 
'' /dc111. p. I 2J. 
''' Fragmente ,tlc,c din actul de acunre impolri1a lui Agapic. Carp. ( "ur/c'a .\'eagni. 111. nr 7S, p. 122. 
'" lns1ruc)1uni rn privire la c1·acuarca eneilor din lag:\rul Vcrtu,ic111. 1dc111. nr. Xll. p. 12.1. 
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Paralel cu ordinul oficial, Meculescu a transmis un ordin verbal căpitanului 
în rezervă Victor Ramadan. Şi. prin intermediul lui Ramadan, a trimis 
„instrucţiunile" în scris lui Agapie, adăugând că este permis să se tragă în deportaţi 
„în timpul transferului''91

. Pentru ca ordinul verbal să aibă acoperire în scris, a 
adăugat o frază nedesluşită în ,,instrucţiuni'': .. Pentru cei ce nu se vor supune, se va 
proceda conform normelor cunoscute şi stabilite în legile, ordonanţele şi D.L. 
[decrete-lege] în vigoare". Acest paragraf a fost înţeles corect de ofiţerii jandarmi 
care au comandat convoaiele. 

În ajunul deportării, numărul evreilor a scăzut la 22.150; ceea ce înseamnă 
că aproximativ 4.000 au murit în decurs de o lună şi jumătate. Mortalitatea a urcat 
în această etapă la 200-300 pe zi; deţinuţii slăbiseră mult din cauza foametei, 
bolilor şi maltratărilor. Mulţi dintre noii născuţi şi dintre bătrâni au murit. 

Meculescu a stabilit că deportarea se va face în două direcţii diferite: prin 
Cosăuţi la nord şi prin Rezina la sud92

. Meculescu a trimis un delegat personal, pe 
locotenent-colonelul Radu Lazăr, să coordoneze cu colonelul Palade logistica 
legată de deportare şi, apoi, pentru a coordona acţiunile pe teren. 

Jandarmii din lagăr, sub comanda unui ofiţer, au escortat convoaiele până la 
Soroca în nord şi Mateuţi în sud, unde le-au predat jandarmilor legiunilor Soroca şi 
Orhei. a căror misiune era să le însoţească pe ultima porţiune a itinerariului şi la 
traversarea Nistrului. Pe malul opus, convoaiele erau aşteptate de jandarmi şi 

ofiţeri de la Inspectoratul de jandarmerie din Transnistria. Comandanţii convoaielor 
au primit hărţi pe care cele două trasee de deportare erau notate în culori diferite -
roşu şi albastru. Una din hărţi s-a păstrat91 . Căpitanul Ramadan a comandat 
traversarea Nistrului la Cosăuţi şi locotenentul Popoiu la Rezina. ,,Trecerea se va 
face fără nici o formalitate" se specifică în lnstrucţiuni9~. Înainte de a părăsi 
lagărul, se strângeau de la evrei actele personale care erau arse. Apoi, la traversarea 
fluviului. erau număraţi, iar de partea cealaltă „luaţi în primire şi număraţi prin 
lovituri de drug"9

). La dispoziţie celor doi ofiţeri care au comandat traversarea se 
afla un pluton special de jandarmi; aceştia împuşcau fără ezitare evreii suspectaţi că 
ar opune vreo rezistenţă. Comandanţii legiunilor de jandarmi din ambele lagăre au 
primit misiunea să se ocupe de .,îngroparea morţilor cu ajutorul locuitorilor şi a 
stabili din timp locurile de cartiruire, la margini de sat, prin şoproane, remize etc., 
căutând astfel a împiedica epidemiile"%_ 

'" J\ct de acuzare irnpotriva a 19 cornandan!i. oli\eri şi sulmli!eri ai jandarrneriei din judcicle Ccrnnuti, Hotin, 
Orhei. Cetatea /\lha. lsmail şi Chişinau ac111a\i de uciderea în rnasa a ropula\1ei encicşti Din: Anccl. Dorn111e11rs. 

VI, nr. I~. p. 211. 
,,, Mărtuna lui Israel Pcrikman. care altist in lagăru! Venujcni tirnp de trei luni. Arhiva Yad Vashcm 0-~/1460. p. 
10-11. 
'
11 I !ana data oli\crilor de escorta şi în care s-a notat traseul dqiortării apare în: /\nccl. Dorn111e111.1·, V, nr. 7\ p. 87. 
'" Vezi 85, p. 124. 
,,, CaIŢJ, Canea .\"eagnl. III, p. 88. 
'/h Fragmente din actul I.le acu,.are îrnpolriva lui Agapic. Idem. p. 124. 
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Ordinele interziceau jefuirea evreilor atât de către escortă cât şi de către 
ţărani şi stabileau chiar, după caz, împuşcarea jefuitorilor, dar această dispoziţie nu 
a fost pusă în aplicare. De cele mai multe ori, jafurile s-au făcut prin înţelegere cu 
jandarmii însoţitori, care-şi primeau partea. În dispoziţii se prevedea, de asemenea, 
că fiecare convoi va fi însoţit de cincizeci de căruţe cu cai pentru transportarea 
bagajelor şi a deportaţilor care nu puteau să meargă. În realitate, fiecare convoi a 
avut şase până la opt căruţe, închiriate de la căruţaşi, la preţ ridicat, şi cu mită 
pentru jandarmi şi mită şi mai mare pentru comandantul lagărului. Agapie a reuşit 
să adune 400.000 de lei de la fiecare convoi, în schimbul promisiunii de a furniza 
căruţe97 . Aceste căruţe constituiau pentru jandarmii din escortă ultimul prilej de a-i 
exploata pe evrei şi, de aceea, obişnuiau să promită că femeile gravide, copiii, 
bolnavii şi bătrânii vor putea să călătorească cu ele, dar nu dezvăluiau şi că, într-un 
anumit punct, convoaiele urmau să fie predate altor jandarmi şi că aceştia vor 
stabili noi aranjamente şi îşi vor cere partea. Paza convoaielor era slabă şi 

jandarmii nu i-au împiedicat - şi nu puteau să-i împiedice - pe ţăranii români sau 
ucraineni să-i atace în drum pe evrei şi să-i jefuiască de orice lucru pe care-l mai 
găseau pe ei sau în boccelele lor. La procesul criminalilor de război, s-a dovedit că 
Agapie nici măcar n-a comunicat jandarmilor ordinul de a împiedica, fie şi cu forţa, 
jaful convoaielor de către ţărani. 

Convoaiele s-au constituit în mod arbitrar. Multe familii au fost despărţite 
după bunul-plac al ofiţerilor lagărului: această despărţire a fost, în majoritatea 
cazurilor. definitivă, întrucât convoaiele au fost îndreptate în direcţii diferite şi nu 
s-au mai întâlnit. Ritmul de mers de treizeci de kilometri pe zi era păzit cu stricteţe. 
Jandarmii nu au permis nici o oprire, nici măcar pentru a bea apă. Popasul de 
noapte s-a făcut pe câmp deschis. Actul de acuzare contra comandanţilor lagărului 
conchide cu simplitate: ,.Convoaiele nefericiţilor deportaţi. istoviţi de foame, de 
mizerie, de boală, jefuiţi, continuau să se scurgă spre «ţinutul morţii», goniţi din 
urmă de răcnetele şi loviturile jandarmilor. până-şi găseau odihna cea mai dorită, 
fie în pădurea Cosăuţi, fie în «ţinutul morţii» dincolo de Nistru"'10

. 

Drumul spre sud a fost mai uşor şi mai scurt. dar mulţi evrei - uneori 
convoaie întregi - au fost împuşcaţi de _jandarmi şi rudele lor n-au găsit nici un 
semn că au trecut Nistrul')'1. Drumul spre nord a fost mai greu, atât din cauza 
lungimii traseului. cât ~i a itinerarului. Sute de cadavre ale celor care nu mai 

'' Actul ,k acu1.are împotri\'a lui Agapie. p. 122-129 Amănunte ,ksprc aceasta suma ~i despre hunurilc adunale de 
i\gapic au 1,,s1 rnnscmnaic in anchcla deschisa de Tribunalul mliilar al Corpului III i\rmală in anul 1942. cu 
priYirc la naegulilc pelrecule in lagăr. prnhabil in urma plangcni comandan1ulu1 pos1ului de _Jandarmi din 
Venujcni, Ioan Oprea. Agapic a lrnrns acasă 12 ceasuri de aur. J0--10 inele cu briliamc. 180-200 de monede suna1e 
cu aur de 5-10 ruble fiecare. 12 111elc de aur in Yaloare de 100 Je 111hlc ilecarc. cinci lan\Llrl de aur de 150 de gr., 
J-.J cornarc persane. 5-6 covoare de hina. pairu blănur1. palloanc Jc 101 lclul ~.a (/d,•111, p. 121 ). 
"'Din actul de ac111.arc împotri\'a lui Agap1c. /d,·111, p. 125 
"'' În actul de an11.are impotriva lui Agapic (p. 124) se spune ca numai I. 500 din 22 OOO de evrei dcporla\i au a,1uns 
de panca cealal1a a Nislrului. 
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avuseseră putere să se târască până la punctul de trecere erau aruncate pe marginile 
Je drum. Popasul Je noapte în pădurea Cosăuţi, care a continuat uneori câteva zile, 
s-a transformat într-o capcană a morţii pentru pribegii istoviţi. Răcoarea naturală de 
toamnă, ploile şi faptul că oamenii erau aproape goi a costat un preţ mare de vieţi 
omeneşti. Mulţi nu s-au mai trezit dimineaţa să-şi continue drumul. În pădure era o 
vale naturală care a devenit un mormânt comun deschis; s-au înălţat, acolo, movile 
de mii de cadavre, ospăţ pentru câini şi păsări de pradă. În mai 1942, când prin 
pădure a trecut ultimul convoi din ghetoul Chişinău, încă se mai putea vedea şi 

simţi mormântul deschis. Jandarmii care primeau convoaiele la marginea Sorocăi şi 
la Mateuţi erau întotdeauna furioşi, deoarece evreii ajungeau la ei fără nimic după 
ce fuseseră jefuiţi de ultimele lor resturi de haine de jandarmii „norocoşi" care-i 
însoţiseră până acolo. Ei îşi revărsau furia în bătăi, cu ajutorul premilitarilor care 
le-au fost puşi la dispoziţie; aceştia deschideau foc cu uşurinţă şi s-au grăbit să 
împuşte pe oricine nu rezista la ritm în ultima parte a marşului pe pământul 

României. in cursul nopţilor, jandarmii cei noi şi ajutoarele lor scoteau fete din 
mulţime şi abuzau de ele până în zori. În timpul zilei mai reuşeau totuşi să 
„câştige" ceva bani prin „vânzarea" unui evreu vreunui ţăran. O formulă originală 
care combina jaful cu omorul a apărut pe drumurile de deportare în Basarabia şi, 
într-un scurt timp, a devenit frecventă în toate convoaiele pedestre. lat-o: ţăranii la 
pândă se adresau unui jandarm din escortă, indicau un ins căruia-i jinduiau hainele 
sau pantofii şi-i propuneau un preţ. în general între o mie şi două mii de lei şi. după 

o scurtă tocmeală, jandarmul scotea Jin convoi evreul ales şi-l împuşca; ţăranul 

plătea suma convenită şi se grăbea să dezbrace cadavrul. 
Odată cu începerea deportărilor, Agapie şi Buradescu au ordonat evreilor 

care-şi aşteptau r,îndul la deportare s:1 .. amenajeze" lagărul. Ei au hotărât să paveze 
străzile şi potecile cu pietre din Nistru şi cu monumentele funerare din cimitirul 
evreiesc şi, în acest scop, i-au scos la muncă pe evreii epuizaţi, inclusiv femeile şi 
copiii. Unul dintre supravieţuitori a descris munca astfel: ..Închipuiţi-vă o coloană 
Je oameni cu pietre de I 0-15 kg in mână. loviţi cu patul armei ca să nu fugă, să dea 
un randament cât mai marc. goi. liindcă au fost _jefuiţi prin toate mijloacele. 
flămânzi ... [bătuţi] când erau scoşi la lucru, ... în fugă mare trebuia să lucrăm. Atâta 
bestialitate nici pe timpul construirii piramidelor n-au suferit atâţia oameni"' 11

~>_ De 
Anul Nou evreiesc, care a căzut în 24 septembrie 1941. jandarmii i-au scos la 
muncă tocmai pe rabini şi pc cei care semănau a rabini. Ultimul convoi a părăsit 
lagărul la 8 octombrie. Jandarmii. în frunte cu Agapie, au fost transferaţi la noul 
lagăr Mărculeşti. 

După golirea lagărului de locuitorii lui, primarul din Vertujeni, devenit sat 
exclusiv românesc, a trimis o dare de seamă confidenţială pretorului regiunii, în 
care a descris situaţia jalnică a satului: pe străzi au fost lăsate cadavre; jandarmii 

"" Mărturia evreului Marcel lsac citată in actul de acuzare impotriva lui Agapic, p. 123-124. 
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şi-au însuşit mobilele evreilor, care, de fapt, aparţineau statului. Demersul nu 
conţinea un protest contra încarcerării evreilor, maltratării şi asasinării lor, ci 
împotriva faptului că cei ce conduceau lagărul nu au avut grijă să lase locul curat, 
şi chiar au furat bunurile care trebuiau să rămână în sat, pentru bunăstarea 

locuitorilor. Cei care au acaparat terenuri agricole erau îndreptăţiţi, după părerea 
reclamantului, să primească şi mobilele 101

. 

Lagărul Mărc11/eşti 

Lagărul Mărculeşti a fost înfiinţat de jandarmeria romana pentru 
supravieţuitorii primului val de exterminare din Basarabia şi a fost folosit ca lagăr 
de tranzit pentru convoaiele evreilor aduşi de jandarmi din nordul Bucovinei, 
înainte de transferarea lor în Transnistria. Criteriul alegerii locului era asemănător 
cu cel de la Vertujeni: localitate evreiască, fără evrei. Mărculeştiul evreiesc, 
denumit în documente oficiale „Mărculeşti Colonie", se afla la o depărtare de un 
kilometru şi jumătate de satul românesc cu acelaşi nume, situat lângă Nistru, la 45 
de kilometri de capitala judeţului Soroca şi la patru kilometri de linia ferată 

Bălţi-Soldăneşti, pe atunci ultima staţie înainte de Nistru 1°
2

. 

Mărculeşti a fost întemeiat în anul 1837 şi, până în 1941, toţi locuitorii lui 
erau evrei. La recensământul din 1930 număra 2.319 locuitori. După izbucnirea 
luptelor, în 1941, la Mărculeşti s-au refugiat evrei din Bălţi, Făleşti şi din alte 
locuri, care au fugit de bombardamente, fiind primiţi cu braţele deschise. 
Evacuarea în Ucraina nu a fost posibilă până la 5 iulie, întrucât vechea graniţă de 
pe Nistru a rămas blocată şi pe podurile făcute de soldaţii sovietici nu s-a permis 
populaţiei locale să fugă în interiorul Ucrainei. Când s-a deschis graniţa, au plecat 
în direcţia Nistrului câteva familii care aveau cai şi căruţe; de asemenea, au plecat 
pc jos şi majoritatea refugiaţilor şi o mică parte din evreii de la Mărculeşti. La 7 
iulie, sute de ţărani s-au năpustit asupra localităţii, înainte de intrarea armatei 
române, şi au început să jef'uiască averile evreilor. Ei nu s-au mulţumit cu jaful şi 
au ucis zeci de evrei şi au violat femei. De spaima ţăranilor, o parte dintre evrei au 
fugit pe câmp şi mulţi dintre ei au fost ucişi. Puţini ::iu reuşit să ajungă la Nistru. 

La intrarea armatei române în Mărculeşti, la 8 iulie, au fost arestaţi, ca 
ostatici, 18 evrei dintre notabilii comunităţii; apoi au fost împuşcaţi. Toţi evreii din 
Mărculcşti au fost strânşi la marginea târgului şi un ofiţer român a luat obiectele de 
valoare găsite asupra lor. Bărbaţii au primit ordin să adâncească şanţurile antitanc 
pregătite de sovietici. Înainte de a fi împuşcaţi, au fost puşi să se dezbrace goi şi 
rânduiţi în grupe de câte zece în faţa şanţurilor. Întâi au fost împuşcaţi bărbaţii, 
apoi, femeile şi copiii. Numărul victimelor nu este cunoscut cu precizie, în dările 

1111 Idem. p. 124. 
w: Vezi monografia târgului în Pinkas Hakehilot R11111a11ia. li, p. 365-368. 
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de seamă oficiale el variază între 460 şi 1040, inclusiv evreii din Gura Căinari. 
Masacrul a fost executat de soldaţii Regimentului 6 Infanterie, sub comanda 
colonelului Emil Matieş. Acesta a justificat masacrul într-un raport oficial, 
susţinând că a ordonat execuţia în masă deoarece regimentul său a fost atacat de 
armata sovietică şi de către civili înarmaţi 10J. 

De fapt, acest regiment cu baza înainte de 1940 la Bălţi a vrut să se 
răzbune pe evrei, deoarece comandanţii lui au considerat că au fost înjosiţi în 
timpul retragerii din iunie 1940. Regimentul a început să execute evrei încă de la 
graniţă, pe Prut, şi a omorât 311 evrei la Sculeni. Soldaţii au continuat execuţiile 
la Gura Căinari, la Mărculeşti. la Bălţi şi la Slobozia-Bălţi. Principalii autori ai 
execuţiilor au fost căpitanul Ion Stihi, locotenentul Eugen Mihăilescu şi soldatul 
Ion Epure. Soldatul, măcelar de meserie, avea o plăcere sadică să-şi schingiuiască 
victimele şi să le taie diverse organe înainte de a le ucidetlM_ Într-o telegramă 
către superiorii lui din Divizia a 14-a, colonelul Matieş a confirmat că soldaţii lui 
au executat „pe aceşti nemernici". Execuţia a fost condusă de căpitanul Stihi „din 
ordinul meu şi în conformitate cu ordine superioare, date precis în această 

cl1estiune'" 05
. 

Uciderea evreilor din Mărculeşti a fost descrisă şi dintr-un alt unghi, de către 
colonelul intendent Mandrea Alexandru, şef al serviciului de intendenţă al Diviziei 
a 14-a, când a dat o depoziţie judecătorului care a pregătit procesul criminalilor de 
război din laşi. După părerea sa, ,,cauza principală [a execuţiei] a fost jefuirea 
aurului pe care-l aveau asupra lor", prada fiind împărţită între locotenentul Eugen 
Mihăilescu şi căpitanul Stihi. Mandrea a descris Mărculeştiul a doua zi după 
masacru: ..În interiorul comunei Mărculeşti m-am dus să aduc făină şi subzistenţă 
necesare alimentării trupelor noastre şi aici am găsit cadavre de evrei, bărbaţi şi 

femei, printre care unii cu abdomenul spintecat, iar femeile având bucăţi de 
• d . • I . I" illh scan un m organu gentla . 

Nici un evreu dintre cei care au rămas în Mărculcşti nu s-a salvat de la 
masacru. de aceea despre cele întâmplate se ştie numai din documente oficiale 
româneşti. În târg şi în imprejurimi au fost ucişi peste o mic de evrei. Sute de 
cadavre au rămas răspândite în şanţuri, pe străzi, în pivniţe, în poduri şi în grădini. 
Jandarmii care au venit la mijlocul lui august pentru a construi lagărul au ordonat 
ţăranilor din satul românesc Mărculeşti să acopere cu pământ trupurile, acolo unde 
se aflau. Ploile care au căzut din abundenţă în acel an, la sfârşitul verii şi toamna, 

'"' Actul de aCL11arc împotriva criminalilor de război care au comis pogromuri la laşi şi asasinatele de la 
Mărculcşti. Gura Clin ari şi Sculcni. Din: Anccl. Dorn111c111s, \'I, nr. 39, p. 41 O; Raportul comandantului 
Regimcmului 6. colonelul Matiq. către comandantul Diviziei a 14-a, 20 iulie 1941. Din: Carp, Cartea ,\'eagră, li, 
nr. 24, p. 73. 
"" Fragment din depozi\ia locotenentului Petre Guruş, 7 mai I 947, Idem, nr. 26, p. 75. 
"" Raportul colonelului Matieş, 31 iulie 19--11. Idem, nr. 25 b, p. 74. 
"'" Actul de acuzare împotriva criminalilor de război din laşi (vezi 98), p. 411-412. 
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au împrăştiat în multe locuri stratul subţire de pământ şi au scos la iveală rămăşiţe 
omeneşti şi oseminte. Delegatul Băncii Naţionale, Ion Mihăiescu, a descris locul în 
încercarea de a explica Tribunalului, în anul 1945, în ce condiţii grele au fost 
nevoiţi, el şi colegii săi, să lucreze în lagăr: 

„Şoarecii cu miile mişunau pe uliţe şi prin case, muştele, în număr cu totul 
neobişnuit, erau extrem de supărătoare. Din cauza aceasta, somnul era imposibil. 
Multe dintre obiectele funcţionarilor au fost roase de şobolani. Ploile care au 
început să cadă au făcut imposibilă deplasarea noastră. Noroiul devenise 
insuportabil. Toţi eram murdari, iar posibilităţi de curăţire nu erau. Am rămas 
nespălaţi săptămâni ... [când] timpul s-a răcit. lemne [pentru încălzit] nu se 

- ,,107 gaseau ... 
În acest loc au fost concentraţi, la inceputul lui septembrie 1941, circa 

I I .OOO de evrei. În decursul timpului au trecut prin lagăr alţi peste zece mii de 
evrei, deportaţi din Cernăuţi şi din împrejurimi şi aduşi acolo cu trenurile sau pe 
jos. La 6 septembrie au fost transferaţi la Mărculeşti 9.000 de evrei din trei lagăre 
mici din judeţul Bălţi în vederea deportării: 2.634 <lin Limbenii Noi, 3.072 din 
Răşcani şi 3.235 din Răuţel 108 . 

Dintre cele trei lagăre mici în care au fost deţinuţi evrei înainte de a fi duşi la 
Mărculeşti, se cunosc amănunte numai despre lagărul Răuţel. Acesta a fost înfiinţat 
la ordinul lui Voiculescu, la o distanţă de I 2 kilometri de oraşul Bălţi, şi au fost 
închişi în el 2.800 de evrei rămaşi în viaţă în judeţ. Numărul lor a crescut, deoarece 
zilnic li se adăugau alţii, descoperiţi pe drumuri sau în ascunzători. Comandantul 
legiunii de jandarmi Bălţi, maiorul Mihai Boulescu. a primit ordin să organizeze 
paza şi controlul şi să se îngrijească de hrană. În lipsă de jandarmi, au fost folosiţi 
pentru pază soldaţi. Evreii au fost deţinuţi într-o poiană de pf1Jure. sub cerul liber 
sau în şase barăci mici, în fiecare dintre ele fiind înghesuiţii cf1te o sută de oameni. 
Ei dormeau în şanţuri antitanc acoperite cu l'runzc. Nu au primit hrană şi 

mortalitatea zilnică s-a ridicat la 50-60 de oameni. În fiecare 11 bărbaţii erau scoşi 
la curăţirea dfirâmăturilor şi la curăţenia oraşului' 11". 

Misiunea principal{1 a lag,irului Mărculeşti a fost si1 primească convoaiele de 
evrei gonite dintr-un loc in altul în vederea depl1rtării. prin punctul de trecere 
Rezina. De la începutul lunii octombrie a servit şi ca punct Jc tranzit în vederea 
deportării convoaielor de la Cernăuţi şi din Bucovina de sud prin Rezina. 
Transporturile din Cernăuţi au fost trimise cu trenul la staţia M,ircuicşti. De acolo, 

1117 Aciui de acuzare împotriva lui Agapic. p. 125. 
'"' Carp, Cartea .\'eagră. III. r 88. În ceea cc rrivcşlc lagărul Răutel au <.:irculal zvonuri <.:ă maltralănlc au derăşit 
orice imag,natie a universului lagărelor nrn1 ales in primei<.: zile Lie exislen!ă. dar nu au rămas manori care să 
descrie cc au suJ'crit evreii acolo. 
"" Rechizitoriu de urmărire îmrotriva locotcnent-colonclului Mihai l:loulcscu. rnmandan1ul legiunii de jandarmi 
Bălti. ş1 a altor comandanJi aeuzaJi de colaborare cu unilăJ1 SS la uciderea de evrei in llăl!i şi inliintarca lagărului 
Rău!cl, 12 aprilie 1948. Din: Anccl. /Jornme111.1·. voi. VI. nr. 25. r. 275-276. 
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oamenii au fost duşi pe jos la o distanţă de patru kilometri şi cine a scăpat viu a 
continuat, apoi, în direcţia Nistrului. Din momentul în care s-a decis să se aducă 
transporturi din Bucovina de sud, Mărculeşti s-a transformat dintr-un lagăr obişnuit 
într-un „centru de tortură şi jaf' i w_ 

La 11 octombrie au ajuns în lagăr supravieţuitorii ghetoului din Storojineţ. 
La 22 octombrie au fost aduşi cu trenul supravieţuitori din judeţul Cernăuţi şi, după 
ei, au sosit trenuri cu evrei din satele îndepărtate din sudul Bucovinei, din judeţul 
Rădăuţi - în total circa 8.000. După o aşteptare de cinci zile şi o serie de maltratări 
fizice şi jafuri de bunuri, au fost trimişi, pe jos, la Rezina. Numărul evreilor ucişi în 
lagăr se ridică la multe mii şi nu este cunoscut nici un caz de evadare. Atât 
evadarea cât şi răzvrătirea erau posibile, dar nu era unde să fugi. 

La Mărculeşti, ca şi la Vertujeni, viaţa deţinuţilor era la cheremul a trei 
persoane: comandantul lagărului, Agapie, adjunctul său, Buradescu, şi inspectorul 
Băncii Naţionale, Mihăiescu - personalul transferat de la Yertujeni 111

. 

Evreii din Cernăuţi şi din sudul Bucovinei au ajuns la Mărculeşti în vagoane 
închise, şaizeci-şaptezeci de oameni înghesuiţi în fiecare vagon, după o călătorie de 
două până la patru zile 112

. La Cernăuţi li s-a permis, în general, să ia cu ei pachete 
cu haine, obiecte casnice şi alimente pentru drum şi, în unele cazuri, chiar au fost 
încurajaţi să le ia. La sosirea la Mărculeşti jandarmii îi forţau cu lovituri să coboare 
şi-i sileau să lase pachetele în tren sau lângă el. În alte cazuri s-a permis celor veniţi 
să ia cu ei numai ce puteau să care şi restul să lase pe loc. Această era prima fază a 
. f I • I 1, Ja U Ul •. 

În cazurile când comandantul lagărului nu era prezent, soldaţii de escortă se 
grăbeau să facă percheziţii şi să prade bani şi bijuterii. Jandarmii care-i primeau pe 
deportaţi în staţia Mărculeşti permiteau, uneori, ţăranilor din sat să se năpustească 
asupra evreilor chiar în staţie, care nu era altceva decât un punct în câmpul liber. În 
alte cazuri năvala avea loc în timp ce-i rnânau în bătăi spre lagăr. ,,Soldaţii priveau 
în tăcere jaful. alţii râdeau şi cereau ţărnnilor să ne omoarc" 11

-1_ 

Prima imagine pe care o vedeau deportaţii înainte să intre în lagăr era aceeaşi 
pentru toate transporturile: ofiţerii de ja,1darmi, în frunte cu Agapie şi Mihăiescu, şi 
în faţa lor un om care începea să le vorbească. ,,Oratorul" era, în general, delegatul 
Băncii Naţionale şi el îşi inaugura cuvântarea şi o termina cu trei împuşcături de 

1111 Carp, Cartea .\'eagră. III, r- 89. 
111 f\lărturia lui ';,mclkc Dcchncr, Arhiva Yad Vashcm 0-3/14-13: Rechizitoriu de urmărire îmrotri\a lui Agapic, 
p. IJI. 
'" Marturia lui Frcida Manzia Sudman din satul Convantin din nordul Bucovinei. Arhiva Yad Vashcm 0-3/1523. 
r 2. 
11

' ~1ărturia 1111 Saly Gdanski din Vicovul de Sus di,, Bucovina de sud, Arhiva Yad Vashcm 0-3/1126, p. 4-5, 
mărturia lui Moşc Brunwasscr din Storojincţ, lhid. nr. 0-3/14-15: mărturia Bertei Morgenstcrn din Ccrnău\i, lhid., 
nr. 0-3/1-191. mărturia lui Munis Iliescu din 13ucurcşti, /hid. nr. 0-3/904, r- 3: mărturia lui Sally Guttmann din 
Ccrnău!J. /hid. nr. 0-3/907, p. 2-3. 
'" Mărturia lui Saly Gdanski, p. 4. 
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revolver: ,,Atenţie! A venit rândul vostru. Acesta-i sfârşitul vostru ... fiecare va 
preda acum tot ce are asupra lui, în greutate totală de peste 20 kg., inclusiv toate 
produsele alimentare. Totodată trebuie să predaţi actele de identitate, diplome, 
fotografii - toate documentele. Nu există diferenţă între medic, avocat şi alt jidan. 
Cu toţii sunteţi acelaşi lucru - jidani! Începând de mâine. cine va fi găsit că are 
asupra lui tot ce am amintit va fi împuşcat" 115 . 

Mihăiescu obişnuia să treacă printre rândurile evreilor cu un săculeţ într-o 
mână şi cu o bâtă lungă în cealaltă, confiscând toate obiectele de valoare: ,,Pe mulţi 
i-a bătut fiindcă au îndrăznit să-l roage «ca pe Dumnezeu» să le lase ceva lucruri ca 
să aibă cu ce-şi cumpăra o pâine în Transnistria" 116

. 

În alte cazuri, evreii erau puşi în rânduri; în centru se afla un lighean mare şi 
li se ordona să păşească după rând şi să arunce în el toate obiectele de valoare, 
după ce erau avertizaţi că cine va ascunde ceva sau nu-l va preda din proprie voinţă 
va fi executat. După încheierea operaţiunii, delegatul Băncii Naţionale a României 
efectua o nouă percheziţie, care se solda cu morţi şi cu răniţi. El smulgea cerceii 
nepredaţi din urechile femeilor. Agapie lua parte, în general, la percheziţiile care se 
făceau înainte de intrarea în lagăr 117 . 

Interesul pe care comandanţii lagărului l-au arătat faţă de bunurile 
deportaţilor creştea de la un transport la altul. Ei nu se mai mulţumeau cu bani şi 

bijuterii ci au început să confişte „îmbrăcăminte, săpun. tălpi, plăpumi, saltele, 
pături. cămăşi, cearceafuri, ciorapi, feţe de perne, medicamente şi tot ceea ce ar fi 
putut servi pentru viaţa şi sănătatea deportaţilor" 11 x. Mihăiescu şi adjuncţii lui şi-au 
umplut buzunarele cu obiecte din aur, cu bani româneşti şi valută şi, pur şi simplu, 
cu obiectele pe care le jinduiau. Cine îndrăznea să protesteze ,.era bătut fără milă 
cu ciomagul peste picioare". Evreii care se aflau încă departe de el încercau să 

arunce bani şi bijuterii în gropi sau în fântâni sau să-i îngroape în pământ 1 
l'J. 

Mihăiescu şi adjuncţii săi făceau, după ace~a, o percheziţie corporală specială unui 
număr de evrei. pc care îi alegeau după placul lor. Această percheziţie includea şi 
controlul genital la femei 120

. După „recepţia·· de la gar{1, jandarmii îi aranjau pc 
evrei în rânduri şi-i fugăreau în bătăi până la lagăr. distanţă de patru kilometri. ,.În 
această goană s-au pierdut părinţi de cop:i şi fraţi de surori. Se auzeau ţipete şi 

plânsete din toate părţile - ale celor care-şi căutau părinţii, surorile şi fraţii. Drumul 
era înnoroiat şi, în unele locuri, noroiul ne ajungea până la genunchi" 121

. 

"' MMrnria lui Sal~ Cidanski. p. 4. 
"'' Rcchi1.i1ori11 de urmărire imrotriva lui Agapie. p. I "6-1 !7. 
117 Mărturia lui Moşc Brunwasser. Arhiva Yad Vashcm 0-Vl-l55. p. 11 
11

·' lt/i'111. ltll'111. fragmente alese din Rcch11.iloriul de urmărire împotri,a lui A~apie. p. 127. 
11

'
1 Mărturia llanei Vaintrauh din Cernau1i. Arhiva Yad Va,hcm 0-3/153'1. p. 3. 

1
"

1 Mărturia lui Saly Gdanski. p. 4. 
1

" Mărturia Hertei Morgenstcrn, r- 6. 
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După un control făcut în general în afara împrejmuirii, deportaţii erau 
introduşi în lagăr, care era înconjurat cu sârmă ghimpată. Supravieţuitorii ne-au 
lăsat o descriere autentică a locului: ,,Târgul evreiesc Mărculeşti era gol de oameni. 
Sângele de pe casc şi ziduri şi mirosul pestilenţial al cadavrelor în descompunere 
ne-au făcut să înţelegem că evreii de acolo au fost ucişi la intrarea trupelor 

A ,,,12~ 
romaneşti . 

În lagăr nu se pregătise şi nu s-a împărţit hrană şi era lipsă şi de apă potabilă, 
întrucât o singură fântână servea pentru 11.000-15.000 de deportaţi. În afară de 
hrana pe care o aduseseră cu ei, deportaţii din Cernăuţi ar fi putut schimba obiecte 
contra pâine, legume sau apă lângă gardul lagărului; dar aceasta depindea de 
bunăvoinţa jandarmilor, care nu ezitau să-i bată şi pe ţărani. În lagăr s-a adunat un 
stoc de grâu şi alte alimente pentru a fi împărţite deportaţilor, trimise de 
Guvernământul Basarabiei, dar Agapie a hotărât să nu le împartă evreilor, ,,fiindcă 
erau în trecere". După închiderea lagărului, el a restituit alimente prefecturii 
Bălţi 121 . În câteva cazuri, evreii din ultimele convoaie au găsit, în casele distruse, 
puţină hrană pe care cei dinaintea lor n-au apucat s-o mănânce întrucât au fost 
deportaţi pe neaşteptate, în bătăi 12

~. 

Agapie obişnuia să se învârtească prin lagăr şi să bată fără nici un motiv. 
Mihăiescu, care şi-a însuşit cea mai marc parte din bunurile confiscate, avea grijă 
să întocmească un inventar al bijuteriilor şi banilor confiscaţi, înscriind mereu 
numai o mică parte din pradă, pentru a-şi induce în eroare superiorii; Buradescu, 
responsabilul cu disciplina, îi trimitea pe jandarmi să interzică schimburile între 
evrei şi ţărani, întrucât îi considera pe ţărani concurenţi. 

În puţinele zile dintre sosire şi deportare, evreii au fost folosiţi pentru 
muncile de ,.amenajare''. Aceste munci erau deprimante.deoarece erau puşi să 

disloce pietrele funerare din cimitirul evreiesc pentru a amenaja cu ele poteca 
principală din lagăr până la ,,comandament'' 125

. Se muncea într-o goană, jandarmii 
îi loveau pc cei care cărau pietrele funerare grele pentru a-i grăbi. Mulţi au murit de 
slăbiciune sau au fost împuşcaţi de jandarmi. care nu erau mulţumiţi de randament. 
Buradescu a organizat orgii şi la domiciliul lui din Mărculeşti, împreună cu alţi 

ofiţeri şi cu câţiva jandarmi, care-i aduceau acolo tinere evreice. Orice împotrivire 
la viol se termina cu chinuri şi omor126

. 

Banda a transferat în Regat bunurile evreieşti jefuite după aceleaşi metode 
folosite la Vertujeni. Întrucât agenţii Corpului Jandarmeriei îi urmăreau pe 
jandarmii care plecau cu prada în serviciul comandanţilor, ci urcau în tren la o 
depărtare de trei staţii după Mărculcşti. De asemenea, au expediat fără inventar trei 

'" Mărturia I lanci Yaintrauh, p .. l. 
"' Rechizitoriu de urmarirc imrotriYa lui /\garic. p. 136. 
'" Mărturia lui Moşc Bnmwasscr, p. 11. 
'" Idem. JJ. I 26. 
,:<> Idem, r- 140. 
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vagoane de tren pline cu plăpumi de puf, galoşi, piei şi blănuri; scriptic, vagoanele 
erau expediate către spitale, dar după ce treceau vama de pe Prut, erau descărcate şi 
toate obiectele valoroase erau împărţite între jefuitori 

127
. 

Deportarea 

Metodele de jaf din ultimul moment folosite de Agapie la Vertujeni s-au 
repetat la Mărculeşti. Agapie şi Mihăiescu au adunat de la deportaţi 2.060.000 de 
lei - aşa au recunoscut la anchetă, fapt notat în Rechizitoriul de urmărire; fără 
îndoială, cifra nu include toţi banii. Din această sumă au predat Băncii.Naţionale 
numai 560.000 de lei 128

. 

Traseul deportării fixat de Topor cuprindea două itinerarii mai lungi şi mai 
grele decât cele de la Vertujeni. Prima cale se îndrepta spre răsărit, spre Rezina, 
prin Gura Căinari, Gura Camenca şi, de acolo, spre Rezina şi târgul Râbniţa, în 
Ucraina; în total, nouăzeci de kilometri prin câmpuri, prin două păduri, ocolind sate 
şi alte păduri. Al doilea traseu se îndrepta, după treizeci de kilometri spre nord, de 
partea răsăriteană a unui drum paralel cu Nistru( prin pădurea Vertujeni, trecând 
prin partea distrusă a oraşului Soroca şi un popas în pădurea Cosăuţi. La Cosăuţi, 
Nistru! era traversat către lampol, în Ucraina. 

Deportările au început la sfârşitul lui octombrie, într-un ritm de 1.000-2.000 
de deportaţi de convoi. Buradescu a format convoaiele, fără să ţină seama de 
familii, despărţind „soţi de soţiile lor, părinţi de copii, fraţi de surori" 129

. La 10 
noiembrie s-a încheiat deportarea evreilor strânşi în Basarabia; această deportare 
îngloba şi evrei din Bucovina, inclusiv o parte dintre evreii din Cernăuţi. 

Inspectorul jandarmeriei din Bucovina a cerut Inspectoratului jandarmeriei din 
Bucureşti, în fruntea căruia se afla subsecretarul de stat Vasiliu, să înceteze să 
trimită evrei din Cernăuţi la Mărculeşti şi să-i expedieze direct la Atachi. În această 
fază a deportării, responsabilii operaţiunii ştiau că la Mărculeşti izbucnise epidemia 
de tifos, şi Meculcscu, comandantul jandarmeriei din Basarabia, se temea că 
jandarmii lui se vor molipsi; de aceea, a hotărât ca unitatea care păzea lagărul, 
precum şi alte unităţi amplasate în diferite puncte între Mărculcşti şi Nistru, să fie 
puse în carantină, ti111p de două săptămâni. De asemeni, au fost puse în carantină 
bunurile adunate de jandarmi de la evrei, pc care Ic-au predat autorităţilor sau pe 
care le-au reţinut după ce au fost triate şi ordonate. Meculescu a raportat că până la 
I O noie111brie au şi fost trimise ,.1 O vagoane cu bagaje triate" 1

~
0

. 

'" Idem. p. 1-rn. 
'" Idem, p. 1.1-1-136. 
"'' Fragmente alese <lin Rechizitoriul <le urmărire impntri,·a lui :\gap,e. p. 127. 
1.1!, Inspectoratul Jandarmeriei din Ch1~1nău către lnspect,iratul general al _ian<larmerici <lin llucurcşti. 10 noiembrie 
1941 Din: Carp, Cartea .\'eagl'{i.111. nr. 10~. p. 190-191 
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Topor a adăugat, cu mâna lui, că a intervenit la M.St.M. ca să dea dispoziţie 
conductorilor CFR să dirijeze toate convoaiele de evrei numai la Atachi; aceasta 
constituie încă o dovadă că toate autorităţile care s-au ocupat de deportări erau 
subordonate M.ST.M. În acelaşi timp, a cerut să fie trimişi la cele trei puncte de 
transfer de pe Nistru - Atachi, Cosăuţi şi Rezina - agenţi care să ancheteze 
zvonurile că responsabilii campaniei de deportare au acumulat mari sume de bani şi 
obiecte de valoare luate de la evrei, fără să le depună la Banca Naţională rn. Topor 
a cerut agenţilor secreţi să controleze dacă delegaţii B.N .R. se găseau la locul lor, 
împuternicindu-i să extindă ancheta şi peste Nistru. Soarta evreilor nu l-a 
preocupat, dar datorită grijii pentru soarta bunurilor jefuite ne-au rămas rapoartele 
secrete şi informaţiile despre deportare. 

Înainte de plecarea convoaielor, ofiţerii lagărului încercau să descopere 
obiecte de valoare ascunse. Fiecare convoi primea ordinul, sub ameninţarea 

execuţiei, să arunce într-un vas mare obiectele de valoare pe care le-au ascuns 132
. 

Încercările s-au repetat, întrucât circula legenda că evreii sunt bogaţi; ele n-au 
încetat nici în ultimul moment, înainte de a fi împuşcaţi din cauza epuizării totale. 
Ofiţerii care recepţionau convoaiele la Cosăuţi organizau şi ei „colectă", înainte de 
a-i împinge pe evrei pe pod 133

. Pe cealaltă parte îi aşteptau jandarmii 
Guvernământului Transnistriei, care-şi revărsau furia pe ei, fiindcă veneau fără 
nimic. 

Drumul de la Mărculeşti la Cosăuţi era plin de cadavrele celor care nu 
făcuseră faţă ritmului de marş. Ţăranii care pândeau prin preajmă le dezbrăcau 
imediat după trecerea convoiului. ,.În locurile de popas erau multe cadavre; deportaţi 
din alte transporturi fuseseră părăsiţi acolo morţi sau în agonie" 13

~. 

Încă pe atunci, deportaţii din Bucovina au denumit mersul spre Nistru 
„marşul morţii" (Todesmarsc/z). lată cum l-a descris unul dintre ei: ,,drumurile erau 
acoperite cu cadavre ale evreilor din transporturile anterioare ... corbii le-au smuls 
ochii"1.15

. 

Convoaiele deveniseră o sursă de venit pentru ţăranii de pe traseele de 
bejenie spre Nistru. Erau unii care ,,cumpărau" evrei, alţii se organizau, 
năpustindu-se asupra convoaielor, cu agresivitate sau în înţelegere cu jandarmii din 
escortă; erau şi cei care dezbrăcau cadavre, cei care le îngropau contra plată şi erau 
cei care ofereau o cană cu apă la schimb cu un obiect; ,,ţăranii", a scris unul dintre 
supravieţuitori, ,,aşteptau pe marginea drumului la trecerea unui convoi şi profitau 
d · .. ,,1)6 

e pe urma nenorocm1 noastre . 

111 Inspectoratul general al jandarmeriei căire Tcodorcscu-Sachclarie, 2 noiembrie 1941. Idem, nr. I 07, p. 190. 
"i Mărturia Hanci Vain1raub, p. 3. 
'" Mărturia Ha ici Kisclnik, p. 4. 
,.,. Mărturia lui Moşe Brunwasscr, p.12. 
"i Mărturia Hanei Vaintraub, p. 4-5; mărturia Bertei Morgenstern, p. 7. 
,Jo Mărturia lui Arie Weber din Banila, Arhiva Yad Vashem 0-3/1527, p. 4. 
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Cea mai grea încercare, înainte de a trece podul şubred instalat de armata 
română la Cosăuţi sau în drum spre Atachi, era popasul de noapte din pădurea 
Cosăuţi, care, uneori, se prelungea într-o aşteptare de câteva zile. 

Pădurea Cosău(i 

Traseul convoaielor deportaţilor în Transnistria, peste podul de lângă satul 
Cosăuţi, trecea prin pădurea Cosăuţi - o pădure mare şi deasă, care se întindea pe 
coline paralel cu fluviul. Acest itinerar a fost ales pentru a ocoli dinspre est oraşul 
Soroca şi pentru a evita mersul pe şoseaua principală. Popasul de noapte în pădure 
permitea jandarmilor să regleze trecerea evreilor peste pod, să-i ţină departe de 
contactul cu populaţia, până ce podul se elibera, şi apoi să conducă convoiul într-un 
ritm rapid spre pod, precum şi pentru a organiza schimbul de gărzi. Jandarmii care 
veneau de la Mărculeşti se întorceau să aducă alt convoi, şi alţi jandarmi, în frunte 
cu un ofiţer însărcinat cu transferul, îi primeau pe deportaţi. 

Popasul în pădure se făcea lângă o instalaţie de ars cărămizi, în apropiere de 
o mică vale. Când au început să sosească primele convoaie din Mărculeşti se aflau 
acolo cadavre de evrei din convoaiele de la Vertujeni şi valea a început să fie 
folosită pentru aruncarea celor morţi de extenuare, împuşcaţi de jandarmi sau ucişi 
şi despuiaţi de ţărani. Valea cadavrelor a început să se umple încă de la începutul 
lunii octombrie, când au trecut pe acolo primele transporturi din lagărul Edineţ. 

Jandarmii spuneau că-i împuşcă pe evreii epuizaţi „de milă", ca „să nu se mai 
chinuiască pe drum", pentru că oricum n-au nici o şansă să ţină pasul cu 
convoiul 1

'
7

. În pădurea Cosăuţi s-au întâmplat „fapte îngrozitoare··, au scris 
majoritatea supravieţuitorilor care au trecut pc acolo 11 

. Un popas de câteva zile a 
transformat locul într-un adevărat lagăr de tranzit. În haosul şi întunecimea care 
domnea chiar şi în timpul zilei, ,,copiii s-au pierdut ele mame şi soţiile de soţii lor". 
Familii se înghesuiau laolaltă şi ridicau un fel de corturi sau întindeau un cearceaf 
între crengi „pentru a se putea găsi unul pe altul". 

,,În această pădure am văzut scene oribile: morminte deschise ale multor 
evrei, schelete care erau aruncate unele peste altele ... Peste vale s-au năpustit câini 
şi un miros pestilenţial se împrăştia. Mi s-a povestit că în această \ale se aflau zeci 
de mii de cadavre ... ale celor care n-au mai putut continua drumul de oboseală 
extremă şi au murit acolo. Imaginea colinei din pădurea Cosăuţi a avut asupra mea 
o influenţă extrem de puternică, deoarece ştiam că surorile şi fraţii mei se găsesc 

• • • ,,I_W pnntrc v1ct11ne . 
Deportaţii care au făcut popas în pădure la începutul lunii noiembrie păşeau 

pe zăpadă şi au putut să vadă „multe mii de deportaţi" morţi pe drum şi în pădure, 

'" Mărturia Minei-Miriam Lchrcr c.Jin l'e1rau1iul c.Jc Jos. Bum, ina c.Jc norc.J. Arhiva Yac.J Vashcm 0-3/1238. p. 6-7. 
'" Mărturia lianei Vainlrauh, p. 4. 
'"' Mărturia lui Zccv (Woll) Mihac.J c.Jin Răc.lăuli, suc.lui Bucovinei. Arhiva Yac.J Yashem (J.]/1486. p. 6-7. 
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dar nu au văzut valea: .. am văzut un tablou care nu poate fi uitat. Un copil care-o 
trăgea cu putere de haină pe mama lui moartă şi ţipa mereu mamă, mamă, parcă 
vrând s-o trezească" 1 \(). Oameni din acest convoi au adunat copii abandonaţi şi 
bolnavi sub acoperământul improvizat din crengi de copaci, dar nu au putut să-i 
ajute. Convoaiele care au poposit acolo înainte de căderea ploilor au observat 
„cărări de sânge" peste tot. Pe pământ erau împrăştiate zdrenţe pe care nimeni nu 
se gândea să le ridice. 

,,În pădure am descoperit două gropi comune neacoperite, cu cadavre de 
bărbaţi, femei şi copii aruncaţi goi unul peste altul. Aveam impresia că bărbile lor 
continuau să crească şi după moarte. L-am rugat pe comandantul jandarmilor să ne 
permită să acoperim gropile. El ne-a răspuns că nu este necesar, deoarece şi noi 
vom ajunge acolo. Noaptea am auzit gemete şi ţipete. Soldaţii au bătut şi au jefuit 
oameni. A doua zi am continuat cu rătăcirile noastre şi am ajuns la Nistru. Am 
trecut fluviul pe un pod foarte îngust. Mulţi au căzut în apă şi pe mulţi i-au aruncat 
în apă soldaţii, după pofta lor" 141

. 

În convoaiele care au plecat din Mărculeşti, escortate de Agapie sau de 
Mihăiescu, au căzut multe victime, din cauza cruzimii celor doi, care ordonau 
jandarmilor să bată până la moarte sau să împuşte deportaţi. Dar cele mai multe 
victime s-au înregistrat la ultimele transporturi din Mărculeşti, ,,deoarece evreii 
erau nemâncaţi şi plini de mizcric'' 142

. 

Popasul, chiar şi de o noapte, lovea imediat în copiii mici, care sufereau de 
foame, în bolnavi şi în cei extenuaţi. În lagăre părinţii au făcut tot ce era posibil să-i 
ţină în viaţă, dar în pădure nu mai puteau să-i salveze. Mulţi dintre ei - este vorba 
de mii - adormeau, şi mureau de frig . 

. ,Am ajuns în pădure [Cosăuţi]. Ploua. Toţi tremuram de frig şi mergeam din 
loc în loc. Auzeam plânsete puternice de copii, care ne rupeau inima, plânsetul a 
slăbii din ce în ce, până a încetat. Am crezut că au adormit. I-am îmbrăţişat cu 
putere pc fetiţa surorii şi pe băieţelul fratelui meu şi i-am încălzit cu răsuflarea 
noastră. Dimineaţa, când ne-au expediat mai departe, am văzut că nenumăraţi copii 
mici erau ţepeni, unii în braţele mamelor, care credeau că dorm. Aproape că este 
incredibil că aşa ceva s-a întâmplat cu adevărat, şi totuşi aşa s-a întâmplat. Acum 
auzeam plânsetul amar al nenorocitelor mame. Trist era şi tabloul copiilor care 
trebuiau să continue drumul ~i să-şi abandoneze în pădure părinţi extenuaţi şi sortiţi 
unei morţi sigure. Când tremuram cu toţii de frig în pădure, soldaţii români şedeau 
în jurul focului şi se îmbătau. Dis-de-dimineaţă au început să ne deporteze. 
Pământul era umed şi cu marc greutate puteam scoate piciorul din noroi" 143

. 

'"' Mărturia lui I-krmann Picker din Canău\i. Arhiva Yad Vashcm 0-3/1467, p. 4-5. 
'" Mărturia lui Saly Gdanski, p. 4. 
'" Rcchiziloriu de urmărire împolrirn lui Agapic, p. I 29, 115. 
"' Mănuria Haici Kisclnik din Ccrnău\i. Arhiva Yad Vashcm 0-3/841, p. 5. 
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Trecerea peste pod s-a făcut, după cum am mai arătat, fără nici o 
înregistrare, după ce actele personale erau confiscate şi arse. Ofiţerul responsabil 
totaliza numărul celor deportaţi şi trimit~a un scurt raport Inspectoratului de 
jandarmi. Inspectoratul raporta lui Topor şi Ministerului de Interne. Pretorul 
trimitea un raport general privind număn.l deportaţilor Cartierului General, iar 
acesta pregătea un scurt raport pentru C.Jnducător. Agenţii SSI-ului (Serviciul 
Special de Informaţii) făceau, în ace laş I timp, rapoa11e confidenţiale despre 
numărul deportaţilor, despre desfăşurarea campaniei de deportare, despre acte de 
corupţie şi de indisciplină. Aceste rapoarte au permis Conducătorului să fie tot 
timpul la curent şi să nu se bazeze pe o singură sursă. Rapoartele SSI-ului îi 
parveneau şi lui Mihai Antonescu. 

Bătălia pent ... 11 pradă 

Lagărul Mărculeşti a fost închis, înlr-adevăr, la începutul lunii noiembrie, 
dar nu a dispărut de pe ordinea de zi a aut,Jrităţilor. Prefectura judeţului Soroca a 
înaintat, la 24 noiembrie, o plângere contrn autorităţilor militare, deoarece au pus 
stăpânire „pe materialele ... lăsate de evreii trecuţi peste Nistru", trecându-le în 
depozitul corpului IV armată 144 . Prefectura afirma că, întrucât lagărul se afla pe 
teritoriul ei de jurisdicţie, ea este şi moştenitoarea bunurilor evreilor. Ministerul 
Apărării Naţionale a numit o comisie, cu participarea delegaţilor armatei, ai 
depozitului de echipament al armatei, M:nisterului de Interne şi ai prefecturii. 
Mihăiescu a explicat comisiei că „văzând ... că majoritatea obiectelor grele şi a 
materialelor evreilor au fost lăsate prin casc ... din proprie iniţiativă a adunat toate 
obiectele lăsate în părăsire de evrei şi le-a depozitat în case, punând lacăte şi 

sigilii". Cu toată grija pentru aceste bunuri valoroase, a fost o marc dezordine în 
ceea ce priveşte depozitarea, păstrarea şi paza bunurilor, .,întrucât zilnic au trecut 
prin Mărculeşti 2.500 de evrei". De aceea a decis să predea bunurile unei gărzi de 
jandarmi care păzeau lagărul şi, în acelaşi timp. a înştiinţat despre existenţa lor 
Guvernământul Bucovinei, ,,întrucât bunurile aparţineau evreilor din acea regiune"; 
şi, în paralel, a comunicat Cartierului General. 

Biroul 2 (care se ocupa, printre altele. şi de urmărirea evreilor şi a altor 
minorităţi) a transmis Ministerului Apărării Naţionale că . .în lagărul Mărculeşti se 
află însemnate cantităţi de bagaj care nu a putui fi luat de evreii trecuţi la est de 
Nistru" şi că, printre aceste bagaje, se găsesc multe obiecte şi mărfuri care pot fi 
folosite de armată şi, în special, pentru a înzestra cu ele spitale militare. Şi întrucât 
locurile unde sunt depozitate mărfurile „sunt inundate de şoareci", a propus să fie 
imediat transferate depozitului central de echipament al armatei. Ministrul Apărării 

'" Şeful administra1ici armatei. generalul Gheorghiu. către r-.1inistcrul de lnlernc. 9 februarie 1942. Oin Ancel. 
Dorn111e111s, V, nr. 137, p. 242. 
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Naţionale a adăugat personal o dispoziţie în scris, să se acţioneze imediat pentru 
salvarea bunuri lor în favoarea armatei şi să fie ţinut la curent. 

La 28 octombrie 1941 a sosit în lagărul Mărculeşti căpitanul Gheorghe 
Pârvulescu de la Marele Stat Major. El a luat legătura cu delegatul Băncii 

Naţionale a României, aşa cum primise ordin, dar nu a intrat în contact cu 
autorităţile judeţului. Delegatul B.N.R. 1-a plimbat prin lagăr, arătându-i cele 
rămase de la deportaţi. M.St.M. a pus la dispoziţia operaţiunii vagoane de cale 
ferată. Căpitanul a controlat obiectele şi a început chiar să le trieze, dar nu a reuşit 
să-şi termine treaba, ,,deoarece zilnic soseau convoaie de evrei". Iar acestea lăsau, 
după ele, alte şi alte bagaje. Atunci au sosit la Mărculeşti zece vagoane trimise de 
Marele Stat Major, şi Mihăiescu 1-a sfătuit pe Pârvulescu să „încarce [obiectele] 
aşa cum se găsesc, urmând ca trierea să se facă la descărcarea vagoanelor". Armata 
a reuşit să încarce între 3 şi 9 noiembrie numai trei vagoane, fără nici o triere, cu 
ajutorul ţăranilor rechiziţionaţi de jandarmi, şi a transferat marfa de Ia lagăr la gară. 
Dar în lagăr a izbucnit epidemia de tifos, împiedicând continuarea operaţiunii. 
Delegatul Marelui Stat Major a pus lacăte pe cele trei vagoane parcate în staţie. La 
7 noiembrie au sosit la faţa locului delegaţii Guvernământului Bucovinei. Ei au 
venit să revendice aceleaşi obiecte, precizând că aparţin Guvernământului. 

Delegatul Marelui Stat Major a reuşit, într-adevăr, să expedieze cele trei vagoane, 
dar situaţia s-a complicat cu apariţia, în staţia Mărculeşti, a prefectului judeţului 
Soroca, însoţit de pretor şi de un ofiţer de jandarmi din Bucovina, cu gradul de 
maior; şi ei au cerut bunurile. Fiecare dintre ei se considera moştenitorul 

deportaţilor. Prefectul a notat numărul imprimat pe vagoanele expediate şi a dispus 
să fie oprite pe parcurs. El dorea să numească o comisie a sa care să sorteze 
obiectele rămase în lagăr, dar epidemia de tifos l-a determinat să amâne această 
hotărâre. Între timp, a decis că toate bunurile rămân sub supravegherea 
comandantului lagărnlui Mărculeşti. 

Prefectul s-a adresat Ministerului Apărării, Ministerului de Interne şi 

Guvernământului Basarabiei şi i-a trimis pe pretor şi pe ofiţerul său de jandarmi să 
urmărească vagoanele. Dar a pierdut momentul. Vagoanele au ajuns la 24 
noiembrie la Bucureşti şi au fost transferate, încă încuiate şi sigilate, la depozitul 
central al armatei. Ele au fost deschise la 28 noiembrie 1941, în prezenţa 

delegatului Ministerului Apărării Naţionale şi a celui de la Ministerul de Interne 
(cele două ministere care s-au ocupat de lichidarea evreilor şi de deportarea 
supravieţuitorilor), şi s-a constatat că „plumburile şi lacătele la uşi erau intacte". 
Sortarea obiectelor a continuat până la 11 februarie 1942 şi, în cele din urmă, au 
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fost împărţite între depozitul central de echipament al armatei, depozitul central 
sanitar al armatei şi Consiliul de patronaj al doamnei Antonescu 145

. 

Comisia a ajuns la următoarea concluzie: Guvernământul Bucovinei a greşit 
atunci când a permis evreilor să ia cu ei mai multe lucruri decât puteau să care. De 
asemenea, nu s-a dat nici o dispoziţie privind lucrurile abandonate. Inspectorul 
Mihăiescu a dat dovadă de iniţiativă şi a adunat efectele părăsite „pentru a nu se 
risipi bunuri de valoare considerabilă şi care puteau fi folosite pentru nevoile 
armatei". Comisia nu s-a considerat împuternicită să stabilească cui aparţin; ea s-a 
mulţumit să conchidă că ele „aparţin statului" şi, ca atare, organele superioare 
puteau să dispună de ele 146

. 

Lagărul Edine( 

Edineţ era un târg predominant evreiesc din judeţul Hotin. În anul 1930 
trăiau aici 5.341 de evrei - 90,3% din totalul populaţiei. La izbucnirea războiului, 
armata sovietică s-a retras, luând cu ea câţiva funcţionari superiori ai regimului. Un 
număr necunoscut de evrei au hotărât să plece, dar majoritatea au rămas pe loc. La 
2 iulie au fost lansaţi paraşutişti români şi germani pe o colină de lângă cimitir şi, 
de acolo, au bombardat localitatea. Atunci a început fuga evreilor din Edineţ. 

Grupuri-grupuri, au pornit-o spre Secureni; aici au fost închişi şi, apoi, deportaţi, în 
convoaie escortate de jandarmi, la Atachi, cu intenţia de a-i trece Nistrul şi a-i 
trimite în Ucraina. Dar, aşa cum vom vedea mai departe, era prea târziu. Soldaţii 
români care au intrat în târg au deschis foc pentru a crea panică şi au pătruns în 
locuinţe. ucigând sute de evrei. Familiile evreieşti s-au adunat şi s-au închis în case. 
Soldaţii au instigat populaţia locală să-i atace pe evrei. spunându-le că au dreptul la 
viaţa şi la bunurile acestora. La asasinate şi violuri au luat parte soldaţi români, 
locuitori ai târgului, precum şi ţărani din satele din împrejurimi. Bunurile jefuite au 
fost confiscate în favoarea statului român. Dupit o săptămână, în care bărbaţii au 
fost scoşi la muncă obligatorie, toţi evreii au fost împărţiţi în două grupuri şi duşi 

spre Rezina şi Secureni. Primul grup a fost deportat în Transnistria. iar al doilea a 
fost dus spre Sccureni, Briceni şi înapoi la Edincţ, încolo ~i încoace. Cei care au 
fugit din târg la izbucnirea războiului şi n-au reuşit să se refugieze pe teritoriul 
Uniunii Sovietice au fost mânaţi în comoiul mare de 25.000 de evrei siliţi de 
germani să treacă Nistru! înapoi în Basarabia, la sfârşitul lui iulie. Supravieţuitorii 
convoiului. circa 13.000, au fost închişi în lagărul Vertuje11i 1P_ 

'" Raportul comisiei numite de Ministerul Apărării pentru a stabili cui apartin hunurik rămase de la evrei în 
lagărul Mărculqti. 17 februarie I 942. Idem, nr. 118. p. 24.l-'.~49 ... Consiliul de patronaj" ajuta văduvele de răzhoi, 
orfanii de război ş1 nevoiaşii creştini, în general. 
"

0 lt!cm, p. 249. 
'" Vezi articolul autorului despre Edinet, Pi11kas Hakehilor R11111a11ia. voi. li. p. 324-327. Despre marele convoi 
vezi paragraful despre deportări pripite. 
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După ce evreii din Edineţ au fost deportaţi, a fost înfiinţat în acest loc un 
lagăr de tranzit pentru evreii din alte zone. Aceştia făceau parte din câteva 
categorii: mai întâi, evreii din Bucovina de nord, alungaţi încă la mijlocul lunii 
iulie din satele şi oraşele lor (Banila, Ciudei, Văscăuţi, Jadova, Vijniţa, Lujeni şi 

Herţa) şi duşi, în convoaie, spre Nistru; apoi, evreii din Bucovina de nord, 
concentraţi la început în lagărul Storoj ineţ; de asemenea, evrei din Basarabia pe 
care germanii i-au împiedicat să treacă în Transnistria; şi, în sfârşit, evrei din 
Cernăuţi originari din Basarabia, deportaţi pe jos la Edineţ 148 . 

La sfârşitul lui iulie au fost aduşi la Edineţ, înainte de înfiinţarea oficială a 
lagărului, 4.000 de evrei din Lipcani, alungaţi din târgul lor la 18 iulie. Edineţ era 
aşezat pe un loc înalt şi cei care urcau cu greu dealul se cufundau într-un noroi 
adânc. Bătrâni şi femei care nu erau în stare să-şi târâie picioarele prin noroi au fost 
împuşcaţi de jandarmi. Familii s-au despărţit în întuneric; mame şi-au pierdut 
copiii. Cu toţi erau înfometaţi şi, pe drum, au fost jefuiţi de ţărani. La venirea lor 
s-a înfiinţat la Edineţ un fel de ghetou, fiind aduşi acolo şi evrei din târgurile 
Secureni, Briceni, Răşcani şi Bălţi, care s-au înghesuit în casele jefuite şi distruse 
ale evreilor din Edineţ, aceştia ncmaiaflându-se acolo. Bărbaţii au fost luaţi la 
diverse munci obligatorii. îndeosebi la încărcarea de alimente trimise pe front şi, în 
timpul muncii. primeau uneori o bucată de pâine şi o cutie de marmeladă. 

Evreii din Lipcani au fost din nou concentraţi, la 30 iulie, într-un lung convoi 
şi mânaţi spre Atachi, au traversat Nistru) şi s-au contopit cu marele convoi care 
era împins dintr-un loc în altul. În cele din urmă, germanii i-au obligat să se 
întoarcă în Basarabia, prin Iampol. Ei au fost transferaţi în lagărul improvizat din 
pădurea Rubleniţa, de acolo Ia Sccureni şi înapoi la Lipcani, din nou la Secureni şi, 
în cele din urmă, la sfârşitul lui octombrie, au ajuns pentru a doua oară la Atachi şi 

• l~'J Moghilev . 
Lagărul Edineţ a început să lucreze oficial la 20 august 1941, odată cu 

sosirea primului grup de deportaţi din Bucovina şi Basarabia. Încă înainte de 
această dată s-au adunat în localitate mii de evrei, fugiţi din satele şi oraşele lor în 
încercarea de a-şi salva viaţa; instinctiv. ei căutau să ajungă într-un loc unde 
credeau că trăiesc evrei, fără să ştie că evreii localnici nu mai erau acolo. Pretorul 
Armatei a III-a. Poitevin, care a inspectat zona pentru a stabili câţi evrei au mai 
rămas şi unde se află, a raportat la 9 august generalului Topor că a găsit la Edineţ o 
concentrare de zece mii de evrei. Ei .,locuiesc prin casele părăsite în cca mai mare 
murdărie", sunt înfometaţi şi nu există nici o posibilitatea de a-i hrăni. Mulţi sunt 
bolnavi şi nu au posibilitatea să se spele şi să se deparaziteze şi, ceea ce era mai 
important pentru autorităţi, ,,nu sunt izolaţi şi nu sunt păziţi, constituind un focar de 

''" Mărturia Clarei I lom din Vatra Dornei. Bucovina de sud, Arhiva Yad Vashem 0-3/893. p. 2: mărturia lui 
Mordehai Cagan din Bălti, Basarabia, Arhiva Yad Vashcm 0-3/900, p. 3. 
,.,, Vezi articolul autorului despre Lipcani în Pi11kas Hakehi/01 R1111umia, voi. li, p. 364-365 (în ebraică). 
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infecţie şi de pericol permanent pentru populaţie ş1 armata în trecere" [ spre 
front] 150

. 

Pretorul i-a cerut lui Topor să trimită jandarmi pentru organizarea pazei. 
Răspunsul marelui pretor a fost rapid şi încă la 15 august el a comunicat M.St.M. 
că şi la Secureni şi la Edineţ a înfiinţat lagăre, fiecare pentru circa zece mii de 
evrei, şi a ordonat Inspectoratului de jandarmi din Cernăuţi (singurul dintre 
inspectoratele cu care exista atunci legătură) să trimită jandarmi pentru paza 
evreilor şi să ia măsuri pentru hrănirea lor. 

La 20 august a mai primit circa 2.500 de evrei aduşi cu convoiul din 
Bucovina, judeţele Cernăuţi, Storojineţ şi Rădăuţi. Pretorul Armatei a III-a a 
constatat că au fost lăsaţi în voia soartei, ,,fără a fi izolaţi şi fără a exista o pază 
specială, constituind un focar de infecţie şi de epidemii''. El a cerut să fie închişi cu 
un gard de sârmă ghimpată şi să se trimită acolo treizeci de jandarmi şi doi 
subofiţeri. Deocamdată erau păziţi în mod superficial de jandarmii de la posturile 
locale 151

. La numărătoarea făcută de jandarmi la 11 septembrie au fost găsiţi 12.248 
de evrei în lagăr; iar la numărătoarea făcută de Serviciul de higienă şi profilaxie, 
înfiinţat de Guvernământul Basarabiei, s-a constatat existenţa a 11.224 de evrei. 
Prefectul judeţului 1-lotin a vrut să ştie unde sunt acei 1.024 de evrei dispăruţi între 
cele două numărători şi - în contradicţie cu întreaga politică a guvernului 
antonescian, care s-a îngrijit să facă să dispară orice dovadă a exterminării - a 
ordonat să se întocmească o listă nominală a evreilor din lagăr. Din cele cunoscute, 
lista nu a fost făcută şi nu a rămas nici o dovadă că ar fi existat. 

Spre lagăr au continuat să se scurgă mici convoaie de evrei prinşi pe drumuri 
sau aduşi din Bucovina, dar numărul total nu s-a schimbat, întrucât mortalitatea era 
de I 00 de evrei pe zi şi chiar mai mult, odată cu izbucnirea epidemici de tifos 152

. 

Lagărul Edineţ a fost înfiinţat într-o parte a târgului şi a cuprins cinci străzi 
înconjurate cu sârmă ghimpată. Peste 12.000 de evrei au fost înghesuiţi în câteva 
zeci de case distruse ale evreilor şi ţăranilor, în pivniţe şi magazii. Majoritatea 
deportaţilor ajunseseră acolo fără nimic, după săptămâni de rătăciri şi după ce 
fuseseră jefuiţi pc drum de cei care îi escortau şi de bande de ţărani. Cine încerca 
să iasă din lagăr era împuşcat pe loc. Ţăranii au primit permisiunea să se apropie 
de sârma ghimpată şi să vândă alimente ... Foame şi mizerie", aşa a rezumat un 
evreu din Bucovina de nord situaţia din lagăr 153 . În contrast cu cele două lagăre 
amintite înainte, lagărul Edineţ suferea foarte mult din lipsă de personal, aşa că 
s-a organizat cu încetineală. Jandarmii promişi n-au sosit şi, la început, lagărul 
era păzit de şase jandarmi şi cincizeci de premilitari care se schimbau zilnic. 

"" Raponul pre1ornlui Anna1ei a III-a căire 111,udc pretor. 9 august I 941, c.lin: Ancd. Dorn111e111s, V, nr. 28. p. 37-38. 
"' Prclorul Armatei a III-a căire mareic pretor, 20 august 19-11. id1•111, nr. 52, p. 51-52. 
'" Raportul lnspcc1nra1ului de jandarmerie c.lin Bucovina căire mareic pretor, I scplcrnhric 1941 Din: Carp, 
Cartea Neagră, 111, nr. 72, p. 114. 
'~-' Mărturia lui Morit Schechter c.lin Ciuc.lei, nordul Bucovinei, Arhiva Yac.l Va~hem 0-3/1439, p. 9. 
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Inspectorul jandarmeriei din Bucovina a recunoscut într-un raport trimis atunci că 
premilitarii „s-au dedat la furturi şi alte abuzuri, astfel că mai mult au deservit 
paza decât să o asigure" 15

~. Premilitarii aveau obiceiul să chinuiască şi să violeze 
fete evreice. În lipsa jandarmilor au fost trimişi în lagăr, după un timp oarecare, 
soldaţi dintr-o unitate de geniu aflată în împrejurimi; dar, după spusele 
colonelului Mânecuţă, ,,la fel ca şi premilitarii, militarii s-au dedat la abuzuri". În 
cele din urmă, la mijlocul lui septembrie, au sosit trei unităţi de jandarmi din 
compania 60 poliţie şi, în felul acesta, s-a rezolvat problema. De remarcat că în 
întreaga corespondenţă cu privire la situaţia din lagăr se sublinia că evreii au 
rămas fără nimic şi că nu au alimente şi nici bani ca să le cumpere, nu există 
asistenţă medicală, nu sunt medicamente, că au bântuit patru epidemii şi că, la 20 
septembrie, a izbucnit îngrozitoarea epidemie de tifos. Comandantul de poliţie 
din lagăr, locotenentul de jandarmi Victor Popovici, a convocat comitetul 
lagărului şi l-a avertizat că, în cazul că epidemia se extinde, el va ordona 
împuşcarea tuturor evreilor 155. 

Primul transport, numărând I O.OOO de evrei dintr-un convoi de 13.000, 
majoritatea din Bucovina de nord, a ajuns la Edineţ după ce a fost respins de 
germani la Atachi. Circa 3.000 dintre ei au fost înecaţi în Nistru de către jandarmii 
care i-au însoţit. Ei i-au silit să intre în apă, au deschis foc de mitralieră şi, ,,după 
câteva minute, apele fluviului au devenit roşii". Acest transport a ajuns la Edineţ 
într-o stare sufletească nemaiîntâlnită printre evreii din România. Transformarea a 
avut loc pe drumul de la Secureni la Edineţ, la urcuşul greu spre înălţimea pe care 
era situată localitatea: ,,În numai câteva ore am devenit din oameni fiare. Călcam 
peste cadavre, mamele îşi aruncau pruncii din. braţe, soţii îşi abandonau soţiile iar 
fiecare din noi era urmărit de un singur gând: de a rămâne în viaţă" 156 . 

Cei zece mii de evrei - minus cei care au căzut sau au fost împuşcaţi pe 
drum şi cei care au murit în lagărul improvizat - au fost puşi să mărşăluiască din 
nou spre Atachi, dar germanii iarăşi Ic-au împiedicat trecerea, şi convoiul a fost 
întors la Edineţ. Când au ajuns acolo prima oară n-au găsit evrei, dar au găsit în 
case alimente, pe care semeni ai lor fuseseră siliţi să le abandoneze înainte de a fi 

. . d -1,7 
uc1ş1 sau cportaţ1 • . 

Noii locatari erau iipsiţi de orice mijloace de trai. Pâinile aduse în lagăr, ce 
se vindeau cu zece mii de lei bucata, au mucegăit pe rafturi, deoarece nimeni nu 
avea bani să le cumpere. ,,Evreii spun că nu au bani să cumpere alimente", a 

''' Vc1.i 1-16. p. 115. 
"·

1 Carp, Cartea Ncagrâ. III. p 87: mărturia rabinului Monlchai llorovilz. Anccl. Dona11,'11ts, VI. nr. 12, p. 157: 
<lcclara\ia loco1cncn1ului în rezervă Bălca Valeriu <lin compania 60 politic. 6 noiembrie 19-11. Ancd, /Jorn111c11ts, 
V, nr. !05, p. 150. 
'"' Mărturia lu, 1-:stcr Burg: Arhiva Yac.J Vashcm 0-3/1-117, p. 3 (în limba română). 
"' Idem. p. -l: mărturia lui !\·torit Schcchtcr. p. 9-1 O: mărturia rabinului Mordchai Horovitz, Arhiva Yac.J Vashcm 
O-VIS-10. p. 10. 
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raportat colonelul Mânecuţă la 11 septembrie; ,, majoritatea nu au ce îmbrăca şi nu 
au cu ce să se învelească" 158 . Fuseseră întorşi din Ucraina de către germani, a notat 
el, şi toate obiectele le-au fost luate. Mulţi erau desculţi şi încă mai mulţi „aproape 
goi", învelindu-se cu hârtie de ziar sau de ambalaj. 

Ca peste tot, cea mai grea problemă în lagărul Edineţ era lipsa apei potabile. 
Existau câteva fântâni, dar, cu excepţia uneia, au fost otrăvite de către locuitori şi 
jandarmi pentru a-i împiedica pe evrei să aibă apă. 

Nevoiţi, oamenii au băut apă de ploaie adunată în băltoace şi gropi; iar alţii 
au băut din apa otrăvită şi au făcut imediat dezinterie 159

. Preţul apei pe piaţa de 
schimb cu ţăranii a ajuns la zece cămăşi pentru o căldare de apă 160

. 

În afară de sete, cei internaţi în lagăr au suferit de plaga păduchilor: 
„păduchii se căţărau pe copacii ce erau cojiţi, iar aceste coji erau întrebuinţate la 
prepararea mâncării noastre" 161

. Foamea - insuportabilă - i-a împins pe mulţi să 
mănânce coji de copaci şi orice ierburi găsite între case. Printre evrei erau destui 
medici, dar din lipsă de medicamente şi de produse simple pentru păstrarea igienei 
corporale, precum săpunul şi petrolul, s-au răspândit boli şi epidemii care i-au 
lichidat pe evreii înfometaţi şi îndeosebi pe copiii mici. Jandarmii se distrau 
plasând gloanţe şi grenade în grămezile de paie şi frunze uscate adunate şi folosite 
pentru pregătirea hranei; ele explodau în contact cu focul, ucigând şi rănind mulţi 

• 16~ oamem . 
La izbucnirea epidemiei de tifos exantematic şi de febră tifoidă, comitetul 

care-i reprezenta pe evreii ghetoului a reuşit să mituiască un ofiţer cu gradul de 
maior cu I SO.OOO de lei, pentru a organiza o dezinfecţie, şi astfel a evitat execuţia 
bolnavilor. Mita şi grija faţă de unităţile armatei române şi, îndeosebi, cele 
germane, care circulau pe şoseaua principală dintre Cernăuţi şi Atachi, Hotin şi 

Securcni, au convins autorităţile civile locale să facă dezinsecţia. Din cele 
cunoscute, a fost o acţiune unică în felul ci în lagărele de deportaţi. Această 

iniţiativă i-a costat pe fruntaşii comitetului viaţa, ei murind în chinuri grele, 
deoarece comandantul postului de jandarmi din oraş s-a simţit ,,jignit" că nu a 
primit şi el mită . 

. ,Toţi evreii au fost deparazitaţi şi au tăcut duş", se adăuga tără alte 
amănunte. Acţiunea de deparazitare s-a desfă~urat în rclul următor: ,.Ne-au adunat 
pe toţi. Am fost dezbrăcaţi până la piele, tunşi şi deparazitaţi iar ofiţerii se plimbau 

1'' Raportul inspccturului jancJanncrici cJin Uucm ina dc,rrc s1111a!(a cncilor din lagarclc Sccurcni. hlincţ ~i 
VcnuJcni, 11 scr1cmbric 1941. Atachi: Carp, Canea .\"eagră, III, 77, p l lH-119: Idem. r 86. 
L'" Mărturia lui 'jrnclkc Dcchna. Arhi,a YacJ Vashcrn 0-J/1443. r :i-6. 
'"' Carp, Cartea .\"eagră, lll, p. 4-5. 
'"' Mărturia lui Ester Burg. p. 4-5. 
161 Idem. Idem. 
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printre noi, controlând regiunile păroase ale corpului cu beţe, spre a constata dacă 
. -d I ... 11,1 mai avem pa uc 11 •. 

500 de bărbaţi au fost scoşi din lagăr şi trimişi să muncească în lunile 
septembrie şi octombrie la repararea şoselei Hotin-Cernăuţi, care era mai mult în 
folosinţa forţelor germane, fără să primească nici un fel de hrană. Alţi 200 de evrei 
au fost folosiţi pentru diferite munci de curăţenie şi evacuarea dărâmăturilor, 
conform ordinului personal al lui Antonescu, care prevedea că evreii trebuie puşi la 
munci grele şi cei care nu munceau trebuie lăsaţi să moară de foame. Evreii care au 
muncit la repararea şoselei au spart pietre şi le-au împrăştiat pe şosea sub 
supravegherea soldaţilor germani. ,,Sleiţi de puteri, lipsiţi de hrană şi de odihnă, 
îngroziţi de cele ce se petreceau, trăind în mizerie şi neîngrijiţi, a fost foarte uşor ca 
bolile şi mai ales tifosul să facă victime fără număr 1 6-I. 

Deportarea 

Deportarea evrei lor din lagăr a început la I O octombrie şi a continuat până la 
18 octombrie. Însărcinatul cu conducerea convoaielor din lagărele Edineţ şi 
Secureni a fost locotenentul Augustin Roşca, din legiunea de jandarmi Roman din 
Regat. Locotenentul Popoiu a condus convoaiele din Edineţ sub comanda lui 
Roşca 165 . Înainte de începutul deportării, Roşca a primit un consemn special, un 
ordin verbal secret care-i permitea să-i execute pe evreii care nu puteau să facă faţă 
ritmului de mers spre Nistru. ,.fie din neputinţă, fie din boală". Acest ordin mai 
stabilea că trebuie să se îngrijească dinainte de pregătirea unor gropi pentru circa 
I 00 de morţi, săpate la o distanţă de zece kilometri una de alta de-a lungul traseului 
deportării. Ordinul a fost îndeplinit în întregime, s-a notat într-un raport oficial; s-a 
mai specificat că dintr-un singur convoi s-au împuşcat circa 500 de evrei şi că de-a 
lungul traseului ţăranii au pândit convoaiele lor, au aşteptat execuţiile, ,,pentru a se 
arunca asupra cadavrelor spre a le jcfui" 166

. După începerea deportărilor, au fost 
împuşcaţi toţi bolnavii şi convalescenţii de tifos; numărul lor nu este cunoscut, dar 

d• fi - ' 1·167 un me 1c evreu a a 1rmat ca au ,ost mu ţi . 

Transporturile numărau câte 2.500 de persoane şi au fost îndreptate în două 
direcţii, despărţind familiile potrivit intenţiilor criminale ale jandarmilor: un convoi 
a fost îndreptat spre punctul de trecere de la Atachi şi altul spre răsărit, spre 
pădurea îngrozitoare de la Cosăuţi şi punctul de tranzit de la Cosăuţi. Lungimea 
primului traseu era de optzeci de kilometri şi a celui de-al doilea între cincizeci şi 

'"' Idem, p. 5. 
"" Ma.rturia lui Arie Weber, p. 3. 
165 

Carp, Car/ea Xeagră, III, p. 88-89. 

'"' Raportul Chişinău (vezi 48), p. 6-1-65. 
'"' Mărturia dr. Zccv Schărfc.Jin Succa,a. Arhiva Yac.J Vashcm 0-3/1526, p. 12. 
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şaizeci de kilometri. Ultimul transport la Atachi a aJuns acolo în 16 octombrie iar 
ultimul transport la Cosăuţi a ajuns la 18 octombrie' 8

. 

Intinerariul deportării către Atachi trecea prin pădurea Briceni. În această 
pădure au fost comise asasinate şi maltratări asemănătoare cu cele din pădurea 
Cosăuţi, dar de o amploare mai mică, deoarece locul a servit numai pentru trecerea 
convoaielor din Edineţ şi din Briceni, precum şi datorită faptului că nu a fost folosit 
pentru popas de noapte. Şi cu toate acestea s-au înfăptuit acolo crime „care nu pot 
fi descrise", după spusele unui supravieţuitor: ,,pe drum erau nenumărate cadavre, 
părţi din corpuri ale celor ucişi, copii omorâţi, care mai rămăseseră din 
transporturile anterioare" 169

. 

La punctele de trecere de la Atachi şi Cosăuţi erau confiscate şi distruse 
actele personale ale evreilor, la ordinul căpitanului Popescu. În aceste puncte au 
fost înfiinţate „comisii de percheziţii" compuse din delegaţii Băncii Naţionale a 
României şi din ofiţerii de jandarmi numiţi în acest scop. Comisia făcea un control 
amănunţit al bagajelor evreilor şi un control corporal. confiscând acte şi bani 170

. 

Controlorii au găsit la evreii din lagărul Edineţ numai bani mărunţi. 

Locotenentul Valeriu Bălea s-a ocupat, după acţiunea de control şi confiscare, de 
trierea celor confiscate, cu consemnul de a reţine valori ca titluri, cupoane, bonuri 
de înzestrare, poliţe de asigurare şi carnete de economii „pe care le-au predat. .. 
delegatului BNR ... d-lui Bunescu care dirija operaţiile Băncii"' 171 . Confiscatorii nu 
s-au ocupat în mod special de probleme de procedură şi nu au făcut nici o 
înregistrare a banilor, bijuteriilor şi hârtiilor de valoare confiscate, cu atât mai mult 
cu cât deportaţii de la Edineţ erau foarte săraci 172

. 

La al doilea punct de trecere, la Cosăuţi. percheziţia s-a făcut sub comanda 
căpitanului Popescu, de câte un grup de şase persoane: comandantul convoiului, 
sublocotenentul în rezervă Andrei Cacuz, un subofiţer şi patru jandarmi. Banii şi 

bijuteriile găsite erau confiscate, puse într-o servietă şi predate delegatului Băncii 
Naţionale a României, ,,fără nici o înregistrare'". În afară de jandarmi, au acţionat 
două echipe ale Băncii Naţionale, care efectuau percheziţii şi controale pentru a se 
convinge că evreii traversau într-adevăr Nistru! fără nici un fel de bunuri 171

. 

Percheziţiile şi controalele corporale ale deportaţilor de la Edineţ se soldau 
totdeauna cu răniţi şi morţi, întrucât starea lor jalnică bătea imediat la ochi; 
controlorii şi jandarmii erau convinşi că aceşti evrei au reuşit să ascundă obiecte de 

'"' Mărturia lo,olcncnltilui llălca (,·cz1 mai SII', nota I 511. mărturia suhi(1,olcncn1ulu1 Cacuz din comrania 60 
polilic. 6 noiembrie 19-11. din: Anccl. lJorn111c111I. V, nr 106. p. 157. 
""' Mărturia lui ~mclke Dechncr. p. 6. 
"

11 Depoziţia loco1cncn1ulu1 Hălca. p. 15-l. 
171 Idem, p. 152. 
": Ordinul mspcctorului general al jandarmeriei căire colonelul Tcodorc,cu-Sachclaric rentru a supraveghea 
operaţiunile <k c,acuare a evreilor peste podurile de peste Ni,Lru. 2 noiernbnc l lJ-l I. Ide 111. nr. I 01, p. I 16. 
'" Depozit ia suhlocotencntului Cacut din compania 60 poliţie. 6 noiembrie 19-11. ;\ncel. /Jorn111e111J, V, nr. I 06, 
p. 155. 

192 
https://biblioteca-digitala.ro



valoare şi se înfuriau că m1 găseau nimic: ,.În momentul când am trecut Nistru! am 
fost despuiaţi de tot ce aveam asupra noastră, iar cine refuza să dea ultimul 
veşmânt de pe el, era bătut până la sânge"rn. Un grup de deportaţi din sudul 
Bucovinei care n-a trecut prin încercările din aceste lagăre ci au fost deportaţi 

direct la Atachi, cu trenul, s-a întâlnit la punctul de trecere cu două convoaie de 
deportaţi din Edineţ. lată ce impresii a lăsat imaginea convoaielor din Edineţ unor 
martori: ,,Refugiaţii din Edineţ erau într-o stare cutremurătoare. Ei au trezit 
compasiune şi groază. Slabi, palizi, cu haine rupte ... au fost chinuiţi timp de patru 
luni"'. ,,Într-o noapte întunecată, în ploaie, au sosit oameni din Edineţ. Ei păşeau în 
rânduri de câte patru şi îşi acopereau capul cu şaluri de rugăciune (talit). Arătau ca 
nişte cadavre ambulante. Era o privelişte oribilă. l-au alungat fără milă în ploaie. 
Sora mea mi-a povestit, după aceea, că în luna august fusese deja la Atachi dar a 
fost trimisă înapoi la Edineţ ... Toţi cei veniţi de la Edineţ erau înfometaţi şi 
- b - • - d "I 7~ 1m racaţ1 111 z renţe •. 

Deportaţii din Suceava care au fost aduşi la 13 octombrie direct cu trenul la 
Atachi şi care nu ajunseseră la starea evreilor din Edineţ s-au întâlnit cu primul 
convoi la ieşirea din Edincţ şi s-au grăbit să dea un ajutor: ,,noi i-am primit şi am 
căutat, pe cât puteam, să le dăm un ceai cald etc. căci fiind pe drum de patru 
săptămâni erau pur şi simplu muritori de foame" 176

. Acest transport a pierdut pe 
drum sute de evrei, împuşcaţi de jandarmi. Aşa a relatat un supravieţuitor al 
ultimului convoi care a părăsit Edineţ: ,,am mers în aceste condiţii neomeneşti, fără 
de speranţă, cu moartea în suflet, biciuiţi de oameni şi [de] Dumnezeu, până am 

• I A h"" 177 aJuns a tac 1 . 
Soarta celui de-al doilea transport, care a plecat la 13 octombrie din Edineţ şi 

a cuprins îndeobşte evrei din oraşele din nordul Bucovinei, a fost poate cea mai 
grea dintre toate. Deportaţii au obţinut contra cost căruţe să transporte bătrânii, 
bolnavii şi femeile. În general. cei care călătoreau în căruţe erau aruncaţi din ele 
sub pretextul că bieţii cai nu pol trage o asemenea greutate şi, apoi, erau împuşcaţi 
d • • I in ·1 d 15 b • • I eoarece nu puteau ţ111e ritmu cerut . n noaptea e octom ne, convoiu s-a 
oprit pentru un popas de noapte pe cftmp deschis, în preajma satului Corbu de lângă 
Ataclii. În noaptea aceea, temperaturile au coborât sub zero grade şi a căzut prima 
ninsoare. Majoritatea evreilor erau aproape goi, îmbrăcaţi în zdrenţe sau înveliţi cu 
hâ11ic legată de corp cu sfoară, extenuaţi de drum şi distruşi sufleteşte de asasinarea 
părinţilor lor, daţi jos din căruţe în timpul zilei. Când s-a luminat, în zori, şi când 
jandarmii au început să-i trezească în lovituri de picior, nu s-au mai sculat vreo 860 

1
·" Mărluria lui Eslcr llurg. p. 5. 

11
•
1 I\IMuria lui I lcnric I lcrling Arhiva Yac.J Vashcm 0-J/892. p. 1-2: mărluria Clarei I lom din Vaira Dornei. 

Arhiva Yad Vashcm 0-J/893, r- 2-J. 
1
" Măriuria lui Zccv Scharr. p. 12. 
"' Măriuria lui l:slcr Burg, p. 5. 
1
" Carp, C'arrea Xeagr<i. III, p. 89. 
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de evrei care muriseră de frig în acea noapte de groază. Alţi zeci de evrei au fost 
împuşcaţi în aceeaşi zi la intrarea în Atachi. lăsaţi în noroiul adânc în care convoiul 

.- d • d . . 179 a 1ost con us 111 mo 111tenţ1onat . 

Lagărul Secureni 

Secureni era un orăşel din nordul Basarabiei, situat la zece kilometri de 
Nistru, lângă linia ferată Bălţi-Cernăuţi, unde trăiau circa 4.200 de evrei, 73% din 
populaţie. El a fost ales să folosească drept lagăr din motivele care i-au determinat 
pe români să aleagă în acelaşi scop şi alte localităţi: un târg evreiesc ruinat, în 
apropiere de Nistru sau de calea ferată. Unităţi militare române şi germane au intrat 
în orăşel la 6 iulie. În prealabil, soldaţii rcmâni au organizat un măcel al evreilor 
răspândiţi în satele mici din împrejurimi. ln satul Cepelăuţi au fost asasinaţi toţi 
evreii, în număr de 160, lângă moară. O pzrte dintre ei au fost ciopârţiţi în bucăţi. 
Cei care au încercat să fugă au fost uci\ i de soldaţii români pe drumuri şi în 
pădurea Sărbiceni. La Secureni, bande de ţigani, împreună cu creştinii din 
localitate, în special ucraineni, au organizat, încurajaţi de soldaţii români, un 
pogrom care a durat două zile, fiind ucişi circa nouăzeci de evrei; femei şi fete au 
fost violate şi majoritatea caselor evreieşti au fost jefuite. Şefii instigatorilor erau 
aceiaşi ucraineni care primiseră cu flori şi dansuri de bucurie armata sovietică la 
intrarea ei în târg, la sfârşitul lui iunie 1940. 

Evreii au încercat să fugă şi să se as:undă pe câmp, în livezi şi prin pivniţe. 
Cine a cerut adăpost la prieteni creştini a fost ocărât şi alungat. ,,Era un spectacol 
îngrozitor să vezi străzile pline de cadavr~, locuinţele golite de tot ce era strâns 
după ani de muncă 180

. Încă în prima noapte după ocupare, soldaţii au fost trimişi la 
casele unde s-au strâns evreii şi au scos cu forţa şi cu bătăi evreice pentru ofiţerii 
români. La sfârşitul lui iulie. comandantul Regimentului 7 Roşiori, scriitorul 
colonel în rezervă Octav Dessila, a ordonai tuturor evreilor din Secureni să vină la 
cimitir. Acolo el le-a cerut să sape gropi şi a înscenat o execuţie în masă a câtorva 
mii de evrei „S-au petrecut scene zguduitoare când ne-au despărţit unul de altul, 
dar în ultima clipă nu ne-au ucis''; soldaţii râdeau. A doua zi scena s-a repetat, de 
data asta numai cu bărbaţii. Jefuirea locuinţelor şi distrugerea a tot cc nu putea fi 
luat din ele a făcut ca evreii din Secureni să arate, după patru zile, ca fraţii lor după 
luni de rătăciri. Majoritatea erau înfometaţi, desculţi şi aproape goi. Foamea îi 
chinuia mai ales pc copii; şi când autorităţile au anunţat că vor împărţi câte o pâine 
fiecărui evreu care se va prezenta într-un anumit loc, mulţi au riscat şi s-au dus 
acolo. Bărbaţii care au procedat aşa au fost împuşcaţi, iar femeile au fost violate pc 

179 Carp, Cartea Xeagră, III. p. -10: mărturia rabinului Morddrni l lorovitz. p. 156: mărturia lui Arie Weber, p. 3. 
1
'

11 Mărturia lui Israel Pcrikman. 
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străzi. Evreii au fost nevoiţi să-şi astâmpere foamea cu pâine făcută din praf de 
făină amestecat cu cenuşă adunată la moara locală. 

A doua săptămână după ocupare, evreii din Secureni au fost scoşi pe strada 
sinagogilor, unde s-a organizat o „licitaţie" a evreilor din târg. Fiecare ţăran şi-a 
cumpărat un evreu, şi i s-a permis să-l dezbrace, să-l descalţe şi apoi să facă cu el 
ce vrea. Bărbaţii au fost bătuţi iar femeile, fetele şi chiar fetiţele au fost târâte în 
sinagogi şi violate. Pogromiştii şi-au făcut de cap timp de două săptămâni: au furat, 
au jefuit, au ucis, au violat, fără ca autorităţile militare româneşti să intervină 

pentru a-i potoli. Mulţi bărbaţi au fost luaţi de unitatea militară care staţiona în târg 
pentru a căra lăzi de armament în satul vecin, aflat la o distanţă de zece kilometri, 
fiind păziţi de cavalerişti care îi băteau tot drumul fără să coboare din şea. 

Către sfârşitul lunii iulie, evreii din Secureni au primit ordin să se adune în 
piaţa centrală, cu bagajul pe care-l pot duce. Au fost scoşi din case de către soldaţi, 
aduşi cu bătăi la locul de adunare, încolonaţi, puşi sub paza armatei şi goniţi spre 
Briceni. ,,În tot acest timp am fost bătuţi şi jefuiţi de soldaţii care ne păzeau. După 
trei zile am fost întorşi înapoi spre Secureni şi de aci la Voloşovka, spre Nistru. 

Când am ajuns pe malul Nistrului, am fost mânaţi, la început direct în apă. 
Credeam că ne-a venit sfârşitul şi că zbirii au intenţia să ne înece. Dar nu, ne-au 
întors din nou şi pe o punte am fost trecuţi pe celălalt mal al Nistrului. În tot acest 
timp eram bătuţi cu beţe şi ciomege de nemţi şi de români; în cealaltă parte se 
stătea pe mal şi se fotografia, probabil să-şi poată lăuda mai târziu bravura" 181

. 

Evreii din Secureni au fost duşi spre nord şi la Moghilev s-au contopit cu 
uriaşa caravană de circa 25.000 de evrei pe care germanii au încercat s-o împingă 
înapoi în Basarabia. Supravieţuitorii acestei caravane au fost închişi la Vertujeni şi 
cine a supravieţuit lagărului a fost deportat, pentru a doua oară, în Transnistria. 

Târgul Edineţ s-a golit de evrei iar casele au fost distruse, jefuite şi pustiite. 
Era deci „natural" ca trimişii Cartierului General să-l aleagă ca staţie intermediară 
şi apoi ca loc de concentrare a evreilor în vederea deportării lor spre răsărit. La 6 
august a fost adus acolo un convoi de evrei din Bucovina de nord cu supravieţuitori 
din Seletin, Văscăuţi, Noua Suliţă şi Nepolacăuţi; o parte dintre ei fuseseră 

împuşcaţi sau înecaţi în Nistru, în urma refuzului germanilor de a le permite 
trccerea 18

:-_ Acest convoi a rămas la Secureni câteva zile şi apoi a fost trimis la 
Edineţ. Teama de epidemii a autorităţilor militare a accelerat înfiinţarea unui lagăr 
„organizat". La 9 august, pretorul Armatei a III-a a primit ordin să aibă grijă de 
înfiinţarea câte unui lagăr organizat la Edi neţ şi la Secureni şi, la I O august, a fost 
solicitat inspectorul jandarmeriei din Bucovina, colonelul Mânecuţă, să „urgenteze 
soluţionarea problemei din lagărul Secureni, care, din cauza lipsei de alimente şi 

"' lbid, p. 8. 
"

2 Carp, Cartea l\'eagră, 111, p. 83; mărturia lui Ţipara Toar din Seletin, nordul Bucovinei, Arhiva Yad Vashem 
0-3/ 1129, p. 3. 
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higienă, [evreii] sunt expuşi unei epidemii care ar putea să ameninţe întreaga 
regiune" 18

.i 

În cuprinsul lagărului, care îngloba casele distruse ale evreilor târgului şi un 
câmp deschis de la intrare, au fost înghesuiţi 17.000 de oameni. În două lagăre 
mici, în judeţul Bârnova şi la Brebeni, au fost înghesuiţi încă 5.000. Mânecuţă a 
raportat marelui pretor: ,,cu toate măsurile luate de autorităţile administrative şi cu 
toată stăruinţa depusă de către jandarmerie" ... evreii nu au ce mânca „şi sunt 
expuşi a muri de foame", din cauza aglomerării unui număr atât de mare într-un 
singur loc 18

•
1
. La 15 august, serviciul marelui pretor comunica Biroului 2 din 

M.St.M. că s-a găsit o soluţie: cei circa 20.000 de evrei concentraţi la Secureni au 
fost împărţiţi în două: jumătate au fost transferaţi la Edineţ şi ceilalţi au rămas pe 
loc. Comandamentul marelui pretor a ordonat inspectorului de jandarmi din 
Bucovina să se îngrijească de hrană şi pază 185 . La I septembrie au fost număraţi la 
Secureni I 0.356 de evrei; nici acum, după ce numărul lor a fost redus, casele 
distruse ale orăşelului nu le-au servit de <1dăpost. 

Convoaie au continuat să curgă spre câmpul deschis de lângă lagăr, lăsând 
în urmă, pe drumuri şi pe câmp, mormane de cadavre, dar nu li s-a permis să intre 
în târg şi au fost mânaţi spre apus, la Edineţ. Un astfel de convoi a sosit la 
Secureni în 26 august de la Edineţ şi a fost intors acolo „după o zi sub cerul liber, 
în ploaie, în timp ce jandarmii ne ţin sub regim de teroare şi nici să dormim nu 
ne lasă" 186 . Alt grup de 4.000 de evrei a fost strâns în pădurea Bârnova din 
apropiere şi a fost ţinut timp de opt zile sub cerul lib.cr, fără hrană şi fără apă; ei 
şi-au astâmpărat setea cu apa de ploaie ce se strânsese în două gropi .. ,Soldaţii şi 
chiar ofiţerii care-i păzeau îi chinuiau fără întrerupere'" 187

. Acestora nu li s-a 
permis să intre în Secureni până la 30 august şi. în acest timp. au murit circa o 
mie dintre ei. 

Către sfârşitul lunii august. Ion Antonescu a inspectat zona. El a constatat 
imediat că evreii concentraţi în lagăre nu sunt puşi la muncă „şi că în foarte puţine 
părţi s-au văzut evrei la lucru''. Şeful Marelui Stat Ma_jor a ordonat. la 26 august, în 
numele Conducătorului, comandantului /\rmatci a III-a ~i. prin intermediul lui, 
comandantului lagărului de la Secureni. să-i scoată la muncă pe evreii sănătoşi, 
,,asigurându-li-se în schimb hrana şi tutunul"" 18

~. 

"-' Prclorul Armatei a III-a către mareic prelor. 9 august I 'I-l I. din: Carp. Car/ea .\'ca:,.:ui. III, nr. 47, p. IO0: 
colonelul MânecuJă către mareic prclor. 11 august 194 I. idem, nr. 48, p 10 I. 
'" Colonelul l\1ânccuJă raportează despre înliin1arca lagărului Securcni la 10 august 1941, idem, nr. -19, p. 101. 
1
•~ Mareic pretor către Cartierul General despre transferarea a _jumMatc <lin numărul n rcilnr la lagărul E<lincJ, 15 

august 1941 uin: Anccl. Doc11111ews, V, nr. 41, r- 46. 
is• Mărturia rabinului Mor<lchai Horovitz, p. 152-153. 
'" Carp, Cur/ea .\'eagrci, III, p. 83-8-1. 
'" Comandamentul Armatei a III-a căire comandantul lagărului Securcni. 26 august 19-11. Din: Anccl. Docume111s, 
V. nr. 61. p. 58. 
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Prima parte a ordinului a fost executată. Antonescu îi considera pe evreii din 
lagăr ca pe nişte prizonieri de război şi nu-i trecea prin gând, când a dat ordinul, că 
în lagăr se găsesc femei, copii şi bătrâni fără adăpost, fără lapte pentru sugari, fără 
săpun şi apă de băut - şi de aici ordinul cu privire la tutun, care oricum nu a fost 
impărţit. Trebuie notat că Antonescu obişnuia să emită asemenea ordine fără 

rezultate, după starea de spirit în care se afla în acel moment, sau după o enervare 
bruscă. Raportul jandarmeriei din 16 septembrie 1941, privind situaţia evreilor în 
acest lagăr şi în lagărul Edineţ, arăta că „Prefectura le-a dat gratuit: 1.400 kg. zahăr, 
450 kg. ulei comestibil, 81 kg. sare, 200 kg. pâine". Circa 600 de bărbaţi au fost 
scoşi la diferite munci, cum ar fi repararea şoselelor, curăţirea şi repararea străzilor 

• • ) , I 89 
ş1 munci a camp . 

Ştiri despre situaţia evreilor din lagărul Secureni au ajuns la conducătorii 
Federaţiei, probabil prin intermediul ofiţerilor din anturajul lui Antonescu. 
Federaţia s-a adresat, pentru prima oară, la 19 august, Ministerului de Interne, 
rugându-l să înapoieze la casele lor pe cei 2.500 de evrei care au fost concentraţi la 
Secureni fără condiţii de trai, adăpost şi asistenţă medicală şi să permită să li se 
trimită ajutoare. Cererea a fost înapoiată după câteva zile cu recomandarea de a se 
adresa Preşedinţiei Consiliului de Miniştri 190

. La 28 august, Federaţia i-a cerut lui 
Mihai Antonescu să permită trimiterea de delegaţi cu ajutoare în alimente, haine, 
medicamente şi bani, în lagărele de evrei înfiinţate la Secureni şi Edineţ" 191 . 
Adjunctul Conducătorului a respins cererea. Armata era dispusă să primească bani 
şi să-i împartă direct prin organele sale. Experienţa cu jumătate de milion de lei 
trimişi la Vcrtujcni şi care au dispărut fără urmă i-a îngrijorat pe Filderman şi pe 
asistenţii săi şi ei au decis să nu repete greşeala. În orice caz, Federaţia nu a primit 
autorizaţia să trimită delegaţi care să ducă ajutoare ci doar să trimită bani care să 
fie predaţi prin Biroul prizonierilor de război din Biroul 2 al Marelui Stat Major 192

. 

Intervenţia reprezentanţilor populaţiei evreieşti în favoarea coreligionarilor din 
Secureni (şi Edinel) a declanşat o operaţiune de escrocherie şi jaf a Marele Stat 
Major. Autorităţile militare din laşi s-au adresat Comunităţii, ordonându-i să 

adune un .,ajutor pentru 3.000 de evrei deportaţi la Secureni", iar M.St.M. a dat 
ordin Uniunii Comunităţilor să strângă 5.000 de costume, paltoane, pantofi, pălării, 
lenjerie şi ciorapi, lăsând să înţeleagă că ar fi vorba de un ajutor pentru evreii din 
Secureni 191

. Aceste costume n-au fost predate evreilor, ci au fost împărţite, după 

"'' Raportul lnspccturalului p11<.lanncriei din l.luco, ina despre si1ua1ia evreilor din lagăre. 11 septc111brie I 9-l I 
Din: Carp, Cartea .\"eagrâ. III, nr. :22, p. 116. 
'''" Federaţia Uniunilor Comunită!1lor cMr~ Ministerul de Interne ~i răspunsul 111inisterulu1. I 9-20 august 1941. Din: 
Ancel. f)orn111e11ts, III. nr. 22. p . .11-.12. 
'"' Fc<.lera!ia către pri111ul ministru (a<.l-intcri111) Mihai Antonescu. 28 august 1941, idem, nr. -18, p. 89. 
1
'" Mareic Sial Major cMre Uniunea Comunităţilor auloritează transferul tic bani evreilor <.le la Seeurcni prin 

intcrme<.liul Biroului pentru prizonieri <.lin Marele Stat Major, 7 septembrie I 9-l I, idem. nr. 72, p. 128. 
1
'" Ciorna adresei către i\1mistcrul Apărării cu privire la eforturile pc care k depune Uniunea Comunilălilor pentru 

a satisface cererile ar111atei în diverse do111enii. printre care cererea autorităţilor militare din laşi de a colecta ajutor 
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afirmaţiile ambasadorului Franţei, soldaţilor liberaţi din armată, la demobilizarea 
de după recucerirea Basarabiei şi nordului Bucovinei, când Antonescu a crezut că 
România şi-a terminat misiunea în acel război. Uniunea Comunităţilor a făcut tot 
posibilul să predea la timp hainele şi chiar a mai adăugat peste cotă, cu toate că 
aceasta a împovărat mult populaţia evreiască după pogromul de la Iaşi şi alungarea 
a 40.000 de evrei din aşezările lor. La Iaşi, de pildă, au fost strânse haine de la 
femeile văduve, după ce, în pogrom, soţii lor au fost asasinaţi. 

În ceea ce priveşte hrana, soarta evreilor de la Secureni a fost mai bună decât 
cea a fraţilor lor din Edi neţ, probabil din cauza atenţiei acordate. Cei I 0.900 de 
evrei care au rămas în lagăr au fost încartiruiţi într-unul din cartierele orăşelului -
cel mai distrus dintre toate - după ce au fost număraţi de două ori: odată i-au 
numărat jandarmii şi au găsit 10.201; a doua oară i-au numărat funcţionarii 

primăriei şi au găsit doar 8.302' 94
. Prefectul a fost îngrijorat de diferenţă şi a 

ordonat să se întocmească o listă nominală a deţinuţilor. A fost - şi el - printre cei, 
foarte puţini, care au contrazis ordinul secret de a nu se lăsa urme şi de a se 
distruge orice act dovedind existenţa unui evreu. În cele din urmă, funcţionarii 
primăriei nu au primit permisiunea să facă lista. 

În lagăr s-a organizat un comitet, şi acesta a colectat bani de la cine mai 
avea, pentru a-i salva pe cei care sufereau de foame. Situaţia deportaţilor s-a 
îmbunătăţit şi datorită faptului că o parte dintre ei au fost duşi la Hotin - orăşel din 
apropiere de Secureni - şi, aşa cum a notat inspectorul jandarmeriei din Bucovina, 
,,ei nu au făcut drum prea lung, astfel că nu au fost expuşi la jafuri în aceeaşi 
proporţie ca cei din judeţele mai îndepărtate'' 195 . Aceşti evrei s-au mobilizat din 
proprie iniţiativă în ajutorul fraţilor lor din Lipcani, l.698 la număr, aduşi la 
Secureni după ce fuseseră deportaţi o dată în Ucraina şi readuşi în Basarabia. 

Comitetul a deschis o baie şi o policlinică; in această policlinică şase medici 
evrei au acordat ajutor fără nici un fel de medicamente. Autorităţile locale vindeau 
o pâine cu I I 3 lei. La ordinul lor, s-a organizat un fel de poliţie evreiască pentru a 
se îngriji de ordine în lagăr, şi astfel au reuşit să impiedice câteva din maltratările 
suferite de evrei in alte lagăre. Trei plutoane de poliţişti români care au fost trimise 
special au pus capăt improvizaţiilor în ceea ce priveşte paza. improvizaţii 

ingăduind oricărui localnic să jefuiască, să ucidă şi să violeze. Casele în care au 
fost adăpostiţi evreii fuseseră demolate în întregime şi o parte distruse după ce s-a 
demontat tot cc avea vreo valoare. Inspectorul jandarmeriei din Bucovina a notat, 
în raportul lui, că, în cazul în care evreii vor rămâne pe loc un timp indelungat, va 

pentru evreii d111 lag;)rul Securcn1. 4 septembrie 1941. id,·111. nr 60. p 11 J: cernea Uniunii l'omunităţilor către 
Mareic Stat Major cu pri\ire la ordinul 111areşal11lui Antonescu de a preda armatei, printre altek. 5.000 de costume 
şi lenjerie. idem, nr. 6 I. p. 114. 
11' Raportul Inspectoratului Jandarmeriei din Bucovina cu pri,·1re la s11ua11a evreilor din lagăre. idem, nr. 72, 
p. 115. 
10

·' Idem, p. I I 6. 
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fi nevoit să-i încartiruiască cum trebuie şi să le dea haine, deoarece majoritatea sunt 
aproape goi şi „aceasta va fi şi în interesul populaţiei creştine, care dacă se vor ivi 

.d • • d f • 196 ep1 em11 va avea e su ent . 

Deportarea 

La 2 octombrie, toţi evreii din lagăr au fost strânşi pe o câmpie şi împărţiţi în 
două în mod arbitrar, despărţindu-se familiile ca la Vertujeni, pentru a forma două 
convoaie care să fie mânate spre sud - una spre Atachi, în apropiere, şi a doua spre 
punctul de trecere de la Cosăuţi. Înainte de plecarea primului convoi în direcţia 
Atachi, evreii au primit ordin să se culce cu faţa la pământ şi poliţiştii au trecut 
printre ei, au buzunărit prin haine şi boccele, jefuindu-i de puţinele obiecte absolut 
necesare pentru un minim de trai. Locotenentul Roşca, însărcinat să conducă 

convoiul de la Edineţ şi de la Secureni, a primit ordinul secret; în raportul oficial 
pregătit în decembrie 1941, a arătat că executarea acestui ordin „a avut drept 
rezultat împuşcarea a 500 de evrei, dintre cei evacuaţi pe traseul 
Secureni-Cosăuţi" 197 . Numărul de 500 nu înseamnă în mod obligatoriu că numai 
atâţia au fost împuşcaţi; în terminologia românească a Holocaustului, el 
consemnează măcel. Aşa, de pildă, un comunicat oficial al guvernului a anunţat că 
500 de evrei comunişti au fost împuşcaţi la laşi, la sfârşitul lui iunie 1941, şi un 
număr asemănător de victime a fost consemnat în alte rapoarte ale jandarmeriei, 
când a fost vorba de asasinate în masă. Roşca a însoţit convoaiele de la Secureni, în 
timp ce adjunctul lui, locotenentul Popovici, a comandat convoaiele de la Edineţ. 
Şi evreii de la Secureni au scăpat pentru un timp de „moarte", aşa rezultă din 
raport. Pentru ţărani, orice cadavru care rămânea pe teren pentru a-l despuia de 
haine era o pradă. La 5 octombrie a plecat al doilea convoi din Secureni în direcţia 
Atachi, şi numai în 11 ale lunii a primit permisiunea să treacă fluviul. 

Zăbovirea pe câmpul deschis şi rnroios de lângă punctul de trecere a fost un 
nou prilej de percheziţie corporală şi în boccelele evreilor de către delegaţii Băncii 
Naţionale a României şi, de asemeni, pentru confiscarea documentelor personale 
ale evreilor şi distrugerea lor pe loc. Această percheziţie a făcut alte zeci de 
victime, întrucât delegaţii Băncii, însoţiţi de jandarmi, n-au putut sau n-au vrut să 
înţeleagă că acei evrei au ajuns fără nimic, după ce au trecut prin atâtea jafuri şi 

percheziţii. 

La 12 octombrie a luat sfârşit operaţiunea deportării în Transnistria a evreilor 
din lagărul Secureni şi, prin aceasta, s-a încheiat campania de „curăţire" a 
Basarabiei de evrei, în afară de ghetoul Chişinău. 

1911 Idem, idem. 
'"' Raportul Chişinnu (vcLi 48), p. 64. 
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CAPITOLUL 19 

Ghetoul Chişinău 

În anul 1930 trăiau la Chişinău, capitala Basarabiei, 41.405 evrei, dintr-o 
populaţie totală de 114.896 locuitori; iar la 20 mai 1942, după lichidarea ghetoului, 
au fost găsiţi acolo, la „recensământul locuitorilor având sânge evreiesc", doar 99 
de evrei, parte dintre ei nefiind evrei decât după definiţia legilor rasiale româneşti. 
În anii treizeci, populaţia evreiască din Chişinău crescuse, din cauza accentuatei 
instigări antisemite în târguri şi sate. Chişinăul a atras şi tineri evrei, în urma 
dezvoltării sale intense de la sfârşitul deceniului. În anul de regim sovietic, între 
iulie 1940 şi iulie 1941, numărul evreilor din oraş a sporit din nou. Mulţi dintre cei 
zeci de mii de refugiaţi evrei din România, unii originari din Regat, s-au stabilit în 
Chişinău. În acelaşi timp soseau evrei din Ucraina şi Rusia. parte din proprie 
iniţiativă şi parte ca funcţionari în aparatul de stat sovietic. Publicaţii sovietice, ca, 
de pildă, ziarul în limba idiş „Einikait", au apreciat că 60.000 ar fi fost numărul 
evreilor din Chişinău în ajunul războiului; şi este de presupus că numărul lor era şi 

• I 
mai mare. 

În dimineaţa zilei de 22 iunie 1941. avioane germane au bombardat oraşul. 
Mii de locuitori au fost omorâţi, printre ei mulţi evrei. Funcţionarii administraţiei 
sovietice au început să se retragă. ln:ertitudinea şi haosul erau absolute. 
Autorităţile sovietice au avut o parte dir, vina tragediei care s-a abătut asupra 
oraşului: scurt timp înainte de izbucnir,;a rf1zboiului. au publicat comunicate 
liniştiloare - pc când realitatea a\'ea să demonstreze contrariul. Apoi. n-au făcut 
nimic ca să-i ajute pc evrei să se evacueze: nu s-a anunţai cu cc mijloace de 
transport se poate părăsi oraşul iar evreilor nu li s-a acordat sprijin pentru evacuare. 

Armata Roşie s-a retras în mod neorganizat. Înainte de retragerea totală din 
Chişinău, la 13 iulie, sovieticii au minat to,te clădirile publice, marile magazine, de 
asemenea depozite şi întreprinderi. Timp de trei zile, oraşul a rămas fără autorităţi. 
În afară de bombardamentele aeriene. explodau din când în dnd clădirile în care 
locuitorii încercau să pătrundă pentru ajefoi. acţionând astfel minele. 

Funcţionarii regimului sovietic sosiţi la Chişinău doar de un an. în majoritate 
originari din alte zone ale Uniunii Sovietice. s-au concentrai în staţiile de calc 

1 Vezi stuuiul au1orulu1 despre Chi~inău în Pi11ka.1 Hakehi/01 R11111u11iu. 10! li. krusalirn 1980, p. 400-416. 
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ferată şi pc şoselele care duceau spre răsărit; li s-au alăturat locuitorii de dată 
recentă, mai ales ruşi şi ucraineni. Toţi vroiau să fugă, fapt care a îngreunat şi mai 
mult situaţia evreilor, care vroiau, şi ei, acelaşi lucru. Pe şosele se scurgeau mii de 
bărbaţi, femei şi copii, sub o grindină de bombe, şi toate acestea într-o zonă 
populată dens de români, care aşteptau ziua eliberării de regimul rusesc şi 

comunist, străin şi urât. Au fost români care, încă de pe atunci, i-au ameninţat pe 
enei cu ziua judecăţii; alţii au jefuit locuinţele celor care părăseau Chişinăul. 

La izbucnirea războiului a avut loc o mobilizare precipitată în Armata Roşie. 
Mobilizarea pentru apărarea oraşului s-a făcut în întreprinderi şi în magazine de 
stat, în care numărul evreilor era mare. În cele din urmă, doar puţini dintre cei 
mobilizaţi au fost integraţi în rândurile Armatei Roşii. Mii de oameni au fost 
chemaţi sub arme şi transportaţi în Ucraina, unde urmau să primească uniforme şi 
arme, dar ajungând pe malul celălalt al Nistrului au fost abandonaţi de către 

însoţitori; aceştia s-au grăbit să fugă, în speranţa de a se salva de prizonierat. Mulţi 
tineri evrei au încercat să se înapoieze în Basarabia, pentru a reveni la familii. 
Majoritatea lor au fost capturaţi de soldaţii germani, au fost ucişi pe loc sau au fost 
băgaţi în marile convoaie care au fost împinse înapoi în Basarabia. 

Numărul exact al evreilor care au părăsit Basarabia nu este cunoscut, dar se 
poate presupune că a fost mare. Au fost însă şi mulţi alţii care au considerat că nu 
mai are rost să fugă, aveau rude de care nu voiau să se despartă, tineri care n-au 
vrut să-şi părăsească părinţii; destui nu au apucat, dintr-un motiv sau altul, să 

părăsească oraşul la timp. Aceştia s-au ascuns în locuinţe, pivniţe, magazii, parcuri 
publice, clădiri părăsite şi chiar în W.C.-uri publice. Evreii care au părăsit oraşul au 
plecat cu căruţe sau pc jos în direcţia Nistrului. Şi, în primul rând, au încercat să se 
îndepărteze de oraşul bombardat. Unii au mers de-a lungul şoselelor care duceau 
spre răsărit; alţii s-au împrăştiat pe câmpuri şi au ocolit şoselele principale, din 
cauza bombardamentelor aeriene şi pentru a se feri de unităţi militare; alţii au 
încercat să ajungă în târgurile evreieşti, în speranţa că vor găsi adăpost la rude şi 

prieteni p,înă va trece furtuna. 
Evreii care nu au avut noroc ~i s-au întâlnit cu unităţi militare, mai ales 

româneşti, au fost ucişi. Din nord, pc şoseaua Sculeni-Chişinău, înaintau unităţi 
germane şi româneşti, iar dinspre sud, din direcţia Hănceşti. veneau mai ales 
soldaţi români. Pe ambele rute au fost ucişi mase de refugiaţi evrei; nu se cunoaşte 
numărul lor, dar este vorba de mulre mii". O unitate germană specială pentru 
misiuni de spionaj şi sabotaj a lăsat un raport detailat privind colaborarea cu armata 
română în sectorul ei în accasff1 perioadă, care conţine descrieri amănunţite despre 
acţiuni oribile, jafuri şi violuri comise de români contra evreilor. Comandantul 
acestei unităţi a descris momentul intrării în Chişinău, notând că „chiar şi populaţia 

1 Cartea Xeagrd, III, [). 36. 
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românească era înfricoşată de teroarea soldaţilor români nedisciplinaţi"3 . O unitate 
a Einsatzgruppe D - Einsatzkommando 11 - care era ataşată unităţilor germane şi 
româneşti, înainta şi ea spre oraş. Această unitate număra 180 de oameni, în fruntea 
ei aflându-se, între iunie 1941 şi iulie 1942, Sturmbannfiihrerul SS Paul Johannes 
Zapp4

. Einsatzgruppe D acţiona în coordonare cu Armata 11-a germană şi cu 
Armatele a III-a şi a IV-a române, care au participat la campania de cucerire a 
Basarabiei. Comandantul ei a notat la izbucnirea războiului, ,,colaborarea cu armata 
română este bună"5 . 

Soldaţii români au intrat în Chişinău la 16 iulie 1941. Ei vorbeau limba 
locului şi s-au folosit de locuitori pentru a depista evrei. Se pare că Chişinăul a fost 
împărţit între cele două armate. Einsatzkommando-ul lui Zapp, care a ajuns în oraş 
la 17 iulie ora 4 dimineaţa, s-a îndreptat spre partea de sus, spre cartierele unde 
locuiau liber-profesionişti, printre care şi intelectualitatea evreiască; iar românii au 
invadat cartierele mai sărace, în partea de jos a oraşului. Soldaţii şi subofiţerii s-au 
ocupat, în afară de asasinarea de evrei, şi de jaf şi tâlhărie. 

Primul val de asasinate a durat două săptămâni. Soldaţii au pătruns în 
locuinţe, pivniţe şi curţi şi au împuşcat familii întregi. Ei controlau identitatea 
trecătorilor şi împuşcau evreii pe stradă. După aceea a scăzut numărul asasinatelor 
şi evreii prinşi erau duşi la centrul Einsat::.kommando-ului, din clădirea fostului 
NKVD, care a servit înainte de 1940 de sediu al Siguranţei române. Prima grijă a 
lui Zapp6 a fost să spânzure „terorişti" lăsaţi de autorităţile sovietice în oraş şi să 
împiedice sabotarea clădirilor importante. Unitatea a arestat imediat „teroriştii" 
(numărul şi naţionalitatea lor nu sunt cunoscute) şi i-a executat. În afară de aceasta 
a arestat 68 de evrei care au primit „misiuni comuniste" şi încă şase pentru „acţiuni 
de incitare", executându-i la 21 iulie. 

Soldaţii români au lăsat pe străzi sute sau poate mii de cadavre, fără să se 
îngrijească de îngroparea lor. Faptul a provocat nemulţumirea lui Zapp7

. Pentru a 
pune capăt acestei situaţii, Zapp s-a înt,îlnit cu comandantul militar al oraşului, 

colonelul Tudose, şi amândoi au hotărât înfiinţarea unui ghetou. Zapp a presupus 

„ Td1igkei1sberich1, 22.6.-31.8.1941, Russ/and Abr. Ic .. (Raportul secţie, k. a armatei germane pentru spionaJ şi 
sabotaJ privind activitatea şi colaborarea cu rom.inii în perioada rc,pectl\ă) Din· Nwiona/ Archi,·e.1 ofrhe U11i1ed 
Srares. Washington. Alexandria, T. 314. Roii. 1337, hamc. 838 (Copie în: Anccl. f)orn111e111.\'. V, nr. 63, p. 64-69). 
'A11klc1,~eschriji i11 der Srrafrnche gege11 H. Hunzc Heinrich, L. \'on dcr Rcckc. G. Mohlmeyer, K. Noa, A. Zolncr, 
La11dgerich1 MUnchen I. 22 js. 204/1961. p. 33-34. 37-39 ( Act de acuzare împotriva membrilor Ei11.w1:ko111111a11do 
11-a a Ei11.rn1:gruppe D pentru crimele lor comise în Basarabia. inclus1Y Chişinău. şi în sudul Ucrainei; în 
continuare. act de acuzare împotriva Ei11.w1:kv111111a11do 11 ). fragmente alese în Ancel, Docw11e111s. VI, nr. 46, p. 
523-533; Anklageschrift in uer Strafsache gegcn Paul Johannes Z.app. Lmu/geric/11 MUnchen. 523-533. I, 22 js, 
204/1961, p. 1-3 (Act uc acuzare împotriva lui Zapp. comandantul Eimatzkommanuo 11-a pentru crimele comise 
la Chişinău, Nikolaev, Cherson. S1mli:ropol ş.a.): fragmente alese. Idem. nr .. n, p. 534-5-15 (în continuare, act ue 
acuzare împotriva lui Z.app). 
5 Documentele de la NUrnberg, NO-2934, p. 5. 
6 /dem, NOKW-3233, p. 1-2. 
7 Scntin1a în procesele lui Zapp, Von der Recke, Mnhlmcycr şi ~oa. tribunalul din MUnchen. uosar IV, 9/1969. p. 
50-51, (fragmente alese în Ancel. Docw11e111.< VIII. nr. -18. p. 546-560): mărturia lui Marian, p. 595-596. 
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că este o soluţie temporară, întrucât „îi era clar că locuitorii ghetoului vor fi 
lichidaţi, în conformitate cu ordinul secret al Ftihrer-ului"8

. În orice caz, grija 
germanilor pentru evitarea epidemiilor a fost cauza care a dus la încetarea 
asasinatelor sălbatice săvârşite de soldaţii români la Chişinău. 

La 24 iulie a început acţiunea de identificare a evreilor şi strângerea lor 
într-o zonă destinată ghetoului. Soldaţii români s-au răspândit în oraş, au trecut din 
casă în casă şi i-au chemat pe evrei să iasă în stradă, asigurându-i că nu vor avea de 
suferit. Evreii, înspăimântaţi, au ieşit din ascunzători şi s-au adunat pe străzi9. 
Unora li s-a permis să-şi ia din lucruri numai cât puteau duce în mână iar alţii au 
fost avertizaţi să nu ia nici un obiect, interzicându-li-se chiar să se îmbrace. Pe 
străzi puteau fi văzute convoaie lungi de evrei de toate vârstele, disperaţi şi însetaţi, 
pe o căldură insuportabilă. Mulţi erau îmbrăcaţi numai în cămăşi şi izmene. 
Numărul aproximativ al celor concentraţi în acea zi a fost de 11.000. Ei au fost 
mânaţi în cartierul unde locuiseră înainte evreii săraci, şi au fost masaţi în „piaţa 
veche" a oraşului de jos, care era un teren gol, deschis, fără umbră şi fără apă, sub 
paza severă a soldaţilor români înarmaţi cu mitraliere. Acest loc şi patru străzi din 
jurul pieţii mici au servit de ghetou. Majoritatea caselor de aici fuseseră incendiate 
de Armata Roşie în timpul retragerii sau în timpul bombardamentelor aeriene, 
rămânând numai ruine. În noaptea de 24-25 iulie, evreii au rămas pe teren deschis 
cu senzaţia incertitudinii privind soarta lor. Evacuarea a continuat şi a doua zi. În 
mulţime s-a răspândit zvonul că germanii (Einsatzkommando) urmează să-i execute 
pe toţi. Căpitanul Paraschivescu, comandantul companiei 23 poliţie, care timp de 
15 zile a fost şi comandantul ghetoului. le-a vorbit în orele serii de 25 iulie, 
„liniştindu-i" că, într-adevăr, au fost sortiţi morţii, dar autorităţile şi însuşi regele 
au intervenit în favoarea lor şi, de aceea, li se va ,permite, deocamdată, să trăiască 
pe terenul care de acum încolo va folosi drept ghetou. 

Este greu de descris năvala familiilor asupra ruinelor şi a caselor destinate să 
servească de locuinţe, după ce ofiţerii români au anunţat mulţimea că se poate 
împrăştia. Locul era prea strâmt pentru a-i cuprinde pe toţi. În fiecare cameră s-au 
înghesuit zeci de oameni şi multe familii s-au despărţit în îmbulzeală şi întuneric. 
În primele zile perimetrul ghetoului era deschis, însă evreii au fost avertizaţi să nu-l 
părăsească pentru a obţine alimente sau în orice alt scop. După înfiinţarea 

comandamentului ghetoului, perimetrul a fost înconjurat de un gard de sârmă 
ghimpată, făcându-se câteva intrări păzite de soldaţi şi poliţişti români. 

Iniţiativa înfiinţării ghetoului a fost comună, germano-română. Zapp a vrut 
să pună capăt asasinatelor neorganizate, care au produs o duhoare insuportabilă pe 
străzi. Guvernatorul Voiculescu, sosit în oraş la 19 iulie, a constatat că evreii 
„mişună" prin toate locurile şi a emis ordinul nr. 61 din 24 iulie 1941, statuând 

'Senlin\a in procesul lui Zapp „ p. 556. 
9 Car/ea Xeagră. III. p. 79-80. 
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înfiinţarea unui ghetou, ,,cunoscând ideea de bază a dv. [a Conducătorului] asupra 
felului cum trebuie să fie trataţi evreii". Un comunicat al său privind înfiinţarea 
ghetoului şi obligaţia evreilor de a se prezenta a fost afişat pe străzi 10 . Armata a 
IV-a l-a numit pe colonelul Dumitru Tudose comandant militar al Chişinăului. 

Tudose a colaborat cu comandantul Ei11satzkom111a11do-ului 11 la înfiinţarea 

ghetoului şi la transmiterea ordinului privind obligaţia de a se purta semnul 
distinctiv 11

. Paza ghetoului a fost tot timpul în mâinile românilor şi după două 
săptămâni soldaţii au fost înlocuiţi cu compania I O poliţie, întărită cu poliţişti ai 
oraşului 12 . După înfiinţarea ghetoului, Ei11satzkomma11do s-a concentrat asupra 
depistării evreilor care „semnalizau" avioanelor sovietice pentru a le ajuta să 

bombardeze obiective militare. De asemenea, ei s-au ocupat de prinderea unor 
ţintaşi ghidaţi, cum se afirma în rapoarte, de evrei, precum şi de descoperirea 
evreilor care au incendiat o magazie cu cărbuni şi un imobil în noaptea de 30 iulie. 
Comandantul militar al oraşului a ordonat executarea ostaticilor evrei, al căror 

număr nu a fost indicat în raportul Einsatzgruppe, în semn de avertisment pentru 
populaţia ghetoului. Dar, a mai adăugat Ohlendorf, comandantul Einsatzgruppe D, 
această pedeapsă nu a avut nici un impact şi, în noaptea de 2 august, iar s-au 
observat semnale luminoase roşii pe teritoriul ghetoului. Din cauza situaţiei, 

Ohlendorf a hotărât să-şi lase unitatea la Chişinău încă 14 zile, pentru a-i urmări pe 
evrei 13

. La mijlocul lui iulie a venit în vizită o delegaţie de ziarişti de seamă din 
Bucureşti. Trenul lor a ajuns la Chişinău pe când oraşul încă mai ardea. Ei au fost 
oaspeţii unei unităţi româneşti de tancuri, care staţiona în corturi la marginea 
oraşului. Seara, după o plimbare, a avut loc o masă cu lăutari, organizată în cinstea 
ziariştilor. La sfârşitul mesei a fost servit desertul - ,,dansul morţii": grupuri de 
femei evreice, printre care şi copii, ,.chipuri palide, transfigurate, îmbrăcămintea 
ruptă, cu părul răvăşit. Abia ţinându-se pe picioare" au fost introduse în perimetrul 
unde avea loc petrecerea, poruncindu-li-se să danseze în sunetele lăutarilor. 

Umbrele acelea halucinate au început să se mişte, să se învârtească şi să facă 

piruete. După c,îteva minute, femeile şi copiii au fost scoşi şi împuşcaţi în 
întunericul de după corturi 14

. 

În timp ce Ei11sat~ko111111a11do era ocupat cu acţiuni de reprimare şi asasinate, 
soldaţi şi ofiţeri români s-au complăcut în acte de jaf şi viol, iscând grave cazuri de 
indisciplină, ceea ce a provocat acuzaţii reciproce. schimb de mesaje în cadrul 

111 11,kmnriu căire Antonescu al guvernatorului lla,arabiei. \'oiculc,cu. lară <lata [sf,irş1lul lui iulie 19-ll [ din: 
Anccl. Oorn111c111.1. X. nr. 61, p. I Ji (în continuare, Memoriul Voiculescu). 
11 Docu111en1clc de la Nlirnherg. NOKW-J2:n. p. 2: copie în Anccl, Oorn111c111.1, V. nr. 19, p. 28-J0. 
"Comandantul militar al Chişinaului căire G11,crnă111ântul 13asarahiei cu privire la paza în ghetou. începutul lunii 
august 19-l I. Anccl, Ooc11111c111.1. X, nr. 29. p.85. 
"Documentele de la NUrnhcrg, NOKW-J2JJ. p. 2, 5. 
".,Curierul Israelit". 28.1 l 9-l5 Cazul a fost adus la cunoştinţa Uniunii l'omunllă\1lor Evreieşti <le căire ziaristul 
rom,m Horia Roman, care s-a allat printre invitaţi. 
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autorităţi lor mi I itare şi între acestea şi guvernator. Această corespondenţă, 

împreună cu mărturiile, supravieţuitorilor şi acte de acuzare la procesele 
criminalilor de război români se află la baza studiului despre ghetoul din Chişinău. 

La intrarea în ghetou, soldaţi şi îndeosebi ofiţeri români se ocupau de 
confiscări şi de jaful sistematic al bunurilor evreilor, luându-le orice obiect li se 
părea de valoare. În cazuri foarte rare au existat dovezi de bunăvoinţă din partea 
unor ofiţeri români, care erau dezgustaţi de aceste fapte dar nu puteau să schimbe 
situaţia. În ciuda asasinatelor înfăptuite de români şi de germani, populaţia 
ghetoului a crescut cu aproape o mie de evrei, de la 10.311 la 27 iulie la 11.252 la 
numărătoarea efectuată la I septembrie 15 . Creşterea se explică prin depistarea şi 
arestarea unor evrei în oraş şi în împrejurimi de către patrulele de soldaţi şi 

poliţişti, precum şi în urma unor denunţuri ale vecinilor. 
Din momentul restaurării regimului românesc, a existat o tensiune· între 

guvernator şi comandantul militar privind diviziunea prerogativelor în ghetou. 
Marele Cartier General îl numise pe colonelul Tudose comandant militar al 
oraşului, prin intermediul Armatei a IV-a care acţiona în zona Chişinău. Dar 
guvernatorul Voiculescu era cel care primise directive de la Antonescu privind 
tratamentul aplicat evreilor. Voiculescu a înţeles, într-adevăr, că „paza ghetoului şi 
conducerea lui" aparţin Marelui Cartier General, întrucât Chişinăul se află încă sub 
zonă „operaţională"; dar, a notat guvernatorul în raportul său către Antonescu, 
mandatul militar nu a făcut faţă misiunii sale. El nu a reuşit să organizeze cum 
trebuie paza ghetoului şi unităţile trimise acolo au fost des schimbate. Aceasta a 
avut o influenţă negativă asupra calităţii pazei şi a încurajat acţiunile ilegale. 
Furturile şi jafurile, a notat guvernatorul, au devenit atât de numeroase încât au 
„depăşit mijloacele noastre de a ne informa şi a putea lua toate măsurile de 
sancţionare''. Guvernământul Basarabiei a fost nevoit să intervină de numeroase 
ori, întrucât acţiunile militarilor „nu se încadrau în ideile dv. în privinţa problemei 

• .,, I h 
cvre1eşt1 . 

Inspectorul jandarmeriei, colonelul Mcculescu, a raportat guvernatorului că 
nu există o pază severă a ghetoului şi că, în schimbul unor sume de bani sau 
obiecte de mică valoare (tacâmuri, haine, cearceafuri etc.), soldaţii permit evreilor 
să iasă şi să se învârtească prin oraş „fără să poarte semnul distinctiv", îşi cumpără 
alimente sau expediază scrisori. El a notat, de asemenea, că unii soldaţii îi însoţesc 
pc evrei la fostele lor locuinţe, sub pretextul că trebuie să le percheziţioneze, dar 
adevărata lor intenţie este de a jefui bunuri ascunse. Voiculescu a fost atât de 
răvăşit de raport încât s-a dus în persoană să cerceteze. El a constatat că paza este, 
într-adevăr, iluzoric şi a adăugat, cu propria lui mână, pe marginea raportului lui 

1
~ Cartt'a 1\'<!agrci, 111, p. 65, 80. 

16 Memoriul Voiculescu, p. I )8. 
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Meculescu, că „trebuie luate măsuri urgente. altfel ne vom pomeni cu toţi jidanii 
peste noi sau fugiţi" 17 . 

Guvernatorul a ordonat schimbarea unităţilor de pază ale ghetoului la fiecare 
zece zile. În încercarea de a urmări mişcările evreilor şi de a împiedica evadarea 
lor, autorităţile ghetoului - fără să cunoască ordinul secret de distrugere a 
documentelor personale - au încercat să întocmească un tabel nominal al celor 
închişi. Această listă nu a fost completată 18 . Unicul criteriu de identificare a 
evreilor, se arăta în directivele guvernatorului, îl constituie cel numeric, iar în 
celelalte probleme ceea ce contează este capacitatea lagărelor şi programele privind 
formarea convoaielor. 

Ştirile despre soldaţi sau poliţişti care însoţesc evrei la fostele lor locuinţe 
erau adevărate şi, în astfel de „afaceri", a fost amestecat şi al doilea comandant al 
ghetoului, maiorul Stănescu. Aranjamente de acest gen dădeau posibilitatea unor 
evrei să se întoarcă la locuinţele lor, să ia „anumite lucruri casnice", dacă le mai 
găseau, în schimbul unor bijuterii, lucruri de valoare sau bani „ascunşi în curţile 
sau fostele lor locuinţe" 19 . 

Guvernatorul Basarabiei, Voiculescu, a publicat, la 28 august, o ordonanţă 
care-i obliga pe „toţi deţinătorii de aur, în orice stare sau formă" sau de valută să le 
depună la sucursalele Băncii Naţionale a României deschise la Chişinău, în 
schimbul valorii lor la preţul şi cursul oficial 20

. Această ordonanţă nu se referea la 
evrei, ci la toţi locuitorii Basarabiei, români şi alţii. Guvernatorul spera să 

recupereze, în felul acesta, bunurile evreieşti jefuite, care erau considerate drept 
proprietate a statului român, sau, aşa cum nota el însuşi, ,,călăuzit de grija de a nu 
se risipi valori importante de la evrei". Guvernatorul a cerut de câteva ori ca 
organele B.N .R. să vină pe teren, pentru a confisca obiectele de valoare direct de la 
evrei, ,.cu împlinirea formelor legale". Voiculescu a cerut sucursalei Băncii 

Naţionale înfiinţarea în ghetoul Chişinău a unui oficiu de schimb al obiectelor de 
valoare contra numerar. Dar, spre părerea lui de rău, ,,deşi intervenţiile noastre au 
fost făcute la timp", Banca a acţionat cu încetineală şi delegaţii ei au venit în 
ghetou cu întârziere, când mulţi dintre evrei erau deja în drum spre Transnistria. 
Delegaţii au plecat în grabă şi au oprit transporturile lângă Orhei şi lângă Rezina. 
El, Voiculescu, n-a putut să oprească „operaţiunile de evacuare [deportare - J.A.] 
până la venirea trimişilor băncii, ele fiind organizate de Marele Cartier General"21

. 

Reprezentanţii locali ai băncii nu au reuşit să aplice ordonanţa, şi guvernatorul a 

17 Inspectorul januarmcrici din Basarabia căire comanuantul militar al Chişinăului, 20 august I 941. Din: Ancel, 
Dorn111e11/J, X, nr. 36, p. 92. 
"Raponul nr. 2 al Comisiei care a anchetat dezordinile din ghetoul Chişinău la ordinul lui Antonescu, decembrie 
1941. Din: Canea Neagră, III. nr 19. p 61 (in continuare. Raportul Chişinău) 
19 DirccJia Generala a Poli\iei din Bucureşti către guvern aiorul Basarabiei. 25 august I 941. Din: An cel, 
Dornme111.1·, X, nr. 37, p. 93. 
'" Ordonanta nr. 4 a guvernatorului Voiculescu, 28 august t 941, idem, nr. 38. p. 94. 
"Memoriul Voiculescu, p. 139-140. 
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pus la îndoială corectitudinea lor. Totodată, o parte din aurul şi valuta luate de la 
evrei de către comisia specială pentru confiscarea aurului, înfiinţată ca urmare a 
publicării ordonanţei, nu au fost consemnate într-un proces-verbal semnat de toţi 
membrii comisiei, ci a dispărut în drum spre seifurile băncii; ele au fost furate, 
probabil, de către şoferi. Deşi erau consideraţi oameni de încredere, a notat 
guvernatorul, ei au comis unele acţiuni ilegale: ,,În procesul-verbal [al comisiei de 
confiscare a aurului] nu s-a consemnat cantitatea aurului şi valoarea bijuteriilor 
ridicate de la fiecare, astfel că nu se poate controla de nimeni dacă nu s-au comis 
sustrageri. Nu s-a sigilat pe loc aurul ridicat zilnic, astfel ca seara să nu se poată 

„22 sustrage . 
Guvernatorul s-a lovit de probleme asemănătoare şi în legătură cu 

înregistrarea şi înmagazinarea de bunuri abandonate de evreii „care au început a 
pleca (sic!) peste Nistru", cum a numit guvernatorul cu gingăşie operaţiunea 

deportării. În această chestiune, şi din nou „din grija de nu se risipi nimic din ceea 
ce trebuia să aparţină statului", guvernatorul a emis câteva dispoziţii. Dar el s-a 
lovit de rezistenţa noului comandant militar al Chişinăului, colonelul Eugen 
Dumitrescu. Primul comandant, Tudose, fusese demis în urma intervenţiei lui 
Voiculescu, după ce s-a constatat că a fost complice în furturi şi, în plus, a încercat 
să acapareze ilegal o vie în suprafaţă de zece hectare, care aparţinuse unui evreu cu 
numele de Weissberg23

. 

Şi comandantul Dumitrescu a devenit complice atunci când a vrut să confişte 
în favoarea comandamentului său şi pentru sine bunurile mobile şi mobila evreilor 
rămase în locuinţele lor; guvernatorul a recomandat să fie trimişi în judecată, el şi 

adjuncţii lui, la un tribunal militar. 
La Chişinău a sosit atunci un alt pretendent serios la epitropia bunurilor 

evreieşti jefuite sau înmagazinate, directorul Directoratului românizării în 
Guvernământul Basarabiei. Alexandru Giurgiuveanu. În contrast cu celelalte două 
autorităţi, guvernatorul şi armata, care acţionau în problemele bunurilor în general 
şi în problemele evreieşti pe baza unor prerogative speciale conferite de Antonescu 
sau pe baza legilor marţiale, şeful românizării urma să aplice pe teren legislaţia 

antisemită care-i jefuia pe evrei de bunurile lor pe căi „legale" şi cu ajutorul unor 
ordonanţe care interpretau legile şi le extindeau aplicarea, după necesitate. Şi 

întrucât evreii înşişi nu mai erau în viaţă sau nu se mai aflau la Chişinău, iar cei 
care rămăseseră erau închişi în lagăre şi ghetouri, principala activitate a şefului 
românizării s-a concentrat asupra bunurilor imobile - pământuri, terenuri, locuinţe, 
întreprinderi, mori, magazine, ateliere meşteşugăreşti ş.a. Aceste proprietăţi 

fuseseră naţionalizate în cea mai mare parte de către regimul sovietic, dar au fost 
înapoiate foştilor proprietari în mod absolut legal de către autorităţile româneşti 

'' Idem, p. 141. 
'·' Idem, p. 143. 
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care nu au recunoscut sistemul de jaf sovietic. În felul acesta s-a creat, în Basarabia 
şi Bucovina de nord, o situaţie nouă, care nu exista în România, în ceea ce priveşte 
proprietatea evreiască, cel puţin din punct de vedere teoretic. 

Nici o lege nouă românească nu a negat evreilor fosta lor cetăţenie română 
(deşi faptul nu a împiedicat asasinarea şi deportarea lor). Directoratul a corectat 
într-o măsură oarecare haosul juridic instaurat pe teritoriile eliberate, în tot ceea ce 
priveşte statutul evreilor, prin aplicarea legilor de românizare în aceste teritorii, 
fără să-i pese de statutul juridic al deportaţilor, de cetăţenie şi de drepturile lor. 
Directoratul românizării a devenit, peste noapte, un nou şi redutabil focar de putere 
şi influenţă, întrucât a pus stăpânire - mai întâi teoretic şi, apoi, după o acţiune 
greoaie, şi în fapt - pe zeci de mii de locuinţe, case, terenuri, magazine, 
întreprinderi care deveniseră, prin forţa împrejurărilor, ,,fără proprietari". Era clar 
că nu era necesară căutarea proprietarilor, nici măcar în aparenţă. Directoratul şi 

şeful lui aveau autoritatea de a împărţi din aceste bunuri imense „românilor etnici" 
localnici sau românilor din Regat care au început să revină acolo, fie prin arendare, 
fie prin vânzări mai mult sau mai puţin fictive, în conformitate cu legislaţia rasistă 
care fusese deja aplicată în România şi care acorda prioritate elementului 
românesc. \ttai mult decât atât, Banca Naţională a României şi alte bănci puneau la 
dispoziţia cumpărătorului sau arendaşului credit convenabil, pentru a încuraja 
înfiinţarea de întreprinderi „româneşti" de tot felul. 

La început, aşa cum a rezultat din raportul lui Voiculescu către Antonescu. 
Giurgiuveanu tindea să-l sprijine pe guvernator în conflictul său cu comandanţii 
armatei cu privire la bunurile evreieşti şi chiar a criticat în scris „tendinţa de 
independenţă faţă de GU\ernământ"2➔ a comandantului militar al oraşului, 
colonelul Dumitrescu; dar. foarte repede, şi Giurgiuveanu a luat parte la 
sărbătoarea jafului averilor evreieşti ,,părăsite··. El a predat, contra unei mite 
substanţiale, cele mai mari şi cele mai bune întreprinderi şi moşii oamenilor săi. 
„fixându-Ic o arendă neînsemnată" 20 , şi in schimbul unei cote-părţi secrete din 
câştiguri, Ic-a distribuit gratuit materii prime care se găseau la faţa locului, fără să 
le înregistreze în inventar, aşa cum se cerea. sau a trecut cu vederea furturile. În 
plus, s-a creat o asociere ascunsă cu militarii din guvernământul Basarabiei, aceştia 
acordând noilor proprietari sau arendaşi autorizaţii din care rezulta că 

intreprinderile produc ,.pentru efortul de război". 
Din momentul in care protejaţii lui Giurgiuveanu au devenit proprietari sau 

arendaşi de intreprinderi importante, ei se bucurau şi de scutirea de serviciul 
militar, dacă armata confirma că întreprinderile produc pentru efortul de război. 
Cei scutiţi, noii industriaşi şi directori, puteau şi ei să ceară scutire de serviciul 
militar pentru fiii, verii sau rudele lor, in calitate de responsabili şi salariaţi în 

"Idem, p. 141. 
'~ M. Mircu, Pogromurile di11 Ba.rnrabia. Uucureşti 19-17. p 15. (în continuare. Mircu). 
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întreprinderile lor ş.a.111.d. Ocupaţia cu proprietăţile evreieşti era o adevărată 

binefacere pentru cel care avusese norocul să fie amestecat în ea. Cea mai mare 
fabrică de uleiuri din Basarabia, ,,Palmira", a fost cedată, contra unei arende 
ridicole, fratelui lui Giurgiuveanu. Numeroase întreprinderi au fost cedate unor 
oameni de paie sau unor persoane-cheie din Guvernământul Basarabiei - parte 
dintre ei militari care acordau aprobările necesare. Astfel s-a creat o alianţă 

nescrisă: Guvernământul sprijinea Directoratul ce împărţea beneficii personale şi 

bunuri, la temelia ei stând averile evreieşti jefuite. Locuinţa lui Giurgiuveanu la 
Chişinău s-a transformat într-un centru de largă activitate economică. Aceasta era o 
activitate ilegală, care contrazicea principiile de bază ale Conducătorului, ce dorea 
mult să cureţe regimul său de asemenea fenomene. 

Spre deosebire de această bandă care a acţionat în comun pentru împărţirea 
prăzii rămase de la evrei. care putea să exploateze legile în propriu-i beneficiu şi să 
creeze o aparenţă de legalitate tot în favoarea ei, militarilor de profesie (ca, de 
pildă, comandantul ghetoului sau comandanţii oraşului, care s-au schimbat cu 
repeziciune) le era interzis să primească bunuri imobile cât timp purtau uniforma, 
ceea ce a provocat o tensiune uriaşă între cele două tabere. Sub acest aspect, 
încercarea simplistă a colonelului Tudose, primul comandant militar al oraşului, de 
a pune stăpânire pe cale particulară pe via lui Weissberg, încercare care a dus la 
demiterea lui, apare de o naivitate copiliirească. 

Banda lui Giurgiuveanu a pus stăpânire şi pe fabricile de stofe din sudul 
Basarabiei - din Tătăreşti, Arciz şi Topliţa, pe fabrica de sobe din Arciz şi pe sute 
de întreprinderi mari, ateliere meşteşugăreşti şi terenuri pe tot întinsul Basarabiei. 
Un proces asemănător. cu alţi profitori, s-a petrecut concomitent în Bucovina de 
nord, unde numărul întreprinderilor evreieşti importante şi complexe era relativ 
mai mare. Aceste proprietăţi evreieşti ( cele româneşti au fost restituite 
proprietarilor de drept) au îmbogăţit timp de doi ani şi jumătate personalul 
directoratului românizării şi pe cel al Guvernământului Basarabiei, familiile şi 

apropiaţii lor - cu toţii oameni ai reginnlui „nou" şi purificat de politicieni evrei şi 
jidoviţi, aşa cum îi plăcea Conducătorului să prezinte regimul său 2(l. 

În iulie 1942, Guvernământul Ba'.;arabiei s-a lăudat cu faptul că, în decurs de 
un an, a reuşit să transfere românilor întreprinderi mari, fabrici de ulei şi întregul 
comerţ (98, 7% din firmele comerciale au fost transferate românilor). Toate acestea, 
se arată în cartea realizărilor. sunt d,1torită politicii mareşalului şi ,.condiţiilor 

bune". 
Această operă a fost foarte mult uşurată de faptul că marea majoritate a 

cvre1m11, care altădată stăpânea. de fapt, economiceşte această provincie, după 

'' Majori1a1ca fabrici lor au fost demontate la slilr~itul lui I 943 sau începutul lui I 9-14 şi expediate în Regat. cu 
toate că. din punct de , edcre legal. nu erau proprietatea arendaşilor. Însuşi guvernatorul, după cc a fost demis din 
funcJic, ,.a expediat numai ci. personal. câteva \'agoanc în iară" (Mircu, p. 14). 
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dezrobire nu a mai fost găsită; ea a fost distrusă de cei ce se considerau noii stăpâni 
ai lumii 27

. 

Afirmaţia că evreii nu s-au aflat acolo în timpul .,eliberării" nu este 
întâmplătoare; era rezultatul unei politici i11tenţionatc, care urmărea să scutească în 
viitor statul român de răspundere financia;-ă şi de acordarea de despăgubiri pentru 
bunurile evreieşti jefuite. Ordinul secret de a confisca şi a distruge actele de 
identitate completa planul. Ghetoul a continuat să constituie o sursă de tensiune 
între diversele organe ale Guvernământului şi armată, pe timpul existenţei sale şi 
după lichidarea lui. Guvernatorul Voiculescu era de părere că directivele personale 
primite de la Conducător îl împuterniceau în mod exclusiv să conducă nu numai 
opera de purificare etnică ci şi problemele ei în cadrul armatei, dacă era necesar; 
dar birocraţia militară funcţiona pe baza unor ordine directe de la M.St.M., care şi 
el era subordonat direct lui Antonescu. Voiculescu s-a adresat deci Marelui Stat 
Major, cerând „să mi se pună la dispoziţie [Guvernământului] doi magistraţi 

militari". Şeful Statului Major a trimis de îndată patru judecători, dar i-a pus la 
dispoziţia Curţii Marţiale din oraş. ,,Totuşi am utilizat aceşti ofiţeri, introducându-i 
în ghetou", cu scopul de a aresta pe oricine acţiona „contrar legilor", afirma 
Voiculescu. Nici această acţiune nu a reuşit să elimine plaga corupţiei; judecătorii 
de instrucţie nu au răspuns aşteptărilor guvernatorului. El a descoperit chiar cauza 
eşecului lor: ,,acţiunea acestora nu a putut fi la înălţime întrucât unii din ei erau 
căsătoriţi cu evreice"28

. Cu părere de rău şi temându-se că-l va decepţiona pe 
Conducător, Voiculescu a cerut ajutorul singurului serviciu care era considerat 
incoruptibil - SSI: ,,în această activitate de urmărire a hoţilor am cerut concursul 
Serviciului Special de Informaţii C.I. Chişinău, singurul element pe care l-am 
considerat capabil să ne ajute în această operă de purificarc·•2

'J_ 

Voiculescu era tare grăbit să-i prindă, în special pe ofiţerii corupţi care, 
pentru sume imense de bani, scoteau ş; transportau evrei bogaţi din ghetou, 
transferându-i în Regat. Într-adevăr, au e~.istat astfel de cazuri de transfer ilegal, 
când evreii în cauză sau rudele lor din Regat plăteau unor ofiţeri mari sume de 
bani. Agenţii SSI au aflat despre un grup de 13 evrei care încercau să evadeze din 
ghetou în schimbul unei mite importante şi. în coordonare cu parchetul militar. au 
hotărât să le întindă o capcană. Principalul scop al agenţilor SSI a fost „de a 
identifica ofiţerii care ar fi implicaţi în operaţiunile de evadare a evreilor din 
ghetou"30 iar un scop secundar era „stabilirea metodelor pc care evreii le folosesc 
pentru a evada". Capcana a funcţionat cu <;ucces şi, la 28 octombrie, a apărut, aşa 
cum s-a prevăzut, în apropierea ghetoului un grup de 13 evrei în frunte cu Kisil 

~
7 Guvernământul Basarabiei, Basarabia de=rohitd . ... IChi~inăuJ iulie 1942. p. 165, 167. 

"Memoriul Voiculescu, p. 143. 
'"Idem, p. 138. 
10 /dem. p. 144. 
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Kremer. Ei au fost urcaţi, potrivit înţelegerii, într-un camion militar. Kremer a 
predat agenţilor SSI, care se substituiseră ofiţerilor corupţi, suma stabilită, 120.000 
de lei bani peşin şi încă patruzeci de monede de aur; şi, imediat, au fost cu toţii 

arestaţi. Procurorul militar i-a percheziţionat, după care grupul evadaţilor a fost 
transferat la închisoarea SSI din Chişinău, pentru continuarea anchetei privind 
ofiţerii implicaţi. Dar după ce procurorul militar a părăsit camera, au pătruns în 
închisoare trei agenţi ai SSI şi le-au făcut o nouă percheziţie corporală, fără vreo 
împuternicire sau permisiune, jefuindu-i de 352 monede de aur pe care reuşiseră să 
le ascundă. Aceste monede au fost găsite, după ce afacerea a fost descoperită, într-o 
hrubă la sediul serviciului SSI din Chişinău 31 , deoarece agenţii n-au prins 
momentul potrivit să le scoată de acolo. Şi astfel a rezultat că nici o instituţie 

românească nu a rezistat tentaţiei, când s-a ivit o ocazie, de a se îmbogăţi de pe 
urma bunurilor evreieşti. 

Cele întâmplate în ghetoul din Chişinău nu constituie o excepţie, fapte 
asemănătoare s-au petrecut în toate lagărele din Basarabia. Specific Chişinăului era 
faptul că oraşul era capitala lui Voiculescu şi reşedinţa Guvernământului 

Basarabiei şi a altor organe ale autorităţilor; de aceea, birocraţia românească a lăsat 
în asemenea cazuri mult mai multe documente decât în lagărele izolate. 

Asasinări de evrei în ghetou 

Prima acţiune planificată de asasinare a constituit-o execuţia, la ordinul 
comandantului ghetoului, a ostaticilor arestaţi imediat după înfiinţarea acestuia. Se 
parc că este vorba de o sută de evrei, majoritatea intelectuali, liber-profesionişti, 
câţiva bogătaşi şi câţiva rabini. Identitatea celor asasinaţi nu este cunoscută, 

întrucât acţiunea a avut loc în haosul imens care a domnit acolo înainte de 
constituirea comitetului ghetoului. Despre această acţiune s-a aflat din rapoartele 
Ei11.1·mz.gruppe şi din mărturiile câtorva supravieţuitori 32 . 

După înfiinţarea ghetoului, comandantul Einsatzgruppe D, Ohlendorf, i-a 
ordonat lui Zapp să-i execute pc fruntaşii populaţiei evreieşti, şi să aibă grijă ca 
acţiunea să se desfăşoare fără zgomot. Zapp i-a cerut comandantului ghetoului să-i 
pună la dispoziţie imediat două mii de evrei până la vârsta de patruzeci de ani, 
îndeosebi liber-profesionişti, ingineri, medici, profesori şi avocaţi, pentru a-i folosi 
la munci urgente. Soldaţii români s-au răspândit pe uliţele ghetoului şi au început 
să scoată oamenii cu forţa, la întâmplare, pe terenul viran din centru, în timp ce 
femeile ţipau îngrozitor. Comandantul român al ghetoului s-a adresat evreilor şi 

le-a cerut să se supună, exprimându-şi speranţa că toţi se vor întoarce în ghetou 
după ce vor fi tetminat munca. Zapp, care era prezent, a ales din mulţime 551 de 

"ld<'m, p. 1-15. 
·" Documentele de la Nlirnberg. NOKW-3233. r 2: Mircu. r- 17. 
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bărbaţi, anunţând că este vorba de „transferarea" lor pentru muncă la alt loc 
( Umsiedlung )33

. 

Cei selectaţi au fost urcaţi în camioane şi transportaţi la cinci kilometri în 
afara oraşului. Acolo au fost coborâţi lângă şanţuri antitanc adânci. săpate la 
izbucnirea războiului. La faţa locului se aflau patru grupe de execuţie care 
aparţineau serviciului de securitate SD, lui Wcif.fen-SS şi poliţiei (Schutzpolizei). 
Blocarea terenului s-a făcut de membri SD în vârstă. Evreii îşi aşteptau rândul la 
execuţie la o distanţă de zece metri de şanţuri şi puteau să vadă tot ce se întâmpla. 
Toţi au fost împuşcaţi în ceafă la marginea şanţului, astfel încât cadavrul cădea de 
la sine în groapă. La urmă, vreo zece au fost siliţi să coboare în şanţ pentru a aranja 
cadavrele şi au fost împuşcaţi şi ei3

~. Execuţia a fost comandată personal de către 
Zapp. Această acţiune nu a fost cunoscută şi nu a fost menţionată în nici un 
document românesc, până la procesul comandanţilor Einsatzkommando 11, care a 
avut loc la Mi.inchen în februarie 1970. Printre altele, la proces s-a consemnat că 
,,la locul execuţiei nu a fost prezent un medic". 

O altă acţiune comandată special de Zapp s-a desfăşurat la I august. Ea a 
cuprins 450 de evrei, intelectuali, şi tinere frumoase, arestaţi de soldaţi români la 
cererea lui Zapp. Acesta i-a ales din mulţimea adunată în centrul ghetoului35

. 

Comandantul Einsatz.kommando 11 a cerut 250 de bărbaţi şi 200 de femei şi a 
declarat victimelor, ,,pentru a le putea transporta fără rezistenţă la locul execuţiei", 
că sunt necesare pentru muncă în altă parte. Şi aceşti evrei au fost urcaţi în 
camioane şi transportaţi în afara oraşului, într-un loc unde fuseseră săpate din timp 
două gropi rotunde şi adânci. Zapp însuşi a ales locul. Pământul scos din gropi a 
fost ridicat la o oarecare înălţime, în aşa fel încât evreii, care-şi aşteptau rândul la o 
distanţă de treizeci-patruzeci de metri, nu puteau să vadă ceea ce se petrece, ci doar 
să audă ordinele şi împuşcăturile. Execuţia a fost comandată, la cererea lui Zapp, 
de locotenentul Bernhard'6 . 

La execuţii au participat patru grupe, fiecare de 6-8 oameni. ,,Una dintre ele 
era compusă din români", probabil membri ai SSl

17
, iar celelalte trei din poliţişti şi 

SS-işti din Ei11satz.ko111111a11do 11. Victimele coborau în groapă cu faţa spre asasini 
şi erau împuşcate în piept. Împuşcarea s-a făcut cu carabina, care producea răni 
oribile şi hemoragii: şi întrucât victimele trebuiau să coboare în groapă. se mânjeau 
imediat cu sângele celor împuşcaţi înainte. Toţi, în afară de 39 de bătrâni, au fost 
ucişi acolo. Cei 39 au fost duşi înapoi în ghetou. pentru a povesti cele petrecute. A 
doua zi, la 2 august, Zapp a venit într-o vizită obişnuită în ghetou şi a confirmat că 

'·' Aci tic acun,re împolri,a lui Zapp. fl. 545. 
"Idem. f). 535. 545: Act tic act11arc împotriva mcmhrilor l:'i11.hll;ko111111111ulo 11. p. 5.1.1. 
,; Raportul Chişin~u. fl. 6.1. 
"Vertlictul în procesul lui Z.1rp ... (vc1i 8). p. 556 . 
.1, Idem, p. 557. 
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evreii au rost executaţi. Preşedintele ghetoului şi încă douăzeci de evrei au fost 
trimişi la cele două morminte comune pentru a le acoperi cu pământ. 

Surse sovietice cu privire la ghetoul din Chişinău ne-au ajutat să completăm 
tabloul asasinatelor. Aceste surse nu se referă la evrei ca victime principale şi 

amintesc în general de „cetăţeni sovietici". Şi identitatea ucigaşilor a primit o 
denumire generalizată: aceştia erau „nazişti" sau „fascişti". În monografia 
consacrată oraşului Chişinău, apărută în anul 1966, se arată, de exemplu, că 400 de 
,,cetăţeni" au fost duşi pe terenul Institutului agricol al oraşului şi executaţi după ce 
au fost siliţi să-şi sape singuri un mormânt comun. 

Martori oculari au relatat, după război, că timp de trei zile după execuţie 
pământul a continuat să se mişte. La începutul lunii august 1941 au fost executaţi 
700 de „cetăţeni" (551, conform surselor germane), şi au fost îngropaţi în două 
gropi. Până aici sursele sovietice corespund mai mult sau mai puţin cu ceea ce ne 
este cunoscut din surse româneşti şi germane. Un alt loc, necunoscut înainte, folosit 
de asemenea pentru lichidarea de „cetăţeni sovietici", a fost cimitirul evreiesc din 
oraş. În cimitir au fost împuşcaţi 837 de oameni; numărul exact a fost stabilit după 
război, când mormântul a fost deschis. 

Comitetul orăşenesc al Chişinăului, care a cercetat după război actele 
criminale ale germanilor, a stabilit: ,,parte din victimele împuşcate au fost îngropate 
în timp ce mai trăiau, cu mâinile legate, fapte confirmate de către martori oculari şi 
de către o anchetă medico-legală"38 . Datorită anchetei conduse de autorităţile 
sovietice, la Chişinău au fost depistate, deci, alte peste 700 de victime evreieşti 
asasinate de Ei11sat::,ko111ma11do 11 cu ajutorul românilor; s-a stabilit cu certitudine 
că numărul evreilor asasinaţi la Chişinău de către Einsatzkommando, de la intrarea 
lor în 16 iulie şi până la sfârşitul lunii august, a fost de cel puţin 2.056 de oameni, 
în afară de ostatici, al căror număr nu este cunoscut nici până azi. Surse evreieşti 
confirmă datele sovietice privind numărul victimelor. 

Ei11satzko111111a11do 11 a rămas la Chişinău până la 17 august 1941, aşa cum a 
raportat Zapp superiorilor săi; de acolo, a plecat la Nikolaev. La părăsirea oraşului, 
a lăsat pe loc o mică unitate (Restko111111ando) sub comanda ofiţerului de poliţie 
Karl Heinrich Noa·

1
'
1

. La sfârşitul lunii august, Noa a vizitat ghetoul şi s-a întâlnit 
cu comandantul român. Acum comitetul ghetoului a aflat că „şeful Gestapoului", 
cum l-au numit evreii, a cerut să i se predea toţi evreii, bărbaţi şi femei, între 15-40 
de ani. În piaţa ghetoului se găseau, atunci, mii de bărbaţi care trebuiau să iasă la 
muncă. Când s-a răspândit zvonul despre intenţia germanilor, unii au reuşit să se 
împrăştie prin ghetou, iar alţii s-au ascuns în diverse locuri. Soldaţii români şi 

membri ai Restkommando i-au înconjurat pe cei rămaşi, câteva sute, şi i-au 

'" Istoria Ki.1hi11eva / /466-/966), Kishinevskii Gosudarstvenaia Universitet, Cartea Moldovenească, Kishinev, 
1966; documentele de la Niirnberg N0-3233, p. 5. 
'" Documentele de la Niirnherg, nr. 3233, p. 5. 
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împiedicat să fugă. Li s-a spus că vor lucra la scoaterea pământului de pe linia 
ferată. Din 350 de evrei s-au înapoiat seara, la trei ore după ce au ieşit pe porţile 
ghetoului, numai douăzeci. Toţi ceilalţi au fost împuşcaţi de germani. după ce au 
fost siliţi să-şi sape mormintele; aceştia au fost îngropaţi, probabil, în cimitirul 
evreiesc. Cei care n-au fost împuşcaţi au acoperit cu pământ mormintele fraţilor 
lor. Câţiva dintre cei care s-au îniors în ghetou şi-au pierdut minţile40 . 

Ultima acţiune a Resrkommando a avut loc la începutul lui septembrie. Circa 
două sute de evrei au fost scoşi din ghetou şi împuşcaţi. Şi de data asta germanii au 
ales bărbaţi şi femei între 15-40 de ani. De la această dată au încetat execuţiile 
făcute de Ei11sarzkomma11do 11. După plecarea Einsarzkommando-ului, evreii din 
Chişinău au rămas pe mân:i jandarmilor generalului Topor. a poliţiştilor, a 
soldaţilor Corpului III Armată român stabilit în Basarabia şi a premilitarilor. 

Şi românii au avut o acţiune de execuţie. în afară de numeroasele asasinate 
petrecute în urma unor jafuri şi violuri. Această operaţiune a avut loc în urma 
predării a 525 de evrei inspectoratului românesc al drumurilor, pentru a munci la 
carierele de piatră de la Ghidighici, situate la 13 kilometri nord de Chişinău. 
Inspectorul a sosit la 7 august şi a cerut conducătorului ghetoului 500 de bărbaţi 
evrei şi 25 de femei care să le gătească41 . După o săptămână au fost înapoiaţi în 
ghetou 200 de evrei extenuaţi şi slăbiţi; 325 au fost ucişi. Un raport din 28 august 
al companiei 10 jandarmi, însărcinată cu paza, indică faptul că o unitate militară 
română compusă din soldaţii care s-au retras din Basarabia în vara lui 1940, acum 
în drum spre front, s-a oprit în staţia de cale ferată Ghidighici şi i-a atacat pe evrei, 
deoarece sergentului unităţii „i s-a păruf' că-l recunoaşte pe acel jidan ce 1-a lovit 
în timpul retragerii. Soldaţii s-au năpustit asupra evreilor, iar .,jandarmii care 
tăceau paza jidanilor. fiind în număr mic. nu au putut face faţă agresorilor". 
Raportul se încheie cu afirmaţia că „încăierarea s-a terminat cu rănirea uşoară a 
câtorva jidani". Cum am arătat, 325 de evrei au rost asasinaţi de soldaţii români4

~. 

În prezent, după deschiderea arhivelor din România, se ştie că măcelul de la 
Ghidighici nu a fost un incident întâmplător. ci o execuţie planificată şi organizată. 
Evreii au fost acuzaţi de „revoltă" şi o unitate militară a primit ordinul să-i execute. 

Viaţa În ghetou 

Profesorul Gheorghe Forţu, politician român de dreapta, a vizitat, la mijlocul 
lui septembrie, ghetoul Chişinău şi s-a întors de acolo zguduit~ 3

. Istoricul evreu 

'" Actul de acuzare împotriva lui Zapp, p. 543; actul de acuzare împotri,·a membrilor Ei11m1:ko1111111111do 11, p. 531. 
"Pi11kas Hakehilot R11111a11ia, voi. li, p. 415. 
" Raportul Chişinău, p 63: memoriul comandantului Batalionului I O Jandarmi despre măcelul de la Ghidighici, 
28 august 1941. Din: Cartea Neagră, III. nr. 28, p. 31. 
" Notă din jurnalul lui Filderman din 20 septembrie 19.J 1. despre întâlnirea cu Forţu. Anccl, Docume111s, III, nr. 
28, p. 57. 
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Carp a definit situaţia in trei cuvinte: ,.teroare, panică şi disperare"44
. În toată 

perioada existenţei ghetoului, locuitorii lui au fost obiectul maltratărilor, jafului şi 
batjocurii, ghetoul însuşi servind ca loc de petrecere pentru poliţiştii, jandarmii şi 
soldaţii care-l păzeau. precum şi pentru soldaţii şi îndeosebi ofiţerii cantonaţi în 
oraş şi în împrejurimi şi pentru cei în drum spre front. Toţi căutau, în afară de bani 
şi obiecte de valoare, fete şi tinere temei evreice. Pentru ofiţerii români vizita în 
ghetou constituia cea mai mare distracţie; ei se îmbătau şi veneau nopţile după 
femei. Multe dintre cele scoase noaptea erau găsite dimineaţa fără cunoştinţă şi 

multe tinere femei s-au sinucis. Fiecare unitate română care a trecut prin Chişinău 
spre front încerca „să se distreze" în ghetou. În jur au continuat să locuiască 
creştini, originari ai cartierului. Ei au fost principalii profitori de pe urma jafului 
bunurilor evreieşti. 

Oraşul Chişinău a revenit, încetul cu încetul, la viaţa sa obişnuită. Sute de 
evrei erau scoşi zilnic pe porţile ghetoului la curăţenie, evacuarea molozului şi 

înlăturarea urmelor războiului. Acţiunea de refacere edilitară în Basarabia şi, în 
mod deosebit. la Chişinău ,,a fost călăuzită şi ajutată de consilieri pe care Marele 
Reich i-a pus la dispoziţia conducerii statului român", pentru a realiza o reformă 
administrativă în Basarabia. În fruntea acestor consilieri s-a aflat ministrul de stat 
Pflaumer, ministru de Interne al Bavariei cu gradul de general în SS, şi alţi doi 
trimişi, Ellgeri11g şi Reinhardt. Li au adus „o vastă şi evoluată experienţă 

administrativă·· precum şi „entuziasm "45
. 

Ministrul de Interne german. Wilhelm Stuckart, care a vizitat Chişinăul în 
anul 1942, a apreciat foarte mult ,,acţiunile minunate" întreprinse în oraş şi în 
întreaga Basarabic. Îndrumarea nazistă s-a oferit în cadrul „înţelegerilor" nescrise 
dintre Ion Antonescu şi Hitler şi trimişii Oficiului Central de Siguranţă al Reichului 
(RSHA), despre care avem doar informaţii indirecte. Antonescu a confirmat aceste 
inţelcgeri atunci când a stabilit, în mod oficial, în „instrucţiunile provizorii pentru 
administrarea şi conducerea Basarabiei", la 23 iulie 1941, că generalul Voiculescu 
este „împuternicitul meu pentru administrarea şi conducerea Basarabiei"46

. 

Instrucţiunile prevedeau că nici o autoritate de stat, de orice rang, nu are dreptul să 
se amestece în vreun foi în conducerea şi administrarea Bucovinei şi Basarabiei -
cu excepţia ministrului de stat Ptlaumer; se preciza că el „va avea calitatea de 
consilier, din toate punctele de vedere, deci pentru toate chestiunile" al generalului 
Voiculescu. Cu ajutorul consilierilor nazişti s-a pus capăt „acţiunii de distrugere 
i udeo-comunistă"·17 . 

" Cartea :\'eagră. III, p. 90. 
H Basarabia de=rob1tă (vezi 27), p. I 33-134. 
"' .Jnslruqiuni provizorii pentru admmislrarca şi conducerea Basarabiei", ibid., p. 137. 
"Idem. p. 45. 
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Comitetul ghetoului 

Comitetul ghetoului, cu numele să 1 românesc „Comunitatea evreilor din 
ghetoul Chişinău", a fost înfiinţat din necesitatea urgentă de a încerca salvarea de 
vieţi, împiedicând predarea de evrei uciga\ ilor din Einsatzko111ma11do, de a înmuia 
inima comandantului ghetoului, pentru a-\i potoli ofiţerii şi soldaţii - şi în acest 
scop să adune de la evreii care încă mai aveau bani şi obiecte de valoare - şi să se 
îngrijească de aprovizionarea cu alimente' 8 . Comitetul s-a organizat, probabil, la 
începutul lui august, cu aprobarea comand rntului, care dorea şi el o adresă pentru 
dispoziţiile sale. O dată cu aceasta, coma 1danţii au început să primească o mită 
săptămânală. În fruntea comitetului ales au stat avocatul Şapiro şi dr. Gutman 
London. Prima cerere adresată comandant 1l ui de comitetul ghetoului, după ce i-a 
înmânat suma stabilită, a fost de a opri pn·darea de evrei germanilor, oricare ar fi 
scopul49

. 

Promisiunea făcută de comandant f1untaşilor comitetului în schimbul mitei 
nu l-a împiedicat să predea naziştilor, la sfârşitul lunii august, 350 de evrei, dintre 
care 330 au fost executaţi. Promisiunea românească nu a fost ţinută; dar ea a 
corespuns aşteptărilor evreilor, care vroiau să creadă că-i va salva. Întrucât acestea 
se întâmplau în preajma plecării Restkommando-ului lăsat de Zapp la Chişinău, 
comitetul ghetoului era convins că a reuşit în misiunea sa de a împiedica predarea 
de evrei germanilor şi că dacă n-ar fi plătit mită ar fi fost predaţi mult mai mulţi. 

Comandantul ghetoului a înfiinţat la~{irc de muncă proprii şi această măsură 
i-a liniştit pe evrei. Toţi oamenii capabili să muncească erau scoşi din ghetou în 
fiecare dimineaţă la ora şase şi erau folos ţi la diferite lucrări, sub supravegherea 
unor soldaţi români. Spre deosebire de germani. ronuînii vedeau în evrei în primul 
rând o sursă de venit. Liniştea relativă a :inul cam o lună. Condiţiile de viaţă în 
ghetou erau grele, ca şi înainte, dar asasinrtele au încetat. Evreii s-au străduit să-şi 
îmbunătăţească viaţa şi au organizat asistenţă medicală şi economică şi 

aprovizionarea cu alimente şi haine, străduindu-se să-i ajute pe cei care sufereau 
mai mult. 

Comitetul a organizat 1111 recensământ intern (dqi rezultatele lui nu s-au 
păstrat) şi a reuşit să ia legătura cu conducătorul evreilor din România. Filderman, 
şi cu şef rabinul Şafran, prin intermediul unor comunicări telefonice şi telegrame şi 
cu ajutorul unor personalităţi române care au vizitat Chi~inăul. Din câte ştim, nu 
s-a transmis un raport scris privind situaţia evreilor iar Filderman şi asistenţii săi nu 
au avut o imagine clară despre amploarea exterminării. În urma transmiterii 
primelor mesaje la Bucureşti s-au primit în ghetou sume de bani trimise pe căi 
neoficiale de către federaţie şi de către uncie personalităţi. În ghetou a luat fiinţă o 

"Copia cererii ,.Comunitălii evreieşti c.Jin ghetoul Chişinău'" către co111anc.Jan1ul militar al oraşului, 11 septembrie 
194 I. Ancel, Docu111e11ts, X, nr. 40, p. 96. 
'" Mircu, p. 20. 
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piaţă şi autorităţile au permis unor ţărani români să-şi vândă produsele de două ori 
pe săptămână. Şi bărbaţii din detaşamentul de muncă reuşeau din când în când să 
introducă în ghetou alimente şi haine. Medicii care au izbutit să se ascundă şi să 
rămână în viaţă. după selecţia intelectualilor evrei, au organizat un fel de spital, dar 
în lipsa medicamentelor şi a ustensilelor necesare n-au putut să acorde asistenţă 
medicală eficientă. De asemenea s-au deschis în ghetou două sinagogi. 

Comitetul ghetoului a cerut, la 11 septembrie 1941, comandantului militar al 
oraşului să permită evreilor să-şi facă rugăciunile în cele două zile de Anul Nou 
evreiesc (Roş Haşana) şi în ziua de post (lom Kipur) şi, în acest scop, ,,să-i 

scutească pe evrei de orice muncă obligatorie" în zilele de sărbătoare50. 
Comandantul, colonelul Dumitrescu, a aprobat scutirea doar pentru zilele de Roş 
Haşana. Cu toate acestea, grupuri de evrei au fost scoşi la muncă în prima zi de 
sărbătoare. În dimineaţa de Roş Haşana, când toţi cei care nu ieşiseră la muncă se 
rugau în cele două sinagogi din ghetou, Comitetul a fost convocat la comandant. 
Când s-au întors de la întâlnire, aceştia au refuzat să dezvăluie enoriaşilor de ce au 
fost convocaţi, dar toţi au fost zguduiţi când au aflat că dr. London şi soţia lui vor 
să se sinucidă. Câteva zile mai târziu a fost trimis la Bucureşti Şapiro, ,,cu un avion 
militar, cu ajutorul unui general [român] pe care l-au cunoscut [el fiind îmbrăcat] în 

uniformă de ofiţer român ... Şi-a dat cuvântul de onoare că se va înapoia [la 
Chişinău]. Şi într-adevăr s-a întors cu acelaşi avion". Întâlnirea cu trimisul 
ghetoului a avut loc în locuinţa şef rabinului Şafran şi au participat la ea, în afară 
de rabin, Filderman şi secretarul său Charles Gruber, precum şi avocatul Fred 
Şaraga. Şapiro a descris asasinatele, situaţia din ghetou şi campania deportărilor, 
„cum în fiecare zi suni inghesuiţi în căruţe [bolnavi], iar cei sănătoşi ies pe jos şi 
sunt duşi până la Nistru": ,,Îmi aduc aminte ... descrierea pe care a făcut-o cu atâta 
detaşare, fără nici o implorare sentimentală ... care a produs asupra noastră o 
impresie mai puternică dec;ît orice fel de elocvenţă. Am avut impresia că am văzut 
un mort-viu, care descria orori şi cerea să se facă tot ce s-ar putea ... Până atunci nu 
am ştiut. .. Când se raportează lucruri de felul acesta e greu să ţi le poţi imagina. 
Emoţia te strânge de gât ciind eşti prezent ... A fost un amestec de spaimă, de oroare 
şi de indignare fără margini, de indignare, de neputinţă"51 . 

Rabinul Şafran a însemnat în memoriile sale: ,,Am ascultat cuvintele lui 
Şapira despre situaţia disperată din ghetoul Chişinău ... ore îndelungate, care ne-au 
produs înfiorare, ore grele. Am incercat să ascundem sentimentele noastre faţă de 
Şapira, dar nu am reuşit"5 ~. Această întâlnire se pare că a avut loc la 10 octombrie 
1941, după începutul deportărilor. A doua zi Filderman s-a adresat Conducătorului, 
şi, după ce a amintit „adresarea disperată a conducerii ghetoului Chişinău", i-a 

~" Vezi 49. 
"Interviu cu secretarul lui Fildcrman, avocatul Grubcr, Paris, 8 noiembrie 1982, în posesia autorului. 
12 Alexandru Şaf"ran, Memorii; Yad Vashcm, Ierusalim, p. 57. 
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cerut să oprească deportările, subliniind că ,.executarea lor este moartea, moartea, 
fără vină, fără altă vină, decât aceea de a fi evrei"53

. Conducătorul a răspuns, într-o 
scrisoare publicată la 19 octombrie în toate ziarele, în care a confirmat şi şi-a 

justificat politica, ceea ce a provocat un nou val naţionalist-antisemit. 
Fruntaşii evreilor din România au făcut tot ce le-a stat în putinţă, dar au 

eşuat, întrucât Antonescu era ferm hotărât să pună capăt prezenţei evreieşti în 
Basarabia românească. Filderman şi rabinul Şafran l-au sfătuit pe Şapiro să rămână 
la Bucureşti şi să se salveze, dar el a preferat să se întoarcă în ghetou şi la familia 
sa, şi, în cele din urmă, a fost deportat cu convoiul din 20 octombrie şi a fost 
. N. 'i~ 
1mpuşcat peste 1stnr . 

Presa rornâneascâ şi ghetoul 

În contrast cu ambiguitatea intenţionată cu care era descrisă situaţia în 
lagărele înfiinţate pc întinsul Basarabiei, alungarea evreilor din Chişinău a fost 
definită în mod clar ca un obiectiv naţional, aproape imediat după revenirea 
oraşului sub suveranitatea românească. ,,Chişinăul trebuie să rămână un oraş 

românesc, nici o liftă comunistă, nici un trădător să nu rămână. Mănăstirile din 
jurul Chişinăului nu pot tolera vecinătatea iudeo-comunistă·', a scris încă la 
sfârşitul lui iulie ziaristul Elefterie Negel în cotidianul „Universul", care a făcut din 
subiectul evreiesc la Chişinău un proiect personal'5. 

Fostul organ al legionarilor i-a acuzat pc evreii din Chişinău că au dat foc 
Catedralei din oraş56 . Negel a adăugat amănunte în această privinţă şi a relatat de 
pe teren: ,,Catedralei i-au dat foc doi iudei comunişti localnici"; la fel s-a întâmplat 
altor biserici „iar sinagogile au rămas neatinse''57

. Mai mult decât atât, nici o 
clădire publică situată, din întâmplare, în apropiere de un aşezământ evreiesc n-a 
fost atinsă: ,.Rămâne un fapt stabilit: hoardele bolşevice, în acţiunea lor distructivă, 
au avut concursul necondiţionat al jidanilor din Chişinău"58 . O săptămână mai 
târziu, Negel a publicat un lung articol însoţit de l'otografii ale .,mutrelor hidoase 
ale evreilor din Chişinău'': se pare că erau fotografiile unor intelectuali evrei înainte 
de a fi executaţi. Printre ei, avocatul Averbuch 59

. 

Câţiva corespondenţi militari au descris situaţia jalnică în care românii au 
găsit Basarabia după un an de regim sovietic. Raza acestui regim se afla în 
Chişinău, şi evreii de aici au dominat, de fapt, acest pământ românesc: ,,de reţinut 
că aproape toţi cei care au incendiat Basarabia sunt jidani", scria corespondentul 

'-' Apelul lui Filderman către Antonescu, 11 oc1omhric 1941, Ancel. Dorn111e111s, III. nr. 145, p. 234. 
'' Car/ea .l\'eagră, III. p. 90. 
" E. Negel, După ornparea Chiş111âului, .,Universul", 22. 7. I 941. 
'" Basarabia bolşel'ică. Jidw1ii au dai ji,c Ca1edralei, .. Curcn1ul", 28.7.19~ I. 
"E. Negel, Chişinăul. 1111 imens 111on11a11 de ruine, .. Universul". 31.7.1941. 
'"Idem, 9.8.1941. 
'" E. Negel, Bucuria e,·reimii la răpirea Basarabiei, ibid. 
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militar al „Poruncii Vremii", căpitanul Teodor Munteanu, după ce i-a acuzat, 
„întemeiat pe informaţiuni precise". pe jidanii din Basarabia că intenţionau să 
dezinformeze atât populaţia civilă cât şi trupele dezrobitoare

60
. Corespondentul 

militar al „Curentului" i-a învinovăţit pe evreii din Chişinău că au lovit în cultura şi 
educaţia românească ,.în timpul unui an de robic"61

. 

Către sfârşitul lui august, s-a alăturat dezbaterii publice despre soarta 
evreilor din Basarabia părintele antisemitismului românesc, A.C. Cuza, care se 
bucura de aprecierea lui Antonescu pentru lupta sa fără compromis contra evreilor. 
Cuza. pe atunci în vârstă de peste optzeci de ani. a demonstrat. din locul său de 
retragere de la laşi, că sub influenţa naziştilor a reuşit să treacă de la conceptul de 
antisemitism „clasic'' la antisemitismul contemporan, care revendica şi aplica 
soluţii radicale: ,,Măsurile de faţă sunt numai un preambul de viitor ... căci nici 
izolarea, nici parcarea în ghetouri nu au dat rezultatele dorite. Soluţionarea este 
numai eliminarea masivă a evreilor, dar nu pentru a constitui un stat al lor"62

. 

Deportarea 

Autorităţile au hotărât să facă deportarea în patru convoaie, dintre care 
primul trebuia să părăsească ghetoul în ziua de lom Kipur; de aceea, comandantul 
militar al oraşului nu a aprobat ca acea zi să tie zi de odihnă. Sute de căruţe au 
intrat în dimineaţa acelei zile în ghetou. Comandantul şi adjuncţii lui au încercat 
să-i liniştească pe evrei, asigurându-i că nu li se va întâmpla nimic rău şi că, de 
fapt, deportarea este spre binele lor, întruc;ît germanii vor să-i lichideze şi e mai 
bine să nu rămână în concentr{1ri mari. Fruntaşii Comitetului au reuşit să amâne 
deportarea cu câteva zile şi. între timp, au expediat apeluri urgente către 

conducătorii Federaţiei. cerându-le ajutor. Sule de telegrame redactate în cuvinte 
inocente, cum ar fi, de pildă. ,,papa grav bolnav. salvaţi, medicamente urgent'', au 
fost expediate Federaţiei sau unor rude la Bucureşti63 . Dar apelurile n-au ajutat, 
deoarece soarta evreilor din Chişinflu era pecetluită. 

Au fost planificate patru convoaie de câte 2.500 de evrei fiecare, dar 
constrângeri de ordin logistic. prohleme legale de reglarea trecerii pe podurile de 
pc Nistru şi diferite intervenţii au lovit în planificare, transformând deportarea 
într-un şir lung de convoaie care înaintau prin noroiul adânc de la marginile 
şoselelor principale spre Nistru, în timp ce, din când în când, erau executaţi sute de 
evrei, deoarece nu puteau rezista ritmului de mers sau din cauza unor ordine 
verbale, despre care, în majoritatea lor, aflau numai când erau puse în practică. 

"" T. Al. Munteanu, Jurnale de ră=hoi, ,.Porunca Vremii", 9.8.1941. 
61 E. Radian, Cultura şi şcoala in Chişinău î11 timpul w111i an de robie, ,.Curentul"', 12.8.1941. 
6

~ A.C. Cuza, Bucm•i11a şi Basarab,a după redobândire, .,Curentul"', 28.8.1941. 
63 Telegrame expediate în zilele 20-30 octombrie 1941. Din: Cartea Neagră, lll, nr. 85, p. 129. 
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Înainte de începerea deportării, Antonescu a ordonat tuturor prefecţilor să se 
procedeze la schimbul metalelor preţioase pe care le posedă evreii „cc se 
evacuează", în coordonare cu Banca Naţională, şi care se vor plăti în Kassenschein 
(mărci pentru teritoriile ocupate şi care nu aveau valoare), eventual în ruble, în nici 
un caz în Ie{'~. Acest jaf, în numele statului român şi în favoarea lui, a avut loc în 
lagăre înainte de plecarea convoaielor; dar din Chişinău au plecat câteva convoaie 
fără a fi controlate pe loc, întrucât delegatul B.N .R. nu a sosit la timp în oraş. 

Majoritatea prăzii nu a ajuns în seifurile Băncii Naţionale de la Chişinău, din 
motivele amintite mai sus. De aceea, comandantul militar al oraşului a ordonat să 
se fixeze un loc amenajat pentru campania de confiscare, înregistrându-se cu 
exactitate banii şi bijuteriile adunate. Locul nou pentru percheziţia ordonată a fost 
stabilit în curtea crescătoriei de cai a armatei, de la Visterniceni. la cinci kilometri 
de oraş, unde au fost împuşcaţi circa 700 de evrei din ghetou. Aici le-au fost 
confiscate toate obiectele de valoare, bani, aur, alte metale preţioase şi briliante. 
Dacă delegaţii armatei şi ai B.N.R nu ar fi comis furturi pe scară largă, nu am fi 
ştiut cum s-au desfăşurat lucrurile. Contrar instrucţiunilor, banii evreilor au fost 
luaţi fără a fi notaţi în registre. Cei care au executat operaţiunea nu s-au mulţumit 
cu îndeplinirea dispoziţiilor lui Antonescu, ci - aşa cum a arătat căpitanul 

Paraschivescu, comandantul companiei 23 poliţie, în raportul său - au ridicat de la 
evrei şi „alte obiecte de argint, cum ar fi linguri, furculiţe, cuţite şi sfeşnice", care, 
de asemenea, n-au fost inventariate, ,,ci trfmtite într-o ladă de lemn descoperită''. 
Femeile evreice au trecut un control ginecologic amănunţit. În afară de o moaşă 
trimisă în acest scop, s-au ocupat de aceasta doi şoferi, care au fost prinşi încercând 
să ascundă obiecte de valoare găsite la femei. Ei au pretins, se spune în raport, că 
n-au luat, de fapt, decât nişte cuie sau şuruburi fără valoare. Percheziţiile corporale 
şi confiscările se făceau la orice oră din zi şi din noapte, conform ritmurilor 
deportărilor. După afirmaţiile unui ofiţer care a cercetat eficacitatea operaţiunii, 
locul nu era destul de luminat noaptea şi a recomandat să se pună la dispoziţia 
comisiei lămpi Petromax. El a recomandat înlăturarea şoferilor de la percheziţiile 
corporale (şi ginecologice) la femei, ,,ci să se punf1 funcţionari de încredere" şi şi-a 
terminat raportul cu următoarele cuvinte: .. Numai astfel credinţa subsemnatului 
este că acest preţios tezaur. găsit asupra evn:ilor, să intre în tezaurul statului, deci 
în patrimoniul statului"<>~. 

În timp ce comandantul oraşului, colonelul Dumitrescu, ordona să se facă 
ordine în activitatea comisiei de confiscări, guvernatorul Voiculescu dădea 

dispoziţii să se facă ordine în comisia Direcţiunii românizării, colonizării şi 

inventarului, care se ocupa cu supravegherea operaţiunilor de inventariere şi 

"" Ordinul lui Antonescu de conliscarc a bijuteriilor şi a aurului de la evrei în mornc111ul dcportarii. 9 octombrie 
1941. Din: Anccl, Docume111.1·, X. nr. 46, p. IOJ. 
"' Raportul comandantului companiei 23 poli\ic, căpitanul l'araschiwscu, 5 decembrie 1941. idem, nr. 51, p. 
121-122. 
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depozitare a bunurilor mobile rămase de la evreii din ghetoul Chişinău, comisie 
subordonată comandantului militar al oraşului, colonelul Dumitrescu. Voiculescu 
l-a împuternicit verbal pe comandant numai să inventarieze şi să păstreze bunurile, 
,,fără putinţa de a aproba distribuirea lor, indiferent sub ce formă şi cui". 
Dumitrescu a început să împartă cadouri din bunurile deportaţilor oamenilor săi sau 
contra mită, ceea ce a provocat furia guvernatorului: ,,Aţi permis înstrăinarea 
acestor bunuri. Ordinul privea numai operaţiunea de inventariere şi păstrare. Rog a 
raporta ce criterii v-au călăuzit a proceda în modul arătat şi cu ce drept?" îl întreabă 
Voiculescu pe colonel într-o scrisoare de mustrare66

. Conflictul dintre cei doi 
privind bunurile evreilor a fost menţionat în mod deosebit în raportul rezumativ al 
guvernatorului Voiculescu. În capitolul IV, sub titlul „Inventarierea şi depozitarea 
bunurilor mobile", el a condamnat „tendinţa de independenţă faţă de Guvernământ, 
ca o consecinţă a dispoziţiunilor primite de la Marele Cartier General, ceea ce a 
provocat risipa şi împrăştierea de bunuri valoroase care aparţin statului, rămase de 
la evreii care au început a pleca peste Nistru"67

. 

Convoaiele 

Primul convoi cu 1.600 de evrei a părăsit ghetoul la 8 octombrie 1941, în 
ultimele zile ale sărbătorii de Sucot, fiind pus în mişcare spre nord, în direcţia 

Rezina, pe marginea şoselei spre Orhei, distanţă de circa nouăzeci de kilometri. 
Acesta a fost cel mai lung traseu dintre toate cele care duceau de la Chişinău spre 
Nistru. Chişinăul se află la o distanţă de 15 kilometri de Nistru, de la punctul de 
trecere Vadul lui Vodă, şi cam la 65 de kilometri de podul bombardat de la Rezina. 
Alegerea acestui traseu s-a făcut cu intenţia de a se debarasa de cât mai mulţi evrei 
pe drum. Primul convoi, ale cărui ~irme au dispărut cu desăvârşire, cuprindea 
îndeosebi, bătrâni, bolnavi şi, în general, pe săracii ghetoului - toţi cei ce nu au 
putut să-i mituiască pe poliţişti, care s-au abătut asupra lor, mânându-i ca pe o 
turmă, în convoi. Împreună cu deportaţii, au fost trimişi şi bolnavii evrei din 
spitalul psihiatric Costujeni. În ciuda marelui număr de deportaţi, n-a rămas dintre 
ci nici un martor care să povestească despre soarta convoiului. A rămas doar 
descrierea momentului ieşirii din ghetou, dintr-un unghi surprinzător, cel al unui 
evreu din Bucureşti care a trăit la Chişinău sub o identitate românească: ,,Într-o zi 
ploioasă de toamnă, cum ploua aşa cum numai în Basarabia plouă, am văzut de la 
fereastră, intrând în ghetou, multe care ţărăneşti goale şi descoperite. M-am 
apropiat mai bine şi am aşteptat să văd ce va urma. După scurtă vreme, am văzut 
carele ieşind din ghetou, de data asta încărcate până la refuz cu epave omeneşti. 
Erau bătrânii şi schilozii, care nu se mai puteau ţine pe picioare. Şi ploua, ploua 

"' Scrisoare <.le mustrare a guvematornlui Voiculescu către comand,mtul militar al Chişinăului. colonelul Dumitrescu. 
idem, nr. 53, p. 126. 
"' Raportul Voiculescu, p. 141. 
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îngrozitor, şi era un frig care pătrundea până la oase. Am traversat strada şi l-am 
întrebat pe soldatul din poartă, ce vor face cu ei. «Îi duce în Transnistria» mi-a 
răspuns el. După aproximativ o jumătate de oră, am văzut revenind carele goale. 
Am traversat din nou, şi l-am întrebat «Oare au şi ajuns in Transnistria?», «Ei, pe 
dracu'», mi-a răspuns el. «Îi duce cu carele până la marginea oraşului. şi de acolo îi 
mână pe jos». «Şi cei care nu pot merge?» am mai întrebat eu. «Pc ăia îi împuşcă» 
[ • - ]"68 m1-a raspuns . 

Comitetul ghetoului a aflat că cei care au reuşit să ajungă la Nistru au fost 
împuşcaţi acolo şi parte din ei au fost aruncaţi în apele fluviului. O confirmare a 
acestei ştiri se află în apelul lui Filderman către Antonescu, din 11 octombrie 1941. 
El scria că la 8 octombrie a plecat un convoi de 1.500 de evrei, dezbrăcaţi, 

majoritatea pe jos, fără mâncare şi fără nici o posibilitate de aprovizionare cu 
hrană, la un drum de cel puţin opt zile, pe ploaie, pe frig şi pe zăpadă şi că numai 
bolnavii, bătrânii şi copiii au plecat în căruţe. Scopul acestei acţiuni, a scris 
Filderman cu curajul său obişnuit, era de a-i omorî69

. 

De fiecare dată intrau în ghetou zeci sau poate sute de căruţe. Guvernatorul 
Voiculescu a notat în raportul său că deportarea s-a făcut „în mod civilizat" şi, ca o 
dovadă, a adăugat „este suficient să se indice că numai pentru ghetoul Chişinău 
s-au pus la dispoziţie circa I .OOO de căruţe". Deşi această operaţiune „ca executare 
cădea în sarcina organelor Marelui Cartier General", el [guvernatorul] a intervenit, 
a presat, a acţionat şi a înlăturat obstacolele, ,,Astfel că astăzi se poate afirma că 
programul de evacuare a fost executat întocmai ... şi că, în mod practic, în Basarabia 
nu se mai află decât circa 130 de evrei [toţi] în ghetoul Chişinău, din care aproape 
jumătate copii şi bolnavi"70

. 

Comitetul ghetoului a încercat pc diferite căi să amâne deportarea evreilor, 
în speranţa că fruntaşii Federaţiei din Bucureşti vor izbuti să anuleze ordinul. 
Comitetul a reuşit, prin metodele cunoscute, să rcduc,i numărul deportaţilor din 
fiecare convoi, după cum am arătat. La 9 sau I O octombrie a fost trimis Şapiro la 
Bucureşti. Intervenţiile lui Fildcrman au produs o asigurare verbală a lui Mihai 
Antonescu de a stopa campania deportărilor, concomitent la Chişinău şi la 
Cernăuţi, pentru a-i scuti deocamdată de deportare pc intelectuali, comercianţi. 
meseriaşi ctc.71

. Federaţia l-a trimis. între timp. la Chişinău pe angajatul ei, 
avocatul român Constantin Muşat. 

„Acest avocat, pe care Federaţia 1-a plătit bine, a fost angajat pentru a-i ajuta 
pe evreii chinuiţi în locurile închise pentru noi. Numai printr-un astfel de om se 

6
' Mărturia lui Marian (vezi 2), p. 598. 

69 Vezi 54. 
"' Memoriul Voiculescu, p. 1.19. 
71 Scrisoarea de mulţumire a lui Fildcnnan către Mihai Antonescu pentru promisiunea Jc a înceta deportarea 
in1clcc1ualilor. rnmcrciantilor. meseriaşilor (promisiune care nu a 1,,s1 îndeplinită în Basarahia), 14 octombrie 
1941, idem, III. nr. 15:l, p. 242. 
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puteau mitui funcţionarii români civili şi militari pentru a se obţine cel puţin o 
«uşurare» temporară a situaţiei. Toate astea se făceau în speranţa că între timp noi, 
la Bucureşti, vom reuşi să obţinem amânarea executării hotărârilor antievreieşti ... 
Misiunea lui nu a fost restrânsă numai pentru Chişinău"72 . 

Deportările au fost oprite la 14 octombrie, timp de câteva zile, dar au fost 
reluate la 20 octombrie. În această zi a plecat un convoi de câteva sute de evrei, şi 
printre ei Şapiro şi familia sa, în direcţia Tighina, Tiraspol şi, de acolo, spre răsărit 
către lagărele de exterminare de pe Bug. La I ianuarie 1942, după şaptezeci de zile 
de pribegie, au fost împuşcaţi câteva sute de evrei din acest convoi, printre care 
şeful ghetoului, Şapiro, lângă satul Samahatka, la circa şapte kilometri de 
Karlovka, unde ulterior a fost înfiinţat un ghetou. Familia lui Şapiro a fost ucisă, 
după aceea, la Karlovka. 

Drumurile de la Chişinău spre Orhei „erau pline de cadavre"73
. Ultimele trei 

convoaie au ieşit din ghetou în 29 şi 30 octombrie 1941: 1.004 evrei şi 123 de 
căruţe; 882 evrei şi 138 căruţe; 257 evrei şi 80 căruţe - cu toţii, în direcţia Orhei şi, 
de acolo, la Rezina7

~. Muşat a trimis, la 30 octombrie, secretarului Federaţiei o 
telegramă din Chişinău, cu următorul conţinut: ,,Pierdut procesul. Toţi clienţii 

condamnaţi. Trebuie făcut recurs'' 75
. Ambasada Statelor Unite a urmărit soarta 

ghetoului şi a raportat despre asta la Washington. În iunie 1942, revista Uniunii 
evreilor români din America, ,,The Record", a descris amănunţit procesul 
exterminării evreilor din Basarabia, inclusiv soarta ghetoului; şi încă atunci a 
consemnat „tocmeala vânzării" evreilor pe drumurile deportării contra a două mii 
de lei 76

. 

Rez.ina 

Majoritatea evreilor din Chişinău au fost deportaţi spre nord, prin Rezina. 
Traseul deportării era pe câmp, paralel cu şoseaua principală, şi trecerea se tăcea 
prin localităţile Perescina, Orhei, Cinesăuţi şi Rezina. Primul popas de noapte era 
în satul Perescina, la circa patruzeci de kilometri de Chişinău. Aici, majoritatea 
căruţaşilor îi părăseau pe evrei în voia soartei, întorcându-şi căruţele. Cine mai 
avea de unde plăti începea o tocmeală cu alt căruţaş, angajând o căruţă pentru 
continuarea drumului. 

Unul dintre primele convoaie, cu vreo două mii de deportaţi, a fost sub 
comanda maiorului Dumitru Bratea din legiunea de jandarmi Lăpuşna. Bratea a 

"Şafran. Memorii (vezi 53). p. 56; Car/ea .\"eagrJ, III, p. 90. 
'' Car/<!a Xeagră, III, p. 80 
" Rapoartele comandanJilor conrnaiclL>r uin 29. 30 şi 31 octombrie I 941. Ancel, Dornmrn1.1, V, nr. 98-100, 
p. ID-134. 
75 Cartea Xeagră, 111, p. 129: telegrama lui Muşat, 29 octombrie 1941. Ancel, Dorn111e111s, 111, nr. 205, p. 314. 
'• Mass Excnt1io11.1· ofle,.-s. \Vhy do,•.1 \l'ashi11g1011 Remai11 Sile/li 1 „The Record", Ncws Bulletin, Published by the 
Uniteu Romanian Jews of America, New York, ml. IV, N0-5. Junc 1942; copie, idem, nr. 26, p. 54-55. 
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interzis imediat femeilor, copiilor şi bătrânilor „care erau istoviţi fizic'· să urce în 
căruţe. Circa cincizeci de bătrâni n-au putut continua drumul şi au rămas aruncaţi 
în şanţurile de la marginea şoselei, ,,până ce, în cele din urmă, au murit"77

. Bratea 
se deplasa în trăsură ca să supravegheze convoiul, care se întindea pe o lungime de 
400 de metri, şi, cu cravaşă de cauciuc, ,.lovea corpurile istovite ale evreilor". 
Câţiva evrei care nu au mai putut suporta mizeria şi nu au mai putut ţine pasul şi-au 
tăiat venele de la mâini înainte de a ajunge la Perescina. Unii dintre ei au fost 
salvaţi de către prieteni, care le-au bandajat mâinile cu ce au putut şi au oprit 
hemoragia şi aşa au mărşăluit spre popasul de noapte78

. 

La Perescina se alătura soldaţilor însoţitori un stăpân unic, pentru o singură 
noapte: plutonierul Vasile Onu, comandantului postului local de jandarmi. ,,El era 
prezent la toate popasurile convoaielor, având întotdeauna grijă să-şi însuşească 
ceva din bagajele pe care aceştia le salvaseră din ghetoul de la Chişinău". După ce 
Onu îşi oprea tot ceea ce vroia, se alăturau acţiunii jandarmii postului: ,.jaful se 
desfăşura în deplină înţelegere cu şeful convoiului ... cu care apoi se împărţea prada 
la cârciuma lui Androianu din Perescina". Înainte de sosirea convoaielor din 
Chişinău, Onu a jefuit locuinţele evreilor din sat şi din satele din împrejurimi; 
evreii fuseseră împuşcaţi, în parte, chiar de el

79
. 

Primele convoaie au părăsit Chişinăul fără să treacă prin controlul 
delegaţilor Băncii Naţionale Române, care au sosit cu întârziere. Guvernatorul 
Voiculescu a încercat să întârzie convoaiele, dar, după afirmaţiile lui, ,,operaţiunea 
de evacuare fiind organizată de Marele Cartier General, Guvernământul nu a putut 
opri levacuarea]"80

. În cazuri de acest feL delegaţii băncii erau trimişi în grabă şi 
i-au ajuns din urmă pe evrei înainte de a traversa Nistru!. la Orhei şi la Rezina. 
Comisia de confiscare de la Orhei l-a cooptat şi pc plutonierul de jandarmi Vasile 
Eftimie, cel care a multiplicat la şapirograf ordinul de „curăţire a terenului", pentru 
a fi clar comandanţilor de jandarmi. Eftimie s-a folosit de doi agenţi provocatori 
evrei ... ,,care, amestecaţi printre cei care urmau să fie deportaţi, aflau toate 
ascunzişurile obiectelor preţioase şi bijuteriilor. comunicându-Ic apoi comisiei"81

. 

Ln Orhei avea loc jaful oficial. al reprezentanţi lor statului român. cu ajutorul 
jandarmilor; de acolo, în loc să continue drumul direct spre satul Cinesăuţi, ultima 
staţie înainte de Rezina, evreii şi bagajele lor, inclusiv căruţele. erau aduşi în partea 
distrusă a oraşului, unde înainte existase ghetoul şi. în acest loc izolat, se proceda la 
o nouă percheziţie, din iniţiativa comandantului legiunii de jandarmi a _judeţului, 

-, RechiLitonu ,k urn1arirc îrnp,miva l,,co1cncn1-coloncl11lui :\iicnl,1e Caracaş. cD111andan1ul legiunii Jcjandarmi Jc 
la Lapuşna. ş1 a şapte dintre suhordonapi săi. ld,•111. VI. nr. 37, p ~.18. 
" Rechizitoriu de urmărire împotriva Constantin l'npoiu. şi a alwr ofiţeri. pnliţişti şi şdi de secţii şi posturi ale 
legiunii de jandarmi Orhci, ihid .. nr. -l-l. p 480 tîn cnn111111are. Rn:hititonu de 11rn1~rirc împotnva lui l'opoiu). 
''' Idem, p. -177-~78. 
"' Memoriul Voiculescu, p. 140. 
"Ordin de arestare împotriva lui Popoiu, p. 476. 
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Filip Bechi, care se evidenţiase, la începutul campaniei, prin lichidări de evrei în 
judeţul Orhei. Adjunctul său apropiat, Eftimie, aduna prada într-un sac şi, apoi, o 
împărţea cu Bcchi. ,,Pentru a-i înspăimânta pe evrei şi a-i determina astfel să 

predea tot ce au de preţ asupra lor, Eftimie Vasile se purta cu o deosebită asprime, 
striga, bătea din picior şi ordona să nu li se dea evreilor nici apă, pentru că sunt 
câini"8

~. Dacă, dintr-un motiv oarecare, Eftimie nu se găsea la faţa locului în timpul 
trecerii convoiului, el îi ajungea din urmă cu motocicleta şi, trăgând în aer, ,,trecea 
din căruţă în căruţă şi smulgea evreilor bagajele pe care le aveau asupra lor". 

Pe drumul de la Orhei la Rezina se alăturau la pradă noii jandarmi însoţitori. 
Ultimii, pe această filieră. erau ţăranii. Ei „ieşeau în întâmpinarea căruţelor cu 
evrei, se năpusteau asupra lor şi le smulgeau bagajele ce le mai rămăseseră". Paza 
pe drumul de la Orhei la Rezina, ultima porţiune înainte de traversarea Nistrului, 
slăbea cu totul; şi întrucât nu mai era ce jefui, aveau loc multe cazuri de viol, 
precum şi execuţii din cruzime şi plăcere sadică; şi aceste lucruri nu se întâmplau 
pentru executarea unor ordine. La violuri şi asasinate au luat parte mulţi jandarmi 
ale căror nume sunt cunoscute. 

Unul dintre cei mai temuţi a fost sergentul major Gheorghe Gherman din 
legiunea de jandarmi Orhei, care a condus câteva convoaie de la Orhei la Rezina. 
Aceasta era cea din urmă ocazie de a smulge ceva de la evreii din Chişinău, înainte 
de a-i transfera jandarmilor din Transnistria. Gherman acţiona, de obicei, la 
popasul de noapte de la Cincsăuţi. El nu se mulţumea cu jaful: ,,odată cu oprirea 
convoiului pentru popas ... Gherman a smuls o fată din căruţa unde se afla împreună 
cu părinţii săi şi a tras-o într-un şanţ unde a siluit-o"83

. Şi acesta este doar un caz 
din zecile menţionate în mod explicit la procesul său. La ieşirea din Cinesăuţi, 
regiune cu multe dealuri, Ghcrman cerea evreilor extenuaţi care şedeau în căruţe să 
coboare, intrucât îi era milă de cai: şi ordona jandarmilor să-i împuşte pe cei care 
rărrnîneau în urma convoiului. Gherman însuşi omora, din când în când, evrei cu 
mitraliera ~i. în general, avea grijă şi de îngroparea lor, în afară de cazuri în care a 
li.bat cadavre pe drumuri de ţară: şi, din această cauză, a fost raportat8

~. Gherman „a 
intrat în istoria" Holocaustului din România nu din cauza numeroaselor asasinate şi 
violuri pc care le-a comis -- în acele zile, petrecute cu miile pe tot cuprinsul 
Basarabiei şi Bucovinei de nord - ci din cauza unor escrocherii unice în felul lor. 
De o deosebită perversitate, Gherrnan Gheorghe, înţeles cu locuitorii satelor de pe 
parcursul convoaielor pentru a le vinde bagajele evreilor, recurgea, de multe ori, la 
sinistra înşelătorie de a le vinde, în locul unor efecte, cadavre evreieşti împachetate 
în pături sau în cearceafuri85

. 

!<i.! Idem, idem. 

"ldem, idem. 
"ldem, p. 480. 
" ldem, idem. 
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Unul dintre jandarmii de sub comanJa lui Gherman, Ioan Matache, a iniţiat 
şi el un „comerţ" al său cu ţăranii (vânzându-le uneori pachete adevărate şi uneori 
pachete fictive: ,,cadavre evreieşti împachetate în pături"). Locţiitorul lui Gherman 
pentru însoţirea convoaielor din ghetoul Chişinău a fost sergentul major Anghel 
Lungulescu. Şi el s-a ocupat cu jafuri planificate ale convoaielor de către ţărani şi 
cu împărţirea prăzii. În afară de aceasta, nu pierdea ocazia să violeze femei tinere. 
Jafurile comise de aceşti jandarmi şi, îndeosebi, escrocheria cu pachetele cu 
cadavre au provocat deschiderea unei anc 1ete. Agenţi ai jandarmeriei au făcut o 
descindere inopinată la locuinţa lui LungJlescu şi au găsit acolo un depozit de 
„haine, bijuterii, lenjerie şi alte lucruri de valoare jefuite pe parcursul 
convoaielor"86

. El a fost judecat şi cor damnat la închisoare încă în timpul 
regimului antonescian, dar nu din cauza , iolurilor şi a cruzimii faţă de evrei, ci 
pentru că şi-a însuşit bunuri ale statului. 

Alt însoţitor de convoaie pe acest • raseu, care l-a înlocuit pe Lungulescu 
după arestarea acestuia, Ion Harabagiu, a inventat o metodă originală de jaf: el 
însoţea convoiul până la Rezina, fără să se atingă de evrei şi, după aceea, ,,el se 
reîntorcea cu jandarmii săi şi aştepta împr,~ună cu câţiva dintre ei sosirea unui alt 
convoi de la Cinesăuţi"87 . Înţeles dinair te cu comandantul convoiului, jefuia 
bagajele şi apoi împărţea prada cu el. Jafol era atribuit, dacă-i păsa cuiva, unor 
militari neidentificaţi. 

La Rezina, un târg evreiesc acum fără evrei, îi aştepta pe cei din convoiul de 
la Chişinău care reuşiseră să ajungă până 1colo, sergentul major Traian Saftenco. 
El ordona oamenilor epuizaţi să alerge cu Jagajele în mână de la locul de oprire a 
căruţelor până la sinagoga distrusă a târgului. Aici ,.erau îngrămădiţi evreii până în 
momentul când se forma coloana de ieşire din Rezina. Pentru a accelera această 
acţiune el lovea în grămada de evrei cu o 11eînchipuită bestialitate. dobort111d mulţi 
dintre ei. În acest scop era înarmat cu o bâtă groasă"''. Unul dintre jandarmii pe 
care Saftenco i-a lovit din greşeală s-a prăbuşit imediat, din cauza violenţei 

loviturii. 
Ultimul comandant care dispunea de viaţa evreilor din Chişinău cât timp se 

mai aflau pe pământul Basarabiei era responsabilul cu trecerea peste Nistru. 
locotenentul de jandarmi Constantin Popoiu. El era şi proprietar de moşie în satul 
Scorţeni şi adjunctul comandantului legiunii de jandarmi Orbei. Ca şi ceilalţi ofiţeri 
de jandarmi, nici e1nu era din partea locului. ci venea din Regat. Popoiu. născut în 
1895, făcuse parte din partidul lui Cuza şi fusese deputat în parlament din partea 
acestei formaţii. În anul 1938, în timpul guvernului Goga-Cuza, a fost prefect şi 
atunci „a obţinut" moşia. Tribunalul din Bucureşti l-a descris în cuvintele 

'" Idem, p. 481. 
"Idem, p. 482. 
'"Idem, p. 483. 

226 
https://biblioteca-digitala.ro



următoare: ,,lipsit de inteligenţă dar însufleţit de o animalică ură rasială. El s-a 
înrolat intenţionat în legiunea de jandarmi Orhei, pentru a putea acţiona în judeţul 
unde a fost stăpân în trecut şi s-a grăbit să se întoarcă acolo pentru a-şi lua înapoi 
moşia". În momentul când legiunea a ajuns la hotarele judeţului, el şi-a adunat 
jandarmii şi le-a spus că „trebuie să-i extermine pe evrei de la pruncul în faşă până 
la bătrânul neputincios - toţi fiind periculoşi pentru naţia română"89 . 

Depistarea evreilor din judeţ şi uciderea lor deveniseră obsesia personală a 
lui Popoiu şi acest fapt a fost consemnat în actul de acuzare împotriva sa: ,,cu o 
bestialitate perseverentă, mereu în goană după satisfacerea instinctelor sale sadice, 
va urmări personal uciderea tuturor evreilor de pe teritoriul rural al judeţului 
Orhei". 

La începutul lunii septembrie s-a încheiat acţiunea de exterminare a evreilor 
din satele judeţului şi Popoiu a primit o nouă misiune - comanda asupra convoaielor 
de la lagărul Edineţ la Cosăuţi. Această numire îl făcea părtaş la secretul ordinului 
special transmis verbal şi care permitea împuşcarea de evrei în timpul mânării lor 
spre Nistru 90

. El s-a bucurat de o mare apreciere pentru ataşamentul său faţă de 
misiune; chiar obişnuia să se laude, pe atunci, că lichidarea evreilor este un 
obiectiv naţional românesc. 

Însă încă înainte de încheierea acestei campanii, a primit un nou ordin: să 
comande trecerea de la Rezina în Transnistria. Popoiu primea convoaiele în 
sinagoga distrusă din Rezina şi le ducea la o distanţă de doi kilometri, până la 
podul de pontoane ridicat de armata română pe Nistru; pe drum îi gonea pe 
deportaţi. el fiind călare, .,şi de multe ori a dat cu calul peste grupurile 
înspăimântate de evrei"91

. 

Prima sa grijă a fost să se îmbogăţească. Popoiu obişnuia, când avea 
posibilitatea, să întâmpine convoaiele şi să facă percheziţii corporale încă la Orhei, 
concomitent cu percheziţiile făcute de delegaţii Băncii Naţionale a României, sau 
imediat după ei•i~_ Când i-a primit pe evreii din Chişinău, ei nu mai aveau nimic, 
aşa că s-a concentrat asupra a două obiecte pe care era convins că predecesorii săi 
nu reuşiseră totdeauna să le descopere: inele, verighete şi mici bijuterii, îndeosebi, 
cercei din aur. Şi, într-adevăr, el a reuşit să descopere astfel de obiecte cu ajutorul 
bătăii, torturii şi ameninţării de a-i arunca pe anchetaţi în apele Nistrului. De 
asemenea, obişnuia să fure din boccele „lenjerie şi îmbrăcăminte", să le ambaleze 
în pachete mari şi să le trimită cu căruţa la moşia din Scorţeni. 

Popoiu a îndeplinit mor a mat versetul „ai ucis şi ai şi moştenit": într-unul 
din convoaie el a identificat o familie de cunoscuţi înstăriţi, de patru persoane, din 

'" Popoiu a declarat la anchetarea sa în anul 1942. că a dat ordin să fie ucişi fără reticen1e toti evreii, ,,deoarece 
aceste dispoziţiuni intrau în vederile mele .. antisovietice şi antisemite" (Idem, p. 477). 
"

0 Raportul Chişinău, p. 64. 
"' Ordin de arestare a lui Popoiu, p. 484. 
92 Idem, p. 478. 
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Cernăuţi şi, printre ei, un avocat deosebit de bine îmbrăcat. El i-a liniştit, i-a scos 
din convoi şi i-a trimis în satul apropiat, Echimăuţi; în acelaşi timp a comunicat 
şefului de post local de jandarmi că va primi ,.o bucată bună", ordonându-i să-i 
împuşte. Popoiu râvnea hainele acelor evrei şi, îndeosebi, costumul avocatului şi a 
ordonat să i se trimită după execuţie. În acest scop şi-a trimis ordonanţa cu căruţa. 
Şeful postului de jandarmi nu a îndeplinit cu stricteţe sau nu a înţeles cum trebuie 
ordinul şi, de aceea, nu s-a îngrijit ca hainele să rămână neatinse şi curate în timpul 
execuţiei. Ordonanţa s-a înapoiat la Rezina cu costumul şi cu alte haine, dar Popoiu 
nu le-a mai vrut şi le-a dat cadou ordonanţei"3 . 

La începutul lui noiembrie 1941, ghetoul Chişinău s-a golit aproape în 
întregime, dar n-a fost cu totul lichidat. Rămăseseră acolo vreo 130 de evrei, familii 
cu copii, parte oameni înstăriţi care, ei sau rudele lor, i-au mituit pe comandantul 
ghetoului, pe comandantul militar al oraşului şi pe guvernatorul Voiculescu. 
Guvernatorul, care niciodată nu se interesase de starea sănătăţii deportaţilor, a 
aprobat unor „grav bolnavi" să rămână în ghetou ,.până la însănătoşirea lor", şi 

atunci vor fi controlaţi de o comisie medicală şi vor fi deportaţi. Printre cei rămaşi 
au fost şi câţiva bolnavi şi nebuni94

. Ei au fost concentraţi în câteva case din ghetou 
şi, parte din ei, se pare, l-au părăsit. Dar locul lor a fost ocupat de alţii, descoperiţi 
şi prinşi în Chişinău, aşa că numărul total de 130 a rămas neschimbat. Consilierul 
pemru probleme evreieşti de la Ambasada Germaniei nota un astfel de caz: Schor, 
cel mai bogat evreu din Chişinău, a pus !a dispoziţia mareşalului Antonescu 25 de 
milioane de lei şi Conducătorul i-a trimis o scrisoare de mulţumire în care arăta, 
după afirmaţiile lui Richter, că ci este un „bun român''95

. 

Cu timpul, numărul evreilor din micul ghetou a trecut de două sute. Începând 
cu toamna lui 1941 au fost trimişi acolo evrei originari din Basarabia, arestaţi pe 
teritoriul României. Străzile au rămas goale şi casele sparte, cu urme de jaf. 
Numeroasele sinagogi ale oraşului erau ruinate şi sulurile de Tora aduse în ghetou 
se rostogoleau, rupte. pc străzi. Cunoscuta casă a rabinului Kurotz era înconjurată 
de cărţi sfinţite împrăştiate. rupte şi călcate în picioare de soldaţii în trecere. 

La 21 mai 1942, Voiculescu a ordonat - în cinstea sărbătorii sfinţilor 

Constantin şi Elena, care era şi sărbătoarea lui personală (ii chema Constantin) - să 

nu mai rămână nici un evreu în Chişinău. Printre cei ce urmau să fie deportaţi erau 
orfani, bolnavi şi 58 de bolnavi psihic aflaţi încă la spitalul de alienaţi din 
Costujeni. La 20 mai au fost adunaţi aproape toţi - circa două sute - la 
comandamentul oraşului şi, după o percheziţie amănunţită, cu scopul de a jefui tot 
ce se mai putea, au fost urcaţi în vagoane de marfă şi trimişi în direcţia 

'" Idem, p. 484: al doilea ordin de arestare împotriva lui Popoiu. a unor subofitcri şi inspectori de Judet şi posturi 
ale legiunii jandarmeriei d111 Orhci. /cJ,,111, nr. 4-l. p. -196. 
'" Comandantul militar al Chişin~ulu1 către comandantul ghetoului. 28 octombrie 1941. idem. X. nr. 78. p. 145. 
9

~ Notă a consilierului pentru probleme evreieşti G. Richtcr. I septembrie 19-12. Idem. IV, nr. 78. p. 145. 
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Transnistria. La Chişinău au rămas 99 de evrei, definiţi astfel pe baza legilor rasiale 
' ·96 

romaneşti . 
La începutul lui martie 1944, cu circa patru luni înainte de recucerirea 

Chişinăului de căire armata sovietică, primarul oraşului a publicat în presă lista 
realizărilor regimului românesc de la eliberare, în iulie 1941. Lista cuprindea, în 
primul rând, alungarea evreilor din viaţa oraşului. În anul 1941 se aflau la Chişinău 
33.407 români, 3.306 ruşi, 265 ucraineni şi 11.388 evrei. La sfârşitul anului 1943 
trăiau în oraş 80.979 români, 751 ruşi, 778 ucraineni, 177 evrei şi alte minorităţi. 
,,Viaţa adevărat românească, adăuga primarul oraşului, a început să pulseze 
puternic în această provincie unde, înainte de 1941, sufletul românesc era înăbuşit 
de elemente străine"'n_ 

96 Mărturia lui Mihacl Kvitko din Cetatea Albă, Basarabia. aprilie I 962, Arhiva Yad Vashcm 03-2449, p. -1. 
97 „Universul", 9.3.1946; copie în Anccl. Dornme11ts, VIII, nr. 23, p. 26. 
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CAPITOLUL 20 

Cernăuti 
' 

În ajunul războiului, trăia la Cernăuţi cea mai mare comunitate evreiască din 
România, cu excepţia Bucureştiului. În anul 1930 au fost recenzaţi aici 42.932 de 
evrei - circa 38% din populaţie; iar în septembrie 1941, după primul val de 
asasinate, se aflau în capitala Bucovinei, după surse germane, 45.759 de evrei 
(peste 58%), iar după surse româneşti, 41.1 I 8 (52%). Împreună cu evreii din judeţ, 
care au fugit sau au fost transferaţi în oraş, numărul lor - înainte de începutul 
deportărilor, în octombrie 1941 - ajunsese la 51.681 (după surse româneşti). Evreii 
localnici vorbeau, la începutul războiului 1, despre 70.000 de persoane sau chiar mai 
multe2, în vreme ce Comunitatea din Cernăuţi - şi de asemenea Filderman -
apreciau că în oraş sunt 60.000 de evrei, în vreme ce alţi I O.OOO fuseseră deportaţi 
de autorităţile sovietice în Siberia sau în alte zone ale U.R.S.S. 

Până la sfârşitul anului 1940 locuiau în Cernăuţi şi mulţi germani; pe timpul 
stăpânirii austriece ei reprezentau jumătate dintre locuitori. După anexarea sovietică, 
în conformitate cu înţelegerea dintre Gennania nazistă şi Uniunea Sovietică, au fost 
evacuaţi 25.000 de germani. În acelaşi timp au fugit de acolo I O.OOO de români, care 
au devenit refugiaţi în propria lor ţară. Aceasta a avut ca rezultat creşterea 

procentului evreilor de la 40% din populaţia Cemăuţiului la aproape majoritate 
absolută; şi, cu revenirea suveranităţii române în oraş, evreii alcătuiau 58, I% din 
totalul locuitorilor, în timp ce procentul românilor ( 18.608) era de numai 23.6%. Din 
punctul de vedere al „statului etnic" român această situaţie era insuportabilă-'. 

1 Central., Evreilor din Romfmia. Sccpa Statist1c11, D1rccţ1unca Rcccnsăm,întulu1, Rcccnsă1rn\ntul lucunorilor 
avf,nd sânge evreiesc, relultalele din provincia 13ucnvina, situaţie încheiată la 20 iulie 1942. r- 46. copie in Anccl, 
/)oc11111<'11/s. I, nr. 43, r- 290-292: .,Die /Jnii/ken111gs:iih/1111g i11 R11mii11ie11. 1941 ", Bc11rhci1e11111d l1<·m11.1gegcbe11 
1·011 der P11blik,11io11.111el/e Wic11, 194) (studiu secret. prcgălit la Viena, cu dale pri,·ind populatia din România între 
anii 1913-1943. indusi1 dale speciale despre numărul cncilnr ~1 rczul1a1elc reci:nsământului rom.inesc din 
augusl-seplemhrie 1941, care nu au fosl public.ne în Romfinia). 
' Evreii din CcrnăuJi au apreciat numărul lor între 70.000 ~i 75.000 - vc1.i marturii ale Reginei l.ewyn. Arhiva Yad 
Vashem 03-1456, p. 5: Lca-Luisa Ncumann, Arhiva Yad Vashc,n tl.1-1452, p. _,; Simon Roscnrauch, Arhiva Yad 
Vashcm OJ-1516. p. 2: Sara Weinbcrg-Groskopf, Arhiva Yau \lashcm 0J-1537. p. 45. Primarul a apreciat, de 
asemenea, numărul evreilur din CernăuJi în prca1ma intrării armatei rom.inc in maş la 70.000 Vc11 mărturia 

prunarului oraşului. Traian l'opm ici - drcpl ,ii popoarelor -. llucurcşti, 1945. Car/ea .\'eagrci, III, p. 182 (în 
continuare, mărturia lui l'op(wici). 
'Memoriul lui Fildcr111an către 111inistrul de Interne cu privire la soarta a 15.088 de evrei care 111ai trăiau în oraş, 7 
noiemhric I 943. Din: Ancel. /Jorn111e11rs, IV, nr. 165. p. 685; Die Be1'iilkerr111g.dih/1111g (vezi I), p. 342, 
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Evreii din Cernăuţi reprezentau o categorie specială în cadrul populaţiei 

evreieşti din România Mare. Datorită lor, oraşul devenise nu numai un centru 
industrial şi comercial. ci şi un centru cultural evreiesc în limbile germană şi idiş, 
inclusiv presa şi teatrul în cele două limbi. Cernăuţiul constituia, de asemenea, un 
focar de învăţământ şi cultură naţională evreiască şi germană. Cernăuţiul era cel 
mai important nucleu evreiesc din România Mare, în afară de Bucureşti. 

Puterea sovietică nu a fost favorabilă evreilor din Cernăuţi. Sovieticii au 
introdus un regim de teroare. Mulţi ev::-ei au fost consideraţi ca făcând parte din 
clasele exploatatoare. burghezi, antisociali şi au fost notaţi cu o menţiune specială 
în buletinul de identitate, care i-a transformat, în candidaţi la deportare. După 
calculele Comunităţii. din Bucovina de nord au fost deportaţi în Siberia şi în alte 
regiuni îndepărtate ale Uniunii Sovietice4 circa 10.000 de evrei, în vagoane de 
marfă închise. ,,Nu era noapte în care străzile Cernăuţiului să nu răsune de 
plânsetele şi vaietele celor ridicaţi de NKVD. Majoritatea bărbaţilor care au deţinut 
locuri de frunte în Comunitatea evreiască din Cernăuţi au dispărut fără urme şi cine 
ştie pe unde şi-au lăsat oasele''5 . 

În primele zile ale războiului, autorităţile sovietice au împiedicat evacuarea 
cetăţenilor evrei şi neevrei care nu era organizată conform criteriilor lor. Oraşul a 
suferit bombardamente aeriene, se instalase haosul şi o evacuare ordonată nu mai 
era posibilă. Majoritatea evreilor nici n-au încercat să fugă: afinitatea lor istorică 
aparţinea Austriei; ei nu vorbeau rusa şi anul de teroare comunistă îi dezgustase de 
experienţa sovietică. La hotărârea de a rămâne pe loc a contribuit şi necunoaşterea 
pericolului german, ca urmare a propagandei mincinoase a regimului sovietic după 
semnarea acordului Molotov-Ribbentrop. Nu se poate aprecia numărul evreilor 
originari din Cernăuţi care s-au evacuat cu ruşii, dar este de presupus că nu a 
depăşit câteva mii. În plus. au fost mobilizaţi în Armata Roşie tineri evrei într-un 
număr necunoscut; este. de asemenea, de presupus că, şi în acest caz, este vorba de 
câteva mii 6

. Mobilizarea nu a fost totaLi şi nu toţi tinerii mobilizaţi au fost efectiv 
înrolaţi, deoarece ofensiva germană din direcţia Lvov a fost foarte rapidă, 

transformând întreaga Bucovină într-o mnă încercuită. Panica i-a cuprins pe evrei 
după bombardamente şi mulţi au ho'.ărât să se evacueze, dar nu le-a stat la 
dispoziţie nici un mijloc de transpm17

. 

Cei care au hotăn'tt să se evacueze au făcut-o pe jos sau cu căruţe, fără să ştie 
că, ajungând pe celălalt mal al Nistrului, vor găsi acolo trupe germane. Mii de 

currint.,ind date dcmogralicc cu rn\'1rc la num:1.rul locuitorilor şi împărţirea lor dură na1ionalităţ1 intre anii 
1880-1941. 
' Mănuria lui Julius Krnncnldd. Arhi\'a YaJ Va,hcm 03-1468. p. I. mărturia Annci Loebcl, Arhiva Yad Vashcm 
{))-1482, p. 2. 
'Mărturia lui Elty Steinbcrgcr, Arhiva Yad Vashcm 0:l-899, p. 1-2. 
"Mărturia lui Julius Kroncnfcld. p. I. mărturia lui I.ca-Luisa Neumann, p. 2; mărturia Annci Loebcl, p. 2. 
7 Mărturia Sarei Groskopf. r 3; m:1.rturia lui Julius Kronenfeld. p. 2; mărturia lui Moshc Kerncr, Arhiva Yad 
Vashem 03-914, p. 1-2. 
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evrei, majoritatea tineri, s-au îngrămădit în staţia locală de cale ferată, în speranţa 
de a se urca în trenuri care să-i ducă în Rr,sia. Mulţi dintre cei care au reuşit, s-au 
trezit după două-trei zile în Galiţia, în adâncimea teritoriului cucerit de nazişti8. Au 
ajuns pe teritoriul sovietic numai evreii care au părăsit oraşul cu trenuri în primele 
zile. Numărul lor nu este cunoscut, dar au fost cel mult câteva mii, în mare parte 
evrei sovietici, deoarece, din recensămintele organizate de autorităţile româneşti 

după revenirea lor, reiese că majoritatea evreilor din Cernăuţi au rămas pe loc 9. 

Odată cu începutul retragerii autorităţilor sovietice, în a doua zi a ofensivei 
româno-germane, bande de ucraineni şi români, din periferii, au început să comită 
spargeri şi jafuri în prăvăliile şi, uneori, în locuinţele evreilor. Primele unităţi ale 
armatei române au intrat în oraş la 5 iulie 1941, după ce, în drumul lor, au ucis mii 
de evrei în târgul Storojineţ şi în împrejurimi şi în satele din partea de sud a 
judeţului Cernăuţi. În noaptea de 5 iulie au fost ucişi la marginile Cernăuţiului, de 
către soldaţi români care au năvălit în locuinţe pentru jafuri şi violuri, zeci de 
evrei 1°. În dimineaţa zilei de 6 iulie Cernăuţiul era în stăpânirea unităţilor regulate 
ale armatelor române-germane. Evreii au aflat încă dinainte, de la ţăranii care 
veneau în oraş, că în toate satele şi târgurile din jur evreii au fost măcelăriţi; drept 
urmare, ei s-au ascuns în casele lor. Cu to:1te că nu s-a păstrat nici un ordin scris, 
toţi supravieţuitorii au relatat că în primele trei zile militarii aveau mână liberă să 
ucidă, să jefuiască şi să violeze. ,,Am fost ~coşi în afara legii" a descris situaţia una 
dintre martore' 1. La jafuri au luat parte şi mulţi ucraineni şi un număr mic de 
români care i-au ghidat pe soldaţi; ei :unoşteau locuinţele evreilor, întrucât 
lucraseră la ei. Au fost împuşcaţi evrei în case, în pivniţe, în poduri, în parcuri, pe 
străzi, şi în orice loc în care au încercat să se ascundă. După ce soldaţii au jefuit 
obiectele de valoare, au venit vecinii creştini şi au luat ce au mai găsit. 

La 7 iulie au apărut în oraş ucraineni cu svastică pe braţ. Aceşti voluntari au 
fost organizaţi de germani, au acţionat alt turi de ei şi au însoţit grupe de soldaţi 
germani şi din Einsatzkommando I 0b. :~oldaţii germani s-au dedat, şi ei, la 
asasinate şi jafuri, iar însoţitorii ucraineni ,.u adunat prada care a rămas. 

Soldaţii români şi germani i-au arestat pe evrei fără discriminare şi i-au 
transportat în puncte de concentrare dinai·1te stabilite, cum ar fi curtea primăriei, 
curtea legiunii de jandarmi şi garajul centralei electrice. Pe câteva străzi soldaţi 
români au comis un măcel în masă al evre:ilor găsiţi acolo 1

~. Poliţia română, când 

'Marturi a lui llaim Sleii'. Arhiva Yad Yashcm 03-908, p :· -5. 
"Vezi marturia lui lkno Sch;tjewicz. Arhiva Yad Vashc111 ,l.l-2-'74: Scl1ajc"iu a io,1 un rn111u11i,1 evreu. director 
al fahricii de mobilă care a fost eva<.:uală de la Cernăuli in ltcpuhlica ,\u1,,nomn Sov1elicn Tăiară 
'" Carrea Seagră. III. p. 32. 
11 Despre cele „trei zile" vezi marturii le lui Schcindcl Iv,askow,tz. Arhiva Yad Vashem 03-123 I. p. 1-3: Cili 
Focrs1er. Arhiva Yad Yashcm 03-1438. p. 2: Julius Kronenkltl. p. 2: Tag,'11 ,·011 C~cmo11·i1~ . .. Die S1im111e", 54-55 
( 1950). Tcl Aviv. 
12 Mărturia Rosei Sachncr. p. 3. 
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s-a reorganizat şi s-a înapoiat în oraş. a arestat funcţionarii evrei după liste 
pregătite; la toate acestea s-au adăugat şi jafurile obişnuite. 

Cei arestaţi au fost transferaţi la clădirea azilului orăşenesc de bătrâni. Cine 
putea să-i mituiască pc poliţişti cu sume mari de bani, cu aur sau bijuterii, a rămas 
acasă sau a fost eliberat după câteva zile. Suma minimă pentru eliberare sau pentru 
a nu fi arestat era de 20.000 de lei de persoană sau un ceas de aur ori o bijuterie de 
preţ. Capul acestor tranzacţii era comisarul Grosaru; el a adunat o cantitate 
respectabilă de aur şi bijuterii şi când a fost demis, în urma unui denunţ, cea mai 
mare parte din pradă a fost găsită în casa lui 13

. 

Evreii aruncaţi în beciuri sau aduşi în curtea legiunii de jandarmi au fost 
bătuţi în prima zi şi în noaptea de după arestare. Patrule de jandarmi au continuat în 
permanenţă să circule pe străzi, să spargă locuinţe şi să aresteze alţi evrei, 
ducându-i la sediul jandarmeriei, până ce locul a devenit prea strâmt pentru cei trei 
mii de arestaţi 1 ~. Jandarmii au simulat câteva execuţii. În prima noapte au fost 
eliberate femeile şi copii: ,,Am fost ţinuţi până noaptea târziu, când am fost supuşi 
la o percheziţie corporală sălbatică, inclusiv ginecologică; după ce am fost jefuiţi 
de tot ce am avut de preţ asupra noastră, numai femeile şi copiii au fost eliberaţi, în 
timp ce bărbaţii au fost reţinuţi în continuare ... Între timp, a început jaful organizat 
prin luarea de şperţuri, pentru a obţine autorizaţii de eliberare. În fruntea acestui jaf 
a stat comisarul Teodorescu; el negocia numai pe valută forte, dolari, lire sterline, 
napoleoni etc. Soţul meu, pentru a obţine eliberarea, a plătit 60 de dolari" 15

. 

Preţul a scăzut după ce au rămas doar cei care nu aveau posibilitatea să 
plătească asemenea sume; în cele din urmă, a existat o posibilitate de eliberare şi în 
schimbul .,unui covor. ceas de perete. aspirator ş.a." 16 . 

Numărul evreilor ucişi în primele trei zile se apreciază între două şi trei mii. 
„Străzile erau acoperite cu cadavre şi oraşul era în flăcări" 17 . Arestaţii au încărcat 
cadavrele de pe străzi în căruţele de gunoi şi le-au transportat la cimitirul evreiesc, 
unde au fost îngropaţi în patru gropi comune 18

. 

Membrii Einsatzko111111andou/11i I 0b au ajuns în oraş în seara de 6 iulie şi, cu 
ajutorul camarazilor lor români, s-au stabilit la hotelul „Pajura neagră" din centru, 
nu departe de Templul Mare - renumit prin splendoare, printre sinagogile din 
România. Oamenii Einsarzkommando au sosit la faţa locului cu liste actualizate, cu 
ajutorul românilor; a doua zi au început arestări de comunişti şi de evrei. La 8 iulie 
au întreprins o mare acţiune (Aktion) în cursul căreia au arestat conducerea 

'-' M. Mircu, Po.~romurile din 811c0\•i1111 ş1 /Joroho1, l3ucureşli, 1945, p. 70. 
" Cartea Neagră, III, p. 32. 
'-' Mărturia Rosei Sachner. p. 3-4. 
'" Cartea .\'eagră, III. p. 32, 196. 
17 Mărturia lui David Grinbcrg. Arhiva Yad Vashcm 03-1473, p. 3. 
"Mărturia Rosei Sachner, p. 3: Cartea .\"eagră, III, p. 32. 
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evreiască şi au executat o sută de evrei. Oamenii Einsatzkommando 10b au apreciat 
la cinci sute numărul celor executaţi de ei şi de soldaţii şi poliţiştii români 19. 

În paralel, a fost trimis un comando special (Vorkommando) spre târgul de 
frontieră Hotin de pe Nistru, dar a fost nevoit să se întoarcă, deoarece târgul încă 
nu fusese cucerit de armata română20 . Colaborarea cu jandarmii români era deplină, 
s-a notat în darea de seamă a unităţii. Dar naziştii nu erau mulţumiţi de activitatea 
neorganizată a românilor: aceştia nu au acţionat împotriva intelectualităţii evreieşti, 
au preferat să se dedea la jafuri şi au lezat minoritatea ucraineană - se plângeau 
naziştii. În schimb, unităţile de comando germane acţionau în mod organizat: ele 
aveau grijă ca evreii să fie adunaţi şi înregistraţi, să preia obiectele lor de valoare, 
să-i silească să-şi sape morminte şi, numai după aceea, să-i împuşte21 . 

În Bucovina, Einsatzkommando şi, într-o măsură oarecare, şi Wehrmacht-ul 
s-au considerat apărători ai ucrainenilor contra naţionalismului român şi faptul a 
ieşit în evidenţă în toate dările de seamă ale Einsatzgruppe D. ,,Einsatzkommando a 
pus capăt intrigilor împotriva ucrainenilor şi a contactat organizaţia naţionalistă 
ucraineană OUN", se arată într-un raport în care se amintea că Einsatzkommando a 
arestat 1.500 de evrei; parte au fost închişi în Palatul Cultural din Cernăuţi şi o altă 
parte au fost transferaţi la periferia Bitu. La Bilu au fost împuşcaţi toţi evreii, în 
număr de câteva sute, şi au fost îngropaţi într-un mormânt comun. La Palatul 
Cultural s-a făcut o selecţie şi un număr necunoscut de bărbaţi, majoritatea foşti 
ofiţeri în armata austriacă, precum şi şaizeci de bătrâni, au fost eliberaţi; dar 
bătrânilor li s-a ordonat, ca o condiţie pentru a fi eliberaţi, să sară afară pe 
ferestre 22

. Intelectualii şi tinerii au rămas în arest. Autorităţile române au cerut ca 
medicii să fie eliberaţi. Parte dintre cei rămaşi în clădire au fost aranjaţi în rânduri 
şi fiecare al zecelea a fost împuşcat. ,,Moartea se citea în ochii lor", îşi amintea 
unul dintre cei salvaţi. După ce au împuşcat circa o sută, au ordonat celorlalţi să 
fugă; de ambele părţi ale străzii îi aşteptau membrii Ko111111andou/11i şi cine rămânea 
în urmă era împuşcat pe loc. Sute de evrei au fost asasinaţi la 8 iulie în Palatul 
Cultural al oraşului şi în împrejurimi, de către Ei11.rnt:.ko111ma11do 10b2

.i_ 

''' Docurncntclc de la Nurnbcrg. NOK W 587. Majoritatea Liilrilur Jc scarn~ ale /:'/11.1<11:gm/>/1<' D şi ale Li1lcri1clor 
unităţi ale Ei11.Ha:::ko111ml11ulo care au m:11onat în Basarahia 51 lţlll.'.ll\ ina, inclusiv Ei11H1t;:komnu111do I Oa, au fo~l 

adunate şi publicate de LJRO- Unitcd Rcstillltion Organ11.;i1ion (/)ok11111,·111e11.1w11111/1111g). Frankfurt am !\bin 1959, 
voi. 1-111. Vezi şi Unilcd Rcstilutinn Organization (/Joktt111<·111n1 iil!<·r .\fr1/wdc11). 
'" l:reig11i.1111cld1111g Ud SSR, nr. l lJ, 117, 1941, p. 5, din docun1cn1clc de la Nlirnhcrg no. 2914. 
" Vezi conclu,.iilc acuzilni în procesul Lic dcspaguh1ri intentai Jc l.c1a Wamcr. urigmară din Cernăup, contra 
landului Ba\'aria. pentru sulcrin\elc indurate in t11npul ră/bn1ului. \I alic procese in Liezhatcrc la Tribunalul din 
Stungart. înaintate de evrei, foşti cctn\cni români. I 95 7: World .lcmsh Congress Cnllcc11011. American Jcwish 
Archivcs. Cincinnati, Ohio, Manuscript Collcction, C 259/10. 
"Mărturia lui Cili Foerster. p. 1-2; Corlea .\'eagrci. III. p. 34. mărturia Annei l.oehcl, p. 1. 
21 Mărturia I laici Kiscln1k, Arhiva Yad Vas hem 01-841, p. c-3. milrturia Annci Lnebcl, p. 3. 
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Cei eliberaţi au fost trimişi acasă după proclamarea sării de asediu. O parte 
au fost împuşcaţi lângă Teatrul Naţional de către soldaţi români şi alţii au fost 
arestaţi sub motivul că au circulat pe străzi în timpul stării de asediu. 

Printre arestaţii Einsatzkommando-ului a fost şi Şef Rabinul dr. Abraham 
Mark. ,J s-a cerut să furnizeze imediat armatei germane o mie de camioane din 
partea evreilor din Cernăuţi"~4 . Rabinul Mark a fost adus la Templul Mare şi urcat 
la ultimul etaj, ca să poată vedea clădirea în flăcări. Naziştii au dat foc şi la şaizeci 
de suluri de Tora aflate în sinagogă. De acolo, rabinul a fost dus la hotelul unde 
erau găzduiţi membrii Kommandoului şi băgat într-un ascensor cu doi cantori şi un 
servitor. La 9 iulie, după ce au fost torturaţi timp de două zile, au fost duşi pe un 
deal lângă Prut, unde au fost împuşcaţi, împreună cu un grup de 160 dintre deţinuţii 
de la Palatul Cultural rămaşi după selecţie. Cu toţii au fost îngropaţi acolo, într-o 
groapă comună, de un grup de douăzeci de evrei. • 

Toţi cei 500 de oameni care au rămas în arest au fost împuşcaţi de 
Einsatzkommando; despre o parte dintre ei nu se ştie unde au fost îngropaţi. A doua 
zi rudele celor asasinaţi au venit la chestura poliţiei române să se intereseze de 
soarta apropiaţilor lor; ei au fost bătuţi crâncen de către paznicii locului. Numărul 
evreilor asasinaţi în Cernăuţi între 5 iulie şi sfârşitul lunii iulie a fost apreciat la 
două mii de către primarul oraşului, Popovici; iar Comunitatea a apreciat numărul 
lor la 5.000~5

. 

La 9 iulie au sosit, cu un tren special, oamenii Guvernământului Bucovinei. 
Cu acelaşi tren au sosit şi doi pretendenţi la funcţia de guvernator: generalul 
Voiculescu, care, ulterior, a fost numit guvernatorul Basarabiei, şi Gheorghe 
Alexianu, prietenul lui Mihai Antonescu, şi - ca şi acesta - profesor de drept. La 
Cernăuţi îi aştepta colonelul Rioşanu, omul de încredere al lui Ion Antonescu, care 
luase parte la înăbuşirea rebeliunii legionare. După trei zile, Conducătorul a 
comunicat telefonic că l-a numit pe Rioşanu în funcţia de guvernator. Alexianu a 
părăsit discret oraşul, dar Voiculescu a luat cu el un „suvenir": două camioane 
pline cu covoare persane, jefuite din case evreieşti~6 . 

Primele măsuri ale guvernatorului, care purta denumirea de ,,Împuternicit al 
d-lui general Ion Antonescu pe!1tru administrarea Bucovinei", au fost interzicerea 
pentru evrei de a circula pe străzi între anumite ore, reducerea orelor în care puteau 
face cumpărături în pieţe, închiderea tuturor firmelor evreieşti, obligaţia de a purta 
un semn distinctiv ş.a.~ 7 . La 29 iulie, Ministerul de Interne a expediat o telegramă 
prefecţilor din Basarabia şi Bucovina, în numele generalului Antonescu, ordonând 

" Marturia Perlei Mark. soţia rabinului Mark. 26 octombrie 1954 Din: URO. Dok11111e111e11sc1111111/1111g ( 19), I, 
p. 183. 
" Mircu, p. 73. 
"' Mărturia lui Popm ici. r- 162. 
21 Cartea Xeagră, III. nr. 37. p. 94. ordinul nr. 1344. 30 iulie 1941; copie: Anccl, Doc11111e111s, V, nr. 13, p. 20. 
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instituirea muncii obligatorii pentru evrei, înfometarea lor şi împuşcarea unuia din 
zece dacă vor încerca să evadeze sau vor refuza să muncească28 . 

La I august, poliţia română a arestat cincizeci dintre fruntaşii populaţiei 

evreieşti şi i-a declarat ostatici, răspunzători cu viaţa de faptele coreligionarilor lor. 
Guvernământul Bucovinei a publicat în aceeaşi zi o ordonanţă care stabilea că orice 
act de violenţă comis contra soldaţilor români şi germani sau a funcţionarilor 

administraţiei române va fi pedepsit cu împuşcarea imediată şi „în cazul în care 
fapta a fost comisă de un evreu, vor fi executaţi imediat toţi ostaticii evrei", iar 
bunurile lor vor fi confiscate29

. 

Comandanţii Einsatzkommando I 0b, repartizaţi în cadrul Armatei a III-a 
române, nu erau mulţumiţi de modul de a acţiona al camarazilor lor şi faptul şi-a 

găsit expresia în rapoartele trimise lui Ohlendorf. În primul raport, din 9 iulie, se 
menţiona colaborarea la misiunile anticomuniste şi antievreieşti; acţiunile 

organizate de Kommando la 7 iulie, la 8 iulie şi împuşcarea a circa „o sută de 
comunişti evrei" şi a peste 500 de evrei în zilele de 8-9 iulie 1941 au fost subliniate 
în mod special 3°. În al doilea raport, din I O iulie, românii erau criticaţi pentru faptul 
că au arestat în majoritate evrei săraci şi nu au acţionat împotriva intelectualităţii 

. .JJ 
evre1eşt1 . 

Târguiala ofiţerilor de poliţie şi de jandarmerie români pentru a-i elibera pe 
cei în stare să plătească pentru răscumpărare a făcut o impresie deplorabilă 

comandanţilor Einsatzkommando, care nu puteau fi mituiţi. Ohlendorf dorea ca 
acel Kommando al său din Cernăuţi să se deconecteze cât mai repede de Armata a 
III-a română şi să se alăture Armatei a I I -a germane; el aprecia că în decurs de trei 
până la cinci zile Ei11satzkom111ando I 0b îşi va încheia misiunea în Cernăuţi, unde 
va lăsa doar o mică unitate. Mica unitate trimisă de la Cernăuţi la Hotinul din 
vecinătate a reuşit, cu ajutorul unei unităţi auxiliare ucrainene, să strângă circa 150 
de intelectuali, fruntaşi ai regimului sovietic, ,,propagandişti evrei, profesori, 
avocaţi şi rabini şi să-i trateze cum trebuie" 32

. Câţiva medici evrei au fost eliberaţi 
pentru necesităţile populaţiei. Către sfârşitul lunii iulie, relaţia cu românii s-a 
îmbunătăţit şi t"insatz.kommando a raportat că. în colaborare cu poliţia română, a 
ucis 682 de evrei dintre cei 1.200 arestaţi. Din raport nu reiese clar dacă acest 
număr îi cuprinde şi pe cei ucişi înainte. Regimul românesc reinstalat la Cernăuţi şi 
în Bucovina de nord este perceput. în acest raport. de comandanţii fansatzgruppe 
D, ca un regim corupt, care nu va reuşi să refacă economia provinciei şi nu va reuşi 
să ia locul evreilor alungaţi din comerţ"13 . 

"Anccl. idem, nr. 12. p. 19. 
1
" Canea !\·eagrti, III. nr. 38, p. 95. 

1
" Documcntdc c.lc la Nlirnhcrg_ NOKW 5X7. 

11 Documcntdc de la Nlirnherg NO 4135: l:'reig11i.1111e/d1111g Uc.l SSI( NO. 22. ICU.1941. p. :l. 
11 Documentele ele la Niirnhcrg NO 2950: f.reig11i.1111eld1111g Uc.l SSR. ''""· p. 4. 40: 1.8.1941, p. 2. 
11 Ereig11i.1111l'ld1111g 40. p. 24. 
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Comandanţii Einsat:.kommando I 0b au intervenit în favoarea naţionaliştilor 

ucraineni din Bucovina şi au cerut autorităţilor româneşti din zonele lor să pună capăt 
politicii de discriminare faţă de aceştia. Ei au descris amănunţit persecuţiile cărora le 
erau supuşi; uneori i-au acuzat pe evrei de instigare împotriva ucrainenilor şi au 
recomandat chiar transferarea în Galiţia vecină a „părţii active" a naţionaliştilor 
ucraineni, care vor să lupte contra bolşevicilor. ,.Ucrainenii aşteaptă ca Germania să 
intervină şi să-i cheme pe români la ordine'', se arată într-unul dintre rapoarte34

. 

Către sfârşitul lui iulie, Einsatzkommando 10b s-a stabilit în orăşelul 

ucrainean Moghilev-Podolsk, continuând să ucidă evrei35
. După ce a părăsit 

Cernăuţiul, Ohlendorf a hotărât să trimită acolo „un Kommando mic" de 15 oameni 
de administraţie şi 15 ai Waffen SS pentru a veni în sprijinul „ucrainenilor lipsiţi de 
apărare şi complet uitaţi"36 . Acest Kommando a raportat despre atacurile românilor 
împotriva minorităţii ucrainene şi despre o aşa-zisă „colaborare între evreii şi 

românii din Cernăuţi împotriva ucrainenilor" 17
. Membrii Einsatzgruppe D 

recunoşteau că, la Cernăuţi, românii întâmpină dificultăţi în ceea ce priveşte 

eliminarea evreilor, din cauza numărului lor mare şi din cauza funcţiilor-cheie pe 
care ei le indeplinesc în economie. 

Ohlendorf recomanda să se urgenteze rezolvarea situaţiei din Cernăuţi, 

„într-un cadru germano-ucrainean", înainte de aplicarea soluţiei generale a 
problemei evreieşti pe continentul european, şi să se trimită masele de evrei să 
muncească în mlaştinile de la Pripeat şi Nipru şi chiar la Volga îndepărtată, încă 
necucerită, 111 scopul de a-i lichida. Ultimul raport referitor la Cernăuţi anunţa că în 
oraş şi în împrejurimi au fost împuşcaţi 1.106 evrei şi 34 de comunişti'~. 
Einsat:.kommando I 0b a acţionat la Cernăuţi mai bine de o lună - mai mult timp 
decât a acţionat în orice alt loc din România. inclusiv Chişinău. 

Aplicarea politicii antisemite 

De la revenirea suveranităţi româneşti in oraş, evreii din Cernăuţi au fost 
obligaţi să muncească pentru armatele română şi germană, pentru primăria care se 
reorganiza şi, apoi, pentru întreprinderile şi noii lor proprietari şi chiar pentru 
locuitorii creştini. Evreii din Cernăuţi „au dcYenit servitorii oraşului şi ai 
cetăţenilor lui", se arată într-un prim expozeu despre soarta lor, publicat în anul 
1945.19

_ La început au fost scoşi la muncă mii de evrei, majoritatea bărbaţi, închişi 
în trei lagăre improvizate, sub control românesc, precum şi cei arestaţi de 

1
' Vezi capitolul ,:Zur Ukrai11er Frage i11 Bukoll"i11a·· în documentele de la Niimbcrg NO 2950, p. 21-22, 29-30. 

15 Documentele de la Niirnberg NO 2949; Ereig11irn1eldu11g Ud SSR, no. 45, 7.8.1941, p. 7. 
-'
6 Documentele de la Niirnbcrg; Ereig11is111cldu11g Ud SSR, no. 47, 9.8.1941. 

·" Documentele de la Niirnberg, NO 4540, Ereig11is111e/d1111g Ud SSR, no 52, p. 12. 
" Raponul nr. 67 din 29 august 1941, citai pe larg la procesul lui Wainer (vezi 21 ). p. 27; Documentele de la 
Niirnberg NO 4540, p. 12. 
w Mircu, p. 75-76. 
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Einsatzkommando sau de armata germană. După plecarea unităţilor militare şi 

reorganizarea primăriei şi a celorlalte instituţii româneşti din oraş s-au creat forme 
de exploatare a forţei de muncă evreieşti. În afară de aceste grupuri organizate, 
poliţia obişnuia să năvălească dis-de-dimineaţă în case şi să scoată la muncă 
bărbaţi, femei şi tineri, fără legătură cu ocupaţia sau vârsta lor. Aceştia erau folosiţi 
la îndepărtarea dărâmăturilor din centru, la repararea gării care fusese greu 
bombardată, la demolarea clădirilor avariate, la refacerea podurilor de cale ferată 
de pe Prut, la prestaţii de hamal în gară, la încărcarea cărbunelui, la curăţirea 

străzilor vara şi la evacuarea zăpezii iarna, precum şi la curăţenie în casele şi 

fabrici le autorităţi lor româneşti şi ale funcţionari lor superiori. 
Femei evreice au fost trimise la curăţenie în spitalele de campanie ale 

armatelor române şi germane, să spele hainele soldaţilor, să lucreze în magazii şi 

chiar să sorteze obiecte jefuite de la evrei~0
. Munca era neplătită, fără program fix, 

cu maltratări, inclusiv bătăi şi chiar violuri. Poliţiştii români care-i supravegheau pe 
lucrătorii evrei aveau puteri depline asupra lor~ 1

. 

Semnul galben distinctiv a descătuşat instinctele agresive ale localnicilor şi 
ale celor stabiliţi acolo după revenirea românilor. Ei se năpusteau asupra evreilor 
pe străzi, îi băteau şi îi înjoseau. Mulţi dintre cei scoşi la muncă obligatorie au 
murit sub dărâmăturile unor clădiri avariate, loviţi de vagoane de tren, la lucrările 
de refacere a podurilor de pe Prut sau ucişi de soldaţi şi de şefi de echipă germani, 
ori au fost răniţi şi au rămas invalizi. 

Mai târziu, când munca obligatorie a evreilor a fost trecută sub răspunderea 
Cercului de recrutare judeţean al armatei, mulţi ofiţeri şi, mai ales, şefii ,,Biroului 
evrei" s-au îmbogăţit de pe urma exploatării forţei de muncă evreieşti. Ei aveau 
autoritatea să trimită evrei la locurile de muncă aparţinând Guvernământului 

Bucovinei sau să-i „repartizeze" la munci periculoase, sub comandă germană, în 
serviciul armatei române sau în detaşamente de muncă obligatorie. 

Spaima permanentă a deportării şi apropierea de granita Poloniei ocupate i-a 
paralizat cu desăvârşire. transformându-i, pânt1 la snirşitul regimului românesc la 
Cernăuţi. în cea mai supusă şi mai înfricoşată dintre toate comunităţile evreieşti din 
România. În afară de măsurile generale antievreieşti s-au adăugat, la Cernăuţi, 
măsuri speciale locale; de asemenea, au existat decizii care, după un timp, au fost 
anulate în România, dar au continuat la Cernăuţi (de pildă, semnul galben 
distinctiv). Organismul care a condus politica faţă de evrei a fost cabinetul militar 
al Guvernământului, în frunte cu S. Marinescu. Cabinetul a acţionat paralel cu 
comandamentul militar al Bucovinei. Siguranţa îl considera pe Marinescu un om 
corupt, grosolan şi violent. El a jefuit bunuri evreieşti încă din primele sale zile la 
Cernăuţi, împreună cu împuternicitul guvernatorului Rioşanu, expediind acasă mari 

'" Mărturia 1-lanci Fcsslcr, Arhiva Yad Vashem, 03-761, p. ~­
" Mircu. p. 75. 

238 
https://biblioteca-digitala.ro



cantităţi de obiecte de valoare şi alimente~2
. Marinescu a stat în fruntea cabinetului 

militar de la înfiinţarea lui şi până în primăvara lui 1943, bucurându-se, în 
permanenţă, de încrederea primului şi a celui de-al doilea guvernator, deşi 

amândorura li s-au adus la cunoştinţă actele sale de corupţie. A devenit omul de 
încredere al celui de-al doilea guvernator, generalul Calotescu. În vara anului 1942 
a fost numit şeful „Biroului evrei" şi a condus, practic, campania de deportări. 

Numele lui Marinescu a devenit sinonim cu politica antisemită românească 
la Cernăuţi şi cu iniţiativele represive care izvorau din pură răutate. El a îndeplinit 
dispoziţiile primite de la Bucureşti, interpretându-le sever şi adăugându-le altele, 
proprii. Întrucât primarul oraşului era considerat de el ca ,jidovit", niciodată nu s-a 
sfătuit cu el. În general, nu s-a obosit să-i comunice dispoziţiile sale. Concomitent 
cu Marinescu, s-au ocupat cu prigonirea şi jefuirea evreilor şefii Siguranţei din 
oraş, şeful departamentului problemelor interne al Guvernământului, Tudor 
Popescu, şeful „Biroului evrei" de la Cercul de recrutare, comandantul poliţiei ş.a. 

Politica antisemită a Guvernământului s-a consolidat după moartea 
colonelului Rioşanu, la sfârşitul lui august 1941, şi numirea generalului Corneliu 
Calotescu în funcţia de guvernator. Calotescu era apropiat de Ion Antonescu şi de 
Mihai Antonescu şi considerat omul de încredere al Conducătorului, pe care îl 
cunoştea din tinereţe: era originar din oraşul Piteşti, unde au crescut şi au învăţat 
toţi trei. Aducea cu sine experienţa câştigată în perioada când a fost şeful de 
cabinet al ministrului de Interne, generalul Petrovicescu, în timpul regimului 
legionar. Toate măsurile luate împotriva evreilor „erau dospite, plămădite şi 

frământate în cabinetul militar", a remarcat primarul oraşului, Popovici, adăugând 
că nu ştia exact cine le-a iniţiat 11

. 

Printre măsurile luate în cabinet şi preluate la Cernăuţi, în plus faţă de cele în 
vigoare în RomâniJ, se numărau: interzicerea de a primi prin poştă bani trimişi de 
rude din alte regiuni ale României: interzicerea pentru bănci de a preda evreilor 
orice sumă din orice sursă. chiar dacă le aparţinea; obligaţia de a preda valuta, sub 
ameninţarea condamnării la moarte. Autorităţile au primit dreptul să-i oblige pe 
evrei să muncească, după necesităţi. fără plată. După sistarea deportărilor. în 
decembrie 1941, ei puteau fi folosiţi în schimbul unei plăţi minimale. Libertatea de 
mişcare pc străLile oraşului a fost limitată la trei ore pe zi, între orele 10-13. De 
asemenea, li s-a anulat dreptul de a primi cartele de alimente. Pedeapsa pentru 
orice abatere de la dispoziţii era încarcerarea în lagăr de muncă. Contravenienţii 
erau judecaţi la tribunalul militar. 

Pe urmele Guvernământului din Bucovina, şi celelalte autorităţi din oraş au 
început să iniţieze măsuri antisemite. ,,Evreimea era îngrozită, iar românii de bine 

„ Nota a Siguran1ci cu privire la personalitatea lui Marinescu, la sfârşitul lui noiembrie 1941, copie din Arhiva 
Chişinau, copie la United States Holocaust Memorial Museum RG 54001 Reel I (USHMM); Sursa - Serviciul de 
Arhiva al Republicii Moldova, fond 706, opis I, ds. 23, p. 144-145 (în continuare, Arhiva Chişinau). 
" Marturia lui Popovici, p. 163. 
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rămâneau uluiţi în faţa acestei cascade de prigoane ... Întreaga gamă de împilări este 
urcată şi coborâtă sadic până la măsuri degradante, inumane: eliminarea evreilor 
din spital şi sanatorii. Culmea a constituit-o eliminarea din Casa de alienaţi ... O 
psihoză de nebunie cucereşte creierul atâtor factori de răspundere, le deformează 
mentalitatea şi îi face complici la ruşinea înscrisă de nişte inconştienţi în istoria 
neamului nostru. E straniu cum de evreii au rezistat tuturor acestor şicane, urmăriri 
şi împilări. Nici o răbufnire de revoltă, nici o împotrivire, nici un act de sabotare, 
nici un murmur. Într-o resemnare cu soarta lor milenară, într-o dăruire mistică a 
tragediei, îşi purtau ca nişte umbre fugărite de furii destinul lor. În care rezidii 
umane îşi are refugiu suferinţa va rămâne pururi o enigmă"44 . 

Locuitorii oraşului au fost instigaţi contra evreilor de ziarul local 
„Bucovina", un ziar semioficial, care primea directive de la Ministerul Propagandei 
Naţionale, în fruntea căruia se afla Mihai Antonescu. Ca şi celelalte ziare 
antisemite din România, el nu s-a mulţumit cu instigarea antisemită şi chiar 
antiucraineană; recomanda iniţierea de măsuri noi împotriva evreilor, vestea 
apariţia lor, cerea aplicarea lor strictă şi-i indica tot timpul pe evrei ca răspunzători 
pentru toate dificultăţile economice şi pentru incapacitatea regimului de a reface 
economia Bucovinei; deoarece în Cernăuţi rămăseseră, şi după al doilea val de 
deportări din vara lui 1942, circa 14.000 de evrei. 

Ziarul a continuat să-i atace pe evrei şi iudaismul până in ajunul intrării 

armatei sovietice în oraş, in martie 1944 .. ,Bucovina" a publicat un apel, cerând, 
încă în luna august 1941, deportarea tuturor evreilor. Ziarul iniţiase o rubrică 

specială cu numele celor care nu purtau semnul distinctiv sau nu-l purtau în 
conformitate cu instrucţiunile, al celor care încercau să cumpere alimente la ore 
interzise sau nu respectaseră alte dispoziţii, şi a urmărit progresul românizării. Trei 
notabili locali - primul primar, Octavian Lupu Strejac, prof. Dimitri Marmeliuc de 
la universitatea din localitate şi Loghin - au publicat în ziar un manifest-program 
pentru românizarea intregii Bucovine, prin care cereau aplicarea strictă a legilor şi 
a dispoziţiilor referitoare la românizare şi au propus extinderea lor; având în vedere 
situaţia specială a provinciei, datorată existenţei unei mari minorităţi ucrainene şi a 
altor minorităţi, ei au propus deportarea imediată a tuturor evreilor, a ucrainenilor 
şi a celorlalte minorităţi. 

În fruntea ziarului a stat un funcţionar al Ministerului Propagandei, Ion 
Munteanu. Majoritatea articolelor publicate n-au fost scrise de cuzişti sau legionari 
originari din Bucovina, care îşi câştigaseră o mare popularitate în anii treizeci, ci de 
intelectuali, ca, de pildă, fostul primar, prof. Marmeliuc. Mulţi dintre noii 
instigatori nu se remarcaseră înainte ca activişti antisemiţi şi chiar avuseseră 
legături comerciale şi personale cu evreii din oraş. Ei au suferit o mutaţie de 

"Idem. p. 167. 
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mentalitate, aşa cum s-a întâmplat şi cu alţi intelectuali şi politicieni în perioada 
. I . . .J, regimu u1 antonescian •. 

Încă în luna august 1941, Ion Antonescu a comunicat generalului Voiculescu 
şi, apoi, şi celorlalţi guvernatori, intenţi,. lui de a-i deporta pe evrei în Transnistria. 

La începutul lui decembrie 1941, după terminarea marii campanii de 
deportări din Cernăuţi şi din întreaga Bucovină, Conducătorul a făcut o aspră 
critică celor care au condus acţiunea, întrucât nu au reuşit să confişte la timp „aurul 
evreilor" şi banii lor. Într-o şedinţă specială consacrată acestui „eşec", el a explicat 
care au fost scopurile hotărârii sale de a-i deporta pe evreii din Cernăuţi şi din 
întreaga Bucovină: ,,V-am prevenit, şi pe d-ta, general Voiculescu, şi pe Alexianu, 
că intenţia mea este să-i duc pe evrei la Bug. În loc să mănânce pâine în Ţara 
Românească, mai bine s-o mănânce pe cea de acolo. V-am spus să vă organizaţi 
pentru ca rezultatul să fie perfect. Planul a început în noiembrie. Noi din august 
până în noiembrie am avut trei luni şi l-am organizat aşa cum l-am organizat. 
Aceeaşi problemă este şi pentru Bucovina"46

. 

La începutul lui august, guvernatorul Rioşanu l-a chemat pe primarul oraşului, 
Popovici, şi i-a cerut „să procedeze la delimitarea unui cartier din oraş" care să fie 
folosit drept ghetou. Primarul a criticat această intenţie, crezând că este vorba de o 
iniţiativă a guvernatorului. ,,l-am arătat enormitatea acestei măsuri medievale ... Cer­
năuţi, cu alura lui de oraş occidental, refuza sub aspect edilitar o astfel de pângărire a 
esteticului său". Rioşanu i-a explicat că nu are încotro, întrucât „sunt mereu împins 
de Preşedinţie şi zilnic asaltat la teleL:m dacă am ghetoul". Opoziţia fruntaşilor 
oraşului faţă de înfiinţarea unui ghetou a fost mai mare decât la Chişinău şi s-a 
hotărât trimiterea unei delegaţii în Germania, în frunte cu însuşi primarul Popovici, 
pentru a studia subiectul. Popovici spera că această hotărâre „va adormi vigilenţa 
Preşedinţiei şi va linişti impetuozitatea românizatorilor, cărora le puţea oraşul de 
jidani""7

. Delegaţia urma să viziteze Lublinul, Cracovia şi Frankfurt pe Main. O 
asemenea delegaţie a plecat la Varşov a din Bucureşti, trimisă de Antonescu, în 
frunte cu consilierul Stănescu din SSI, ,,~,entru a studia concentrarea făcută în cartiere 
de germani şi a folosi experienţa lor", după afirmaţiile Conducătorului către 

adjunctul său.18 . Moartea lui Rioşanu, ll 30 august 1941, în urma unei intervenţii 
chirurgicale nereuşite, a slăbit foarte mult influenţa primarului asupra hotărârilor 

guvernatorului, în tot ceea ce priveşte soarta evreilor. Cabinetul şi noul guvernator 
l-au înlăturat pe Popovici de la orice decizie privind tratamentul aplicat evreilor din 
oraş şi au ţinut secrete pregătirile lor. Primarul a fost surprins să descopere că evreii 

'
5 Mircu, p. 77-78: mărturia lui l'opovici. p. 16-t 167. 

'" Şc<.linţa cu privire la raportul anchetei <.lin Chişinău. ţ decembrie 1941. Arhiva Chişinău. p. 97. 
"Mărturia lui Popovici. p. 164. 
"Telegramă <.Ic pc lront a lui Ion Antonescu către Mihai Antonescu la Bucureşti, sfârşitul lui august 1941. Arhiva 
l'reşe<.lin\ici Consiliului <.Ic Miniştri. colecţia Cahinct, <.losar 167/1941, p. 64. Se allă în USIIMM/RG 25002 M. 
Reci 19. 
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ştiau mai mult decât el despre pericolele care-i pândeau ... Cred că instinctul le 
prevestea primejdia", a notat el în anul 1945. Ghetoul, a adăugat Popovici, devenise 
obsesia autorităţilor şi revendicarea străzii, dar el credea atunci că ghetoul era ultima 
măsură contra evreilor. ,,De o deportare masivă a lor, nici prin gând nu-mi trecea". 

Pregătirile pentru înfiinţarea ghetoului au continuat în cursul lunii 
septembrie; Ambasada germană din Bucureşti a manifestat şi ea interes faţă de 
acest plan. Trimisul special al lui Himmler, Karl Pllaumer, mandatat de Berlin 
pentru a-i ajuta pe români să amelioreze administraţia Basarabiei, a sosit la 
Cernăuţi şi a discutat cu Popovici despre „modelul" ghetoului care urma să fie 
înfiinţat. Datorită poziţiei lui geografice şi trecutului său de oraş austriac, legat prin 
calea ferată de Guvernământul General~9 şi prin el de Viena şi Berlin, Cernăuţiul 
devenise foarte important. Personalităţi influente naziste în călătorii de serviciu în 
România şi în Balcani şi înapoi în Germania, treceau pe acolo. 

La 29 septembrie I 941 s-a întrunit o şedinţă de lucru la guvernator, cu 
participarea şefului Siguranţei, a delegatului special al direcţiei Serviciului Special 
de Informaţii (SSI) din Bucureşti, Stănescu (care tocmai se întorsese din Varşovia) 
şi a altora, pentru a dezbate înfiinţarea ghetoului. Guvernatorul i-a cerut primarului 
să-i prezinte o propunere concretă. Primmul Popovici s-a împotrivit ideii: ,,Am 
expus pe larg specificul evreilor din Bucovina, cultura lor, contribuţia lor la 
ridicarea oraşului sub regim austriac, aportul lor în domeniul comerţului, industriei, 
meseriilor, al medicinii, al artelor şi al magistraturii, precum şi în câmpul altor 
îndeletniciri intelectuale. Am relevat în special contribuţia lor sub regim românesc 
şi voinţa lor de asimilare, am discutat curentele vieţii lor politice, evidenţiind 
colaborarea lor tipică cu partidele de guvernare. Cu un cuvânt, am analizat întreaga 
lor valoare în lumina calităţilor ca şi a defectelor lor. În concluzie, eram împotriva 
ghetou I u i "50

. 

La cererea guvernatorului, Popovi,:i a pregătit un plan al ghetoului, în 
speranţa că prin aceasta capitolul este înch2iat: nu ştia că acesta va servi tocmai ca 
preludiu pentru deportare. Zece zile au trc,;ut fără ca intenţiile lui Antonescu să se 
afle. La 9 octombrie s-a împrăştiat zvonul că toţi supravieţuitorii evrei din 
Bucovina de nord au fost înghesuiţi în ·, a goane închise şi evacuaţi în direcţia 

Nistrului. La 10 octombrie s-a aflat în oraş că o soartă asemănătoare s-a abătut şi 
asupra celor din Bucovina de sud. Neliniştea sporea în Cernăuţi, cu alftl mai mult 
cu cât s-a aflat că deportarea este generală. 

Planurile cu privire la pregătirea deportărilor au fost transmise de la 
Bucureşti încă la începutul lunii octo,:ibrie. Antonescu personal a ordonat 
comandantului garnizoanei din Cernăuţi, la 4 octombrie, prin intermediul Marelui 
Cartier General, ca toţi evreii din Bucovina să tic trimişi. în zece zile, la est de 

,., Guvcrnamântul de ocupat ic german înliintat în zona ccnlrală a l'nlmnci 
50 Mănuria lui Popovici, p. 166, 168-169. 
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Nistru. ,,Raportaţi pana mame la ora 20 de executare"51
. Textul purta amprenta 

mareşalului, demonstrând caracterul şi metoda sa de lucru; izbucnirile sale de furie 
erau legate, se pare, de grelele pierderi suferite de armată în campania de cucerire a 
Odessei. În realitate, nu era posibil să fie deportaţi 92.000 de oameni în decurs de 
zece zile (inclusiv judeţele Hotin şi Dorohoi), având în vedere logistica aflată la 
dispoziţia românilor şi răspândirea comunităţilor evreieşti în provincie. Antonescu 
a comandat executarea ordinului aşa cum era obişnuit să ordone Marelui Stat 
Major, şi uneori în mod direct unor unităţi militare peste capul Marelui Stat Major 
când nu era mulţumit de performanţele acelor unităţi. Spre deosebire de ideea 
ghetoului, ordinul de deportare a evreilor a fost produsul hotărârii Conducătorului 
(care, între timp, se avansase la gradul de mareşal). În şedinţa guvernului de la 6 
octombrie 1941 el a spus că aceasta este hotărârea lui şi că el este cel care a 
ordonat deportarea evreilor din Basarabia şi Bucovina52

. De la 5 octombrie, şeful 
cabinetului militar al mareşalului a cerut guvernatorilor Basarabiei şi Bucovinei să 
coordoneze cu Banca Naţională confiscarea aurului, bijuteriilor şi altor obiecte de 

valoare de la evre~ ş~ ~ă organ!zeze scl_1im~ul ~ani!?r lor în mă~ci d: ?~ugaţje 
germane - moneda tara acoperire, destmata tentorulor ocupate 111 Rasanr •. In 
dimineaţa zilei de 9 octombrie, guvernatorul Calotescu a ordonat comandantului 
militar al Bucovinei să împiedice, în mod absolut, ieşirea evreilor din Cernăuţi prin 
intermediul unui „cordon de pază" şi cu ajutorul „personalului calificat" care va fi 
plasat din seara aceea la toate punctele de ieşire din oraş5~. Chiar în acea zi, cu 
puţin timp înainte ca evreii să fi aflat care le va fi soarta, Filderman l-a anunţat pe 
mareşal că evreii din Bucovina urmează să fie trimişi la moarte, cerându-i să 

anuleze deportarea lor în Ucraina55
. La 9 şi 10 octombrie au sosit la Cernăuţi 

marele pretor. generalul Topor, şi locotenent-colonelul Gheorghe Petrescu, şi i-au 
transmis guvernatorului dispoziţii „verbale". 

După întâlnire, Calotescu i-a comunicat comandantului militar al Bucovinei 
,,hotărârea evacuării populaţiei evreieşti din Bucovina". 

În ajunul operaţiunii, au sosit două batalioane de jandarmi care au primit 
ordinul să păzească ieşirile din oraş şi, ,,cu toate trupele aflate în garnizoana 
Cernăuţi", să participe la paza ghetoului. Cu concentrarea evreilor, urcarea lor în 
trenuri şi transportarea lor la punctele de frontieră au fost însărcinaţi, în comun, 
comandantul militar al Bucovinei şi Inspectoratul de jandarmi al provinciei. Unul 
dintre cele două batalioane de jandarmi a primit între timp ordinul să participe la 

11 Ordinul Marelui Cartier General din .J octo111hrie 19.J I. Car/l'a .\'eagră. lll. nr. 86, p. I.JJ. 
'' Procernl .\/am frcidcin .\'a/wnalt', llurnrcşti 19-16, p 2-16: Raportul Cabinetului primului ministru despre 
silu,qia dcmogral"tcă a evreilor din România în anul 19.JI. 31 august 1942: Anccl, Dorn111,•111s, X, nr. 91, p. 213, 
215. 
<.1 Ordinul lui Davidescu din 5 iulie I 9.J I. /d,•111, V, nr. 77. p. 90: Car/ea ;\'eagră, lll, nr. 88, p. 144. 
·" Ordinul guvernatorului Bucm inei către comandantul militar al provinciei, 9 octombrie 19.J I. Idem, nr. I 3, p. 
152. 

55 Apelul lui Filderman către Antonescu din 9 octombrie 19.J I, Car/ea Xeagră, III, nr. 94, p. I 52. 
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paza ghetoului şi să escorteze transporturile de deportaţi până la Nistru. 
Conducerea căilor ferate s-a îngrijit să pună la dispoziţia comandanţilor operaţiunii 
două trenuri a câte cincizeci de vagoane de marfă. Acţiunea de concentrare în 
ghetou în vederea deportării a început la 11 octombrie şi, din acel moment, 
bunurile evreilor au devenit bunuri ale statului 56

. 

La l l octombrie, guvernatorul a emis Ordonanţa nr. 38, care prevedea 
pedeapsa cu moartea pentru „orice persoană care nu se va supune autorităţilor, va 
provoca tulburări, va comite acţiuni violente sau se va deda la jafuri şi îşi va însuşi, 
sub orice formă, bunuri din casele părăsite de locatarii lor", precum şi pentru cei 
„ce vor ascunde în locuinţele lor persoane străine sau vor uşura fuga celor ce nu 
vor să părăsească localitatea". De asemenea a interzis orice cumpărări şi vânzări de 
aur, metale şi pietre preţioase ş.a.57 . Guvernatorul a semnat în aceeaşi zi şi 
programul strângerii în ghetou a evreilor din Cernăuţi, operaţiune ce urma să se 
desfăşoare între orele 5 dimineaţa şi 6 seara58

. 

În dimineaţa de 11 octombrie 1941, la ora 5, au fost scoşi din casele lor 
fruntaşii Comunităţii şi au fost duşi la clădirea comandamentului militar al 
oraşului, unde li s-au citit Ordonanţa nr. 38 (înainte de a fi afişată pe străzi) şi 

„Regulamentul asupra funcţionării ghetoului din Cernăuţi", document de două 
pagini, pregătit de cabinetul militar al Guvernământului şi semnat de guvernator59

. 

Fruntaşii Comunităţii au fost înştiinţaţi că toate autorizaţiile aflate în posesia 
evreilor, privind angajarea şi repartizarea la instituţii, întreprinderi şi alte locuri de 
muncă obligatorie, sunt anulate. ,,Toată populaţia evreiască intră în ghetou", a 
declarat comandantul militar. După aceea, fruntaşii Comunităţii au fost trimişi să 
aducă la cunoştinţă Ordonanţa; în paralel s-au trimis poliţişti să-i anunţe pe evrei 
despre înfiinţarea ghetoului, să le ordone să treacă până la ora 18 în perimetrul 
stabilit şi să-i avertizeze că cine va fi prins în afara ghetoului după această oră va fi 
împuşcat. 

.. Nimeni nu poate pătrunde în ghetou decât cu aprobarea scrisă a mea" [ a 
guvernatorului I preciza regulamentul (în afară de creştinii care locuiau pe teritoriul 
declarat ca ghetou, aşa cum s-a întâmplat şi la Chişinău). El prevedea condamnarea 
la moarte pentru nerespectarea ordinelor autorităţilor militare. îi obliga din nou pe 
evrei să poarte semnul distinctiv şi stabilea aranjamente practice pentru ieşirea şi 
întoarcerea în ghetou a celor care vor continua să lucreze în anumite întreprinderi, 
cu aprobarea Guvernământului. Regulamentul le interzicea comerţul cu creştinii 
sau între ei. cu aur, metale şi pietre preţioase şi alte obiecte de valoare. 

'" Guvernatorul Calotcscu cOtre comandantul militar al iluco\'inci. cu pn\'irc la organizarea dqmrtării. I O 
octombrie 1941, idem. nr. 95, p. 153; vezi originalul în Ancel. 1Jorn111c111.1. \', nr. XO, p. 96. 
'' Ordonanţa nr 38. Ancel, idem, nr. 82, p. 98. 
·" Planul de str.ingerc în ghetou a evreilor din Ccrnăuti. /tlc111, nr. 83. p. 99. 
''

1 „Rcgulamenttll ghe1oului". /de111, nr. 84, p. 100; Cartea .\'eagră, III. nr. 98, p. 155-105. 
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Grija pentru adăpostirea, întreţinerea şi tratamentul medical „a membrilor 
ritului lor", precum şi grija pentru îngroparea morţilor a fost impusă Comunităţii 
evreieşti. Au fost '.'>tabilite locuri care vor folosi ca pieţe şi comandantul ghetoului 
trebuia să aibă grijă ca acestea să nu fie folosite drept canal de transmitere de 
scrisori, obiecte de valoare etc., prin intermediul ţăranilor cărora li se va permite să 
vândă alimente evreilor. Paza a fost încredinţată unei unităţi de jandarmi întărită cu 
infanterişti în termen, iar comandantul jandarmilor a devenit comandant al 
ghetoului. Delegaţii Marelui Stat Major au comunicat guvernatorului, în afară de 
ordinul de deportare peste Nistru a tuturor evreilor din Cernăuţi, şi dispoziţii 

verbale privind modul de executare a acestuia. Comandantul militar al Bucovinei, 
generalul Vasile Ionescu, a cerut să vadă ordinele speciale scrise, însă delegaţii 
Marelui Stat Major au refuzat. ,,Ei spun că astfel de operaţiuni se fac numai verbal, 
ca să nu rămână dovadă. Închipuieşte-ţi, n-au ordin scris", i-a spus generalul 
primarului Popovici60

. Delegaţii au ascultat cuvintele aspre adresate de primar 
guvernatorului cu privire la consecinţele istorice pe care această faptă le va avea 
asupra statului şi poporului român: ,,l-am atras mai târziu atenţia asupra faptelor cu 
care se încarcă personal în istorie, i-am arătat consecinţele ce decurg pentru noi 
[românii] pe tărâmul internaţional, i-am zugrăvit greutăţile ce le vom întâmpina la 
conferinţa păcii, când România se va prezenta în faţa areopagului popoarelor 
civilizate. N-am cruţat nici un argument, pentru a-i dovedi enormitatea pasului ce e 
pe cale a-l comite. Am vorbit de umanitate, de omenie, de blândeţea tradiţională a 
românului, de barbarie, de cruzime, de crimă, de ruşine. Am evocat toate virtuţile 
strămoşeşti, am înfierat sadismul rasial. Am evocat ruşinea Spaniei, care nu poate 
şterge, din istoria ei, prigoana împotriva evreilor de la 1492, sub Torquemada. 
Arătând cu mâna spre generalul Topor şi ~olonelul P~treşcu, i-am spus: «Domnii se 
vor instala peste câteva zile I în cel mai bun hotel din oraş] şi-şi vor freca mâinile, 
de ce mare ispravă au tăcut în Bucovina, dar d-ta rămâi aici ... Eu unul nu voiesc ca 
istoria să-mi pângărească numele. Gândiţi-vă ce faceţi. Mai aveţi timp. Luaţi 

contact cu d-nul Mareşal [Antonescu[ şi rugaţi-l Domnia Voastră, Guvernatorul, să 
renunţe, cel puţin până la primăvară, la această măsură». Vorbeam numai eu, ca un 
inspirat, şi tremuram de emoţie. După un moment de adâncă tăcere, [a răspuns] 
Guvernatorul: «Domnule Popovici, acestea le spuneam şi eu domnilor, am aceeaşi 
teamă, dar domnii sunt trimişi anume pentru a supraveghea executarea 
ordinului»"61

. 

Popovici nu ştia că guvernatorul era la curent cu secretul încă din luna 
august şi nu ştia nici că a primit ordin scris la 4 octombrie şi că transmisese 
instrucţiuni comandamentului militar al Bucovinei. Locotenent-colonelul Popescu 
a răspuns în câteva fraze care aveau ca scop să-l calmeze şi să-l asigure că el nu va 

60 Mărturia lui Popovici, p. 171. 
61 Idem, p. 170-171. 
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purta nici o răspundere: ,,Domnule Popovici, cine va scrie istoria, jidanii? Eu vin 
să-ţi plivesc grădina de neghine şi d-ta te opui?" I-am răspuns tăios: ,,Domnule 
colonel. .. istoria ... o vor scrie istoricii tuturor popoarelor, o vom scrie chiar noi şi 

mai degrabă decât crezi. Mă tem că vei citi, încă Domnia Ta, istoria la care vrei să 
contribui"62

. 

Guvernatorul Calotescu a semnat în aceeaşi zi o scrisoare prin care aducea la 
cunoştinţă comandantului militar al Bucovinei hotărârea de evacuare a tuturor 
evreilor din Bucovina. A doua zi a semnat şi orarul evacuării şi regulamentul 
ghetoului, precum şi comunicatul predat fruntaşilor comunităţii cu privire la 
limitele ghetoului şi la lucrurile pe care li se permite să le ia cu ei, din locuinţe63 . 
Fiecare familie era obligată să pregătească un inventar de obiecte şi mobilier pe 
care le lasă în casă, să-l pună într-un plic, să încuie casa ... şi să ia cu sine lista şi 
cheia. În ghetou au fost transferaţi şi toţi bolnavii evrei internaţi în spitalele din 
oraş. ,,Evreii găsiţi după ora 18 în afara ghetoului vor fi împuşcaţi", li s-a spus 
fruntaşilor Comitetului. De asemenea vor fi executaţi toţi cei ce se vor opune 
acestei măsuri sau „vor încerca să distrugă bunurile ce le-au aparţinut", vor încerca 
să fugă din oraş sau vor încuraja pe alţii să se opună sau să fugă. Evreii care 
locuiau în perimetrul devenit ghetou au fost obligaţi să-i primească pe cei evacuaţi 
acolo. 

În toate documentele oficiale şi în toate înştiinţările lipite pe străzi, şefii 
autorităţilor româneşti au evitat să folosească termenul ,,deportare" şi l-au preferat 
pe cel de „evacuare"; şi când au folosit verbul „a se evacua" au mărit şi mai mult 
confuzia lingvistică; au creat un verb nou în limba română, pentru a consemna în 
aparenţă o hotărare liberă a unei persoane de a se muta dintr-un loc în altu(,-1. 
Popovici a remarcat, încă de atunci, ipocrizia consubstanţială limbajului ambiguu 
folosit de către fruntaşii regimului: ,,Evacuarea'' nota primarul, ,,înseamnă punerea 
la adăpost a populaţiei în faţa furiei duşmanului. in faţa dezlănţuirii clementelor 
naturii, este grija de a feri de distrugere ... indiferent de diferenţierea de sânge, 
religie sau ideologic". Evacuarea, continua el, se execută numai în limitele 
teritoriului suveran al statului şi nu decurge din duşmănie, ci, dimpotrivă, din 
iubirea aproapelui. În schimb. ,,evacuarea evreilor din Bucovina şi alte părţi ale 
ţării nu-şi are sorgintea in nici unul din considerentele de mai sus". Deportarea, 
explică Popovici, înseamnă „dezrădăcinarea unei anumite părţi din populaţie, 
' • • • • ' - - --6~ 1mpotnva vo111ţe1 et ... mseamna ura •. 

62 Idem, idl'm. 
"' Comunicatul guvernatorului cu privire la limitele ghetoului etc Fără dată (IO 11 1941 ): Anccl. Dorn111e111s, V, 
nr. 85, p. !02. 
"" În limba română, ca şi in rranccză. există verbul tranzitiv „a evacua·· având inţdcsul de a goli. a părăsi (un 
imobil, o regiune), dar nu există verbul rcllcxiv ,.a se evacua·· 
"' Mărturia lui Popovici, p. 169. Popovici a scos la iveală conruzia intcn\ionată 11lcută de fruntaşii regimului între 
substantive. dar nu şi verbul nou pc care l-au creat. 
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Terminologia ipocrită a fruntaşilor regimului antonescian nu este 
întâmplătoare; ea provine numai în parte din necunoaşterea perfectă a limbii 
române. Este vorba aici de o eschivare de la confruntarea cu repercusiunile faptelor 
lor. Regimul nu a fost înfiinţat de mişcarea fascistă românească, pe care problema 
definiţiei semantice a acţiunilor ei antievreieşti nu a preocupat-o niciodată, ci de 
către elemente naţionaliste tradiţionale de dreapta, jurişti şi funcţionari de stat 
veniţi din Regat şi militari de profesie sau în rezervă, cum era, de pildă, 

guvernatorul însuşi şi membri ai cabinetului său militar. 
Populaţia evreiască a înţeles repede sensul măsurilor luate împotriva ei, dar 

încă nu ştia că ghetoul este doar prefaţa la deportare. Comunitatea se reorganizase 
abia după revenirea autorităţilor româneşti în oraş. Cel dintâi primar, Strejac, 1-a 
numit, în fruntea Comunităţii, pe dr. Sigismund Neuberger, pensionar şi fost 
fruntaş al mişcării sioniste din Bucovina, şi pe câţiva dintre membrii Comitetului -
oameni cunoscuţi de populaţie dinainte de anexarea sovietică. Această conducere 
(şi probabil orice altă conducere) nu a fost capabilă să facă faţă dezastrului. 
Fruntaşii Comitetului au aflat despre înfiinţarea ghetoului de la comandantul 
militar al Bucovinei, generalul Ionescu; acesta i-a primit în clădirea 

Guvernământului la ora 9 dimineaţa, le-a arătat harta şi a cerut ca toţi evreii, din 
toate cartierele să treacă imediat în partea de răsărit a oraşului, în zona unde s-a 
înfiinţat ghetoul66

. 

Conducătorii Comitetului nu au fost surprinşi de veste. Cu o zi înainte, îl 
aşteptaseră pe primar - pe care-l considerau un prieten şi un apărător - până ce a 
ieşit de la şedinţa de lucru de la guvernator. Fruntaşii populaţiei evreieşti, îşi 

amintea Popovici, ,,aşteptau crispaţi de groază, cuvântul salvator" care n-a putut 
să-i calmeze. Ei au înţeles imediat că primarul a eşuat, i-au mulţumit pentru ajutor, 
i-au promis că-l vor ţinc minte pe drumul rătăcirilor şi au ieşit plângând „ca la 
prohodirc"67

. Atmosfera care a domnit la Cernăuţi după ce s-a aflat din gură în gură 
despre ghetou nu poate fi uitată. ,,Evreii au fost disperaţi; s-a creat un haos 
imposibil de descris"(,K_ Locul ales pentru ghetou era prea strâmt ca să cuprindă 
SO.OOO de persoane şi putea cu greu să adăpostească o zecime din acest număr. 
Erau acolo şi multe familii ucrainene şi române care nu au putut fi evacuate. 
Majoritatea evreilor au aflat despre ordinul de a-şi părăsi locuinţele abia pe la 
amiază. Zece mii de oameni au început să se agite cu rucsacuri în spate, pregătite 
dinainte pentru orice împrejurare şi cărând lucruri de care nu aveau neapărată 
nernie, cum ar fi plăpumi. perne, oglinzi, lămpi, manuale şcolare etc. Nu ştiau 

exact unde este ghetoul sau nu ştiau dacă se întinde pe o întreagă stradă sau numai 
pe o parte din ea; alergau încolo şi încoace, căzându-le pe drum obiecte, schimbând 

"° Mircu. p. 79-80; vezi harta ghcloului anexală la Car/ea Xeagră, voi. III. 
0

' Mărturia lui l'opovici. p. 172. 
""Mărturia lui Simon Roscnrauch, p. 2. 
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direcţia după zvonuri, întorcându-se în goană pentru a aduce alte lucruri, care li se 
păreau necesare în acel moment. 

Celor astfel dislocaţi li s-a îngăduit să ia cu ei în ghetou doar atât cât puteau 
duce. Poliţişti şi gardieni mobilizaţi din tinp, special pentru această misiune, s-au 
răspândit prin oraş pentru a-i grăbi să pleci: de acasă, să-i împiedice să se întoarcă 
şi să semene panică şi disperare. Comandantul poliţiei din zona centrală, Ion Halca, 
a supravegheat, din balconul sediului, ev 1euarea. De acolo striga în gura mare 
gardienilor şi jandarmilor „să nu-i lase pe jidani să scoată prea multe din casă, să-i 
oprească de a angaja căruţe pentru transportul lucrurilor, să nu-i lase să circule de 
mai multe ori între locuinţă şi ghetou"69

. 

Sute şi poate mii n-au găsit nici un adăpost şi rătăceau pe străzi. În prima 
noapte a început să ningă, acoperindu-i pt: cei care se înghesuiau unul într-altul, 
afară. Condiţiile erau imposibile. Cea mai grea problemă a fost lipsa de apă. În 
primele zile nici ţăranii n-au îndrăznit sau nu li s-a permis să se apropie de garduri 
pentru a schimba alimente cu haine şi obiecte de valoare. Curentul electric a fost 
întrerupt. Lucrările de îngrădire au continuat şi noaptea şi au fost făcute de 
muncitori localnici şi de soldaţi. Comanda1tul companiei de jandarmi aduse de la 
Iaşi a dublat patrulele de-a lungul gardurilor din scânduri, întărite în parte cu sârmă 
ghimpată şi cu bariere. Comandantul jandarmilor, maiorul lacobescu, care era şi 

comandantul ghetoului, şi adjunctul si!u, maiorul Gemănaru, şi-au stabilit 
comandamentul într-o casă, la intrarea principală. Două porţi se foloseau pentru 
intrare şi ieşire şi erau păzite de gărzi mixt, de soldaţi şi poliţişti români 70 . 

Autorităţile au interzis conducătc rilor Comitetului să ia legătura cu 
conducerea evreiască din Bucureşti sau cu reprezentanţii autorităţilor de acolo. Cu 
toate acestea, Filderman a reuşit să vorbească la telefon cu dr. Neuberger, 
informându-l despre eforturile pe care le-c făcut pentru a împiedica deportarea şi 
promisiunile de a o opri după ce începw;e71 . Promisiunile s-au dovedit ulterior 
mincinoase cu privire la Basarabia şi parţial şi cu privire la Cernăuţi, fapt care a 
accent~a_t dis_Perarea. Neuberger _ l-a ~nun_ţat ~; Filderman ?espre înc~putul 
deportanlor ş1 despre multe cazuri de s111uc1dere -. Cabinetul primului ministru a 
interzis, în acelaşi timp, Federaţiei să trimită delegaţi sau orice rcl de ajutor pentru 
h . I . d. 71 g etou, inc us1v me 1camente •. 

"'Mircu, p. 81. 
711 lbid, p. 80. 
71 Mărluria lui Simon Rosenrauch, p. 3. 
7

i Nota lui filderman privind convorbirea cu Mihai Antonesi.:u, care a promis să lase pe loc i:âtcva categorii de 
evrei, 14 octombrie 1941. Anccl, Dorn111c111.1, lll. nr. 153. p. 242: scrisoare de mul\umire adresată de Fildem1an lui 
Mihai Antonescu pentru promisiunea făcută în această probkmă, notând că a aflat din convorbiri telefonice despre 
multe sinucideri printre evrei, \ 4 octombrie, idem, nr. I 55, p. I 76. 
71 r-edera\ia către primul ministru ad-interim Mihai Antonescu, cerând permisiunea de a trimite ajutor bănesc şi 
medicamente pentru evreii din Basarabia şi Bucovina, I 8 octombrie I 941. Ancel, Dornme111s, III, nr. 165, p. 257. 
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După înfiinţarea ghetoului s-au deschis, în interiorul lui, două sucursale 
oficiale ale Băncii Naţionale a României şi toţi evreii au fost siliţi să schimbe acolo 
banii româneşti pe care îi deţineau cu ruble, la cursul o rublă = patruzeci de lei. 
Cursul oficial în primele zile de la revenirea regimului românesc în oraş a fost de o 
rublă= un leu. Rublele date evreilor erau lipsite de valoare pe teritoriul României; 
iar în Transnistria s-a introdus atunci marca specială pentru teritoriile cucerite, la 
un curs nerealist de şaizeci de ruble pentru o marcă. Măsura însemna, de fapt, 
confiscarea banilor evreilor, jaf comis de Banca Naţională a României la ordinul 
statului, ,,lăsând astfel sute şi mii de familii deposedate peste noapte de avuturi 
strânse cu sudoarea frunţii după generaţii de muncă"74 . 

Evreii n-au primit cartele de alimente şi dacă vom adăuga destrămarea 
gospodăriilor odată cu evacuarea în ghetou, vom înţelege schimbarea drastică 
intervenită în condiţiile lor de existenţă şi în scara de valori. Foamea a început să se 
facă simţită şi mulţi au fost nevoiţi să vândă cu preţuri ridicole orice lucru care 
putea fi schimbat, cu hrană. În ghetou au apărut misiţi care făceau promisiuni 
neverosimile, ca, de pildă, obţinerea de autorizaţii pentru înapoierea în locuinţe, 
autorizaţii de a rămâne pe loc, autorizaţii de muncă într-un loc „sigur" etc., 
storcându-i de bani pe mulţi dintre evreii înfricoşaţi şi creduli. Numeroşii vizitatori 
au profitat de tragedia evreilor, ,,schimbând" hrană contra îmbrăcăminte scumpă, 
obiecte preţioase şi bijuterii. Ghetoul din Cernăuţi a devenit un loc de plimbare şi 
de satisfacţie răutăcioasă pentru mii de oameni, un fel de bazar uriaş pentru troc. 
Mulţi evrei au luat cu ei în ghetou cheile locuinţei şi plicurile cu inventarul 
bunurilor lăsate, a~a cum li s-a cerut, dar casele au fost sparte şi jefuite de către 
vecinii lor români şi ucraineni. Cazurile de distrugeri de locuinţe au fost deosebit 
de numeroase şi câţiva hoţi prinşi în mijlocul ,.bunurilor statului", îndeosebi 
ucraineni, au fost executaţi la Horecea, o periferic a oraşului 75 . Evreii din Cernăuţi 
s-au organizat pe măsura posibilităţilor, în ciuda faptului că transferul în ghetou a 
paralizat conducerea locală, al cărei sediu se atla la spitalul evreiesc: ,,În primele 
zile n-am simţit nici o mână îndrumătoare sau care are grijă ... fiecare dintre noi şi 
fiecare familie s-a aranjat cum a putut şi exista impresia că evreii din ghetou au fost 
lăsaţi în voia soartei. Printre cei care nu au reuşit să-şi aducă alimente a început 
imediat foamea şi au fost nevoiţi să cerşească. N-au existat prăvălii deschise şi nu a 
existat nici o aprovizionare. Doar femei creştine care s-au furişat în ghetou şi au 
vândut alimente cu preţuri exagerate"76

. 

"Mănuria Rosei Sachner. p. 5. Fedcratia a calculat că cine a dctinut un milion de lei în iulie l 940 şi a fost obligat 
să schimbe această sumă o dată sub regim sovietic şi de trei ori sub regim românesc a rămas cu zece mărci - pre\ul 
unei pâini în Transnistria. Salariul unui func\ionar sub regimul românesc până în 1940 varia intre 2.000 şi 5.000 de 
lei; o pâine costa 2-5 lei. Vezi Cartea Neagră, III, p. 137. 
75 Mircu, p. 85, 88. 
70 Mănuria dr. Israel Halfon, Arhiva Yad Vashem 03-1525, p. 6. 
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La 16 octombrie, la patru zile după începerea deportărilor, Siguranţa a 
pregătit primul raport despre alungarea evreilor din locuinţele lor şi din oraş, 

scoţând în evidenţă deficienţe în pregătirea campaniei şi în executarea ei. Intenţia 
de a-i evacua a fost păstrată în secret, pentru a-i împiedica să fugă şi pentru a evita 
intervenţii în favoarea lor, dar evacuarea nu s-a desfăşurat ordonat. Necesitatea 
păstrării secretului a determinat autorităţi le să interzică anunţarea hotărârii; iar 
Comunitatea, care trebuia să aducă la cunoştinţa evreilor vestea, nu s-a grăbit 
suficient, ,,şi au fost unii care au aflat despre evacuare abia la ora 12''. De aceea, 
operaţiunea, care trebuia să se încheie la ora 18, a continuat până la o oră târzie a 
nopţii, şi jandarmii nu i-au împuşcat pe întârziaţi, aşa cum se stabilise. Evreilor nu 
li s-a comunicat ce cantitate de bagaje le este permis să introducă în ghetou şi, de 
aceea, fiecare familie a încercat să transfere pachete mari cu albituri, alimente, 
aparate de gătit şi cărucioare de copii. O altă deficienţă în executarea planului a 
provenit din faptul că nu s-a stabilit exact perimetrul ghetoului. În primele zile, 
până la terminarea gardului, au intrat pe teren tot felul de speculanţi care au ignorat 
ordinele Guvernământului şi au cumpărat de la evrei. cu preţuri derizorii, valută, 
bijuterii şi diverse alte lucruri. 

Un neajuns mai grav relevat de agenţii Siguranţei se referea la amplasarea 
ghetoului. Strada sa principală ducea, într-adevăr, spre gară, pentru a uşura 

deportarea; dar planificatorii n-au fost atenţi la faptul că pe aceeaşi stradă trecea 
tramvaiul care parcurgea tot ghetoul. ,,Din această cauză, cu toate controalele, era 
imposibil să se împiedice complet intrările şi ieşirile nepermise". După ce 
autorităţile şi-au dat seama de greşeală, au evacuat o parte din stradă şi evreii au 
fost transferaţi în cealaltă parte. Siguranţa nota aglomeraţia - douăzeci până la 
treizeci de persoane într-o cameră(!) - şi observa că ghetoul este murdar şi că au 
izbucnit imediat epidemii şi boli. În privinţa murdăriei, şi Popovici a relatat că „un 
miros de sudoare înăcrită, urină şi fecale, de umezeală îngrozitoare, a pus stăp,înire 
pe cartier, diferenţiindu-l de restul oraşului"n 

În raportul Siguranţei s-a menţionat că nu toţi evreii au k1st mutaţi. Unii au 
rămas în locuinţele lor, cu aprobarea tacită a autorităţilor, ori s-au ascuns la vecini 
ucraineni. Pe teren nu erau suficiente forţe care să verifice dacă toţi evreii au fost 
închişi. În sfârşit, delegaţii Băncii Naţionale au ajuns la faţa locului prea târziu, de 
aceea oricine a putut să ascundă sau să vândă obiecte de valoare sau valută şi a 
putut să se mulţumească cu schimbarea unor sume derizorii, ,.necesare cheltuielilor 
ocazionate de evacuare şi transport în Transnistria"7

x. 

'' Mărturia lui PopovK1, p. 173. 
" Raportul Sigura111ei privind evacuarea evreilor din Cern ăuii în ghetou, 16 octomhrie 1941. Ancel, Docu111e111s, 
V, nr. 86, p. 103-105 (în continuare, Raport de urmărire al Sig11ran1ei). 
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Deportarea 

La 13 octombrie 1941, în orele dimineţii, jandarmii au năvălit în ghetou şi 

s-au răspândit pe câteva străzi, în timp ce soldaţii ridicau bariere în interior, pentru 
a împiedica trecerea din case şi de pe anumite străzi în alte sectoare. Majoritatea 
evreilor aflaseră că-i aşteaptă deportarea şi fiecare stătea pe lângă boccelele sale, 
dar nu ştiau unde vor fi duşi. Evreii de pe strada căreia îi venea rândul erau scoşi 
din case în ţipete. înjurături şi lovituri date la întâmplare. ,,Nu aveam nici o idee 
unde ne vor duce", îşi amintea o persoană cultivată, deportată într-unul dintre 
ultimele transporturi, la începutul lunii noiembrie79

. În zilele de 13, 14 şi 15 
octombrie au ieşit pc strada dinspre gară convoaie de câte două mii de oameni. O 
fetiţă de 12 ani care a plecat la 15 octombrie a imortalizat în jurnalul ei în limba 
română scena deportării: ,,Miercuri, 15 octombrie, sărbătoarea evreiască -
Simhat-Tora, ora şase dimineaţa. Am fost goniţi din locuinţe şi ne-am pus în rând 
câte şase, grupaţi câte 60 într-o grupă. Cam pe la ora 11, după cinci ore de chin, am 
fost goniţi mai departe, oprindu-ne imediat în strada a doua. 

Stăteam în mijlocul străzii, şi invidiam lumea care rămânea acasă. Până la 
ora şapte am stat aşa, pe bagajele făcute în grabă, aşteptând încă o schimbare. 
Aşteptam în zadar: acum o mică parte din evreii din Cernăuţi, între care şi noi, 
mergeam spre gară. Cu capul plecat, cu ochii în pământ şi cu privirea tulburată, 
mergeam plângând. duşi anume pe drumuri noroioase. E ziua mamei! Îmi 
aminteam de timpurile frumoase de odinioară şi lacrimile îmi curgeau şiroaie când 
mă gândeam la toate astea ... Cu chiu şi vai am ajuns la gară. Am fost înghesuiţi în 
vagoane de marfă, câte 50-60 de persoane. Fiecare şi-a pus bagajul într-un colţ, şi 
se aşeza pe el. După ce ne-am aranjat, vagoanele au fost închise pe dinafară şi ... la 
ora 11 seara trenul a pornit, şi Cernăuţiul rămânea în urmă, cu atâtea suflete 
însângerate. În vagon era un aer înăbuşitor"80 . 

Toate convoaiele au fost trimise cu trenul în direcţia Mărculeşti. Lângă 

Mărculeşti erau detaşate dteva vagoane, .,norocoşii" fiind trimişi la Atachi, fără ca 
vagoanele să fi fost deschise, iar ceilalţi continuau drumul spre Mărculeşti. 

Călătoria dura două-trei zile. După o aşteptare de câteva zile îngrozitoare în lagărul 
Mărculeşti, cei rămaşi în viaţă erau mânaţi în direcţia Soroca, iar cei care 
supravieţuiau şi pădurii Cosăuţi traversau podul de peste Nistru spre lampo!, în 
Transnistria. Deportaţii la Atachi aşteptau acolo câteva ore până la câteva zile, pe 
câmp deschis, sau în ruinele târguşorului evreiesc, până ce erau trecuţi cu plute pe 
malul celălalt al Nistrului, la Moghilev. 

Deportările n-au uşurat aglomeraţia din ghetou, întrucât orice stradă sau 
porţiune de stradă golită era scoasă din perimetrul ghetoului, suprafaţa 

'" Mănuria Sarei Groskopf. p. 6. 
'" Iona Melaron, Ai să scapi de aici. J11rna/11/ rmeifeli/e depor/ale in Transnislria. Traducere din limba română, cu 
obscrva\ii şi prefa\ă de Jean Anccl (în ebraică), Ierusalim 1981. p. 19 (în continuare, Mclaron, Juma/). 
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reducându-se corespunzător. În primele zile autorităţile nu i-au împiedicat pe evrei 
să închirieze căruţe de la ţăranii din împrejurimi, pentru a-şi transporta bagajele la 
gară. În jurul fiecărei căruţe se îmbulzeau câteva familii, dezorganizând ordinea pe 
care jandarmii se străduiau s-o impună: să transforme o masă de evrei disperaţi 
într-o unitate disciplinată în marş81 . Convoaiele nu au fost duse imediat la gară, din 
motive de organizare sau legate de orarul trenurilor, astfel că pe străzile ghetoului 
puteau fi văzute mulţimi care aşteptau ordinul de mişcare. Soldaţi, poliţişti şi 

jandarmi (depinde cine însoţea convoiul) pătrundeau în casele golite spre a controla 
dacă nu s-a ascuns cineva, pentru a trece, după aceea, pe altă stradă, precum şi 

pentru a căuta „chilipiruri": ,,casele părăsite erau sigilate şi după câteva zile date 
românilor"82

. În ajunul primei deportări, care a avut loc într-o duminică, au bătut 
clopotele în biserici, după obicei, chemându-i pe credincioşi la slujbă. 

Evreii au fost urcaţi în vagoane pe peronul de încărcat mărfuri. Erau vagoane 
de marfă fără ferestre, cu deschideri blocate cu scânduri. În fiecare vagon au fost 
băgaţi câte 50-80 de oameni, şi fiecare tren număra circa cincizeci de vagoane. 
Când vagonul se umplea, uşile erau închise cu pari de lemn bătuţi în cuie şi 

redeschise doar la Atachi sau Mărculeşti. Trenurile circulau încet şi se opreau, din 
când în când, în câmp, lăsând linia ferată liberă pentru alte necesităţi. Mulţi dintre 
evreii din Cernăuţi au ajuns pe celălalt mal al Nistrului fără nici un bagaj şi uneori 
goi şi desculţi, din cauza furturilor şi a marşului forţat care le-a distrus hainele83

. În 
vagoane nu existau closete, astfel că deportaţii îşi făceau nevoile pe loc. Nici 
înainte de călătorie şi nici în timpul ei nu li s-a dat deportaţilor hrană sau apă şi 
setea îi chinuia pe toţi, îndeosebi pe copii. Câteva zeci de bolnavi şi bătrâni au 
murit pe drum. Recepţia la Atachi şi la Mărculeşti era identică, dar cei deportaţi 
prin Atachi au suferit mai puţin, deoarece au fost scutiţi de groaza lagărului din 
Mărculeşti şi de ororile pădurii Cosăuţi. 

Prin Atachi 

Soldaţii care au însoţit primul transport au însemnat cu litere mari, albe, pe 
câteva vagoane, adresa: ,,vite pentru Alachi" ~i comportarea lor în acest punct de 
tranzit a fost corespunzătoare; înfricoşare, bătăi, jaf şi asasinat pe câmp, în drum 
spre punctul de trecere sau în timpul trecerii şi, uneori, violuri. Deportaţii au simţit 
din plin că viaţa lor nu mai are nici o valoare: ,,soldaţii care supravegheau 
operaţiunea ne-au făcut să simţim că nu mai suntem oameni, ci nişte animale care 
pot fi bătute şi gonite cu ciomagul şi cu patul armei şi faţă de care îşi pot îngădui 

81 Mănuria dr. Israel Halfon, p. 6-7. 
82 Mărturia Anei Kopelman, care a părăsit România în manie 1943 împreună cu un grup de 75 de copii spre Ere\ 
Israel. Cipru, 23 mai 1943. WJCC, H 288, p. 13. 
'

3 Mărturia Sarei Groskopt'. p. 6-7. 
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orice fel de glume sau batjocuri"8". lată cum descrie un medic originar din Cernăuţi 
întâlnirea cu maşina de deportare românească la Atachi: 

„Când s-a luminat de ziuă ... trenul s-a oprit şi s-au auzit voci grosolane şi 

lovituri în uşile vagoanelor. Uşile au fost deschise de mâini puternice, am văzut 
feţe de soldaţi plini de furie şi ură, care ţipau: «Afară, jidani spurcaţi». Dar asta nu 
era destul. Soldaţii au început să bată oamenii cu ciomege şi puşti, zorindu-i să 
coboare din vagoane. Într-o clipă au sărit cu toţii, în panică, aruncând întâi 
bagajele. Ne-am dat seama că trenul s-a oprit în câmp, la o distanţă destul de mare 
de gara Atachi de pe malul Nistrului, şi împrejur nu se vedea nici o casă. Lângă 
linia ferată, în locul unde am fost siliţi să coborâm, era un şanţ adânc, de-a lungul 
căii ferate, iar de cealaltă parte a şanţului se ridicase o colină din pământul săpat. În 
şanţ se strânsese apă de ploaie şi pământul de pe colină era umed şi lunecos; eram 
în sezonul ploilor, care începuseră devreme în acel an. Când eram încă în ghetoul 
din Cernăuţi a căzut prima ninsoare, care ne-a provocat atunci şi mai multă 

suferinţă. Oricine cobora din tren trebuia să treacă şanţul şi să urce pe colină. Era 
de înţeles că aceasta era o încercare grea pentru majoritatea oamenilor, mai ales 
pentru bătrâni, femei şi bolnavi. Bagajele s-au udat cu apa din şanţ şi doar o parte 
din ele au putut fi scoase de acolo din cauza greutăţii şi a ţipetelor şi loviturilor date 
de soldaţi, care băteau şi continuau să bată, până ce am trecut dincolo de colină. 
Acolo am fost aranjaţi în rânduri. Este greu de descris panica, plânsetele şi ţipetele. 
În jurul locului unde coborâsem din tren s-au adunat ţărani din împrejurimi în 
hainele lor tradiţionale şi, în momentul când toţi evreii s-au aranjat în rânduri şi au 
început să mărşăluiască la ordinul soldaţilor, am văzut cum aceştia, împreună cu 
soldaţii rămaşi să păzească trenul, s-au năpustit asupra bagajelor noastre şi le-au 
împărţit între ei. Tot timpul cât am mers pe jos soldaţii au continuat să bată şi să 
ţipe ... şi evreii fugeau cât puteau pentru a evita loviturile. De-a lungul drumului au 
fost, de asemenea, aruncate multe pachete şi obiecte, deoarece îngreunau mersul"85

. 

Staţionarea planificată a trenului, la câţiva kilometri de Atachi, şanţul săpat 
special pentru a îngreuna debarcarea, bătăile, ţipetele, înjurăturile, gonirea 
nebunească pe câmpul noroios şi uciderea celor cc rămâneau în urmă au dat 
rezultate. ,,Oprirea însemna moarte", a depus mărturie unul dintre deportaţi 86 . 
Scopul a fost atins, majoritatea abandonând bagajele pe care avuseseră atâta grijă 
să le ia cu ci din ghetou. După percheziţia corporală minuţioasă în aşteptarea 

trecerii fluviului - o dată de către delegaţii Băncii Naţionale a României şi o dată 
de către soldaţi - mulţi dintre evreii din Cernăuţi au ajuns pe celălalt mal al 
Nistrului fără lucruri şi fără bani87

. 

"Mărturia Rosei Sachncr, p. 6; marturia lui Elly S1einbcrgcr, p. 3. 
'
1 Mărturia dr. Israel flallim, p. 7-8. 

'" Mărturia Sarei Groskopf, p. 7-8; mărturia lui Pmina (l'cpi) l'ollak, Arhiva Yad Vashcm 03-1220, p. 3. 
"Mărturia dr. Israel I lalfon, p. 8. 
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În aşteptarea transferului, au murit mulţi - sugari, bolnavi, bătrâni şi maturi 
care au îmbătrânit brusc: ,,Puţin lichid, o înghiţitură de apă sau de alcool ar fi putut 
salva vieţi omeneşti"88 . Cadavrele nu erau îngropate şi cei transportaţi mai târziu, 
precum cei plecaţi de la Cernăuţi la 1 noiembrie, le-au văzut peste tot89

. Jandarmii 
care-i însoţeau au profitat de popas pentru a face şi ei percheziţii corporale şi 

controale în bagaje (cui mai avea bagaje), înainte de a-i preda jandarmilor din 
Transnistria. Parte dintre deportaţii care aşteptau transferul au fost băgaţi în 
sinagogi şi în casele distruse ale evreilor din Atachi, atât cât se putea. În timpul 
trecerii cu plute pe Nistru, soldaţii se distrau aruncându-i în apă sau înţepându-i cu 
baioneta: ,,Hohotele de plâns ale celor azvârliţi în apă de către soldaţii însoţitori îmi 
sună puternic în urechi şi acum"90

. 

Ultimul convoi, plecat din Cernăuţi la 15 noiembrie 1941, a fost dus la 
Atachi. Oamenii au primit ordin să-şi strângă în două ore bagajele şi să fie 
pregătiţi; ei au fost siliţi să intre în apele Nistrului şi circa jumătate din cei porniţi 
la drum, câteva sute, au fost împuşcaţi în apă91 . 

Prin Mărculeşti 

Suferinţele evreilor din Cernăuţi deportaţi prin Mărculeşti au fost mult mai 
mari decât ale celor deportaţi prin Atachi. Mulţi au fost asasinaţi în lagăr, în 
pădurea Cosăuţi sau pe drumurile spre Transnistria. De aceea au rămas puţine 
mărturii, şi se cunoaşte numai soarta a şase transporturi, cele care au părăsit oraşul 
la 13, 15, 20, 28 şi 30 octombrie şi 1 noiembrie. Lovitura aplicată primelor trei a 
fost foarte rapidă (la I O octombrie aceşti oameni se aflau încă în locuinţele lor); 
mulţi s-au sinucis şi alţii, mai ales femei. au înnebunit. În transportul din 15 
octombrie s-au sinucis fiul rabinului Fridman c.lin Boian şi soţia sa: ,,Am mers la 
celălalt capăt al cocioabei şi m-am înfiorat de cc am văzut: prietena cea mai bună a 
mamei mele, soţia fiului rabinului din Boian. stătea culcată lângă soţul ei. În jur 
s-au strâns oameni care se rugau în memoria lor. .. fiul rabinului din Boian şi soţia 
sa au fost îngropaţi la câţiva metri de cocioabă, şi pe mormânt s-a pus o sticlă pe 
care erau înscrise numele lor. .. Iarăşi am fost scoşi la drum şi ne mobilizam 
rămăşiţele puteri lor noastre"9

~. 

Tot ce s-a întâmplat cu evreii din Cernăuţi deportaţi prin Mărculeşti a fost 
descris cu sensibilitate şi minuţiozitate deosebit[1 de aceeaşi fetiţă de 12 ani, care a 
însemnat în româneşte istoria ei într-un jurnal (18 octombrie - 8 noiembrie) şi 

"Mărturia Sarei (iro,korr. p. 8. 
,,, Mărturia Rosei Sachner. r 6. 
''" Mărturia lui !'mina (l'cpi) l'ollak. p 3: mărturiei lu, Simon Rosenrauch. p. 5. 
" Mărturia lui David Grinbcrg., r 5-6. 
"' Iona Melaron. J11mal. r- 23: mărturia Reginei l.ewrn. p. -l Rabinul ş1 soJia sa s-au sinucis la Obadovka, în 
Transnistria. şi nu în Basarabia. Pentru aprobarea de a-i îngropa pc rabin şi pc soţia sa s-a plătii mită_1andarrnilnr. 
ştiut ti111d dl trupurile evreilor morJi pc drumuri răm,ineau impră~t,atc peste tot. 
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există încă multe alte mărturii notate ani mai târziu: ,,După trei zile şi trei nopţi, 
aproape morţi de oboseală şi lihniţi de foame, am ajuns într-o staţie mică, înainte 
de orăşelul Mărculeşti. Acolo o parte din vagoanele trenului nostru s-au despărţit şi 
au luat-o în altă parte, spre orăşelul Atachi; iar noi am plecat la Mărculeşti. Ne-am 
dat jos din tren şi ne-am aşezat pe un şes din apropiere, ca nişte ţigani nomazi din 
vremurile antice. După o oră am fost goniţi în orăşel. Ne-am oprit tot pe un şes. 
Vedeam căsuţe mici dărâmate, arse, prăpădite, împrejmuite cu sârmă ghimpată. 
Acolo trebuia să intrăm peste câteva zile, în urma unei percheziţii; trei zile şi trei 
nopţi de-a rândul am stat pe câmp, afară. Din când în când cerşea cineva câteva 
paie şi aprindea un foc mare, iar în jurul lui bieţii oameni căutau să se încălzească. 
Nimeni nu se îndura de noi. Ploua, ningea, eram fără mâncare şi fără apă. Stăteam 
şi ne mângâiam cu gândul că nu ne vom chinui mult. Eram siguri că unul dintre 
conducătorii noştri se va îndura de noi şi va pune repede capăt durerilor noastre. 

În sfârşit, în ziua de 18 octombrie am trecut la percheziţie. O mulţime de 
lucruri ne-au fost luate şi după ce am fost bine batjocoriţi, am fost goniţi în aşa­
zisul ghetou, numai pentru noaptea acestei zile. În acest orăşel nu mai era nici un 
evreu. În schimb, în faţa fiecărei colibe dărâmate se vedeau gropi neacoperite şi 
trupurile bieţilor evrei. Nu era chip să intrăm toţi în cele câteva căsuţe de acolo, aşa 
că unii s-au mulţumit să doarmă pe dărâmăturile celorlalte case şi cine ştie ce mai 
zăcea sub dărâmături. Ziua următoare era o zi grozav de urâtă. Ne rugam lui 
Dumnezeu să nu ne gonească în această zi. Fiecare dintre noi ar fi dat cu plăcere 
viaţa lui. Ne-au prădat şi jefuit, ne-au luat o mulţime de bani, minţind că ne lasă 
acasă. 

În acea zi unîtă de toamnă am fost goniţi şi din aceste căsuţe prăpădite şi, 
după ce ni s-a spus că mai avem 250 kilometri pe jos, am căpătat jandarmi să ne 
păzească şi-am pornit înainte. Era un drum de nedescris. Copii mici, bolnavi, 
bătrâni, fiecare cu câte un rucsac în spate. se tăvăleau în noroiul grozav în care 
rămânea cineva la fiecare pas. Ne-am dus ziua întreagă nemâncaţi şi însetaţi; 

sfârşiţi de oboseală, am ajuns, seara târziu, la Floreşti, un sătuc dincolo de 
Mărculeşti. După o oră am lăsat în urmă acest sătuc şi ne-am oprit mai departe, pe 
un câmp pustiu. unde ne-au dat voie să rămânem până în zori. Dis-de-dimineaţă, 
nedormiţi, nemâncaţi şi însetaţi. am luat-o de la Floreşti înainte, lăsând în urma 
noastră o mulţime de morţi pc acest câmp pustiu. Ziua următoare, aceeaşi poveste. 
După o jumătate de zi de drum, mergeam de acum călcând pe morţi sau pe oameni 
care erau pc calc să-şi lase sufletul, iar jandarmii se simţeau datori să dea cu 
picioarele în aceşti martiri şi să-i arunce în şanţurile pline de apă. Ziua mi se păru 
un an. De departe vedeam o pădure. unde era să rămânem peste noaptea aceea. 
Seara târziu, am ajuns în pădurea Cosăuţi. Ploua cu găleata. Sub fiecare copac, care 
şi-a întins crengile până în crengile celuilalt, se chinuia un grup de evrei obosiţi. 
Era prima noapte, ne-au ajuns frigul şi zăpada. Era, într-adevăr, o noapte groaznică. 
Dimineaţa următoare, am luat-o înainte, lăsând în urma noastră o sumedenie de 
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morţi. La amiază am ajuns la Soroca. În acest orăşel nu se mai găsea un singur 
evreu şi era o singură casă evreiască. Cu un cuvânt, era pustiu peste tot. Spre seară, 
am ajuns la fosta graniţă şi acum treceam podul; acelaşi pod care a despărţit 
odinioară două ţări desparte astăzi răul de bine şi ne aruncă în ghearele morţii. 
Fiecare pas ce făceam pe acest pod călca pe lacrimile care-mi curgeau şiroaie. 

Soldaţii înarmaţi, pe ambele părţi ale podului, ne loveau fără milă şi ne înjurau 
bătându-şi joc de noi. Pe un şes lângă Nistru se odihneau acum bieţii oameni. După 
o oră am fost goniţi în aşa-numitul colhoz din apropiere (grajd de cai rusesc). 
Colhozul se găsea în oraşul Iampol. Trei zile şi trei nopţi am stat închişi în acest 
grajd, căpătând zilnic un sfert de pâine şi o cană cu apă (fiecare). E de nedescris în 
ce stare am ieşit din grajdul acesta şi-n ce hal am luat-o înainte. Între noi nu se mai 
găsea nici un copil şi nici un bătrân. Ei zăceau în şanţuri nestingheriţi de nimeni, 
iar noi îi invidiam şi ne rugam lui Dumnezeu, cât mai repede să ne ajungă aceeaşi 
soartă"93 . 

Cel puţin două mii de evrei plecaţi de la Cernăuţi la 28 octombrie au fost 
duşi pe jos la Mărculeşti, la o depărtare de circa 200 kilometri. Au ajuns cu 
rândurile foarte răsfirate, după ce mulţi fuseseră împuşcaţi pe drum. ,,Femeile cu 
copii mici în braţe, sau bătrânii ... erau primii care cădeau sub gloanţele 

ucigaşilor"94 . Înainte de traversarea Nistrului, jandarmii din escortă au simulat un 
atac aerian pentru a-i obliga pe cei încolonaţi să se împrăştie şi să se întindă pe 
pământ şi, între timp, le-au jefuit bagajele. 

,, Triere, revizuire, verificare" 

Cu aceste cuvinte a rezumat Popovici procesul care i-a permis să salveze 
pentru un timp oarecare circa 20.000 din cei 50.000 de evrei ai oraşului, 

condamnând totodată metoda inventată de autorităţi şi pe cei care au pus-o în 
aplicare. După afirmaţiile sale, iniţiativa de a lăsa o parte dintre evrei în capitala 
Bucovinei a fost a lui şi, de aceea, l-au poreclit „jidovit''; acest calificativ a dus la 
demiterea lui în mai 1942 şi la îndepărtarea din orice funcţie de stat. La întrunirea 
şefilor autorităţilor din Cernăuţi, care a avut loc la 12 octombrie 1941, pentru a 
coordona campania de deportare, Popovici a cerut explicit să fie lăsaţi în oraş 

botezaţii, intelectualii şi oamenii de artă, bărbaţii care au servit statul român -
salariaţi şi pensionari, ofiţeri de armată şi invalizi de război-, specialiştii din toate 
ramurile industriei, medicii, inginerii şi arhitecţii. precum şi cei din sistemul 
judiciar. La întrunire au participat 18 persoane, printre care toţi şefii de 
departamente din Guvernământ, comandantul militar, şefii Siguranţei, prefectul, cei 
doi delegaţi ai Marelui Stat Major, şeful cabinetului militar din Guvernământ, 

s.1 Iona Melaron, Juma/, p. 20-22. 
"' Mărturia lui Ernest Zuckcr, Arhiva Yad Yashcm OJ-15~6. p. 6. 
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primarul şi adjuncţii lui. De remarcat că primul preşedinte al Curţii de Apel şi 

procurorul general. care nu au vrut să fie amestecaţi în problema deportării, au 
părăsit de la început şedinţa, sub pretextul că n-au primit aprobarea în acest sens de 
la superiorii lor şi că „magistratura trebuie ferită de participare la măsurile de 
guvernământ şi cele administrative"95

. Dintre toţi cei prezenţi, Popovici a fost 
singurul care a criticat deportarea. Guvernatorul a primit propunerea primarului, 
exceptându-i pe cei I 00-200 de evrei care „au binemeritat recunoştinţă de la 
neam"; în ceea ce-i priveşte pe ceilalţi, care urmau să fie incluşi în diferite categorii 
de scutiţi de deportare, era nevoie de aprobarea Conducătorului pentru a schimba 
ordinul său iniţial. 

Popovici a încercat să intervină pe lângă Conducător fără să ştie că în acelaşi 
timp Filderman făcea eforturi pe lângă Mihai Antonescu iar şef rabinul Şafran, pe 
lângă mitropolitul Bucovinei, Tit Simedrea. La 15 octombrie, la orele 
după-amiezii, Popovici a primit de la guvernator vestea că Antonescu acceptă să 
lase în oraş 20.000 de evrei. Asupra acestui număr nu există certitudine -
Antonescu personal a notat în august 1942 că acceptase să lase pe loc I O.OOO de 
evrei; deşi este posibil ca amândouă variantele să fie adevărate, Conducătorul 

schimbându-şi părerea; ca de obicei, nimeni nu îndrăznea să-i amintească asta96
. În 

spatele consimţământului lui Antonescu de a modifica ordinul său iniţial, de a 
deporta „în decurs de zece zile" pe toţi evreii din Bucovina se află - în afară de 
considerente practice, privind necesitatea muncii evreilor la refacerea Cernăuţiului 
- şi presiunile exercitate de germani asupra autorităţilor româneşti din Bucureşti şi 
din Transnistria de a pune capăt deportărilor barbare şi neplanificate; ele 
incomodau Einsat::gruppe D şi, după părerea comandanţilor săi, primejduiau şi 

spatele frontului armatei germane şi pe Volksde11tsc/1e - germanii localnici din 
sudul Ucrainei, din cauza pericolului epidemiilor. RSHA şi Ministerul de Externe 
de la Berlin erau de părere că lichidarea evreilor trebuie executată metodic, 
planificat şi bine organizat, pentru a nu deranja operaţiunile militare şi a nu dăuna 
economiei României, relaţiilor ci comerciale cu Reich-ul şi obligaţiilor asumate de 
România faţă de Reich. Antonescu intenţiona atunci să-i deporteze mai întâi pe 
evreii din Basarabia şi Bucovina şi apoi pe cei din Regat, aşa cum i-a spus 
guvernatorului Transnistriei la sfăr~itul lui august I 94 I '17

_ 

'" Mărturia lui Pop0\1c1. p. 174-175. h>pu11ci a notai că şi după (kportare. magistratura oraşului a păstrat distan\a 
fa\ă de măsurile cnntra c1rcilnr 
"" Idem. p 176: not~ a cahinctului primului mi111stru cu privire la s1tua1 ia dcmogralică a popula\ici evreieşti din 
România, cu însemnări ale lui Antonescu. arăt,lnd că a ordonat deportarea tuturor evreilor din Basarahia şi 

rămânerea pc loc a numai I O OOO în Hucovina, 31 august 1942. Anccl, Don1111e11t.1", X. nr. 9 I, p. 214, 2 I 5. 
•n ,.Cam pc la jumătatea lunii scptcmhric I august: J.A. I au venit la Tiraspol doi colonei ... cu o misiune din partea 
d-lui Mareşal Antonescu ca să organizeze ... deportarea evreilor care veneau (sicl) din Basarahia şi Bucovina şi 
veneau(') mai t.irziu şi cei din Vechiul Regat. Coloneii au venit cu o hartă la mine, ci erau <le la Mareic Stat Major 
şi mi-au aratat această hartă. spunând că toate transporturile evreilor cad în sarcina armatei şi jandarmeriei" 
Procesul ,'vlarii Trâdări :\'aţio11ale, p. 144. 
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La 12 august 1941, ambasadorul Killinger a anunţat Berlinul că Antonescu a 
ordonat trimiterea în Basarabia a 60.000 de evrei din Regat, pentru refacerea 
şoselelor, şi că poliţia a şi început strângerea lor. Killinger s-a întâlnit cu Mihai 
Antonescu şi i-a spus că aceste măsuri vor lovi în economia românească, întrucât 
evreii mai îndeplinesc aici un rol important; ca rezultat, vor avea de suferit 
acordurile comerciale cu Germania şi întreprinderile şi afacerile achiziţionate de 
germani. Killinger a încercat să-l convingă pe Antonescu ,,să-i elimine pe evrei 
numai metodic şi încet" (Ausschaltung jiidischer Elemente nur sistematisch und 

98 langsam verzunehmen) . 
La începutul lui octombrie Richter s a întors în România. aducând directive 

privind problema evreiască „din punctul de vedere german"; în acest scop, el urma 
să rămână în ţară până la rezolvarea acesteia99

. La 17 octombrie, Richter a aflat de 
la Lecca, împuternicitul pentru probleme le evreieşti, că Antonescu a ordonat 
strângerea a 110.000 de evrei din Basarab a şi Bucovina în două păduri de lân8ă Bug, ,,cu scopul de a-i lichida", şi că aceas1 ă campanie este în plină desfăşurare 1 

i_ 

Richter s-a întâlnit cu Mihai Antonescu şi l-a avertizat contra deportărilor 

I ·r· 101 nep am 1cate . 
Consulul german la Cernăuţi, Schellharn, i-a raportat lui Richter despre 

deportările care au avut loc, după părerea s,, ,,fără ştirea şi fără sprijinul nostru". În 
acest cadru se poate înţelege intervenţia lui Schellharn la guvernatorul Calotescu, 
de a sista deportările, pe motivul că ,.periclitează interesele economice ale 
Germaniei". Schellharn susţine că guvernatorul Calotescu a luat legătura cu 
Antonescu şi, încă în aceeaşi zi, i-a comunicat hotărârea Conducătorului de a opri 
campania deportărilor şi a lăsa în oraş 20.000 Je evrei . .importanţi pentru 
economie" 1m_ Aprobarea în scris a fost tri 11isă mai târziu. la I O decembrie 1941, 
după ce aproximativ 30.000 de evrei au fost dcp,)rla\i din Cernăuţi. Preşedinţia 
Consiliului de Miniştri a ordonat atunci i11spcctoratclor de poliţie şi jandarmerie 
„Oprirea fre loc, până la primăvară, a tuturor evreilor care nu fuseseră încă 

deportaţi" 03
. 

La sfârşitul lui octombrie, românii au încercat ~ă împingă mii de evrei peste 
fluviul Bug, pe teritoriul Reichsko111111issaria111l11i Ucraina (administraţia militară 
germană în Ucraina), trezind protestele autoritf1ţilor de ocupaţie germane de acolo; 

"' Documentele de la Nlirnberg NG-.1106, 12 august I 'J4 I 
"'Idem. NG-2586-J, paragraful 11, 21 august I 942 
'"' Idem, PS-3319, 17 octombrie 1941, copie în: Anccl, Docu111,•11rs. I, nr. 87, p. I IO. 
"" Din dcpozi1ia lui Richter în anul 1957, aşa cum este cilală în şcdin!a pri,ind reclamaţia lui Dov Kopli:rhcrger 
împotriva sialului Baden-Wiirternberg, Tribunalul regional din Stu11gan. C/529/1 O, 6.6.1957, WUCC. p. 53. 
'
0

' Intervenţia lui Schcllharn pentru oprirea deportărilor aşa cum a pre/ciliat-o el in anul ţ 95 7. care se bazează pc 
documente autentice, înaintate Tribunalului. a 1t,s1 da1Muită pc larg la proces, idem, p. 16, 52-5.1. 
"" Directorul poliliei de siguranţă din Chişinău căire lnspccloralul poliţiei din Chişinău cu privire la hotărârea lui 
Antonescu de a sista deportă.rile până in primăvară, cu anexarea hotărârii. 23 decembrie 19-t I, Arhiva Chişinău. 
694-3-142, p, 250. 
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iar Einsat-:gruppe Di-a criticat dur la aceeaşi dată pe români, care omoară mase de 
evrei dar nu au grijă să-i îngroape ,o-1. 

La Cernăuţi, Calotescu i-a însărcinat pe generalul Ionescu, comandantul 
militar al Bucovinei, pe primarul oraşului şi pe consulul german, ,,în conformitate 
cu interesele ce le-ar avea Reich-ul pentru economia provinciei", să se servească de 
comisia care întocmea tabelele evreilor ce vor rămâne pe loc, în coordonare cu 
şeful Directoratului românizării, Eugen Pavlescu, ,,pentru ca să nu stagneze 
industria". Delegatul cabinetului militar al Conducătorului, locotenent-colonelul 
Petrescu, a controlat cererile înaintate de întreprinderi şi instituţii româneşti şi a 
hotărât care sunt „specialiştii absolut indispensabili continuării diferitelor lucrări 
sau bunului mers al vieţii economice" 105

. Guvernatorul a promis la 15 octombrie să 
oprească deportările timp de patru zile, până ce lista va fi gata. Calotescu a stabilit 
că va semna personal fiecare autorizaţie permiţând unui evreu să rămână în oraş. 
Aşa a început prima etapă, trierea candidaţilor. Popovici a notat că Schellharn nu a 
vrut să facă parte din comisie, pe motivul că acestea sunt problemele interne ale 
României. 

În lipsa unor date oficiale cu privire la departajarea evreilor după profesii, 
ocupaţii, studii ş.a., membrii comisiei au hotărât să le dea acestora să pregătească 
listele; în acest scop i-au invitat pe membrii Comitetului evreiesc la sediul 
primăriei şi le-au odonat să pregătească rapid listele. Primarul le-a cerut şi 

notabililor români ai Cernăuţiului să ajute Comitetul la controlarea listelor şi la 
trierea evreilor, dar încercarea a eşuat, întrucât majoritatea n-au primit cu bucurie 
intenţia de a păstra evrei în oraş. Comandamentul militar al Bucovinei a pus la 
dispoziţia comisiei 48 de ofiţeri şi gradaţi şi toată operaţiunea a ,,căpătat caracterul 
executării unei hotărâri militare·• şi a fost realizată sub supravegherea colonelului 
Petrescu şi a unor ofiţeri de poliţie şi Siguranţă. Comisia a lucrat în sala de şedinţe 
a primăriei şi singurii civili acolo erau cei cinci reprezentanţi ai primăriei, inclusiv 
primarul. 

La 15 octombrie, Popovici a vizitat ghetoul. Vizita i-a lăsat o impresie de 
neuitat. El s-a dus la spitalul evreiesc, anat la capătul străzii principale, spre gară. 
În aceeaşi zi s-au descoperit în ghetou primele cazuri de tifos exantematic. El a vrut 
să le aducă personal la cunoştinţă fruntaşilor Comitetului că Antonescu a hotărât 
,,să se îndure" de o parte dintre ei, dar a găsit acolo o mare mulţime care-l aştepta: 

„Rabini bătrâni, intelectuali de toate vârstele, fruntaşi din toate 
compartimentele vieţii sociale, negustori, muncitori, cu un cuvânt întreaga suflare, 
au izbucnit în plâns, au îngenuncheat binecuvântând pe Dumnezeul lor. .. pe 

"" Documentele de la Nlimbcrg, NO. 2651. 
'°5 Mărturia lui Popovici, p. 176: Raport de urmărire al Siguran1ci, p. 107. 
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Mareşal pentru graţiere, iar mie încercând să-mi sărute mâinile, picioarele ş1 

pulpana hainelor ... m-au podidit lacrimile şi am plâns şi eu" 106
. 

Comitetul ghetoului şi-a început imediat activitatea; dar foarte repede a 
devenit clar că timpul acordat de Calotescu - patru zile - era prea scurt. În afişele 
lipite pe poarta spitalului evreiesc Comitetul i-a chemat pe toţi evreii să se înscrie 
în listele de specialişti, după meserii, fără să ascundă faptul că este vorba de un 
ordin al autorităţilor pentru alegerea „meseriaşilor absolut necesari" care vor 
rămâne pe loc

107
. Înscrierea a continuat câteva zile şi, la sfârşit, funcţionarii 

Comitetului au citit oamenilor care se înghesuiau cu miile în faţa spitalului şi în 
câteva şcoli numele celor care au primit autorizaţia, predându-le-o pe loc. 

Încă înainte de citirea listelor, mulţi s-au agitat în ghetou şi în afara lui în 
încercarea de a găsi „legături" pentru a-şi procura autorizaţia mult dorită. După 
afirmaţiile Siguranţei, s-au remarcat în aceste încercări două grupuri: intelectualii, 
pe de o parte, şi bogaţii „care au promis sume uriaşe de bani pentru a rămâne în 
oraş", pe de altă parte. În comunitate s-a observat o atmosferă de mare nervozitate, 
au raportat agenţii Siguranţei, şi se pare că au fost adunaţi mulţi bani pentru a 
negocia rămânerea în oraş a cât mai multor evrei; iar bogaţii încercau chiar să 
obţină locuri în avioane spre Bucureşti. pentru a se salva de deportare 108

. 

Comitetul evreiesc i-a predat lui Popovici 179 de liste de „specialişti". 

Popovici a discutat cu guvernatorul fiecare listă, pentru a-1 convinge să semneze 
autorizaţiile - cum ar fi, de pildă, cazul tinichigiilor care întreţineau acoperişurile 
de tablă a I I .OOO de clădiri şi, în afară de unul, erau evrei. Mai mult decât atât: 
întrucât evreii din întreaga Bucovină au fost atunci deportaţi fără să se ia în 
considerare contribuţia lor în toate domeniile vieţii, s-a creat o situaţie în care 
numai Cernăuţiul putea să furnizeze specialişti celorlalte oraşe din Bucovina 1°

9
. 

Generalul Ionescu a colaborat cu primarul în încercarea de a lăsa cât mai 
mulţi evrei, dar ultimul cuvânt îl avea guvernatorul. Numeroşi specialişti care nu 
aveau nici un fel de „legături" au rămas în afara listelor 110

. În ciuda trierii 
minuţioase făcute de comisie, ,.s-au strecurat 496 de familii oprite în oraş, o bună 
parte nespecialişti, medici, avocaţi, comercianţi etc .. persoane despre care se spune 
că au plătit sume mari de bani pentru a nu li evacuaţi. dar fără a se putea aduce 
vreo dovadă" 111 . 

Siguranţa n-a reuşit să dovedească acuzaţia că autorităţile sunt corupte, 
întrucât corupţia atinsese toate nivelurile ierarhiei şi toţi luau mită. Printre 
intermediari au fost şi unii care au promis evreilor înfricoşaţi şi disperaţi 

""' Idem. p. 178. 
,o; Mărturia dr. Israel l lalfon, p. 6. 
"'" Raport de urmărire al Siguran1ci. p I 07. 
'"' Mărturia lui Popovici, p. 178-179. 
1111 Mărturia lui Sally Gutlmann. Arhiva Yad Vashcm 0)-907. p. 2-J. 
111 Raport de urmărire al Sigurantci. p. I 07 
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autorizaţii, dar majoritatea au dispărut după ce au primit banii; alţii au adus 
autorizaţii falsificate. Cine le-a prezentat a fost imediat deportat şi bătut, anchetat şi 
torturat pentru a dezvălui cine le-a confecţionat. Popovici s-a referit, în mărturia 
lui, la infamia acelora care s-au ocupat, după definiţia lui, cu „exploatarea 
disperării": ,,Indivizi pe care nu i-au văzut Cernăuţii curg din toate unghiurile ţării, 
să se procopsească din tragedia umană. Dacă deportarea în sine, cu procedura ei 
premergătoare, a fost o monstruozitate, apoi exploatarea aceasta a deznădejdii le-a 
întrecut pe toate. A fost cea mai ruşinoasă coborâre a eticului în om. Până la ce 
adâncuri de mocirlă morală poate lăcomia să coboare pe om, e de necrezut. Şi 

aceasta datorită sistemului de selecţionare, preconizat de Guvernământ" 112 . 
Principalul intermediar a fost şeful cabinetului militar al guvernatorului, 

maiorul Marinescu, omul cel mai apropiat de guvernator şi, de fapt, asociatul 
său 113 . Guvernatorul a ignorat toate plângerile înaintate de primar şi de alţii 
împotriva lui Marinescu, privind afacerile sale de intermediar şi extorcările. 

Odată cu reluarea deportărilor, mulţi dintre cei ale căror nume nu erau 
incluse în liste au pierdut orice speranţă şi n-au mai putut suporta aşteptarea şi 

încordarea zilnică de a fugi din loc în loc şi s-au prezentat, din proprie iniţiativă, 
pentru a fi incluşi în convoaie. ,,Cel puţin vom putea alege lucrurile pe care le vom 
lua cu noi ... Nu are nici un rost să aşteptăm" 11 ~. O altă motivaţie a fost dorinţa de a 
rămâne împreună cu ceilalţi membri ai familiei. Mulţi au predat restul de lucruri pe 
care nu le puteau lua cu ei - uneori chiar copii mici şi sugari - rudelor care 
obţinuseră autorizaţie şi au aşteptat deportarea fără să încerce să treacă în altă zonă 
a ghetoului. Sistându-se deportările, s-au adăugat la autorizaţiile semnate de 
Calotcscu şi un număr de autorizaţii semnate de Popovici. Fiecare autorizaţie era 
acordată personal capului familiei, unde erau notaţi şi ceilalţi membri. Misiţii care 
lucrau în numele a tot felul de apropiaţi ai lui Calotescu obţineau, în schimbul unei 
mari sume de bani (în afară de plata autorizaţiei în sine), adăugarea numelor 
membrilor de familie autentici (de obicei, părinţi şi copii) sau imaginari, pe 
verso-ul autorizaţiei, pc care se aplica o ştampilă. Popovici făcea acelaşi lucru, dar 
fără nici o plată ~i depăşindu-şi prcrogMivck - ştiind că în felul acesta creează o 
nouă categoric de exceptaţi - când adăuga cu mâna sa pe cealaltă parte a 
.,autorizaţiei Calotcscu'' numele unor membri ai familiei, pentru a-i salva. Formula 
lui, ,,valabil şi pentru ... ", plus c,îteva explicaţii cu privire la gradul de rudenie, cu 
semnătura sa şi cu ştampila primăriei, au salvat câteva sute de persoane de la 
deportare. 

Popovici a emis, în numele primăriei şi cu semnătura sa, autorizaţii care au 
permis celor scăpaţi de deportare să se întoarcă, între timp, la casele lor. În felul 

112 Mărturia lui Popo\"ici. r- 174. 
1

" Actul de acuzare. rechizitoriile ~i rcrlica ararării în rroccsului rrimului lot de criminali de război, Bucureşti, 
1945, p. 58-60, coric în: Anccl, Dorn111<·111.1, VI, nr. 7, p. 85-86. 
11

' Mărturia lui Sclig Aschcr llolcr, Arhiva Yad Vashcm 03-1453, p. 5. 
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acesta i-a înzestrat pe mulţi cu un document oficial care le recunoştea existenţa 115
. 

Dar bunăvoinţa unui singur român nu era suficientă pentru a soluţiona toate 
problemele personale create de deportare; şi odată cu reluarea deportărilor, la 20 
octombrie, multe familii s-au frânt, întrucât nu toţi au obţinut autorizaţia. ,,Scene 
sfâşietoare se petreceau pe rampa de îmbarcare şi la plecarea trenurilor", a scris 
Popovici. Părinţi erau despărţiţi de copii şi invers, uneori au fost despărţiţi soţ de 
soţie, ,,vaietele lor umpleau văzduhul şi mişcau şi inimile cele mai împietrite. Era 
despărţirea pentru totdeauna, plecarea unora la suferinţă şi moarte, rămânerea 
celorlalţi în sclavie şi durere". 

Preţul unei autorizaţii cerut de potentaţii roma111 era de. 200.000 de lei 
(salariul lunar al unui funcţionar era aproximativ 4.000 de lei), dar se putea 
cumpăra şi cu dolari sau diamante. Autorităţile care au anchetat problema 
autorizaţiilor false n-au descoperit nimic, deoarece mai toţi funcţionarii erau 
implicaţi în acte de corupţie. Marinescu a inventat atunci două metode principale 
de îmbogăţire, probabil în colaborare cu guvernatorul însuşi; acesta îşi primea 
partea lui, dar avea grijă să rămână în umbră. Una dintre metode era confiscarea 
autorizaţiei, cu toate că fusese eliberată ,,în mod legal", şi emiterea uneia noi, în 
schimbul altei plăţi. Tribunalul din Bucureşti a stabilit că în felul acesta Marinescu 

d A f 'd ., ( • C I 116 a tra us m apt I e1 e u1 a oiescu . 
Activitatea misiţilor a avut consecinţe grave asupra componenţei umane şi 

profesionale ~ evreilor salvaţi de la prima deportare, asupra atitudinii autorităţilor 
faţă de cei rămaşi în oraş, precum şi a relaţiilor dintre evrei. Preferinţa acordată 
bogătaşilor şi celor cu relaţii a lovit în alţi evrei, îndeosebi în intelectualii săraci şi 
fără legături, în meseriaşi şi muncitori. ,,Au fost oprite persoane care nu aveau nici 
o legătură cu viaţa socială sau economică a Cernăuţiului", se arată în raportul 
Siguranţei; Siguranţa acuza atât autorităţile româneşti cât şi ,.lipsa de sinceritate" a 
Comunităţii evreieşti. Faptul acesta a provocat agitaţie şi tot feluri de zvonuri 
privind corectitudinea autorităţilor care s-au ocupat de autorizaţii. În ciuda tuturor 
zvonurilor, cu toate că mulţi romf111i au fost implicaţi şi cu toate că generalizarea 
corupţiei era un secret cunoscut de tnt oraşul. nici o comisie de anchetă nu a putut 
face dovada că „autorităţile au primit bani sau cadouri pentru această operaţiune". 
Siguranţa raporta doar despre ,.zvonuri şi bănuieli'" comunicate „verbal" 
responsabililor cu evacuarea ,.şi chiar d-lui guvernator". lată de ce Siguranţa a 
hotărât să aprofundeze culegerea de informaţii printre evrei, care au fost acuzaţi de 

111 Marturia lui Popovici. p., 179; vc1i fo1o~raria .. au1or11a1ici J>opo1 ,ci" în /'i11ka.1 f/ukchi/01 R1111w11ia, voi. li, p. 
509. Popovici nola că preocuparea zilnică pentru lragcd,a uman,,~' dcscllpcmea in1por1an1ci evreilor Cernăuţiului 
în existenta şi prosperi1a1ca oraşului au prnrncal o scl11111harc hrusd în a1i1udinca ,lclcga1ului Marelui Stal Major, 
locotenen1-colonelul Petrescu, faJa de dcronare: ci a recunoscui că primarul a avut dreptate când s-a împotrivii ~i 
ca „pacat de cei care au rlccat" (mărluria lu, J>opm 1c1. p. 179. I SOl. 
11

• Aci de acuzare (vc1i 111), p. 59. 
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răspândirea de calomnii. ,,pentru discreditarea autorităţilor civile şi militare 
locale" 117

. 

Un trimis special din partea lui Antonescu, deplasându-se în Basarabia şi 

Bucovina la sfârşitul lui noiembrie I 941, i-a raportat direct Conducătorului asupra 
situaţiei în aceste două provincii; el s-a referit, într-o anexă specială, la problema 
autorizaţiilor date evreilor din Cernăuţi, notând că nu a descoperit nici o dovadă în 
sprijinul zvonurilor: ,,Greutatea mare în descoperirea afacerilor comise cu 
eliberările de autorizaţii constă în faptul că cea mai mare parte dintre evrei sunt 
evacuaţi [deportaţi, J.A.] iar cei rămaşi şi care ar fi dat bani pentru obţinerea de 
autorizaţii, fiind situaţia lor în joc, se menţin într-un mutism absolut. În orice caz, 
sunt informaţii că s-au făcut şi multe falsuri iar alţii au fost pur şi simplu escrocaţi. 
Cei cu bilete [autorizaţii - J.A.j false n-au avut curajul a se prezenta la verificarea 
făcută ulterior cu tabelele întocmite şi aprobate" 118

. 

La I 5 noiembrie deportările au fost brusc sistate, şi chiar şi evreii care nu 
aveau nici o autorizaţie şi reuşiseră să se eschiveze până atunci au fost temporar 
salvaţi. Cu toţii au primit „autorizaţii Popovici" şi, în cele din urmă, li s-a permis să 
se întoarcă la domiciliu 119

. Dar înainte de aceasta, toţi trebuiau să mai treacă o 
încercare: verificarea autorizaţiilor, făcută de o comisie în frunte cu generalul 
Ionescu. Aceasta era. în realitate, comisia de triere, sub un alt nume, şi ea şi-a 
continuat activitatea în sala de şedinţe a primăriei: ,,Erau vreo şase mese, la fiecare 
masă un ofiţer, doi-trei soldaţi şi diferite liste. Evreii trebuiau căutaţi în toate aceste 
liste. Au dat oamenii parale. bijuterii, ceasuri de aur şi au obţinut verificarea"t20_ 

La încheierea „revizuirii" ghetoul s-a închis. S-a stabilit că au fost emise 
5.6 I 9 „autorizaţii Calotescu" pentru capi de familie, înglobând 16.569 suflete. 
3.120 de evrei s-au eschivat de la dt·portare datorită „autorizaţiilor Popovici", 
acordate, cum am arătat. celor rămaşi în ghetou la 15 noiembrie, ziua sistării 

deportărilor. Primarul a apreciat că, luându-i în considerare pe toţi, numărul 

evreilor din oraş depăşea cu puţin :'.O.OOO. După calculele primăriei au fost 
deportaţi, între 12 octombrie şi 15 noiembrie 1941. 28.391 de oameni 121

. 

Printre evrei s-a creat impresia că între Calotescu şi Popovici a izbucnit o 
ceartă asupra competenţelor. întrucât PJpovici a susţinut că şi primăria are dreptul 
să emită autorizaţii; ea ştia mai bine decât autorităţile militare cine este necesar 
economiei şi cine este periculos pentru ordinea publică 122 . Documentele dezvăluite 

117 Hapml de urmărire al Siguranţei. p. 108-109. 
'" Dare de scamă asupra călatorici de inlormaţ,i in Basarabia ş, Bucovina, fără dală [sfârşitul lui noiembrie 1941 I. 
Arhiva Chişinău. 706/1 /68, p. 1-21. Vc1.i anc.xa nr. 5 idem, 706/1/23, p. 120-121 (în continuare. Călătoria în 
Bucovina). 
'"' Mărturia dr. Arie Zukcrman. Arhiva Yac.l Vashcm ( 3-1538. p 2; mărturia lui !'mina (l'cpi) Pollak, p. 2. 
"" Mircu. p. 89. De data aceasta. după aceeaşi sursă. şi generalul Ionescu a primit mită prin intermediul 
aghiotantului său. un maior ele grăniceri ... care a ncgotal în numele generalului'". 
"' Toate datdc sunt din mărturia lui l'opovici. p. 122. 
'" Mărturia dr. Arie Zukcrman, p. 2-3; mărturia Rcgmci Lcwyn. p. 5-6. 
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în ultimul timp dovedesc că o asemenea dispută privind competenţa nu a existat, 
dar intervenţia lui Popovici pentru salvare::i unor evrei fără nici un fel de răsplată a 
provocat daune materiale lui Marinescu şi misiţilor săi şi altor şantajişti, care n-au 
uitat şi n-au iertat. Ordinul lui Antonescu de a opri deportările a îngheţat situaţia, 
dar Marinescu şi oamenii săi au găsit ocazia de a se răzbuna pe Popovici şi pe evrei 
în iunie 1942. În ajunul celei de-a doua deportări, Popovici a fost demis şi în locul 
lui a fost numit Dimitrie Galeş, un antisemit cunoscut. 

Întoarcerea evreilor rămaşi în Cernăuţi la casele lor constituie un episod în 
sine. De data aceasta autorităţile le-au permis să-şi transporte bagajele din ghetou 
cu căruţe. Casele erau sparte şi jefuite, în ciuda ordinelor guvernatorului, care 
interzisese intrarea în aceste proprietăţi ale statului român, şi a ameninţării cu 
condamnarea la moarte a jefuitorilor123 . (De fapt, nimeni nu s-a aşteptat că vor fi 
evrei care se vor întoarce la casele lor.) Multe locuinţe erau ocupate de vecini sau 
de români veniţi din Regat, care „n-au permis evreilor să se stabilească măcar 

într-o singură cameră". În plus, ,,fiecare dintre noi a fost nevoit să semneze că a 
primit locuinţa în bună stare ... ca să nu existe suspiciunea că români au jefuit case 
ale evreilor" 124. Mulţi evrei care înainte de evacuare lăsaseră obiecte de valoare 
prietenilor şi vecinilor români, nu le-au p:imit înapoi; ei au fost alungaţi în mod 
ruşinos 125 . Câţiva au căpătat curaj şi au înaintat plângeri oficiale Siguranţei. Viaţa 
în Cernăuţi a revenit la normal: ,,Şi acuma a început ceea ce românii au numit 
«viaţa normală». Toţi specialiştii evrei şi mulţi alţii au primit dispoziţia să 

muncească pe un salariu derizoriu şi să refacă viaţa economică a oraşului. Noi 
ne-am menţinut existenţa noastră sărăcăcioasă prin v,înzarea ultimelor obiecte 
casnice. Lipsurile le-am primit cu supunere. Limitaţi în libertatea de mişcare, 

înjosiţi şi umiliţi, defăimaţi, loviţi, insultaţi şi cu semnul distinctiv pe haină, cusut 
astfel încât să putem fi identificaţi de către creştini, treceam pe străzi ca nişte hoţi. 
Casele erau abandonate în multe părţi ale oraşului; ne priveau parcă cu uimire. 
Ferestrele murdare îşi ţinteau ochii pe noi. Majoritatea erau sparte şi ne povesteau 
cele întâmplate acolo. Sărăcia, frigul, foam~a. teama şi îngrijorarea ne erau tovarăşi 
de soartă ... Zvonuri care prevesteau noi deportări în mai I 1942] ne amărau viaţa. 
Ştirile din Transnistria ne lămureau ce înstamnă deportare. Orice se putea suporta: 
lllJOsire, sarac1e, taxe, munca grea - dar gândul la sentinţa deportării era 
insuportabil, ne distrugea ... disperarea ,' pus stftpânire din nou pe cartierele 

• .,,1 1 6 
evre1eşt1 - . 

'" Dori Popll\ici. 111e111on11 prezentat 111arqal11lu1 Ion Antonescu (ksprc situaţia din lluc,l\'ina. Je,prc vinovatul 
principal, despre posihilitătilc de a o îndrepta, precum şi despre soluţia problemei cneic~ti. 15 noicmhrie 1941. 
Arhiva Chişinău, 706/1/23, p. 25-26 (în continuare, memoriu Dori Popll\iciJ. 
,:, Mărturia Anei Kopclman, p. 12. 
125 Min:u, p. 88-89. 
"• Mărturia Anei Kopclman, p. 12. 
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Aceasta este o descriere fidelă a sentimentelor evreilor din Cernăuţi între 15 
noiembrie 1941 şi 31 mai 1942, ziua reluării deportărilor din oraş. 

Românizarea la Cernăuţi 

Decretul-lege nr. 2507 din 3 septembrie 1941 a reglementat din punct de 
vedere juridic transferarea bunurilor care au aparţinut evreilor către statul român, 
conform situaţiei existente atunci în România

127
. Decretul extindea aplicarea 

tuturor legilor de expropriere şi de românizare pe teritoriul Basarabiei şi al 
Bucovinei. Majoritatea proprietăţilor expropriate acolo prin lege nu mai erau în 
posesia evreilor, întrucât fuseseră naţionalizate de regimul sovietic. Scopul era să 
se împiedice returnarea bunurilor foştilor proprietari legali, aşa cum s-a procedat cu 
bunurile neevreilor, în momentul revenirii regimului românesc. Au fost transferate 
în patrimoniul statului român mori de orice fel, fabrici de spirt, industrii forestiere, 
fabrici de medicamente, pive şi teascuri ţărăneşti de ulei, precum şi proprietăţile 

imobiliare rurale şi urbane - la fel ca şi pe teritoriul României. Dar legile 
românizării în România nu confiscau direct magazinele, afacerile şi tot felul de 
fabrici (în afară de cele enumerate mai sus). terenurile pe care erau construite, şi 
nici capitalurile folosite pentru funcţionarea lor; şi, cel puţin din punct de vedere 
legal, aceste proprietăţi au rămas în mâinile evreilor. În mod deliberat, pe timpul 
regimului legionar, ele au fost lăsate în afara legilor de românizare, pentru a 
permite membrilor mişcării să pună individual stăpânire pe ele. 

Prerogativele guvernatorului Bucovinei au fost mult lărgite şi o lege specială 
i-a acordat puteri aproape nelimitate în conducerea provinciei, stabilind că este 
subordonat numai Conducătorului 12 ~. Guvernatorul a reuşit astfel să treacă peste 
obstacolul legilor imperfecte ale românizării cu ajutorul Ordonanţei 2956, semnată 
la 29 august 1941, prin care s-a stabilit pur şi simplu că „toate bunurile mobile şi 
imobile de orice natură precum şi toate fondurile industriale, agricole, forestiere, 
comerciale şi urbane provenind de la vremelnicul stat sovietic, de la repatriaţii 

germani sau de la evrei de origine etnică intră în administrarea Direcţiei 

românizării''. Ordonanţa definea drept proprietate evreiască toate bunurile de mai 
sus, care, la I ianuarie 1939, aparţineau evreilor sau societăţilor evreieşti şi, de 
asemenea, toate societăţile în care, la acea dată, cel puţin unul dintre proprietari sau 

• • l:!9 
acţionari era evreu . 

Birouri ale Direcţiei românizării au fost deschise la Chişinău şi la Cernăuţi şi 
chiar din ziua înfiinţării au funcţionat ca şi cum n-ar fi existat evrei şi nici 
proprietăţi aparţirnînd evreilor. Prima lor acţiune era pregătirea unui inventar al 

'" Decret-lege nr. 2507, ,,Monitorul Olîcial'" 209. 4.9.194 I. 
'" Decret-lege nr. 2506. idem. 
119 Stenogramă a şc<lintci Comisiunii Cabinetului civilo-militar pentru administrarea Basarabiei şi Bucovinei, 25 
septembrie 194 I, Arhiva Chişinău, 706/ 1/550, p. 240-241. 
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proprietăţilor evreieşti şi apoi arendarea sau vânzarea lor unor români etnici. Astfel 
s-a creat, aparent, ,,o situaţie ilegală", întrucât ,,din punctul de vedere al legii" 
afacerile şi o parte din fabrici sau, cu alte cuvinte, ,,toate bunurile care nu sunt 
prevăzute în legile de românizare rămân şi mai departe în proprietatea evreilor. Iar 
în acest cadru juridic nu se poate face românizarea pe care o dorim". Este ceea ce a 
afirmat la 25 septembrie 1941 reprezentantul Subsecretariatului românizării, 

Emanoil Manu, care a vizitat Cernăuţiul în cadrul unei largi delegaţii, cuprinzând 
trimişi ai tuturor ministerelor ce se ocupau de teritoriile eliberate. El a făcut această 
declaraţie la şedinţa specială consacrată subiectului în cadrul cabinetului 
civilo-militar pentru administrarea Basarabiei şi Bucovinei. 

Manu, care nu ştia că evreii din Cernăuţi şi din toată Bucovina urmează să 
fie deportaţi, se temea că acţiunile Direcţiei românizării nu sunt legale şi atunci 
„statul este expus să fie obligat de instanţele judecătoreşti să plătească daune 
importante". Pentru a evita o astfel de situaţie şi a face posibilă acţiunea de 
românizare „adevărată", el a propus „întocmirea unui decret-lege de completare" 
stipulând că întreg activul comercial şi industrial aparţinând evreilor, situat în 
Basarabia şi Bucovina, care nu este prevăzut în Decretele-legi de românizare va fi 
trecut în patrimoniul statului. El a propus, de asemenea, ca şi celelalte funcţii 

impuse Direcţiei românizării în cele două provincii să fie reglementate din punct de 
vedere legal printr-un Decret-lege corespunzător, şi nu printr-o ordonanţă a 
guvernatorului 130

. Astfel de legi, după câte se ştie, nu au fost emise; deportarea 
evreilor din toată Bucovina a pus capăt subterfugiilor juridice. De notat că toate 
hotărârile, legile, ordonanţele şi dezbaterile în legătură cu bunurile evreieşti nu au 
avut nici un fel de legătură cu evreii înşişi, care, oricum, erau în afara legii. 

A doua etapă a românizării a constituit-o, aşa cum am arătat în capitolul 
despre Chişinău, pregătirea inventarierii tuturor bunurilor şi proprietăţilor evreieşti 
sau a celor considerate evreieşti. Această listă nu a fost încheiată nici după jumătate 
de an de la eliberare, şi nu numai din cauza incapacităţii şi inabilităţii Direcţiei 

românizării, care şi-a schimbat numele în Direcţia românizării şi administrării 

bunurilor statului. Acesta a devenit şi proprietar de bunuri (orice înregistrare a unui 
bun în inventar urmărea să împiedice fu11ul lui). În fruntea Direcţiei a fost numit 
prof. Eugen Pavlescu, din Suceava. Înainte. el condusese o societate comercială, de 
unde fusese demis pentru nereguli financiare: iar după eliberarea Cernăuţiului a 
fost trimis, ,,spre surprinderea generală"', să conducă românizarea acolo, cu toate că 
se afla sub anchetă poliţienească 1 \I. Direcţia a publicat cu o întârziere care i-a 
înfuriat pe mulţi, licitaţii pentru închirierea de întreprinderi industriale care n-au 

1.1" Idem. p. 2-t I 
1.n Raport co11lidc11tial asupra situaţiei i11 lluc<1v111a procnu1 lui Anloncscu la 22 scprcmbric 19-t I. Arhiva 
Chişinău, 706/1/2.1, p. 176-178 (în continuare. Rapnrt cu pri,irc la situa1ia din llucovi11a) 
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fost expropriate de legile de românizare şi astfel a inaugurat a treia etapă a 
românizării. 

Din punctul de vedere al statutului juridic s-au creat două categorii de 
bunuri: cele ale evreilor din Bucovina de sud, din judeţele Suceava, Câmpulung şi 
o parte din judeţul Rădăuţi, şi cele ale evreilor din Bucovina de nord, din judeţele 
Storojineţ, Cernăuţi, o parte din judeţul Rădăuţi şi judeţul Hotin din Basarabia, 
anexat Bucovinei din punct de vedere administrativ. În nord, unde evreii au fost 
deportaţi sau urmau să fie deportaţi, proprietăţile lor nu au fost faptic expropriate; 
iar în sud au fost expropriate, dar după deportarea tuturor evreilor au rămas fără 
stăpân. Un trimis special al lui Antonescu, care a cercetat multilateral situaţia din 
Bucovina, a definit-o drept „curioasă"; şi, într-adevăr, ea a fost reconsiderată odată 
cu deportarea tuturor evreilor din sudul Bucovinei, în octombrie 1941. 

Inventarul incomplet al Direcţiei românizării a demonstrat că în întreaga 
Bucovină de nord au aparţinut evreilor următoarele întreprinderi, dintre care 
majoritatea în Cernăuţi (lista nu cuprindea întreprinderile naţionalizate pe temeiul 
legilor românizării): 60 de fabrici de prelucrare a lemnului şi gatere, 8 fabrici de 
prelucrare a pieilor, 21 de întreprinderi în industria chimică, 30 de întreprinderi 
metalurgice diferite. 34 de fabrici textile, 128 de întreprinderi alimentare, o 
întreprindere de ceramică, I O întreprinderi de materiale de construcţie şi 8 
• r••IP t1pogra 11 • -. 

În magaziile acestor întreprinderi s-au găsit mari cantităţi de materii prime: 
bumbac, lână, fier. chimicale ş.a., precum şi produse finite sau în proces de 
fabricaţie. Toate au fost luate în stăpânire în stare perfectă şi totuşi erau 
paralizate şi în luna octombrie, deoarece direcţiunea nu întocmise listele stocului, 
precum şi din cauza lipsei de specialişti ~i de forţă de muncă de specialitate. 
Paralizarea întreprinderilor - îndeosebi în Cernăuţi, care era cel mai mare centru 
industrial din nordul României - a provocat agitaţie printre numeroşii muncitori 
români şi ucraineni şi a lovit în agricultură, pentru că a blocat desfacerea 
producţiei agricole pe piaţa oraşului. Această situaţie a creat, după afirmaţiile 
trimisului lui Antonescu, ,,o prohlemă socială .. , Întrucât a determinat un şomaj de 
masă „în apropierea iern11 . Într-adevăr. aceste întreprinderi fuseseră 
naţionalizate de către regimul sovietic, dar acest regim le-a pus în funcţiune cu 
ajutorul specialiştilor şi muncitorilor evrei. care s-au bucurat, astfel, de o 
clasificare socială „pozitivă". Cu alte cuvinte. ei au fost consideraţi ca aparţinând 
clasei muncitoare şi. de aceea, n-au fost incluşi printre „duşmani ai poporului", 
,.exploatatori" şi „capitalişti", deportaţi. în ajunul războiului, în Siberia şi în alte 
zone îndepărtate ale Uniunii Sovietice. 

Direcţia românizării, care până în decembrie 1941 era responsabilă cu 
predarea Întreprinderilor proprietăţi evreieşti unor români etnici, acţiona cu 

D: Idem. idem. 
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încetineală şi invoca tot felul de argumente care au întârziat transferul. 
Responsabilul cu sectorul industrial din cadrul Direcţiei. inginerul Bocancia, cerea 
şi primea mită de la români care doreau să închirieze întreprinderi evreieşti. El 
obişnuia să acorde „asistenţă tehnică" la el acasă, şi cu această ocazie stabilea şi 
cuantumul mitei. Plângerile unor români care n-au plătit mită au dus, în cele din 
urmă, la demiterea sa din funcţie 133 . Dezbaterea cererilor a continuat uneori multe 
luni, până ce, la sfârşitul lui noiembrie 1941, s-a anulat Direcţiei dreptul de 
închiriere sau vânzare de întreprinderi, drept care a fost transferat Direcţiei 

economiei naţionale, subordonată Ministerului Economiei Naţionale 13 -1. Această 
Direcţie a început să funcţioneze „în mod legal şi organizat" şi a publicat în presa 
locală şi în ziarele din Bucureşti anunţuri despre licitaţii de întreprinderi propuse 
pentru închiriere. Secţia tehnică a Direcţiei economiei a pregătit, aşa cum se cerea, 
un inventar ordonat, o comisie specială a controlat toate propunerile, ceea ce a dus 
la grăbirea predării întreprinderi lor. Până la transferarea competenţei către Direcţia 
economiei naţionale îşi reluaseră activitatea normală numai 265 din 5.000 de 
întreprinderi şi afaceri care funcţionaseră la Cernăuţi în ajunul anexării sovietice 
din iunie 1940, iar în judeţul Cernăuţi, cu excepţia oraşului Cernăuţi, şi-au reluat 
activitatea 28 de întreprinderi şi magazine din 1823. Printre argumentele invocate 
la respingerea unor cereri de închiriere de întreprinderi evreieşti, s-a numărat 
„dovedirea insuficientă a originii etnice" (candidatul era ucrainean, armean, grec 
etc.); 61 de cereri ale unor candidaţi ,.îndoielnici" din punct de vedere etnic au fost 
respinse în primele luni. Direcţia economiei a urgentat. după cum am arătat, 

împărţirea, dar la I ianuarie 1942 în Bucovina de nord rămăseseră încă multe 
întreprinderi fără proprietari români. Până la 25 noiembrie 1941 au fost închiriate 
doar puţine întreprinderi evreieşti: în industria forestieră, 2 din 12; în industria 
alimentară, I O din 61; în industria chimică, 5 din 17; textile şi pielărie, 5 din 31; 
metalurgie, 2 din I O. La Cernăuţi funcţionau 27 de astfel de întreprinderi din 135 
existente1.,s Direcţia economiei a scos la licitaţie, concomitent, numai în oraşul 
Cernăuţi, 136 de magazine, 59 de ateliere meşteşugăreşti şi 31 de fabrici proprietăţi 

. -1.1(, 
evre1eşt1 . 

În ceea ce priveşte proprietăţile industriale rămase de la germanii localnici, 
delegaţii lui Antonescu i-au raportat despre conflictele izbucnite între oamenii 
Direcţiei ro1mînizării şi prefecţii judeţelor din Bucovina privind apartenenţa 

bunurilor, ,,din care cauză se fură şi se distruge mult". Un alt factor care a întârziat 
predarea de întreprinderi, magazine, afaceri şi casc proprietăţi evreieşti l-a 
constituit faptul că directorii şi supraveghetorii acestor bunuri, veniţi din Bucureşti 

',., Notă a Siguran\ci din 2 octomhric 1941. în lcgălură cu ,tarea tk sririt in llucovina. Idem, p. I ~7. 
'" Darea de scama asurra călătoriei de inlorma)lc 1"1\cută în llasarahia ~1 llucovma, p. 188-189. 
,.1.1 Raport asupra constatărilor de ordin economic ~i admini,tratl\· (;\cute în llasarahia ~i Bucovina, fără dată 
(începutul lui dcccmhric I 941 ). Idem, p. 203-204. 
1.H, Dare de scamă a ci'llălorici în Bucovina, p. 188. 
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şi din alte oraşe. Joreau să continue să primească salarii foarte mari 137
. Între timp 

au dispărut rară urmă maşini de producţie, materii prime, mărfuri finite şi alte 
bunuri din întreprinderi şi magazii şi repunerea în funcţiune a devenit şi mai 
dificilă. De asemenea, s-a creat în această perioadă o concurenţă şi chiar o 
adversitate între diferite instituţii guvernamentale, cu privire la proprietăţile 

evreieşti. Ministerul de Interne, de pildă, a dat dispoziţie prefectului judeţului 
Rădăuţi să închirieze toate afacerile care au aparţinut evreilor până la 30 noiembrie 
1941, în schimb Subsecretariatul românizării a dispus aceluiaşi prefect să „nu 
închirieze nici una". Altă piedică în punerea în funcţiune a întreprinderilor a fost 
lipsa de muncitori specialişti. Eliminarea evreilor şi emigrarea germanilor au 
provocat un grav deficit de meseriaşi de tot felul (în acest domeniu, românii 
constituiau o minoritate la Cernăuţi şi în întreaga Bucovină şi pe timpul regimului 
românesc). Chiar în primele luni de la repunerea în funcţiune a întreprinderilor s-a 
constatat că lipsesc 3.694 muncitori calificaţi faţă de 265 găsiţi în oraş şi aceasta 
când numai o parte dintre întreprinderi funcţionau 138

. În ciuda înlesnirilor oferite şi 
a unui efort continuu de a pregăti mână de lucru calificată în şcoli profesionale 
(fapt care şi-a căpătat expresia în scurtarea perioadei de ucenicie, în acordarea de 
burse generoase, în uşurarea examenelor pentru obţinerea diplomelor de meseriaş 
şi încurajarea emigraţiei interne în Bucovina şi, mai ales, în Cernăuţi, inclusiv în 
preferinţa acordată orfanilor de război la primirea în şcoli profesionale şi la 
ucenicie), Cernăuţiu! nu a revenit la statutul de centru industrial. La sfârşitul anului 
I 941, funcţionau în oraş 51 O ateliere din 4.373, câte existaseră înainte. Numărul 
ucenicilor ajungea la 344 in comparaţie cu 1950 necesari; în şcolile profesionale 
învăţau 180 de elevi, în comparaţie cu 1.800 în iunie 1940. 

Aproape toţi „noii proprietari'' - romfmii care au închiriat întreprinderi - nu 
posedau capital propriu şi depindeau de creditele acordate atunci, în mod special, 
de Banca Naţională pentru românizarea industriei şi a comerţului. Delegaţii 

Institutului de credit industrial au sosit în Cernăuţi spre a stabili criterii obiective 
pentru acordarea de credite. În felul acesta, ci s-au alăturat factorilor care se 
amestecau în mânuirea de bunuri evreieşti. întrucât fără ei nu se putea primi credit. 
Ministerul Economici Naţionale a dovedit un marc interes pentru industriile care 
aveau şanse concrete de refacere şi a acţionat din motive profesionale şi nu 
ideologice. Funcţionarii fiscului s-au grăbit să încaseze, înainte de sfârşitul anului 
financiar, 33% din impozitul anual pe clădiri de întreprinderi şi parte dintre 

111 Subsecretariatul romanizării a trimis de la Bucureşti în Judeţul Suceava - pentru supravegherea şi administrarea 
bunurilor de acolo şi, în special, a numeroaselor bunuri evreieşti rămase după deponarea evreilor - un director cu 
un salariu lunar de 28 OOO Ici. douăzeci de directori adjuncţi cu un salariu de 15.000 de lei liecare şi patruzeci de 
functionari cu un salariu de 8.000 de lei liccare (idem). 
''' Idem, p. 189-195. În legătură cu lipsa de muncitori calilicaţi şi meseriaşi, vezi memoriul cu privire la planul de 
activitate al Direciici Ministerului Muncii în Basarabia şi Bucovina, şi tabelele statistice anexate, fără data. Idem, 
p. 155-163. 
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„industriaşi" au cheltuit puţinii bani pe care îi aveau pe chirie, pe mita plătită 

pentru obţinerea concesiunii şi pe impozite. Direcţia românizării a preferat, în 
timpul scurt pe care l-a avut la dispoziţie, elemente locale - adică rude sau 
cunoscuţi - pentru atribuirea întreprinderilor şi atelierelor, sub pretextul „de a lega 
industriaşii care solicită bunuri industriale de pământul Bucovinei" şi a respins 
propunerile unor industriaşi şi concerne cunoscute din Bucureşti şi din Regat. 
„Domnii de la românizare", se arată într-o dare de seamă confidenţială, n-au 
acceptat propunerile cele mai bune, ,,ci persoana care prezintă garanţia morală cea 
mai mare" şi, în felul acesta, au adoptat criterii care nu sunt obiective139

. 

În ciuda eforturilor, Direcţia românizării n-a reuşit nici în decembrie 1941 să 
termine pregătirea inventarului pentru bunuri şi parte din ele au dispărut destul de 
repede. Consulatul german din Cernăuţi a intervenit de câteva ori „în favoarea" 
unor evrei foşti cetăţeni polonezi, pentru a împiedica predarea de întreprinderi unor 
români etnici; de aceea, a fost acuzat că „apără pe jidanii foşti supuşi polonezi şi 
proprietari de industrii în Bucovina". Printre întreprinderile pe care germanii au pus 
ochii erau două fabrici de pânză, o fabrică de tricotaje, o fabrică de dantele şi 

. . d - 140 nasturi ş1 una e sapun . 
O situaţie ceva mai bună exista în privinţa reluării comerţului şi redeschiderii 

a sute de magazine, foste proprietăţi evreieşti. Primul gen de comerţ care s-a 
dezvoltat în oraş, după afirmaţiile autorităţilor, a fost .,comerţul cu lucruri de furat" 
şi cu lucruri „cumpărate" pe preţuri simbolice sau în schimbul unor alimente de 
bază, în special de la evreii închişi în ghctou 141

. Era vorba, mai ales. de 
îmbrăcăminte furată sau jefuită, aşa cum a notat trimisul lui Antonescu. La 
Cernăuţi s-au remarcat în acest negoţ ucrainenii 142

. Pe strada principală a oraşului, 
strada Iancu Flondor, s-a deschis un magazin în care se vindeau „lucruri cumpărate 
la preţuri foarte scăzute ... în special de la cvrei·,1-1 3

_ Direcţiunea românizării a 
repartizat pentru închiriere şi vânzare un număr mic de afaceri şi magazine, dar a 
refuzat să pună la dispoziţia noilor comercianţi stocul păstrai în magazii; cea mai 
mare parte din acest stoc a dispărut p,în[1 la încheierea inventarului. Pavlescu, de 
pildă, a fost acuzat în rapoarte c{1 a predat magazine fără licitaţie unor prieteni şi 

cunoscuţi; în momentul în care s-a î11ccput ancheta în această chestiune, el a primit 
sprijinul guvernatorului. Doi dintre adjuncţii săi au fost judecaţi pentru falsificarea 
de documente, care le-au permis să acapareze mărfuri din magazine sigilate şi să le 
vândă înainte de inventarierea stocului. 

,w Raport cu privire la siluatie (vezi 13 I). p. 20-l. 
'"' Raport cu privire la eălăloria în Bucovina. p. 188. 
"' Raport cu privire la siluatia din Bucovina, p. 177. 
,., Raport cu privire la siluatie (vezi 131 ), p. 203-204. 
"

3 Vezi raportul cu privire la călătoria în Bucovina. Arhiva Chişinău. 706/ I /23. p. 177: note ale Siguranţei despre 
starea de spiril a populat iei din Bucovina de nord. Idem, p. I )8-139. 
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La sfârşitul lui noiembrie, Direcţiunea economiei a publicat concomitent 
zeci şi uneori sute de anunţuri de licitaţie la închirierea de afaceri şi magazine ale 
evreilor. Candidaţii pentru aceste bunuri erau numeroşi şi se poate spune că 
românizarea în acest domeniu a reuşit mai mult, dar numai în prima perioadă. 
Autorităţile au recunoscut faptul că nici în industrie şi nici în comerţ nu s-a creat o 
bază pentru administrare rentabilă şi pentru întemeierea unei economii sănătoase, 
lără ajutorul statului - care îşi asigura puterea prin credite convenabile, scutire de 
impozite şi, ulterior, prin punerea la dispoziţia proprietarilor de întreprinderi a 
forţei de muncă evreieşti, în condiţii de sclavie. Nu în acest fel se puteau repune în 
funcţiune industria şi comerţul din Cernăuţi. ,,Nu poate fi vorba de un echilibru 
între venituri şi cheltuieli pentru Bucovina, după cum n-a fost pentru Basarabia" 14~ 
i-a raportat lui Antonescu trimisul special, care a vizitat cele două provincii. Alt 
domeniu al românizării, specific Bucovinei, era legat de terenuri agricole. Mulţi 
evrei erau proprietari încă de pe vremea stăpânirii austriece şi o parte dintre ei 
deţineau şi ferme cu crescătorii de vite şi aveau unelte agricole. În Bucovina au 
existat şi evrei proprietari de moşii şi chiar deţinători de titluri nobiliare. Năpustirea 
asupra pământului. a maşinilor agricole şi a vitelor era de mari proporţii şi 

manipulările responsabililor cu împărţirea acestor proprietăţi au provocat agitaţie 
printre ţăranii români din Bucovina, aşa cum s-a notat în rapoartele Siguranţei 1 ~ 5 . 

Prima dificultate în arendarea pământurilor evreieşti provenea din dispariţia 
înregistrărilor cadastrale. Direcţia românizării a numit comisii pentru localizarea şi 
măsurarea parcelelor de pământ mici şi mijlocii (până la 50 de hectare) deţinute de 
evrei. Suprafaţa totală a acestor terenuri a fost apreciată la 30.000 de hectare, dar 
nu se ştie dacă este vorba numai de pământuri evreieşti 1~6

. Informaţiile despre 
marile moşii evreieşti erau mai exacte şi se ştie că se întindeau pe 23.500 de 
hectare. Aceste moşii au fost imediat cartografiate şi au fost repede arendate. 
Agitaţia în rândurile ţăranilor români a izbucnit după ce adjunctul lui Pavlescu şi 

unul dintre cei doi responsabili cu românizarea pământurilor, Ştefan Romaşcanu -
el însuşi nu era ro1rnîn neaoş. ci de origine armeană - au f;redat moşiile unor rude şi 
prieteni, care şi ci, la rândul lor. nu erau rorrnîni etnici 1 7

. Siguranţa a întocmit un 
tabel nominal a 23 de moşii evreieşti. pc o suprafaţă totală de 9.960 de hectare, şi a 
încă două locuri pc care Romaşcanu Ic-a dat în custodie rudelor şi prietenilor148. 

Militari şi jandarmi veniţi în Bucovina de nord în misiune şi care nu puteau 
să primească pământuri evreieşti au pus stăpânire pe animale, pe maşini agricole şi 
pe alte bunuri care aparţinuseră evreilor. Locotenentul Bologa, care achiziţiona 

'"' Raport cu privire la situatie (vc1i 131 ). p. 206. 
"~ Prima nota a Siguran1ei cu privire la .. Nemul!umiri în Bucovina", I octombrie 1941. Idem, p. 131-132. 
'" Raport cu privire la călătoria în Bucovina. p 189. Notă despre pământurile arendate şi cele care nu au fost 
arendate în judetclc Cernăuli, Hotin şi Storojinct. întocmită de Direct ia românizării, Iliră dată, idem, p. I 64. 
'" Notă cu privire la ncmultumire (vezi 142). p. 132-133. 
'" Notă despre moşiile evreieşti predate în custodie de Romaşcanu, idem, p. 134-135. 
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carne pentru armată, s-a înapoiat în Bucovina de sud „cu 4-6 căruţe cu lucruri 
casnice, mobilă, lenjerie etc. Şi le-a vândut la licitaţie". Şeful postului de jandarmi 
Şiscăuţi, judeţul Cernăuţi, a consemnat un record în „achiziţionări" de animale de 
la evrei. El „şi-a însuşit un armăsar arab, trei vaci şi două căruţe". Avea o chitanţă 
că le-a cumpărat de la un evreu, a doua zi după ce a venit în sat ... ,,iar a treia zi 
[după sosire] evreul a fost executat prin împuşcare de acelaşi şef de post", se arată 
într-un raport confidenţial al Siguranţei 1~

9
. Crimele comise în sate în jurul acestor 

bunuri evreieşti, de către jandarmi şi militari români şi de către ţărani, în majoritate 
ucraineni, nu sunt şi niciodată nu vor fi cunoscute. 

Ultimul domeniu al românizării, care-l privea aproape pe orice român revenit 
la Cernăuţi, precum şi pe evreii salvaţi de la primul val de deportări, a fost 
românizarea imobilelor şi apartamentelor aparţinând evreilor şi a obiectelor aflate 
înăuntru. Nu există informaţii despre numărul de locuinţe preluate de români dar se 
poate presupune că s-ar situa între 7.000 şi IO.OOO. Mai întâi din locuinţe au fost 
furate numeroase bunuri de către vecini; apoi. controlorii primăriei şi ai Direcţiei 

românizării au scos şi ei numeroase bunuri şi obiecte şi le-au depozitat în magazii 
speciale. Mulţi români au pus stăpânire de-a dreptul pe case şi pe apartamente, încă 
înainte de a obţine aprobare de la Direcţia românizării. Şi-au însuşit ceea ce se afla 
acolo şi chiar au adus mobile şi obiecte casnice din alte locuinţe. Numeroşii 

funcţionari de stat veniţi din Regat şi din sudul Transilvaniei şi cei reveniţi cu 
serviciul la Cernăuţi au fost principalii profitori de astfel de bunuri. La început s-a 
putut auzi, printre ei, o critică la adresa şefilor Guvernământului, pentru că şi-au ales 
locuinţele frumoase din centru şi din cartierele selecte, înghesuind în ele mobilă, 
covoare, obiecte casnice din alte locuinţe, mai ales că majoritatea acestor şefi de 
autorităţi erau ei înşişi proprietari de case în oraş. ,,în timp ce nu li se dă [salariaţilor 
de stat] posibilitatea de a-şi reface căminele sau de a-şi organiza un cămin nou". 

Siguranţa a întocmit. la începutul lui octombrie. o listă restrânsă de persoane 
influente, cu autoritate. în frunte cu prefectul _judeţului Cernăuţi, care puseseră 
stăpânire pe casele evreilor şi pe conţinutul lor, cu toate c{1 posedau în oraş 

I • l 'ill M.. d - - - I J - I --, () OOO d • • ocu 111\e • . 11 c casc ramasescra goa c c1upa c cportarca a _, . e evrei. iar 
românii. inclusiv cei care s-au stabilit în oraş. nu au depăşit acest număr. Pe aceste 
case erau lipite. la loc vizibil, afişe: ,,Averea statului"'. Multe dintre ele, mobilate şi 
dotate, au fost predate unor români etnici şi. în decursul timpului. li s-a dat 
posibilitatea să le cumpere cu preţuri reduse şi in rate 151

. Aceştia acaparaseră cu 
forţa locuinţele încă pc când evreii nu fuseseră deportaţi şi nici n-au plătit chirie 
statului. Erau locuinţe de lux, cu 5-7 camere. cu mobilă scumpă şi obiecte 

"'' Notă a Sigurantei privind ..Incorectitudini puse în sarcina unor organe olicialc din llucovina··. 22 noiembrie 
1941. /dem, p. 142-143. 
'"' A doua notă a Sigurantci cu privire la „Nemultumiri în Buco\'ina··. 2 octombrie 1941. p. 136-1 )7. 
'~' Memoriul lui Dori Popovici, p. 20. 
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costisitoare. Statul român ,,a pierdut" deci mulţi bani din impozite neplătite şi din 
bunuri pe care nu le-a preluat. 

După un timp oarecare, primăria a primit controlul asupra locuinţelor 

evreilor, sporind ,,nedreptatea" în ct>ea ce priveşte împărţirea lor de către 

funcţionarii care luau mită pentru împrăştierea mobilei sau pentru neincluderea în 
inventar. Şi după sistarea deportărilor era posibil să evacuezi un evreu din casa lui, 
în care se reinstalase, dacă aceasta îi plăcea unui român. 

În magaziile Direcţiei românizării s-au acumulat numeroase bunuri adunate 
din locuinţe, înainte de întocmirea inventarelor şi, uneori, după aceea. Şefii 

autorităţilor, tot felul de notabili şi rudele lor şi-au însuşit, fără aprobare şi fără 

înregistrare, ,,covoare persane, bijuterii, argintărie, veselă, lenjerie etc., şi fie le-au 
trimis în ţară [în Regat], la domiciliul lor, fie le-au luat şi le-au aşezat în imobilele 
fără stăpân în care s-au mutat, fără nici o îndreptăţire". Trimisul lui Antonescu a 
raportat la Bucureşti că generalul Voiculescu, care a aşteptat la Cernăuţi decizia 
mareşalului de a-l numi guvernator într-una dintre provinciile eliberate, a fost 
acuzat că după ce a fost numit guvernator al Basarabiei, când a părăsit Cernăuţiul, 
plecând la Chişinău, a luat cu el un camion cu diverse lucruri, printre care „covoare 
persane valoroase''. Comandantul poliţiei, Paul Abramovitz, s-a stabilit într-o casă 
somptuoasă şi ,,şi-a însuşit obiecte de valoare şi a făcut afaceri" şi din acest motiv a 
fost suspendat din funcţie şi, odată cu el, secretarul Inspectoratului de poliţie din 
oraş. Ofiţerul de poliţie Gheorghiu, care a acţionat în numele Guvernământului, s-a 
specializat în efectuarea de „percheziţii" în casele evreilor imediat ce erau 
transferaţi în ghetou, însuşindu-şi lucruri după bunul lui plac 152

. 

La începutul lui septembrie 1941, anchetatorii trimişi special din Regat au 
efectuat percheziţii inopinate în locuinţ.::le funcţionarilor noului Guvernământ din 
Bucovina, obţinând, după afirmaţiile lor, ,,rezultate surprinzătoare". Comandantul 
gărzii lagărului de internaţi evrei, locotenentul Dinulescu, a fost arestat pentru 
corupţie; anchetatorii au ajuns la concl .1zia că în afaceri cu bunuri evreieşti, care 
aparţin de drept statului, sunt implicaţi Toni Mânzatu, fost director de cabinet al 
primului guvernator, şi directorul de cabinet al celui de-al doilea guvernator, 
maiorul Marinescu; intendentul palatului guvernamental, Marin Ionescu, a fost 
autorizat să confişte mobile şi covoare la aprecierea sa; şi, într-adevăr, el a 
transportat acolo covoare, blănuri, obiecte casnice etc. ,,fără a le înregistra undeva". 
La domiciliul lui s-au găsit ,,408 obiecte diferite", şi soţia lui a declarat 
anchetatorilor că în cazul în care soţul ei „nu scapă la proces" ea îi va implica şi pe 
,,boierii care l-au încurajat şi care s-au înfruptat din aceste bunuri" 15

:i_ 

Se poate afirma că oricine s-a ocupat în numele Guvernământului Bucovinei 
sau în mod independent de bunuri evreieşti era corupt şi s-a îmbogăţit „pe 

'" Raporl asupra silua\ici din Bucovina, p. 172. 
"·' Rapon asupra călătoriei în 13uco\ ina, p. 191. 
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socoteala" statului; în aceeaşi măsură au fost corupte şi organismele care au hotărât 
ce să se facă cu aceste bunuri. Acest fapt a avut consecinţe asupra regimului, 
întrucât, astfel, s-au compromis intenţiile „pure" ale românizării, aşa cum le-au 
conceput Antonescu şi adjunctul său şi aşa cum le-au predicat „predecesorii", în 
decurs de aproape o sută de ani. 

Zvonurile cu privire la cantitatea mare de bunuri evreieşti aflate la Cernăuţi 
şi care urmau să fie predate oricărui român ce se va stabili în oraş au creat un tip 
special de jefuitori şi de profitori. Românii înşişi i-au poreclit „californieni" iar 
Bucovina de nord şi, în special, Cernăuţiul au devenit „Noua Californie". Mulţi 
români, din toate păturile sociale şi de pe tot întinsul României, şi-au pierdut 
cumpătul în faţa perspectivei unei îmbogăţiri rapide sau a posibilităţii de a se aranja 
în viaţă şi, în ciuda tuturor restricţiilor de mişcare şi a obligaţiei de a deţine o 
autorizaţie specială, au sosit în număr mare la Cernăuţi, încă din primele săptămâni 
de la eliberare. Ei „şi-au părăsit ocupaţii cinstite, profesiuni, meserii rentabile, 
[chiar] ofiţeri au demisionat din annată ... şi au pornit la Cernăuţi să se 
îmbogăţească prin jaf'. Astfel i-a descris Dori Popovici, unchiul primarului 
oraşului: ,,elemente străine de Bucovina, cele mai suspecte şi imorale din alte părţi 
ale ţării, elemente în a căror sarcină cad cea mai mare parte dintre infracţiunile 
comise în Bucovina, intrau, mulţumită unor împrejurări încă nelămurite, cu 
nemiluita, în teritoriul eliberat al Bucovinei ... 15

~. 

Originea românească a celor veniţi în Bucovina, corupţia răspândită în 
sistem, apropierea de cei care împărţeau bunuri şi combinaţiile ascunse cu cei care 
puteau să Ic împartă dar le era interzis să le primească au permis multora să se 
transforme peste noapte în industriaşi, comercianţi sau proprietari de afaceri şi 

ateliere înfloritoare şi aproape toţi cei care .. au riscat" plecând la Cernăuţi şi au 
avut legături s-au îmbogăţit. Noii indu~.triaşi au fost scutiţi de mobilizare -
privilegiu scump în timpul războiului - Gar şi rudele lor care au fost incluse în 
cadrele de conducere ale întreprinderilor au obţinut acelaşi privilegiu. Ei şi 

întreprinderile lor s-au bucurat de rcducei·i de impozite. de preţuri ieftine pentru 
materii prime dacă produsele lor erau vândute armatei ~i. în special, de forţă de 
muncă bună. calificată şi extrem de ieftină: evreii din Cernăuţi care n-au fost 
deportaţi şi care erau dispuşi să facă orice muncă şi în orice condiţii, numai să nu 
fie deportaţi. 

Ca şi căutătorii de aur din Californic. care părăseau locul după ce obţineau o 
cantitate suficientă de aur, tot aşa şi cei veniţi la Cernăuţi se înapoiau în oraşele lor 
în momentul când erau destul de bogaţi srn li se 1erminau materiile prime primite 
aproape gratis sau după cc vindeau stocul de mărfuri pe care l-au găsit: ,,Nu-i 

'" Dori Popol'ici, p. 22: Mircu, p. 97. 
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interesa să muncească cinstit, să dezvolte o industrie sau un comerţ. Veniseră să 
fure şi ei un ciolan din friptura cea mare. La ce să se mai ostenească să caute alte 
materii prime? Lăsau totul, lăsau pe drumuri muncitorii şi funcţionarii şi o ştergeau 
într-o noapte. Mai ales că ştiau că odată şi odată tot vor da socoteală" 155 . 

Printre ,.californieni" se număra şi fostul ministru al inventarului avuţiei 

publice în guvernul Gigurtu, Vasile Noveanu, preşedintele Asociaţiei generale a 
Industriaşilor din Bucovina (AGICOP). El a devenit proprietarul unor fabrici de 
ciorapi şi tricotaje „Trianco". Alături de el au profitat de pradă ingineri, avocaţi, 
funcţionari de stat, industriaşi care au eşuat, negustori faliţi ş.a.; ei au primit, 
printre altele, marea fabrică de tricotaje şi ciorapi „Hercules", fabrica de cauciuc 
„Conrom", industrii de cherestea şi magazine pe strada Rrincipală a oraşului - în 
total 245 de întreprinderi şi 2.282 de magazine şi afaceri 1 6

. 

Memoriul lui Dori Popovici 

Dori Popovici, unchiul primarului, fost vicepreşedinte al Consiliului 
Naţional Român în Bucovina, care hotărâse unirea cu România în anul 1919, a stat, 
atunci, în fruntea organizaţiei tineretului român care a acţionat pentru Unire, 
împotriva apartenenţei la Austro-Ungaria. După Unire s-a numărat printre 
conducătorii Partidului Poporului din Bucovina şi de două ori a funcţionat ca 
ministru din partea partidului. La 28 octombrie 1941 i-a cerut lui Antonescu să-l 
primească în audienţă pentru a-i prezenta toate păcatele regimului românesc din 
Bucovina sau, după expresia sa, ,,oribila decadenţă care stăpâneşte viaţa publică a 

• • ··,,I 57 acestei prov111c11 . 
Mareşalul nu a acceptat să-l primească, dar a dat dispoziţie secretarului 

general al cabinetului primului ministru, Vlădescu, să se întâlnească cu el, după 
ce-şi va prezenta obiecţiile în scris. Refuzul acesta a dat naştere unui memoriu 
amănunţit de 74 de pagini. care a cuprins toate crimele regimului şi ale 
reprezentanţilor săi în Bucovina eliberată şi, printre ele, crima împotriva evreilor 158. 

Încă înainte de a li citit memoriul, Antonescu, înfuriat de îndrăzneala de a se 
critica regimul său. a notat, pc marginea cererii de audienţă, cine sunt, după părerea 
sa. vinovaţii: ,.politicienii veroşi şi ticăloşi, care au încurajatjidănimea, s-au folosit 
de ea pentru a stăpâni politiceşte provincia şi pentru a se îmbogăţi''. Situaţia, după 
părerea sa. era cu mult mai bună decât „dacă aş fi dat ţinutul pe mâna politicienilor, 
care să înceapă să-şi frece coatele cu jidanii şi cu ucrainenii" 159. 

'" Mircu, p. 98. 
,.,, Idem, p. IUi. Mircu cilcază din lisla intreprinderilor şi magazinelor aşa cum a losl ca publicală in periodicul 
.,Finan1c în induslric··. nr. 195-198 (septembrie 1944). 
157 Scrisoarea lui Dori Popovici către mareşalul i\nloncscu, 28 octombrie 1941. Arhiva Chişinău, 706/1/23, p. 2, 4. 
15

' Memoriu Dori Popo"ici. p. 9-74. 
159 Obscrva1ii notalc de Anlonescu pc marginea cererii de audicnlă a lui Dori Popovici, idn11. 
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Dori Popovici şi-a împărţit memoriul în patru: descrierea situaţiei din 
Bucovina de nord după eliberare, responsabilii pentru situaţia creată, propuneri 
pentru îmbunătăţirea acesteia şi un capitol despre „soluţia problemei evreieşti". 
Românizarea, a scris Popovici, a eşuat din cauză că întreprinderile industriale nu 
şi-au reluat activitatea. Viaţa comercială a rămas paralizată şi numai I 50 de 
prăvălii s-au redeschis - majoritatea cârciumi, cafenele şi frizerii - din circa 3.000 
de prăvălii şi afaceri existente în iunie I 940. Pământurile confiscate de la evrei au 
rămas în parte necultivate. Din cauza neglijenţei Direcţiei românizării; mărfuri, 

maşini, unelte şi alte utilaje au fost furate. Preluarea caselor ai căror proprietari 
evrei au fost siliţi să le părăsească s-a făcut fără nici un control. Obiectele casnice 
şi alte lucruri au dispărut din locuinţe şi din magazii şi, în aceste furturi, au fost 
implicate „elemente din rândul celor mai înalţi demnitari.,1°0

. Deportarea evreilor 
s-a făcut cu multă cruzime şi germanii au avut grijă să imortalizeze cu aparatele lor 
de fotografiat imagini copleşitoare. În casele evreilor închişi în ghetou s-au năpustit 
jefuitori, şi, printre ei, mulţi funcţionari de stat. O comisie formată din persoane 
corupte a fost cea care a hotărât să acorde autorizaţii de întoarcere la domiciliile lor 
unor evrei. În oraş s-a înjghebat o metod{1 de prădare a bunurilor evreieşti cu 
ajutorul unor intermediari evrei, metodă care i-a îmbogăţit pe notabilii şi şefii 

administraţiei române. Vinovaţi de aceasta sunt „persoane din imediata apropiere a 
Guvernatorului, aparatul administrativ"', compus din .,clemente corupte ... certate în 
modul cel mai grav cu morala". 

Cât priveşte soluţia problemei evreieşti, Dori Popovici a ajuns la concluzia 
că nu se poate evita îndepărtarea lor din Bucovina. dar aceasta trebuie făcută într-o 
formă care să nu prejudicieze interesele naţionale româneşti, ţinând seamă că nu 
pot fi înlocuiţi toţi dintr-o dată, ,,da61 nu voim să zguduim edificiul nostru 
economic şi cu el împreună, pc cel statal',1 61

. Memoriul, descoperit abia în 1996, 
radiografiază caracterul autorităţii statale româneşti în Bucovina şi crimele sale 
rasiale şi exprimă un alt fel de a gândi, potrivnic acestei stări de lucruri. 

Obiectivele romfmizării în Cernăuţi au fost îndeplinite doar parţial. Bunurile 
evreieşti au fost, într-adevăr, transferate romftnilor, dar în cca mai mare parte nu au 
fost exploatate productiv, aşa cum s-a întfunplat când aparţinuseră evreilor. 
Romf111izarca a Jovedit limpede că nu este sul"icientf1 acapararea de bunuri pentru a 
schimba de la temelie structura socic1{1ţii româneşti. transformfmd-o în 
productivă 16 ~. Principalul scop pentru care a fost înl"iinţat un guverniunfmt autonom 

[t,(I !dc'JI/, p. ~ I 

"'' Idem. p. 6X 
1
(1: Veti rccomarnJ:trilc trinfr„ului lui AnllHlC:-.L'll după \ i1ita la CL·rn.:luţi: lndu..,triik s:1 ri.: tk îrn.Jat~-1 puse în 

funqiunc. E\rcii f'o~li proprietari ai îmrcprindcrilor indu,1ri~1k. L'al'L' ;1"i1'l1i ,tau degeaba sau sunt puşi la nu111ci\ în 
imcrcs ob~tcsc. fără prea marc folos. <1 fie rcch11i!io11,11i ~i ad11)1 Li Lihricilc cc Ic-au aparpnut. pc care să fie 
obligaţi ,ă IL" punf1 în runc!îunL·. !"ix,îndu-li-\l' u ~umt1 lll'l'l'-;;,1ra întrl'1111i:rii ~1 lu;:lndu-~c m[1suri pentru 
supra\'cghcrca acti,ităţii lor. Raport asupra situatici din ll11cll\i11a. p 170 
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a eşuat, şi aceasta - şi după părerea conducerii centrale - din cauza calităţii morale 
îndoielnice a noilor şefi din Bucovina, deşi, din punct de vedere economic, situaţia 
aici era mai bună decât în Basarabia. La Bucureşti s-a recunoscut că „într-adevăr 
s-au comis lucruri de neiertat în legătură cu deportările evreilor şi cu luarea în 
primire a averilor lăsate de bolşevici" 163 . 

Majoritatea românilor din Basarabia şi Bucovina s-au bucurat la eliberarea 
de regimul rusesc şi comunist. Mulţi dintre ei au profitat realmente de bunuri 
evreieşti, dar mult mai mulţi au fost decepţionaţi de rânduielile administraţiei 
româneşti coruptibilă şi coruptă. O astfel de decepţie se resimţise şi după Unire, în 
anii 1918-1919. Într-unul dintre rapoartele Siguranţei despre starea de spirit în 
teritoriile eliberate apare o frază care descrie sentimentele românilor din Basarabia 
şi Bucovina la sfârşitul lui noiembrie 1941, după încheierea primului val al 
deportărilor: ,,fraţii români au venit cu aceleaşi practici din trecut: furt, favoritism, 
mită şi cu teroarea jandarmilor ce se conduc după bunul plac" 164

. Românizarea, aşa 
cum a fost realizată la Cernăuţi şi în alte locuri, a agravat şi a scos şi mai mult în 
evidenţă viciile de fond ale regimului antonescian. 

16
J Notă a cabinetului civil-militar pentru administrarea Basarabiei şi Bucovinei. Procesul Marii Trădări 

Na/iona/e, p. 178. 
1
6-1 Notă a Siguran\ci privind „Starea de spirit a popula\iei din Bucovina", 22 noiembrie I 941, Arhiva Chişinău, 

706/1/23, p. 147. 
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CAPITOLUL 21 

Bucovina de sud 

Teritoriul Bucovinei rămas între hotarele României după anexarea Bucovinei 
de nord de către Uniunea Sovietică a fost denumit Bucovina de sud. Această 
regiune, populată în marea ei majoritate de români şi de o mică minoritate 
ucraineană, a cuprins judeţele Câmpulung şi Suceava şi partea de sud a 
Rădăuţiului. Cele două judeţe nordice, Storojineţ şi Cernăuţi, şi partea de nord a 
Rădăuţiului au fost anexate Uniunii Sovietice. În august 1938, regele Carol 
hotărâse să organizeze o reformă administrativă. Ţara a fost atunci împărţită în 
zece ţinuturi, condus, fiecare, de un rezident regal. În nord-estul României s-a 
înfiinţat o nouă provincie administrativă cu numele de Bucovina, la care s-a 
adăugat un judeţ care dintotdeauna aparţinuse Regatului, Dorohoi. În fruntea 
acesteia a fost numit profesorul de drept Gheorghe Alexianu. În iunie 1940, când 
Bucovina de nord a fost anexată Uniunii Sovietice, judeţul Dorohoi a rămas în 
România, redevenind parte din Regat. După eliberarea Bucovinei de nord, în iulie 
1941, judeţul Dorohoi a revenit la Bucovina 1, fiind subordonat noului 
Guvernământ de la Cernăuţi. 

Această manevră administrativă a avut consecinţe dezastruoase asupra 
populaţiei evreieşti din Dorohoi, întrucât astfel soarta lor a fost legată de soarta 
tragică a evreilor din Bucovina şi Basarabia. În regimul antonescian, 
Guvernământul Bucovinei a fost extins prin adăugirea judeţului Hotin din 
Basarabia. dar aceasta n-a influenţat soarta evreilor din judeţ întrucât. oricum. 
evreii Basarabiei erau sortiţi deportării şi nimicirii. 

În Bucovina de sud. fără judeţul Dorohoi, trăiau. în anul 1930, 26.021 evrei. 
În decursul unui deceniu. acest număr a suferit o mică modificare. astfel că în anul 
1939 Institutul Central de Statistică aprecia numărul evreilor de acolo la 25.298 de 
suflete. Dispunem de date exacte: recensământul general din 6 aprilie 1941, care 
s-a desfăşurat în România micşorată, şi recensământul locuitorilor „cu sânge 
evreiesc", care a avut loc în Bucovina, la ordinul cabinetului militar al 
Guvernământului Bucovinei; acest recensământ a fost condus de autorităţile 

'Decret-lege nr. 790, ,,Monitorul Oficial", 2209, 5.9.1941; Decret-lege nr. 873. Idem, nr. 236. 7.10.1941. 
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Guvernământului între 15 mai şi 20 iunie 1942, şi nu de către Centrala Evreilor, ca 
în toată România2

. 

Tabelul nr. 1: Bucoi·ina de sud, date demografice 3 

Judeţul Recensământ Estimare Recensământ Deportaţi Locuitori cu 
sânge evreiesc 

1930 1939 1941 1941 1942 
Câmpulung 7.748 7.673 6.572 6.118 76 
Suceava 6.697 6.483 5.874 5.942 31 
Rădăuţi 8.609" l 1.142~ 6.4476 9.169 72 

Total 23.054 25.298 18.893 21.2297 179 

În iulie 1941, mii de evrei din târgurile şi satele din judeţul Suceava au fost 
evacuaţi în orăşelele judeţului: Cacica, Solca, Ilişeşti, Bălăceanca, Arbore, 
Comăneşti etc. Ei au fost încartiruiţi în locuinţele evreilor şi în sinagogi şi s-au 
întreţinut din ajutoarele comunităţilor. Din judeţul Câmpulung au fost concentraţi 
în oraşul Câmpulung şi în târgurile mari. Câteva sute au fost alungaţi din satele 
Iacobeni şi Doma Cândreni şi din alte câteva sate mici şi au fost transferaţi la Vatra 
Dornei. Din plasa Gura Humorului circa 800 au fost evacuaţi în oraşul de reşedinţă 
al plasei 8

. Sute de evrei din sate au fost duşi sau au fugit în oraşul Câmpulung. 
Evreii din judeţul Rădăuţi au fost primii loviţi de măsurile antisemite din 

România. Ieşirea din casc le-a fost interzisă în majoritatea orelor zilei şi cartierul 
lor a devenit un fel de ghetou. La începutul lui iulie a trecut prin Rădăuţi un convoi 
de circa o mic de deportaţi din Scletin şi din Storojineţ din Bucovina de nord şi din 
satele din împrejurimi, în drum spre Transnistria, şi astfel la Rădăuţi s-a aflat, din 
primă sursă, despre politica de exterminare adoptată de regimul antonescian. 
Comunitatea a pus la dispoziţia deportaţilor sinagogi şi case particulare şi i-a 
aprovizionat cu alimente şi haine. Evreii înstăriţi au închiriat căruţe pentru a veni în 

'Centrala Evreilor clin Bucovina. 2 iulie 19-12. broşură uactilogrnliată. Anccl, Dornme111s. I. nr. -13, p. 289 (vezi I, 
c·apitolul 20) 

'Idem. p. 29 I -292; Institutul Central ele Statistică. Memoriu asupra populaJici evreieşti înainte şi după detaşările 
ele teritorii clin 19-10. Idem, X. nr. I 6. p. 5-l; Ministerul de l:xterne. date asupra popula1iei evreieşti din România în 
anul 1941 prezentate de ln,t1tutul Central ele Statistică, I O septembrie 1942. Idem. nr. 92, p. 218. 
' 9 512 evrei clupă numărul neolicial. Carrea .\'eagră, III, p. I 3-1. 
'Jude1ul Rădăuli in întregime, înainte de împărţirea lui. 
"Această cifră a fost ob\inută în urma numărătoni li!cutc de armată înJudel şi în întreaga Bucovina la I septembrie 
I 941, după cc circa 2100 de evrei din Siret au fost evacua\1 în lagMcle din sudul României. Cifra totală trebuie să 
lie circa 8.500. Numărul total de evrei din 13ucovina de sud trebuie să lic deci, cel puJin, 21.000. 
, Această informaţie a fost adusă la cunoştinJa autorului după redactarea căr(ii Ea c cuprinsă în tabelul pregătit de 
:vtarele Stat Major, în ajunul celui de-al doilea val de deportări, în iunie 1942, privind numărul evreilor deportali şi 
nedeportaţi încă din Bucovina, 9 aprilie 1942, Arhiva Ministerului de Externe, Fond central, Problema evreiască, 
voi. 21, p. IJI. 
'Pi11kas Hakehilor R11111w1ia, voi. li, p. 455, 459. 
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ajutorul celor care nu puteau să meargă9 . Acest convoi a fost mânat, pe jos, spre 
lagărul Edineţ din Basarabia. 

Două mii de evrei din Siret - un orăşel de la noua graniţă din judeţul 
Rădăuţi - au fost adunaţi la 20 iunie 1941 în piaţa localităţii şi, de acolo, au fost 
evacuaţi pe jos la Dorneşti, sat aflat la 12 km. La Siret au rămas doar 18 evrei 
bolnavi şi, printre ei, două fete tinere cu p.frinţii lor, netransportabili. La Dorneşti 
au fost urcaţi în vagoane de marfă închise şi trimişi în lagărele din sudul 
României. Două luni mai târziu au fost readuşi la Rădăuţi, în aşteptarea deportării 
în Transnistria. 

Aceste migraţii au provocat schimbări demografice în intervalul dintre 
izbucnirea războiului şi începutul deportărilor, la 9 octombrie 1941. S-a constatat o 
diferenţă de circa 5000 de evrei între recensământul din 1930 şi cel din 1941 (în 
acest deceniu sporul natural al evreilor din România a fost neglijabil). Se poate 
stabili că în ajunul deportării trăiau în Bucc,vina 21.408 de evrei, dintre care au fost 
deportaţi 21.229. 

Hotărârea de a deporta evreii din Bucovina de sud a fost rezultatul voinţei lui 
Ion Antonescu şi Mihai Antonescu de a executa o purificare etnică, precum a 
afirmat Mihai Antonescu la şedinţa guvernului de la 8 iulie 1941 şi în şedinţa de 
lucru cu demnitarii regimului, în ajunul revenirii lor pe teritoriile eliberate. Ordinul 
lui Ion Antonescu din 4 octombrie 1941, ,,de a-i deporta pc toţi evreii din 
Bucovina", s-a referit şi la evreii din Buccvina de sud şi aplicarea lui s-a făcut pe 
canalele obişnuite: cabinetul de război, Gu·1ernământul Bucovinei, comandamentul 
militar din Bucovina, jandarmeria şi pcliţia, prefecţii, primăriile şi consiliile 
comunale. Ordinul a fost înmânat prefecţil,)r din cele trei judeţe şi, în acelaşi timp, 
autorităţilor militare şi civile, prin Guverniimântul de la Cernăuţi şi nu direct de la 
Bucureşti. Evreii din Bucovina de sud erau supuşi în timpul deportării unui regim 
special, instaurat în toată România în ajunul izbucnirii războiului: muncă 

obligatorie pentru bărbaţi, arestarea de ostatici, restrângerea libertăţii de mişcare, şi 
obligaţia purtării semnului distinctiv; această obligaţie a fost dupft un timp anulată 
în Regat, dar a rămas în vigoare în întreaga Bucovină. 

Deportarea s-a făcut în vagoane de vite, puse la dispoziţie de conducerea 
C.F.R., în coordonare cu Marele Stat Major. Trenurile au pornit din capitala 
judeţului şi din două sau trei târguri, ducându-i pe evrei spre nord şi apoi spre 
răsărit, pe linia Cernăuţi-Lipcani-Atachi; ele nu s-au oprii chiar la Atachi, ci cu o 
staţie înainte, la Volcineţ, lângă şanţuri pline de apă şi noroi, pentru a-i forţa pe 
evrei să-şi lase pe loc bagajele. 

„Teroarea şi intimidările" au început, după spusele preşedintelui Comunităţii 
din Suceava, Meir Teich, încă în august, şi s-au înăsprit mult în septembrie. ,,Aveai 

9 Idem. p. 519. 
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senzaţia că se pregăteşte ceva grav", a adăugat Teich. În fiecare noapte se făceau 
percheziţii inopinate în locuinţe, se controla dacă lumea împachetează, şi s-a 
interzis în mod explicit orice ieşire din oraş sau predarea, transferarea sau vânzarea 
de lucruri către români, sub orice motiv. Impresia generală era, a subliniat Teich, 
că există un plan de a-i închide pe evrei în ghetouri, dar cuvântul „deportare" nu s-a 
făcut auzit şi nici nu a fost perceput ca o posibilitate în rândurile lor. La 8 
octombrie 1941 prefecţii au fost convocaţi la Cernăuţi şi li s-a adus la cunoştinţă 
ordinul de deportare a tuturor evreilor din Bucovina. În zorii zilei de 9 octombrie 
au început pregătirile, concomitent, în toate localităţile unde mai locuiau evrei. Iată 
cum a descris Teich evenimentul: ,,La orele 5,30 dimineaţa am fost sculat din pat 
de un aprod al prefecturii, care mi-a spus să vin imediat în biroul subprefectului. Pe 
stradă am găsit câţiva evrei plângând, care auziseră că toţi evreii din Suceava 
urmează să fie evacuaţi în acea zi. N-am crezut şi i-am rugat să nu facă panică. 
Venind la orele 6 în biroul subprefectului Ioachimescu, i-am găsit acolo, în afară de 
acesta, pe maiorul Botoroagă şi pe primarii din Burdujeni şi Iţcani, judeţul 

Suceava. Subprefectul a deschis un plic, pretextând că l-ar fi primit abia atunci. 
Mi-a citit şi mi-a arătat ordinul de evacuare în care se dispunea, de către Marele 
Cartier General, că toţi evreii din Suceava urmează a fi evacuaţi, în două 

transporturi, şi anume: cei din Burdujeni, Iţcani şi jumătate din oraşul Suceava în 
două ore, iar cealaltă jumătate din oraşul Suceava a doua zi" 10

. 

În dimineaţa aceea şi a doua zi s-au petrecut scene asemănătoare în trei 
târguri din jude\, unde fuseseră concentrate micile comunităţi, lichidate odată cu 
evacuarea lor; precum şi în târgurile mari, în care mai trăiau evrei, ca, de 
exemplu, Burdujeni, Iţcani, Gura Humorului şi Vatra Dornei. Ordinul de 
deportare a fost comunicat sub diferite forme: strigarea de către portăreii 

primăriei, care se plimbau pe străzi bătând toba după obiceiul locului, dispoziţii 
lipite pc ziduri, ordine verbale anunţate de poliţişti ş.a. Ordinele 
Guvernământului citite în prezenţa şefilor de comunităţi nu purtau dată, 

semnătură sau ştampilă, şi conţinutul lor dovedea că au fost pregătite pe loc, pe 
baza unui ordin general primit de la Cernăuţi, probabil - şi el - verbal. Suntem, 
totuşi, în posesia ordinului de deportare din oraşul şi judeţul Suceava şi a 
dispoziţiilor de deportare din Burdujeni şi Iţcani şi din satele din împrejurimi 11

. 

Ordinul prevedea că deportarea va fi generală şi se va face în două convoaie. Cel 
referitor la Suceava preciza străzile de unde vor proveni deportaţii din primul 
convoi, pentru a evita dezordinile. S-a permis deportaţilor să-şi ia haine şi 

"' Mărturia preşedintelui Comunităţii din Suceava. Mcir Tcich (din anul 1946), cu privire la pregătirile şi 
executarea deportării. Cartea ,\'<'agră. III. p. 148 (în continuare, mărturia lui Teich). 
11 Supravieţuitorii care s-au întors din Transnistria au cerut şi au primit în anul 1946 de la primăria oraşului 
Suceava o copie a ordinelor de deportare allatc în arhiva primăriei. Vezi dispoziţia de deportare a evreilor din 
Suceava. Burdujeni şi I1cani şi dispoziţia privind deportarea evreilor din judeţul Suceava. Ancel, Docume111s, V, 
nr. 78, p. 91-94; Cartea Neagră, III, p. 146-147. 
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provizii pentru drum, nu mai mult decât pot duce. S-a interzis, sub ameninţarea 
pedepsei cu moartea, să-şi ia cu ei bani, bijuterii şi obiecte de valoare, pe care au 
primit ordin să le predea la primărie, delegatului Băncii Naţionale a României. 
Ordinul îi ameninţa cu pedepse şi pe creştinii care vor primi obiecte de la evrei 
sau care le vor acorda orice fel de ajutor: ,,Cei anunţaţi a se prezenta la gară şi nu 
se vor prezenta, cei ce vor opune rezistenţă, cei ce se vor deda la instigaţie, la 
acte violente, la nesupunere faţă de ordinele sau somaţiile autorităţilor [sau], cei 
ce vor încerca să fugă, cei ce vor încerca să distrugă sau vor distruge bunuri, ca şi 
cei ce nu vor depune valută, monedă de aur sau bijuteriile şi metalele preţioase, 
vor fi pedepsiţi cu împuşcarea pe loc ... Vor fi, de asemenea, împuşcaţi cei ce vor 
tăinui, adăposti pe evrei sau bunurile lor, sau vor jefui bunurile rămase de la 

·,, 12 evrei . 
Şi aici, evreii au primit ordin să facă un „inventar" al bunurilor lăsate şi să 

predea cheile locuinţelor comitetului numit pentru adunarea bunurilor lor. Şi aici, 
Banca Naţională a reprezentat oficial statul român, fiind autorizată să preia averile 
evreieşti. Confiscarea se făcea sub ameninţarea împuşcării de către jandarmi, 
poliţişti şi soldaţi şi cu sprijinul autorităţilor civile locale. Şi aici - ca şi în toate 
zonele din România de unde au fost deportaţi evrei - nu au fost respectate 
dispoziţiile privind preschimbarea numerarului la cursul de 40 de lei o rublă; şi 

aici, statul, prin reprezentanţii săi, i-a escrocat pe evrei când li s-a înmânat, contra 
banilor româneşti (în cazurile în care delegaţii Băncii le-au dat ceva în schimb), 
rubla lipsită de valoare care trebuia schimbată din nou la cursul de 60 de ruble o 
marcă germană de ocupaţie. Obiectele de valoare predate delegaţilor Băncii au fost 
apreciate la preţuri ridicole, în majoritatea cazurilor, nici măcar plătite. 

Toate localităţile nominalizate au fost încercuite în zorii zilei de 9 octombrie 
cu gărzi de poliţişti şi soldaţi, ,,astfel ca nimeni să nu poată ieşi sau intra". 
Campania de deportare s-a desfăşurat pe răspunderea prefecţilor, în deplină 

coordonare cu primarii oraşelor şi satelor şi cu comandanţii jandarmeriei, poliţiei şi 
ai garnizoanei (acolo unde exista o garnizoană). În fiecare localitate s-au luat 
măsuri pentru a-i împiedica pc evrei de la orice posibilitate de eschivare. fugă, 
ascundere, predare sau vânzare de bunuri. Peste tot, funcţionarii autorităţilor locale 
şi ofiţeri din armată, deopotrivă cu delegaţii Băncii Naţionale, au fost implicaţi în 
jaful averilor evreieşti. În dispoziţiile de deportare a evreilor din judeţul Suceava se 
arată: .. Pentru preluarea bunurilor rămase de pe urma evreilor evacuaţi se numeşte 
o comisie compusă din 3-4 membri dintre funcţionarii judeţului Suceava şi ai 
primăriei oraşului Suceava. Se va forma o comisie compusă din prefectul judeţului, 
directorul Băncii Naţionale şi primarul oraşului, pentru primirea bijuteriilor de la 
evreii evacuaţi" 13 . 

12 Cartea ,\'eagrâ. III, p. 147. 
1.1 Măsuri pentru deportarea evreilor din Judeţul Succa\'a. Anccl, Dorn111e111s, V, nr. 78, p. 93. 
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În Bucovina de sud autorităţile au respectat, în general, planul, reuşind să-i 
deporteze pe toţi evreii în decurs de 4-5 zi le, între 9 şi 13 octombrie 1941. 
Desfăşurarea a fost energică şi surpriza, totală, astfel că fruntaşii Comunităţii nici 
măcar n-au bănuit că urmează să fie deportaţi peste graniţele României. 
Întreruperea legăturii cu Bucureştiul a îngreunat transmiterea de informaţii 
conducerii evreieşti din Capitală. Deportarea a fost atât de complexă şi atât de 
rapidă încât târguri din Bucovina de sud au rămas brusc fără medici, farmacişti, 
specialişti şi anumiţi meseriaşi, deoarece nimeni nu s-a gândit din timp la aceasta; 
şi a fost necesar să fie întorşi din drum câteva zeci de astfel de specialişti, înainte 
de a fi traversat Nistru!, pe când se aflau încă la Atachi. 

La 9 octombrie, conform planului, a plecat primul transport din Suceava, 
cuprinzând şi evrei din Burdujcni şi Iţcani. A doua zi a urmat al doilea transport, cu 
evrei din Suceava şi Gura Humorului. Al treilea transport, în aceeaşi zi, a vizat 
Vatra Dornei şi împrejurimile; 2.650 de evrei au fost deportaţi în cinci ore, din 
momentul când s-a adus la cunoştinţă ordinul 1

-1. Sâmbătă, 11 octombrie, un nou 
transport pornea din Suceava, cu circa 1.200 de evrei, întrucât transportul anterior 
nu avusese suficiente vagoane. La 13 octombrie, concomitent, ultimele transporturi 
părăseau Rădăuţiul şi Câmpulungul, şi astfel în toată Bucovina de sud n-au rămas 
decât 179 de evrei, inclusiv cei reveniţi de la Atachi. Aceştia fuseseră exceptaţi 
datorită presiunilor proprietarilor fostelor întreprinderi evreieşti, în special fabrici 
de cherestea, care nu puteau fi puse în funcţiune fără specialiştii evrei. De 
asemenea, n-au fost deportaţi câţiva medici şi o farmacistă. La Rădăuţi, de pildă, a 
rămas singurul medic ginecolog din oraş, adus înapoi de la Atachi înainte de a fi 
transferat în Transnistria, precum şi singurul medic stomatolog 15

. La 14 octombrie, 
Bucovina craj11de11rei11. 

Suceava, Jţccmi, B11rduje11i 

Evreii din Suceava au fost deportaţi în trei tranşe. Cei din cartierul ales 
pentru primul transport au primit ordin să lase totul pe loc şi să-şi părăsească 

locuinţele numai cu 1111 bagaj de mână. fără să-i aştepte pe bărbaţii din 
detaşamentele de muncă obligatorie: ,.Femeile au lăsat oalele cu mâncare pe foc şi 

au trebuit să iasă din casă"' 1 c,. În noaptea următoare, I O octombrie, au fost aduşi la 
Suceava taţii, soţii şi fiii: pentru ca soldaţii să nu-i împuşte pe străzi, căci era în 
vigoare starea de asediu, au fost însoţiţi de jandarmi. Cei mai mulţi nu şi-au mai 
găsit familiile, deportate în ajun. Întrucât majoritatea deportaţilor erau femei, copii 
şi bătrâni, ei au plecat cu un bagaj foarte redus şi, fireşte, s-au numărat printre 
primele victime în Transnistria. Preşedintele Comunităţii, Meir Teich, a refuzat să 

"Cartea Neagră, III, p. 135. 
"Idem, p. 138. 
16 Mărturia lui Zccv Schărf<lin Suceava. Arhiva Ya<l Vashcm, 0J-1526, p. 10. 
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dea ascultare ordinului comandantului jandarmeriei şi să trimită funcţionarii 

Comunităţii să anunţe evreilor ordinul de deportare: ,,Am refuzat şi i-am spus că 
am încetat să mai fiu preşedintele Comunităţii şi că fiecare dintre funcţionari 

trebuie să se îngrijească în primul rând de familia sa". 
Înainte de plecare, cu toţii au fost obligaţi să predea obiectele de valoare unei 

comisii speciale a primăriei, pentru „o plată simbolică". Adjunctul prefectului, 
comandantul jandarmeriei, Gheorghe Botoroagă, comandantul poliţiei, Valerian 
Apreutesii, şi funcţionari ai primăriei au primit „în păstrare" de la evrei bunuri de 
preţ şi obiecte de valoare, cu promisiunea că le vor restitui când proprietarii se vor 
întoarce din deportare. Teich a cerut să predea primăriei arhiva Comunităţii - o 
arhivă bine organizată, a uneia dintre cele mai vechi comunităţi din România, încă 
de pe vremea când Suceava era capitala Moldovei - dar a fost refuzat: ,,Voi nu mai 
aveţi nevoie de acte şi registre de stare civilă. Nu vă mai întoarceţi" 17 . 
Comandantul Cercului de recrutare din oraş, colonelul Zamfirescu, a intervenit, 
fără să aibă competenţă, ameninţând evreii cu împuşcarea pentru orice „abatere". 
În timpul deportării, ura lui faţă de evrei a atins apogeul şi Teich a notat că „atunci 
când vorbea cu un evreu era feroce şi aproape nebun; chiar şi prefectul a făcut 
observaţia că trebuie internat la o casă de nebuni". 

Patru sute de evrei din lţcani, incluşi în primul transport, au fost adunaţi în 
curtea primăriei „fiecare cu o boccea sau o valiză". Mai întâi au predat lucrurile lor 
de valoare unei comisii compuse din primarul oraşului, Nicolaie Ciubotaru, 
căpitanul de jandarmi llişiu şi şeful staţiei C.F.R. locale, Mihai Gaiala; intrau unul 
câte unul în biroul primarului, care-i cunoştea şi ştia să aprecieze averea fiecăruia. 
Evreii din lţcani erau consideraţi ca bogaţi şi s-au adunat de la ei mult aur şi bani; 
s-au umplut două valize mari, conţinutul lor fiind împărţit, apoi, între membrii 
comisiei. Evreii au lăsat. de asemenea, primarului inventarul obiectelor şi bunurilor 
rămase în locuinţe şi aceste inventare au dispărut, aşa cum au dispărut şi lucrurile 
înscrise în ele. 

Jandarmii au încercat să aranjeze mulţimea în rânduri, dar n-au reuşit; toţi au 
fost mânaţi la gară, la distanţă de 5 km. Era o procesiune ciudată, a unei Comunităţi 
mici care se lichida dintr-odată, târându-şi picioarele în timp cc se auzea plânsetul 
amar al femcitor şi copiilor înfricoşaţi ş1 murmurul bătrânilor neputincioşi, 

escortaţi de jandarmi tăcuţi, care, de această dată, nu-i maltratau: ,,Convoaie de 
evrei, bătrâni, bolnavi, copii sugari, purtaţi pe umeri de părinţi, au mers pe jos, pc 
ploaie şi în noroi, aproape cinci kilometri, până la locul de adunare. Rabinul, cu 
două suluri sfinte, era în frunte, ca să-i încurajeze" 18

. 

Locuinţele evreilor au fost jefuite a doua zi, la I O octombrie, de către chiar 
reprezentanţii autorităţilor - membrii „comisiei", în colaborare cu comandantul 

17 Mănuria lui Tcich, p. 149. 
"M. Mircu, Pogromurile din Bucovina şi Dorohoi, 1945, p. 58-59. 
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Comisariatului de poliţie local, plutonierul Călin; aceştia şi-au împărţit prada; au 
vândut o parte din mobile şi obiecte casnice la o licitaţie. 

Burdujeni era un târg din Moldova, aparţinând de Regat, dar în anii douăzeci 
fusese ataşat administrativ judeţului Suceava; de aceea, ordinul de deportare s-a 
referit şi la evreii de aici, fără să se ia în considerare că nu erau „străini", că ei sau 
strămoşii lor participaseră la războaiele României. Operaţiunea deportării a fost 
asemănătoare celei din lţcani, cu unele deosebiri: evreii au primit un avertisment de 
opt ore, întrucât staţia de încărcare în vagoane era chiar în târg; li s-a permis să ia 
cu ei un bagaj mai mic decât cel al evreilor din lţcani şi n-au fost nevoiţi să 
mărşăluiască pe o distanţă mare. La Burdujeni au fost câteva cazuri de rezistenţă şi 
încercări de a ascunde obiecte de valoare, care s-au încheiat cu execuţii, fără 

proces. În dimineaţa de I O octombrie, deportaţii din Burdujeni s-au trezit în 
şanţurile pline de apă şi în noroiul adânc de lângă Atachi, în timp ce jandarmii 
furioşi îi băteau fără milă şi-i zoreau să se mişte, iar majoritatea boccelelor 
rămâneau în vagoane sau în noroi. Prima noapte la Atachi le-a dat o idee despre 
ceea ce-i aştepta în Transnistria: ,,Soldaţii români au intrat noaptea în toate casele; 
ei au jefuit şi au ucis" 19

. 

La 2 I octombrie a sosit la Burdujeni un funcţionar al corpului de portărei al 
Tribunalului din Suceava, cu o sentinţă judecătorească, privind sechestrarea averii 
unui evreu din cauza unei datorii. Portărelul s-a întâlnit la primărie cu membrii 
„comisiei de inventariere a bunurilor evreieşti", cum s-a numit grupul care a 
confiscat lucrurile de valoare şi, apoi, s-a ocupat de înregistrarea bunurilor. Aceştia 
au refuzat să-i permită sechestrarea bunurilor consemnate în sentinţă, pentru că o 
dată cu plecarea evreilor, ,,orice bun mobil şi imobil a devenit un bun al statului" şi 
deoarece evreii din Burdujeni, i s-a spus funcţionarului, au fost deportaţi ,,cu forţa 
şi definitiv"20

. 

Jandarmul Vasile Mihailuc din legiunea Suceava, care a escortat transportul 
din Burdujeni, a fost judecat pentru faptele sale în anul 1947. Şi iată ce a cuprins 
actul de acuzare: a ucis un număr necunoscut de evrei, a bătut şi a furat ceasuri, 
bijuterii, bani şi haine. A furat banii lui Adolf Gross sub motivul că ,.tot o să-i 

piardă, fiindcă-i vor fi luaţi de grănicerii de la Atachi". L-a bătut pe Aron 
Lazarovici cu patul puştii în cap până a ţâşnit sângele şi i-a jefuit două valize pline 
cu lucruri. El obişnuia să bată femei şi copii pentru a-i înfricoşa şi a-i jefui. 

La Atachi i-a bătut pe soţii Hirschorn până şi-au pierdut cunoştinţa, pentru 
a-i deposeda de trei valize cu lucruri şi de o jumătate de milion de lei, apoi a 
înecat-o în Nistru pe mama Dorei Hirschorn, i-a împuşcat pe evreii Goldhammer şi 
Cracover, a smuls banii şi bijuteriile lui Hermann Rubin, l-a ucis în bătăi pe 

''' Mănuria Rozei Reincr din Burdujeni, Arhiva Yad Vashcm OJ-894, p. 1-2. 
'" Dare de scamă şi scrisoare pri\'ind nccxccutarca ordinului de sechestrare al Tribunalului din Suceava, 22 
octombrie 1941. Ancel. Doc11111rnrs, 111, nr. 18 I, p. 279-280. 
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bătrânul Beri Gomer şi a împuşcat un copil mic, al cărui nume a rămas necunoscut, 
omorându-l pe loc21

. Acestea sunt faptele unui singur jandarm, pe care 
supravieţuitorii din Burdujeni l-au identificat. 

Al doilea transport din Suceava urma să-i cuprindă pe toţi evreii care mai 
rămăseseră, dar n-a fost bine organizat, şi circa 1.200 de oameni au rămas în oraş 
din lipsă de vagoane. Ei ştiau că nu vor scăpa de deportare. ,,Am fost înjosiţi şi 

deprimaţi. Ştiam că ne aşteaptă alte necazuri", şi-a amintit o tânără evreică din 
acest transport: ,,Era vineri. Am plecat spre tren cu căruţa şi am putut lua cu noi 
bagaje. Am predat cheile casei funcţionarilor primăriei. La gara din Burdujeni erau 
militari germani care ne-au fotografiat. Mama şi alte femei au aprins lumânări; din 
ochii lor curgeau lacrimi. Ele au stins repede lumânările22 . 

Cei sosiţi la Atachi cu al doilea transport au putut să citească pe pereţii 

caselor distruse, în care au fost lăsaţi peste noapte, în aşteptarea traversării 

Nistrului, nume ale celor ucişi din alte transporturi, scrise de rude şi de 
supravieţuitori. Parte dintre ele erau scrise cu sânge: ,,Cu sângele lor au scris ce s-a 
întâmplat. Acolo li s-au luat toate documentele, bijuteriile şi obiectele de valoare". 
Evreii din primele două transporturi au fost jefuiţi de aproape toate lucrurile lor şi 
parte dintre cei din primul transport au fost împuşcaţi sau înecaţi în Nistru. 
Delegaţii Băncii Naţionale a României care au efectuat percheziţiile la Atachi n-au 
dat nici o chitanţă sau dovadă privind bunurile luate în numele statului român. 
Percheziţiile corporale le-a făcut, cel mai adesea, sublocotenentul Eugen Marino, 
pe care mulţi îl cunoşteau personal. În activitatea sa civilă, Marino era consilier la 
Curtea de Apel din Cernăuţi. El nu a predat nici o dovadă şi chiar a smuls cercei 
din urechile unor femei şi fetiţe şi verighete din degete, pe care le-a băgat în 
buzunar „cu toate că pe o masă stătea o lădiţă pentru bijuteriile găsite". După acest 
control venea rândul soldaţilor care se ocupaseră de traversarea fluviului. Ei jefuiau 
tot ce vroiau „şi cei care se împotriveau erau aruncaţi în Nistru··21

. 

Al treilea transport din Suceava a plecat sâmbătă 12 octombrie; cei 1.200 de 
deportaţi erau în majoritate intelectuali şi comercianţ?-l. Nici de data aceasta n-au 
fost suficiente vagoane şi jandarmii au înghesuit în fiecare un număr foarte marc de 
oameni. Comandantul poliţiei locale i-a promis lui Teich să-i lase în Suceava pe cei 
grav bolnavi şi pe bătrâni; dar coionelul Za111fire'.:>cu a ordonat să-i îmbarce şi pe 
aceştia, şi ei au fost aduşi la gară în căruţe cu câte, a minute înainte de pornirea 
trenului. Medicul-şef al spitalului din Suceava, dr. Bona, a ordonat să fie deportaţi 
şi toţi cei grav bolnavi, inclusiv contagioşii. În ultimul transport au fost incluşi şi 

" Cabinetul I Ccrcctăn. Crnrnnalii de răzhni. ordllnan\ă de urmăme a Parchetului Curţii din Bucureşti împotriva 
jandarmului Vasile Mihailuc. 22.1. 19-18, lbid, VI, nr. 22. p. 256-257. 
"Mănuria Malcăi Vclncr din Suceava, Arhiva Yad Vashcm ll.1-916. p. 6-7. 
'J Mănuria lui Marc I Iaber din Suceava. Anccl. Dorn111<'111S. X, nr. 278. p. 666, 668 
" Mănuria lui Zccv Scharr, p. 11-12. 
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nebunii, dar întrucât a fost greu să li se identifice naţionalitatea, au fost luaţi, 

împreună cu evreii, şi doi nebuni creştini 25 . 
Zamfirescu a ordonat şi deportarea deţinuţilor evrei din închisoarea locală, 

dar directorul închisorii s-a împotrivit, deoarece n-a primit ordin scris. Zamfirescu 
a dus la gară câteva femei evreice creştinate ori măritate cu creştini, dar a fost 
nevoit să Ic elibereze, întrucât n-a obţinut aprobarea telefonică a Guvernământului 
din Cernăuţi26 . Preşedintele Comunităţii din Suceava, care a plecat cu acest 
transport, a lăsat o descriere veridică a celor întâmplate la gară: ,,Au început să 
sosească cu căruţe, bătrânii şi bolnavii, înveliţi în cearceafuri, fără nici un bagaj ... 
Dar culmea a fost că dr. Bona şi colonelul Zamfirescu ne-au trimis în tren şi pe unii 
bolnavi de tifos abdominalis ... I-am spus atunci colonelului Zamfirescu, că fecalele 
nu fac deosebire de rasă şi că bolnavii de tifos abdominalis ne periclitează nu 
numai pe noi ... Colonelul Zamfirescu a râs şi mi-a spus că nu are a face, toţi trebuie 
să plece, n-o să rămână în Suceava nici un jidan ... A strigat, a ameninţat şi terorizat 
pe toată lumea ... Au fost scene îngrozitoare: nebunii au urlat, bolnavii au plâns, 
familiile lor n-au ştiut ce să facă cu ei. Lângă Isac Mayer, mort, a stat fiica lui, cu o 
lumânare"27

. 

În drum soldaţii au deschis, de câteva ori, vagoanele şi au tras la întâmplare. 
Trenul a ajuns după miezul nopţii la Cernăuţi şi acolo au fost coborâţi morţii - cei 
care muriseră în tren. de boală ori de mizerie, şi cei care fuseseră împuşcaţi. 

Evreii din Cernăuţi, şi ei pregătiţi pentru deportare, au înţeles ce-i aşteaptă. 
Când au ajuns la ultima staţie de lângă Atachi, unde au fost coborâţi după metoda 
descrisă anterior. cei din al treilea transport au aflat că mulţi dintre fraţii lor, din 
cele două transporturi anterioare. au fost împuşcaţi pe loc şi lucruri le acestora au 
fost jefuite de soldaţii din Regimentul 3 Grăniceri 28 . 

„Spre orele şase dimineaţa, la deschiderea vagoanelor, am coborât, într-o 
hărmălaie de nedescris, special organizată pentru intimidare şi demoralizare. Se 
auzeau strigăte. fluierături, înjurături, lovituri cu patul armelor, împuşcături în aer. 
O bună parte dintre noi s-au ales cu lovituri şi vânătăi grele"29

. 

Aici au fost descărcaţi morţii dintre Cernăuţi şi Atachi. În timp ce la 
Cernăuţi cadavrele au fost predate oamenilor Comunităţii, la Atachi ele au fost 
azvârlite în dmp sau la margini de drum. O organizare defectuoasă şi venirea 
numeroaselor convoaie din Basarabia şi Bucovina au transformat Atachi într-un 
haos, în care se chinuiau zeci de mii de evrei. Teich, pe care cei din Suceava au 
continuat să-l considere drept conducătorul lor, a găsit la Atachi, după spusele lui, 

"Mărturia lui Marc I labcr, p. 668. 
:,, Ru,hilfina Kincl. so\ia cncică a unui avocat creştin. a fost scoasă din vagon <lupă cc acesta fusese închis, în 
urma unui ordin <le la Bucurc~ti sau de la Ccrnău!i (Idem, p. 668). 
:, Mărturia lui Tcich. p. 149- I 50. 
" Mărturia lui Zccv Sch;irf. p. 11. 
:, Mărturia lui Abraham Klar din Suceava, Arhiva Yad Vashem 03-2466, p. 2. 
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„un adevărat infern, mai multe mii de oameni din diferite transporturi din 
Basarabia şi Bucovina, absolut nici o organizare, completă lipsă de hrană şi de 
adăpost". Cu toţii au fost înghesuiţi în casele distruse ale cartierelor evreieşti, în 
sinagogi, în săli publice „fără uşi şi geamuri şi chiar fără acoperiş", în zilele 
ploioase, când Nistru( s-a revărsat pe ambele maluri, transformând străzile din 
apropiere în canale. Într-una din case au fost adunaţi şi evreii din al treilea 
transport. 

,,În ziua de 13 octombrie a trecut un convoi din [lagărul] Edineţ. [Erau] 
oameni bătuţi, desculţi, într-un hal nemaipomenit. 

Le-am dat ce am putut şi am văzut ce ne aşteaptă pe noi. În Atachi, unii au 
înnebunit... Bolnavi şi foarte mulţi bătrâni au murit. Cadavre zăceau pe străzi. în 

• • • ,,30 case, m pivniţe etc. . 
Şi aceşti nefericiţi au citit „anunţurile" scrise cu cărbune sau cu sânge, în 

idiş, pe pereţii caselor distruse: ,,Ne trimit la moarte, să aveţi grijă să spuneţi kadiş 
după noi" (kadiş - rugăciunea pentru morţi). ,,Am văzut eu însumi în curtea 
Comunităţii din Atachi multe morminte de evrei localnici, care fuseseră 

împuşcaţi", nota cel care după mulţi ani urma să fie ministru în guvernul 
Israelului 31 . 

Meir Teich a notat că acolo s-au sinucis mulţi membri ai Comunităţii sale şi 
câţiva, majoritatea femei, au înnebunit. 

El însuşi, împreună cu soţia şi cu fiul său, au intenţionat să se sinucidă cu 
nişte capsule cu otravă pe care le luaseră de la Suceava, şi numai gândul că odată 
va fi posibil să fie daţi în judecată criminalii de război i-a întărit. Era în pragul 
sinuciderii când a auzit ordinul prin care jandarmii îi zoreau pe cei din convoiul de 
la Edineţ: ,,consemnul special", care permitea uciderea evreilor ce nu fac faţă 

ritmului de mers; ,,aud pentru prima dată ordinul care de aici înainte se va repeta 
mereu: «Cine nu poate să meargă mai departe şi rămâne în urmă, va fi 
împuşcat»".1~. 

Şi al treilea transport a suferit înjositoarele percheziţii corporale şi în bagaje. 
Delegaţii Băncii Naţionale nici măcar nu le-au dat rublele fără valoare în schimbul 
banilor româneşti confiscaţi. 

La Suceava, după piec.:area tu turo.- co1-.v0aidur, p1 in1a1 ul 01 aşult1i a i.:m1v0cat 
populaţia la o adunare generală unde a lăudat hotărârea de a-i deporta pe evrei, a 
elogiat Germania şi pe mareşalul Antonescu .. şi a mulţumit lui Dumnezeu că 
Suceava a scăpat de evrei'"·11

. 

'" Mănuria lui Tcich, p. 150. 
" Mănuria lui Zeci' Schărf'. p. I 1-12. 
•! i\ doua parlc a mărlurici lui Mcir Tcich despre situaţia de la i\lachi. \1oghikv şi lagărul )argorod. dm Canea 
.\'eagrâ, III. nr. 160, p. :1 I X I uni etil liu al lui Tei eh a murit în Transnistria şi din această cauză so\ia lui s-a sinucis I . 
• ,.1 Mănuria lui Tcich, p. 149. 
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Câmpulung 

Evreii din Câmpulung şi împrejurimi au fost deportaţi la 13 octombrie; era 
ziua sărbătorii de Sucot (Sărbătoarea corturilor - comemorarea rătăcirii în pustiu 
după ieşirea din Egipt/~. Despre deportare au aflat în mod neoficial, cu o zi 
înainte; o familie a reuşit să telegrafieze rudelor sale la Bucureşti, într-un limbaj 
aparent normal şi în germană, că urmează să fie deportaţi şi că vor încerca s-o 
salveze pe fiica cea mică trimiţând-o la ei, cu speranţa că „Dumnezeu este cu 
noi"35

. 

,,Dimineaţa a sunat toba ca toţi evreii să se prezinte la primărie cu bijuteriile, 
cu aurul şi banii ce-i au pentru a le preda şi, în aceeaşi zi, să se ducă la staţia de 
cale ferată din satul apropiat, fără a se indica destinaţia plecării. Împreună cu 
părinţii mei, amândoi în vârstă de 68 de ani, am părăsit casa, gospodăria, vitele, cu 
bagaje ce conţineau lucruri strict necesare, şi ne-am dus la gara indicată spre a 
pleca spre o ţintă necunoscută"36 . Prefectul, colonelul Stăncescu, a ordonat evreilor 
să se prezinte la gară în decurs de trei ore, a respins cererea de a lăsa pe loc 
bătrânii, bolnavii şi nebunii şi a refuzat să primească o delegaţie venită să-i implore 
milă37 . Comandantul poliţiei din oraş, comisarul Stipor, şi adjunctul său, Bogdan, 
i-au zorit să pornească la drum, au ameninţat cu împuşcarea pe oricine nu se va 
prezenta la timp în gară şi au cerut soldaţilor să se comporte cu duritate. ,,Întrucât 
n-am ştiut situaţia adevărată, am închis bine casele cu lacăte când le-am părăsit, dar 
chiar înainte de plecarea transportului nostru, au şi început să le jefuiască"38 . 
Autorităţile n-au intervenit să oprească jaful. La peron aştepta un tren lung cu zeci 
de vagoane de vite. Cei 2.000 de deportaţi din Câmpulung şi din împrejurimi au 
fost urcaţi în vagoane, 60-70 într-un vagon, care au fost închise cu lacăte. După o 
călătorie de 48 de orc, trenul a oprit noaptea pe un câmp lângă Atachi. Deportaţii 
au adunat o sumă de bani din fiecare vagon şi l-au mituit pe şeful staţiei, reuşind, în 
felul acesta, să obţină amânarea debarcării pentru orele dimineţii; au făcut asta de 
frica ţăranilor ucraineni, care-i aşteptau ca să se năpustească asupra lor şi a 
boccelelor lor. Spre ziuă au fost coborâţi în şanţuri pline de apă şi noroi, pentru a-i 
pune la încercarea de a alege între a-şi recupera bagajele şi a-şi ajuta părinţii. 

,,Pentru cei bătr,îni şi bolnavi a fost imposibil să se descurce. Şi, într-adevăr, 
aici au căzut primele victime. Mulţi au rămas pe loc, ori au fost fugăriţi şi bătuţi de 
soldaţi până şi-au dat sufletul. Cu marc greutate mi-am salvat părinţii" 39 . 

"Mărturia lui Simon Roscnlhal din Câmpulung. Arhiva Yad Vashem 03-1480, p. 8. 
•
15 Telegrama unui evreu din Câmpulung căire liica sa din llucurcşli, 12 octombrie 1941. Ancel, Dorn111e11tJ, III, nr. 
150, p. 239. 
16 Mărturia Laurei Bartfcld din Câmpulung, Arhiva Yad Yashem 03-1451, p. 2-3. 
"Mărturia Annei Haspel din Gura Humorului, Ancel. Dornmrnts, X, nr. 277, p. 665. 
"Mărturia Hanei Scharansky din Câmpulung, Arhiva Yad Vashcm, 03-1216, p. 1-2. 
''' Mărturia Laurei Bartfcld, p. 2-3. 
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Convoiul, rărit, a fost mânat în marş forţat la Atachi şi băgat în casele 
distruse şi în clădirea sinagogii. Noaptea au suferit hărţuiala incursiunilor de jaf ale 
soldaţilor, care se sfârşeau totdeauna cu mc,rţi şi răniţi. A doua zi, la 15 octombrie, 
au intrat în acţiune delegaţii Băncii Naţionale a României, pentru statul român şi 

pentru ei înşişi, şi apoi, din nou, soldaţi - de data aceasta, cei care urmau să-i 

transfere peste Nistru; fiecare grup şi flecar;: în parte conform gradului, importanţei 
şi posibilităţilor care rămăseseră. Delegaţii Băncii au cotrobăit cu meticulozitate 
printre lucruri, ca să se convingă că nu s-a ascuns nimic. şi, apoi, le-au aruncat în 
noroi. În dimineaţa zilei de 16 octombrie evreii din Câmpulung au fost aduşi la 
malul fluviului şi acolo au aşteptat toată zi Ja traversarea, în frig şi ploaie, până au 
devenit şi ei o pată neagră pe fondul vegeta iei. 

„Trecerea s-a făcut pe un pod plutito, pe care se transportau vite, fân, militari 
şi numai pe margini erau urcaţi evreii, pentru a-i putea mai uşor arunca în apă. 

Mulţi au murit înecaţi. După scurt timp, totuşi îngrozitor de lung, am ajuns pe 
celălalt mal; în noaptea întunecoasă se auze:i.u glasurile şi strigătele de disperare ale 

I 
, . - ,,40 ce or aruncaţi 111 apa . 

Gura Humorului 

La Gura Humorului s-a primit vestea deportării la I O octombrie, ora 7 
dimineaţa; toboşarul primăriei a anunţat p,: străzi în sunetul tobelor că toţi evreii 
trebuie să se prezinte la gară, în aceeaşi zi, la ora 13. ,.Zarva provocată este greu de 
descris în cuvinte. Se auzeau ţipete în tot oraşul, oamenii se căutau unii pe alţii, 

fugeau, hotărau cu voce tare ce să ia şi ce să lase ... Vecinii români au început să 
spioneze ce pot lua, în ce fel îi pot ajuta pe evrei să se descotorosească de bunurile 
lor"~ 1. 

Comunitatea de aici era mai numeroasă decât cea din Câmpulung şi crescuse 
şi mai mult, după ce au fost aduşi evreii alungaţi din satele din împrejurimi. Cu 
puţin înainte de deportări sute de bărbaţi au fost luaţi in detaşamentele de muncă 
obligatorie, la căratul pietrei între cele două maluri ale râului Humor. Câteva zeci 
erau arestaţi ca ostatici. Şeful Comunităţii. Faivel Laufer, şi apropiaţii lui credeau 
lă se va puka e\ita la timpt,I potrivit noua r,er,oiocin:, cu ajuton,1 vechiului m;jloc 
de convingere - mituirea autorităţilor; şi deşi nu ştiau data deportării şi destinaţia, 
au adunat circa un sfert de milion de lei, fără să înţeleagă, probabil. până in ultimul 
moment, că dezastrul este general~~. 

"' Idem, p. 3-4. 
41 Sharaga lshurun, cc.I, G11ra H11111oru/11i. un orcişel i11 /Jucovma. /stana 1111ei comunitci/i evreieşti, editată de 
Asociaţia pentru pi\strarea memoriei Comunitălii din Gura I !umorului şi din împrejurimi ITel-Aviv[. 1992. p. 225, 
227 (în ebraică). 
"Mărturia lui Abraham Monz din Vatra Moldovi1ci. deportai din Gura Humorului. Arhiva Yad Vashcm 03-1447, 
p. 2. 
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Peste 2.500 de oameni cu bagajele lor s-au adunat în gară, situată în 
continuarea străzii principale, şi au aşteptat. Autorităţile avuseseră intenţia să-i 

expedieze pe toţi într-o singură zi, dar chiar şi după ce au fost înghesuiţi şaptezeci 
într-un vagon, câteva sute au rămas pe dinafară. Primul transport a plecat în aceeaşi 
seară. Delegaţii Băncii Naţionale n-au sosit, nu se ştie de ce, şi s-a ordonat ca aurul, 
bijuteriile, obiectele de valoare şi banii să fie predate ofiţerilor armatei. 

„Lângă camera şefului de gară se afla o masă şi evreii aşteptau la o coadă 
lungă, pentru a preda aurul. Nori negri treceau obosiţi peste capetele noastre şi pe 
ici pe colo burniţa. Am stat deoparte şi am văzut procedeul. Ofiţerul care primea 
aurul însemna diferite date, de pildă, cine a predat banii şi ce anume s-a predat. 
Hârtia s-a udat, ofiţerul a mototolit-o şi a aruncat-o şi a început să scrie pe o nouă 
f · ,,43 oaie . 

A doua zi la amiază a plecat al doilea tren, cu circa 600 de deportaţi care 
aşteptaseră toată noaptea pe peron sau înghesuiţi în magazii, întrucât, între timp, 
casele lor deveniseră „Bunul statului" şi întoarcerea acolo se pedepsea cu moartea. 
În oraş au rămas patru evrei: Laufer, care a obţinut o autorizaţie specială, doctorul 
Klein şi soţia sa şi farmacista Presner. Primii trei au fost deportaţi după un timp 
oarecare şi, ca pedeapsă pentru că obţinuseră autorizaţii, au fost trimişi în lagărele 
de pe Bug, unde au murit. Nici un soldat nu a păzit convoiul în drum spre gară şi 
nici pe cei care au rămas şi au aşteptat următorul transport. Cu toate acestea, 
nimeni n-a îndrăznit să fugă sau să se ascundă, pentru că nu aveai unde să fugi şi 

nimeni nu era dispus să te ajute. 
Călătoria spre Atachi a durat două zile şi primul transport a rămas acolo alte 

cinci, în condiţiile ştiute. În timpul traversării au fost azvârliţi cu zecile în apele 
Nistrului, şi nimeni n-a putut să-i salveze: ,,Nu se ştie numărul celor morţi"44 . 
Oamenii descifrau inscripţiile în idiş de pe pereţii caselor distruse, rememorând 
numele celor asasinaţi şi chemările la răzbunare: ,,Pereţii caselor se asemănau 
mormintelor dintr-un mare cimitir. A fost îngrozitor. Am fost cuprinşi de frică, de 
mânie şi de neputinţă în acelaşi timp". 

Dar şocul cel mai puternic prin care au trecut evreii din Câmpulung şi din 
alte târguri din Bucovina de sud care îşi aşteptau atunci rândul la deportare a fost 
întâlnirea cu convoiul din lagărul Edineţ: ,,Când s-a înnoptat, am auzit împuşcături 
şi imediat după aceea un zgomot ciudat, parcă ar fi fost un talaz colosal de apă care 
rupe un baraj şi vrea să ne înghită... De departe, am văzut multe puncte 
mişcându-se către noi. Un nor enorm de praf urca spre înălţimi şi vaiete până în 
ceruri. Era convoiul unor făpturi care înaintau. Făpturi care cândva au fost oameni 
dar acum se asemănau cu animale urmărite de vânători cu chip de jandarmi călări, 
având în mâini puşti cu baionete în vârf. Evreii erau desfiguraţi de foame şi durere. 

43 Gura Humorului, p. 225 . 
... Mărturia lui Monz, p. 2. 
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Jandarmii trăgeau în aer, înţepau cu baioneta, îi grăbeau mai departe. Copiii ţipau: 
mamă, tată! Uneori un om se prăbuşea şi nu se mai scula. Oamenii şi caii îi călcau 
în picioare şi-i zdrobeau"45. 

Al doilea transport din Gura Humorului a fost mânat la cheiul Nistrului chiar 
în ziua sosirii la Atachi: ,,La traversarea fluviului au căzut mulţi în apă şi s-au 
înecat când soldaţii i-au împuns cu baionetele"~6

. Unii au preferat să-şi arunce în 
Nistru obiectele de valoare decât să le predea delegaţilor Băncii Naţionale şi 

ofiţerilor, deoarece percheziţia se făcea chiar pe malul românesc al fluviului. 

Vatra Dornei 

În Vatra Dornei, pitorească staţiune balneară din munţii Bucovinei, mulţi 
localnici se întreţineau din turism. În vara aceea populaţia evreiască sporise odată 
cu alungarea din satele vecine, printre care Doma Cândreni, Iacobeni ş.a. La 
plecarea armatelor sovietice, zeci de evrei au fost declaraţi ostatici, fiind 
concentraţi într-o parte a orăşelului, alţii au fost folosiţi la diferite munci 
obligatorii. Câteva străzi de la margine au fost declarate ghetou, şi parte din 
populaţia evreiască a fost transferată acolo. Cu toate acestea, ordinul de evacuare, 
sosit în dimineaţa de I I octombrie, i-a surprins pe toţi; aveau la dispoziţie trei ore 
înainte de a se prezenta la gara locală, aşa că n-au reuşit să ia cu ei mare lucru: 
„Eram în panică, şi nici timp n-am avut. Mulţi bogaţi au sărăcit dintr-odată. Am 
plecat cu un rucsac în spate"47

. Şi aici ordinul a fost strigat pe străzi de toboşarul 
primăriei. 

Evacuarea s-a făcut în două transporturi, în aceeaşi zi, la interval de câteva 
ore, în vagoane de vite, cincizeci-şaizeci într-un vagon, ,,ticsit şi murdar". Au ajuns 
la Atachi după o călătorie de trei zile, pe o ploaie torenţială, şi au fost coborâţi la 
locul ştiut, pentru a-i sili să aleagă între rucsacuri şi viaţă. La coborârea din 
vagoane s-au năpustit asupra lor ţărani ucraineni care acţionau în înţelegere cu 
soldaţii. ,,Ei au smuls cu forţa boccelele cvreilor''~ 8

. 

Şi ei au văzut la Atachi inscripţiile lăsate de alţi deportaţi, majoritatea scrise 
cu sânge; mereu mai multe nume ale celor ucişi şi rugămintea de a spune kadiş în 
memoria lor. Un supravieţuitor îşi aminteşte că nici după cc a_iunseseră la 
Moghilev, de partea cealaltă a Nistrului, ,,nu ştiam încotro mergem"'19

. A doua 
percheziţie a bagajelor s-a făcut sub controlul unui căpitan de jandarmerie şi al 
inspectorilor Băncii Naţionale. 

'
1 Gura H11111orn/11i, p. 226. 

'
6 Marturia lui AdolrHenncr din Gura Humorului, Arhiva Yad Vashcm 03-1442. p. 5. 

"Marturia lui Shalom Fesier din Vatra Dornei, Arhiva Yad Vashcm, 03-896, p. I 
" Marturia lui lchuda Moskowitz din Vatra Dornei, Arhiva Yad Vashem, 03-1229. p. 3-4: Marturia lui ltzhack 
felon (Jablonower) din Vatra Dornei, Arhiva Yad Vashem 03-1238, p. 6-7. 
''' Marturia lui Shalom Fesier, p. 2. 
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Cfrnd cei din Vatra Dornei au sosit la Atachi, orăşelul era pur şi simplu 
înţesat de deportaţi: pe străzi nu mai era loc nici măcar pentru o căruţă, şi ele 
„stăteau una lângă alta până la gară"50 , cale de 2 km. Circa douăzeci de mii de 
oameni aşteptau traversarea fluviului; iar media zilnică de traversare era de cel 
mult două mii, în grupuri de câte o sută. Trimisul Marelui Stat Major, căpitanul 
Popescu, a ordonat accelerarea trecerii şi descongestionarea târgului în două zile, 
pentru a face loc altora. Ordinul nu a putut fi executat întocmai, din cauza 
întârzierii provocate de percheziţiile corporale şi controlarea bagajelor, operaţii 
realizate pe baza altui ordin al Marelui Stat Major. Căpitanul Popescu a ordonat de 
aceea echipelor să efectueze percheziţiile „pe localităţi, în ordinea sosirii în 
Atachi". 

Atunci s-a ivit o nouă problemă: cum să se împiedice ca evreii controlaţi dar 
încă netrecuţi dincolo de Nistru să vină în contact cu cei care tocmai sosiseră şi îşi 
aşteptau rândul la control. Coloana din Vatra Dornei a ajuns exact în momentul 
reorganizării aranjamentelor de control şi „o parte au rămas mai multe zile, pe 
motiv că ar fi în carantină şi că nu ar fi schimbat toţi banii", nota, într-un raport 
oficial, un anchetator din partea Inspectoratului poliţiei şi jandarmeriei, trimis să 
cerceteze unde au dispărut o parte din banii şi obiectele de valoare confiscate51

. În 
cele din urmă, după o aşteptare de patru zile, i-a percheziţionat Dan Popescu, 
inspector al Băncii Naţionale a României, şi militarii. La 17 sau 18 octombrie ei au 
fost transferaţi la Moghilev şi, în felul acesta, a fost lichidată una dintre 
comunităţile cele mai puternice. cunoscută în întreaga Românie şi chiar peste 
hotare. 

Acasă au rămas doar fraţii Fritz şi Natan Kliper şi familiile lor, foşti 

proprietari de fabrici de prelucrare a lemnului, de care armata germană avea 
nevoie. Agenţi ai jandarmeriei au raportat la 3 I octombrie că în orăşel „sunt încă 
mulţi evrei'' şi că la ,.patru fraţi cu numele de Abramovici s-a găsit un radio 
emiţător, în beci, în timpul când emitea pentru Moscova". Aceştia au fost arestaţi, 
dar apoi eliberaţi, ,.şi în prezent fac afaceri"51

. În total au rămas la Vatra Dornei 21 
de evrei, parte dintre ei aduşi înapoi de la Atachi, la cererea autorităţilor locale; dar 
pentru jandarmerie şi acest număr era prea mare. 

·'
0 Declaratia locolcncn1ului Ro~ca Augustin. comandamul companiei 60 politic, responsabil cu transferarea 

evreilor şi a bagajelor lor din mL>mcn111I cobor,irii din tren şi pâna la închiderea lor la AtachL în aşteptarea 

traversării. 6 noiembrie 194 I Anccl. fJocumc111s. V, nr. 101. p. 166. 
"Idem, p. 147. 
" Notă informativă a unui agent special al jandarmeriei căire generalul Topor, despre jafurile comise de 
loco1cncn1ul Roşca şi de subordonat ii lui la t\tachi, JI oclmnbric 1941, Cartea Neagră, III, nr. 101, 188-189. Vezi 
originalul în An cel, Doct1111e11ts, V, nr. I O I, p. I 34-135. 
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Siret 

În primele etape ale războiului, soat'ta populaţiei evreieşti din acest târg a 
fost diferită de a celorlalţi evrei din Bucovina de sud. Evreii din satele din 
împrejurimi fuseseră siliţi să-şi părăsească locuinţele şi bunurile şi să fugă la Siret, 
încă pe timpul guvernului Goga-Cuza53

. Cei de cetăţenie austriacă au fost deportaţi 
peste fosta graniţă cu Polonia şi câţiva dintre ei s-au sinucis. La sfârşitul lui iunie 
1940, pe timpul retragerii din Bucovina de nord, mulţi evrei din târg şi din 
împrejurimi au fost asasinaţi de către soldaţi români. Siretul a devenit localitate de 
frontieră; s-a instaurat un regim militar, iar evreii trăiau într-o atmosferă de teroare 
şi groază, fiind consideraţi potenţiali trădători, care aşteaptă şi chiar se pregătesc 
pentru intrarea armatei sovietice. La 19 iunie 1941 s-a stabilit în localitate un 
comandament militar român, şi a doua zi, la 20 iunie, precum şi în 21 iunie, a fost 
strânsă în piaţă toată populaţia evreiască, peste două mii de oameni, ,,şi chiar de 
acolo, fără nici o pregătire prealabilă, porniţi pe jos spre satul Dorneşti, prima staţie 
de C.F.R., la 12 km. de Siret: bătrâni, copii, femei, bolnavi, fără excepţie au fost 
adunaţi şi goniţi ... un convoi trist şi nenorocit. Fără bagaje, fără hrană, lipsiţi de 
orice sprijin". Convoiul a fost urcat în vagoane de marfă, ,,şi, asemenea trenului 
morţii la laşi, au fost plimbaţi prin toată ţara, dar cu ceva mai multă îngăduinţă, 
căci li se aducea apă de băut"54 . Călătoria a durat 14 zile în loc de 24 de ore şi dacă 
n-ar fi existat prezenţa de spirit a câtorva dintre evacuaţi, care au reuşit să se 
furişeze din tren şi să cumpere alimente în staţii, majoritatea nu ar fi ajuns la 
destinaţie, întrucât au pornit la drum fără provizii. Evreii din Siret, împreună cu alţi 
circa 40.000 din târguri şi comune, în special din Moldova, au fost evacuaţi în 
clădiri publice evreieşti şi în barăci, în sudul României, în Oltenia. Ei au fost 
coborâţi la Craiova şi au fost împărţiţi în două grupuri; unul a rămas în oraş, al 
doilea a fost transferat în lagărul Calafat de lângă Dunăre. 

La Craiova, bărbaţii între 16 şi 60 de ani au fost închişi în şcoli. Comunitatea 
din Craiova, în majoritate de rit sefard, nu a acordat un ajutor important evacuaţilor 
din Bucovina. În schimb, mulţi membri ai aceleiaşi Comunităţi i-au ajutat 
individual pe fraţii lor aşkenazi, au scos din lagărele improvizate familii întregi, 
le-au instalat în casele lor, s-au îngrijit de întreţinerea lor: după circa două 
săptămâni, autorităţile au transferat femeile, copiii şi bătrânii într-un grajd mare în 
afara oraşului, ,,unde au locuit împreună cu cai şi vaci"5

:\. 

Grupul trimis la Calafat a trăit în condiţii mult mai grele. Oamenii au fost 
ţinuţi sub paza poliţiştilor într-o fabrică de cărămizi părăsită de lângă Dunăre şi 

mulţi s-au îmbolnăvit de malarie. În această localitate m1 mai exista o comunitate; 
se desfiinţase pe timpul regimului legionar. 

,., /stana Co11111111tă/i1 Siret. Monografia Co11111111tă/11. Arhiva Yad Vashcm, 013-896, p. 7. 
"Mărturia lui Max Enzcrdin Siret, Arhiva Yad Vashem 03-1237, p. 7-9. 
'' Idem, p. 8; mărturia lui Abraham Stcinberg din Siret, în posesia autorului. 
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La 1 septembrie 1941, Ministerul de Interne a ordonat întoarcerea tuturor 
celor trimişi în lagărele din Oltenia, dar nu în casele lor, ci în capitalele de judeţ de 
unde plecaseră56 . Decizia a fost luată, s-a explicat, pentru a li se permite să 
participe la campania pentru Împrumutul Reîntregirii - împrumut special de război. 
Evreii au fost, atunci, siliţi să cumpere obligaţii de împrumut în sumă de patru ori 
mai mare decât românii. Comunitatea din Siret se angajase, la sfârşitul lui august 
1941, să contribuie cu o sumă mare dacă membrii ei vor putea reintra în casele lor 
şi a cerut Federaţiei să intervină în favoarea ei

57
. 

La începutul lui septembrie, cei plecaţi din Siret au fost din nou adunaţi în 
gara Craiova, şi, în condiţiile cunoscute, au fost transportaţi în capitala de judeţ, 
Rădăuţi. Acolo au fost încartiruiţi în sinagogi şi în clădiri ale Comunităţii, într-o 
mizerie absolută şi fără să ştie că au fost readuşi în vederea deportării în 
Transnistria. 

Bărbaţii au fost imediat concentraţi să muncească la repararea şoselelor şi la 
curăţarea şanţurilor iar autorităţile n-au permis evacuaţilor să se întoarcă la Siret, 
pentru a se echipa cu haine şi alte lucruri din casele lor. 

Deportarea evreilor i-a transformat în fiare pe ucraineni, majoritari la Siret. 
Ei au sperat că germanii îi vor ajuta să ataşeze târgul şi împrejurimile la statul 
ucrainean care va lua fiinţă cu sprijinul Reichului. Casele evreilor au fost sparte şi 
jefuite, ,,uneori cu complicitatea gardienilor publici, care-i protejează pe autorii 
lor", se nota într-un raport al Siguranţei din 3 octombrie. În fruntea jefuitorilor au 
stat primarul târgului, Severin Popovici, preotul Rusu şi un avocat local: ,,în 
locuinţele acestora se găsesc adevărate depozite de plăpumi, perne, covoare 
persane, mobile etc. înstrăinate de la evrei"58

. Sinagoga Mare şi centrul 
credincioşilor rabinului din Vijniţa au fost profanate şi transformate în grajduri 
pentru cai şi closete pentru soldaţi. Cimitirul, cu pietre funerare din secolul 16, a 
fost profanat şi distrus în întregime. La 14 octombrie, evreii din Siret au fost 
deportaţi în Transnistria, cu trenul, prin Mărculeşti şi, împreună cu ei, şi cei din 
Rădăuţi, care au fost trimişi la Atachi. 

Râdăuţi 

La Rădăuţi s-a aflat despre deportarea iminentă abia în ajun, la 13 octombrie 
1941, ziua sărbătorii de Sucot. Nimeni nu bănuise că întreaga comunitate urma să 
fie deportată. A doua zi, la 14 octombri~, toţi evreii au fost somaţi să se prezinte la 
sucursala Băncii Naţionale a României. pentru a-şi schimba banii în ruble şi pentru 

"' Culegere de legi şi dispoziţii a1111sem11c aranjate cronologic. Osef (Colecţia România), Arhiva Yad Vashem, 
O 11-490, p. 69. 
,; Tckgrama Comunilăpi din Siret către Fcdcrape. 26 august 1941 Ancel, Dornme11ts, III, nr. 41, p. 81. 
"Notă a Siguranţei cu privire la situaţia din Siret, 3 octomhric 194 I Arhiva Chişinău, 706/1/23 (vezi capitolul 20, 
nota 42), p. 140. 
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a depune obiectele de valoare, fără nici o compensaţie. ,,La Banca Naţională, coadă 
mare, înainte de schimbarea banilor. Fiecare trebuia să treacă pe la două ghişee, 
să-şi plătească mai întâi dările către stat şi primărie pe întregul an; apoi, i se 
schimbau restul banilor în ruble, pentru ca pe urmă, în Transnistria, o rublă să aibă, 
în realitate, o valoare de 60 sau chiar de 40 de bani"59

. 

Populaţia evreiască a oraşului devenise numeroasă după evacuarea din sate, 
în ajunul războiului; transferarea aici şi a evreilor din Siret, cu o lună înainte de 
deportare, a complicat şi mai mult situaţia; oricum, nu era posibilă expedierea cu 
un singur tren a 9.169 de oameni60

. Au fost necesare patru trenuri de marfă, care au 
plecat la 15 octombrie; două au fost trimise la Atachi şi două la lagărul Mărculeşti 
şi, de acolo, prin Rezina, spre Transnistria. În fiecare vagon au fost introduşi 
şaptezeci-optzeci de persoane, ,,fără alegere, aşa cum veneau", despărţindu-se 
familii, fapt care nu s-a petrecut cu celelalte transporturi din Bucovina de sud. 
Deportaţii n-au ştiut că două dintre trenuri vor fi îndreptate spre alt punct de 
traversare. 

Jandarmii din escortă au oprit unul dintre trenuri în câmp deschis, la 50 km. 
de Rădăuţi, şi au cerut tuturor „să predea tot aurul şi obiectele de valoare pe care le 
posedă, precum şi cheile locuinţelor", întrucât li s-ar confisca oricum în lagărul 
Mărculeşti. Astfel s-a adunat o valiză plină cu aur şi bijuterii61

. Cu toate acestea, la 
Atachi şi la Mărculeşti s-au efectuat din nou percheziţii corporale şi în bagaje; de 
fiecare dată prada era mai mică şi, în mod corespunzător, au scăzut şi şansele de a 
supravieţui în Transnistria. 

Transporturile la Atachi au fost trimise în condiţiile cunoscute, din clipa 
coborârii din trenuri şi până la înghesuirea oamenilor în casele arse şi distruse, în 
primele zile de zăpadă. Aici au fost şi primele decese. Iată cum a descris unul 
dintre deportaţi situaţia: ,,Ţăranii basarabeni profitau de ocazie şi ne jefuiau cât 
puteau, vânzându-ne alimentele pe care eram obligaţi să ni le procurăm. Pentru un 
costum bărbătesc obţineam două pâini şi o oală cu ceai fără zahăr. Jandarmii 
români ne fugăreau dintr-un loc într-altul, căci nici măcar în chipul acesta nu ne era 
îngăduit să obţinem câte ceva de mâncare62

. 

Două transporturi din Rădăuţi au tra'lersat Nistru! după o aşteptare de câteva 
zile; nu <;-a permis majorităţii evreilor ~ă ră!n2niA b Moghilev. Au fost n'â!'aţi Î!l 

lagăre şi ghetouri, în interiorul Transnistriei. Preşedintele Comunităţii, lsidor 
Pressner, a trimis, Ia 22 octombrie 1941, din Atachi un apel disperat lui Filderman 
„să ne salvaţi din situaţia disperată în care ne aflăm", implorându-l să intervină 
imediat pentru a evita transferarea rămăşiţelor comunităţii sale în împărăţia morţii 
din Transnistria. Deportarea în Ucraina, scria Pressner în scrisoarea pe care a reuşit 

" Mărturia lui Max Enzcr, p. 8. 
'" Vezi 6. 
''' Car/ea Xeagră. III, p. I 36-137. 
"~ Mărturia lui Max Enzer, p. 9-1 I. 
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s-o trimită pc ascuns la Bucureşti, contra plată, este „fără destinaţie, fără ţintă ... 
într-o direcţie necunoscută''. Mulţi dintre membrii comunităţii au fost deja 
deportaţi, sute au murit, mulţi alţii au înnebunit şi unii s-au sinucis, a adăugat 
Pressner. ,,Nu suntem în măsură a vă arăta prin această scrisoare întreaga jale a 
noastră şi situaţia în care ne aflăm. Un singur lucru este cert. Dacă nu vom fi salvaţi 
imediat [sub!. în orig.], nu va supravieţui nici unul". Scrisoarea a ajuns la 
Filderman dar nu se putea face nimic63

. 

Soarta celor două transporturi trimise la Mărculeşti este mai puţin cunoscută. 
Unul dintre ele, numărând circa 1.500 de persoane, a fost mânat pe jos de la 
Mărculeşti la pădurea Cosăuţi şi. de acolo, a traversat Nistru( şi a fost fugărit până 
la ghetoul Ţibulovka de lângă Berşad, un marş de patru zile. Circa 1.500 au 
traversat Nistru!, 1.270 au ajuns la Ţibulovka, 21 O mai erau în viaţă după trei luni, 
în februarie 1942. ,,Trei mari morminte de oameni, fără identificare, aruncati cu 
haine cu tot, au rămas la Ţibulovka Veche, de pe urma nefericiţilor din Rădăuţi şi 
din alte localităţi bucovincne"6

~. 

În ziua deportării, la 15 octombrie, şefii comunităţilor au hotărât să 
încredinţeze 157 de suluri de Tora din sinagogile din Rădăuţi şi din alte localităţi, 
de unde evreii au fost evacuaţi, în păstrarea unui om de încredere al Comunităţii, 
polonezul Kuczinsky. Unităţi militare care au trecut prin oraş au confiscat sulurile 
Tarei, au rupt pergamentele şi le-au folosit pentru confecţionarea de tobe, pantofi şi 
sandale. Rămăşiţele comunităţilor, mia de supravieţuitori care s-au întors din 
Transnistria în 1945, au adunat fâşiile de pergament şi „au îngropat, după tradiţie, 
tobele şi pantofii ce au mai putut aduna". Soldaţii au profanat şi au distrus cimitirul 
evreiesc, au demontat gardul, au sfărâmat monumentele funerare, au săpat şi au 
azvârlit oseminte şi au distrus până la temelie monumentul în memoria soldaţilor 
din armata austriacă căzuţi în primul război mondial şi monumentul ridicat în 
memoria evreilor măcelăriţi în pogromurile din 194065

. 

Campania de deportare nu a luat sfârşit odată cu purificarea etnică din 
întreaga Bucovină. Regimul antonescian a vrut să-i descopere şi să-i deporteze pe 
toţi evreii originari din Bucovina şi Basarabia stabiliţi în decursul anilor în alte 
zone ale României. O Ordonanţă a Ministerului de Interne, republicată în 
„Monitorul Oficial'' şi difuzată la posturile de poliţie, a ordonat întoarcerea 
imediată a tuturor evreilor originari din cele două provincii la locurile unde s-au 
născut, împreună „chiar cu acei membri ai familiilor lor, soţie sau copii născuţi în 
Vechiul Regat". Filderman i-a scris atunci lui Antonescu că sunt „trimişi şi ei la 
moarte, fără nici un temei legal, fără nici o culpă personală, fără altă vină decât 

0
-' Scrisoarea lui Pressncr, Cartea .\'eagrri, III, nr. 161, p. 314-315. 

'" Mărturia i\n~i Cahan din R~<l~u\i. Arhiva Yad Vashcm, 03-1423, p. 2-3. 
''~ Mircu (vezi 17), p. 54-55. 
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aceea a originilor" şi că statutul lor este mai rău decât al cetăţenilor străini care au 
intrat în România cu sau fără aprobare06

. 

La 17 octombrie, poliţia a început să aresteze. după liste întocmite dinainte, 
familii întregi de evrei în care unul dintre membri se născuse în Basarabia sau 
Bucovina, inclusiv pe cei stabiliţi în Regat cu zeci de ani în urmă, altele în care 
capul familiei se afla, atunci, într-un detaşament de muncă obligatorie, precum şi 
familii care, în vara anului 1940, fugiseră cu armata română din teritoriile anexate 
Uniunii Sovietice, deoarece n-au vrut să trăiască sub regim comunist. Siguranţa din 
laşi, de exemplu, unde exista o concentrare importantă de evrei, în special din 
Basarabia, a stabilit că 26 octombrie este ultimul termen de prezentare67

. 

Intervenţia Federaţiei în această chestiune n-a ajutat68
. Ministrul de Interne, 

generalul Dumitru Popescu, a fost rugat de Filderman să amâne deportarea. Acesta 
i-a răspuns că dacă ar fi depins de el, nu ar fi hotărât să-i deporteze pe aceşti evrei 
dar „puterea sa se opreşte la frontierele de la I 940"69

. Hotărârea de a deporta evreii 
din această categorie a fost a mareşalului. 

Acest episod întăreşte supoziţia că cei din conducerea evreiască din 
Bucureşti nu şi-ar fi putut salva coreligionarii din Basarabia şi Bucovina, chiar 
dacă ar fi ştiut din timp planul deportării, rămas secret până la începutul aplicării 
sale. În acest caz, intenţia deportării s-a aflat din timp, dar conducerea evreiască n-a 
reuşit s-o împiedice, deoarece aceasta era dorinţa lui Antonescu. 

În sfârşit, de notat că soarta evreilor arestaţi pe acest criteriu în Regat şi în 
Transilvania de sud (în măsura în care autorităţile au reuşit să-i descopere) şi 

deportaţi separat de evreii din Bucovina, a fost şi mai rea. Ei au fost expediaţi în 
vagoane speciale, majoritatea lor fiind duşi direct în lagărele de exterminare de pe 
Bug şi asasinaţi imediat după sosire. Tot ce se ştie este că majoritatea nu s-au 
întors. Numărul lor nu este cunoscut, dar se poate presupune că au fost mii. 

66 Memoriul lui Filderman către Antonescu cu privire la ucportarea evreilor uin llasarabia şi din Bucovina şi 
deportarea evreilor din Regat născuti în Basarabia şi Bucovina. 19 octombrie 194 I. Ancel. Dornme111s. III, nr. 169, 
p. 266: Apelul Federaţiei către ministrul de Interne. în aceeaşi chestiune. 20 octombrie 1941. /dem, nr. 171, p. 269. 
67 Uniunea Comunitătilor către directorul general al Siguran1ei cu privire la acJiunilc polipei din laşi în vcuerea 
deportării din laşi a celor originari din Basarabia şi Bucovina. 27 octombrie 194 I, Idem. nr. 190, p. 292. 
"' Federatia căire directorul general al Sigurantei cu rugămmlca de a amâna deportarea evreilor născu\i în 
Basarabia şi Bucovina, 20 octombrie 1941. Idem. nr. 175, p. 27J. 
•• Notă a lui Filderman cu privire la audienţa la ministrul de Interne Popescu. 20 l>Ctrnnbric 1941. lt!em. nr. 172. 
p. 270. 
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CAPITOLUL 22 

Judetul Dorohoi 
' 

Oraşul Dorohoi şi târgurile din vecinătate au reprezentat un concentrat de 
iudaism românesc. Aici s-a cristalizat, în decursul a două-trei sute de ani, prototipul 
evreului român, care vorbea idiş şi româneşte, educat în şcoli evreo-române şi, 

apoi, în şcolile româneşti de stat, un evreu care nu vorbea o limbă „străină", nu a 
trăit sub ocupaţie străină şi vedea în Bucureşti centrul său spiritual. 

Cu două luni înainte de izbucnirea războiului, trăiau în judeţ (cu excepţia 
Herţei, anexată Uniunii Sovietice, cu un an înainte), 11.546 de evrei; 5.389 dintre 
ei locuiau în oraşul Dorohoi. 

În prima noapte de război, la 22 iunie 1941, au fost arestaţi la Dorohoi, din 
ordinul autorităţilor, preşedintele Comunităţii, avocatul lsidor Abramovici-Băluş, 
22 dintre fruntaşii Comunităţii şi alţi peste două sute de „suspecţi" de comunism. 
Ei au fost transportaţi în vagoane de vite închise, la lagărul de la Târgu Jiu. 
Călătoria a durat două săptămâni. şi „în fiecare punct de oprire" aceşti evrei au fost 
„ameninţaţi cu moartea". Lagărul din Târgu Jiu nu mai putea să absoarbă deţinuţi şi 
noii sosiţi au fost transferaţi la un lagăr special înfiinţat la Craiova, unde au rămas 
două luni 1. Când au fost readuşi la Dorohoi. se schimbase situaţia: circa 5.000 de 
evrei din târguri şi sate fuseseră concentraţi aici la izbucnirea războiului şi încă o 
mie mai târziu. În oraş a fost instituit ·un regim special, diferit de cel din Regat, 
deoarece judeţul era ataşat, din punct de vedere administrativ, Bucovinei. ,,În 
această situaţie, reprezentarea şi apărarea drepturilor evreilor erau aproape 
imposibile", a relatat unul dintre fruntaşii Comunităţii 2 . 

Evreii din judeţ erau supuşi tuturor legilor. ordinelor şi dispoziţiilor aplicate în 
celelalte judeţe din România - ca, de exemplu, ordinul lui Antonescu din 21 iunie 
194 l, de a-i evacua în decurs de 48 de ore pe toţi cei capabili de muncă între I 8-60 
de ani din satele dintre Siret şi Prut la lagărul din Târgu Jiu, iar familiile lor, în 
târgurile din judeţul unde locuiau1

. De fapt, evacuarea începuse încă din 19 iunie. 

1 Mărturia pre~cdintelui Comunită\ii, lsidnr Ahramovici-llălu~. cu privire la activitatea sa în timpul regimului fascist, 
din dosarul de documente al rrocuraturii din flucurc~t1. dcsrre incercărilc de a-i trimite in Judecată pc militarii 
răspunzători de pogromul din Dorohoi, copie a Federaţiei. 1950 . .1\nccl, Dornme11H, VI, nr. 38, p. 360-361. 
'Idem, p. 361. 
' Ordinul lui Antonescu de evacuare a evreilor din rnmunclc dimre Siret ~i Prut şi arestarea bărba\ilor in lagărul 
din Târgu Jiu, 21 iunie 1941. /dem, V, nr. 5. p. 9. 
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Evreii din Darabani, un târg din apropierea Prutului, au primit ordin, în 
dimineaţa de 19 iunie, sub pretextul unui exerciţiu de apărare antiaeriană, să 

evacueze localitatea în jumătate de oră şi să se prezinte în piaţă~. Aici îi aşteptau un 
comandant militar sosit cu câteva zile înainte de evacuare, primarul târgului şi 

reprezentanţi ai autorităţilor locale: ,,Ni s-a cerut să predăm cheile locuinţelor, 

bineînţeles după ce am fost obligaţi să legăm la fiecare cheie un petec de hârtie cu 
numele, prenumele şi adresa". După aceea, au fost înconjuraţi de jandarmi şi 

convoiul a început să mărşăluiască spre gara Yorniceni, la o distanţă de 35 de 
kilometri: ,,Tot drumul l-am făcut pe jos. Jandarmii ne goneau ca pe nişte vite iar 
cine nu putea ţine pasul era lovit cu patul armei. Sângele evreiesc începuse să 
curgă. În sfârşit, am ajuns la gară. Aici am fost cazaţi în afara gării, în câmp 
deschis. Nimeni nu lua în considerare că se găseau cu noi femei, copii, bătrâni şi 

bolnavi. Am fost lăsaţi sub cerul liber. Ne chinuia în special setea şi nicăieri nu era 
de găsit un strop de apă. Jandarmii ne păzeau de jur împrejur şi nimeni nu avea 
dreptul să iasă din încercuire"5

. 

Comandantul postului de jandarmi din Yorniceni, plutonierul Găluşcă, a 
confiscat evreilor din Darabani vitele, caii şi căruţele pe care primiseră permisiunea 
să le ia la drum şi le-a vândut ţăranilor. A treia zi după sosire, deportaţii au fost 
urcaţi în vagoane de marfă şi transportaţi la Dorohoi. Aici au fost ataşaţi la un tren 
în care se aflau peste două sute de evrei din oraş, arestaţi înainte. Comunitatea a 
reuşit să împartă evacuaţilor jumătate de pâine de persoană, puţină marmeladă şi un 
salam, dar nu s-a permis aprovizionarea cu apă. Convoiul şi-a continuat drumul 
spre lagărul Târgu Jiu, în sudul României. În afară de apă, pe care au reuşit s-o 
obţină într-o staţie, datorită unei neatenţii a paznicilor, evacuaţii au fost împiedicaţi 
pe parcurs să cumpere sau să primească alimente. Reprezentanţi ai Comunităţii din 
Bucecea, un târguşor din judeţul Botoşani, care au venit în gară pentru a împărţi 
pâine copiilor, au fost alungaţi de jandarmi, ,,iar cei ce riscau să arunce vreo pâine 
au fost bătuţi de jandarmi". (Două zile mai târziu. şi cei 800 de evrei din Bucecea 
au fost evacuaţi, în condiţii asemănătoare, în oraşul reşedinţă de judeţ.) ,,Tot 
drumul, în mai toate gările, soldaţii şi civilii din trenuri ne insultau, ne ameninţau, 
aruncau cu pietre în noi, pe când alţi soldaţi. cuprinşi de milă. au împărţit câte o 
bucată de pâi!1e copiilor lihniţi de foanw'' 6

. Pe~te opt zile. ajunşi la Târgu Jiu, au 
fost duşi pe jos în lagăr; în dimineaţa următoare, bărbaţii şi femeile au fost trimişi 
la muncă obligatorie. 

Pe drum au apărut primele cazuri de nebunie printre femei. Una din ele, Maica 
Cojocaru, a fost scoasă din vagon de soldaţi şi, împreună cu soţul ei, a fost predată 

' Un bilet al preşedintelui Comunitătii din Darabani descriind evacuarea. care a ajuns la Fildcnnan abia în 22 
august t 941. la două luni după evacuare. lhră semnătură. Idem. III. nr. 3.1, p. 65. 
1 Manuria lui Isaia llcrşcovici din Darabani. Arhiva YacJ Vashcrn, 03-1476. p. 2-3. 
"Vezi 4. 
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poliţiei din Bacău. care a internat-o în spitalul Iocal7
. Acesta a fost doar un prim 

semnal al fenomenului zdruncinării psihice, răspândit printre cei evacuaţi din târguri 
sau deportaţi în Transnistria, în special printre femei, dar nu numai. Acest lucru s-a 
manifestat mai întâi în vagoane, apoi în lagărele din sudul României şi, ulterior, şi 

mai intens, în sinagogile şi clădirile comunităţilor, unde erau îngrămădiţi într-o 
aglomeraţie îngrozitoare zeci de mii de evrei; mulţi şi-au pierdut peste noapte nu doar 
agoniseala, dar şi echilibrul sufletesc, în aşteptarea deportării, în timpul peregrinării 
spre Transnistria şi în lagărele şi ghetourile de acolo. Au apărut simptome de 
dezechilibru cum ar fi apatia sau, dimpotrivă, neliniştea profundă la orice veste sau 
zvon, teama îngrozitoare de orice uniformă, încercări de sinucidere (dintre care unele 
au reuşit). Aceste cazuri s-au înmulţit fără ca cineva să-şi dea seama, întrucât evreii 
dezrădăcinaţi brusc din casele lor şi concentraţi în masă în lagăre erau ei înşişi la 
limita stării normale şi nu erau în stare să discearnă bolile psihice ale altora. 

După o şedere de trei luni în lagărul de concentrare, evreii din Darabani au fost 
duşi, la începutul lui septembrie, la gara din Târgu Jiu şi, în condiţii chiar mai înjosi­
toare, au fost retrimişi la Dorohoi; nici măcar nu bănuiau că urmează să fie deportaţi. 

De data aceasta drumul era mai greu, din cauza căldurii mari din acel 
septembrie şi din cauza lipsei de alimente şi, în special, de apă. ,,Nu s-a mai putut 
coborî în gări; se putea cumpăra numai prin soldaţii şi ceferiştii ce ne păzeau. Bani 
nu aveam, aşa că dădeam lucruri sau aur, ce mai reuşisem să ascundem, pentru o 
pâine sau o sticlă de apă"8 . 

Eliberarea din lagărele din sudul României a obţinut-o Federaţia în schimbul 
angajamentului de a achiziţiona un număr mare de obligaţii ale Împrumutului 
Reîntregirii. La Dorohoi au fost aduşi, atunci, evreii nu numai din Darabani, ci şi 

din întregul judeţ, în afară de Herţa: Rădăuţi-Prut, Mihăileni şi ~ăveni şi, printre ei, 
şi cei din sate. în total 6.534 de suflete. ,,Nu a intervenit nici o uşurare în viaţa lor", 
s-a plâns Federaţia ministrului de Interne. În loc să fie întorşi la casele lor, au fost 
transportaţi în regim de închisoare la Dorohoi: ,,Este absolut indiferent dacă 
locuiesc la Craiova sau la Dorohoi, din momentul în care nu-şi pot exercita profesia 
şi m1 se pot adăposti în casele lor"'

1
. Federaţia a cerut eliberarea şi revenirea în 

târgurile de origine, dar la Bucureşti se hotărâse deportarea lor. De aceea, apelul a 
fost respins. Comunitatea din Dorohoi a cerut ajutor urgent de la Federaţie pentru 
cei şapte mii de evacuaţi. întrucât nu era în stare să-i susţină 10 . 

'Aprobarea comandantului politiei din 13acau pentru internarea Malcăi Cojocaru din Darabani, care a înnebunit în 
timpul călătoriei spre lagăr, 25 iunie 1941. şi cererea sotului ci, Sami Cojocaru, către comandantul poli\iei să-i 
aprobe să rămână alături de sotia sa. internată în spitalul din oraş. Anccl, Docume111s, 11. nr. 140, p. 420-421. 
'Mărturia lui Isaia Hcrşcovici. p. 5. 
9 Fcdera\ia către ministrul de Interne. cerând aprobarea înapoierii evreilor din judeţul Dorohoi la casele lor şi, dacă 
nu este posibil, atunci cel putin din motive umanitare să li se permită să ia îmbrăcăminte din casele lor, în vederea 
iernii care se apropia. 3.9.1941. Ancel. Dorn111e111s. III. nr. 57, p. 108. 
"' Copie a cererii comunitătii din Dorohoi. Idem. 
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Trimişii Federaţiei au depus un mare efort pentru a împărţi puţinele alimente 
celor circa două mii de evrei transportaţi la începutul lui septembrie, în trenuri de 
marfă închise, prin Bucureşti, înapoi la Dorohoi: ,,Prezenţa noastră în gară şi cuvinte­
le de încurajare i-au întărit sufleteşte". Strecurarea de alimente şi apă în trenuri şi 

mituirea funcţionarilor, poliţiştilor, jandarmilor şi ceferiştilor care aveau un contact 
oarecare cu aceste trenuri cereau multă inventivitate din partea trimişilor Federaţiei: 
„Nu am precupeţit nici un efort, periclitându-ne până şi siguranţa personală, în 
urmărirea scopului nostru: ajutorarea celor în suferinţă", se arăta în raport 11

. 

La Dorohoi, evacuaţii au fost încartiruiţi în două şcoli evreieşti şi într-o 
sinagogă, unde au trăit în condiţii de arest. Comunitatea sărăcise, şi nu era capabilă 
să întreţină o concentrare de persoane care o depăşea numeric. Circa 1.200 de 
bărbaţi au fost imediat mobilizaţi în diferitele cadre de muncă obligatorie şi trimişi 
în detaşamente în alte zone ale României, majoritatea la Brăila. Circa 800 dintre ei 
nu erau împreună cu familiile lor când a început deportarea în Transnistria. 

Evreii din Mihăileni au fost victimele unei campanii de teroare care a 
început după retragerea armatei române, în vara lui 1940. La 13 iunie 1941 au fost 
arestaţi 13 „comunişti" evrei şi trimişi în sudul României, în lagărul improvizat de 
la Videle. La 21 iunie, pe neaşteptate, cei 1.300 de evrei ai târgului au primit 
ordinul să-l părăsească în jumătate de oră, şi „cine a întârziat a fost bătut". Li s-a 
permis să-şi ia lucruri personale şi convoiul a fost mânat pe jos la Bucecea, distanţă 
de 30 km. 12

. 

Evreii din Bucecea i-au primit cu înţelegere şi compasiune, dar, în scurt 
timp, au fost şi ei adunaţi şi evacuaţi la Botoşani, după reguli asemănătoare şi la o 
distanţă de circa 30 km. Împreună cu ei au plecat 25 de familii numeroase din 
Mihăileni, în total 206 oameni care au găsit modalitatea de a convinge autorităţile 
să-i transfere acolo şi, astfel, şi-au salvat viaţa. Evreii din Mihăileni au fost mânaţi 
pe jos la Dorohoi. Pe drum, jandarmii au luat ostatici pentru a se asigura că nimeni 
nu va evada din convoi, deoarece paza era slabă 13 Şi, într-adevăr, nimeni n-a 
evadat, deoarece nu aveau unde să fugă şi nici cine să-i ajute. La 8 noiembrie a 
început ultimul capitol al istorici evreilor din Mihăileni: au fost urcaţi în vagoane şi 
trimişi la Atachi. 

Viaţa cel0r din Săveni s-a înrăutăţit brusc începând din aprilie 1941, cilnc! îr. 
târguşor au venit unităţi ale armatei germane. În mai, tensiunea a crescut, situaţia 
economică s-a înrăutăţit şi ameninţările de tot felul au devenit fapt cotidian. Circa 
250 de evrei stabiliţi timp de generaţii în satele din împrejurimi au părăsit totul şi 

au fugit la Săveni. La 20 iunie au fost arestaţi 20 de bărbaţi între 16 şi 60 de ani şi 

11 Raportul a doi trimişi ai Fcdcra\iei, Lazarovici şi Abramovici. cu privir~ la ac\iunea de ajutorare a evreilor 
cliberafi din lagăre care au călătorit prin Bucureşti, 4 septembrie 1941. Idem, nr. 59, p. l l f-112. 
12 M. Mircu, Pogromurile din Bucovina şi Doroho1, 1945, p. 111 (în continuare, Mircu); Pinkas Hakehilor 
Ru111a11ia, A, p. 18 I. 
u Mărturia lui Şlorno Lcibovici din Botoşani, Arhiva Yad Vashcrn, 03-1445, p. 5. 
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trimişi sub pază la gara Ungheni, pe jos, distanţă de 11 kilometri. Acolo au fost 
urcaţi în vagoane de vite şi expediaţi în lagărul de la Târgu Jiu. În lagăr au ajuns 
după o călătorie de opt zile în vagoane închise şi îngrămădiţi, fără să li se permită 
să ia cu ei alimente şi apă. ,,După ce am plecat la Târgu Jiu", a relatat unul dintre 
evacuaţi, ,,au intrat ţăranii de lângă Săveni, mi-au bătut soţia şi copiii, luându-mi 
toată averea" 14

. 

La 22 iunie, restul de evrei din târg au primit ordin să se adune, sub pretextul 
că se caută arme, dar, în realitate, pentru a li se jefui casele. Apoi au fost readuşi în 
casele devastate şi au primit ordin să se pregătească imediat pentru evacuare. Soldaţii 
au continuat să prade şi în timpul acestor pregătiri; o tânără care a încercat să-şi apere 
tatăl bătrân a fost împuşcată pe loc. Familiilor li s-a îngăduit să încarce în căruţe 
obiectele casnice, după ce şeful Comunităţii i-a mituit pe cei răspunzători de 
evacuare. După un marş de circa 40 km .. convoiul a ajuns la Dorohoi; şi, întrucât 
toate clădirile Comunităţii erau ocupate, au primit permisiunea să se răspândească 
prin oraş şi să-şi caute loc de dormit. Câteva familii au reuşit să obţină aprobarea de a 
se stabili la Botoşani, la rude. Nimeni, nici chiar autorităţile locale, nu realizau 
deosebirea dintre a rămâne la Dorohoi şi a se muta la Botoşani. Cererile au fost 
făcute în scopul întregirii familiilor şi nu în încercarea de a se salva de deportarea 
previzibilă. Sute de bărbaţi din Săveni au fost luaţi în detaşamentele de muncă 
obligatorie şi, în momentul deportării în Transnistria, familiile au plecat fă@ ei._~ 

Soarta celor câteva sute de evrei din târguşorul Rădăuţi-Prut a fost până nu 
demult mai puţin cunoscută, din lipsă de mărturii, precum şi din cauza confuziei între 
oraşul Rădăuţi din Bucovina şi această mică localitate cu acelaşi nume, situată la 80 
km., în capătul de nord-est al judeţului. Târgul Rădăuţi-Prut era situat chiar pe malul 
Prutului şi, de aceea, evreii de acolo au trăit aceleaşi experienţe ca şi cei din 
Darahani. În ajunul ofensivei germano-române în Uniunea Sovietică, aproximativ la 
18 iunie, au primit de la jandarmi ordinul de a-şi părăsi casele, sub pretextul că podul 
de peste Prut urmează să fie aruncat în aer. Jandarmii au mânat convoiul cam I O km. 
în afara târgului, fără să se permită cuiva să ia ceva de acasă, iar seara i-au readus la 
casele lor. Exerciţiul de evacuare s-a făcut cu scopul de a li se jefui locuinţele. A 
doua zi, jandarmii au organizat din nou convoaie, mânând întreaga comunitate spre 
gara Ungheni. Acolo i-au obligat pe toţi, în bătăi, să urce în vagoanele de marfă, fără 
a le permite să bea apă sau să se aprovizioneze cu apă în acea zi de vară arzătoare. 
Comunitatea din Rădăuţi-Prut a fost transportată la Târgu Jiu. Lagărul fiind 
supraaglomerat, au fost duşi în continuare spre Craiova, unde erau deja internaţi 

câteva sute de evrei într-un lagăr improvizat, la o şcoală evreiască. Comunitatea din 
Craiova i-a salvat de la foame. S-a înfiinţat o cantină, unde s-au servit evacuaţilor trei 
mese pe zi. Pe tot timpul rămânerii lor la Craiova, au fost scoşi la muncile câmpului, 
la curăţarea străzilor şi la alte munci în oraş. În septembrie 1941, au fost din nou 

" Mărturia lui Zclig Lei ba din Săveni, Arhiva Yad Yashcm, 033-878; Pinkas Hakehilot Rumania, A, p. I 84-185. 
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încărcaţi în vagoane de marfă şi transportaţi la Dorohoi, la marea concentrare de 
evrei din judeţ. Aici au fost încartiruiţi în şcoli şi clădiri ale Comunităţii, în condiţii 
de refugiaţi. În noiembrie 1941, au făcut parte din primul transport încărcat în trenuri 
de marfă şi deportaţi. Au ajuns la lagărul din Mărculeşti în Basarabia şi, de acolo, 
prin pădurea Cosăuţi şi Soroca, în Transnistria 15

. 

Soarta evreilor din Herţa, din acelaşi judeţ, a fost diferită, întrucât târgul şi 
împrejurimile lui au fost anexate Uniunii Sovietice în vara anului 1940, în ciuda 
faptului că nu aparţinuseră niciodată Bucovinei, ci făceau parte din Regat. Ei au 
suferit grozăviile luptelor de recucerire a teritoriului; la 7 iulie 1941, imediat după 
intrarea armatei române, 182 de evrei au fost executaţi, după ce au primit ordin 
să-şi sape singuri un mormânt comun. La sfârşitul lui iulie 1941, circa 1.600 de 
evrei din Herţa au fost adunaţi la marginea târgului, au fost înconjuraţi de jandarmi 
şi mânaţi în direcţia Basarabiei, în cadrul „deportărilor pripite". La Edineţ „au 
inaugurat" lagărul înfiinţat acolo; iar de sărbătoarea Simhat Tora (,,Bucuria 
Torci"), la 14 octombrie, în ziua în care a căzut prima zăpadă, au fost mânaţi la 
Atachi şi lăsaţi noaptea în câmp deschis, lângă punctul de traversare: ,,Noaptea 
aceea neagră, cum am numit-o, a secerat 300 de suflete dintre noi. Vaietele nu 
încetau. Trântiţi pe pământul ud, bărbatul cerea ajutor de la nevastă iar aceasta de 
la bărbat sau copii, dar nici unul nici altul nu puteau să vină în ajutor. Şi aşa s-au 
sfârşit. Tot noaptea am fost duşi pe podul plutitor; nu puţini dintre noi au căzut în 
Nistru şi acolo au rămas; din cauza întunericului, îngrămădiţi, au căzut în apă" 16 . 

Deportarea 

Campania de deportare a evreilor din judeţul Dorohoi este bine cunoscută şi 
documentată, întrucât a fost considerată, şi atunci, ca un examen al intenţiilor 

regimului antonescian faţă de evreii din Regat. La ultima sa întâlnire cu Fildcrman, 
la 8 septembrie 1941, Antonescu i-a promis că .,ci [Antonescu] distinge pe evreii 
regăţeni de ceilalţi şi că este în intenţia sa ca aceştia să aibă o situaţie 

privilegiată" 17 . Conducerea eneiască de la Bucureşti a crezut în cuvântul 
Conducătorului şi. de aceea, a fost total surprinsă când au început deportările din 
acest judeţ. Trimisul Federaţiei, avocatul român Muşat, a plecat la Dorohoi la 6 
noiembrie, în momentul cand la Bucureşti a ajuns prima veste despre deportarc: 8

_ 

" Telegrama trimisa de Comunitatea din Dorohoi către Uniunea Comunită!ilor şi nota lui Fildcnnan în această 
probkma. Anccl. Doc11111e111s, 111, nr. 242, p. 403; Dorohoi. genera/li de iudaism şi sw111sm. 8. Culegere şi 

redactare David Şlomo. Kiriat Bialik. 1993. p. 357-361 (în ebraica) 
16 Mărturia lui Lupu Sega! dm llc[1a, Arhiva Yad Yashcm, 03-1428, p. 1-2. 
11 Nota a lui Fildcrman cu privire la întâlnirea cu Mihai Antonescu şi Ion Antonescu, din 8 septembrie 1941. 
Anccl, Docu111e111.1·, III, nr. 74, p. 132. 
" Nota lui Filderman din 6 noiembrie 1941 cu privire la zvonurile ca urmează să tic deportati evreii din judctul 
Dorohoi şi nota din 7 noiembrie privind începutul deportării. Idem, nr.215, p. 327. 
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Dezbaterile în procesul şefilor Guvernământului din Bucovina, care a avut 
loc în anul 1945, raportul întocmit de Muşat în noiembrie 1941, ştirile trimise pe 
furiş lui Filderman de către şefii Comunităţii care n-au fost deportaţi şi încercările 
făcute de conducerea evreiască din Bucureşti pentru a anula decizia alcătuiesc 
documentaţia despre această deportare. În această campanie, chiar mai mult decât 
în campania de deportare din Bucovina de sud, autorităţile au depus un mare efort 
să facă să dispară orice dovadă scrisă şi tot ce a avut vreo legătură cu transmiterea 
ordinelor şi cu răspunderea personală pentru executarea lor; acest efort a continuat 
şi în timpul regimului comunist. 

Se poate spune că în tot ceea ce priveşte ordinele şi pregătirile administrative 
se observă o asemănare între deportarea evreilor din judeţul Dorohoi şi deportarea 
din Bucovina de sud. 

Ordinul a fost transmis prin Marele Stat Major al armatei române, dar nu a 
fost găsit până acum. Muşat a comunicat la 25 noiembrie 1941 că garnizoana din 
Dorohoi a primit, la 25 octombrie, dispoziţia din partea mareşalului Antonescu de a 
interzice evreilor să iasă din oraş .,din orice motiv" şi a anulat toate excepţiile în 
această privinţă - cum ar fi posibilitatea elevilor de a pleca într-un alt oraş, permise 
de circulaţie pentru evreii convocaţi să depună mărturie la un tribunal etc. _prefectul 
judeţului, colonelul Ioan Borcan, primarul oraşului, Jan Pascu, şi secretarul 

_ Guvernământului Bucovinei, Lupu, au preE!_tit un document în care se stabilea că 
este „absolut necesară evacuarei din oraşul_ Dorohoi a celor evacuaţi din orăşelele 
din judeţ, anume Darabani, ~i, Rr.dăuţi-Prut şi Mihăileni, care constituie un 
surplus de populaţie, dăunător vieţii normale a oraşului Dorohoi" 19

. JO 
La 5 noiembrie s-au răspândit zvonuri că evreii urmează să fie evacuaţi din 

oraş. În aceeaşi seară au fost convocaţi la prefect conducătorii Comunităţii Dorohoi 
şi conducătorii comunităţilor evacuate care locuiau în oraş. Prefectul nu le-a 
pomenit despre deportare. ci le-a comunicat doar că a aprobat să se aducă pentru 
evreii evacuaţi îmbrăcăminte şi încălţă ninte din locuinţele părăsite în judeţ, şi că 
aceste obiecte vor fi împărţite peste două zile . .,Aceste obiecte n-au fost aduse nici 
până astăzi''. a adăugat Muşat. A doua zi, lc1 6 noiembrie, comandantul poliţiei i-a 
adunat pe şefii de comunităţi şi i-a anunţat că deportarea va începe a doua zi şi că 

primul transport îi va cuprinde pe evreii din Darabani şi Rădăuţi-Prut~0 . 
În aceeaşi zi, conducătorii comunităţilor evacuate şi conducătorul 

Comunităţii din Dorohoi au fost chenaţi, fiecare separat, la primarul oraşului, 
care le-a citit dintr-un document fără <;emnătură şi fără ştampilă că „în termen de 
24 de ore trebuie să predea Băncii Naţionale toate obiectele de aur, argint, 
bijuterii, precum şi toate sumele în numerar, titluri, valute străine, fiecare 

'" Raport al avoca1ului român Cons1an1in Muşm cu privire la executarea deportării populat iei evreieşti din oraşul şi 
jude1ul Dorohoi. fără dat:i (aproximativ 23 noiembrie 1941). Anccl, Dornments, III, nr. 250, p. 412-415 (în 
continuare. Raportul Muşat). 
~

11 Cartea Neagrc1, III, p. 140. 
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persoană neavând drept de a-şi opri decât suma de una mie lei". Oricine va 
încălca acest ordin va fi împuşcat2 1 . (Un ordin asemănător, care s-a păstrat, a fost 
pregătit de către primării şi citit conducătorilor comunităţilor din Suceava, 
Burdujeni şi lţcani.) După aceea s-a citit, în prezenţa conducătorilor Comunităţii 
din Dorohoi, Ordonanţa nr. 6 a guvernatorului Bucovinei, identică cu Ordonanţa 
nr. 38, citită la Cernăuţi, şi care ameninţa cu execuţia prin împuşcare pe oricine 
nu se va supune ordinelor anterioare sau va încerca să ascundă evrei, va cumpăra, 
va primi sau va păstra obiecte de valoare care le aparţin - ordin descris pe larg în 
capitolul despre ghetoul Cernăuţi 22 . Muşat a lăsat o descriere scurtă a acţiunii de 
„preschimbare" a numerarului şi a obiectelor de valoare, aşa cum a avut loc în 
acea zi la sucursala din Dorohoi a Băncii Naţionale: ,,În schimbul leilor 
prezentaţi la casă s-au dat ruble calculate la 40 de lei o rublă; pentru obiectele de 
metal preţios sau bijuterii era un expert, care stabilea preţuri derizorii ... Un 
funcţionar al Băncii Naţionale, în special controlorul Munteanu, s-a comportat cu 
o sălbăticie nemaipomenită, smulgând din degete până şi verighetele de cununie. 
La protestul vicepreşedintelui Comunităţii, acesta a fost chemat într-o cameră 
separată şi bătut crunt. În gară, înainte de îmbarcare, li s-au făcut percheziţii şi li 
s-au luat şi ultimele obiecte de valoare re care le mai aveau; li s-au luat, de 
asemenea, păturile, hainele, cămăşile şi toate alimentele, fără a li se da în schimb 
nici o despăgubire, fie chiar ridicolă23 . 

La conducerea campaniei de confiscare s-a aflat o echipă specială a Băncii 
Naţionale a României, trimisă din Bucureşti, în frunte cu inspectorul Marin 
Florescu, având ca ajutor un specialist în aprecierea obiectelor de valoare, 
Rânceanu, un agent special de poliţie; şi el din Bucureşti şi, desigur, pe directorul 
sucursalei locale a Băncii Naţionale, Popa. Inspectorul Florescu şi agentul de 
poliţie băteau în timpul controlului, la sucursala Băncii şi în gară, înainte de 
urcarea în vagoane. Preşedintele Comunit,iţii, Abramovici 13ăluş, a fost bătut de 
Florescu când a protestat contra jafului. Florescu l-a ameninţat chiar cu împuşcarea 
deoarece „a instigat" evreii să nu se conformeze ordinelor autorităţilor2 • 1 . 

Ordinul privind obligaţia de a se preda bunurile a fost anunţat pe străzi de 
toboşarul primăriei. Când populaţia românească a aflat, în mod oficial, despre 
deportare, s-a petrecut un fapt care i-a cutremurat, la Bucureşti, oe conducătorii 
evreilor din România şi a fost un semn prevestitor de rele pentru toţi evreii din 
Regat. Românii din Dorohoi s-au năpustit deodată asupra magazinelor şi caselor 
evreieşti, jefuind tot ce le-a căzut la înd1~mână, îndeosebi mărfuri din prăvălii, 

" Raportul Muşat, p. -1 I 7. 
"OrdonanJa nr. 38 a guvernatorului Bucovinei din 11 octombrie 19-11, Cartea Xeagră, lll. nr. 99, p 157. 
" Raportul MuşaL p. 412. Specialistul Băncii Naţionale a apreciat valoarea a trei ceasun de aur la patruzeci de 
ruble - preJul unei jumătăţi de pâine în Transnistria: vezi tabelul de preţuri ale alimemelor de hază în Transnistria, 
2 decembrie 1941, Idem, nr. 257. 
); Mircu, p. 1-16, despre hataia aplicala preşedintelui Comu11ita1ii, de căire inspectorul Băncii Na1ionalc: vezi I. 
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medicamente şi orice alt lucru găsit, fără ca evreii să îndrăznească să se opună. 
Aceasta a constituit un fel de ediţie a doua a jafului din timpul pogromului din vara 
anului 1940. Ea poate fi interpretată şi ca expresie a identificării cu hotărârea de a 
se despărţi de evreii din Regat, a satisfacţiei că averile acestora au devenit bunuri 
fără stăpân şi a certitudinii că nimeni nu se va mai întoarce pentru a-i da în 
judecată. 

În după-amiaza zilei de 7 noiembrie a plecat primul transport în direcţia 
Atachi, cu circa 1.500 de evrei din Darabani şi Rădăuţi-Prut. Situaţia lor era deosebit 
de grea, deoarece Comunitatea din Dorohoi nu se mai putea îngriji de existenţa lor, ei 
ajungând aici după ce fuseseră jefuiţi în lagărul din Târgu Jiu de tot ce aveau asupra 
lor. Mulţi dintre ei erau pregătiţi sufleteşte pentru o schimbare, deoarece fuseseră 
alungaţi de câteva luni din casele lor, dar nu ştiau unde vor fi deportaţi şi nu şi-au 
închipuit ce atrocităţi îi aşteaptă. De asemenea, nu trebuie uitat că majoritatea 
deportaţilor din acest transport, precum şi din cel din ziua următoare, erau femei, 
copii şi bătrâni, întrucât bărbaţii, cu excepţia celor 1.200 concentraţi în detaşamentele 
de muncă din judeţul Dorohoi şi din judeţul vecin Botoşani, se aflau în judeţul Brăila, 
la Cetatea Albă, în Basarabia, şi în satul Svoriştea. ,,Venind acasă, nu şi-au mai găsit 
părinţii, soţiile şi copiii, iar locuinţele le-au găsit încuiate, având pe uşă un bilet: 
,,Averea statului, cine se va atinge va fi împuşcat pe loc''25

. 

Lipsa de coordonare între acţiunile Guvernământului din Bucovina şi 

Ministerul de Război, care izvora şi din necesitatea de a păstra secrete pregătirile 
pentru deportare, a dus la neincluderea bărbaţilor în transporturile plecate din 
Dorohoi. Evreii din primul transport au fost adunaţi pe străzi şi au primit 
permisiunea să închirieze pe contul lor o căruţă, plătind 2.000-3.000 de lei pentru 
un drum de 500-600 de metri. La gară s-a făcut un al doilea control, în cursul 
căruia delegaţii Băncii Naţionale i-au bătut pc cei controlaţi pentru a găsi obiecte 
de valoare ascunse sau pentru că găsiseră asemenea obiecte. Autorităţile au respins 
orice apel, de ultim moment, de a permite celor cu decoraţii de război, foştilor 
ofiţeri activi şi văduvelor şi orfanilor de război să rămână pe loc. De altfel, n-au 
permis rămânerea pe loc nici bătrânilor de 80-90 de ani şi bolnavilor incurabili şi, 
d f 

. ,16 
e apt, n-au exceptat pe n1me111- . 

La gară, pe deportaţii din primul transport i-a aşteptat o surpriză: însuşi 

prefectul a venit să se despartă de ei şi, într-un discurs improvizat, i-a anunţat, aşa 
cum îşi aduce aminte unul dintre deportaţi, ,,că ne vor duce pe un drum lung, dar 
vom avea acolo apărare şi vor veghea asupra vieţii noastre"27

. 

" Nota a lui Fildcrman despre deportarea evreilor Jin judc1ul Dorohoi, care a fost predata, în cele din urma, lui 
Antonescu, 2 decembrie 1941, Anccl, Docume111s, lll, nr. 259, p. 126 (în continuare, Nota lui Filderman către 
Antonescu). 
'" Raportul Muşat, p. 413. 
"Mărturia Jentci Alter din Darabani, Arhiva Yad Vashcm, 03-1440, p. 3. 
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Drumul spre Atachi a durat câteva zile şi supravieţuitorii ţin minte mai ales 
frigul şi setea, care au lovit greu în copii şi au provocat multe victime. Şederea la 
Atachi, ,,ultimele" controale ale delegaţilor Băncii Naţionale şi ale jandarmilor şi 
traversarea Nistrului sunt cunoscute. Sâmbătă 8 noiembrie au plecat convoaiele din 
Săveni şi Mihăileni. Al doilea transport a numărat circa 3.000 de oameni, fiind 
nevoie de un tren foarte lung. Din câte se ştie, transportul a fost împărţit în două: o 
parte au fost trimişi la Atachi fără a trece prin Cernăuţi, pe linia ferată care lega 
oraşul direct cu Basarabia, şi altă parte au fost îndreptaţi spre sud, prin Botoşani, 
laşi, Ungheni, şi de acolo spre nord către Basarabia, la Bălţi şi la Soroca. La 

~ranspo~ul tri?1i~ la __ Atachi „s:au _luat târnăcoafse şi caz~ale ~entru a se 
mmormanta cei cazuţ1 m drum" dm primul transport- . La I O noiembrie se aflau la 
Atachi circa 3.000 de evrei, trimişi unii după alţii din Dorohoi, ţinuţi în câmp 
deschis, lângă punctul de trecere peste Nistru, pe o ploaie torenţială. În noaptea 
aceea temperatura a coborât sub zero grade. Soldaţii s-au năpustit asupra 
deportaţilor care şedeau culcaţi în noroi „şi i-au jefuit de restul de bunuri"~9

, deşi 
este greu de imaginat ce se mai putea jefui de la ei. Oricum, când au trecut Nistru I 
erau aproape goi. Despre transportul care a plecat prin Soroca la punctul de trecere 
de la Cosăuţi nu se ştie nimic. 

Dorohoiul s-a golit de evrei; după părerea autorităţilor locale, ei periclitau 
sănătatea publică. La procesul lui Calotescu şi al altor criminali de război, care au 
acţionat în cadrul Guvernământului Bucovina, s-a stabilit că ordinul de deportare 
din Dorohoi l-a dat guvernatorul Bucovinei. Din punct de vedere formal, faptul este 
adevărat, dar în statul centralist al lui Antonescu nu se putea emite un astfel de 
ordin fără ştirea şi aprobarea lui; cu atât mai mult cu cât a fost transmis prin 
intermediul Marelui Stat Major şi a contrazis promisiunea Conducătorului tăcută 
lui Filderman în prezenţa preşedintelui Înaltei Curţi de Apel, Nicolae Lupu. 

Acum se ştie că documentul (ordinul de deportare) se află în Arhiva 
orăşenească din Cernăuţi. În decursul procesului criminalilor de război din 
Bucovina, desfăşurat în anul 1945, s-au clarificat alte câteva fapte şi cel mai 
important dintre ele este că „un grup de demnitari ai Dorohoiului ... împreună cu 
prefectul au plecat la generalul Calotescu, pentru a cere soluţionarea problemei 
evreiesti în Dorohoi. «Solutionarea» problemei evreilor din Dorohoi era 
deportarea "30

. 

Iniţiativa deportării unor evrei aparţinând de Vechiul Regat şi ideea de a 
profita de ocazie pentru a se debarasa de cei din judeţ au venit din partea 
demnitarilor locali. Aceştia erau militari, funcţionari de stat şi avocaţi care 
niciodată nu se manifestaseră ca legionari; printre ei se afla o personalitate 

"Nota lui Filderman către Antonescu. p. 4~6-427. 
,,, Cartea .\'eagră. III, p. 141. 
111 Actul de acuzare. rechizitoriile şi replica apărării in procesul primului lot de criminali de r3.zboi. Bucureşti. 
1945, p. 64-65. Ancel, Docr1111e111.,. VI, nr. 7. p. 88. 
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considerată, din greşeală, ca „prieten al evreilor" - primarul Jan Pascu, care 
întreţinuse relaţii bune cu ci. La proces s-a mai dezvăluit că din momentul când s-a 
aflat despre politica de deportări aplicată în Bucovina de sud, au început să parvină 
la prefectură cereri din partea unor cetăţeni, de a deporta evreii din oraşul Dorohoi, 
din tot felul de motive. Secretarul prefecturii, Mihail Popescu, a întocmit un raport 
special, semnat de prefect, colonelul Ioan Borcan (care, după deportare, a fost 
ridicat la gradul de general) şi de primar. În numele cetăţenilor îngrijoraţi de 
prezenţa evreiască în Dorohoi şi pe baza cererilor primite şi înregistrate la 
prefectură, demnitarii autorităţii locale au cerut îndepărtarea evreilor din Dorohoi. 
Calotescu a aprobat cererea şi a emis ordinul de deportare, ,,lăsând însă la 
latitudinea prefectului să-i reţină pe cei necesari"31

. 

Până la 3 decembrie, data încheierii deportărilor din Dorohoi, nu s-a putut 
stabili nici un contact cu Conducătorul pentru a înainta o plângere şi a-i aminti că 
şi-a încălcat promisiunea. Filderman a pregătit o „notă privitoare la deportarea 
evreilor din judeţul Dorohoi" şi a înmânat-o lui Nicolae Lupu, preşedintele Înaltei 
Curţi de Apel, dar acesta a reuşit abia la 3 decembrie să fie primit în audienţă la 
Conducător ll_ Antonescu i-a spus lui Lupu că „a fost afectat de cele petrecute. Că 
a dat ordin pentru anchetă şi că va dispune întoarcerea celor plecaţi"33 . Nu a avut 
loc nici o anchetă, nici un evreu nu s-a întors (până în decembrie 1943) şi doar 
ultimul transport, aflat pe peron, a rămas pe loc. 

Între 9 şi 11 noiembrie 1941 a funcţionat şi la Dorohoi „Comisia de triere" -
o maşină de şantaj, paralelă aceleia din Cernăuţi. Comisia, în frunte cu prefectul, 
colonelul Borcan, primarul, şeful poliţiei. Pamfil, directorul Camerei de Comerţ, 
Timoş, reprezentantul meseriaşilor, Titus Onofrei, şi doi ofiţeri veniţi de la 
Cernăuţi, s-a întrunit la sediul prefecturii. Un număr necunoscut de persoane au 
înaintat cereri de scutire de deportare „pe motiv că sunt comercianţi, intelectuali, 
infirmi, bătrâni, decoraţi de război, orfani şi văduve de război"-~4 . Atmosfera 
antisemită şi corupţia autorităţilor române au dus la rezultate asemănătoare cu ceea 
ce se întâmplase la Cernăuţi. Printre evrei se răspândise zvonul că „se poate amâna 
deportarea cu câteva zile" sau chiar cu câteva ore, dacă s-ar obţine autorizaţii de 
şedere temporară, bazate pc certificate medicale. Mulţi au plătit sume fantastice 
pentru a obţine astfel de certificate de la două personalităţi importante - secretarul 
prefecturii, Mihail Popescu, şi dr. Felix Nădejde, medicul judeţului; aceştia au 
acţionat împreună, în deplină înţelegere; ei au eliberat certificate cu valabilitate de 
câteva zile pentru sute de mii de lei fiecare, sau pentru ceasuri de aur şi bijuterii. 

11 Idem. Idem; Mircu, p. 143. 
1

' Noia lui Filderman căire Anloncscu, p. 426-427. 
11 Nota lui Filderman cu privire la întâlnirea sa cu Nicolae Lupu, după ce acesla s-a întâlnit cu Antonescu, 
3 decembrie 1941. Idem, nr. 258, p. 425. 
1

' Raportul Muşat, p. 413. 
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Cei doi n-au fost singurii români care au făcut negoţ cu autorizaţii şi cu 
promisiuni fără acoperire. Asemenea iluzii au vândut în schimbul unor sume uriaşe şi 
cuplul Vescanu, dintre intimii guvernatorului Calotescu, care nici măcar nu se aflau 
în Dorohoi; colonelul pensionar Topliceanu, care a dat de înţeles că are legături 

printre militari; pretorul Mosaide (această funcţie a îndeplinit-o în oraş, întrucât 
judeţul a fost alipit Bucovinei); şi comandantul poliţiei, Pamfil - care a acordat 
autorizaţii câtorva evrei, dintre zecile ce i s-au adresat şi i-au plătit anticipat35

. 

Această agitaţie se petrecea într-o perioadă în care evreii erau supuşi unor restricţii 
severe: ei n-aveau voie să circule în majoritatea orelor zilei, şi pe câteva străzi le era 
interzisă cu totul prezenţa. Parte dintre contacte s-au făcut, de aceea, prin 
intermediari români, care şi ei şi-au primit partea lor. 

Trimisul român al Federaţiei a notat, în raportul său, existenţa negoţului cu 
autorizaţii, adăugând că aşa-numita Comisie de triere a refuzat să aprobe unor 
bătrâni de peste nouăzeci de ani, unor infirmi imobilizaţi, unor foşti combatanţi, 
răniţi pe front în primul război mondial şi multor evrei consideraţi necesari 
economiei, să rămână la Dorohoi. În schimb, a permis rămânerea în oraş unor 
oameni sănătoşi, fără nici o meserie şi fără nici un fel de drepturi dobândite în 
serviciul statului. Mulţi neevrei din Dorohoi au influenţat Comisia în hotărârile 
sale, printre care „funcţionari, doamne care au traficat cu sume ce variau între două 
sute de mii şi un milion lei, obiecte de preţ în natură, ca paltoane de astrahan, 
bijuterii etc. pentru a obţine câte o autorizaţie provizorie, care peste 24 de ore era 
anulată". Suspinul de uşurare a durat pentru mulţi „beneficiari" între o zi şi două: 

când au început deportările, ei au descoperit că autorizaţiile nu sunt valabile. Unii 
n-au depus deloc cereri, deoarece circa 800 de bărbaţi, majoritatea capi de familie, 
n-au fost eliberaţi din detaşamentele de muncă şi .,totuşi femeile şi copiii şi părinţii 
au fost evacuaţi singuri, cu toate implorările lor".16

. 

La 12 noiembrie, comerţul cu autorizaţii a încetat. În total, Comisia a acordat 
450 de autorizaţii de scutire de deportaren. În noaptea dinainte, s-au răspândit, pe 
străzi anume alese, toboşari ai primăriei şi, în bătaia tobelor, au anunţat că evreii de 
pe acele străzi vor fi deportaţi a doua zi şi trebuie să fie pregătiţi de plecare şi să 

aştepte în stradă: ,.Temându-se de Ordonanţa nr. 6, toată lumea a plecat la gară, în 
convoaie ce înnebuneau de durere pe cel mai rău om. În urma lor, funcţionarii 
primăriei aplicau sigilii pe uşile caselor celor evacuaţi, afişând un bilet cu inscripţia 
«Averea statului. Cine se va atinge de ea va fi împuşcat pe loc». Dar în case n-a mai 
rămas nici o avere, deoarece 90% din ea a fost risipit şi însuşit de diferiţi indivizi, în 
condiţii de anarhie şi dispreţ faţă de ceea ce se numeşte drept de proprietate''.18

. 

15 Mircu, p. 144-145. 
'" Raponul Muşat. p. 413. 
17 Pinkas Hakehilot Rumania, A. p. 108. 
·" Raponul Muşat, p. 414. 
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Mulţi evrei care au obţinut autorizaţii valabile şi-au părăsit totuşi locuinţele, 
deoarece nu toţi membrii familiei le primiseră. 

La 13 noiembrie a plecat al doilea transport, după aceeaşi metodă, dar de 
data aceasta s-a prezentat pentru deportare mai multă lume, deoarece poliţia a 
răspândit zvonul că acesta este ultimul şi că oricine va fi prins fără autorizaţie va fi 
' 19 
1mpuşcar . 

În ambele transporturi, au fost deportaţi circa 3.000 de evrei. În oraş au mai 
rămas I. 756, parte fără autorizaţii, şi încă circa 800 de bărbaţi aflaţi pentru moment 
cu detaşamentele de muncă în judeţul Brăila. Autorităţile de la Dorohoi au liniştit 
familiile agitate: ,,s-a spus femeilor că bărbaţii le vor urma. Femeile au luat copiii 
de mână şi au plecat numai cu ce aveau pe ele. De aceea şi cel mai mare procent de 
mortalitate l-au dat deportaţii din Dorohoi"40

, se arată în memoriul prezentat de 
Filderman ministrului de Interne la 12 decembrie 1943, când se lupta să obţină 
repatrierea din Transnistria a supravieţuitorilor originari din judeţ. 

La 14 noiembrie a intrat în gară un tren cu un mare număr de vagoane, pentru 
toţi evreii din Dorohoi care nu aveau nici un fel de autorizaţie. Trenul aştepta la 
peron, dar la ora 9 dimineaţa s-a comunicat mulţimii care stătea pe boccele că a sosit 
un ordin să se amâne plecarea din lipsă de vagoane. Membrii „Comisiei de triere" 
aflaţi la faţa locului au pretins că nu este vorba de o anulare a deportării, ci doar de o 
amânare de 24 de ore. Ordinul de anulare fusese comunicat telefonic de la Cernăuţi, 
în numele guvernatorului, probabil cu o seară înainte, dar prefectul şi complicii săi 
din Comisie au preferat să-i scoată pe evrei din case pentru ca să le poată transforma 
în avut al statului şi, în ultimul moment, să anunţe amânarea. 

În noaptea de 14/15 noiembrie diverşi intermediari încă mai promiteau 
autorizaţii în schimbul unor bani în numerar şi bijuterii. Şeful Camerei de Comerţ, 
Timoş, a răspândit zvonul că deportarea va fi reluată după un anumit timp şi a cerut 
negustorilor care se întorseseră la prăvăliile lor să le predea românilor etnici. La 
Dorohoi, ca şi la Cernăuţi, mulţi români au propus prietenilor lor evrei să le predea 
averea spre păstrare. Evreii care au cerut funcţionarilor Băncii Naţionale să le 
restituie obiectele de valoare predate au fost respinşi, sub pretextul că a fost o 
v.înzare şi nu o depunere. Aanca a acceptat doar să preschimbe din nou în lei rublele 
pe care le distribuise. Funcţionarii primăriei au continuat să golească locuinţele 
sigilate, inclusiv cele ai căror locatari nu fuseseră deportaţi. Totul s-a făcut fără nici o 
înregistrare. S-au închiriat locuinţe unor români, fără să se ţină cont de cei care 
locuiau în ele şi chiar dacă erau proprietatea lor. Primăria a confiscat pentru 
necesităţile sale sinagogi, în care au fost încartiruiţi evacuaţii din judeţ. 

Situaţia creată în Comunitate după evacuare era jalnică. Printre deportaţi se 
aflau toţi conducătorii Comunităţii care n-au fost arestaţi sau deţinuţi ca ostatici şi 
aproape toţi rabinii, în frunte cu şef rabinul David Schechter. 

"Frc<l Şaraga. însemnări fragmentare . S!iha, Tcl Aviv, 12.7.1956: Ancel. Dorn111e111s, VIII, nr. 438, p. 553. 
"'' Memoriul lui fil<lcrman despre problema întoarcerii in tară a evreilor deportafi. lbid., V, nr. 224, p. 493. 
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Un transport despre care nu se ştia r imic din lipsă de dovezi - care însă au 
apărut mai târziu - a cuprins sute de tineri şi bărbaţi din judeţ care s-au întors din 
Târgu Jiu şi din lagăre de muncă din sudul României şi au fost ţinuţi sub pază în 
clădirea şcolii şi într-o sinagogă. Ei au fos1 mânaţi pe jos de la Dorohoi la Atachi, 
escortaţi de jandarmi, care au călătorit tot drumul în căruţe şi împuşcau pe oricine 
rămânea în urmă. ,,Cine dintre noi rămânea în urmă sau se aşeza pentru o clipă era 
împuşcat pe loc. Am început să presărăm drumul cu cadavre. Mereu auzeam de-a 
lungul coloanei împuşcături. Ştiam că fiecare împuşcătură era o viaţă omenească 
mai puţin". Ei au jefuit puţinele lucruri pc care le mai aveau tinerii şi chiar i-au 
torturat pe drum, întrucât „erau convinşi c:i ascundeau aur şi bijuterii, aşa că s-au 
dedat la tot felul de acte barbare"41 şi nici nu au permis deportaţilor să-şi îngroape 
coreligionarii. Drumul a durat trei zile şi trei nopţi. Parte dintre tineri au fost siliţi 
să intre în apele Nistrului şi au fost seceraţi cu mitraliere. 

Conducătorii Comunităţii din Dorohoi care au ajuns la Moghilev au aflat de 
încetarea deportărilor şi, la 26 noiembrie, au reuşit să telegrafieze la Bucureşti şi să 
ceară Federaţiei să acţioneze repede pent ·u a obţine întoarcerea celor din oraş, 
aflaţi în Transnistria, ,,deşi fac parte din \'echiul Regat". Majoritatea, se arăta în 
telegramă, sunt femei şi copii din familii ai :::ăror bărbaţi şi tineri se mai găsesc încă 
în detaşamentele de muncă obligatorie42

. T:!legrama se încheia cu rugămintea de a 
obţine cel puţin rămânerea în Moghilev, până la primirea unei hotărâri privind 
soarta lor. Mulţi nu mai erau, însă, în viaţi, la acea dată. Ei fuseseră asasinaţi sau 
înecaţi în Nistru. 

În aceeaşi zi, Federaţia a primit o telegramă şi din partea bărbaţilor reveniţi 
la Dorohoi din detaşamentele de muncă ob .igatorie; ei îi cereau lui Antonescu să-i 
deporteze în Transnistria pentru a se reuni cu familiile lor43

. Nici lor nu li s-a 
permis să intre în locuinţe, devenite „Avu1ul statului". Ei n-au fost deportaţi; dar 
această cerere ciudată nu a fost uitată şi a fost scoasă din dosare în vara lui I 942. O 
femeie, Clara Sofer, i-a trimis, în martie 1942, o scrisoare lui Antonescu 
(transferată lui Radu Lecca, însărcinatul cu rezolvarea problemei evreieşti), 

implorându-l să readucă la Dorohoi pe cei 400 de supravieţuitori, femei şi copii -
jumătate din cei 800 deportaţi la Moghilev în noiembrie 1941, când bărbaţii erau în 
detaşamentele de muncă obligatorie44

. Cererea a fost respinsă. Cam în acelaşi timp, 
270 de bărbaţi din Dorohoi au cerut autorităţilor şi lui Filderman să readucă 

familiile lor din Transnistria, în total 1.104 suflete, încă în viaţă. Ei au subliniat că, 
printre petiţionari şi deportaţi, se află 69 de invalizi, orfani şi văduve de război şi 

" Mărturia lui Isaia l lcrşcovici. p. 5-6. 
,: Telegrama Comitetului Dorohoi, Moghilcv, către fUCE, 26.11.1941 Ancel, Dornments, III, nr. 250, p. 415. 
'·

1 Nota lui Fil<lcrman privind numeroase apeluri ale unor bărbali evrei cliberaJi din detaşamentele de muncă 
obligatorie care nu şi-au găsit familiile, iar casele lor au fost conliscatc, 22 noiembrie 1941. Anccl, Dorn111e111.1·, III, 
nr. 242, p. 403. 
-1-1 Cererea Clarei Sofer către Antonescu, Moghilev, 14 martie 1942. /dem, VII, nr. 5, p. 5-6. 
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decoraţi în război~ 5 . Dar Filderman nu mai putea să intervină pentru ei, deoarece, la 
17 decembrie 1941, Federaţia fusese desfiinţată şi Centrala Evreilor, Judenratul, îi 
luase locul. 

În oraşul Dorohoi au rămas libere mai multe locuinţe - în parte distruse -
decât candidaţi români dornici să le ocupe. În aprilie 1942, Centrul de românizare 
local raporta la Bucureşti că, în oraş, sunt 60 I case ale evreilor deportaţi, dintre 
care 338 au fost predate românilor şi încă 19 se află în folosinţa autorităţilor. 244 
au rămas goale, 79 dintre ele dărăpănate~6 . 

Românizarea şi jaful bunurilor evreieşti au operat şi la Dorohoi, în două 
valuri: organizat şi neorganizat. În prima fază, vecinii sau români oarecare au 
pătruns în locuinţe, imediat după plecarea evreilor la gară, când funcţionarii 

primăriei, însoţiţi de poliţişti, încă se ocupau cu aplicarea sigiliilor. La 20 mai 
1942, prefectul Borcan a fost nevoit să se justifice în scris în faţa Comisiei de 
anchetă înfiinţată în urma dispariţiei „Avutului statului" din locuinţele evreilor: 

Cu toate măsurile luate, furturile nu au putut fi complet stăvilite, din cauza 
grabei cu care s-a făcut evacuarea şi a prea multor şi foarte disparatelor bunuri ce 
trebuiau supravegheate. Între timp, primăria a ridicat şi depozitat în magazii 
inventarul mobil din unele locuinţe mai expuse furturilor

47
. 

Ca şi la Chişinău şi la Cernăuţi, la Dorohoi au dispărut o mare parte dintre 
bunurile depozitate în magazii, cu ajutorul metodei sigure a inventarelor. La 22 
noiembrie 1941, când a devenit clar că nu va interveni nici o schimbare şi că 

deportarea este definitivă, bunurile evreieşti „abandonate" şi înseşi casele au trecut 
în mod oficial în mâinile Centrului Naţional de Românizare, care avea în fruntea 
filialei locale pe avocatul Marcel Adam. În aceeaşi zi a început faza jafului 
organizat. Centrul a vândut la licitaţii publice obiectele adunate în magazii, a 
închiriat locuinţe, clădiri, ateliere meşteşugăreşti ş.a.; dar, după obiceiul acestor 
instituţii, şefii lor s-au implicat în acte de corupţie, ceea ce a provocat denunţuri 
anonime şi plângeri oficiale, îndeosebi din partea unor demnitari care „au fost 
jigniţi" că nu au fost şi ei cooptaţi la câştiguri şi, în cele din urmă, a dus la 
instituirea unei Comisii de anchetă. 

Subsecretariatul românizării, colonizării şi inventarierii (din care făcea parte 
Centrul Naţional de Românizare), subordonat direct Preşedinţiei Consiliului de 
Miniştri, a trimis la Dorohoi doi inspectori generali, pe Dumitru Voinescu şi pe Ion 
Protopopescu; aceştia au redactat un raport foarte critic la adresa responsabililor 
Centrului de românizare din Dorohoi. Ei au constatat abateri grave de la legea 

'
5 Memoriul lui Filderman cu privire la 260 de cereri ale unor bărba1i din Dorohoi de a readuce fomiliilc lor din 

Transnistria, 2 februarie 1942. Idem. III, nr. 121, p. 514-515. 
'" Centrul Na1ional de Românizare. liliala din Dorohoi. raport privind numărul caselor evreieşti care au trecut în 
patrimoniul său şi modul lor de folosire, 30 aprilie 1942. Idem, V, nr. 146, p. 265. 
" C.N.R. a patronat la Dorohoi jefuirea popula1iei evreieşti. Locuin1e sigilate şi furturi cc nu puteau fi stăvilite. 
,.Renaşterea Noastră", ianuarie 1945. Copie. Idem, VIII, nr. 409, p. 445. 
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contabilităţii publice şi chiar de la cele mai elementare norme de licitaţie, mai ales 
atunci când cei însărcinaţi cu administrarea bunurilor statului sunt vechi 
funcţionari, cărora nu le este îngăduit a nu cunoaşte legile ce guvernează materia 
vânzărilor patrimoniului public. 

Inspectorii au verificat şi au constatat „nepotriviri flagrante" între inventarul 
bunurilor şi scoaterea la licitaţie a lucrurilor vândute; întrucât „în publicaţii sunt 
trecute anumite bunuri, iar la vânzare apar alte bunuri"48

. 

Deportarea evreilor din judeţul Dorohoi reprezintă un capitol important din 
istoria Holocaustului în România: se demonstrează astfel că în toamna anului 1941 
existau condiţiile pentru deportarea tuturor evreilor din Regat, în Transnistria sau în 
orice alt loc. Această deportare nu s-a făcut sub presiunea Germaniei, ci a fost 
rezultatul unei decizii independente. Autorităţile româneşti centrale şi locale, care 
au emis ordinele, făceau parte din establishmentul românesc tradiţional şi nu erau 
membrii unui partid fascist românesc; iar executanţii au fost militari activi sau în 
rezervă, primari de oraşe şi sate, funcţionari de stat şi salariaţi ai statului, muncitori 
de la căile ferate, poliţişti, soldaţi şi jandarmi - şi, de fapt, majoritatea populaţiei 
româneşti locale. 

Brazda adâncă săpată de partidele antisemite în anii treizeci, instigarea 
antisemită în presa anilor 1940-1941 şi instigarea antisemită oficială în perioada 
regimului legionar, declaraţiile lui Ion Antonescu şi ale adjunctului său Mihai 
Antonescu, ale miniştrilor şi prefecţilor, amintirea pogromului din 1940, pierderile 
grele suferite de armata română la cucerirea Odessei în septembrie-octombrie 1941 
şi, desigur, influenţa nazistă asupra regimului antonescian - toate acestea au creat 
condiţiile pentru deportarea evreilor din judeţ, fără ca această măsură extremistă să 
trezească vreo împotrivire în rândurile opiniei publice sau măcar un protest 
simbolic al intelectualilor. Guvernatorului Transnistriei, Alexianu, i s-au adus la 
cunoştinţă la Tiraspol, în septembrie 1941, în numele Conducătorului, de către doi 
colonei de la Mareic Cartier General, ordinele secrete verbale şi că, după 

deportarea evreilor Basarabiei şi Bucovinei, vor urma cei din Regal19
. 

Ambasadorul Germaniei, Killinger, a împiedicat, în august 1941, transferarea a 
60.000 de evrei din Regat în Basarabia, la ordinul lui Antonescu, pentru a lucra 
acolo la construirea de şosele50 . Intervenţia lui se datora preferinţei naziştilor 
pentru soluţionarea definitivă a problemei evreieşti într-o formă organizată. 

Unul dintre membrii conducerii evreieşti din Regat a rezumat astfel 
simţământul dominant în comunităţi, după evenimentele de la Dorohoi: ,,Soldaţi, 

funcţionari şi o parte din populaţia civilă, în bună parte oameni care de generaţii 
trăiau în bună armonie cu evreii, luaţi de curent, au devenit jefuitori, incendiatori şi 

"Idem. p. 446 (sublinierea autorului). 
•• Procesul Marii Trădări Na/ionate (procesul Antonescu). Bucureşti. 1946. p. 144. 
50 Documentele ue la NUrnberg, NG-3106. 12 august 1941. Copie. Ancel. Dornme111s, V, nr. 54, p. 5J. 
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asasini de rând ai unei populaţii lipsite de protecţia autorităţilor şi fără vreo 
posibilitate de autoapărare''51 . 

Ministrul adjunct de Interne şi inspectorul general al jandarmeriei şi poliţiei, 
generalul Constantin Vasiliu, a stabilit, în noiembrie 1943, că numărul deportaţilor 
din judeţul Dorohoi, inclusiv cei din vara 1942 (fără Herţa) a fost de 10.368; 
împreună cu Herţa, numărul lor s-a ridicat la cel puţin 12.00052

. 

În tabelul următor sunt prezentate schimbările demografice în rândul 
populaţiei evreieşti din Dorohoi între anii 1930-1942. 

Evrei în judeţul Dorohoi, 1930-1942 

193053 193954 194155 194156 194257 19425§ 

aerilie octombrie mai iunie 
Dorohoi 5.820 5.389 3.010 2.316 
Darabani 1.917 6.157 
Săveni 1.774 
Mihăileni 1.490 
Herţa 1.940 
În sate 1.93 I 59 

Total 14.872 15.248 11.546 11.923 3.010 2.316 

În prima campanie de deportare, din noiembrie 1941, au fost deportaţi 9.367 
evrei, dintre care 3.480 bărbaţi, 3.596 femei şi 2.291 copii. La Dorohoi au rămas 

"Şaraga. Mt'morii (\'ezi J9J, 12 iulie 1956. Copie: Am:el, Dornmt'11ts. VIII. nr. 438. p. 553. 
•
11 Centrala [vrcilor. privire generali\ asupra situa!ici evreilor deportati in Transnistria, noiembrie 1943, Idem, V, 
nr. 219, p. 470. 
11 Cc111rala Evreilor din Romfmia, llrel'l<1rul Srv11st1c al l'op11la/1e1 <'l'rc1eşti din Româ111a. [Bucureşlil, 1943, p. 
26-J0; Congresul Mondial brcicsc. l'opula/w n·rewscii i11 cifre .\lamento S1atist1c. Bucureşti, 1945, p. 42-43, 
45, 114 (În continuare, Memento). 
"idem, p. 114. 
'·

1 
,\fc111C'IIIO. p. 53. estimarea numărului de evrei in ,iude! in anul 1939 

,,, M,·mmto. p. 42, dalele cu privire la judet din Rcccnsamântul olic1al din aprilie 1941 Idem. p. 39-40. Nola 2; cu 
privire la numărul evreilor in oraşul Dorohoi in aprilie I 9-11. ,ez1 dale cu privire la populaJia evreiască in 1941. 
Idem, p. 211. 
"Guvernatorul Bucovinei către Prcşcdintia Consiliului de Min1ş1ri cu anexarea tabelului. 9 aprilie 1942. Arhiva 
Ministerului de Externe, Problema 33 (/'roblema evreiască). voi 21. p. 13 I; se află in USHMM, 25006 M, Reci 6. 
" Ccnlrala Evreilor din România. Rezullatcle recensământului locuilOrilor având sânge evreiesc efecluat de 
Guvernământul Bucovinei, situa1ie inchcială la 20 iulie 1942, p. 5. Copie: Anccl, Documellls, I. nr. 42, p. 291. 
1
" Idem. Idem: Vezi şi Memento. p. 42. Dacă vom adăuga la cei 2316 evrei care au rămas la Dorohoi după 

terminarea dcponărilor şi cei 10369 evrei deporta\i conform datelor in posesia Ministerului de Interne in anul 
1943 şi 1.938 evrei din Herţa, numărul evreilor din jude! în ajunul deportărilor totalizează 14.642, cu circa 230 mai 
pu\in decât în anul 1930 (aproximaliv numărul victimelor pogromului din 1940); populaţia evreiască nu a crescut 
aproape deloc in anii treizeci. Mai lrebuie notat că. spre deosebire de vânătoarea organizată de autorităţi pentru a 
deporta evreii născuţi in Basarabia şi Bucovina care trăiau in Regat şi în Transilvania de sud, evreii originari din 
Dorohoi care au locuit în alte regiuni ale României nu au fost deportaţi in Transnistria. 
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2.556 evrei (1.404 bărbaţi, 569 femei şi 583 copii)60
. Autorităţile au intenţionat să 

deporteze, în anul 1942, 183 8 evrei şi să reţină în oraş numai 718 (231 bărbaţi, 226 
femei, 261 copii) care au fost consideraţi ca necesari pentru economie sau având tot 
felul de drepturi. La 11 iunie I 942 au fost reluate deportările, dar, de data aceasta, 
au fost îndepărtaţi numai 360 evrei - 196 bărbaţi, 82 femei şi 82 copii61

. În oraş au 
rămas 2.196 evrei, iar conform recensământului locuitorilor având sânge evreiesc, 
care a avut loc în vara 1942, 2.31662

. 

60 Vezi 57. 
61 Guvernatorul Bucovinei catre cabinetul primului-ministru. despre organizarea campaniei de depanare din 
Guvemamânlul Bucovinei, 12 iunie 1942. Idem. p. 196-197. Anexa 5 (depanarea din Dorohoi). Idem, p. 131, 206. 
62 Meme1110, p. 42. 
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CAPITOLUL 23 

Banca N atională a României , 

Mareşalul Antonescu a convocat la 4 decembrie 1941 o şedinţă specială cu 
participarea ministrului Justiţiei, ministrului Apărării, guvernatorului Basarabiei, 
guvernatorului Băncii Naţionale a României (în continuare, BNR), a şefului 

justiţiei militare şi a altor personalităţi. În acest forum Antonescu a declarat că 
regimul său a fost pătat din cauza faptelor comise în Basarabia, în special de către 
militari: ,,A fost cea mai mare decepţie, pot să spun din cariera mea, ca, sub 
regimul meu, să se petreacă ceea ce s-a petrecut... Cu atât mai dureroasă este 
chestiunea, cu cât sunt amestecaţi aici foarte mulţi militari". Conducătorul 1-a 
mustrat pe generalul Voiculescu, amintindu-i că i-a atras atenţia, la timpul său, de 
două ori, să nu se repete acţiunile antievreieşti din anul 1918, când armata română 
a intrat pentru prima oară în Basarabia. Atunci, a continuat Antonescu, militari 
români au arestat evrei, i-au dus la Nistru, i-au jefuit, i-au ucis şi le-au aruncat 
cadavrele în fluviu. Antonescu a afirmat categoric că guvernatorul Basarabiei a dat 
dovadă de neglijenţă în funcţia sa, mai ales că „d-ta te găseai la doi paşi de 
ghetou": ,,Dacă eram acolo, nu s-ar fi întâmplat, căci îndată aş fi împiedicat această 
ticăloşie, care mt este o pată numai asupra d-tale, ci mă pătează şi pe mine şi 

întreaga Ţară Românească ... Propaganda duşmanilor noştri are la bază această 
atitudine a noastră faţă de evrei. Când.eu fac eforturi ca să ridic neamul românesc 
acolo unde trebuie ... Acum nu este altceva de făcut decât, fără nici o ezitare, 
vinovaţii să fie găsiţi şi să fie pedepsiţi" 1 . 

Antonescu a explicat miniştrilor şi guvernatorului B.N.R. că i-a chemat la o 
şedinţă specială pentru a studia împreună înfiinţarea unei comisii de anchetă, care, 
pe baza directivelor de la cei prezenţi, va ajunge repede la rezultate. Eşecul şi 

stigmatizarea despre care a vorbit Conducătorul nu se refereau la asasinarea 
evreilor şi la tot ce era legat de aceste probleme, ci la eşecul B.N.R. de a confisca 
aurul aflat în posesia evreilor: tuturor participantilor la şedinţă le era clar că despre 
aceasta era vorba. ,,Să-mi găsiţi soluţia ca Ţara Românească să intre în posesia 

' Discutiunea asupra raportului anchetei de la Chişinău. şcdinta din 4 decembrie 194 t, stenograma dezbaterii 
secrete cu privire la eşecul acJiu111i de conliscarc a aurului de la evrei. Arhiva Natională a Republicii Moldova, 
rond 706. O copie a acestui fond se află la Unitcd States l lolocaust Memorial Muscum Archivcs, Washington, RG, 
54001 M. Reci I !şi următoarele I USI IMM. 
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aurului care este în posesia jidanilor"2
. Acest aur, a continuat Antonescu, nu a fost 

agonisit din munca lor, ci din „două jafuri" efectuate de evreii din Basarabia în 
decurs de doi ani, în dauna populaţiei româneşti: prima oară în vara anului 1940, în 
zilele retragerii din Basarabia, când i-au jefuit pe funcţionarii de stat români; şi a 
doua oară când armata română a revenit la Chişinău în vara anului 1941 şi, după 

spusele lui, evreii au incendiat oraşul pentru a-l jefui: ,,Când am hotărât să iau acest 
aur şi să-l trec în posesia statului, am înţeles să iau un lucru care nu aparţine 

jidanilor. Am hotărât să-l iau pentru stat şi, singură, Banca Naţională trebuia să 
intre în posesia lui ... Cine a dat dispoziţia ca în loc să se ia valorile în ghetou, să se 
ia la Nistru? Este cineva care a schimbat dispoziţia? Hotărârea mea era ca aurul să 
se ridice din ghetou ... D-ta ştiai că valorile trebuiesc ridicate în ghetou. Ghetoul 
acesta trebuia astfel păzit, pentru ca valorile să nu dispară. Jidanii au îngropat 
valori şi în interiorul ghetoului: trebuia căutat şi în pivniţele caselor, trebuia 
scormonit totul şi ghetoul trebuia păzit chiar după plecarea lor ... De ce i-ai lăsat să 
plece din ghetou înainte ca Banca Naţională să vină şi să-şi facă datoria?"\ 

Conducătorul a respins explicaţiile lui Voiculescu că Marele Cartier General 
a fost cel care a organizat deportarea şi că el nu a putut să intervină în această 
situaţie; Conducătorul i-a amintit guvernatorului Basarabiei că încă în august 1941 
aflase de la el personal despre toate intenţiile sale „cu privire la jidani" şi, deşi 

Cartierul General s-a amestecat, Voiculescu trebuia să împiedice aceasta. ,,Am 
suferit cea mai ruşinoasă pată din istoria Ţării Româneşti. Îţi închipui d-ta în ce 
revoltă eram şi în ce revoltă sunt şi acum, că am febră"4 . 

Pe acest fond trebuie înţeleasă senzaţia de eşec care l-a iritat pe Conducător, 
în urma execuţiei ratate a unei campanii de jaf organizate de B.N.R., la ordinul său. 
Cauza eşecului rezida nu numai în coordonarea defectuoasă între diferitele organe 
ale regimului, care se ocupau de deportare şi de confiscarea averilor evreieşti, ci, în 
primul rând, în autoînşelarea Conducătorului cu privire la tot ce era legat de „omul 
nou'' preconizat de el. Antonescu s-a încăpăţânat să creadă că regimul său, care a 
eliberat naţiunea română de coruptul şi jidovitul sistem democrat-liberal, a creat un 
om nou, o specie de patriot perfect, incoruptibil, care pune interesele naţiunii şi ale 
statului deasupra celor personale. Amestecul tuturor instituţiilor regimului, inclusiv 
armata şi SSI-ul, în jaful bunurilor evreieşti în interes propriu, a dezminţit această 
teorie. 

În aceeaşi şedinţă s-a dovedit că Antonescu a anunţat guvernatorilor 
Basarabiei şi Transnistriei încă în august 1941 ceea ce urma să se întâmple: 
„intenţionez să-i trimit pe evrei la Bug", şi, cu toate acestea, pregătirile pentru 

'Idem, p. 89. 
1 Idem, p. 90. 
'Idem, p. 9. 
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spolierea organizată a evreilor în favoarea statului au fost deficitare. ,,Din august 
până în noiembrie, am avut trei luni[!] şi am organizat-o aşa cum am organizat-o"5

. 

Documentaţia care ne stă la dispoziţie în prezent ( 1994) ne dă posibilitatea 
să urmărim rolul Băncii Naţionale a României în confiscarea averilor evreieşti şi în 
transferarea lor la tezaurul statului român. B.N.R. a acţionat, în paralel, în patru 
domenii. Ea a fost împuternicită să execute fiecare etapă din această campanie de 
către însuşi Ion Antonescu şi, într-un singur caz, de către Mihai Antonescu. lată 
etapele acestei operaţiuni: I. Preschimbarea banilor româneşti pe care-i deţineau 
evreii locuitori ai Basarabiei şi Bucovinei, înainte de deportarea lor în octombrie 
1941, în ruble, la cursu I de patruzeci de lei pentru o rublă, în loc de un leu pentru o 
rublă, aşa cum s-a decis pentru restul populaţiei; şi preschimbarea rublelor sau 
oricăror alte monede aflate în posesia evreilor, în mărci speciale pentru teritoriile 
cucerite - Reichskredit Kassenscheine - sau, pe scurt, RKKS - la cursul de şaizeci 
de ruble pentru o marcă. Acest exerciţiu financiar a făcut ca un evreu din Cernăuţi, 
de pildă, care în iulie 1940 avea un milion de lei (6.134 de dolari la cursul oficial), 
şi i-a schimbat în intervalul de ocupaţie sovietică la cursul de o rublă - un leu, a 
fost nevoit să-i preschimbe, din nou, la revenirea suveranităţii româneşti, la cursul 
de 40 de ruble pentru un leu, primind de data aceasta 25.000 de lei. În octombrie 
1941, în ajunul deportării. a trebuit să-şi predea banii delegatului B.N.R. din ghetou 
şi să primească (dacă a primit) 600 de ruble - monedă care nu mai era valabilă în 
Transnistria. Când a ajuns în Transnistria, sau înainte, la punctele de traversare, a 
fost nevoit să schimbe din nou rublele în RKKS, la cursul de 60 de ruble pentru o 
RKKS. Cu alte cuvinte. fosta sa avere i-a permis, în ultima sa metamorfoză, să-şi 
cumpere o pâine. Acest calcul a fost tăcut în anii Holocaustului de către 

funcţionarii Federaţiei 6 . Evreii din Bucovina de sud şi din Dorohoi au fost scutiţi 
numai de prima fază, deoarece ei n-au fost sub regim sovietic; dar şi banii lor au 
fost confiscaţi după aceeaşi metodă. 2. Confiscarea valutei de orice fel, fără a se 
stabili vreun curs de schimb. 3 ... Vânzarea'' bijuteriilor din aur şi argint şi a oricărei 
bijuterii sau altui obiect din metale definite .. metale preţioase", inclusiv obiecte de 
cult evreieşti, precum şi a monedelor de aur şi argint de orice fel, din orice perioadă 
şi stat, şi a aurului, în lingouri sau sub altă formă. inclusiv ceasuri, în mod arbitrar 
către funcţionarul B.N.R. Preţul oficial al aurului era de 211 lei gramul; preţul la 
bursa neagră era de I 060 de lei gramul 7. 4. Confiscarea de tablouri şi alte opere de 
artă rămase în casele evreilor evacuaţi în ghetouri sau deportaţi direct ,·n 
Transnistria. 5. În cadrul campaniei secrete de retragere a actelor personale, cu 
scopul de a anula identitatea deportaţilor, s-a desfăşurat o acţiune de deposedare de 

1 Idem, p. 97. 
• Car/ea .\'eagră, III, p. 137. 
7 Primul raport al Comisiunii de anchetă în frunte cu inspectorul general Constantin Păunescu de la B.N.R., 
,.pentru a stabili neregulile şi abuzurile cu ocazia preluării aurului şi obiectelor preţioase de la evreii din ghetoul 
Chişinău"' 
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hârtii de valoare de tot felul: poliţe, acţiuni, carnete de economii sau orice 
document, obligaţie sau chitanţă care dovedea posesia de conturi în bănci, case de 
economii, case de pensie, precum şi imobile, terenuri sau întreprinderi în România 
sau în străinătate. 

Cursul de un leu - o rublă pentru întreaga populaţie de pe teritoriile eliberate 
a fost fixat de Conducător, imediat după recucerire. El a acţionat, în această 

direcţie, pe baza experienţei acumulate în primul război mondial şi mânat de 
halucinaţii antisemite. Antonescu a spus miniştrilor săi şi guvernatorului B.N.R. că 
în timpul primului război mondial ofiţeri şi politicieni români s-au ocupat cu 
contrabanda de monede din Austria şi Rusia, provocând pierderi grave statului 
român, deoarece a fost nevoit să le răscumpere ulterior de la populaţie la un curs 
stabilit dinainte şi cunoscut şi contrabandiştilor: ,,ca să pun capăt acestor încercări 
aţi văzut cum am procedat [în această problemă] cu schimbul rublelor: am fixat 
cursul de un leu pentru o rublă, ca să nu vină jidanii încoace pentru contrabandă de 
ruble. Acum a venit vremea să dăm ţăranilor [de pe teritoriile eliberate] diferenţa 
de câte 5 lei de fiecare rublă. Rublele pe care le avem le vom vinde jidanilor ce vor 
trece în Ucraina la cursul de 8 lei o rublă ... deci, domnule ministru al Finanţelor şi 
domnule Vulcănescu, vă rog să luaţi măsuri ca să nu se mai întâmple ce s-a 
întâmplat după războiul trecut, când tot felul de corbi au făcut contrabandă de 
monede ... Eu am luat toate măsurile pe plan politic ca să fixez baremul monedei 
noastre; rămâne ca dv. să vă organizaţi ca să rezolvaţi toate problemele de ordin 
tehnic8

. 

Antonescu era absolut convins că evreii ar fi cei care ar putea să pericliteze 
moneda naţională, cu toate că, după spusele sale, în războiul trecut „ofiţeri şi 

oameni politici" s-au ocupat cu contrabanda de monede, şi în ciuda faptului că în 
1941 evreii nu aveau libertate de mişcare: o parte au fost asasinaţi şi restul erau 
închişi în lagăre în aşteptarea deportării. Antonescu a stabilit fără echivoc că 
rublele care vor fi preschimbate întregii populaţii de pe teritoriile eliberate vor fi 
folosite, printre altele, la confiscarea banilor româneşti ai evreilor, la cursul de opt 
lei pentru o rublă. Dar adjunctul ministrului de Finanţe. Vulcănescu, şi funcţionarii 
B.N.R. care s-au ocupat de rezolvarea „problemelor tehnice" au calculat un curs de 
patruzeci de lei rubla, iar banii preluaţi de la evrei au fost utilizaţi pentru a plăti o 
despăgubire ţăranilor români de pe acele teritorii. Realitatea descrisă de 
Conducător ca argument pentru hotărârile sale nu exista pe teren; ea s-a cristalizat 
în mintea sa, sub presiunea convingerilor antisemite, şi nici unul dintre miniştrii săi 
n-a îndrăznit să-l contrazică. 

A doua hotărâre a Conducătorului cu privire la monedă, care a avut 
repercusiuni asupra vieţii evreilor. a fost aceea de a introduce marca pentru 

'Stenograma şedin\ci guvernului din 6 septembrie 1941 Arhiva Ministerului de Interne român. dosar 40010. ,ol. 
77. p. 37, USHMM. RG 25004, Reci 35. 
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teritoriile cucerite (RKKS) pc teritoriul Transnistriei. Şi în acest caz, Conducătorul 
a acţionat în urma unor concluzii trase, după spusele lui, din primul război mondial. 
Germanii au propus guvernului român, la început în mod neoficial, să-i pună la 
dispoziţie o anumită sumă de RKKS, după metoda clearingu/ui (sistem de 
decontare fără numerar între bănci sau state), care i-ar fi transformat pe români în 
datornici; dar Antonescu a refuzat. A venit, apoi, a doua propunere, de data aceasta 
oficială, prin care guvernul Reichului s-a angajat să pună la dispoziţia României, 
fără plată, pentru necesităţile militare şi civile dincolo de Nistru, bonuri de casă ale 
Creditului Reichului, deocamdată până la concurenţa sumei de 50 milioane R.M. 
[mărci germane], şi a propus să aranjeze chestiunea în mod formal printr-un acord 
special între cele două guverne9

. 

Generozitatea germană provenea din dorinţa de a-şi asigura controlul asupra 
economiei Transnistriei, bogată în alimente, ocolind, în acest fel, restricţiile impuse 
de regimul antonescian achiziţiilor directe de alimente, mărfuri şi materii prime din 
România însăşi. Germanii au propus, de fapt, petice de hârtie în sumă nominală totală 
de 50 de milioane de mărci germane, fără nici o compensaţie din partea română. 
Antonescu a înţeles stratagema, dar, din alte motive, era dispus să accepte 
propunerea: însă a insistat să se fixeze apriori cine va retrage această monedă la 
terminarea războiului, cine va răspunde de scoaterea ei din circuit. El a discutat 
această problemă cu trimisul special german pentru probleme economice, Karl 
Clodius. ,,El [Clodius] mi-a spus că aceasta este o problemă care nu trebuie discutată 
acum". Dar Antonescu a insistat şi i-a spus că dacă nu va primi un răspuns clar va 
prefera să introducă o monedă românească specială, pe răspunderea guvernului 
român, care va avea grijă, la timpul potrivit, să o scoată din circuit. Clodius a devenit 
mai maleabil şi a dorit să ane în ce condiţii ar accepta totuşi Conducătorul să 

introducă RKKS. Condiţiile ar fi - a spus Antonescu - să le primească „gratuit" şi 
„să nu se angajeze cu nimic .. : iar miniştrilor săi le-a explicat că fondul 
consimţământului său se bazează pe zicala ,,turcul plăteşte". Această zicală 

românească, produsul unei experienţe amare de 400 de ani de „ocupaţie turcească", 
înseamnă că împrumutul este pierdut, întrucât dacă turcul a luat ceva, nu există vreo 
şansă să plătească: numai că. de data aceasta, turcul era român. ,,Dacă nu mi se dă 
monedă din aceasta, atunci am să vin cu moneda noastră, care va avea aceeaşi 
valoare" 10

. Germanii au acceptat condiţiile lui. având şi ei motive proprii. 
Pe teren lucrurile s-au desfăşurat conform acestor hotărâri şi în deplină 

coordonare cu directorii B.N .R. La 21 august 1941, în urma unei convorbiri între 
patru ochi cu Conducătorul. guvernatorul Basarabiei a cerut Preşedinţiei 

Consiliului de Miniştri în speţă, în acel moment, lui Mihai Antonescu-, să dispună 
B.N.R. să emită dispoziţii precise sucursalelor sale din Basarabia în tot ceea ce 

• Idem, p. 31. 
'
0 Idem, p. JS. 
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priveşte preschimbarea rublelor în posesia tvreilor din lagăre 11 . Mihai Antonescu a 
autorizat, la începutul lui septembrie, B.N.R. să preschimbe rublele „colectate'' de 
la evreii din lagăre, în lei româneşti, la curs11l de un leu pentru o rublă 12

. 

Dar aceşti bani, ,,colectaţi", de fapt, confiscaţi, nu au fost aproape în nici un 
caz restituiţi evreilor în lei de către corr andanţii lagărelor sau trimişii B.N.R. 
Rublele smulse cu forţa şi cu ameninţări ajungeau să fie împărţite între ofiţeri, 
soldaţi, jandarmi şi chiar cu delegaţii B.N.R. Autorizaţia de a le preschimba în lei a 
permis ofiţerilor să primească sume impc,rtante la sucursalele băncilor, fără să 

trebuiască să dea socoteală de sursa lor, şi a constituit un fel de bonificaţie pentru 
personalul lagărelor, având în vedere munca lor fidelă. Evreii pierduseră libertatea 
de circulaţie şi nu aveau nici un fel de a:ces la sucursalele băncilor din oraşe. 
Preschimbarea rublelor în lei s-a făcut în condiţii de forţă de către un „delegat al 
lagărului")). O parte din aceşti bani urmau să fie folosiţi pentru întreţinerea 
lagărului. Guvernatorul Voiculescu a notat ;hiar că banii colectaţi - de exemplu, în 
lagărul Yertujeni, 1.200.000 lei - ,,fiind ne:esari întreţinerii acestora" [a evreilor], 
a cerut aprobarea schimbului. La Chişinău, guvernatorul a ordonat comandantului 
militar al oraşului „să se întocmească un tabel de toate rublele pe care le posedă 
evreii din ghetou, în vederea schimbului" şi nu un tabel al evreilor care posedă 
ruble. Cine nu a cunoscut realitatea din ghetou nu are cum să înţeleagă sensul 
practic al ordinului. Orice sumă găsită la un evreu era confiscată; nici un evreu nu a 
predat bani din proprie iniţiativă, şi nici ur.ul nu a sperat să-şi vadă vreodată banii 
preschimbaţi la una dintre sucursalele B.N.R. Orice sumă luată sau găsită după 
percheziţie era confiscată sau - în limbajul autorităţilor - ,.colectată". 

Antonescu urmărea, din când în când, confiscarea bunurilor de la evrei, aşa 
cum urmărea situaţia de pe front, astfel că a descoperit escrocheria. cu o anumită 
întârziere; la începutul lui octombrie a ordonat Ministerului de Finanţe „să se 
oprească orice operaţiune de schimb de ruble la populaţia jidovească sau la 
germani" 1

~. Antonescu dorea să-i împiedice pe ofiţerii din unităţile germane rămase 
pe teritoriul României să preschimbe şi ei în lei rublele obţinute de la evrei sau 
neevrei pe teritoriul Basarabiei şi Bucovinei şi chiar în Transnistria. Paralel cu 
ordinele secrete date Marelui Cartier General pentru a pregăti deportările, 

Antonescu a dat, la 5 octombrie 1941, un ordin secret guvernatorilor Basarabiei şi 
Bucovinei ca „în înţelegere cu Banca Naţională să se procedeze la schimbul 
bijuteriilor şi metalelor preţioase pe care le posedă evreii ce se evacuează" (sic!) în 
schimbul rublelor sau RKKS, ambele monede fără nici o valoare efectivă, ,,la 

11 Telegrama guvernatorului Basarabiei către Preşedin\ia Consiliului de Miniştri. 21 august 1941 Arhiva Chişinău 
706-1-22, p. 97. 
"Adresa B.N.R. către guvernatorul Basarabiei, generalul Voiculescu, 9 septembrie 194 I. Idem, p. 99. 
1

' Preşedinţia Consiliului de Miniştri către generalul Voiculescu, telegrama, 29 august 1941. Idem, p. 98. 
"Telegrama guvernatorului Voiculescu către ministrul de Finan1c in numele mareşalului Antonescu, 2 octombrie 
1941. Idem, p. 98-101. 
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cursul oficial", de către „elemente de încredere"; ,,cu această ocazie", se arăta în 
ordin, ,,li se vor schimba şi lei contra Kassenschein în mod obligatoriu" 15

. Acest 
ordin a fost transmis de guvernatorul Basarabiei comandamentului militar din 
Chişinău şi Băncii Naţionale din oraş, specificându-se că este secret

16
. 

Ministerul de Finanţe a adăugat clarificări la ordinul lui Antonescu şi le-a 
trimis guvernatorului Basarabiei, dar nu a specificat că documentul este secret. În 
clarificări s-a stabilit că orice plată pentru bijuterii şi metale preţioase aflate în 
posesia evreilor care „se evacuează" se va face în ruble, după noul curs de 
patruzeci de ruble pentru un Icu. Obiectele de valoare vor fi achiziţionate de 
sucursalele B.N .R. din localităţi iar aurul va fi cântărit şi apreciat după greutate şi 
calitate la cursul oficial. Diamante şi pietre preţioase vor fi controlate şi evaluate de 
un specialist, care va plăti numai 20% din valoarea lor. Ministerul de Finanţe a avut 
grijă să evite orice posibilitate de revendicări în viitor şi a cerut guvernatorului 
Basarabiei ca „de acord cu organele Băncii Naţionale a României, să se retragă şi 
chitanţele de depunere a rublelor, înainte de plecarea" evreilor din această 

categorie, cu alte cuvinte înainte de a fi deportaţi 17
. 

Acest ordin ascundea două mari înşelătorii. În primul rând, la două luni după 
eliberare, B.N.R. fixase un curs de schimb special pentru evrei, patruzeci de ruble 
la un leu, în comparaţie cu o rublă la un leu pentru români şi ceilalţi arieni. În al 
doilea rând, la data emiterii dispoziţiei, rubla nu mai era monedă legală în 
Transnistria, deşi mai putea fi folosită; iar evreii au fost somaţi să preschimbe 
rublele în RKKS la cursul de şaizeci de ruble pentru o RKKS. Schimbul s-a făcut 
în Transnistria sau la punctele de tranzit de pe Nistru, în condiţiile descrise. În 
Transnistria se putea achiziţiona o RKKS în schimbul a 6-7 ruble. 

Preschimbarea rublelor aflate în posesia populaţiei pe teritoriile eliberate nu 
s-a încheiat la data stabilită şi ministrul adjunct Yulcănescu a fixat un nou termen 
pentru încheierea campaniei - 25 octombrie. Într-o circulară trimisă prefecţilor, 
primarilor oraşelor şi altor instituţii a precizat că până la acea dată se pot depune 
declaraţii privind cantitatea de ruble pe care doresc să le preschimbe în lei şi, cu 
această ocazie, a amintit şi de listele de ruble întocmite în diverse lagăre 18 . 

Ministrul de Finanţe, generalul Nicolae Stoicescu, a trimis directive, la 18 
octombrie 1941, autorităţilor locale privind încheierea acţiunii de preschimbare a 
rublelor şi, în context, a făcut o distincţie clară între evrei şi neevrei: ,,Ovreii din 
lagăre vor face aceste declaraţii la comandanţii de lagăre respectivi, indicând data 

15 Şeful cabinetului militar al mareşalului, colonelul Davidescu, către guvernatorii Bucovinei şi Basarabiei. 5 
octombrie 1941. Din: Cartea Neagră, III, nr. 88, p. 144: (sublinierea autorului). 
16 Guvernământul Basarabiei către comandantul militar şi B.N.R. - sucursala din Chişinău, scrisoare secretă, 8 
octombrie I 941. Arhiva Chişinău, 706-1-22, p. I 02. 
17 Adresa Ministerului de Finan1e către guvernatorul Basarabiei, 14 octombrie 1941. /dem, p. 104. 
18 Circulara guvernatorului Basarabiei privind noul termen pentru preschimbarea rublelor, 17 octombrie I 941. 
Idem, p. 105. 
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internării şi data expirării termenului de preschimbare [a rublelor] din regiunea 
• ... ,,19 respectiva . 
Comandanţilor de lagăre li s-a cerut să înainteze liste de bani aflaţi în posesia 

evreilor internaţi iar Ministerul de Finanţe a subliniat că, în lipsa unor date 
complete, nu va accepta să le preschimbe banii. După cum am arătat, nici un 
transport de evrei nu a fost reţinut din această cauză şi nici un evreu nu s-a 
prezentat la comandantul lagărului cu un pachet de ruble pe care intenţiona să le 
preschimbe. Aici este locul să remarcăm că persoana însărcinată să supravegheze 
acţiunea de confiscare a banilor, care a semnat circulara cu clarificări către 

guvernatorul Basarabiei în numele ministrului de Finanţe, a fost Mircea 
Vulcănescu, specialist în finanţe, una dintre cele mai multilaterale personalităţi ale 
epocii. El a deţinut nu numai funcţia de adjunct al ministrului de Finanţe în regimul 
antonescian (ianuarie 1941 - august 1944), ci a fost şi un fertil sociolog şi 

economist. Doctor în filozofie şi în drept, specializat la Paris, asistentul celui mai 
reputat sociolog român, prof. Dimitrie Gusti, care a predat ci însuşi sociologia şi 
etica la Universitatea din Bucureşti, Vulcănescu a făcut parte din grupul de 
străluciţi intelectuali de dreapta cunoscut sub numele de ,,tânăra generaţie''. În 
fruntea lor s-a aflat Mircea Eliade şi, printre ei, s-au numărat filozofii Constantin 
Noica şi Emil Cioran, poetul Dan Botta, alţi binecunoscuţi oameni de cultură ai 
anilor treizeci, majoritatea, elevi ai lui Nae Ionescu20

. 

B.N.R. şi Ministerul de Finanţe au rămas în toţi anii regimului antonescian în 
mâinile cercurilor Partidului Naţional Liberal, reprezentanţi ai marelui capital. 
Aceasta era, potrivit afirmaţiei unui important istoric român, ,,o citadelă a 
Pa11idului Naţional Liberal", iar politica economică a regimului antonescian „s-a 
desfăşurat în strânsă conlucrare, am putea spune chiar sub îndrumarea Băncii 

Naţionale a României"21
. Istoricul german Hillgruber a subliniat şi ci influenţa 

acestor cercuri asupra lui Antonescu, şi în contextul relaţiilor dintre Germania şi 

România şi în ceea ce priveşte politica economică în general: .. Antonescu putea fi 
mai uşor determinat să facă aliaţilor săi germani unele concesii din punct de vedere 
militar, decât din punct de vedere economic, fiind strfms legat de cercurile 
economice liberale, care dominau şi acum. ca şi în trecut. politica financiară a 
Băncii Naţionale a României22

. 

Aceste cercuri, care au dirijat acţiunile de extorcare a averilor evreieşti, erau 
foarte prudente în formularea dispoziţiilor şi circularelor trimise personalului de la 

,., Ministerul de Finanţe către guvernatorul Basarahiei. clarilicări cu privire la prcschimharca ruhlclor. 18 
septembrie 1941. Idem. p. I 06. Vulcănescu. care a semnat scrisoarea. i-a denumit pc evrei ovrei (un termen 
învechit). pentru a evita cuvântul jidan. 
111 M. Vulcăncscu, Nae lo11escu. aşa mm l-am rn11osc111. Bucureşti. 1992; vezi şi note hiogralicc tlcsprc autor. 
11 A. Simion, Preliminarii politico-diplomatice ale i11surec/fei române din august /9././, Bucureşti. 1979, p. 
128-129. 
22 A. Hillgruber, Hitler, Kiinig Carol und Marschall Antonesrn. Wiesbatlen. 1965. p. 156; A. Simion, Preliminarii, 
p. 128. 
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nivelul executiv al campaniei. Expresii cum ar fi deportarea, confiscarea, 
exproprierea, dcposedan:a, percheziţia corporală, controlul bagajelor şi altele de 
acest fel nu apar niciodată în circulare, care, aproape toate, au fost găsite. În loc de 
deportare, funcţionarii B.N .R. s-au folosit de termenul se evacuează, o nouă 
diateză a unui verb, care a creat un cuvânt ce nu există în româneşte şi urmăreşte să 
exprime o acţiune liberă de mutare de la un loc la altul. De asemenea, în circulare 
nu apărea denumirea Transnistria şi nici o altă expresie indicând folosirea forţei. 
Astfel de sensibilităţi n-au existat la guvernatorul Basarabiei sau la cel al 
Bucovinei. Acesta din urmă, de exemplu, l-a anunţat pe comandantul militar despre 
decizia deportării şi a adăugat, de asemenea, că „toate averile evreieşti devin, din 
acest moment, proprietatea statului"23

. Astfel de cuvinte nu ar fi putut fi scrise de 
către conducerea Ministerului de Finanţe sau a B.N.R., care, şi din punct de vedere 
lingvistic, reprezenta o lume cu altă scară de valori. Dar pe baza directivelor emise 
de aceste persoane cu privire la „preschimbarea" aurului, a bijuteriilor ş.a., 

guvernatorul Bucovinei a ameninţat cu pedepse grele cu închisoarea pe oricine se 
va amesteca în planul de confiscare a acestor obiecte menite să ajungă în seifurile 
B.N .R., încercând să le deturneze în scop personal; şi cu pedeapsa cu moartea pe 
evreii care le vor ascunde2

~ . 

Planul amănunţit de deposedare a evreilor de aurul şi de bijuteriile lor nu s-a 
desfăşurat după indicaţiile şefilor sistemului bancar de la Bucureşti; destul de 
repede au început să parvină rapoarte de la punctele de transfer de pe Nistru şi din 
lagăre şi ghetouri despre acţiuni de jaf ale celor care conduceau campania. Agenţii 
Siguranţei, care acolo erau de fapt agenţi ai jandarmeriei, au raportat, de pildă, de 
la Atachi, în 3 I octombrie, că ,.Lt. Roşca a ridicat tot aurul de la evrei, fără să facă 
vreun tabel sau să dea vreo dovadă, şi pur şi simplu l-a băgat d-sa în buzunar". 
Când au început anchetele, jandarmii de rând, a căror posibilitate de a prăda era 
redusă faţă de cele ak comandanţilor lor, au declarat că aceştia au luat de la evrei 
,,aur cu kilogramele, precum şi dolari şi alte obiecte de valoare". Sergenţii 

companiei 60 poliţie, postată la Atachi, au trimis fiecare acasă cu poşta zeci de mii 
de le~, şi t?t aşa civilii p~asaţi acolo: ,,Toţi su_,,1.~flini de obiecte de valoare şi aur, pe 
care tl mat au pe la locu111ţele pe unde stau e1 • . 

Aceste rapoarte incriminatoare, dintre care numai unul a fost menţionat aici, 
n-au determinat imediat luarea de măsuri contra hoţilor, deoarece întregul sistem 
era corupt, începând de la simpli jandarmi şi soldaţi şi până la delegaţii B.N.R. La 
începutul lui noiembrie 1941, după încheierea primului mare val de deportări din 
lagărele din Basarabia şi înainte de campania de deportare a evreilor din Bucovina 

:) Guvernatorul Calote,cu către comandantul militar al Bucovinei cu privire la pregătirile de deportare, I O 
octombrie 1941, Cartea .\"eagrâ, lll, nr. 95, p. I 53. 
'' Ordonanta nr. 38 a gu\'ernatorului Calotcscu, 11 octombrie 19-11. /dem, nr. 99, p. 157. 
'
5 Raponul nr. 116 al unui agent de Sigurantă de la Atachi cu privire la jafurile locotenentului Roşca şi ale 
poliiiştilor săi. Idem. nr. 106. p. 189. 
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de sud şi din Dorohoi, marele pretor Topor a hotărât să trimită un ofiţer anchetator 
la punctele de tranzit pentru a cerceta veridicitatea denunţurilor privind acţiunile 
individuale de jaf, precum şi modul de operare pe teren al delegaţilor B.N.R. şi 
. . I 26 mtegntatea or . 

Locotenentul de jandarmi Popoiu, care răspundea de traversare la Rezina şi 
era şi el implicat în jafuri, a raportat superiorilor săi, la începutul lunii octombrie, 
că zece convoaie numărând circa 8.000 de evrei au fost transferate de către el în 
Transnistria „fără să-i controleze", întrucât delegaţii B.N.R. nu s-au aflat la faţa 

locului şi ,.germanii îi controlau în Transnistria, ridicându-le toate valorile şi 

devizele aflate asupra Ior"27
. 

Ministerul de Finanţe şi nu jandarmeria a fost cel care a adus la cunoştinţa 
Preşedinţiei Consiliului de Miniştri, la 6 octombrie, această defecţiune; şi 

Ministerul de Finanţe a trimis, ca urmare, directive secrete, în scris, guvernatorului 
Basarabiei, prin care a autorizat B.N.R. să „achiziţioneze" de la evrei aceste 
bunuri28

. Aşa cum s-a dovedit ulterior, locotenentul Popoiu a minţit afirmând că 
germanii ar fi „confiscat" bani şi bijuterii de la evrei, întrucât nici un român, de 
serviciu sau nu, n-a permis convoaielor să traverseze Nistru! fără să depună toate 
eforturile pentru a jefui fiecare om de bunurile lui. Comisia numită de Antonescu, 
în frunte cu generalul Constantin Niculescu, comandantul militar al Bucureştiului, 
la sfârşitul lui decembrie 1941, pentru a cerceta unde a dispărut „aurul", a stabilit în 
mod explicit: ,,convoaiele de evrei, căruţe şi bagaje, nu nemţii le primeau la Nistru, 
ci formaţiunile de jandarmi români"29

. Popoiu se temea de agenţii camuflaţi şi 
oficiali care se învârteau primprejur şi de aceea s-a grăbit să arunce răspunderea 
asupra germanilor. Acest obicei s-a extins şi în alte cercuri, fiind preluat inclusiv de 
către Antonescu la procesul său. Aceasta nu înseamnă că soldaţii germani n-au 
jefuit evrei cu orice ocazie; dar samavolniciile lor pe teritoriul redevenit românesc 
nu erau planificate şi nu se integrau într-un plan de îmbogăţire a trezoreriei 
Reichului. În orice caz, în urma raportului lui Popoiu, care era convins că astfel s-a 
eliberat de răspunderea pentru dispariţia „aurului" la Rezina, la 9 octombrie, în 
ajunul deportărilor, B.N.R. a trimis la Chişinău, cu avionul, o delegaţie în frunte cu 
inspectorul Bucur Zugăreanu. În acelaşi timp, Guvernământul Basarabia a transmis 
telegrafic directivele stabilite de Ministerul de Finanţe pentru ,.preschimbare". 

Delegaţii B.N.R. s-au împărţit în trei comisii. Una, în frunte cu inspectorul 
Zugăreanu, s-a instalat în crescătoria de cai de la Yisterniceni, la circa 5 km. de 

"' Ordinul generalului Topor căire maiorul Tcodorescu-Sachelarie, 2 noiembrie 19-tl Idem, nr. 107. p. 190. 
"Cabinetul primului ministru, Raportul anchetei neregulilor în administrarea ghetoului Chişinău, 1941 Raportul 
nr. I al Comisiei de anchetă inliinJale pc baza ordinului lui Antonescu. fără dală. 45 de pagini. Arhiva Chişinău 
706-1-69, p. 22 (in continuare, Raportul nr. I). 
:• Directivele Ministerului de Finanţe căire guvernatorul Basarabiei. I 4 octombrie 194 I. Arhiva Chişinău, 706-1-2, 
p. 104. 
!'I Raportul nr. I, p. 44. 
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Chişinău (activitatea sa a fost relatată în capitolul 19). Aici au fost aduse, mai ales 
noaptea, convoaie din ghetou şi şoferii au făcut controale ginecologice. Altă echipă 
a aceleiaşi comisii a acţionat la Orhei, pe traseul spre Rezina, percheziţionând în 
timpul popasului de noapte. A treia echipă îi aştepta pe deportaţi la Rezina, un sat 
pe malul Nistrului, unde se făcea ultima încercare de a găsi obiecte de valoare şi 
bani la evreii care ajungeau acolo în viaţă, înainte de a-i transfera jandarmilor 
furioşi ai Guvernământului Transnistriei; aceştia îi omorau pentru că nu mai găseau 
aproape nimic asupra lor. 

A doua comisie a B.N.R. a plecat spre lagărul Mărculeşti (vezi, de asemenea, 
capitolul 18), iar a treia, spre oraşul Cetatea Albă, în sud

30
. 

Din fiecare comisie făceau parte delegaţii B.N.R., un delegat al armatei şi 

experţii necesari pentru evaluarea aurului şi a pietrelor preţioase. Prezenţa 

delegatului armatei, cerută chiar de către B.N.R., avea rostul de a înlătura 

suspiciunile care s-ar fi putut naşte, având în vedere operaţiunile ce se executau. 
Comisiile au lucrat în condiţii foarte grele, din cauza scurgerii convoaielor pe 
diferite direcţii şi deci a nevoii de a se deplasa, a lipsei de spaţii adecvate şi a 
timpului defavorabil. Au lucrat adeseori noaptea, în ploaie şi fără lumină 

suficientă31 . 
Aceste comisii au fost autorizate, de asemenea, să preschimbe bani 

româneşti în ruble şi apoi în RKKS, la cursul de 60 de ruble marca de ocupaţie şi 
40 de Iei rubla. La Moghilev şi în Transnistria, în general, cursul liber era atunci 
5-8 lei pentru o rublă' 2 . Comisiile B.N.R. au plecat din Bucureşti cu directive clare 
din partea conducerii Băncii, comunicate verbal pentru a rămâne secrete, dar, ca de 
obicei, au fost dezvăluite ulterior şi a•J fost incluse în raportul comisiei numite 
pentru a ancheta unde a dispărut aurul; şi iată una dintre ele: ,,cu moneda 
românească nu puteau, în nici un caz, trece evreii peste N istru"33

. Modul în care 
aceste comisii au înregistrat şi înmagazionat obiectele preţioase şi banii numerar au 
trezit suspiciunile comandantului companiei 23 poliţie, căpitanul Paraschivescu. El 
a trimis un raport foarte critic superionlor săi, indicând dispariţia unor obiecte de 
valoare şi a unei cantităţi de numerar în condiţiile neînregistrării şi ale transportării 
necorespunzătoare până la seifurile Băncii Naţionale. Guvernământul Basarabiei a 
fost nevoit să deschidă o anchetă, care s-a încheiat, însă, fără rezultate. 

Locotenentul Roşca a fost anchetat, la începutul lui noiembrie, cu privire la 
modul de acţiune al comisiei mix·.e de la Atachi. El a încercat să se 
dezvinovăţească invocând faptul că împotriva cererii sale „de a pregăti un raport cu 
privire la metoda de lucru şi cu privire la depunerile la B.N.R., pentru a se stabili 
măsura responsabilităţii şi pentru a se înlătura astfel orice suspiciune în privinţa sa, 

'" Jde111, p. 22-D. 
'' Jde111, p. 23 . 
.ii Mărturia lui Meir Tcich, prcşc<lintclc Cornunită!ii din Succa\'a, Cartea .\"eagră, III, nr. 92, p. 151. 
•
11 Raponul nr. I, p. 23. 
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a colegilor săi şi a delegaţilor B.N.R. în tot ceea ce priveşte modul de tratare a 
banilor şi bijuteriilor", delegatul Marelui Cartier General, căpitanul Popescu, care a 
rămas la Atachi după plecarea colonelului Palade, i-ar fi spus textual: ,,În materia 
aceasta a evreilor nu se lucrează cu acte scrise". Şi în continuare: ,,După acest 
răspuns, am plecat şi am dat ordin ofiţerilor de a-şi face fiecare note personale şi 

zilnice de tot ce varsă la Banca Naţională. Totodată am interzis ca jandarmii să 
transporte sacii cu materialele confiscate şi să percheziţioneze. Ei să asiste şi să 

supravegheze. Nu s-a respectat această dispoziţie, pe motiv că ofiţerii singuri sau 
delegaţii B.N.R. n-ar putea percheziţiona numărul de persoane ce trebuiau evacuate 
zilnic din localitate" [Atachi] 34

. 

În felul acesta s-a stabilit, în scris, că cel puţin parte din „defecţiunile" în 
campania de confiscare a aurului şi a celorlalte obiecte de valoare au fost provocate 
de eforturile depuse de Marele Cartier General pentru a păstra secretul ordinelor de 
asasinare şi chiar al campaniei de confiscare. Din această cauză nu s-a realizat o 
gestiune normală şi o înregistrare ordonată a bunurilor. Căpitanul Popescu a 
acţionat mai întâi în strânsă colaborare cu delegaţii B.N .R. şi peste capul 
comandanţilor jandarmilor, şi de aici provine critica lui Roşca. Trebuie notat că şi 
delegaţii B.N.R. aveau dispoziţii să evite înregistrările, şi orice referire la B.N.R. în 
acte. Agenţii Siguranţei au raportat ulterior că Popescu şi delegaţii B.N.R., în 
număr de nouă inspectori şi funcţionari din Bucureşti (Virgil Bunescu, Constantin 
Pavelescu, Alexandru Antonescu, llarie Lăcram, Traian Mărculescu, Dan Popescu, 
Eremia Iliescu, Gheorghe Vidraşcu, Mir,:ea Constantinescu şi expertul pentru 
bijuterii Armenic Macarian)35

, au înfiinţat opt „echipe de percheziţionare'· în frunte 
cu patru delegaţi ai B.N.R. şi patru ofiţeri din compania 60 poliţie, care au acţionat, 
se pare, fără o strânsă coordonare între ele, ceea ce a prilejuit numeroase furturi din 
prada B.N.R .. Aceste comisii au confiscat, aşa cum au remarcat agenţii Siguranţei, 
„toţi banii şi valorile care nu au fost declarate şi schimbate oficial la sediile Băncii 
Naţionale, instalate în comuna Atachi"36

. Toţi supravieţuitorii au confirmat, mai 
târziu, că astfel de percheziţii s-au făcut în prezenţa şi cu intervenţia activă a 
delegaţilor B.N.R. şi s-au soldat, nu o dată, cu morţi şi răniţi. Au avut loc diferite 
feluri de torturi şi maltratări; delegaţi ai B.N.R. au efectuat şi controale 
ginecologice, pentru a descoperi obiecte de valoare. 

La anchetele care au avut loc mai tarziu, în legătură cu acuzaţia de tortură, 
s-a încercat o justificare prin evidenţierea ontribuţiei personale la tezaurul statului. 

·" Declaratia locotenentului Augustin Roşca, comandantul companiei 60 roliiie. în fata maiorului Teodorescu. 5 
noiembrie I 941. Ancel, Dorn111e111.1, V, nr. I 04. p. 144 (în continuare. declara\ia lui Roşca). 
'
5 13anca Na1ională. Inspectoratul Devizelor. căire Curtea Specială pentru judecarea criminalilor de război. 
Bucureşti. Lista funcţionarilor dclegaii ai B.N.R. ,.pentru colectarea bijuteriilor din llasarabia şi 13ucovina", 27 
martie 1945, Arhiva Ministerului de Interne, Arhiva Operativa. dos.40017. voi. 9. p. 166-167. 
'" Raportul unui agent al Siguranţei din 11 noiembrie 1941. Idem. nr. 11 O, p. 171 (în continuare, Raport al unui 
agent al Sigurantci). 
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Locotenentul Roşca. cunoscut pentru brutalitatea cu care conducea controlul, a 
declarat în scris că nu a dat dispoziţii ca deportaţii să fie bătuţi decât „fie ca să 
meargă mai repede, tie ca să li se ia anumite obiecte" şi în afară de „cazul de 
imposibilitate a executării consemnului special fără întrebuinţarea bastonului ... 
Lovirea nu am înţeles să fie barbară, ci am explicat jandarmilor ca să o 
întrebuinţeze numai atât cât este necesar" 37

. 

În această etapă a acţiunii de confiscare, echipele de la Atachi nu au 
respectat cu stricteţe dispoziţia de a înregistra valorile. Iată ce au raportat agenţii 
Siguranţei: ,,Banii, bijuteriile, verighetele, cerceii şi obiectele de valoare care se 
ridicau de la evrei se băgau în buzunare sau serviete, întrucât nu se confecţionaseră 
lăzi sigilate în care să se depoziteze. Când buzunarele se umpleau, se deşertau în 
localul aşa-zis al Băncii Naţionale, fără a se număra şi fără a se da o dovadă scrisă 
celui ce făcea vânzarea

18
. 

La 25 octombrie, probabil în urma intervenţiei conducerii B.N.R., s-au 
înfiinţat şi la Atachi patru „comisii mixte". Ele au funcţionat cu schimbul, 
cuprinzând fiecare „un ofiţer de companie, un delegat al B.N .R. şi un subofiţer cu 
trei jandarmi". Cu această ocazie s-au confecţionat patru cutii de lemn pentru 
păstrarea banilor şi obiectelor de valoare, care au fost sigilate, dar nu imediat, ci 
abia după două-trei zile. Delegatul Marelui Cartier General a continuat să 

supravegheze aceste comisii şi, în conformitate cu directivele sale, s-au făcut nu 
numai percheziţii corporale şi în bagaje înainte de traversarea Nistrului şi în timpul 
traversării, ci şi controale ,_în case, în stradă, în piaţă". Locotenentul Roşca a 
declarat, în continuare, la ancheta deschisă împotriva sa: ,,Bani şi bijuterii se 
transportau seara de aceleaşi comisii la Banca Naţională, care se găseşte în casa 
unde locuieşte dl. căpitan Popescu. Aici se lăsau cutiile până dimineaţa dacă nu 
erau pline şi a doua zi continuau cu aceeaşi lădiţă. Dacă erau pline se deschidea[u] 
şi se numărau banii de hârtie iar moneda metalică se punea în nişte cutii fără nici o 
numărătoare sau evidenţă. Despre bijuterii nu ştiu precis cum se dădeau în păstrare. 
Nu am asistat niciodată nici la deschiderea lădiţelor, nici la predarea bijuteriilor, 
nici la predarea actelor"N_ 

Un agent camuflat al Siguranţei, care a sosit la Atachi probabil la sfârşitul lui 
octombrie, a raportat despre traseul parcurs de bani şi de bijuterii după ce erau 
aduse la sucursala improvizată a B.N.R. la Atachi „lădiţele din lemn de brad" (în 
care a fost vărsat conţinutul cutiilor), fără ca funcţionarii băncii să dea chitanţe. 
„Acelaşi funcţionar care sigila cutia", a transmis agentul, ,,era cel care făcea şi 

percheziţiile corporale asupra evreilor şi depunea valorile în cutie, tot el făcea 

predarea, tot el desfăcea sigiliul şi, mai târziu, tot el număra, singur, fără nici un 

17 Dcclara\ia lui Roşca. p. 143. 
" Raportul unui agent al Siguranţei. p. 171-172. 
19 Declara\ia lui Roşca, p. 145. C~pitanul Popescu a refuzat să semneze darea de seama. în care au fost consemnate 
sumele de bani predate B.N.R: Roşca nu ştia cc s-a făcut cu hârtiile de valoare. Idem. p. 146. 
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organ de control, ci asistat doar de căpitanul Titus Popescu. Delegaţii B.N.R. la 
Atachi au refuzat să semneze dovada de primire a banilor confiscaţi, întrucât aşa 
primiseră ordin, se pare, de la şefii B.N.R. din Bucureşti; iar ofiţerii de poliţie s-au 
plâns de acest lucru căpitanului Popescu. La urma urmelor, a comunicat agentul 
Siguranţei, ,,nu cereau decât să le semneze nişte note foarte simple... dar 
funcţionarii Băncii Naţionale şi cpt. Popescu Titus au refuzat să le semneze ... cpt. 
P I - - - ,,, I - . ..~o opescu e-a spus ca m aceasta a1 acere nu se ucreaza cu acte scrise . 

Disfuncţiile n-au încetat nici după numărarea banilor şi bijuteriilor, întrucât 
multe obiecte au dispărut pe drumul dintre Atachi şi sucursalele B.N.R. de la 
Cernăuţi. Transferarea prăzii în capitala Bucovinei s-a făcut în lăzi de lemn 
nesigilate şi fără o înregistrare exactă a banilor transferaţi; ,,nu există nici un 
control asufira acestor transporturi şi cred că nici nu se ştie precis ce s-a 
transportat" . 

Cu toate acestea, au început să se acumuleze în subsolurile băncilor din 
Chişinău, Cernăuţi şi Bucureşti numeroase lăzi conţinând bijuterii şi obiecte de 
valoare din aur, în parte recuperate de la cei care le-au confiscat, în urma unor 
descinderi la locuinţele lor din Regat, ale rudelor lor şi în cele închiriate în 
Basarabia. Cabinetul militar al Conducătorului a întrebat, într-o adresă 

confidenţială din 14 noiembrie către conducerea B.N.R., cum se va face 
transferarea „legală" a acestor bunuri şi „vânzarea aurului care fusese în posesia 
evreilor". De menţionat că, în ceea ce-l priveşte, Conducătorul nu era vulnerabil la 
corupţie şi a tratat cu severitate ilegalităţile atingând avutul statului; dar noţiunea 
lui de legalitate nu-i includea pe evrei. 

Doi dintre conducătorii Băncii Naţionale au răspuns adresei confidenţiale a 
cabinetului militar. lată precizările directorilor B.N.R.: ,,După dispoziţiile legale în 
vigoare, Banca Naţională a României are dreptul să cumpere tot aurul în lingouri şi 
monede. Nu există obligaţia de a vinde Băncii Naţionale a României aurul în 
bijuterii şi ca atare Banca Naţională nu arc nici un drept de a-i forţa pe detentori 
[ deţinători] să-i vândă bijuteriile iar deţinătorii de bijuterii nu sunt amatori să le 
vândă Băncii Naţionale, întrucât noi nu putem plăti decat numai preţul oficial şi 

anume lei 211 per gram"~~-
Acesta era un sofism, deoarece guvernatorul Băncii şi câţiva dintre asistenţii 

sai participau regulat la şedinţele ministeriale speciale sub preşedinţia 

Conducătorului, în care erau dezbătute problemele privind confiscarea aurului şi 

transferarea lui în patrimoniul B.N.R., precum şi la şedinţele la care s-a hotărât 
înfiinţarea unor comisii de anchetă, ca, de exemplu, şedinţa din 4 decembrie 1941. 
Cercurile financiare tradiţionale care conduceau banca şi dominau şi în Ministerul 

"' Raportul unui agent al Sigura111ci. p. 172 (suhlmierca mea- J.A). 
"Idem, p. 173. 
"Adresa conliden1ială a doi din directorii 13N R. Dumitrescu ~i Niculescu. către Cabinetul Militar al l'rcşcdin1iei 
de Miniştri, fără dală. lclem, nr. 118, p. I 85. 

330 
https://biblioteca-digitala.ro



de Finanţe erau legate cu trup şi suflet de lumea financiară franco-britanică şi nu 
voiau să lase dovezi scrise privind amestecul lor direct în extorcarea averilor 
evreieşti şi nici în ,.achiziţionarea" aurului de la evrei. Toate chitanţele eliberate din 
partea B.N.R. evreilor .. care se evacuează" din Bucovina de sud şi din judeţul 
Dorohoi, unde operaţiunea de „preschimbare" s-a desfăşurat mai ordonat, au fost 
confiscate la malul Nistrului. În ciuda tuturor încercărilor de eschivare de 
responsabilitate. modul de tratare administrativă a obiectelor de valoare luate de la 
evrei a fost destul de complicat; de aceea, şi din necesitatea de a trata problema 
într-un mod ,,legal'', au rămas la dispoziţia noastră suficiente documente pentru a 
dovedi rolul B.N.R. şi al Ministerului de Finanţe. 

La 17 noiembrie 1941, B.N.R. a comunicat ministrului de Finanţe că 

„operaţiunea de preluare a obiectelor preţioase de la evreii din Basarabia şi 

Bucovina s-a terminat", cerându-i să numească un reprezentant personal pentru a 
deschide, în prezenţa sa, ,,lăzile conţinând aceste obiecte în vederea inventarierii 
lor". Şefii B.N.R. erau convinşi că trebuie „să apelăm şi la doi-trei bijutieri 
respectaţi care, paralel cu inventarierea, să facă şi o evaluare a bijuteriilor43

. 

Şi în acest caz B.N.R. a reuşit să treacă peste un obstacol lingvistic: trebuind 
să indice cum au ajuns toate aceste bijuterii în seifurile sale, s-a folosit de verbul 
preluare, care înseamnă a primi în posesiune, în păstrare, în custodie, şi s-a abţinut 
să folosească termeni compromiţători precum confiscare, expropriere sau luare cu 
forţa. Guvernatorul Calotescu, de pildă, a scris aproximativ în acelaşi timp 
conducerii B.N.R., cerându-i să restituie Guvernământului Bucovinei obiecte 
confiscate dar care nu sunt din aur4

-1, conform principiului că ceea cc a fost luat de 
la evreii „săi'' aparţine Guvernământului său. B.N.R., în schimb, s-a ferit de un 
răspuns explicit, şi s-a referit la .,obiectele preluate de delegaţii noştri de la evreii 
evacuaţi" şi care „nu ar fi din metale preţioase''4 ·'. 

La 9 decembrie. Mircea Yulcănescu, adjunctul ministrului de Finanţe, a 
decis să se diferenţieze principial bijuţeriile de tot felul de „aurul şi argintul în 
monede şi [care] nu este prelucrat" [adică obiecte de cult evreieşti, cum ar fi 
sfeşnice]. El a stabilit că obiectele de valoare din a doua categorie vor fi predate de 
către B.N.R. tezaurului statului la preţ oficial, iar diversele bijuterii din aur şi din 
argint vor fi vândute la I icitaţi i de către „Casa de împrumut pe amanet şi păstrare"; 
în acest scop Ministerul de finanţe a acordat Casei o autorizaţie specială46 . 

" Dumitrescu şi Niculescu anun1au într-o scrisoare către ministrul de Finanţe încheierea acţiunii de confiscare a 
obiectelor pretioasc de la evreii din Basarabia ~i Buco\'ina, 17 noiembrie 1941. Idem, p. 114, p. 179 (sublinierea 
mea - J.A.). 
"Guvernatorul Buco\'inci către H.N.R .. 22 noiembrie 19-1 I. Cartea .\'eagră, III, nr. 111, p. 193. 
"13.N.R. către ministrul de Finantc cu privire la obiectele care nu sunt din metale pretioasc. 24 noiembrie 1941. 
Idem, nr. 112, p. 193-194. 
'" Ministerul de Finantc căire 13.N.R. cu privire la noul termen pentru încheierea actiunii şi despre deciziile 
ministrului adjunct Vulcăncscu cu privire la vânzarea aurului şi obiectelor din aur, 9 decembrie 1941. Idem, nr. 
I I 3, p. 194. 
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Ministerul de Finanţe a înţeles că nu e onorabil pentru B.N.R. să se ocupe de 
vânzarea bijuteriilor evreilor; de aceea, a fost necesară intervenţia lui Vulcănescu. 
În chestiuni mai puţin importante - de exemplu, predarea tacâmurilor din metal 
inoxidabil la popotele de ofiţeri din unităţile staţionate la Cernăuţi - nu a fost 
necesară o intervenţie atât de înaltă. 

La 26 noiembrie, Ministerul de Finanţe şi-a numit la B.N.R. doi 
reprezentanţi pentru a fi prezenţi la deschiderea lăzilor: Cristu Cotta, subdirector în 
Direcţiunea generală a bugetului şi a contabilităţii generale a statului, şi Mihai 
Dominte, de la Monetăria Naţională. La 2 decembrie a fost alăturat celor doi 
Nicolaie Brînzei, şef de secţie la Direcţiunea generală a bugetului şi a contabilităţii 
generale, ca locţiitor al lui Cristu Cotta. Ministerul de Finanţe a fost de acord şi cu 
propunerea B.N .R. ,,de a apela la bijutieri reputaţi pentru evaluarea obiectelor 
preţioase"47 . La 4 decembrie au fost convocaţi la Conducător toţi cei implicaţi în 
campania de confiscare, inclusiv guvernatorul B.N.R., Alexandru Ottulescu; şi 

acesta i-a certat cu asprime pe toţi pentru nereuşita lor în a aduna tot aurul. 
Aici este locul să reamintim că preşedintele Partidului Naţional Liberal, 

Dinu Brătianu, a acceptat, în septembrie 1940, ,,să-l împrumute" pe Ottulescu 
guvernului Antonescu, în funcţia de ministru al Economiei Naţionale; dar 
Antonescu l-a numit în fruntea B.N.R.48

. ,,Tot ce era economie în guvernarea mea 
era în mâna liberală", a declarat Antonescu în anul 1946, la ancheta care a precedat 
procesul, enumerând toate personalităţile pe care Brătianu a acceptat să le 
,,împrumute" pentru conducerea economiei şi finanţelor49 . 

O comisie avându-l în frunte pe comandantul militar al Capitalei a deschis o 
anchetă serioasă pentru a clarifica ce s-a întâmplat cu aurul. Între timp, deşi oficial 
acţiunea se încheiase, au mai fost transporturi sporadice de evrei din Bucovina şi 
Dorohoi şi de originari din aceste regiuni din întreaga Românie, aproximativ până 
la mijlocul lunii decembrie. La 9 decembrie a devenit, de aceea, necesar ca 
ministrul adjunct Vulcănescu să repete directivele în scris în ceea ce priveşte 

obligaţia de a înainta un inventar, de a preda aurul şi argintul neprelucrat în formă 
de bijuterii şi de a vinde bijuteriile prin intermediul Casei de amanet50

. Ministerul 
de Finanţe a respins cererea Guvernământului Bucovinei de a putea reţine obiectele 
de valoare care nu erau confecţionate din aur şi argint, pe motivul că bugetul 
Guvernământului este finanţat din bugetul statului 51

. 

'' Idem. Idem: Apel conlidenlial (vezi 42). p. 185 
"Arhivele Statului. 13ucureşli. Fond Prqedin1ia Consiliului de Miniştri. dosar 925/1945. p 167-169. 
'" Stenograma anchetării lui Ion Antonescu, 16 aprilie 1946, Arhiva Ministerului de Interne, dosar 40010, rnl. )6, 
p. 61: USHMM RG 25004, în Reci Romanian Information Service. 
"' Adresa Ministerului de Finan\c către 13anca Na1ională. 9 decembrie 1941, Ancel, Dorn111c111s, V, nr. 120, p. 187. 
~, Ministerul de Finante căire 8.N R.: nu aproba predarea către guvernământul 13ucovinci a avutului evreilor, 
decembrie 1941. liiră dată, Ancel, Dorn111e111s, V, nr. 121, p. 188 
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La 12 decembrie 1941, după ce Basarabia şi Bucovina, în afară de Cernăuţi, au 
fost golite de toţi evreii şi nici un convoi nu mai traversa Nistru(, s-a publicat legea 
nr. 21. Aceasta autoriza B.N .R. ,,să vândă ruble evreilor care se evacuează, la un curs 
ce se va fixa de Bancă, cu aprobarea Ministerului Finanţelor"52 . În expunerea de 
motive a legii se arată că s-a creat necesitatea de a vinde evreilor ruble „în schimbul 
leilor şi în schimbul obiectelor scumpe pe care le au poate asupra lor şi care, în 
conformitate cu norme legale în vigoare nu pot fi scoase din ţară". Textul legii şi 

explicaţiile care au însoţit-o dovedeau că este opera cercurilor financiare liberale ale 
fostelor regimuri, care simţeau nevoia să creeze retroactiv o aparenţă de legitimitate 
operaţiunilor prădalnice; legea a fost publicată în „Monitorul Oficial" abia la mijlocul 
lui ianuarie 1942, la circa două luni după încheierea deportărilor. 

Comisia de anchetă şi-a continuat, între timp, activitatea, pregătind două 
rapoarte importante, care au scos la lumină mecanismul de exterminare din 
România, cuprinzând. se pare, toate ordinele secrete scrise şi verbale de 
exterminare şi deportare, şi nu numai cele care se referă la extorcare de bunuri. 
Aceste rapoarte trebuiau să rămână secrete şi erau păstrate la Preşedinţia 

Consiliului de Miniştri 51 . 
La 12 ianuarie 1942. s-a deschis un nou canal pentru acţiunea de jaf a 

B.N.R.: a început campania de deportare a evreilor din Odessa spre lagărele morţii 
înfiinţate de autorităţile româneşti lângă Bug (vezi capitolul despre Transnistria în 
volumul li, a cărui apariţie este programată în cursul anului 2002)5~. 

Comandantul jandarmeriei din Transnistria a raportat, cu acest prilej, că a 
fost înfiinţată o ,.Comisie de evaluare a averilor (bijuterii) şi schimbarea monedelor 
ce posedă" în mărci RKKS55

. Din punct de vedere legal, funcţionarii B.N.R. nu 
puteau să participe la exproprierea unor cetăţeni străini, chiar dacă se aflau sub 
regim de ocupaţie: de aceea. nici un document redactat de ei nu menţiona bani şi 

obiecte de valoare ale evreilor din Odessa sau din orice alt loc din Transnistria. Dar 
militarii de pe teren şi delegaţii Marelui Stat Major care au condus operaţiunea nu 
erau sensibili la aceste subtilităţi şi rapoartele lor subliniază imixtiunea B.N.R. în[ 
deposedarea de avere a evreilor condrnnna\i la moarte din Odessa. Biroul 2 al 
Marelui Stat Major l-a trimis la Odessa pe maiorul Apostolescu pentru ,.av 
supraveghea evacuarea evreilor'': raportul său din 18 ianuarie 1942, când 
deportările erau în toi, afirmă explicit că au fost de faţă delegaţi ai B.N.R. şi 

reprezentanţi ai Ministerului de Finanţe: .,În ghetou funcţionează şapte comisii, 

'' Legea nr. 21, ,.Monitorul Olicial". 9. 12.1. I 9-U; copie în Anccl: Dornme111J, V, nr. 130, p. 223. 
'' O parte dintre rapoarte şi din corespondenta în probleme legate de proprictăti evreieşti au fost descoperite şi 
adunate de către Carp, iar altă parte. cuprinzând raportul secret nr. I. de către autor. 
" Telegrama guvernământului Transnistriei către Preşedinţia Consiliului de Miniştri cu privire la începutul 
deportărilor din Odcssa, 13 ianuarie 1942. Arhiva orăşenească din Odcssa, 2242-1- 1486, p. 33-34 (vezi indicat ii 
despre Arhivă în continuare la capitolul 24, voi. li) 
" Notă informativă a Inspectoratului jandarmeriei din Transnistria cu privire la desfăşurarea deportatilor, I 7 
ianuarie 1942. Anccl, Documellls, V, nr. 125, p. 222. 
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corespunzătoare celor şapte circumscripţii de poliţie. La aceste comisii, compuse 
dintr-un ofiţer preşedinte, un reprezentant al B.N .R., un reprezentant al 
Ministerului de Finanţe, doi cetăţeni din circumscripţie şi o moaşă, se prezintă toţi 
evreii pentru a declara sumele de bani şi obiectele de preţ. Aici li se face o 
inspecţie corporală. Obiectele de aur, argint şi pietre preţioase se evaluează de 
comisie şi se dă suma cuvenită. Rublele se schimbă la cursul de un leu, însă numai 
până la valoarea de maximum 5.000 de ruble. Obiectele şi sumele nedeclarate se 
confiscă. Operaţiunea se execută în mod corect, întrucât chiar dacă vreun membru 
ar voi să-şi însuşească ceva, tentativa nu-i poate reuşi, pentru că ar trebui să fie de 
conivenţă cu toţi membrii"56

. 

Evreii din Odessa aduşi din ghetou la comisii n-au primit lei pentru ruble ci 
(în cazul în care li s-a plătit) RKKS, la cursul de şaizeci de lei pentru o marcă de 
ocupaţie, cu alte cuvinte, cel mult 83 RKKS, iar restul banilor au fost confiscaţi. 
Maiorul Apostolescu a menţionat, de asemenea, în raportul său confidenţial că 
funcţionarii B.N.R. şi ai Ministerului de Finanţe îi jefuiesc, pur şi simplu, pe evrei 
de bijuterii şi obiecte de valoare. Un ceas de aur, de exemplu, producţie manuală, 
care valora, după părerea sa, 60.000 de lei, a fost evaluat de funcţionarii băncii şi 
de către ceilalţi membri ai comisiei la douăzeci RKKS, adică 12.000 de lei, un 
colier de aur, la 420 de lei ş.a.m.d. Acestea sunt observaţiile trimisului Marelui Stat 
Major. Evreii i s-au plâns, a adăugat Apostolescu, că populaţia autohtonă şi soldaţii 
români îi jefuiesc pe faţă. În concluzia raportului, el a notat că mulţi dintre evrei 
mor încă înainte de a fi urcaţi în vagoane, şi „parte dintre ei mor în tren·'. Maiorul 
Apostolescu a stabilit că obiectele de valoare şi numerarul găsit asupra lor „sunt 
prea puţine"'57 . Trebuie notat că aceste controale ale comisiilor s-au desfăşurat după 
ce circa 4.000 de evrei au fost spânzuraţi pe străzile Odessei şi după asasinarea a 
circa 20.00ll într-o suburbie a oraşului (vezi capitolul despre Odcssa, voi. II). 

În şedinţa guvernului din 16 decembrie 1941, Antonescu a anunţat că a 
hotărât să-i deporteze din oraş pe evreii din Odessa, deoarece nu vrea să-şi 

pericliteze soldaţii în cazul unei debarcări a armatei sovietice. În această şedinţă s-a 
dezbătut şi problema averilor celor care urmau să fie deportaţi în lagărele morţii de 
pe Bug: 

„Alexianu: Nu vrea să trimită domnul ministru al Finanţelor pe cineva care să facă 
inventarierea averilor pc care evreii le au acolo şi care vor rămâne în 
patrimoniul statului? 

Antonescu: Numai să nu se întâmple ce s-a întâmplat la Chişinău şi Cernăuţi. Să 
organizezi dumneata această inventariere, pe răspunderea dumitale. 

56 Raponul trimisului Marelui Stal Major. maiorul Apostolescu, despre depanarea evreilor din Odessa, 18 ianuarie 
1942, Arhiva. 2242-1-1486, p. 8-9. 
51 ldl'm, p. I 0-11. 
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Îndepărtarea ldepPrtarea - J.A.] este o măsură de apărare a neamului 
românesc. pe când jefuirea lor ar fi un act de tâlhărie din partea noastră. 

Alexianu: Îmi iau cu răspunderea"58 . 

Prin cuvintele .. act de tâlhărie" Antonescu s-a referit la furtul bunurilor 
neînregistrate de către ofiţerii şi soldaţii săi, şi nu de către statul român. 
,,Înregistrarea'' bunurilor, a numerarului şi a bijuteriilor a constituit numai prima 
etapă; după această etapă, evreii „au preschimbat" sau „au vândut" bunurile lor 
funcţionarilor B.N .R. Problema confiscării banilor şi bijuteriilor aparţinând evreilor 
din Odessa şi celor din lagărele morţii de pe Bug nu a fost amintită niciodată în 
vreun document al B.N.R. şi nici în vreun studiu publicat de atunci şi până azi; ea 
s-a strecurat, din când în când, doar în corespondenţa dintre Ministerul de Finanţe 
şi B.N.R. 

Chestiunea licitaţiilor publice pentru vânzarea bijuteriilor evreilor a fost 
reglementată de ministrul de Finanţe, generalul Stoicescu. El a stabilit, la 5 mai 
1942, că funcţionari ai B.N .R. vor lua legătura cu Casa de amanet şi negustorii 
Casei vor primi bijuteriile direct de la B.N.R. Şi a adăugat: ,,bijuteriile şi obiectele 
de metale preţioase preluate din Transnistria vor fi obiectul unei adrese 

t
·u1terioare"59

. B.N.R. a fost solicitat de Ministerul de Finanţe să pregătească un 
nventar al bijuteriilor şi obiectelor preţioase „preluate de stat în Basarabia şi 

Bucovina" şi să predea Casei de amanet inventarul şi obiectele60
. Aceste licitaţii 

1, ublice au continuat aproximativ până la mijlocul anului 1943. La 15 iunie 1943 
Ministerul de Finanţe a decis să predea Monetăriei Naţionale pentru topire obiecte 
de valoare ,.preluate de la evreii evacuaţi din Bucovina, Basarabia şi Odessa" care 
nu fuseseră vândute la licitaţii deoarece erau deteriorate, precum şi monede de tot 
felul. Nu se ştie de cc B.N.R. nu a inclus în licitaţii ceasurile de aur, provenite din 
aceeaşi sursă, ci a dat dispoziţie să fie demontate mecanismele, iar cadrul de aur a 
fost dat la topii. Mecanismele fără capace nu erau, desigur, potrivite pentru a fi 
scoase la licitaţie. La 27 februarie I 943, Ministerul de Finanţe a aprobat de aceea 
ca B.N.R. ,,să Ic cedeze gratuit Şcoalei de ceasornicari înfiinţată de Ministerul 
Muncii"61

. 

Foamea de aur a regimului antonescian izvora nu numai din impulsul de a-i 
prăda pe evrei, ci se încadra în concepţia sa economică. Cercurile care au condus 
Banca Naţională a României nu au acceptat teza nazistă că Europa a intrat într-o 
nouă eră, în care marca germană constituie etalonul de măsurare a bogăţiei 

~, Stenograma şedin\ei guvernului din 16 decembrie 1941, Arhiva Ministerului de Interne, dosar 4001 O, voi, 77, p. 
36, (USHMM, RG 25004 M, Reci 35). 
~• Ministerul de Finan1e către B.N.R., 5 mai 1942. Ancel, Docume111s, V, nr. 147, p. 266 (sublinierea mea -J.A.). 
611 Ministerul de Finan\c cere B.N.R. să predea bijuteriile şi obiectele de valoare ale evreilor pentru licita\ie, 20 mai 
1942. /dem, nr. 148, p. 267. 
61 Ministerul de Finan\e aprobă B.N.R. să predea Şcolii de ceasornicari mecanismele ceasurilor de aur, 22 
februarie 1943, Car/ea Neagră, lll, nr. 114, p. 194. 
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naţionale. Ei erau convinşi, considera Vulcănescu, că aurul şi dolarul şi nu marca 
germană vor rămâne „puterea de cumpărare liberă, primită pe orice piaţă ... semnul 
însuşi al independenţei economice"62

. La I O aprilie 1941, Vulcănescu a pregătit un 
memoriu amănunţit către ministrul de Finanţe, pe care l-a predat spre studiu lui 
Antonescu. În acest memoriu, Vulcănescu susţinea că aurul va servi şi pe viitor 
drept expresie a forţei şi independenţei economice şi că România trebuie să persiste 
în a acumula acest metal preţios pentru a se putea alătura, la timpul potrivit, ,.când 
ne vom elibera de constrângerile războiului", la sistemul economic al statelor cu o 
economie liberă: ,,Toată Banca Naţională continua să gândească în aur şi dolari, 
deşi noi eram aliaţii Germaniei, care tindea spre etalonul marcă pentru Europa; 
pentru că tacit presupuneam că, după pace, tot economia anglo-americană va 
impune preţurile materiilor prime"63

. 

Această ipoteză de bază, a adăugat Vulcănescu, a fost acceptată de 
Antonescu şi de regimul său, deşi în aparenţă s-au alăturat noii ordini economice. 
În fapt, regimul şi B.N.R. au manevrat cu inteligenţă pentru a-şi păstra libertatea de 
acţiune când condiţiile se vor schimba. Astfel s-a întâmplat că în această problemă 
importantă de politică economică regimul antonescian a adoptat politica 
regimurilor preantonesciene, ,,demo-liberale". De fapt, liniile de conduită politică 
ale Partidului Liberal au dominat fără întrerupere în B.N.R., de la înfiinţarea ei în 
anul 1866 şi până aproximativ în anul 1946. În zadar a încercat ministrul de 
Finanţe german Funk să-l convingă pe Mihai Antonescu în ianuarie 1943 să 

abandoneze „sistemul monetar actual" şi să transforme B.N .R. într-o instituţie a 
guvernului, care să acţioneze după sistemul german, fără a păstra cu stricteţe 

rezerva de aur pentru acoperirea monedei naţionale. Mihai Antonescu i-a răspuns 
că nu se poate aplica sistemul monetar german în România, deoarece aceasta ar 
putea duce la destabilizarea regimului mareşalului Antonescu şi la prăbuşirea 

statului. Sistemul german, a adăugat Mihai Antonescu, se bazează, printre altele, 
„pe tradiţiile şi disciplina germanilor, dar apărat cu putere de organizarea partidului 
şi de organizaţiile SS, ceea cc nu există în România şi nu se poate crea într-o 
noapte". După această întâlnire, Hitler a acceptat să furnizeze României, în contul 
datoriilor Reichului, treizeci de tone de aur6

~. 

"' 1\1. Vuldlnescu. U/1i11111/ C1ffâ111. 13ucureşti. 1992. p. 16. 88 Cartea cuprinde s1răluci1ul răsruns de apărare pnut 
la procesul său. în 1946, şi apelul înaintai după condamnare. in anul 1947. El a fost condamnat pentru contribuţia 
sa la politica economică pronazistă a regimului antonescian. Problema însuşirii averilor evreieşti nu a fost 
menţionată în general în proces. Vulcăncscu a murit în închisoare în 1952. De notat că Vulcăncscu n-a fost 
antisemit. 
61 Idem, p. 88. 
,~ Discursul lui Mihai Antonescu în şedin1a guvernului din 13 ianuarie 1943. Din: A111011esrn-Hi1/er. 
coresponden/ă şr 1i11â/111ri inedile. 19./0-1944, li. Bucureşti. 1991, doc. 53. p. 30. 33. În !Oli anii de război regimul 
antonescian s-a străduit să-i convingă pc germani că B.N.R. este o instilu\ie independentă care nu primeşte 

dispozi\ii de la guvern şi ea este cca care dictează guvernului politica financiară, deşi a existai o colaborare strânsă 
între Ministerul de Finan\e şi B.N.R. De exemplu, a spus în această chestiune Mihai Antonescu delegatului german 
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Antonescu a expus explicit politica monetară „veche" în convorbirile sale cu 
Hitler şi, în conformitate cu această politică, a făcut cereri pe care nici un cârmuitor 
fascist n-a îndrăznit să le prezinte Fi.ihrer-ului şi Reich-ului german: de a preda 
României în timpul războiului vagoane de aur drept despăgubire pentru furnizarea 
de petrol, alimente, cereale şi materii prime, în contul datoriilor acumulate, spre a 
păstra valoarea leului, după vechiul sistem al obligativităţii de a acoperi în aur 
numerarul în circulaţie, şi deci a evita inflaţia. Şi, într-adevăr, România a intrat în 
război cu 15 vagoane de aur şi l-a încheiat în august 1944, ca aliată a Germaniei, cu 
24 de vagoane, dintre care 8 au fost furnizate de Reich65

. 

În concluzie, amploarea confiscărilor a tot ce se afla în proprietate evreiască\ 
(numerar în lei, valută, aur şi monede de aur, argint şi obiecte de cult scumpe1 
opere de artă, bijuterii de tot felul, diamante şi alte pietre preţioase, conturi ş1 • 
economii bancare, hârtii de valoare, poliţe, poliţe de asigurare ş.a.) nu este 
cunoscută, atât din cauza împrejurărilor cât şi fiindcă a fost bine ascunsă de către 
conducerea B.N.R., în conformitate cu politica ei de a nu lăsa nici o dovadă scrisă 
despre imixtiunea băncii în acest jaf. O parte dintre aceste bunuri au fost găsite în 
bagajele şi boccelele deportaţilor, transportaţi cu trenurile la Atachi şi la Mărculeşti 
şi constrânşi, prin diferite metode, să le predea. În raportul comisiei înfiinţate la 
ordinul lui Antonescu s-a stabilit în mod oficial că evreilor „nu le-a fost îngăduit 
a-şi lua asupra lor decât numai bagajele strict necesare ... Restul bagajelor rămase 
au fost depozitate prin grija jandarmilor şi organelor B.N.R. la Atachi şi 

Mărculeşti"66 . În aceste bagaje au fost găsite mai ales obiecte de valoare, bijuterii şi 
numerar; parte au fost transferate B.N.R. şi mare parte au fost repartizate instituţiei 
de asistenţă cunoscute sub numele „Consiliul de patronaj" în fruntea căreia s-a aflat 
soţia Conducătorului, Maria Antonescu. 

O aluzie cu privire la valoarea acestui rapt girat de către B.N.R. se găseşte 
într-o publicaţie oficială a guvernului din toamna anului 1943 care laudă realizările 
regimului în cei trei ani ai săi. În c.ipitolul „Moneda şi creditul" se sublinia 
stabilitatea leului în timp de război. ,,Banca Naţională a reuşit, în anii din urmă,\ 
datorită şi preţiosului concurs obţinut din partea statului, să păstreze monedei l 
naţionale prestigiul neştirbit, atât în interiorul ţării cât şi în raporturile stabilite între 
România şi celelalte state''. Această afirmaţie era adevărată. În ciuda scăderii 

Clodius la 15 iulie 1943 .Jl.N I{ este o societate particulară şi cu nu sunt de!inătorul actiunilor ci" (Stenograma 
întâlnirii de lucru cu Clodius. Anccl. Docw11,'11ts, IX, nr. 216, p. 585). 
''' Vulcăncscu, Ul1i11111/ nmî111. p. 16. 
'"' În „Raportul cu privire la călatoria de culegere ele i:1forma1ii referitoare la silua1ia din Basarabia şi Bucovina", 
l;lră elată (de la sfârşitul lunii noiembrie 1941 ). J\rh,va Chişinău 706-1-68, se notează explicit că în locuin\ele 
evreilor din Chişinău care au fost lransfcra!i în ghetou au rămas obiecte de artă de marc valoare, şi nu toate au fost 
înregistrate. Vezi anexa I a documentului. Idem, p. 24-25. Cât priveşte hârtiile de valoare, Banca s-a folosit pentru 
clasificarea lor, de exemplu, la Atachi. de serviciile unui oliter în rezervă, care le-a triat separat din documentele 
personale ele tol felul conliscate de la evrei. dar şi acestea au fost predate fără vreo înregistrare (declara\ia lui 
Roşca). 
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producţiei de aur în lume, se afirma, fondul de acoperire în aur a monedei naţionale 
a crescut cu 2, I miliarde lei în anul 1941 şi cu 11,3 miliarde lei în anul 1942 (aurul 
din Germania a sosit abia către sfârşitul anului 1943). În acea perioadă au crescut 
depunerile la marile bănci: la 5,6 miliarde în anul 1941 şi la 11,9 miliarde lei în 
anul 194267

. Economiile făcute la Casa Naţională de Economii şi Cecuri Poştale au 
crescut şi ele de la 3,3 miliarde lei în 1940 la 5,4 miliarde în 1941 şi la 9 miliarde 
în 1942. Această creştere s-a petrecut în parte în intervalul în care România 
pierduse mai mult de o treime din teritoriul ei şi o treime din populaţie şi când 
aveau loc mobilizări, acţiuni de război şi pierderi pe front. Acest capitol l-a 
rezumat într-o singură propoziţie unul dintre acuzatorii în procesul lui Antonescu, 
atunci când a remarcat că „Evreul a fost materia primă de îmbogăţire" a statului 
fascist român şi a oamenilor regimului68

. 

Găsirea „materiei prime", care în parte a dispărut, a dus la înfiinţarea unor 
comisii de anchetă; iar efortul diferitelor cercuri ale guvernanţilor implicaţi în 
exterminare şi deportare de a se dezvinovăţi a lăsat cea mai veridică şi mai 
puternică mărturie a politicii regimului faţă de evrei şi a situaţiei lor şi a dus la 
dezvăluirea majorităţii ordinelor secrete şi a ordinelor verbale despre care regimul 
credea că nu vor fi niciodată descoperite. Rapoartele comisiilor constituie 
documentul cel mai autentic şi nu pot fi dezminţite. Comisia înfiinţată la ordinul 
Conducătorului pentru a clarifica unde a dispărut parte din aur a stabilit în 
decembrie 1941, în încercarea de a justifica „dezordinile": ,,Situaţia evreilor supuşi 
restricţiilor impuse de imperative superioare excită în bună măsură înclinarea către 
abuz [din partea jandarmilor, militarilor, inspectorilor etc.] ... Aceasta s-a accentuat 
pe măsură ce nevoile de trai ale evreilor îi constrângeau mai mult şi dorinţa de 
libertate îi făcea să meargă la toate combinaţiile posibile, dând astfel frâu liber 
tentaţiei celor de care depindea înlesnirea oricărui avantaj ce li se putea face. De 
asemenea, sentimentul unanim că ei erau scoşi de sub ocrotirea legilor făcea ca 
orice părticică de autoritate să-şi amplifice puterea şi să încurajeze samavolnicia. 
Asta se întâmpla în special cu ocazia evact1ărilor, atât înainte de pornire, cât şi pe 
trasee. când convoaiele acestor evrei îi reduceau la simple turme anonime. fără 
personalitate şi fără identitate, când viaţa lor nu mai reprezenta o noţiune demnă de 
protejat. Atmosfera abuzivă a crescut în :ntensitate. contaminând, ca o molimă, 
aproape toate conştiinţele, care au participat. cu rost sau fără rost. în asemenea 
operaţii. Predomina ideea inexistenţei răspunderii, care înflăcăra şi trezea 
instinctele primare. La adăpostul ei, chiar 1111ele proeminenţe de cinste şi probitate 
au sărit peste linia conduitei lor şi s-au învălmăşit în ambianţa încălcărilor de legi ... 

61 Trei ani de g111·enuire, 6 septembrie /940 - 6 septemh.-i,• /9-13 .. Monllorul Olicial" şi lmrrimcriilc Statului 
(Bucureşti), I 943, r- 238. 
"" Proces11/ .\tarii li-ădări Xa/10nale. Bucureşti, 19-16. r- 3:•. 
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La toate acestea, a contribuit, fără îndoială, agitaţia şi fuga instinctivă către 
salvare, din partea evreilor, care au pus în slujba disperării lor toate moravurile 
atavice ce-i caracterizează"69 . 

Abuzul comis de Banca Naţională a României a fost rezultatul iniţiativei 

regimului, s-a bazat pe ideologia sa antisemită dar, în parte, a fost realizat şi condus 
de cercuri economice şi financiare tradiţionale, care dintotdeauna au pretins că 
reprezintă democraţia românească. Ultimul ministru liberal al Finanţelor, Alexandru 
Alexandrini, a acordat, la 15 ianuarie 1946, un certificat de absolvire de orice 
responsabilitate tuturor funcţionarilor B.N.R. care luaseră parte la jaful din 
Basarabia, Bucovina, judeţul Dorohoi şi din celelalte regiuni ale ţării, în anii 
1941-1942. Aceste acţiuni, a subliniat ministrul într-o circulară specială trimisă 
salariaţilor băncii, ,,s-au făcut în numele guvernului român, prin intermediul 
Ministerului de Finanţe, pe baza împuternicirii pe care aţi primit-o atunci"70

. 

Problema incalculabilelor valori acaparate pe toate căile posibile de la 
posesorii lor de drept nu a fost discutată nici la Conferinţa de Pace de la Paris, şi 
guvernul României nu le-a pomenit în memoriul special cu firivire la situaţia 

evreilor din România în anii 1940-1944, prezentat participanţilor 1
. 

"'' Primul raport (\'czi 7). p 6. ln raportul rczumati\' al l'rcşedinJici Consiliului de Miniştri de la I decembrie 1941, 
în urma diversdor anchete. se arată. de exemplu. că membri ai SSI din Chişinău au smuls de la trei evrei 1.110 
monede de aur. în valoare de circa 4.5 milioane Ici (Arhiva Chişinău 706-1-68, p. 6.:1)_ Comandantul militar al 
Chişinăului. colonelul Eugen Dumitrescu. a expediat, se parc. şapte vagoane cu obiecte de valoare extorcate la 
casa sa din Regat (raport cu pmirc la căl:ltoria în Bucovina !vezi 661, p. 22. 25). 
711 Circulara ministrului de Finanţe Alexandrini din 15 ianuarie 1946, Anccl, Docu111e111s, V, nr. 256, p. 587. 
Alexandrini a apar,inut fractiunii liberale a lui Gheorghe Tătări'lscu. care a colaborat cu comuniştii, şi aceşti 

liberali au numit. din rândurile lor. pc miniştrii de Externe, de Finante, Industrie şi ComcJ1 (I. Alexandrescu. 
Economia României i11 primii a11i 1w.11bdici, Bucureşti. 1986, p. 99) După cc comuniştii s-au consolidat la putere, 
miniştrii liberali au fost demişi şi Tatărăscu a fost închis pentru multi ani. 
11 Si111a1in11 des J11ifs e11 Ro11111a11ie ( /940-/944), Bucarest, 1946, 37 p. (Memoriu prezentat de guvernul României 
la Conferinta de Pace de la Paris). Copie în: Ancel, Dorn111e111.1, VIII, nr. 424, p. 487-506; vezi în special partea 
referitoare la pierderile materiale cauzate evreilor, p. 14-16. 
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